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Книга посвящается 90-летию военной контрразведки Федеральной Службы Безопасности Российской Федерации и 65-летию Великой Победы
От автора
Приближается 65-летие окончания Великой Отечественной и Второй мировой войны. Это трагическое событие XX столетия затронуло многие страны мирового сообщества и десятки миллионов людей, населяющих земной шар. Особую остроту трагедии войны испытали бывший СССР и его народы, которые проявили мужество и массовый героизм, понесли самые большие людские и материальные потери. Нет практически ни одной семьи в бывших республиках Советского Союза, которой не коснулось бы горе утрат.
Поэтому огромная ответственность за объективное освещение событий военного времени лежит на историках, научных сотрудниках, публицистах и писателях как у нас в России, так и за рубежом. В послевоенный период издано громадное количество научных публикаций, художественных произведений и мемуарной литературы, в которых затрагиваются самые различные вопросы минувшей войны. В связи с тем, что трагедия войны оказала и оказывает существенное влияние на ход мировых событий не только прошлого, но и настоящего времени, исследование и описание исторических фактов того периода должно носить честный, правдивый и научно обоснованный характер.
К сожалению, трудности доступа к архивным материалам более чем 60-летней давности, имеющих грифы «сов. секретно» и «секретно», являются причинами часто поверхностного, а иногда и недобросовестного трактования
7
От автора
отдельных сторон и фактов, искажающих реальные обстоятельства войны. Более того, появляются так называемые исследования, преследующие политические, зачастую идеологические цели, где фальсифицируется сама история войны. Такие «научные труды» вводят в заблуждение неподготовленного читателя и отвлекают ученых на бесплодные дискуссии и опровержения.
Настоящее издание подготовлено исключительно на документальной основе, что позволяет внести существенные коррективы в ранее малоизученные проблемные вопросы истории довоенного и военного периода. Такая возможность представилась автору в результате 30 лет работы в архивах государственного и ведомственного подчинения как бывшего СССР, так и России,
Издание многотомного открытого сборника документов и материалов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне», в котором автору редакционной коллегией поручено руководство ав-торско-составительским коллективом, позволило ему ознакомиться с тысячами архивных документов бывшего КГБ СССР, а ныне ФСБ и СВР России, имевших грифы секретности. Хотелось бы подчеркнуть, что такая возможность распространялась не только на фонды Центрального архива (ЦА) КГБ СССР, но также практически на все архивные подразделения республиканских, краевых и областных органов государственной безопасности СССР. Это, в свою очередь, свидетельствует о том, что у автора имелся значительный массив уникальных архивных документов, позволивший ему отобрать наиболее актуальные из них и по мере рассекречивания готовить публикации в научно-исторических журналах и периодических изданиях.
Предлагаемая читателям книга является первой из планируемой к изданию трилогии о деятельности спецслужб противоборствующих сторон накануне и в годы Второй мировой войны. (Предварительные названия еле-
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дующих двух книг: «Война не по правилам» и «Активные» союзники на Западе — агрессивные «нейтралы» на Востоке».)
Книга представляет собой сборник специально отобранных для настоящего издания статей, в которых рассматриваются наиболее значимые исторические проблемы, имеющие, как правило, различные толкования в отдельных вопросах войны и мира.
Целесообразно обратить внимание читателя на тот факт, что помещенные здесь статьи не являются копиями ранее написанных и опубликованных. В ходе подготовки издания значительно переработаны помещаемые в книгу публикации с учетом вновь добытых документальных источников. Практически в каждой статье даются необходимые пояснения к отдельным положениям того или иного документа со ссылками на конкретные источники. Для данной книги написано несколько новых статей.
Книга состоит из четырех тематических разделов, каждый из которых может представлять интерес для историков, научных работников, журналистов, писателей и самого широкого круга читателей. В первых трех разделах главное внимание уделено спецслужбам фашистской Германии, их влиянию на политику Третьего рейха, участию в подавлении оппозиции гитлеровскому режиму, подготовке разведывательно-диверсионного обеспечения агрессивных планов в отношении СССР и его реализации в ходе боевых действий на советско-германских фронтах.
Актуальным для настоящего времени, на взгляд автора, является содержание 3-го раздела книги, в котором показана роль спецслужб фашистской Германии в использовании антисоветских настроений националистических элементов бывших республик СССР в организации подрывной деятельности против войск Красной армии. Особое внимание в данном разделе уделено документальному освещению проведения карательных акций националистами против граждан как своих республик, так и населе-
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ния некоторых стран Западной и Восточной Европы. Характерным в этом плане является деятельность прибалтийских добровольцев из немецко-фашистских частей и соединений войск СС. Совершенные ими преступления против человечности не имеют сроков давности.
Можно выразить надежду, что опубликованные в книге документы позволят руководителям республик Прибалтики проводить более конструктивную политику как в отношении русскоязычного населения, так и в отношении ограничения разнузданной пропаганды по прославлению фашистских головорезов из числа добровольцев, служивших в годы войны в гитлеровских частях СС и подразделениях службы безопасности и СД фашистской Германии.
Что же касается четвертого раздела книги, то он в основном посвящен деятельности советской разведки по выявлению планов подготовки Германией войны против Советского Союза и своевременному информированию об этом государственно-политического руководства страны.
В заключение хочется подчеркнуть, что в процессе написания книги автор не стремился перегружать ее сносками, однако необходимые, по его мнению, пояснения даются, как правило, в виде примечаний в конце практически всех публикаций издания.
В книге и ее разделах не удалось до конца соблюсти хронологический принцип. Произошло это в связи со спецификой подобранных документов для отдельных публикаций.
Следует заметить, что комплектование разделов книги носит сугубо субъективный характер. Поэтому автор будет признателен всем, кто выскажет критические замечания по каждому разделу, что будет с благодарностью воспринято и учтено при дальнейшей работе на заявленную тему.
Автор при работе над публикациями и особенно в ходе написания книги получал товарищескую поддержку и no-
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мощь от многих людей, которым хочется выразить искреннюю признательность и сердечную благодарность.
Прежде всего такая благодарность приносится доктору исторических наук, доценту, действительному члену Академии военных наук Российской Федерации полковнику В. И. Астрахану и доктору исторических наук, профессору, действительному члену Академии военных наук Российской Федерации капитану 1-го ранга запаса Д. Н. Филипповых, а также кандидату исторических наук, профессору Академии военных наук генерал-лейтенанту А. А. Здановичу и кандидату юридических наук, профессору Академии военных наук генерал-лейтенанту в отставке В. И. Кравцову, которые одобрили саму идею издания этой книги и оказали методологическую помощь при ее комплектовании. Искренняя признательность выражается моим коллегам — ведущему научному сотруднику Ака-демии ФСБ России полковнику в отставке[И. К. Белику|и
старшему консультанту УПС ФСБ России подполковнику Е. В. Шумиловой, кандидату юридических наук, доценту Академии ФСБ России полковнику в отставке В. И. Колоскову.
Автор благодарит за дружеское участие и всестороннюю помощь при подготовке книги к изданию ветеранов органов государственной безопасности Президента Союза ветеранов госбезопасности полковника запаса В. Ф. Тимофеева и Президента Региональной общественной организации «Объединение выпускников ВКШ КГБ — Академии ФСБ» генерал-лейтенанта запаса Ю. Н. Степанова, а также начальника Кабинета истории внешней разведки полковника В. Н. Баринова. Слова признательности заместителю председателя Совета ветеранов 4-й организации Департамента военной контрразведки ФСБ России полковнику в отставке Ю. А. Пенькову, который своим авторитетом и принципиальной позицией оказал существенное влияние на своевременный выход в свет данного труда,
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Автор благодарит за поддержку издания книги доктора юридических наук, профессора полковника в отставке В. В. Коровина.
Самая искренняя признательность за поддержку идеи издания книги и практические советы по ее реализации выражается сослуживцам автора — генерал-полковнику таможенной службы в отставке В. В. Макарову, доценту вице-адмиралу в отставке П. Ф. Дубровину и доктору юридических наук, профессору генерал-лейтенанту в отставке С В. Дьякову.
Слова сердечной благодарности обращены к коллективу Центра войн и геополитики Института всеобщей истории Российской Академии Наук — доктору исторических наук, профессору полковнику в отставке О. А. Ржешев-скому, доктору исторических наук, доценту М. Ю. Мягкову и кандидату исторических наук, доценту Ю. А. Никифорову, с которыми автора связывает многолетнее творческое сотрудничество, оказавших существенную помощь на заключительном этапе работы по изданию книги.
Сердечные слова признательности адресуются кандидату юридических наук, старшему научному сотруднику полковнику запаса О. Б. Мохозину, историкам В. Ю. Воронову и С. Г. Чуеву. Искренние слова благодарности редакторам «Военно-исторического журнала» И. Н. Косенко и В. Г. Оппокову. Благодарность также выражается за большую техническую помощь при подготовке макета книги к изданию Н. С. Дугиной, Л. А. Комаровой, С. Л. Банновой и слушателю спецфакультета Академии ФСБ А. Д. Оганяну.
Объем введения не позволяет перечислить еще многих товарищей и коллег, оказавших автору как поддержку, так и помощь при подготовке книги к изданию — всем им слова признательности и сердечной благодарности.
Отдельно хочется сказать большое спасибо редактору книги Н. Ф. Соповой, которая проделала огромную работу и проявила долготерпение в процессе нашего творческого сотрудничества.
БЕЗЫМЯННЫЙ ФРОНТ
У этого фронта действительно не было ни названия, ни четко обозначенных географических границ, ни точной даты формирования. Да и боевые действия он вел по особым, присущим только ему правилам. Но невидимые победы его тайной войны порой были сравнимы по результативности с грандиозными фронтовыми операциями. Речь, как уже догадался читатель, идет о деятельности специальных служб, причем на важнейшем историческом этапе, который для нашего народа воплощен в понятии Великая Отечественная война.
Сегодня, на расстоянии более 60 лет от Великой Победы, мы не только осмысливаем ее истинное величие, или, как принято говорить, всемирно-историческое значение. Мы вновь и вновь вопрошаем прошлое — прежде всего для того, чтобы оценить действенность каждого усилия, каждого шага, которые в совокупности своей привели к победоносному завершению войны. Именно в совокупности, ибо распределение (или перераспределение) лавров представляется делом неблагодарным и неблагородным. В этом смысле цель трилогии В. П. Ямпольского состоит в конкретизации места и роли органов госбезопасности в общем потоке, общем русле всенародной борьбы, которая завершилась более шести десятилетий назад, но осталась в нас навсегда как напоминание и, что самое главное, как опыт.
Опыт войны при всей его негативной содержательности для отдельного человека и огромных масс людей явля-
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ется мощным стимулом развития государства и всех его институтов. Известно, какой серьезной реорганизации подверглись в начале Великой Отечественной войны государственные структуры, как они постоянно трансформировались, приспосабливаясь к военным условиям. Это в полной мере коснулось и органов государственной безопасности. Но специфика их деятельности состояла в том, что они включились в войну с фашистской Германией и ее союзниками задолго до 22 июня 1941 года.
Этот предпосылочный этап Великой Отечественной войны и является предметом рассмотрения в первой книге трилогии. Ее название говорит само за себя: к началу 1940-х годов стратегический вектор немецкой геополитики был четко ориентирован на СССР, а призыв фюрера «Россия должна быть уничтожена» стал идеологической подоплекой готовившейся агрессии.
Однако взгляд немецкой геополитики на Восток не был столь уверенным и безоблачным, как этого хотели бы вожди Третьего рейха. Еще до начала войны немецко-фашистское руководство одну из серьезнейших угроз реализации своих агрессивных планов видело в советских спецслужбах. Материалы, включенных в первый раздел книги, бесстрастно свидетельствуют, что наши спецслужбы с середины 1930-х годов стали объектом внимания германской полиции безопасности. Признав советскую разведку «наиболее опасной из всех разведслужб», гитлеровские спецслужбы живо интересовались организацией и формами работы структурных подразделений наркомата внутренних дел и Разведывательного управления Красной армии, специальными методами деятельности внешней разведки. С другой стороны, усилия агентуры Мюллера были направлены на разгром «пятой колонны» в лице прежде всего левых партий. Идеология национал-социализма, агрессивная по своей сути, не пренебрегала самыми изощренными методами для достижения своих целей — как внутри рейха, так и за его пределами.
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Один из материалов второго раздела книги не случайно озаглавлен «Конец глобальной лжи». Анализ добытых отечественными спецслужбами трофейных документов, а также сообщений подразделений госбезопасности позволяет автору выдвинуть ряд положений, касающихся противоречивых моментов официальной нацистской идеологии. Во-первых, публикуемые материалы неопровержимо свидетельствуют: официальная гитлеровская концепция об «исторической миссии освобождения от большевизма» подлежавших захвату восточных территорий была цинично опровергнута самим агрессором уже в июле 1941 г. — на совещании фашистского руководства о целях войны против СССР, где ставился вопрос о полном искоренении славянской государственности и жесткой колонизации «огромного пирога». Ход практического осуществления этих идей освещают документы, характеризующие режим, установленный гитлеровцами во временно оккупированных районах нашей страны. Во-вторых, автор, подвергая перекрестному анализу известную декларацию А. Гитлера от 22 июня 1941 г. и другие подобные ей материалы, дает возможность читателю самостоятельно сделать вывод о состоятельности теорий, утверждающих, что Советский Союз целенаправленно готовился к превентивному удару по Германии и тем самым причастен к развязыванию Второй мировой войны.
Автор уделяет внимание и такому направлению деятельности отечественных спецслужб, как вскрытие намерений Третьего рейха по разжиганию межнациональной розни в СССР как накануне, так и в ходе войны {третий раздел книги). Гитлеровское руководство делало ставку на национализм народов и народностей нашей страны, предпринимая меры к созданию вспомогательных войск «из лиц татарского и кавказского происхождения», стимулируя так называемое «Украинское национальное казачье движение», формируя соответствующие подразделения в Прибалтике. Цель этой политики состояла в том, чтобы, по сло-
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вам рейхсляйтера Розенберга, «органически выкроить из огромной территории Советского Союза государственные образования и восстановить их против Москвы, освободив тем самым Германскую империю на будущие века от восточной угрозы». Но звенья этого проекта рассыпались одно за другим — и «мусульманская плаха для России», и провозглашение фюрера «главным атаманом украинской казацкой нации», и теория «онемечивания» половины прибалтийского населения- Несмотря на определенные успехи гитлеровского режима в привлечении «местных» националистов к карательной деятельности (особенно в Прибалтике и на Украине), попытка «превратить восточный поход в гражданскую войну» не увенчалась успехом. В этом есть немалая доля заслуг советских органов госбезопасности, которые вели большую работу как по выявлению планов создаваемых оккупантами националистических формирований, так и по их дезорганизации методами агентурной и диверсионно-подрывной работы.
Не был случайным и пристальный интерес немецких спецслужб к советской внешней разведке. Задолго до начала и накануне войны закордонная агентура органов госбезопасности сделала все возможное и невозможное, чтобы обеспечить Центр выверенной информацией в отношении готовящейся германской агрессии. Это красноречиво подтверждают документы четвертого раздела книги. Уже с июля 1940 г. в Москву стали поступать настойчивые сигналы о перегруппировке немецких войск, об ужесточении пограничного режима Германии на бывшей польской территории, о хозяйственных приготовлениях рейха к войне против СССР. А весной 1941 г. количество подобных сообщений многократно увеличилось, причем в них содержались сведения не только о предстоящем нападении, но и о его конкретных сроках. Москве в полном смысле «кричали о войне»*
*   Спустя 65 лет каждый может рассуждать и домысливать, знал или не знал, верил или не верил Сталин в ско-
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рое нападение Германии на СССР, каждый может с уверенностью повторить однажды услышанный тезис о полной прострации вождя 22 июня 1941 г. и первые дни войны.
В интересах восстановления исторической справедливости автор высказывает и документально обосновывает собственный взгляд на устоявшуюся версию о самоустранении И. В. Сталина от власти в первые часы и дни войны. Архивные документы — вещь упрямая: председатель Совета народных комиссаров с раннего утра 22 июня активно решал вопросы обороны страны, в том числе совместно с руководством органов госбезопасности.
Книга, которую держит в руках читатель, — первое из изданий проекта, объединенного общим названием «Тайный фронт Великой Отечественной». Подавляющее большинство ее материалов основано на архивных документах — либо собственных, либо трофейных. Публикация этих материалов — акт воздания по отношению к сотрудникам отечественных спецслужб. И хотя многих героев мы до сих пор знаем только по агентурным псевдонимам, их подвиг предстает перед нами во всей своей значимости, равно как и масштаб побед безымянного фронта.
Доктор исторических наук,
старший научный сотрудник,
действительный член Академии военных наук РФ
полковник В. И. Астрахан
К ЧИТАТЕЛЮ
Книга о войне и... не только
Канун и начало Великой Отечественной войны. Для российских читателей — это трагические страницы отечественной истории, великих жертв нашего народа. Время неумолимо. Сегодня миллионы тех солдат Великой Войны, которые более шестидесяти лет назад отстояли мир, уже стали памятью, исторической памятью нашего народа. И ее надо хранить вечно.
Весьма символично, что книга В. П. Ямпольского «...Уничтожить Россию весной 1941 г.» (А. Гитлер, 31 июля 1940 года) издается к 63-й годовщине Победы. Она одновременно является и данью памяти воинам-победителям, и суровым предостережением тем, кто хотел бы пересмотреть итоги войны, для кого солдат-освободитель стал оккупантом.
Эта книга необычна по своему содержанию. Она о войне, начавшейся задолго до 22 июня 1941 года. Войне «неизвестной», в которой чаще побеждали высокий интеллект и точный расчет, нежели выстрелы на полях сражении.
Книга посвящена событиям, где главными действующими лицами были советские разведчики и контрразведчики. И в мирное время, и во время войны они ведут напряженную борьбу на невидимом фронте.
Несмотря на то, что очерки охватывают небольшой в историческом плане период (5-7 лет), события, происходившие в эти годы на мировой арене, своей значимостью и последствиями оказали влияние на многие десятилетия. Именно на эту важную особенность материалов книги автор обращает внимание читателей.
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По сравнению с другими изданными за последние пятнадцать лет книгами разных авторов и статьями в периодической печати о деятельности органов советской разведки и контрразведки в 30-40-е годы XX столетия книга В. П. Ямпольского имеет ряд преимуществ.
Во-первых, она написана профессионалом военной контрразведки. События каждого отдельного сюжета, авторские суждения и комментарии подаются им с такой скрупулезной точностью, что воспринимаются как объективные отпечатки истории. Именно эти страницы читаются с особым интересом и пониманием. Безупречная логика изложения материала, четкая аргументация и строгая фиксация фактов дают возможность сегодняшнему читателю отчетливо понять, какой неоценимый вклад внесли советские органы государственной безопасности в дело борьбы против нацистской Германии и ее спецслужб. И это, конечно, не случайно. Ведь именно абвер и его подразделения «штаб Валли», «зондерштаб Р», а также служба внешней разведки VI управления («Аусланд СД») и отдел контрразведки IV управления (IV Е) Главного управления имперской безопасности являлись основными противниками советских разведчиков и контрразведчиков.
Во-вторых, документальную основу книги составляют материалы из архива Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Долгие годы невыдуманные истории, о которых рассказывает автор, документы, которые он приводит в книге, были строго секретными и совершенно недоступными не только для широкой читательской аудитории, писателей и журналистов, но и для многих сотрудников органов государственной безопасности, по роду своей деятельности не связанных с данной темой. Содержание публикуемых документов позволяет читателю получить более полное представление о различных сторонах деятельности органов советской разведки и контрразведки в предвоенный период и в первые дни Великой Отечественной войны. Ценность их состоит в том, что они отражают свою
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эпоху, политические установки и требования государственно-политического руководства страны, оценочные суждения и характеристики вероятного противника.
По объему фактического материала, архивных источников, посвященных деятельности органов советской разведки и контрразведки в предвоенные годы и в первые дни Великой Отечественной войны, книга В. П. Ямпольского уникальна и практически не имеет аналогов. Заинтересованный читатель, разумеется, обратит внимание на ряд приводимых автором архивных документов, дающих представление о тех специальных службах и их руководителях, с которыми приходилось скрещивать оружие нашим сотрудникам государственной безопасности. Уже сами названия очерков — «Какой была агентура Мюллера», «Обрубленные щупальца легионов Скорцени» — красноречиво указывают «ведущих оппонентов» наших разведчиков, вызывают неподдельный научный и познавательный интерес.
Значительное количество архивных документов, включенных в книгу, вышло из стен немецких спецслужб и иных органов нацистской Германии и ее союзников. Они красноречиво свидетельствуют о той подрывной деятельности, которую проводили нацисты против СССР в период подготовки и развязывания захватнической войны.
Накануне войны необоснованным репрессиям подверглись многие представители офицерского корпуса и генералитета Красной армии. Начальник генерального штаба сухопутных сил нацистской Германии генерал-полковник Франц Гальдер сделал 5 мая 1941 г. следующую запись в своем дневнике: «Русский офицерский корпус исключительно плох (производит жалкое впечатление), гораздо хуже, чем в 1933 г. России потребуется 20 лет, чтобы офицерский корпус достиг прежнего уровня». Не минула сия чаша и сотрудников органов государственной безопасности. Особенно тяжелыми в предвоенный период были последствия «чистки» службы внешней разведки. Были вызваны из-за границы и подвергнуты необоснованным репрессиям многие
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резиденты и агенты-нелегалы, успешно работавшие в ряде стран, в том числе и в странах Антикоминтерновского пакта. Урон, который понесли советские органы государственной безопасности после «чисток» 1937-1938 годов, был несравним с ущербом, нанесенным спецслужбами зарубежных государств. Однако и после таких невосполнимых потерь советские разведка и контрразведка продолжали эффективно работать. Спецслужбы нацистской Германии высоко оценили результативность их работы. Об этом читатели узнают из очерка «Советская разведслужба... является наиболее опасной из всех разведслужб».
Особую актуальность сегодня приобретают те разделы книги, в которых автор раскрывает перед читателями неизвестные ранее материалы, посвященные сложной, достаточно болезненной и поныне теме коллаборационизма. Только в вермахте, в военных и полицейских формированиях СС и СД служило, по разным оценкам, от одного до полутора миллионов бывших советских граждан. Помимо этого, несколько сот тысяч человек состояло в местной вспомогательной полиции и так называемых крестьянских отрядах самообороны, служило старостами, бургомистрами членами местных управлений при оккупационной немецкой власти.
Руководители «Организации украинских националистов» и «Украинской повстанческой армии» еще до начала Великой Отечественной войны установили тесные связи со спецслужбами нацистской Германии и сотрудничали с ними на агентурном уровне (Бандера, Коновалец, Мельник). Они рассматривали немецкую армию как союзника в борьбе за «самостийную Украину». В очерке «Без срока давности» В. П. Ямпольский, опираясь на архивные источники, показывает истинное лицо руководителей украинского националистического подполья, называет их подлинных хозяев.
С не меньшим интересом читаются материалы, освещающие деятельность антисоветских военных формирований, состоявших из представителей народов Кавказа,
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Туркестана и других наций и народностей Советского Союза. Так, в очерках «Технологии борьбы III рейха против СССР», "Мусульманская плаха" для России» автор рассказывает о создании и деятельности крымско-татарских и кавказских частей вермахта из местного населения, «остлегиона», состоявшего в подавляющем большинстве из числа мусульман-военнопленных и эмигрантов.
Сложной и противоречивой, но не менее актуальной проблеме национализма и коллаборационизма в Прибалтийских республиках посвящены очерки книги «В Прибалтике ждали фюрера — фюрер пришел..>, «Прибалтийские пособники фюрера и дарованная им "свобода" по Л. Розенберіу».
При этом В. Ямпольский не навязывает собственной точки зрения, не дает прямых ответов на возникающие у читателя вопросы. Он только описывает события, доверяя нам самим разобраться в происходящем и делать свои выводы.
Автор выступает прежде всего как историк спецслужб. Поэтому книга, несомненно, будет с большим интересом встречена и прочитана профессионалами разведки и контрразведки, военными историками, политологами, специалистами в области международных и межнациональных отношений. Не менее привлекательна она и для широкого круга читателей, интересующихся прошлым нашей страны. Ибо именно прошлое помогает нам понять настоящее и заглянуть в будущее.
Уже в том, что Владимир Ямпольский, воссоздавая историю, дает нам возможность задуматься о пройденном нашим государством пути, почувствовать себя сопричастными к давно минувшим событиям, и состоит непреходящая ценность данной книги. Именно это, уверен, и обеспечит ей долгий читательский интерес.
Доктор исторических наук,
профессор,
действительный член Академии военных наук РФ
капитан 1-го ранга в отставке Д. Н. Филиповых
РщеЛ / Идеология и
практика подготовки германской агрессии против СССР
1.1. КАКОЙ БЫЛА АГЕНТУРА МЮЛЛЕРА
Документы о формах и методах деятельности гитлеровских спецслужб по разгрому «пятой колонны » в рейхе — уничтожению коммунистического и социал-демократического подполья на территории Германии. 1937 г.
К середине 1937 г. Гитлер и его окружение приняли окончательное решение о практической подготовке к войне в целях расширения жизненного пространства для окрепшей в военном и экономическом отношении нацистской Германии. Однако реализации агрессивных планов по «завоеванию жизненного пространства» могло помешать еще не до конца разгромленное к тому времени левое движение, как на территории самой Германии, так и в приграничных с ней странах.
В связи с этим Гитлер и руководство фашистской партии приходят к выводу о необходимости полного уничтожения находящихся в подполье коммунистической и социал-демократической партий Германии, которые длительное время были в авангарде левой оппозиции. Специальные службы получили от фашистского руководства указание активи-
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зировать борьбу с коммунистическим и социал-демократическим движениями.
Главное управление службы безопасности, выполняя данное поручение, отдало распоряжение подчиненным органам на местах» осуществляющим борьбу с левым движением, шире использовать агентуру в выявлении, разработке и ликвидации коммунистических, социал-демократических и антифашистских групп и ячеек.
Предлагаемые читателям трофейные архивные документы, относящиеся к 1937 г., содержат теоретические установки и практические рекомендации немецкой разведки и политического сыска по применению агентурных методов и форм борьбы с политическими противниками в тоталитарном государстве, каким являлась в тот период фашистская Германия.
Дюссельдорф, 6.5.1937 г. Служба безопасности западного главного участка СС
11/121
Содержание: О работе с агентурой
1. Необходимость использования агентов
Любая организация, обязанная изучать противника (легально или нелегально), должна использовать агентов. Использование агентов позволяет быть информированным о положении и деятельности противника.
Основой этой работы является знание сотрудником самой материи. Он должен точно знать организацию, образ действий и тактику, поскольку все это обязательно для проверки данных, поступающих от агентуры.
2. Места использования агентов
На каких местах следует использовать агентуру, вытекает в основном из обстановки и возможностей. Как правило, агента надо использовать там, где он может установить контакт с ответственными лицами из числа адми-
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нистрации противника. Это создает возможность еще глубже проникнуть в аппарат противника.
3. Методы приобретения и использования агентуры.
Приобретение агента представляет собою индивидуальный процесс, который неизбежно зависит от характера и предстоящих задач кандидата на вербовку.
Ниже приводятся примеры из практической работы по приобретению агентуры:
а) Негласный арест лица из нелегального аппарата противника, о котором известно, что оно податливо и сможет подтвердить уже известные нам данные. После этого лицо отпускают, обещав ему свободу в том случае, если оно согласно и далее сотрудничать в такой же форме, постоянно информировать об интересующих нас организациях. Можно повысить интерес такого агента путем оказания ему материальной поддержки.
в) Если какой-нибудь марксист будет освобожден после отбытия наказания, то можно в первые же дни после освобождения (пока бывшие товарищи по партии еще не навестили его) направить к нему агента, предварительно ознакомившись с материалами его следственного дела. Это мероприятие заключается в том, что направленный нами агент начнет упрекать освобожденного за его измену или же получит от него данные о поведении других лиц, обвиненных по тому же делу, или данные об истинном предателе.
В первом случае целесообразно предупредить вышедшего из заключения о том, что нелегальное партийное руководство намерено исключить его за антипролетарское поведение из своей среды. Спровоцированный объект сообщит в свое оправдание новые данные о прежних связях, которые он утаил от следствия. Проведением этого мероприятия достигается установление контакта с объектом, и далее уже дело каждого суметь его соответствующим образом развить и использовать.
г) Следующая возможность состоит в том, чтобы путем интенсивной личной обработки побудить бы итого
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марксиста к активному сотрудничеству с нашим государством. Такой человек сам начинает работать как агент в силу выработавшегося нового убеждения.
д) Имеется также возможность вновь активно использовать расшифрованных агентов, направляя их в другие города и на другие предприятия.
4. Отношение к агентуре
Принципиально к агентам надо относиться с исключительной осторожностью. Даже если они неоднократно проявляли себя честными агентами, надо в каждом случае, если это возможно, проверять их донесения.
По этой причине целесообразно, когда два агента, работающие по одному делу, не знают друг друга. Этим обеспечивается возможность их проверки.
От агента следует требовать максимум возможного, но ему ничего сообщать не следует.
Взаимоотношения с агентурой нельзя ограничить какими-либо рамками. Успех в этом вопросе — дело умения каждого сотрудника.
Подпись отсутствует
ЦА ФСБ России, пер, с нем.
Лейпциг, 7.6.1937 г.
И/121
Донесение
Содержание: О работе с агентурным аппаратом Вначале следует отметить, что приобретение агентов, которые могут выполнять задания по линии 121-го реферата II Отдела, представляет собою для службы безопасности большие трудности, нежели для государственной полиции.
Возможности, которой располагает государственная полиция встречаться и работать с лицами, совершившими преступления, у службы безопасности вообще нет. Поэтому неизбежно напрашивается следующий вывод:
<\с
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Вербовке агентуры для 121-го реферата должно быть вначале предпослано тесное сотрудничество с государственной полицией (участие в акциях, допросах и т. д.).
Однако существуют и другие возможности, которые частично были успешно использованы и о которых сообщается ниже:
1) Регулярно получая из тюрем сообщения о предстоящем освобождении заключенных, можно (после ознакомления с материалами на подходящих из них) посетить их незадолго до выхода на свободу, побеседовать по личным вопросам. При необходимости им можно обещать поддержку____* или получение работы. При целесообразности
и согласии сотрудничать со службой безопасности следует обязательно на деле поддержать этого человека и устроить его на работу.
Помощь следует осуществлять лучше всего через___**,
а, если позволяют обстоятельства, также и через основанное в прошлом году «Общество тюрем». Руководители этого общества, в основном из прокуратуры, имеют задачу в тесном контакте с_____*** и Немецким трудовым фронтом оказывать помощь и поддержку освобожденным заключенным и в первую очередь политическим. С помощью «Общества тюрем» можно не только оказывать поддержку вновь завербованным агентам, но и искать и вербовать новых.
По тактическим соображениям было бы неправильно немедленно устраивать на работу кандидатов на вербовку или же освобождать их от обязанности отмечаться в полиции. В обоих случаях обязательно должен быть выдержан срок не менее 4 недель.
2) Часто очень полезны как агенты лица, о которых известно, что они и после отбытия наказания располага-
* Прочерк в тексте документа.
** Прочерк в тексте документа.
*** Прочерк в тексте документа.
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ют данными о нелегальной деятельности, не сообщенными ими суду. Этих лиц после отбытия ими наказания нельзя больше привлечь к суду.
Привлечь к сотрудничеству их возможно, оказав на них давление: намекнув, что их уволят с работы, что им вновь грозит концентрационный лагерь за «якобы совершенные» новые преступления, которые в особых случаях следует искусственно создать (направление в их адрес запрещенной литературы, подвод к ним других агентов и беседы с ними и т. д.).
3) Полезным оказывается также и посещение продолжающих отбывать заключение в тюрьмах и концентрационных лагерях, которые, оказавшись под давлением окружающей их обстановки, часто обещают сотрудничать со службой безопасности, как только выйдут на свободу. В этих случаях эффективным бывает соответствующее сотрудничество с начальством тюрем и концентрационных лагерей.
4)  Устройство агентов на предприятия, как правило, делает необходимым сотрудничество с государственной полицией и ее поддержку, поскольку агенты смогут добиться успеха лишь в том случае, если они являются политически подозрительными лицами. Лишь в этом случае они смогут установить контакт с интересующими нас объектами. Однако в таких случаях бюро по трудоустройству и руководители предприятий отказывают этим лицам в устройстве на работу, если нет согласия государственной полиции.
Агенты на предприятиях смогут быстрее всего успешно выполнить свое задание, если они работают на должностях, связанных с передвижением по заводу (лифтеры, портье, мойщики стекол, рабочие по двору и т. д.), и имеют возможность соприкасаться со всеми или многими лицами. Вначале достаточно, если агенты на предприятиях просто наблюдают за настроением своих бывших товарищей по партии, не проявляя себя слишком активно. Опыт
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показывает, что в такой ситуации действительно работающие нелегально лица сами устанавливают контакты с нашим агентом.
Много данных можно добыть и путем наблюдения за доверенным лицом рабочих, особенно выяснения того, не «подталкивает» ли кто его, а если да, то кто в таких случаях побуждает старых борцов НСДАП* предъявлять требования доверенному лицу. При этом старые борцы и не замечают, что их используют против руководства предприятия в марксистских интересах.
Особый опыт и тактика требуются при использовании агентов за границей. В этих случаях могут быть использованы лишь бывшие марксистские функционеры, которые в среде старых членов партии не считаются надежными, поскольку рядовые члены партии не могут найти контакт с марксистами в эмиграции и при неумелом поведении, как правило, проваливаются. Необходимо также, чтобы направленные за границу агенты имели бы на территории рейха семейные, деловые, служебные связи, которые явились бы гарантией того, что они вообще вернутся, а не эмигрируют. Ни в коем случае нельзя использовать за границей нескольких агентов в одном и том же месте, знакомить их друг с другом и сообщать одному агенту о работе другого.
Каждый агент должен работать в одиночку и только информировать нас. Никогда нельзя информировать агента!
В случае необходимости можно, конечно, знакомить надежного агента с некоторыми данными, касающимися обстановки в среде эмиграции и самих эмигрантов. Но сам агент, находясь за границей, никоим образом не должен вначале использовать эти сведения, ибо это постоянно вызывает подозрения со стороны эмигрантов и может явиться причиной его провала.
* Национал-социалистическая рабочая партия Германии.
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Целесообразно агента использовать в той стране, где он может встретить какого-либо знакомого, с которым он работал ранее легально или нелегально. День и причина посещения должны быть правильно выбраны. Работающий человек обычно подбирает для этого субботу и воскресенье. Продолжительные поездки по железной дороге вызывают подозрения. Правдоподобнее выглядит поездка на велосипеде. Вызывает также подозрение и наличие загранпаспорта у агента, совершившего политическое преступление. Более подходящим в таких случаях будет нелегальный переход через границу или наличие у агента удостоверения для местного движения через границу.
Вызывает подозрение немедленная готовность вашего агента к нелегальной марксистской деятельности. И совершенно неправильным было бы прямое предложение со стороны агента. Лучше заставить себя убеждать и начать работать лишь ко 2-й или 3-й встрече.
Если у агента нет за границей знакомых, которых он мог бы навестить, а он все же имеет задание установить интересующие нас связи, то он должен бывать в местах, посетителями которых являются марксисты (туристические базы в горах, народные дома, спортивные центры и т. д.). Там он при умелом поведении сможет, как правило, обзавестись интересными связями.
5) Лица, имеющие удостоверения для многократного местного передвижения через границу и о нарушениях какого-либо правила или закона которыми знает государственная полиция, подходят при соответствующем подходе к ним для вербовки и использования в качестве агентов.
В связи с их деловой или иной деятельностью за границей они вызывают подозрение в наименьшей степени, но их следует проверять особо тщательно.
В заключение следует сказать, что, как правило, успешной работе агента должно быть предпослано следующее:
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1. Сам агент должен точно знать и соблюдать правила конспирации нелегальной работы. Он должен считаться надежным в среде членов партии.
2. Агента никогда не следует информировать об уже известных фактах. Информировать должен лишь агент.
3. Встречи с агентами следует проводить таким образом, чтобы о них не узнали его товарищи по партии (кафе, пивные, оживленные улицы).
4. Агент не должен знать характер деятельности учреждения, в котором работает сотрудник контрразведки, т. е. службы безопасности.
5. Отношения с агентом следует строить с учетом его индивидуальности и черт характера. Отношения должны быть дружественными. Никогда не следует прерывать агента во время его рассказа о выполнении задания. Надо дать агенту выговориться и не показывать недоверия, пока данные этого агента не проверены.
6.  В важных случаях необходимо с целью перепроверки использовать по тому же делу второго агента. Но нельзя знакомить агентов друг с другом или рассказывать им что-либо о сотрудниках, у которых они находятся на связи.
Подпись отсутствует
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Служба безопасности рейхсфюрера СС Руководитель восточного главного участка СС Берлин — Грюнвальд, 4 июня 1937 г.
Главному управлению безопасности Берлин
Содержание: Об опыте работы с агентурой Основание: Ваша телеграммам П/121/С-41 от 13.5.37 Понимание того, что контрразведывательная деятельность 121-го реферата II Отдела зависит от хорошо
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организованной агентурной сети, привело к тому, что филиалы отдела, участки и главные участки постоянно прилагают усилия к совершенствованию и пополнению сети агентов.
Сеть агентов, работающих на службу безопасности на предприятиях, в фирмах, учреждения, профессиональных организациях и тому подобных местах, легче поддается совершенствованию, нежели сеть агентов, которые на основании своей бывшей принадлежности к КПГ* или СДПГ**. Все еще поддерживают или устанавливают контакты с нелегальными функционирующими марксистскими кругами.
Предпосылкой для использования названной в начале письма агентуры является ее обязательная политическая надежность. Сеть такой агентуры создавалась и создается при содействии партийных инстанций, учреждений Немецкого трудового фронта и других органов. В этой связи следует особо упомянуть агентурный аппарат Немецкого трудового фронта, который в будущем должен будет еще более эффективно использован в интересах службы безопасности.
Учет и работа с агентурой, еще имеющей связи и контакты с нелегальными кругами, особо важны для 121 реферата II Отдела. Непременным условием использования этих агентов является доверие к ним со стороны объектов изучения. Поэтому они не должны по возможности быть известны как национал-социалисты.
В процессе расследования преступлений бывших марксистов следовало бы изучить вопрос о том, не подходит ли тот или другой из них на роль агента и может ли он быть использован соответствующим образом.
Разумеется, при этом должна быть гарантия, что такие лица смогут выполнять задания службы безопасности.
* Коммунистическая партия Германии.
*  Социал-демократическая партия Германии.
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Следует также изучить освобожденных из концентрационных лагерей и других мест заключения лиц с целью определения возможности их использования в качестве агентов.
п/п Руководитель службы безопасности
восточного главного участка СС
Гауптштурмфюрер СС
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Служба безопасности рейхсфюрера СС
Руководитель СД северо-восточного
главного участка СС
И/121
Метгетен под Кенигсбергом (Пруссия)
А5374/37
4 июня 1937 г.
Главному управлению службы безопасности
Берлин-68
Содержание: Опыт работы с агентурным аппаратом
Основание: Телеграмма Гл. управления службы безопасности от 13.5.1937 г.
На Ваш запрос об организации работы с агентурным аппаратом сообщаем следующее:
1. Обычные агенты
На каждом предприятии, где постоянно занято более 30-50 рабочих и служащих, для II Отдела (121-й реферат) следует иметь по крайней мере 1 агента. На крупных предприятиях — одного агента по возможности в каждом цехе (отделе) и каждой мастерской.
Эти агенты должны наблюдать за настроением работающих, выявлять недовольство и причины его. Кроме этого, их задачей является вести особо тщательное наблюдение за лицами, которые являлись в прошлом марксистами. Полезно, чтобы к этой работе были бы привлечены лица, которые не особо известны как национал-социалисты, так как иначе не будет оказано нужное доверие.
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Кроме этого, необходимо иметь одного агента в бюро трудоустройства для изучения настроений безработных. Поскольку едва ли можно подобрать подходящую кандидатуру среди имеющихся безработных, рекомендуется привлекать к этой работе надежных служащих этих бюро.
Возможно, что они смогут иногда назвать подходящего для наших целей человека из числа безработных.
2.  Специальные агенты (наблюдатели) Каждый филиал отдела должен использовать несколько обычных агентов в качестве специальных наблюдателей. Эти наблюдатели обязаны постоянно внимательно наблюдать за проживающими в районе, оперативно обслуживаемом филиалом отдела, бывшими марксистскими и коммунистическими функционерами, обращая внимание на их поведение и связи. Число этих специальных наблюдателей зависит от численности филиала отдела и политического настроения большинства проживающих в районе жителей. Кроме этого необходимо внедрять специальных наблюдателей в бывшие марксистские союзы или же зараженные марксизмом объединения. Речь идет в первую очередь о всевозможных спортивных союзах, хоровых союзах, обществах друзей кремации, а также о созданных Немецким трудовым фронтом группах («Сила через радость» и «Бюро вечернего отдыха»).
Что же касается агентуры на кораблях торгового флота, то мы напоминаем о нашем письме № II-1212104/37 от 25.5.37 г. (Соглашение между отделом торгового флота немецкой загранорганизации НСДАП участка Кенигсберг и руководителем службы безопасности главного северовосточного участка СС).
3. Внедрение агентов в нелегальные марксистские или коммунистические группы
Нашим главным северо-восточным участком СС до сих пор используются два пути в целях внедрения агентуры в существующие нелегальные группы или для их выявле-
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ния. Первый путь заключается в вербовке бывших коммунистов, по возможности функционеров.
Вторая применявшаяся нами тактика заключалась в вербовке бывших видных членов СДПГ. Эти завербованные бывшие видные члены СДПГ получали задание по установлению контактов со знакомыми им бывшими функционерами КПГ и беседовать с ними в первую очередь о народном и едином фронте. Таким образом, возможно подобраться к нелегальным организациям КПГ как в Кенигсберге, так и в Растенбурге.
За руководителя службы безопасности
главного северо-восточного участка СС
гауптштурмфюрер СС
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Служба безопасности рейхсфюрера СС Руководитель службы безопасности северного главного участка СС П/121А1 Штеттин, 4 июня 1937 г.
Главному управлению службы безопасности
II Отдел реферат 121
Берлин
Содержание: Об опыте работы с агентурой Основание: Ваша телеграмма № 15/4 от 13.5.37 г. В целях создания агентурного аппарата для разработки левого движения до настоящего времени было проделано следующее:
1) Было установлено тесное сотрудничество с Немецким трудовым фронтом (отдел информации) таким образом, что были использованы и расширены взаимные возможности по связи с предприятиями.
2) В результате сотрудничества с Немецким трудовым фронтом и местным III отделом СД были приобретены агенты на большей части предприятий.
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3)  С учетом вышеупомянутой точки зрения установлена тесная связь с бюро по трудоустройству земли Померания.
4)  Нам удалось также завербовать одного агента для использования его по Швеции. Этот агент имеет в Стокгольме и южной Швеции широкий круг связей, который и в дальнейшем будет расширяться в этом направлении.
п/п Руководитель службы безопасности
северного главного участка СС
гауптштурмфюрер и начальник штаба
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
21 июня 1937 г.
Служба безопасности рейхсфюрера СС Руководитель службы безопасности юго-восточного участка СС
Главному управлению службы безопасности
II Отдел 121 реферат
Берлин. Гауптштурмфюреру СС Эрлингеру. Лично.
Содержание: Об опыте работы по совершенствованию агентурного аппарата
Основание: Ваша телеграмма 2135 от 15.6.1937 г.
В соответствии с совещанием всех референтов 121-го реферата II Отдела в Главном управлении службы безопасности главные участки обязаны представить сообщения об опыте работы по совершенствованию агентурной сети.
По служебным причинам такое сообщение направляется лишь сегодня. После совещания с соответствующими референтами я сообщаю ниже свою точку зрения:
Согласно указаниям Главного управления службы безопасности нами были предприняты основные усилия по совершенствованию и увеличению численности агентурной сети местного подразделения 121-го реферата II Отдела.
В соответствии с идей этого указания, т. е. телеграммы 2135, агентами могут быть лишь полностью преданные лица, которые готовы помогать нам, исходя из своих на-
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ционал-социалистических убеждений. Далее мы стремились увеличить численность своей агентуры среди связников противника.
Мы предприняли особые усилия по делам, связанным с:
1) комунной (так в тексте. — Прим. пер.);
2) политической церковью;
3)  заграницей.
Полученный опыт сводится к следующему: нам удалось приобрести и внедрить ряд агентов, работающих по делам политической церкви и по делам, связанным с заграницей.
В общем, неудачей окончились наши усилия по приобретению агентуры в бывшем коммунистическом лагере. Мне кажется важным, что по делам политических церквей нам удалось подойти к крупному представителю бывшего папского движения графу Хенкелю фон Доннермарк ауф Грамб, который дал согласие сотрудничать с нами.
Агентурная сеть за границей существенно расширена. На основании своих личных связей в Чехословакии и Польше я восстановил свои старые знакомства. Я считаю этих недавно мне знакомых национал-социалистски благонадежных, истинно немецких людей своими осведомителями и поставил их как таковых на оперативный учет.
Наши попытки по приобретению агентуры среди связников политической церкви не принесли ощутимого успеха. Зато нам удалось завербовать бывшего члена коммунистической фракции ландтага, работа с которым идет неплохо и к которому уже неоднократно приезжали коммунистические курьеры из заграницы.
Рекомендованное (по сообщению унтерштурмфюрера СС Резнера) Главным управлением службы безопасности оперативное мероприятие по подходу под чужим именем к бывшим противникам режима и принуждению их к сотрудничеству, угрожая выдачей государственной политики*,
* Так в тексте перевода.
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здесь в Силезии успеха иметь не может, даже и в самом Бреславле. Обстановка здесь в провинции такова, что каждый видит и знает другого. В филиалах II Отдела нашего главного юго-восточного участка за редким исключением работают лишь нештатные сотрудники, т. е. лица, уважаемые населением, но и известные всем.
Это относится также и к сотрудникам самого нашего отдела и большей части абсолютно надежных агентов. Связь недавно завербованных агентов, которые еще недостаточно изучены, с лицами, совершившими уголовные или политические преступления, вызывает у нас на сегодняшний момент сомнения в целесообразности и не может быть осуществлена. Естественно, нами будут продолжены усилия по выполнению требований Главного управления службы безопасности по вербовке новых агентов и связников противника.
О своих успехах мы будем докладывать в установленном порядке.
п/п Руководитель службы безопасности
юго-восточного главного участка СС
штурмбанфюрер СС
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано:Дайджест «Крим-пресс», 1992. № 1. С 36-45.
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В публикуемом документе дается высокая, хотя и сугубо политическая, оценка организации и методам работы советской разведслужбы, ее центрального аппарата и различных структур, что, в свою очередь, свидетельствует о высокой эффективности работы германских спецслужб.
1.2. «СОВЕТСКАЯ РАЗВЕДСЛУЖБА... ЯВЛЯЕТСЯ НАИБОЛЕЕ ОПАСНОЙ ИЗ ВСЕХ РАЗВЕДСЛУЖБ»
Из справки Главного управления полиции безопасности Германии об организации и методах работы советской разведслужбы*. [Не позднее октября 1938 г.]
[-]
Советскаяразведсяужба (организация иметоды работы)
I. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ ОБ ИСТОРИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ И МЕТОДАХ РАБОТЫ В ЦЕЛОМ
Советская разведка может опираться на многовековую традицию и опыт. Уже колоссальная русская империя довоенного времени и ее предшественники чисто азиатского типа могли поддерживать свое господство более чем над ста отличающимися друг от друга народностями и племенами лишь посредством хорошо продуманных, быстро и надежно работавших, но проявлявших согласно европейским культурным понятиям беспощадную жестокость в выборе средств организаций, интриганов, шпионов, диверсантов, провокаторов, агентов по надзору и разложению и фальсификаторов. Русские испокон веков были мастерами шпионажа.
После еврейско-большевистской революции 1917 г. Советский Союз обрел через Всемирную организацию
* Документ печатается в сокращении.
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Коммунистического Интернационала дешевое подспорье для своей разведслужбы. Советская разведслужба широко использует связи Коминтерна для получения сведений.
Для контрразведки важно знать, что советская разведслужба не абсолютно идентична разведслужбе Коминтерна, Последнюю следует рассматривать лишь как одно из вспомогательных средств русской разведслужбы. Наряду с этим советская разведслужба пользуется теми же методами, какие, как мы знаем, применяются другими государствами. Именно поэтому русские — превосходные шпионы. Огромная территория Советского Союза в настоящее время почти герметически изолирована от пропагандистских влияний из-за рубежа.
Контрразведывательные учреждения советской разведслужбы выдвинуты за границу. Примечательно, что агенту, работающему на Германию, лишь в редких случаях удается действовать в Советском Союзе. Чаще всего его перехватывают уже на границе. Вследствие прорыва национал-социализма и его пропагандистского влияния за границы германского рейха у советского большевизма появился противник, с которым он постоянно обязан будет считаться. Поэтому его разведслужбе может быть безразлично, возникнет одним пропагандистским учреждением больше в германском рейхе или за границей. Поэтому ошибочно видеть в каждом коммунисте или марксисте, за исключением государственной опасности самой по себе, шпиона русских.
Русская разведслужба тонко использует для получения сведений многие находящиеся в ее распоряжении возможности, так что на протяжении ряда лет не удалось (за исключением государственных изменников из КПГ*) уличить ни одного из многочисленных русских профессиональных шпионов, хотя они развернули чрезвычайно активную шпионскую деятельность. Эта их шпионская деятельность, большей частью искусно замаскированная и с тщательным рас-
* Коммунистическая партия Германии.
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пределением заданий для каждого, нацелена на дальнюю перспективу, так что раскрытие советских шпионских организаций — как это вновь доказывает ставший недавно известным случай успешной контрразведки английской секретной службы — возможно лишь путем контрразведывательных мер, также спланированных широко и в расчете на дальнюю перспективу. Иначе удается лишь наказать мелкого преступника, в то время как опасная шпионская сеть может продолжать спокойно работать.
II. ОРГАНИЗАЦИЯ И МЕТОДЫ РАБОТЫ 1. Государственная полиция (НКВД)
Центром русской разведслужбы является с 10 июля 1934 г. союзный Народный комиссариат внутренних дел в Москве, известный под названием НКВД. Тогда официально исчезли существовавшая до этого организация ОГПУ и вместе с ней употреблявшееся до сих пор' название «агент ГПУ». Таким образом, неверно говорить в настоящее время об агентах ГПУ. Правильное название должно звучать сегодня так: «агенты НКВД». Если все же русская политическая полиция советской системы осталась, как и прежде, организацией, господствующей над всей советской внутренней и внешней политикой, то названия «агент ГПУ» следует все-таки избегать хотя бы уже потому, что оно является дезинформирующим, тем более что после прихода к власти национал-социалистов оно стало применяться в отношении всякого неблагонадежного русского.
НКВД в Москве, которым руководит в настоящее время Николай Ежов (русский), носит характер государственного министерства безопасности, чрезвычайные полномочия которого широко пересекают поле деятельности других народных комиссариатов. Московскому НКВД, стоящему во главе самой большой из 11 союзных республик СССР - РСФСР (значение РСФСР можно примерно сравнить с господствующим положением бывшей Пруссии в отношении других земель германском империи), подчиня-
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ются НКВД (комиссариаты внутренних дел) 10 других союзных республик. Последние внешне сохранили определенную самостоятельность, однако в действительности они авторитарно управляются московским центром. Назовем из них: Украинскую республику, Грузинскую республику, Белорусскую республику и т. д. (Белорусы — «Weissrussen» — являются русской народностью. На это обстоятельство здесь особо указывается потому, что дезинформирующее название «Weissrussen» постоянно употребляется для обозначения русских националистов-антикоммунистов.) Комиссары внутренних дел отдельных союзных республик являются в то же время начальниками местной политической полиции и подчиняются московскому НКВД. Их права сильно ограничены, поскольку московский комиссариат внутренних дел имеет абсолютно господствующее положение и в соответствии с многовековой традицией и опытом внимательно следит за всякими сепаратистскими устремлениями национальных групп, даже в компартии Советского Союза, подавляет их и душит в зародыше. Все имевшие место до сих пор попытки иностранных держав подорвать господство большевиков путем пропагандистского развертывания национальной проблемы совершенно не удавались, потому что советская секретная служба всегда оказывалась заранее очень хорошо проинформированной о всех этих стремлениях. Имеется даже сильное подозрение, что ряд широко задуманных попыток в этом направлении был спровоцирован самими Советами, чтобы путем уничтожения склонных к этому кругов внутри населения национальных групп в Советском Союзе обуздать на годы опасность, которой Советы постоянно боятся с этой стороны*. В общем московским центром систематически проводится поступательная русификация этих областей. Эта борьба с сепаратистскими устремлениями из-за рубежа получает постоянную под-
* Так в тексте перевода.
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держку от большей части русской эмиграции, даже если она, пусть частично, настроена в антикоммунистическом духе, тем более что и иностранные державы, настроенные против Германии, заинтересованы в настоящее время в сильном великорусском «демократическом» союзнике. Наряду с местным территориальным подразделением русской политической полиции, руководимой областными органами Народного комиссариата внутренних дел, общесоюзный Народный комиссариат в Москве подразделен на ряд главных отделов. Важнейшим из тех, которые представляют ядро бывшего ГПУ, является Главный отдел госбезопасности (иногда он становится известен под названием «Гугобес» — Главное управление государственной безопасности, но такое название употребляется, правда, лишь зарубежными антикоммунистическими учреждениями). Следующим отделом является Главный отдел пограничной и внутренней охраны. Этому Главному отделу подчинены собственные войска НКВД, войска пограничной и внутренней охраны, на которые возложены погранично- и внутриполицеиские задачи, возможно, также охрана многочисленных исправительно-трудовых лагерей. Пограничные бои и инциденты вдоль всей советской границы происходят с участием формирований НКВД, ко-торые больше имеют характер полицейских частей. Следующим отделом НКВД является Главный отдел милиции, выполняющий примерно те же задачи, что и наша полиция порядка сегодня. Другие отделы выполняют, вероятно, задачи по надзору за транспортным делом, за управленческим аппаратом, исправительно-трудовыми лагерями и связанным с этим строительством под руководством НКВД. Прочие отделы или даже главные отделы выполняют, вероятно, задания по надзору за торговой и экономической политикой трестов, по борьбе с саботажем на предприятиях в форме отделов охраны заводов. Такие организации, по-видимому, существуют, однако об их структуре внутри НКВД ничего определенного не извест-
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но. Контроль за сепаратистскими устремлениями возложен, вероятно, на Особый отдел.
Руководитель НКВД Ежов имеет звание генерального комиссара госбезопасности. Ему помогает ряд комиссаров 1-го и 2-го ранга.
Агенты НКВД* имеют воинские звания, приблизительно соответствующие званиям Красной армии в низовых звеньях.
2. Разведслужба Красной армии
В Красной армии существует особая организация, которая, как головная организация, носит название ПУР (Политическое управление Реввоенсовета). Начальником этой организации является в настоящее время Лев Мех-лис, по-видимому, еврей. Одновременно он является — как это принято в советской большевистской системе надзора — «заместителем» военного комиссара, то есть Ворошилова. Подотделами ПУР являются политические управления при 13 военных округах. Эта организация имеет вплоть до низших подразделений Красной армии военные советы. Задачей этой организации наряду с политическим надзором над армией официально является воспитание красноармейцев в духе большевистской преданности системе. При повышении в звании и должности в Красной армии требуется отзыв и характеристика от соответствующего сотрудника организации ПУР. Организация ПУР состоит предположительно на 90% из евреев. Ее следует рассматривать как самостоятельную вспомогательную организацию НКВД. В вопросах назначения на высшие должности в этой организации существует, по всей вероятности, широкий кадровый союз с представителями НКВД. Начальник ПУР является членом Революционного военного совета, в который предположительно входят также руководитель НКВД Ежов и руководитель военно-политического аппарата Коминтерна. Задача ПУР рас-
* Имеются в виду официальные сотрудники НКВД.
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пространяется также на заграницу, а именно на надзор за советскими военными атташе и их штабами. Революционному военному совету подчиняется затем красный генеральный штаб. Его высшие офицеры или даже высшие офицеры Революционного военного совета осуществляют руководство рядом диверсионных организаций. Эти организации работают в международном масштабе. Их задача — подготовка диверсионных актов военного или общего военно-политического значения для ослабления боевой силы противника в тылу. Красный генеральный штаб также имеет свой разведывательный или контрразведывательный отдел (I или III отдел), называемый «Развед-упр» — Разведывательное управление. Но и военная разведслужба Красной армии используется преимущественно агентами НКВД. Эти разведывательные организации русских имеют предположительно центральное руководство, в качестве которого следует рассматривать Московский НКВД. Инспираторами разведывательных заданий военного характера часто являются советские военные атташе.
3. Зарубежный шпионаж с особым учетом русской эмиграции
[...і
НКВД имеет зарубежные представительства во всем мире. Их первостепенной задачей является надзор за собственными советскими представителями, а также русскими за границей. Их можно рассматривать как контрразведывательные учреждения, выдвинутые за рубеж. Подробнее об этом см. ниже (при изложении вопроса о советском шпионаже, осуществляемом русским торговым представительством). Так как эти лица пользуются отчасти защитой неприкосновенности, до них трудно добраться, тем более что они сами действуют активно в редчайших случаях и не подвергают себя опасности настолько, чтобы дать повод потребовать их отзыва из страны или принять против них государственно-полицейские меры. В демократических странах ошгДовольно открыто сотрудничают
45
Раздел 1
с организациями компартий и прочими дружественными Советам учреждениями. Их задача выходит далеко за рамки надзора за собственными подданными. Особое внимание они уделяют стремлениям русской эмиграции. Однако не следует переоценивать их интерес к этим организациям, так как они рассматривают разобщенную русскую эмиграцию вряд ли как опасную для Советского Союза. Они, конечно, используют готовность большей части русских эмигрантов за ничтожную плату поставлять сведения — все равно для кого, но едва ли в большей степени, чем это делают разведки других государств. Скорее они используют лживую информационную деятельность русских эмигрантов, чтобы путем систематических ложных сообщений о Советском Союзе мешать разведкам иностранных государств, не затрачивая на это особых денежных средств. Самый большой интерес они проявляют, по-видимому, к националистическим устремлениям, пользуясь услугами русских эмигрантов какой-либо национальной группы. Во всяком случае, не стоит постоянно искать за общеизвестной ненадежностью русских эмигрантов — если они сегодня еще и занимаются политической деятельностью — советскую разведслужбу и тем самым отвлекать внимание от истинных шпионов. Русский эмигрант совершенно непригоден в качестве агента. По большей части он знает об организации и методах работы советской разведслужбы и об обстановке в Советском Союзе гораздо меньше, чем компетентные немецкие учреждения, как ни малы возможности нашей разведки в Советском Союзе. Вновь и вновь находит подтверждение тот факт, что русская разведслужба чрезвычайно тонко использует именно русских эмигрантов и их многочисленные трудно контролируемые связи, чтобы держать работающих на нее агентов вне подозрений или чтобы путем систематических подозрений заставить молчать мешающих ей и действительно опасных для нее антисоветских агентов и воспрепятствовать их успешной работе. Если всякое другое средство больше
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не является действенным, она переходит к политическому убийству.
Следует указать на изощренный метод работы советской разведслужбы, который превосходит метод любой другой разведслужбы. Неоднократно случалось, что, видимо, на основе инспирированных советской стороной источников на антисоветских агентов-разведчиков падало обвинение как на ненадежных, более того, подозреваемых в действиях в пользу Советского Союза, в то время как советские агенты, напротив, годами пользовались доверием немецких учреждений, пока их в конце концов не разоблачали как антигерманских шпионов, которые успели причинить много вреда. Однако в большинстве случаев этим людям удавалось избежать ареста. Лишь их открытая деятельность — теперь уже за рубежом — уличала их позднее как вражеских шпионов. Поэтому следует вновь и вновь предостерегать от чересчур большого доверия к русскому, пусть даже он ведет себя как неистовый антисоветчик или просто враждебно относится к русским. Прежде всего следует указать на то, что в принципе ко всем исходящим из этих кругов сообщениям следует относиться с величайшим недоверием, ибо их источник — русский, а не немец, так как русская разведслужба преследовала цель при посредстве этих покупаемых за гроши и, как правило, бесхарактерных предателей всего и вся загрузить немецкие контрразведывательные учреждения дутыми сведениями, с тем чтобы таким образом ощутимо воспрепятствовать эффективности контрразведки. Как раз с точки зрения контрразведки в русских следует видеть то, что они для нас и представляют, а именно обременительных, нежелательных, чуждых иностранцев, к которым следует также отнести ряд фольксдойче, постепенно обрусевших в результате длительного пребывания в России, подчас даже граждан рейха. Эти чужестранцы всегда мешали нам больше, чем могли быть нам когда-либо полезными. Чтобы успешно противостоять потоку дезинформирующих и заве-
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домо ложных сведений разведывательного аппарата советской разведки, необходимо с недоверием относиться ко всем сведениям, поступающим из кругов русской эмиграции, и прежде всего выяснять источники, откуда агент или доносчик получил данное сообщение и как оно может быть оценено — как правдоподобное или неправдоподобное. Прежде всего следует освободиться от взгляда на всякого противника большевиков из русских как на человека чести в немецком понимании. Даже такой русский всегда будет русским, поскольку он в конечном счете совсем не может понять немецких интересов. Цель немецкой контрразведки должна заключаться в том, чтобы выуживать из этих русских то, что интересует нас, и при этом всегда рассматривать полученные сведения как сомнительные. Ни в коем случае не должно случаться, чтобы эти люди действовали в качестве агентов и давали от себя непроверенные сведения, которые затем именно из-за своей неточности приведут к широким разыскным работам. Насколько это возможно к контрразведке по русским делам должны привлекаться надежные немецкие соотечественники, даже если кажется, что они за недостаточностью знания русского языка мало чего могут достигнуть. При этом успех будет куда больше, чем при использовании русских в качестве агентов.
Здесь следует лишь коротко указать на то, что в отношении этих русских всегда существует подозрение, что они, будь даже большевистскими врагами, будут действовать в интересах других враждебных Германии разведок в ущерб рейху.
4. Надзор за иностранными дипломатическими представительствами в Советском Союзе и тенденция оставлять заграницу в неведении относительно собственной внутренней обстановки
Русская разведслужба в самом Советском Союзе представляет для немецкой контрразведки особый интерес во многих отношениях.
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Во-первых, русские испокон веков являются мастерами шифровки и дешифровки. Уже во времена Петра I им удавалось не только доставать шифры всех находившихся в России дипломатических представительств, но и разгадывать их. Нынешняя русская разведслужба под руководством Москвы вряд ли уступает своим предшественницам в хитрости и опыте. Русские всегда уделяли особое внимание надзору за иностранными дипломатами. Надзор и слежка распространяются здесь отнюдь не только на непосредственно политические интересы, но представляют собой слежку за интимной личной жизнью дипломатов и их штата сотрудников и служащих. Слежка должна достигнуть цели, чтобы неугодные русским представители были отозваны, как только представится случай, а также, чтобы путем шантажа заполучить иностранцев для русской разведслужбы. Насколько обременительны для Советов — по не совсем ясным причинам — иностранные представительства, доказывают последовавшие недавно многочисленные закрытия иностранных консульств в СССР.
Русские стремятся, очевидно, герметически изолировать огромное государство от прочего мира и ни в коем случае не допустить проникновения сколько-нибудь значительных сведений из Советского Союза за рубеж. Они хотят оставить весь мир в неведении относительно действительных событий в Советском Союзе. По этой причине следует с величайшей осторожностью рассматривать также все поступающие к нам сведения, касающиеся положения в Советском Союзе и происходящих там событий, и тщательно проверять их достоверность. Тем, кто плохо знает русские условия, трудно понять обстановку и события в Советском Союзе. Их нельзя измерять западноевропейскими масштабами. Клика коммунистических азиатов осуществляет абсолютную тиранию, маскируемую перед лицом лишенных интеллекта народов под демократию и пропагандируемую как достижение. Евреи играют при
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этом главенствующую роль, хотя, правда, они очень часто и не выступают открыто как евреи. Большая масса народа воспринимает господство Советов не столько как господство евреев, а как просто коммунистическое господство насилия и террора, не видя возможности поставить на его место что-либо другое. Во всяком случае, большая масса рассматривает вещи с точки зрения русского коммунизма. Встречающиеся недостатки остро критикуются в текущей советской местной прессе, при этом, правда, коммунистическая система никоим образом не затрагивается. Русский народ из года в год надеется добиться улучшения условий жизни путем усовершенствования этой системы. Этот взгляд разделяет, впрочем, большая часть русских эмигрантов. Даже русские монархисты и фашисты из эмигрантской среды, будучи русскими, относятся к господствующей в России советской системе отнюдь не столь враждебно и непримиримо, как, скажем, немец, который — будь он даже коммунист — с трудом ориентируется в Советском Союзе. Господство советского большевизма охраняется превосходно организованной, наделенной всеми возможными привилегиями русской политической полицией, составленной из старых испытанных коммунистов.
5. Советский зарубежный шпионаж, осуществляемый русскими торговыми представительствами и вспомогательными учреждениями
В Советском Союзе евреи играют главную роль не только в прессе и пропаганде, но и прежде всего в промышленности и торговле. Имеется подозрение, что в промышленном шпионаже участвуют в качестве связников и курьеров целый ряд русских, не имеющих подданства, большей частью сомнительного расового происхождения. Это, как правило, инженеры, прибывшие из Советского Союза в рейх как бывшие служащие русского торгового представительства. Когда-то они отмечались в немецкой полиции по делам иностранцев как «невозвращенцы», так как со-
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ветское посольство отобрало у них советский паспорт. Непонятным образом они являются часто членами немецких инженерных обществ, сотрудниками немецких технических журналов, переводчиками и консультантами по русским вопросам на немецких промышленных предприятиях. Часто еще теперь они являются подписчиками советской технической литературы — обстоятельство, доказывающее их стойкий интерес к Советскому Союзу, Часто они являются владельцами патентов и лицензий, которые приобрели в рейхе в большинстве случаев по заданию Советов, что дает им хорошую возможность следить за немецкой промышленностью. В этой связи сюда относятся, далее, как лица, представляющиеся подозрительными, ряд русских эмигрантов технических специальностей, которые стремятся на основе каких-либо патентных предложений продвинуться в немецкой промышленности или даже подняться до немецкого вермахта. Зачастую эти люди ранее уже работали в той или иной форме на русское торговое представительство. Имеется подозрение, что в эту форму русского шпионажа втянуты даже германские подданные, которые ранее работали в русском торговом представительстве или в Советском Союзе. Эти люди в своей прежней деятельности всегда входили каким-либо образом в контакт с еврейскими профессиональными мошенниками советских учреждений и попадали в зависимость от своих еврейских работодателей. Так как они — часто будучи членами НСДАП — заняли тем временем высокие посты в государстве, партии и немецкой промышленности, советские евреи из торгового представительства будут постоянно пытаться посредством связей с евреями в рейхе использовать бывшие отношения для шантажа в развед-целях. Эти труднораспознаваемые, хотя и имеющие слабую связь с русским торговым представительством, но строго обособленные от него в своей шпионской работе, шпионские организации оснащены, по всей видимости, всеми средствами современной разведслужбы. Для рас-
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крытия и борьбы с этого рода советским шпионажем первыми отправными точками являются деятельность названных категорий лиц (в большинстве случаев их посреднические связи с русским торговым представительством), а также частые заграничные поездки. Явками в Германии являются удобно подобранные и оборудованные частные квартиры, в которых находятся одновременно замаскированные бюро. Прочный интерес этого исходящего от русского торгового представительства шпионажа проявляется прежде всего в отношении всех новых достижений немецкой техники, которые доступны русским лишь путем шпионажа, ибо немецкие учреждения, естественно, сопротивляются тому, чтобы выдавать Советам свои не при-зцанные ими патенты. Большой интерес для советской разведслужбы представляют мероприятия по 4-летнему плану немецкого народа. Само собой разумеется, что созданные советскими евреями шпионские сети и их разведывательные каналы используются также для получения и передачи сведений и планов политического и военного характера. Это происходит во все большей степени по мере того, как успешная борьба с нелегальной КПГ все сильнее парализует аппарат компартии.
Борьба с такого рода советским шпионажем особенно трудна по своим условиям. Деятельность может быть искусно и незаметно замаскирована. Из-за многочисленных связей, которые сами по себе не представляются подозрительными, трудно бывает опознать непосредственных шпионских руководителей. При возникшем подозрении и действиях, предпринятых против отдельных членов шпионской сети, такой центр в большинстве случаев получает заблаговременное предупреждение, прекращает свою деятельность или ищет на время новые методы.
Если шпионская связь создается советскими евреями из русских торговых учреждений, то контролируют, расширяют и снабжают инструкциями агенты НКВД, которые действуют, маскируясь под советского представителя
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Идеология и практика подготовки германской агрессии-прессы, руководителя отдела русского торгпредства или какого-либо другого советского государственного служащего с экстерриториальным положением. При назревшей угрозе эти люди на основе своего экстерриториального положения сами принимают решительные меры, чтобы замести возможно имеющиеся следы.
При случае советские представители и приехавшие в рейх по служебным делам советские инженеры — приемщики русского торгпредства активно действуют сами. Надзор за ними следует вести постоянно.
Многие тысячи немцев — германских граждан — после мировой войны отправились в Советский Союз. Это были ученые, инженеры и квалифицированные рабочие. Переселению способствовала недостаточная возможность обеспечить их занятость на родине. Большая часть специалистов отбиралась из кругов коммунистической партии русским торговым представительством. С лицами, находившимися на руководящих постах, трудовые соглашения были заключены большей частью на основе благоприятных договоров, при этом для русских не имела большого значения политическая позиция последних. Социал-демократические правительства послевоенного времени только поддерживали это переселение немецких кадров, ибо это означало освобождение от пособий по безработице. Многие из этих рабочих-коммунистов тем временем давно возвратились на родину, излеченные от своих коммунистических воззрений. Многие немецкие инженеры и техники, находившиеся на руководящих постах, также давно покинули Советский Союз, так как русские не соблюдали своих договоров или срок договоров истек. После прихода к власти национал-социалистов усилился обратный поток немецких переселенцев. Русская разведка всегда уделяла немцам — гражданам Германии в России особое внимание. С одной стороны, они в Советском Союзе представляли опасность для коммунистической системы с точки зрения антибольшевистской пропаганды и агита-
53
Раздел 1
ции (далее Советы всегда стремились получить через этих людей сведения о немецких промышленных методах, недоступных им другим путем), с другой стороны, эти люди представляли опасность для советской системы, когда они возвращались на родину, ибо эти возвращенцы наиболее пригодны для ведения пропаганды о негативных сторонах жизни в Советском Союзе. И тем в большей мере, чем интеллигентнее данное лицо.
6. Возвращенцы из России и их значение для советской разведслужбы
Русская разведслужба всегда стремилась сделать невозможной агитационную пропаганду через немецких возвращенцев, и это тем в большей степени, чем глубже данный немец на основе своего положения в Советском Союзе проник в секреты режима, производства оборонной промышленности и, возможно, даже в тайны военного значения. Деятельность немцев в Советском Союзе должна была повлечь за собой то, чтобы все они поставили на службу советским евреям и более или менее во вред рейху свои знания о производственных процессах, методах работы и т. д., полученные в рейхе, если они хотели соответствовать своему рабочему месту. Их прежняя принадлежность к КПГ, связи, завязанные с советскими евреями и их кликой в рейхе, неосторожные высказывания, ошибки, ставшие известными Советам, дали Советам возможность запугивать возвращенцев также еще через своих еврейских посредников в рейхе, если не впрягать их путем угроз в свою шпионскую службу. С этими возможностями мы должны считаться каждый раз, когда имеем дело с возвращенцами из России. В последнее время Советы перешли к тому, чтобы путем таких угроз принудить немцев — граждан Германии, еще оставшихся в Советском Союзе, принять советское гражданство, и здесь им нередко сопутствует успех. Часто немцам, женившимся в России, не разрешалось брать в Германию своих жен и детей. Тем самым они, если
54
Идеология и практика подготовки германской агрессии...
не хотели подвергать опасности своих близких, вынуждены воздерживаться от проявления какой бы то ни было враждебности в отношении Советского Союза. Даже если эти люди давно уже излечились от коммунизма, постоянно существует опасность, что коль они уже заняты в оборонной промышленности, то советская разведка будет подступать к ним с угрозами, что путем своих связей доведет до сведения немецкой полиции их проступки уголовного или государственно-политического характера, в случае если они не пойдут на требования советских агентов. Большевистская разведка не знает в этом отношении никаких препятствий. Так как русская разведслужба знает, однако, что за политической благонадежностью и деятельностью возвращенцев в рейхе будет вестись тщательное наблюдение, она вряд ли выберет этот путь отправки важных агентов-шпионов. Факт, что уже давно работающие на КПГ испытанные профессиональные революционеры снова и снова выезжают в Советский Союз, чтобы там в шпионских, диверсионных и, конечно, в пропагандистских школах досконально посвятиться в секреты разведслужбы вербовки агентов. Въезд и выезд этих лиц происходит, однако, через нейтральные страны, больше того, с фальшивыми документами, так что о пребывании этих профессиональных агентов и шпионских руководителей в России становится известно лишь благодаря случайности, тем более что эти агенты шпионажа принимают всяческие меры предосторожности и прибегают ко всяческим уловкам. Не следует также считать, что советская разведка посылает в рейх с особо важными заданиями давно известных бывших коммунистов как официальных возвращенцев из России. Здесь она скорее станет использовать людей, которые не выявляли свое политическое кредо либо, возможно, даже выступали как члены НСДАП или одного из ее подразделений. Хотя советская разведслужба в целях получения сведений с успехом может использовать многочисленных государственных изменников, ставших
55
Раздел 1
таковыми благодаря марксистскому мировоззрению, не расходуя на это денежных средств, она, однако, очень хорошо оплачивает действительно качественные точные сведения. Информация отнюдь не всегда поставляется одними коммунистами или социал-демократами, она исходит и от лиц с безупречной политической репутацией, больше того, состоящих на высоких постах в государственных учреждениях.
То, что было сказано о русских эмигрантах, относится в равной мере и к оценке марксистов в плане контрразведки. Контрразведывательная деятельность не может теряться в контроле за политической благонадежностью, а должна еще в большей мере, чем когда-либо до сих пор, ограничиться раскрытием шпионских связей большевизма.
7. Каналы связи, передача информации и оснащение советской разведслужбы
Каналы связи советской разведслужбы, как и связи нелегальной партии, ведут большей частью из рейха к явкам за границей, находящимся в непосредственной близости от места действия. Там находятся заграничные отделения нелегальной КПГ, которыми руководит Коминтерн. С ними связаны (отдельно от нелегальных партийных организаций) шпионские бюро, центры и вспомогательные службы по изготовлению фальшивых паспортов.
Передача информации происходит, однако, не только этим путем. Она осуществляется так, как в данном случае это представляется наиболее целесообразным. Если это можно сделать незаметно, то в качестве явок используются все учреждения, которые обеспечивают безопасность связи с дипломатическими и советскими торговыми представительствами, последние вообще носят практически экстерриториальный характер. Оттуда полученные сведения, документы, планы и т. д. доставляются в безопасности в московский центр официальными курьерами.
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Между тем следует иметь в виду, что Советы избегают всего, что может дать улику против их официальных представительств в германском рейхе. Так что они при передаче сведений действуют по возможности не через посольство или торговое представительство в рейхе.
Установлено, что в качестве лиц, которые дают задания и к которым поступают сведения военного характера, выступают во многих случаях советские военные атташе в дружественных Советам государствах, с которыми советская разведслужба имеет непосредственный обмен сведениями.
Далее установлено, что советская разведслужба с успехом пользуется для передачи своего разведматериала условным адресом какого-либо дипломатического представительства третьих государств в рейхе. Оттуда материал немедленно пересылается в советское посольство.
Советская разведслужба по оснащению техническими и химическими средствами является на сегодняшний день одной из лучших. В качестве связников и шпионских руководителей она использует только таких агентов, которые прошли хорошую шпионскую подготовку и которые, как правило, проявили себя в нелегальной партийной деятельности как убежденные коммунисты и прошли тщательную проверку на предмет способности к шпионской профессии в ходе продолжительной нелегальной работы на советскую систему — часто на службе русского торгового представительства.
В последнее время советская разведслужба в целях быстрой передачи сведений — как это делается также в целях нелегальной коммунистической пропаганды — использует, по-видимому, в значительном масштабе радиотехнику, чтобы таким путем из самого рейха доводить до Москвы или до одного из ее шпионских центров за границей важные политические сведения и срочно получать оттуда в важных случаях прямые указания.
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III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ (УКАЗАНИЕ НА ОСОБУЮ ОПАСНОСТЬ СОВЕТСКОЙ РАЗВЕДСЛУЖБЫ)
Советская разведслужба находит в настоящее время поддержку разведслужб всех враждебных германскому рейху государств, ее опорой являются также все идеологические устремления, которые все больше и больше сплачиваются в мировой лиге против национал-социализма. Советская разведслужба работает в первую очередь во имя целей, направленных на уничтожение Германии. Поэтому она является наиболее опасной из всех разведслужб и мы должны уделять ей самое большое внимание.
При многообразии связей, находящихся в распоряжении советской разведслужбы, и вытекающих отсюда больших возможностях организация и методы работы не могут быть здесь исчерпывающе изложены. Поэтому здесь указаны самые существенные пункты, которые необходимо учитывать в целях успешной контрразведки.
Суммируя, можно сказать, что советская разведслужба постоянно находит услужливых помощников в лице всех государственных врагов новой Германии. Наряду с политическим и военным шпионажем она действует в особо значительном масштабе в области промышленного и хозяйственного шпионажа, от которого Советский Союз очень зависит. Шпионские действия в этой области должны всегда рассматриваться как исходные пункты политической и военной шпионской деятельности. Ввиду немецкого 4-летнего плана этим действиям придается особое значение. Советская разведслужба стремится помешать хозяйственному строительству рейха уже в мирное время произвести разведку жизненно важных предприятий для запланированных диверсий.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: «Военно-исторический журнал*,
1996. №1. С. 35-41.
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В июне 1945 г. бывший главнокомандующий военно-морскими силами фашистской Германии, он же последний рейхсканцлер и верховный главнокомандующий гросс-адмирал Карл Дёниц давал показания представителям советских органов госбезопасности и разведки. Краткая запись допроса была опубликована в журнале (см.: Воен.-истор. журнал. 1993. № 7). Среди множества заданных гросс-адмиралу вопросов был и такой: что знал германский генеральный штаб о состоянии советского флота? Ответ был весьма расплывчатым. К. Дёниц подчеркнул, что сведения носили противоречивый характер, т. е. он дал понять, что в Берлине о состоянии советского Военно-морского флота знали весьма поверхностно. Однако публикуемый ниже документ утверждает обратное: немецкое командование имело весьма точные сведения. Более того, в Германии они появились задолго до начала Великой Отечественной войны. По всей видимости, гросс-адмирал Дёниц не случайно умолчал об этом. Часть ответственности за поражение подчиненных ему сил он стремился переложить на немецкую разведку, которая якобы не обеспечила его необходимой информацией.
1.3. О ЧЕМ УМОЛЧАЛ
ГРОСС-АДМИРАЛ КАРЛ ДЁНИЦ
Из доклада немецкого военно-морского атташе в Москве в Генеральный штаб германской армии о состоянии Военно-морского флота СССР. 30 апреля 1941 г.
При сем прилагается сводка о военных кораблях Балтийского флота, из которой виден значительный рост советского Военно-морского флота за последние годы.
Прежде чем приступить к общему обзору и отдельным морским вопросам, необходимо рассмотреть общее военно-политическое положение Советского Союза, как основу для возможных военных действий советского Военного Морского Флота...
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Советское правительство пользуется военным временем, чтобы еще более энергично развить военное производство. Это является логичным следствием принятой уже в довоенные годы установки.
Внешняя торговля и экономика Советского Союза ориентированы в первую очередь на создание сильного военного потенциала...
Из ведения военных действий до сего времени со всей очевидностью явствует, что Советский Союз является независимым от морских коммуникаций в отличие от других государств мира.
Заокеанское морское сообщение Советского Союза почти прекратилось.
В Балтийском море советские суда используются только на коммуникациях с соседними государствами.
На Дальнем Востоке нейтральные суда еще заходят во Владивосток, но собственное советское заокеанское судоходство прекратило свою деятельность почти полностью.
Регулярное заокеанское судоходство существует только между северными русскими портами и Шпицбергеном.
Эта независимость от заокеанских коммуникаций основывается в первую очередь на том, что Советский Союз в рамках экономического договора с Германией получает от нее те товары, которые ему необходимы для создания военной экономики..«
Точно так же, как во время войны с Финляндией, так и в случае какой-либо другой войны, советское правительство может положиться на выполнение долга и на готовность советских войск пожертвовать собой, при этом оно может рассчитывать также на всю молодежь страны...
II
Из этого анализа военно-политического положения Советского Союза видно, что стремление советского правительства направлено в первую очередь на усиление военного потенциала страны, на совершенствование воору-
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жения, а в политическом отношении на достижение возможного укрепления своих позиций.
Перенесение советских границ с Финляндией на запад, а также занятие прибалтийского побережья обеспечили определенную безопасность Ленинграда, этого северо-западного военно-промышленного центра Советского Союза. Если раньше Кронштадт находился в непосредственной близости от финской территории, то теперь граница значительно передвинута на запад.
Также и ведение переговоров с Японией должно рассматриваться с этой же точки зрения, то есть с точки зрения их направленности на ослабление напряженности, разрешения спорных вопросов и устранения причин конфликтов для обеспечения стране мирного развития. В ча стности, относительно развития советского военного флота можно на основании прилагаемого списка сказать нижеследующее:
1. Как и до сих пор, наиболее сильное строительство ведется на Балтийском флоте. Если в прежние годы приходилось задумываться над тем, где бы в пограничной береговой полосе протяженностью 150 км около Ленинграда можно было бы разместить быстро увеличивающийся флот, теперь благодаря занятию Прибалтийских государств имеется достаточное количество баз и мест стоянок.
Уже летом 1940 г. была произведена дислокация морских сил по опорным пунктам в Ревеле, в Балтийском порту, Ганга и Либаве, система этой дислокации точно не выяснена.
Оба линейных корабля предположительно попеременно стоят в Кронштадте и в Ревеле, крейсер «Киров» стоит в Либаве с дивизионом эсминцев современного типа и тремя дивизионами подводных лодок, состоящими из десяти больших подлодок класса «С».
В Ревеле предположительно находится большая группа подлодок (среднего тоннажа) класса «Щ», далее в Ганга постоянно находятся несколько дивизионов малых подлодок типа« М».
Можно сделать вывод, что штаб Балтийского флота из Кронштадта переведен в Ревель.
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2. В1940 г. Советский Союз перешел к постройке кораблей самого тяжелого типа. В стадии строительства три корабля приблизительно одного и того же класса водоизмещением, по оценке специалистов, не менее 25 тыс. т. Два из них готовятся к спуску. Постройка третьего, который находится на Балтийской верфи, начатая раньше, отстала. Ни один из трех кораблей не может быть введен в строй ранее 1943 г.
Американская помощь в постройке пока не установлена.
3. По классу крейсеров. Помимо уже построенных двух класса «Киров», из которых «Максим Горький» еще не закончил испытание, заложены еще два крейсера, по всей вероятности, такого же класса, как «Киров».
Другие два корабля, начавшие ходовые испытания в 1940 г., вероятно, являются крейсерами, заложенными, как было установлено, еще в 1936-1937 гг. и постройка которых до сих пор не была закончена. Корпуса этих кораблей много лет пролежали недостроенными.
К этому добавляется еще десятитысячетонный крейсер «Петропавловск». В общем крейсерский состав включает семь современных кораблей, из которых в настоящее время полностью закончен лишь один «Киров».
В 1941 г. должен быть закончен «Максим Горький». Остальные корабли могут быть построены не ранее 1942-1943 гг.
4.  Относительно лидеров флотилий изменений в последнее время не установлено. Тайно выявлено наличие только по два лидера флотилий в главных флотах (Балтийское море, Черное море и Дальний Восток). Остается пока неясным, является ли это подтверждением более ранних данных о нехватке этого класса кораблей.
5. За последние два года сильно увеличилось количество эсминцев.
В то время как по адмиралтейскому справочнику в апреле 1939 г. указывалось наличие на Балтийском флоте готовых и находящихся в постройке 24 эсминцев, в настоящее время было доказано существование 40. Это минимальное число всех находящихся в постройке и проходящих ходовые испытания кораблей. Большинство эсминцев однотруб-
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ные с четырьмя орудиями морского типа и двумя торпедными аппаратами, что явилось, вероятно, прототипом другого класса эсминцев — двухтрубных, с таким же вооружением и со сравнительно незначительной разницей в длине.
Эти два типа представляют большинство новых эсминцев. Можно предположить, что постройки 1940-1941 гг. принадлежат также к этому классу. Кроме того, имеются отдельные корабли, как то: эсминцы «Серго Орджоникидзе» и другие, которые не принадлежат к вышеуказанным классам. Эти корабли уже давно находятся в испытании. Неизвестно, почему их не вводят в строй.
Приблизительно 15 из 40 новых эсминцев уже вошли в строй, другие (около 15) проходят ходовые испытания. Остальные (около 10) в 1940 г. находились еще на верфях.
Возможно, что фактически эсминцев больше, чем 40, так как, по поступающим сведениям, учесть их наличие на все 100 процентов невозможно. Официальных советских данных об этом не имеется.
6, Установленное подобным же образом количество подводных лодок Балтийского флота равно 137. В их число входят только восемь устаревшего типа, спущенных на воду до 1926 г. (пять большевистских подлодок, две латышские и одна английская). Остальные 129 подлодок выстроены после 1931 г. В их числе две эстонские, так что число построенных русскими выражается в 127.
Из этих 127 подлодок в 1940 г. 17 находилось еще на верфях в стадии оснащения (оборудования).
Остальные 110 подлодок уже к концу 1940 г. наблюдались в действии.
Часть из них (около 30) прошли испытания в 1940 г. Около 80 подлодок вошли в состав флота.
Предположительно 30 подтгодок, которые проходят испытания, войдут в состав флота в 1941 г., а 19, находящиеся на верфях или в стадии вооружения, войдут в состав флота 1942 г.
Из прилагаемого списка, в частности, видно, на какие классы подразделяется строительство отдельных групп. Все эти цифры приблизительны,
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В заключение можно сказать, что продолжается интенсивное строительство, стапеля не пустуют. На местах стройки подлодки чередуются с эсминцами.
7. В 1940 г. на Балтийском флоте появился новый класс подлодок, обозначенный буквой «К».
Первое известие о появлении подлодки типа «К» было здесь получено в феврале 1940 г., а до конца года было установлено 17 подлодок типа «К» в действии и три на стапелях.
Подробности относительно ТТХ* подлодок «К» до сих пор не известны.
Вероятно, они самые длинные (95 м) и поэтому также самые большие подлодки, которыми располагает советский морской флот. Они превосходят самые длинные до сих пор подлодки класса «П» по крайней мере на 10 м. Их водоизмещение едва ли меньше, чем 1500 т. Поразительно, что советский флот был в состоянии за один год выстроить или заложить на Балтийском море 20 подлодок нового типа. Возможно, лихорадочная работа, которая ведется здесь, — следствие теперешней войны, послужившей толчком к ускорению работы.
Точное место строительства такого большого количества подлодок пока не выяснено. Не исключена возможность, что подлодки «К» частью были построены на Волжской верфи «Красное Сормово», так как они имеют определенное сходство с находящимися в постройке 15 подлодками типа «X» (Н). Возможно, класс «X» ошибочно принят за еще неизвестный класс «К» или же является его прототипом. Причем длина «X» класса предположительно была увеличена по меньшей мере на 17 м.
8.  После того как большие минные подводные заградители типа «Л» ограничивались в течение многих лет в Балтийском море лишь тремя подлодками, в 1940 г. были установлены находившиеся в стадии вооружения еще 5 подлодок «Л», которые служат для установки больших мин.
* ТТХ — тактико-технические характеристики. 64
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9. Три подлодки типа «X» не были замечены в Балтийском море в последний год. Можно поэтому предположить, что они переделаны в тип «С», о котором было давно известно как об идентичном с типом «X» за незначительными отклонениями.
Класс «С» сильно возрастает: 13 подлодок находятся в действии, а две — в постройке.
Эти лодки могут быть идентичны с теми, которые ранее установлены в Ленинграде.
Это является еще одним основанием предполагать, что «Красное Сормово», возможно, строит подлодки «К».
10. После долголетнего перерыва (начиная с 1937 г.) в настоящее время снова возобновилась постройка в Балтийском море подлодок среднего тоннажа класса «Щ», три из которых добавились к уже 25 имеющимся.
11. Также строительство интенсивно продолжается и по классу малых подлодок класса «М». Этот тип в количестве 48 кораблей уже имеется в Балтийском море. Они распределены в настоящее время по передовым опорным пунктам, что, без сомнения, объясняется их ограниченным запасом хода.
12. Если в прилагаемом далее списке отдельные подлодки «С» помечены большими номерами (С 100, 101 и т. д.), то предположительно они принадлежат к классу «М» и лишь помечены порядковым номером судостроительной верфи «Судомех». Вряд ли можно отнести их к типу больших лодок «С».
13. Из 127 новых русских подлодок 80 готовы, около 30 находятся на испытании и 17 на стапелях или вооружаются. Из общего числа 43 приходятся на тип больших подлодок («К», «С» и «П»). Большинство из них еще не вошло в строй.
Из восьми больших подводных минных заградителей класса «Л» только три вошли в строй. 28 принадлежат к среднему типу подлодок класса «Щ». Из них три еще на испытании. 48 подлодок принадлежат к малым подлодкам класса «М».
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14.  Прирост установлен также по классу торпедных катеров, который дойдет до 12 судов, благодаря включению пяти новых, постройки 1938-1939 гг.
15.  Установлен интенсивный прирост тральщиков. После того как в 1937 г. появился первый новый минный тральщик, их число достигло 34. Не совсем ясен класс кораблей, обозначенный Т-102, Т-104 до Т-136.
Их типовая принадлежность базируется только на алфавитной букве Т. Более детальных сведений о классе этих кораблей не имеется. До выяснения разницы можно считать, что они подобны классу Т-201.
16. В целом этот обзор состояния Балтийского флота показывает значительный прирост судов всех классов.
Темпы развития советского Военно-морского флота уже сейчас можно сравнить с показателями некоторых других больших флотов.
Анализируя строительство на Балтийском море кораблей, возникает мысль, что оно слишком мало для флота такого размера.
Распространенное в предыдущие годы мнение о переводе большой части Балтийского флота в другие моря до сих пор едва ли оправдывалось. Только четыре тральщика и два гидрографических судна ушло на Дальний Восток. В ограниченных размерах происходит отправка и в Северное море*.
Летом 1940 г. присутствие одного из новых эсминцев Балтийского моря «Гремящего» было точно установлено в одной из бухт на Мурманском побережье. Это значит, что другие два эсминца этого типа переведены в Северное море.
Так как существует возможность переброски этих судов туда и обратно, они пока еще числятся при Балтийском флоте.
Вероятно, шесть подлодок «М», которые уже давно не видны в Балтийском море, переведены на Северный флот.
* Имеется в виду Северный флот.
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Судя по обозначению двух вновь построенных подлодок класса «Щ» (Щ-405 и Щ-406), они, скорее всего, предназначены для перехода на Северный флот.
Эти подлодки, вероятно, еще входят в состав Балтийского флота, поэтому их перевод состоится не ранее 1941 г.
17, На Дальнем Востоке и на Черном море строительство находящихся там флотов продвигается медленнее. На Черноморском флоте заслуживает внимания появление двух крейсеров, вероятно, класса «Киров». Кроме этого, появились еще восемь новых эсминцев и три лидера флотилии (в том числе итальянский «Ташкент»)*.
Что касается подлодок, то уже давно не отмечалось какого-либо увеличения их числа.
Была установлена только постройка новых лодок типа «Щ», число которых на других флотах за предыдущие годы больше не увеличилось (25 — на Балтийском, 34 — на Дальневосточном и четыре — на Северном флоте).
В последний год из Черного моря были также переведены на Дальневосточный флот четыре минных тральщика.
18. В первый раз к прошлому году удалось установить строительство подлодок в районе Северного флота. Но, возможно, речь идет о лодках, поступивших на верфь в ремонт.
В остальном увеличение судов Северного флота ограничивается транспортами, которые идут через Беломорский канал.
В общем Северный флот, как и прежде, сильно ограничен в своем числе. На большое развитие, которого требует неограниченный морской район, нет и намека.
По-видимому, в состав флота входят: один лидер флотилии (не установлено), два новых эсминца, три старых эсминца, три большие подлодки класса «Д», четыре подлодки среднего класса «Щ» и несколько малых береговых подводных лодок.
Есть основания предполагать, что в 1940 г. некоторые военные корабли снова были переведены на Дальний Восток через Северный морской путь.
* Имеется в виду построенный в Италии корабль.
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Если принять под обозначением «буксир» военные суда, прошедшие Северный морской путь, тогда на Дальний Восток было переведено в 1940 г. от четырех до пяти военных кораблей.
19. Основной ударной силой Дальневосточного флота, как и прежде, является большое количество подлодок (до 100). На этом флоте особенно сильно представлены 14 кораблей, большие минные подлодки класса « Л ». Из остальных больших подлодок, как установлено, только две класса «С».
В остальном Дальневосточный флот располагает исключительно 34 подлодками среднего и 50 малого тоннажа, что придает ему характер оборонительного флота. Какой-либо наступательной концепции при строительстве Дальневосточного флота (например, для подводной блокады Японии), по-видимому, до сих пор не имеется. Крупнейшими надводными кораблями на Дальнем Востоке являются лидеры флотилии и эсминцы. Из лидеров установлены два корабля и из новых эсминцев — восемь. В то время как постройка последних производится во Владивостоке, место строительства лидеров флотилии типа «Ленинград» еще не выяснено. Постройка их может происходить либо на речных верфях (в Комсомольске-на-Амуре), либо в Ленинграде. В Дальневосточный флот включены восемь минных тральщиков, которые были (по четыре корабля) переведены туда из Балтийского и Черного морей. Перевод состоялся до начала теперешней войны.
20. В то время как строительство новых советских кораблей может быть достаточно точно установлено (это видно из прилагаемого обзора), сравнительно затруднено получение точных данных относительно имеющихся новых судов.
С 1933 г., за все уменьшающимися исключениями, советский морской флот не опубликовал данных ни о судостроении, ни о ТТХ новопостроенных кораблей.
Все без исключения данные относительно водоизмещения, скорости, калибра орудий, калибра торпед определены только приблизительно. При этом надо заметить, что даже
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данные о 180-мм калибре орудий крейсера «Киров», насколько здесь известно, основываются на предположениях.
Это относится также к орудийным калибрам эсминцев, подлодок и калибрам торпедного вооружения.
За исключением данных, сообщенных к 1934 г., относящихся к подлодкам типа «Д» и к крейсеру «Червона Украина», никаких, насколько я знаю, официальных данных с советской стороны сообщено не было. Надо иметь это в виду, так как из-за отсутствия данных в адмиралтейском справочнике этой области возможны отклонения.
21. В 1941 г. на советском военном флоте был снова введен чин адмирала. В январе 1941 г. последовало введение расшитой золотой адмиральской формы. В дальнейшем были введены: кортик как оружие офицера и палаш — для гардемаринов. В заключение также приказано вновь восстановить военное приветствие. Все это не что иное, как возврат к традициям флота царского времени...
В общем 108 офицеров советского флота ввиду введения адмиральского чина были произведены в адмиралы или генералы, в том числе: 57 морских офицеров-адмиралов (три адмирала, восемь вице-адмиралов и 46 контр-адмиралов), 17 инженер-адмиралов (в ранге контр-адмиралов), 15 генералов воздушного флота, 17 генералов береговой артиллерии и два генерал-майора интендантской службы.
Относительно этого и относительно офицерского корпуса советского флота последует еще один специальный доклад.
В советском флоте до сих пор служат 173 царских офицера. Из их числа один был назначен на штабную работу, а ряд других — командирами линкоров Балтийского флота.
Все остальные царские офицеры находятся на административных или преподавательских должностях.
Примечательно то, что пост начальника управления военно-морских учебных заведений снова занят одним из царских офицеров.
23. В 1940 г. политические комиссары на советском флоте, как и в армии в целом, были упразднены. Едино-
69
Раздел 1
личное управление находится в руках командиров или начальников. Комиссары несут только функции советников и занимаются политической пропагандой...
Этим созданы предпосылки для здорового внутреннего развития дисциплины советского флота..,
24. В общем и целом развитие советского флота за последние два года можно охарактеризовать как хорошее. Также и в областях, наиболее труднодоступных для получения данных: испытание военных судов, вооружение, работа офицеров и команд, нельзя сказать чего-либо предосудительного. Некоторые отдельные достижения, например, скорость 44 узла, достигнутая лидерами флотилий, исключительно высоки. *
В офицерском корпусе иногда можно встретить слишком низкое общее образование, но в некоторых случаях специальное образование исключительно высоко.
В общем надо принять, что советский офицерский морской корпус в среднем достиг хороших результатов.
III
1. В свое время советское морское министерство отозвало (за исключением Японии)... всех своих морских атташе... В ходе настоящей войны ситуация изменилась.
Атташе появились в Стамбуле, Токио, Вашингтоне, Риме, Афинах и даже в Белграде. Ожидается назначение морского атташе и в Лондон.
Это свидетельствует о стремлении тщательнейшим образом следить за ходом войны и со всех опасных мест получать собственные сообщения о положении дел.
В разговорах с руководящими лицами штаба ВМФ высказывалась часто трезвая и деловая оценка военного положения.
При этом мои старания были направлены на то, чтобы все материалы, говорящие в пользу Германии, довести до сведения русского Генерального штаба и тем повлиять на исключительное мнение в нашу пользу.
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Мне бы очень хотелось в этой области добиться еще большего...
Сообщения советской печати о морской войне — деловые и полные...
2. Наблюдая строительство советского морского флота с его начала в 1930 г., можно констатировать, что за это время было построено или находится в постройке (за исключением малых боевых единиц, минных тральщиков и быстроходных катеров) 459 военных кораблей и других судов.
Из них приходится на Балтийский флот — 228, Волжскую флотилию — семь, Северное море — 24, Черное море — 76, Дальний Восток — 124 (данные приблизительные).
В какое из этих подразделений входит небольшое число волжских судов — семь подлодок, остается пока неясным.
По числу новых судов становится очевидным, что русские отдают предпочтение нижеследующим, расположенным в порядке важности, морям: Балтийское, [моря] Дальнего Востока, Черное, Северное.
Среди 459 готовых и находящихся в постройке судов имеются: три линкора, 11 крейсеров, один минный крейсер, 15 лидеров флотилий, 61 эсминец, 24 торпедных катера, 53 тральщика и 291 подводная лодка.
Уже эти цифры показывают значительность флотского строительства. Советский флот с установленными подлодками (291 корабль) превосходит все другие флоты мира. Можно вспомнить ради сравнения, что в момент начала войны Англия располагала только 56 подлодками.
Установленные новые советские подлодки, из которых 80 проц. уже готовы, распределяются по отдельным флотам следующим образом: Балтийский флот — 129, Волга — семь, Северное море — 17, Черное море — 38, Дальний восток —100.
В таблице показывается распределение подлодок разных чинов согласно тоннажу по различным районам.
Из этой таблицы видно, что центр тяжести по большим подлодкам приходится на Балтийское море.
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	Водные                Большие,
	Средние,
	Малые,
	Всего

	районы:             свыше 800 т
	около 500 т
	около 250
	г

	Балтийское море
	51
	30
	48
	129

	Волга
	7
	—
	—
	7

	Северное море
	3
	5
	9
	17     1

	Черное море
	9
	16
	13
	38

	[Моря]
	
	
	
	

	Дальнего Востока
	16
	34
	50
	100

	Всего
	86
	85
	120
	291


IV
1. Сведения, касающиеся Северного флота, довольно скудные и не могут претендовать на полноту.
Поэтому представленные данные нуждаются в уточнении, но подтверждение сообщений происходит редко. Сведения могут быть только проверены на основании аналогичных заключений.
Флот Северного моря благодаря Беломорскому каналу представляет собой материальный резерв Балтийского флота.
Только некоторые из перечисленных выше судов наблюдались по нескольку раз. Наличие подлодок «М» в Северном море основывается на том, что в течение многих лет они не появляются в Балтийском флоте. Если даже принять во внимание, что отдельные корабли были отправлены на другой флот (по железной дороге), то все же, без сомнения, остальная часть подлодок типа «М» находится в составе Северного флота.
2. Строительство Северного флота до сих пор еще идет медленными темпами. Полностью отсутствуют новые большие подлодки классов «С» и «К» и большие минные подлодки класса «Л». Только наличие военных судов подобного рода могло бы дать возможность Северному флоту вести наступательную подводную войну. В этом он сильно отличается от Балтийского. Подобно Дальнево-
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сточному*, Северный флот имеет в общем оборонительные задачи.
3. В районе Северного морского флота находится важный морской путь, по которому из Шпицбергена транспортируется уголь, предназначенный для обслуживания судоходства Северного морского пути.
В Мурманске постоянно чувствуется недостаток угля, подвоз которого с о. Шпицберген военно-морские силы Северного флота едва ли в состоянии обеспечить. При прекращении этого подвоза судоходство по Северному морскому пути остановится на долгое время, из-за чего могли бы быть значительно нарушены советские строительные планы на Севере. Однако никакие жизненные интересы страны при этом не затрагиваются. (Надо заметить, что северная часть Мурманской железной дороги электрифицирована, а средняя и южная обеспечиваются ленинградским углем.)
4. Черноморский флот является вторым по величине флотом Советского Союза после Балтийского. После многолетнего его нахождения на одном и том же уровне, приблизительно с 1935 по 1937 г., в последнее время обозначилось заметное усиление Черноморского флота.
В первую очередь надо сказать о вводе в строй в августе 1939 г. двух новых крейсеров, являющихся однотипными с «Кировым».
Что касается авианосца «Сталин». Я имел краткие сведения, которые по содержанию заслуживают известного доверия.
В то время как до 1939 г. на Черноморском флоте имелось в наличии только пять старых эсминцев довоенного времени (построенных до Первой мировой войны), то за последние годы в короткий срок было проведено значительное усиление флота кораблями этого типа. В 1939-1940 гг. были установлены десять (а не восемь) новых однотрубных и двухтрубных эсминцев, из которых большая часть вошла или должна войти в строй до 1941 г.
* Имеется в виду Тихоокеанский флот.
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5. Подводных лодок в Черноморском флоте установлено 38, причем, по всей вероятности, имеются по крайней мере еще три малые.
Это число значительно ниже указанного в издании Адмиралтейского справочника (55 подлодок в Черном море).
Это произошло потому, что одна группа из шести больших подлодок была посчитана дважды из-за двойного наименования.
Кроме того, оказались не приняты во внимание суда, замеченные в прежние годы, но с точностью не установленные. В дальнейшем были упущены из виду семь подлодок типа «М», обозначение которых неизвестно, и пять старых лодок постройки 1913-1921 гг.
В Черноморский флот также до сих пор не вошли новые большие подлодки, за исключением подлодки класса «Декабрист» и больших подлодок минных заградителей класса «Л» постройки 1931 и 1933 г.
Полностью отсутствуют современные большие подлодки типов «С» и «К», которые сосредоточены исключительно в Балтийском море...
Общий обзор показывает, что за последние два года Черноморский флот значительно увеличился за счет надводных судов, в то время как подлодки, по-видимому, остаются на уровне, достигнутом приблизительно в 1938-1939 т
6. Относительно Дальневосточного флота было сказано уже выше. Он имеет, безусловно, оборонительный характер, таково же мнение японского морского атташе.
По своей структуре он аналогичен флоту Северного моря, но по всем судам надводного типа (лидеры флотилий, эсминцы, торпедные катера) в два раза сильнее, чем тот.
Сведения о наличии судов основываются исключительно на данных японского морского флота, так как пока оцен-
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ка на основании собственно немецких сведений не может быть дана.
Больше всего на Дальневосточном флоте имеется подводных лодок.
По подсчету японцев, к концу 1940 г. в наличии находилось 100 подлодок, из них две большие класса «С», 14 больших подводных минных заградителей класса «Л», 34 средних класса «Щ», 45-50 малых подлодок класса «М».
Именно подбор классов подлодок подчеркивает оборонительный характер Дальневосточного флота. К тому же нигде нет такого количества больших подводных минных заградителей, как на Дальнем Востоке. Здешний японский морской атташе сказал недавно с иронией, что русские, кажется, поставили Дальневосточному флоту оборонительную задачу на всем Дальневосточном побережье.
Параллельно с этим происходит значительное усиление береговой обороны (пограничные войска НКВД).
В то время как в прежние годы во время патрулирования для охраны рыболовов у берегов Камчатки японцы нередко беспрепятственно высаживались на берег, теперь это почти невозможно.
Вообще русские военно-морские силы не всегда серьезно оцениваются японцами. В последнее время, когда ох-ранно-сторожевые суда «Киров» и «Дзержинский» должны были принимать меры против японских рыбаков, приближались японские эсминцы, окружали советское пограничное сторожевое судно, которое, по японским данным, посылало сигналы СОС, и [оно] отпускало японских рыбаков. Советское правительство заявляло в таких случаях протесты, но конфликты не принимали острого характера.
Это все, что можно сказать о советском флоте в годовом докладе, за исключением дополнительного сообщения относительно офицерского корпуса.
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ОБЗОР РУССКОГО ВОЕННОГО ФЛОТА
I. Балтийский флот
5 линкоров водоизмещением около 131 862 т (при этом в 1941 г. — два);
8 крейсеров — 63 600 т (при этом в 1941 г. — два);
1 минный крейсер;
2 корабля-лидера (водителей флотилий);
47 эсминцев [водоизмещением] 78 000 т (40 проверить); 137 подводных лодок [водоизмещением] 9028 т (129 — новых);
16 торпедных катеров [водоизмещением] 10 483 т; 34 минных тральщика.
П. Северный флот 1 лидер флотилии 2600 т; 8 эсминцев [водоизмещением] 12 206 т; 19 подлодок [водоизмещением] 8510 т;
3 торпедных катера [водоизмещением] 2220 т.
III. Черноморский флот
1 линкор [водоизмещением] 23016 т;
6 крейсеров — 45 902 т;
10 лидеров флотилий — 24 200 т; 15 эсминцев — 23 677 т; 38 подлодок — 19 611т;
3 торпедных катера — 1680 т;
4 минных заградителя — 4400 т; 13 минных тральщиков — 6742 т.
IV. Дальневосточный флот
2 лидера флотилий [водоизмещением] 5200 т; 10 эсминцев —15 690 т;
6 торпедных катеров — 4440 т; 100 подлодок — 45 736 т; 6 минных заградителей — 20 000 т; 8 минных тральщиков — 4320 т.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: ВИЖ, 1994. № 2. С. 65-72.
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1.4. ИЗ ИСТОРИИ ГЕРМАНСКОЙ ГЕОПОЛИТИКИ
Славяно-немецкие, российско-германские отношения имеют длительную историю, обнаруживающую на протяжении веков достаточно четкую закономерность: слабая Германия ищет союзника в России, сильная Германия стремится к наращиванию своего экономического, геополитического могущества за счет России. В чем здесь дело? В данном случае мы имеем дело с геополитической закономерностью. Известный девиз «Дранг нах Остен» и доктрина Хаус-хофера — Гитлера о «жизненном пространстве для высшей расы» имеют глубокий экономический смысл: захват славянских земель дал бы лишенной заморских колоний Германии громадные земельные и минеральные ресурсы. Таким образом, германская геополитика никогда не знала вопроса «что делать?». Вопрос состоял лишь в средствах. Пока Германия была раздроблена, шла экспансия в форме немецкого проникновения в верхние эшелоны российского общества. Но стоило ей объединиться, и в воздухе запахло порохом (Россия XXI. 1993. № 8. С. 13-14).
В самом деле, еще в середине XIX в. сформировалась влиятельная группа прусских политиков, сплотившихся вокруг газеты «Прусский еженедельник». «В качестве цели, — вспоминал впоследствии О. Бисмарк, — к которой надлежало стремиться Пруссии как передовому борцу Европы, там намечалось: расчленение России, отторжение ее ост-вейских губерний, которые, включая Петербург, должны были отойти к Пруссии и Швеции, отделение всей территории Польской республики в самых обширных ее пределах, раздробление основной части на Великороссию и Малороссию, хотя и без того едва ли не большинство малороссов оказывалось в пределах максимально расширенной Польской республики» {Бисмарк О. Мысли и воспоминания. Т. 1. М., 1940. С. 92).
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Эти планы оказались близки к осуществлению в результате германо-русского военного противоборства в Первой мировой войне, а также русской революции 1917 г. (кстати говоря, подлинная роль германского генштаба в февральской и октябрьской ее стадиях не выяснена до сих пор). Воспользовавшись «русской смутой», восстановила государственную самостоятельность Польша. 11 декабря 1917 г. провозглашает свою независимость Литва, сразу же попавшая под сильнейшее влияние Германии. В манифесте сейма (тарибы) Литвы о независимости говорилось: «При создании этого государства и для охраны его интересов путем мирных переговоров сейм испрашивает защиту и помощь германской империи. Во внимание к жизненным интересам Литвы, которые требуют скорейшего установления длительных и тесных отношений с Германской империей, сейм высказывается в пользу вечного и прочного союза литовского государства с Германской империей, который должен, главным образом, найти свое воплощение в военном, транспортном, таможенном и монетном единении» (Ключников /О. А., Сабанин А. Международная политика новейшего времени в договорах, нотах и декларациях. Ч. 2. От империалистической войны до снятия блокады с Советской России. М., 1926. С. 96).
расчленение Российской империи было «узаконено» Брест-Литовским мирным договором между Советской Россией и Германией (подписан 3 марта, ратифицирован 16 марта 1918 г. IV Всероссийским съездом Советов), в соответствии с которым немцы фактически оккупировали Украину (там же, с. 123-126, 163-166). 26 мая 1918 г. Национальный совет Грузии принял Акт о независимости. А уже 28 мая между Германией и Грузией было подписано Потий-ское соглашение, по которому Грузия признавала Брест-Литовский договор, а также предоставляла свою железнодорожную сеть для перевозки германских войск. Руководить перевозками должна была германская военная комиссия в Тифлисе, грузинское правительство разрешало назна-
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чить германских консулов «в те места грузинского государства, в которые императорское] германское правительство найдет желанным их назначение» (Мясников Л. С. Об изучении истории внешней политики России // Новейшая история. 1992. №5. С. 16-17).
Однако после ноябрьской 1918 г. революции в Германии и капитуляции в Первой мировой войне Советская Россия аннулировала Брестский договор. Более того, ослабленная, ущемленная в правовом отношении Германия (ей было запрещено иметь сильную армию, флот и др.) и, по существу, ставшая инородным телом в мировом сообществе большевистская Россия оказались как бы обречены на установление довольно тесного сотрудничества. Но оно было недолгим: приход в 1933 г. к власти в Германии национал-социалистов, последовавшее возрождение немецкой экономики и военной мощи вновь воскресили лозунг «Дранг нах Остен». Пакт Молотова— Риббентропа 1939 г. явился лишь временным компромиссом, отсрочкой неизбежного военного столкновения Германии и СССР.
И вот 22 июня 1941 г. немецкое вторжение началось. Какие планы в отношении России преследовало германское руководство? Здесь мы публикуем речь нацистского теоретика «восточной политики» Альфреда Розенберга, выходца из Прибалтики, с 17 июля 1941 г. возглавившего немецкое имперское министерство по делам оккупированных восточных областей (сокращ. — «восточное министерство»). В ней изложена достаточно продуманная и целостная программа, суть которой заключается в том, чтобы «органически выкроить из огромной территории Советского Союза государственные образования и направить их против Москвы, освободив тем самым Германскую империю на будущие века от восточной угрозы».
То есть мы видим проявление все той же закономерности: усиление Германии автоматически ведет к нарастанию ее агрессивных устремлений по отношению к России, цель которых— «расчленение огромной восточной империи, локализа-
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ция русских в пределах Московии, окружение этого обрубка Государства Российского санитарным кордоном враждебных, относительно слабых, зависимых от Германии государственных образований (Украины, Прибалтики, Кавказа)».
Речь рейхсляйтера А. Розенберга в узком кругу по проблеме Востока, которая была произнесена непосредственно перед нападением Германии на Советский Союз. 20 июня 1941 г.
Господа!
Я пригласил Вас сегодня сюда, чтобы в узком кругу поговорить о проблеме, разрешение которой может оказаться роковым для Германии и для всей Европы. Само собой разумеется, что эти высказывания, касающиеся совершенно определенных экономических целей, являются строго секретными и имеют целью лишь обеспечить общее внутреннее к ним отношение, потому что я считаю, что, если все в отношении этой проблемы усвоят одно внутреннее отношение, и особые мероприятия во всех областях позже получат определенный стиль и единый характер.
Из оценки прошлого и воли к будущему часто возникают решающие дела настоящего. Если мы положим в основу определенные исторические познания, и, исходя из них, будем расценивать политическое положение настоящего, и будем иметь в виду необходимость обеспечения нашего будущего, то возникает некоторое количество положений, с которыми мы должны подойти к разрешению всей проблемы Востока.
Я коротко воспроизведу нашу борьбу. Мы расценивали марксистское мировоззрение как решающий фактор измены Родине в 1918 г. и двинулись в бой со всем этим движением. Крайнюю форму большевизма мы рассматривали как смертельную угрозу новой Германии до 1933 г. Тактика Москвы в эти годы была призывом к мировой
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революции, т. е. деятельностью, которая среди различных народов прилагала усилия к тому, чтобы использовать благоприятные условия 1918 г. и разжечь мировой пожар.
В 1918 г. большевизм мог иметь на то обоснованные надежды, потому что после мировой войны все народы прошли через ад. Мы все помним о Советской Республике в Мюнхене, о восстании в Рурской области, о советской республике в Венгрии, о мятежах в Болгарии и в Мексике, о деятельности народного фронта во Франции и о революции в Испании. С 1938 г. в Москве начало крепнуть убеждение, что окончательная победа не может быть достигнута революциями в отдельных государствах. С этого времени, т. е. одновременно с обострением немецко-английского кризиса, Москва вступила на другой путь, на путь отламывания кусков на окраинах советской территории. Германия не имела никакого интереса, трезво рассуждая, что незачем вновь раздувать затухший конфликт. Мы чувствовали себя внутренне иммунизированными. Так началась с 1933 г. эпоха обоюдно признанного холодного государственного разума.
На коммунистическом партийном съезде в 1939 г. Сталин не выступил с нападками на Германию. Сталин боялся непосредственного военного конфликта с Германией и надеялся, как мы все знаем, на предварительное обескров-ление германских вооруженных сил в Польше и на Западе. Фюрер же желал избежать одновременной войны на Востоке и на Западе. Фюрер стремился сохранить за собою свободу выбора и взвинтить как можно выше цену своего нейтралитета.
Фюрер хотел вначале победить на Западе, чтобы иметь свободными войска на континенте. Сталин несомненно использовал это положение и получил значительный прирост территории и населения в Эстляндии, Латвии и Литве, половину Польши, Бессарабию, Буковину и Финляндию. Это показало, как дешево стоила свобода пограничных с Германией малых государств. Скрытое могущество Германии дей-
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ствовало все же настолько сильно, что нападение не могло состояться. Малые народы столько перенесли с 1940 г., что навсегда поняли, что большевизм не изменился.
Симптомы, которые мы должны были констатировать с 1939 г., несмотря на вынужденную официальную позицию, показали, что в СССР полемика против Германии не прекратилась. В то время как германская пресса получила указания вести себя сдержанно, со стороны Советской России продолжались выпады против Германской империи. Скандальное поведение комиссаров во время переселения, захваты особенно в Литве и Буковине сверх договоренного, травля Болгарии и Румынии и неодобрение присоединения Болгарии к пакту трех держав дополняют эту картину. Последовало также странное поощрение Турции порвать с нами, наконец, в апреле 1941 г. договор о дружбе с сербским правительством, пришедшим к власти в результате путча. «Правда» поместила на видном месте сообщение о том, что теперь «миролюбивое» правительство Симонича будет работать в тесной связи с Советским Союзом, при этом был помещен большой портрет Сталина и Гавриловича.
Надеялись на то, что Германия истечет кровью, но при этом основательно просчитались. В то время как Германии предъявлялись неслыханные требования и ее политически обманывали, возможность конфликта вырисовывалась все яснее.
Эта возможность учтена, проведена соответствующая военная и хозяйственная подготовка, и эти мероприятия идут дальше. В мою задачу не входит останавливаться на этих мероприятиях, я буду говорить только о политических задачах. Убежден, что только эти политические установки придают смысл военным делам и что хозяйственные мероприятия должны быть также увязаны с ними в целях наилучшего разрешения обеих задач, которые стоят перед нами.
В политической сфере, несомненно, сталкиваются две концепции Востока: традиционная и другая, которую мы,
Идеология и практика подготовки германской агрессии...
по моему мнению, должны принять. Решение — утвердительное или отрицательное — в отношении этой концепции определяет ход событий на ближайшие столетия.
Представители одной точки зрения полагают, что Германия должна вступить в последний бой с большевизмом, в бой военный и политический, после этого наступит эпоха организации всего русского хозяйства и союз с возрожденной национальной Россией. Этот союз образует на все будущие времена континентальный блок и будет непреодолим. Это было бы особенно удачным сочетанием, потому что Россия — аграрная, а Германия — индустриальная страна, и поэтому они успешно могут противостоять капиталистическому миру. Это обычное воззрение многих кругов до сих пор.
Я являюсь открытым противником этой идеологии уже 20 лет. В интересах справедливости следует признать, что эта идеология в продолжение десятилетий была понятна, поскольку Россия не стояла против нас как военный агрессор. Эта политика была также мне понятна в 1920 г., когда не было известно, кто победит: Советская Россїія или белогвардейские генералы.
Сегодня этот тезис стал угрозою для немецкого будущего. Наследник царизма — Советский Союз — вследствие мощи немецких вооруженных сил не является больше субъектом европейской политики. Поэтому мы больше не должны принимать решений так, как будто мы имеем дело с государством-великаном прошлого или исходя из каких-либо других, непонятных соображений. Я считаю, что сегодня мы в состоянии принять решения, исходя из основного.
Здесь мы должны учесть опасность изложенной выше концепции. Когда немецкая армия низвергнет большевизм и мы начнем создавать национальную Россию, представится следующая картина: строительство на этом беспредельном пространстве с помощью немецких техников и земледельцев означало бы увод лучших немецких сил для
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русского, но не для немецкого строительства. Опасность соблазна Востока ясна для тех, кто хотя бы раз был там. Жители больших промышленных городов, которым раз привелось видеть этот далекий Восток, поддаются искушению разбогатеть в этой большой стране и забыть о своем мелком мещанском быте.
И даже в эпоху национализма грозит опасность. Люди, которых Германия отсылает, теряют с ней не только связь политическую, но и кровную, т. к. в будущем они станут у руководства русского государства. Это привело бы к новой германизации русского руководства, которое вскоре перестало бы довольствоваться второстепенной ролью и возобновило бы империалистические притязания старого русского государства на Балтийском море, Дарданеллы, Персидский залив и т. д. Если бы эти притязания осуществились, то через 50 лет мы снова стояли бы перед конфликтом, который нам нужно разрешить с государством-великаном, имеющим 200 млн населения, а новый руководящий слой тем временем удвоит, учетверит и даже удесятерит промышленность сегодняшней России и предпримет разработки огромных резервов Сибири. Из-за этого разгорелся бы бой за гегемонию в Европе, и мы сами были бы виновниками этого. Это было бы повторение того, что в русской истории мы можем назвать петербургской эпохой.
Первоначально русская история была явлением чисто континентальным.
Московская Русь 200 лет жила под татарским игом, и взоры ее были преимущественно обращены на Восток. Русские купцы и охотники открыли этот Восток до Урала, несколько казацких отрядов передвинулись в Сибирь, и эта колонизация Сибири была, несомненно, великим деянием мировой истории. При Петре Великом Россия вместо Востока устремляется на Запад. В эту эпоху в распоряжение Петербурга были предоставлены немецкие, голландские, французские и славянские войска и в течение 200 лет подводили Россию к серьезному решающему конфликту с Гер-
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манией. Отсюда я заключаю: мировая история вряд ли не повторится, не в деталях, а только в некоторых общих чертах, когда имеются две родственные друг другу по крови предпосылки. И эта петербургская эпоха повторится, если мы думаем создать вновь национальную единую Россию.
За мощью петербургской эпохи скрывалась русская старина, для которой Европа был всегда ненавистна. И если мы возьмем русские произведения Толстого, Достоевского и др., то мы всегда найдем доказательства того, как неприемлем для этой Московской Руси, этой старой Руси был европейский дух.
Это была та же сила, которая смыла с себя европейские белила в 1917-1918 гг. С негативной стороны, как выражение ненависти Европе, большевистское движение сегодня является удивительным сочетанием интеллектуальных систем Запада и кровавых степных инстинктов.
Сегодня же мы ведем «крестовый поход» против большевизма не для того, чтобы освободить «бедных русских» на все времена от этого большевизма, а для того, чтобы проводить германскую мировую политику и обезопасить германскую империю. Мы хотим решить не только временную большевистскую проблему, но также те проблемы, которые выходят за рамки этого временного явления, как первоначальная сущность европейских исторических сил. Сообразно с этим мы должны сегодня систематически определять наше будущее. Война с целью образования неделимой России поэтому исключена (курсив мой. — В. #.). Замена Сталина новым царем или появление на этой территории какого-либо другого национального вождя — все это еще более мобилизовало бы все силы против нас. Вместо этой привычной идеи единой России выступает совершенно иная концепция восточного вопроса, и я позволю изложить вам следующие исторические взгляды.
Россия никогда не была национальным государством, она всегда оставалась государством национальностей.
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Однако великорусская историография в последние 150 лет ловко сумела нарисовать западным европейцам такую картину, по которой Россия всегда была обитаема лишь русскими, управлялась только русскими и что, в сущности, в государственном устройстве она является тем же самым, что и Германия, Англия или Франция. Это учение о единой России было воспринято всеми германскими школами и университетами, и преподавание шло соответственно с этим; я еще недавно был свидетелем того, как один из наиболее «крупных специалистов» — профессоров критиковал другие воззрения и характеризовал их как «научно не обоснованные». Признавалось лишь то, что в этой огромной империи существовало много племен. Пытались умалить значение проблемы национальностей тем, что признавали существование сотен осколков, но не настоящих народностей. Так осуществлялись отделенные от Запада огромными пространствами эти русские завоевания, и ни одна европейская держава не могла помешать России в этом. И все же важнейшие завоевания были осуществлены только в XIX веке: Финляндия, Кавказ, Туркестан и в конце XIX века — Дальний Восток. Все это вместе, естественно, дало царскому двору такой блеск, которым отличались лишь немногие государства, ибо он правил одной шестой земного шара. Этот блеск настолько подкупал интеллигенцию различных угнетенных народов, что они шли к царскому двору, соблазненные богатством и красивыми мундирами. Русская политика поэтому стремилась впитывать всю эту интеллигенцию и потом перемешать чиновников: украинцев, кавказцев — в Сибирь и т. д. Так впоследствии утвердилась и обосновалась в России мысль о «Третьем Риме». И все же все эти народы остались чуждыми русским. Это выявилось в 1917 г. В тот момент, когда возможным стало отделение, финны, эстонцы, латыши и литовцы отделились от русского государства и образовали собственные государства.
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Здесь подтвердился взгляд Моммзена, который говорил: «Русская империя — это бочка с мусором, которая держится лишь благодаря ржавому ободу царизма». Ко всеобщему удивлению, через несколько дней после революции 31 тыс. украинцев собрались перед Петербургским историческим музеем, потребовали свои гетманские грамоты и с триумфом отправились с ними в Киев. В 1918 г. германским командующим было предложено не отводить армии обратно в Германию, а дать германским солдатам украинское подданство для совместной обороны украинского государства против Москвы. Такое предложение было при том положении, естественно, неприемлемо. Началась эпоха великих восстаний. Под руководством Петлюры объединилось 200 тыс. человек для борьбы с Москвой. Крестьянские восстания в последующие годы проваливались из-за географических условий, ибо они еще не успевали объединиться, как были подавляемы превосходившей техникой красных промышленных городов. Пробуждающиеся украинцы вели свою борьбу против «евреев и московитов». К этому же времени на Кавказе образовалась свободная Грузинская республика и туркестанцы также провозгласили свободу.
Московский централизм разгромил все эти стремления к независимости, за исключением западных государств. Задачи нашей политики должны поэтому идти в том направлении, чтобы подхватить в умной и целеустремленной форме стремление к свободе всех этих народов и придать им определенные государственные формы, т. е. органически выкроить из огромной территории Советского Союза государственные образования и направить их против Москвы, освободив тем самым германскую империю на будущие века от восточной угрозы.
Четыре больших блока должны будут оградить нас и одновременно продвинуть далеко на восток Европу:
і. Великая Финляндия.
2. Прибалтика.
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3* Украина.
4. Кавказ (курсив мой. — В. #.).
Финляндия была в 1918 г. освобождена германскими солдатами и является почти единственной страной, которая не совсем это забыла. Мы должны честно признать, что финны пытались выражать нам эту благодарность в течение 11-летней борьбы вплоть до 1933 г.
В 1923 г. 232 финских юриста выступили с меморандумом против нарушения международного права вторжением французов в Рур; был проведен сбор денежных средств для германского Красного Креста; 117 финских профессоров выразили свои симпатии Германии, что доказывает большое мужество этого маленького народа. 20.IV.1923 г. германскому посланнику было передано 70 000 финских подписей, выражающих симпатии.
Финские поэты выражали свои симпатии Германии в прекрасных стихах. И после 1933 г. поддерживались эти симпатии, однако в них вплетались все больше деловые интересы, которые привели к связи с Англией и которым удалось предать забвению эту благодарность. Бывший финский министр иностранных дел Эркк был привлечен на сторону Англии, и Финляндия надеялась теперь на британский империализм и на британские деловые круги. Лорд Плимут чествовался в Хельсинки. Когда должно было состояться празднование 20-летия германского освобождения, финское правительство стало чинить некоторые препятствия, попросив не посылать больших военных миссий. Это повлекло за собою, естественно, соответствующие последствия в Германии.
Финляндия получила урок истории в борьбе против России, и в такой мере, что раз и навсегда поняла, что она может принять только германскую ориентацию. При этом я убежден, что финский характер, который оправдал себя на деле у всех финских солдат, может быть, является более надежным союзником Германии, чем некоторые другие в прошлом.
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Прибалтика была когда-то древнейшей колонией Германской империи. Она всегда была предоставлена сама себе и имела лишь небольшую немецкую прослойку, которая, однако, сохранилась среди русского господствующего класса. Часть своих лучших сил она послала к русскому двору, где она постепенно и несомненно русифицировалась. Эти люди, однако, не забывали совсем своего происхождения и заботились при русском дворе о том, чтобы смягчить преследования немцев. Когда в 70-х (или 80-х) годах послали делегацию к Бисмарку с просьбой о помощи, Бисмарк отклонил ее по тогдашним государственным соображениям и сказал, что не может рисковать русской дружбой, поддерживая русских подданных немецкого происхождения.
Народы Прибалтики никогда не делались русскими, при первой же возможности они поворачивались лицом к Западу. При этом в северной части население имело большой процент шведской (и германской) крови. Когда в XVII веке шведские армии стояли в Эстонии, многие из солдат остались там: шведские офицеры в качестве крестьян, в соответствии с тогдашними сословными воззрениями. Еще и теперь часто видим и у эстонских рыбаков детей, которые похожи на детей наших финских крестьян. Несколько труднее складываются отношения в Латвии и Литве. Во всяком случае, вся эта область должна быть от-торгнута от Советского Союза с той целью, чтобы сделать связь ее с Германией более тесной; более детальное обсуждение этого вопроса пока не стоит на очереди. Будет ли возможна германизация через колонизацию так, чтобы, быть может, германские солдаты этой войны и старые борцы за Прибалтику получили там землю, является вопросом будущего. На юге от Прибалтики находится Белоруссия, и ее предусмотрено включить в комиссариат Прибалтики. Правда, Белоруссия по характеру совершенно другая страна, но, вероятно, придется антиобщественные элементы из этих балтийских стран переселить, и Белоруссия является весьма подходящей территорией для рассе-
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ления этих нежелательных элементов так же, как из генерал-губернаторства и из района Варты.
Украина непосредственно примыкает с юга к Белоруссии. Украинцы вели в течение столетий борьбу против поляков и московитов. В XVII веке Украине удалось сбросить польское иго, однако только на короткое время; хотя они под руководством Хмельницкого разбили поляков, но были снова побеждены и вынуждены были обратиться к Москве. На народном собрании в Переяславле ( 1654) был заключен союз между Украиной и Москвой. Русская сторона при этом была сильнее, и отсюда, благодаря систематической русификации киевской интеллигенции, проистекают все следствия. Потом в 1918 г. над 40 млн украинцев стал господином большевизм. Он должен был признать Украину в качестве федеративной республики и украинский язык как государственный язык. Однако уже в течение ряда лет снова проявляет себя обратная тенденция.
Русский язык теперь снова играет решающую роль в украинских учреждениях. Все украинцы, которые так или иначе придерживались идеи автономии, были сотнями сосланы на Урал и в Сибирь. Русские сегодня господа на Украине, Этим определяется цель для Германии: свобода украинского народа. Это непременно следует принять в качестве программного политического пункта. В какой форме и в каких масштабах сможет потом возникнуть украинское государство, говорить в настоящее время нет никакого смысла.
Но все люди, которые работают по существу над проблемами Востока, должны попытаться понять это и настроиться в отношении этой проблемы более дружественно, чем это может быть необходимо в отношении Прибалтики.
Теперь скептики могут спросить, насколько сильно в настоящее время это национальное сознание украинцев. Я полагаю, что можно спокойно рассчитывать на то, что это сознание живет в широких массах. Правда, в смутном виде; но, даже если оно менее сильно, чем мы могли бы
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предположить, из этого еще не следует, что мы отказываемся от этого плана, но что надо прилагать все усилия, чтобы в конце концов снова вызвать к жизни это национальное сознание. При этом надо действовать осмотрительно. Надо способствовать появлению литературы о борьбе украинцев, с тем чтобы можно было вновь оживить историческое сознание украинцев. В Киеве надо бы создать университет, открыть технические вузы, поддерживать украинский язык; украинские классики, которые писали частью также и на русском языке, могут быть снова напечатаны на украинском языке. И, наконец, на более позднее время можно иметь в виду и организацию политического движения, что-нибудь вроде Свободного украинского казачества. В Прибалтике надо будет без сомнения препятствовать тому, чтобы эстонцы, латыши и литовцы создали какую-либо политическую партию, но на Украине, в соответствии с другой целевой установкой, этому, смотря по опыту, следует способствовать. Также следует поддерживать культ украинских вождей — гетмана Хмельницкого, Сагайдачного, Мазепы. Все это будет средством к тому, чтобы сердце украинского народа привести в такое состояние, при котором оно снова будет биться. Если в этом хотят увидеть опасность, которая может появиться в будущем, то не следует упускать из вида, что московское государство надо рассматривать не как друга, а как смертельного врага Германии, а вместе с тем и украинского государства. Украина, следовательно, будет всегда рассчитывать на защиту какой-либо другой великой державы, и ею, само собой разумеется, может быть только Германия. Наконец, на это должна быть предусмотрена и компенсация, о которой сегодня еще слишком рано говорить.
Если хозяйственному руководству рейхсмаршала приходится исходить из того, чтобы возможно больше извлечь из этой области, тогда можно будет только поддерживать эту политическую позицию и политическое руководство. Ибо это большая разница, привлеку ли я через несколько
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лет 40 миллионов человек к добровольному сотрудничеству или вынужден буду за каждым крестьянином поставить по солдату. Я полагаю, что, если обе стороны осознают эту необходимость, тогда политика будет помогать хозяйственному руководству и, наоборот, экономическое руководство сможет очень хорошо работать на осуществление политической целевой установки.
Впрочем, Украина — разоренная страна, даже на такие мелкие промышленные изделия, как нож, ручные часы, фотоаппараты, автоматические ручки, смотрят как на чудо и удивляются им.
Третьим комиссариатом будет Кавказ. Он дает приют многим народностям и племенам, и решающим при этом является то, что там нет ни одного народа, который бы господствовал в государственном смысле.
Численность различных народностей составляет от 1,5 до 3 миллионов человек, а в отдельных случаях 20 000. Там живут грузины, армяне, татары, черкесы, чеченцы, абхазы, карачаи, и как они только там не называются. Если это смешение народов предоставить самим себе, то все они перережут друг другу горло. Такой факт уже имел место в 1918-1920 гг,, когда Кавказ попеременно занимался различными державами. Целью здесь не будет создавать одно Кавказское национальное государство, но будет найдено решение в духе федерации, причем вопрос о немецкой помощи встанет так, что, может быть, эти люди будут просить Германию обеспечить их культурное и национальное существование. Германии при этом не нужно поступать так, как это делали когда-то русские, которые посылали своих чиновников, но и этим народам также может быть дана основа для самостоятельной жизни, что может обеспечить длительное умиротворение- Путь через Кавказ и Украину к Германской империи должен связать воедино созвездие черноморских государств.
Если позволить себе сентиментальность, то можно также сказать: однажды, казалось, судьба даровала этой
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стране случай стать готской империей. В IV веке эта мечта была разрушена гуннами. Мне как-то показывали в Крыму те горные гнезда, в которых готы, говорят, продержались до XVI столетия. Во всяком случае, предоставляется как политическая возможность в новой форме возобновить старое движение на Восток и восстановить древние связи между Центральной Европой и предлежащими территориями. Разрешение кавказской проблемы требует большой осмотрительности и осторожного обращения с представителями различных народностей. Следует также подготовиться к приятным неожиданностям.
Здесь перед нами лежит громадная политическая и психологическая задача, и я прошу вас с этой точки зрения подбирать необходимых для этого людей, с таким расчетом, чтобы какое-нибудь ничтожество своим ограниченным и деляческим подходом не принесло здесь вреда.
Наряду со всеми этими проблемами встает еще один вопрос, который носит общий характер и который мы должны все продумать, — это вопрос о германской национальной собственности. Германский народ в течение столетий трудился на этом огромном пространстве. Результатом этого труда явилось большое землевладение. Конфискованные земельные владения в Прибалтике можно сравнить по величине с Восточной Пруссией, все земельные владения в Черноморской области по величине равны Вюртембергу, Бадену и Эльзасу, взятым вместе. В Черноморской области было обработано больше земель, чем Англия имеет под плугом. Мы должны себе представить эти огромные пропорции, чтобы понять, что немцы там не занимались ростовщичеством, грабежом народа, а что они вели созидательную работу. И результатом этой работы является германская национальная собственность, которая не имеет отношения к бывшим владениям. Каким образом это будет компенсировано, об этом сейчас можно не говорить.
Я допускаю, что при этом будут некоторые возможности компенсации и могут быть созданы также законные
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основания для этого. Я также прошу не обсуждать этот вопрос, а только принять к сведению предложения такой политической возможности.
В качестве четвертого комиссариата, наконец, является собственно Россия, т. е. пространство между Петербургом, Москвой и Уралом. При этом нужно заметить, что мы также и сегодня не являемся врагами русского народа. Мы все, которые были знакомы с русскими еще раньше, знаем, что каждый отдельный русский является чрезвычайно любезным, а также культурным человеком, который только не обладает характерной западным европейцам выдержкой. Но мы должны сказать, что мы эту борьбу не начнем новой несправедливостью, так как нам кажется, что это не является божеской справедливостью, когда русский народ должен угнетать все остальные народности. Русские бессовестно угнетали все народности. Народы, которые не были в меньшинстве, как, например, английский и русский народ, до сих пор вообще не имели представления о борьбе за народность. Наша борьба за новое расчленение имеет целью право на самоопределение народов, т. к. эти народы в течение столетий и тысячелетий существовали и угнетались.
Нет, однако, оснований к тому, чтобы это порабощение могло быть вечным божественным законом. Целью германской восточной политики по отношению к русским является то, чтобы этих самобытных москвичей вернуть к старым традициям и повернуть лицом снова на восток. Сибирские пространства огромны и в центральной части плодородны. Многие революционеры, которые были сосланы русским царским правительством в Сибирь, были превосходными людьми. Сибирские полки считались лучшими в русском государстве. Даже если русских оттеснят от тех пространств, которые не принадлежат им, для них останется большее пространство, чем у любого европейского народа.
Обеспечение продовольствием германского народа в течение этих лет, несомненно, будет главнейшим герман-
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ским требованием на востоке, южные области, Северный Кавказ должны будут создать запасы продовольствия для германского народа. Мы не берем на себя никакого обязательства по поводу того, чтобы кормить русский народ продуктами из этих областей. Мы знаем, что это является жесткой необходимостью, которая выходит за пределы всяких чувств. Несомненно, что необходимо будет провести очень большую эвакуацию и для русских предстоят очень тяжелые годы. Насколько там еще должна будет оставлена промышленность (вагоностроительные заводы и т. д,) — это будет решено позднее. Для германского государства и его будущего трактовка и проведение этой политики на собственной русской территории представляют собой огромные политические и отнюдь не негативные задачи, какими они, возможно, могут казаться, когда в них будут видеть только жесткую необходимость эвакуации. Поворот русской динамики на восток является задачей, которая требует сильных характеров. Возможно, будущая Россия назовет когда-нибудь это решение разумным, конечно, не в ближайшие 30 лет, а лет 100 спустя. Так как в течение последних 200 лет борьба сломила русскую душу. Предки русских — замечательные искусные ремесленники (кунстгандверкер), танцоры и музыканты, они унаследовали определенные таланты, но они отличались от западных талантов. Борьба между Тургеневым и Достоевским была народным символом. Русская душа не нашла себе выхода ни в одну сторону, ни в другую. Если русские теперь будут изолированы от Запада, тогда эти русские, возможно, вспомнят о своих первоначальных силах и о том пространстве, к которому они принадлежат. Возможно, по истечении столетий какой-либо историк будет трактовать это решение иначе, чем сегодня это кажется возможным для русского.
Я покажу вам совсем коротко границы, которые будут занимать эти четыре имперских комиссариата, при условии, если с этим согласится фюрер. Нужно при этом при-
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нять во внимание политическую цель, принадлежность к нации и настоящие административные границы Советского Союза, которые нельзя изменить немедленно.
Имперский комиссариат Прибалтики будет иметь четыре генеральных комиссариата (из них три будут называться Ландесхауптманшафтен), которые, в свою очередь, будут соответственно подразделены. Граница проходит западнее Петербурга, южнее Гатчины к озеру Ильмень, затем южнее 250 км западнее Москвы, вплоть до границы украинского населения. Граница протянется далеко на восток, с одной стороны, потому что в этих областях живут остатки древних народностей эстонцев и латвийцев, и, с другой стороны, это будет разумно, т. е. мы планируем в западной Прибалтике провести серьезную германизацию и освежение крови (курсив мой. — В. Я.). Здесь будет создана между собственно Эстонией и Россией полоса поселения эстонцев и латвийцев. Которые трудолюбиво выполняют свои обязанности и жизненные интересы которых связаны с Германией, т. к. любое нападение со стороны России было бы для них гибельно. (Окончательное проведение границ, само собою разумеется, будет предпринято ОКБ в соответствии со стратегическими требованиями.) Непосредственно к этой границе примыкает Белоруссия, как центр рассредоточения всех социально-опасных элементов, который будет содержаться подобно заповеднику. Эта область получит со временем право некоторой автономии. В отличие от обозначения Эстонии, Латвии и Литвы как Ландсхауптманшатен Белоруссия будет называться генеральным комиссариатом.
Этот имперский комиссариат будет занимать площадь в 550 000 кв. км с населением в 19,3 млн человек.
Украинские границы охватывают собственно Украину, включая Курск, Воронеж, Тамбов, Саратов. В течение нескольких лет я поручал изготовлять своему учреждению этнографические карты для всего востока. Мы приблизительно установили, как проходят этнографические грани-
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цы. Черноземная область, являющаяся самой плодородной областью России, может совершенно спокойно быть отнесена к ведению украинского правительства, однако это не является окончательным решением вопроса.
Украина будет разделена на 8 генеральных комиссариатов с 24 главными комиссариатами. Она занимает площадь ВІД млн кв. км с населением в 59,5 млн человек.
На Кавказе границы тянутся восточнее Волги, затем южнее Ростова. Остальные существовавшие государственные границы по-прежнему проходят вдоль Турции и Ирана.
Эта область имеет площадь более 500 тыс. кв. км и 18 млн жителей. Она будет разделена на 6 генеральных комиссариатов. Остальная территория является собственно Россией. Она занимает 2,9 млн кв. км с населением в 50-60 млн человек. Области, обозначенные здесь вверху белой краской, являются почти не населенными. То, что мы должны сделать, чтобы руководить и сохранить эти области, является задачей, которую наше поколение, должно быть, не сможет решить окончательно, это будет задачей столетий.
Речь практически идет о создании трех огромных государственных образований, каждого по особому закону: Прибалтика (прежде всего) в форме протектора, Украина как национальное государство и Кавказское федеративное государство.
Для каждой области необходим свой психологический подход к населению. Этими тремя государственными блоками Россия будет изолирована от запада, но она сможет свободно развиваться в направлении на восток без всякой принудительной европеизации.
Фюрер назначил меня 20 апреля этого года своим непосредственным уполномоченным для основной разработки восточноевропейского пространства. Вместо должности уполномоченного, возможно, будет создано учреждение с определенными правовыми и государственными задачами.
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На сегодня можно считать разрешенными следующие моменты:
1. Полномочие осуществлять на востоке правопорядок предоставлено мне.
2.  Вопрос подчиненности четырех имперских комиссаров, которые получают указания только от меня.
3.  Все руководство областью осуществляется имперским комиссаром.
Само собою разумеется, это не затрагивает директивных прав рейхсмаршала как уполномоченного по 'четырехлетнему плану. Имперские комиссары будут, таким образом, носителями суверенитета Германской империи и наряду с ними четыре военных главнокомандующих, назначенных фюрером. Остальные общие и частные вопросы будут решаться фюрером.
От меня назначаются представители ОКБ и ОКН для участия в обсуждении предстоящих текущих вопросов. Я прошу вас пожелания других учреждений в отношении затронутых вопросов направлять ко мне.
Необходимо, чтобы воззвания и листовки составлялись в централизованном порядке в соответствии с политическими установками.
Я рад констатировать, что эти вопросы разрешаются наилучшим образом. Желание, чтобы заявления и действия всех учреждений были согласованы, является политической необходимостью, так как Германская империя должна выступать по всем вопросам с одинаковых позиций. Я думаю, что если все учреждения согласятся с этой политической концепцией, то это определит и все остальные мероприятия.
Отсюда возникает ряд особых проблем, частью хозяйственного характера. Должны быть разрешены все валютные проблемы. По окончании некоторого переходного периода валюта должна быть стабилизирована, причем на различных условиях в четырех рейхкомиссариатах. Также должен быть разрешен вопрос и о различных политических группировках в рейхскомиссариатах. В то время
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как в Прибалтике не могут быть разрешены никакие политические группы, на Украине впоследствии, если оправдаются наши предположения, может быть разрешена политическая государственная партия. В России не может быть терпима какая-либо политическая партия, напротив, на Кавказе могут быть разрешены многие общенациональные группировки. Каждая проблема имеет в различных областях различные оттенки, обусловленные конечной политической целью. Для этого необходима совместная работа. Впервые немецкому государству предоставлена подобная политическая возможность. На западе Германии ничто не угрожает, и восток доступен для всего, чего пожелает фюрер.
Большое значение имеет тактика. Конечно, мы не можем сегодня определить все политические установки. Они будут определяться от случая к случаю, когда тот или иной политический лозунг сможет быть предан гласности. В общем, народам можно сказать, что они будут освобождены от большевистского ига, но должно быть запрещено восхваление царизма.
Им будет сказано, что их революция против царизма была понята, но что все обещания большевизма не осуществились, что капитализм нигде в мире не низвергнув что эксплуатация нигде, в том числе и в Советском Союзе, не прекратилась, что все деньги растрачены, что руководство обанкротилось, что армия плохо вооружена и что Сталин, чтобы поддержать свое государство, постепенно расстреливает руководителей. Вместо старой крепостной зависимости введена новая, которая хуже царской сто лет тому назад. В стране, которая занимает 1/6 часть земли, не хватает жилищ. Все это плюс издевательство над женщинами и прежде всего владычество евреев, продолжающееся в замаскированном виде и теперь, должно быть использовано в целях пропаганды.
Я позволю себе указать на то, что в моем учреждении составлен ряд документов, разрабатывающих эту пробле-
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му. Первый документ я могу вам сегодня вручить. Составлены также материалы на русском языке, описывающие положение в Германии. Во всех этих произведениях обращаются не только к русскому, но ко всем народам прежнего Советского Союза. Их призовут в их собственных интересах оставаться на местах работы, будет иметься в виду справедливое разрешение вопроса об их общественном устройстве. Мы должны будем вновь и вновь подчеркивать непобедимость германских вооруженных сил. Эти вопросы, связанные с целым рядом других, которые вытекают из активной работы, должны стоять во взаимной связи и регулироваться совместной работой всех учреждений. Итак, перед нами стоят две гигантские задачи:
1) обеспечить продовольственное снабжение и военное хозяйство Германии. Это великая задача рейхсмаршала и
2)  навсегда освободить Германию от политического давления с Востока. Это политическая цель борьбы.
Эта цель должна быть достигнута умной политикой, правильно оценивающей прошлое и настоящее. Проведение такой политики требует ясности и твердости мысли и действия. Каждое действие должно стремиться служить обеим этим целям. Добровольное сотрудничество всех тех, кто хочет идти вместе с Германией, явится порукой легкого достижения хозяйственных успехов для блага обеих частей.
Но мы не предаемся иллюзиям. Это примитивная страна, и наши солдаты встретят там совсем другие условия, чем те, к которым они привыкли в Европе. Они не найдут ни банков, ни хороших отелей, кроватей, но частью взорванные жилые дома и запущенное жилищное хозяйство. Они будут лишены буквально всего, что необходимо культурным людям: все люди, которые идут в эту страну, должны учесть, что они служат гигантской задаче и что они приняли на себя годы тяжелейшей колонизаторской работы.
Само собой разумеется, что законодательством предусмотрено приравнять год работы на Востоке к четырем
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или пяти годам в империи. Эта тяжелая работа должна быть выполнена всеми средствами. Но мы думаем, что, раз проведенная, эта работа сохранится не на короткое время, но что фактически Европа всегда все дальше будет двигаться на Восток. Я хотел бы еще раз выразить всем вам благодарность за поддержку, которая мне была оказана в эти недели.
Все, которые идут туда, взваливают на себя тяжелую ношу, но они должны взять ее на себя лично, если они знают, что верно служат политической идее национал-социализма, окончательному переустройству нашего старого континента. Если все мы будем добросовестно служить этой общей задаче, мы сможем помочь фюреру осуществить великий труд его жизни.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: «РоссияХХЬ, 1994. № 6-7. С. 158-174.
Имперские планы ликвидации России (СССР),.. «Срок — весна 1941 г.»
2.1. КОНЕЦ ГЛОБАЛЬНОЙ ЛЖИ: САМОРАЗОБЛАЧЕНИЕ АГРЕССОРА*
Декларация А- Гитлера от 22 июня 1941 г. свидетельствует: Советский Союз не готовился нападать на Германию
Опубликованные в начале 90-х годов XX века в «Военно-историческом журнале» оперативные планы западных военных округов вызвали у читателей огромный интерес. Архивные документы наглядно подтверждают, что, сосредоточивая войска на западных рубежах, советское военно-политическое руководство преследовало одну цель — обеспечить надежное прикрытие границы СССР. Думается, не меньший интерес представляет и публикуемый в этом номере документ, который неизвестен широкому кругу читателей. Знакомясь с содержанием декларации А. Гитлера, опубликованной 22 июня 1941 г. в немецкой прессе, можно понять, почему она не обнародовалась в нашей стране: документ переполнен ненавистью к руководству СССР и всему советскому народу. Обращение наци № 1 к соотечественникам — яркий образец политической дема-
* Примечания в конце публикации. 102
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гогии, извращения исторических фактов, тотального оболванивания своих сограждан. Оно насыщено ложью, фальсификацией истинного положения дел на европейском континенте, К примеру, обвиняя Москву в якобы предательском нарушении условий, составляющих «предмет нашего пакта о дружбе», А. Гитлер с восторгом сообщает о том, что осуществляется концентрация собственных войск, «которая по своим масштабам и территориальному охвату является величайшей, какая когда-либо имела место в мире». Но ведь именно эта беспрецедентная по размаху концентрация гитлеровских войск у советских границ и вызвала ответные действия Москвы в плане укрепления своих рубежей. Обращаясь к германскому народу, главный организатор и вдохновитель установления «нового мирового порядка» действовал как опытнейший преступник, знающий, на что идет, что совершает, и заранее оправдывающий свои преступления. Сегодня, когда тема о якобы коварном вероломстве Советского Союза еще далеко не закрыта, декларация А. Гитлера убедительно свидетельствует о тщательно спланированной агрессии фашистской Германии. Ввиду большого объема документ публикуется в сокращении.
Стиль его изложения полностью сохранен.
Декларация А. Гитлера в связи
с нападением Германии на Советский Союз
в служебном выпуске ТАСС № 173/с
от22июня1941 г.
Германский народ, национал-социалисты, после тяжелых размышлений, когда я был вынужден молчать в течение долгих месяцев, наконец наступил момент, когда я могу говорить с полной откровенностью. Когда 3 сентября 1939 г. Англия объявила войну Германии, вновь повторилась попытка Англии разрушить при помощи вооруженной борьбы наиболее мощную державу, которая существовала в данный момент, и положить конец всякой возмож-
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ности консолидации и подъема Европы. С этой целью в прежние времена Англия уничтожила Испанию в результате ряда войн, и таким образом она вела войны против Голландии. Таким же образом позже и с помощью всей Европы она победила Францию. По этим же соображениям с начала нашего века Англия предприняла окружение Германской империи ив 1914 г. развязала мировую войну1. В 1918 г. Германия пала, и это было результатом отсутствия внутреннего единства. Результаты были ужасными2. После того как было лицемерно объявлено, что война велась только против императора и его режима, когда германская армия сложила оружие, началось методическое разрушение Германской империи. Один французский государственный деятель заявил о том, что в Германии 20 млн лишних людей и что они должны быть ликвидированы либо посредством голода, либо посредством болезней или эмиграции, казалось, это буквально осуществляется.
Национал-социалистское движение начало дело объединения германского народа и, таким образом, начало подготовку восстановления империи. Это восстановление нашего народа осуществилось после многих лет страданий и отчаяния, осуществилось под знаком исключительно внутреннего возрождения3. Это ни в какой степени не касалось и не угрожало Англии. Однако политика ненависти и окружение Германской империи непрерывно продолжалась как изнутри, так и снаружи. Создался известный нам заговор между евреями и демократами, большевиками и реакционерами с единственной целью — помешать созданию нового народного Германского государства с целью снова довести Германскую империю до бессилия и бедствия. Ненависть этого международного заговора была направлена также против народов, обиженных судьбой, которые были вынуждены зарабатывать свой хлеб насущный ценой тяжелой борьбы за существование. Именно Италии и Японии так же, как и Германии, отказывали
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в их праве на причитающуюся им долю жизненных благ4. Поэтому союз, создавшийся между этими народами5, был только актом законной самозащиты против мировой коалиции, которую создали против них богатство и сила. Уже в 1936 г[оду], как заявил американский генерал Вуд6 в комиссии палаты представителей, Черчилль7 заявил, что Германия становится слишком могущественной, и, следовательно, ее необходимо уничтожить. Летом 1938 г[ода], по-видимому, наступил момент, когда хотели начать новое уничтожение Германии, которое замышлялось, возобновив политику окружения Германской империи8. С этой целью была развернута кампания лжи, которая состояла в том, чтобы объявлять другие народы подвергающимися опасности и захватывать их в свои руки посредством обещаний гарантий помощи для того, чтобы затем заставить их идти против Германии, как во время мировой войны. Таким образом, Англии удалось между маем и августом 1939 г. распространить по всему миру утверждение, что Германия прямо угрожает Литве, Эстонии, Латвии, Финляндии, Бессарабии и Украине. Часть этих государств позволила убедить себя принять обещание гарантий, которые были им предложены, таким образом и они следовательно, перешли во фронт окружения Германской империи9, В этих условиях я считал возможным взять на себя перед своей совестью, историей, германским народом ответственность не только заявить этим народам и их правительствам о лживости английских обещаний, но также успокоить наиболее мощную державу Востока торжественными заявлениями об ограниченности наших национал-социалистских интересов10. Я думаю, вы почувствовали в один прекрасный день, что мне было горько и тяжело принять это решение. Никогда германский народ не испытывал вражды к народам России. Однако иудейско-боль-шевистские правители Москвы пытались в течение более 20 лет разжечь пожар не только в Германии, но во всей Европе.
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Не Германия когда бы то ни было пыталась навязать национально-социалистическую доктрину России, иудей-ско-болыпевистские правители Москвы непрерывно пытались навязать свое господство нашему народу и другим народам Европы. Но это было место не только интеллектуальной области, но также и прежде всего в области военной и государственной власти. Во всех странах, где этот режим развернул свою деятельность, он принес с собой только хаос, нищету и голод.
Перед лицом этого положения вещей я пытался в течение двух десятилетий путем минимального вмешательства, и, не разрушая в какой бы то ни было степени наше производство, создать в Германии новый социалистический порядок, который не только устраняет безработицу, но и позволяет рабочим во все возрастающей степени пользоваться плодами своего труда. Успехи, достигнутые этой политикой экономической и социалистической реорганизации жизни нашего народа, которая систематически уничтожает классовые и кастовые противоречия и конечная цель которой заключается в создании единства народа достойного своего имени, эти успехи являются единственными во всем мире. При этих условиях лишь с большим сожалением я решился в августе 1939 г. послать в Москву моего министра11 для того, чтобы он попытался там противодействовать политике окружения, которую проводила Великобритания в отношении Германии. Я сделал это исключительно в сознании своей ответственности пред германским народом и прежде всего в надежде, несмотря на все обстоятельства, в конце концов достичь устойчивого ослабления напряженности, иметь, быть может, возможность таким образом сократить жертвы, которые в противном случае потребовались бы от нас. В Москве Германия торжественно заявила, что она рассматривает указанные ею территории и страны, за исключением Литвы, как находящиеся вне пределов всяких политических интересов Германии. Помимо этого была заключена специаль-
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ная конвенция на случай, если бы Англии удалось успешно толкнуть Польшу на войну против Германии12. Но и здесь Германия пошла на такое ограничение своих требований, которое ни в какой мере не соответствовало подвигам германского национал-социалистического оружия. Последствия этого договора, которого я желал и который я заключил в интересах германского народа, были исключительно тяжелыми для немцев, живших в затронутых им странах; значительно больше полумиллиона немцев — мелких крестьян, ремесленников, рабочих — были вынуждены почти немедленно покинуть страны, где они обосновались, чтобы уйти от нового режима, который угрожал им прежде всего безграничной нищетой, а рано или поздно полным истреблением. Несмотря на это, тысячи немцев исчезли, и никогда так и не удалось узнать их судьбу и тем более где они находятся. Среди них не менее 160 германских подданных13.
Перед лицом всех этих фактов я молчал, потому что я должен был молчать, так как, я уже сказал, я стремился достичь окончательного ослабления напряженности в отношениях с этим государством. Однако когда мы начали продвигаться в Польшу, советские правители неожиданно потребовали Литву вопреки заключенному соглашению... У Германской империи никогда не было намерения оккупировать Литву14. Германия не только никогда не обращалась к литовскому правительству с этой целью, но, напротив, она отказала в просьбе тогдашнего литовского правительства послать германские войска в Литву в целях оккупации... поскольку эта просьба не соответствовала целям германской политики. Несмотря на это, я уступил этому новому требованию России. Однако это было лишь началом целого ряда акций шантажа, которые продолжались непрерывно... После того как мы одержали победу над Польшей15, одержали ее исключительно силами германских войск, я обратился с новым мирным предложением к западным державам. Международные поджига-
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тели войны и евреи оттолкнули это предложение. Мотив отказа состоял тогда в том, что у Англии сохранялась еще надежда мобилизовать европейскую коалицию, включая Балканы и Советскую Россию, против Германии. Именно в этих условиях в Лондоне было решено послать в Москву в качестве посла Криппса. Он получил ясно сформулированные указания восстановить любым способом отношения между Англией и Советским Союзом и направить эти отношения по пути, соответствующему английским интересам16... За исключением случаев, когда тактические соображения принуждали ее к молчанию, английская печать сообщала об успехе этой миссии. Первые результаты этих усилий действительно проявились уже осенью 1939 г. и весной 1940 г... Россия, которая готовилась покорить военной силой не только Финляндию, но также Балтийские государства, неожиданно мотивировала это решение лживым и нелепым заявлением, что она вынуждена защитить эти страны против угрозы со стороны иностранной державы или предотвратить подобную угрозу. При этом, конечно, имелась в виду исключительно Германия... потому что никакая другая держава не могла проникнуть на территорию Прибалтики и вести там войну. Несмотря на это, я вынужден был молчать. Но руководители Кремля сделали немедленно новый шаг... В то время как весной 1940 г. Германия отвела свои войска далеко от восточной границы в соответствии с так называемым пактом о дружбе и даже совершенно очистила от войск значительную часть своих областей17, в этот момент началась концентрация русских сил в таких размерах, которые можно было лишь расценивать как явную угрозу Германии18. Согласно заявлению, сделанному тогда лично Молотовым, начиная с весны 1940 г. в одних только Прибалтийских государствах находилось не менее 22 русских дивизий19. Хотя русское правительство не уставало утверждать, что оно было призвано населением этих стран, присутствие этих войск в этих государствах не могло иметь других целей, кроме как
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явиться антигерманской демонстрацией. После того как наши солдаты с 10 мая 1940 г. сломили франко-английскую мощь на Западе20, концентрация русских войск на нашей восточной границе продолжалась во все возрастающих масштабах и стала в конце концов угрожающей21. В этих условиях в августе 1940 г. я полагал, что в интересах Германии я не мог взять на себя ответственность оставить теперь без защиты перед лицом этой огромной концентрации большевистских дивизий наши восточные провинции, так часто подвергавшиеся опустошению в прошлом. Но принятое мною решение по этому вопросу повлекло именно то, на что было рассчитано англо-советское сотрудничество, а именно: вынужденную концентрацию на Востоке столь значительных германских сил, что германское командование не могло больше взять на себя полную ответственность за радикальное завершение войны на Западе, особенно воздушной войны. Это отвечало цели, преследуемой не только английской, но также и советской политикой. Англия, так же как и Советская Россия, имела намерение затягивать возможно дольше эту войну для того, чтобы таким образом ослабить всю Европу и все больше и больше ее обессилить. Опасное нападение России на Румынию22 в конечном счете имело целью наложить руку на важную базу не только германской, но и европейской экономики или по крайней мере при других обстоятельствах уничтожить эту базу. Но именно Германия с 1933 г. старалась с безмерной терпеливостью привлечь на свою сторону государства юго-восточной части Европы в качестве торговых партнеров. Поэтому мы были крайне заинтересованы в том, чтобы эти государства укреплялись и чтобы в них царил порядок. Русское вторжение в Румынию и тогдашняя зависимость Греции от Англии угрожали превратить эти районы в ближайшем будущем также во всеобщий театр военных действий. Вопреки нашим принципам и нашим привычкам я посоветовал по настоятельной просьбе тогдашнего румынского прави-
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тельства, ответственного за это развитие событий, уступить советскому шантажу и в интересах мира согласиться на уступки Бессарабии. Однако румынское правительство сочло возможным взять на себя ответственность за это мероприятие перед своим народом лишь при условии, что Германия и Италия дадут ему по крайней мере в качестве компенсации гарантию, что то, что останется от Румынии, будет неприкосновенным. Я с сожалением дал эту гарантию23. Я колебался это делать, главным образом потому, что если Германия дает какую-нибудь гарантию, то она решается сдержать обещания, которые с ней заключаются.
Мы не англичане и не евреи. Итак, я полагал до последней минуты, что, принимая на себя тяжелые обязательства, я служу делу мира в этом районе. Но для того, чтобы окончательно разрешить эти вопросы и пролить свет на позицию, занятую Россией в отношении Германии, а также под нажимом все усиливающейся мобилизации на нашей восточной границе я пригласил Молотова приехать в Берлин24. Прежде чем ответить на мое приглашение, советский министр иностранных дел предложил, чтобы Германия разъяснила или дала свое согласие на следующие четыре вопроса. Первым вопросом Молотова было: будет ли действительна гарантия, данная Румынии Германией в случае нападения Советской России на Румынию? На этот вопрос я ответил следующее. Германская гарантия имеет общий характер и связывает нас при всяком положении вещей, а Россия никогда не заявляла нам, что она имеет в Румынии еще какие-нибудь интересы за пределами Бессарабии. Занятие Северной Буковины уже противоречило этому заверению. Вот почему я не мог думать, что внезапно у России появятся новые цели в отношении Румынии.
Молотов, после того как он сказал, что Россия чувствует снова угрозу со стороны Финляндии и что Россия решила не допускать этой угрозы, меня спросил, готова ли Германия не оказывать никакой помощи Финляндии и
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прежде всего немедленно отозвать германские войска, движущиеся через Финляндию в Киркенес, где они должны были сменить другие германские части. Я ответил на этот вопрос, что Германия никогда не имела никаких политических интересов в Финляндии25. Правительство Германии не может одобрить новой войны России против небольшого финского народа, тем более что мы не можем верить, что Финляндия угрожает России. Ни в коем случае мы не хотели бы того, чтобы Балтика стала новым театром военных действий. Молотов меня спросил, готова ли Германия согласиться с тем, чтобы Советская Россия со своей стороны дала гарантию Болгарии и направила с этой целью советские войска в Болгарию. Молотов уточнил при этом, что советские войска не имеют намерения в этом предполагаемом случае прогнать, например, короля Болгарии.
На это я ответил, что Болгария — суверенное государство и что мне неизвестно, чтобы Болгария просила гарантии у Советской России26, подобно тому, как Румыния просила гарантии у Германии. Кроме того, я добавил, что обязан посоветоваться по этому вопросу с моим союзником.
Молотов мне сказал, что Советская Россия абсолютно нуждается в свободном проходе через Дарданеллы и что она требует в интересах самозащиты занятия некоторых важных баз на берегах Дарданелл и Босфора. Он меня спросил, согласится или нет с этим Германия. Я ответил на этот вопрос, что Германия готова дать в любой момент свое согласие на изменение в пользу черноморских стран статута, выработанного в Монтре27, но что Германия отказывается согласиться с приобретением Россией баз в проливах.
Национал-социалисты... Я, таким образом, занял единственную позицию, которую я мог занять как ответственный руководитель государства и представитель, который сознает свою ответственность за европейскую культуру и цивилизацию...
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Советская деятельность, направленная против Германии, усилилась... равно как началась деятельность, направленная к тому, чтобы подорвать изнутри новое румынское государство, а также она заключалась в попытках свергнуть болгарское правительство посредством пропаганды. При помощи путаных и незрелых умов румынского легиона им удалось инсценировать в Румынии государственный переворот, цель которого заключалась в том, чтобы свергнуть главу государства генерала Антонеску и вызвать в стране хаос для того, чтобы посредством устранения законной власти устранить и условия, при которых германское обещание гарантий могло быть осуществлено28. Несмотря на все это, я продолжал считать, что я поступаю правильно, если храню молчание. Когда это предприятие провалилось... началась новая концентрация советских войск на восточной германской границе29. Моторизованные части и парашютисты перебрасывались к германской границе во все больших количествах, что увеличивало угрозу этой границе. Германские войска знают, так же как это знает вся страна, что еще несколько недель назад ни одна моторизованная германская дивизия не находилась на нашей восточной границе30... Но если нужно последнее доказательство, я могу его привести. Несмотря на все маневры, диверсии и маскировки, доказано, что англо-советская коалиция стала в это время свершившимся фактом. Эти доказательства дала нам война с Югославией31. В то время как я пытался сделать последнюю попытку умиротворения Балкан и в то время как я призывал к сотрудничеству, движимый духом взаимопонимания дуче32, Югославия присоединилась к Тройственному пакту.
Англия и Советская Россия совместно организовали переворот, в результате которого в течение одной ночи было свергнуто югославское правительство33, которое тогда было расположено сотрудничать. Сейчас можно сказать германскому народу, что это было направлено против Германии и было спровоцировано не столько Англи-
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ей, сколько Советской Россией... Поскольку мы продолжали хранить молчание даже перед лицом этого факта, советские правители пошли еще дальше. Они не только организовали путч, через несколько дней они заключили со своими новыми креатурами пресловутую конвенцию дружбы, цель которой заключалась в том, чтобы укрепить сербов34 в их желании сопротивляться умиротворению Балкан35 и толкнуть их против Германии.
Речь тут не шла о платонических намерениях. Москва потребовала мобилизации сербской армии. Так как я даже тогда не считал, что наступил момент нарушить молчание, правители Кремля пошли еще дальше. У правительства Германской империи имеются сейчас документы, доказывающие, что для того, чтобы окончательно толкнуть Сербию на борьбу, Россия обещала доставить в Салоники войска, самолеты, оружие и другие военные материалы, которые должны быть использованы против Германии. И это было сделано в тот момент, когда я дал министру иностранных дел Японии Мануока совет пытаться достигнуть ослабления напряженности в русско-японских отношениях, делая это все в той же надежде служить делу мира.
Исключительно быстрое, ни с чем не сравнимое продвижение наших дивизий на Скопле и взятие Салоник36 помешало реализации этого англо-советского заговора. Однако сербские офицеры-летчики бежали в Россию, и там они были немедленно приняты как союзники. Только победа держав оси на Балканах37 помешала выполнению плана, который заключался в том, чтобы втянуть этим летом Германию на юго-востоке в бои, длящиеся целыми месяцами, и, завершив в это время концентрацию советских войск вместе с Англией и при помощи американских поставок, на которые рассчитывали, задушить наконец и раздавить Германию и Италию.
Таким образом, Москва предательски нарушила условия, которые составляли предмет нашего пакта о дружбе38. Делая все это, правители Кремля притворялись до
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последней минуты, симулируя позицию мира и дружбы, так же как это было в отношении Финляндии и Румынии,
Они сочинили опровержение, производившее впечатление невинности. В то время как до сих пор обстоятельства заставляли меня хранить молчание, теперь наступил момент, когда выжидательная политика является не только грехом, но и преступлением, нарушающим интересы германского народа, а следовательно, и всей Европы. Сейчас приблизительно 160 русских дивизий находятся на нашей границе39. В течение ряда недель происходили непрерывные нарушения этой границы, причем не только на нашей территории, но и на крайнем севере Европы и в Румынии. Советские летчики развлекались тем, что не признавали границ, очевидно, чтобы нам доказать таким образом, что они считают себя уже хозяевами этих территорий. Ночью 18 июня русские патрули снова проникли на германскую территорию40 и были оттеснены лишь после продолжительной перестрелки. Теперь наступил час, когда нам необходимо выступить против этих иудейско-англосаксонских поджигателей войны и их помощников, а также евреев и московского большевистского центра.
Осуществляется концентрация войск, которая по своим масштабам и по своему территориальному охвату является величайшей, какая когда-либо имела место в мире. Сотрудничая со своими финским товарищами, соратники победителей Нарвика41 держат берега Ледовитого океана. Германские дивизии под командованием победителя Норвегии42 охраняют финляндскую землю вместе с героями финляндских битв за освобождение, действующими под руководством своего маршала43. От Восточной Пруссии до Карпат располагаются формирования германского восточного фронта. На берегах Прута, на нижнем течении Дуная до берегов Черного моря находятся германские и румынские солдаты под командованием генерала Анто-неску, главы румынского государства. В задачу этого
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фронта входит уже не защита отдельных стран, а обеспечение безопасности Европы и, следовательно, защита всех стран европейского континента44. Таким образом, я решил сегодня передать судьбу государства и нашего народа в руки наших солдат. Да поможет нам Бог в этой важнейшей борьбе!
Г АРФ. Ф. 4459. On. 26. Д. 2. Л. 52-65. Копия
Как видно, в декларации Гитлера от первых до последних ее строк цинично и лицемерно оправдываются захватническая политика Германии, оккупация стран, граничащих с ней, развязывание войны против Советского Союза. Предвзято и необоснованно оценивается внешняя политика СССР по сдерживанию и недопущению немецкой агрессии, которая проводилась им накануне войны.
В декларации сквозит неприкрытая угроза всем тем, кто посмеет сопротивляться диктату Германии, кто не признает ее защитницей всех стран европейского континента, пытающейся повсеместно установить новый «мировой порядок».
Гитлер угрожает непокорным всей своей военной мощью, он напоминает грозного хищника, который решил удовлетворить свои непомерные амбиции.
Следует отметить, что многочисленные претензии Германии к СССР необоснованны, многие положения декларации попросту бездоказательны. Вчитаемся в те фрагменты декларации, где Гитлер фактически излагает свою позицию в отношении даты нападения на СССР. Это заявление не соответствует исторической правде. Решение об агрессии против СССР относится к значительно более раннему периоду. На самом деле принципиальное решение о нападении на Советский Союз Гитлером было принято уже в конце мая— начале июня 1940г. Еще в начале июня 1940г. Гитлер в беседе с генерал-фельдмаршалом К. Рундштедтом сформулировал «основную задачу» своей жизни — «рассчитаться с большевизмом».
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На секретном совещании в рейхсканцелярии 21 июля 1940 г. Гитлер категорически заявил: «Русская проблема будет решена наступлением. Следует продумать план предстоящей операции». Именно на этом совещании в государственном масштабе было утверждено решение о нападении на СССР Вопрос о нападении на Советский Союз впервые был поставлен на почву оперативных расчетов. Здесь же главнокомандующий сухопутными силами Германии В. Браухич получил приказ подготовить планы войны против СССР
На секретном совещании в ставке Гитлера в Бергхофе, состоявшемся 31 июля 1940 г, в присутствии В. Кейтеля, В. Браухича, А. Йодля, Ф. Гальдера Гитлер заявил о том, что, если Россия будет разгромлена, Англия потеряет свою последнюю надежду. Поэтому он предложил весной 1941 г. «уничтожить Россию», По предложению В. Кейтеля было решено осуществить нападение на СССР в мае 1941 г.
Гитлер дословно сказал следующее: «...Достаточно России было намекнуть на то, что она против усиления Германии, как в Англии снова стали надеяться, что через шесть-восемь месяцев ситуация резко изменится.
С разгромом России будут разбиты последние надежды англичан. Германия станет хозяином в Европе и на Балканах.
Решение. Частью нашей борьбы должно стать уничтожение России. Весной 1941 г.
Чем скорее будет сокрушена Россия, тем лучше. Нападение достигнет цели только в том случае, если русское государство после одного удара рассыплется вдребезги. Простого захвата части территории страны не достаточно. Ожидать пока не придет зима, опасно. Таким образом, лучше немного подождать, а затем решительно покончить с Россией.
Это необходимо сделать и потому, что эта страна соседствует с нами на Балтике. Было бы неправильно меть здесь еще одно мощное государство- Если мы начнем в мае 1941 года, то будем иметь в своем распоряжении пять
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месяцев на всю работу. Лучше всего было бы начать ком-панию еще в этом году, однако уже не останется времени для организации удара.
Целью является уничтожение людских ресурсов России. Компания будет проходить по трем направлениям:
Первый удар. Киев и обеспечение защиты флангов на Днепре. Авиация должна разрушить переправы. Одесса.
Второй удар. Страны Прибалтики и наступление на Москву.
Затем. Удары по сходящимся направлениям с севера и юга.
Далее. Частное наступление на нефтяные месторождения в Баку.
Позднее станет ясно, как далеко готовы пойти Финляндия и Турция.
В результате — Украина, Белоруссия и страны Прибалтики переходят к нам. Финляндия получает выход к Белому морю.
7 дивизий останутся в Норвегии (необходимо обеспечить их возможность действовать самостоятельно). Боеприпасы. 50 дивизий во Франции. 3 дивизии в Голландии и Бельгии. 60 дивизий + 120 дивизий на Востоке. Итого 180 дивизий.
Чем больше дивизий мы будем иметь там в начале компании, тем лучше. Сейчас у нас 120 дивизий. Еще 20 дивизий в стадии формирования...
Распространять слухи. Испания, Северная Африка, Англия. Формирование проводить в районах, защищенных от нападения с воздуха. На Востоке 40 дивизий из числа солдат-участников боев...» (См.: Гальдер Ф. Оккупация Европы. Военный дневник начальника генерального штаба. 1939-1941. М., Центрполиграф. 2007. С. 265-266.)
Таковыми были истинные намерения и планы Гитлера в отношении СССР еще в июле 1940 года, которые он скрывает от мировой общественности в своей декларации.
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5 декабря 1940 г. на очередном секретном военном совещании у Гитлера начальник генерального штаба сухопутных войск генерал Ф. Гальдер доложил план нападения на СССР, названный вначале планом «Отто». К операции планировалось приступить в конце мая 1941 г. Составление директивы о войне против СССР было поручено генералу В. Варлимонту. А. Йодль, внеся в нее некоторые поправки, 17 декабря 1940 г. доложил ее Гитлеру. 18 декабря 1940 г. директива №21 под названием план «Барбаросса» была завизирована А. Йодлем и В. Кейтелем и подписана Гитлером.
Генерал армии П. И. Ивашутин, бывший заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных сил СССР, в своих воспоминаниях о минувшей войне и деятельности советской разведки писал: «29 декабря 1940 г. были добыты и поступили в Москву данные о принятии Гитлером решения и отдаче приказа о непосредственной подготовке к войне против СССР. Этими данными мы располагали через 11 дней после утверждения Гитлером плана операции «Барбаросса».
О том, что декларация Гитлера с начала и до конца пропитана нескрываемой ложью и лицемерием, свидетельствует в своем дневнике его ближайший соратник и помощник, главный пропагандист рейха Геббельс. В дневниковой записи от 16 июня 1941 г. он писал: «Фюрер считает, что акция продлится примерно 4 месяца. Я считаю, что меньше. Большевизм рухнет, как карточный домик. Мы стоим перед беспримерным победоносным походом. Нам надо действовать... Сотрудничество с Россией было, собственно, пятном на нашей чести. Ныне оно будет смыто. То, против чего мы боролись всю свою жизнь, теперь будет уничтожено. Я говорю это фюреру, и он полностью со мной соглашается. Я должен сказать доброе слово о Розенберге, труд всей жизни которого благодаря этой акции вновь получает on-
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равдание. Фюрер говорит: правы мы или не правы, мы должны победить. Это единственный путь. И он правильный, нравственный и необходимый. И если мы победим, то кто спросит нас о методах. На нашей совести столько всего, что мы должны победить, иначе весь наш народ и мы во главе всего того, что нам дорого, будем уничтожены. Итак, за дело!» (Война Германии против Советского Союза 1941-1945. Документальная экспозиция. Берлин, 1992) (курсив мой.— В. Я).
Действительно, на совести Гитлера, Геббельса, Розен-берга и всей компании фашистских преступников столько всего, что они, развязывая войну против СССР, должны были рассчитывать только на победу. Поэтому вызывает удивление, с какой легкостью главари фашистской Германии сделали заложниками авантюристической политики не только себя, но и весь немецкий народ, развязав войну против такого мощного государства, каким являлся на тот период Советский Союз.
В заключение следует добавить, что любой непредвзято настроенный читатель, ознакомившись с содержанием этого документа, согласится с заместителем председателя Совета Народных Комиссаров, наркомом иностранных дел СССР В. М. Молотовым, который, выступая 22 июня 1941 г. по Всесоюзному радио в связи с нападением фашистской Германии на Советский Союз, заявил: «...такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающегося задним числом состряпать обвинительный материал насчет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта». Читатель также удивится и тому, что по прошествии более 60 лет после окончания Второй мировой войны у Гитлера даже в нашей стране находятся последователи, которые вопреки здравому смыслу, опираясь на положения его декларации, пытаются доказать недоказуемое — подготовку Советского Союза к развязыванию мировой войны.
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ПРИМЕЧАНИЯ
1В развязывании Первой мировой войны активное участие приняли и Германия с Австро-Венгрией, противостоявшие Великобритании, Франции, России, Бельгии, Сербии и Черногории. Германия стремилась разгромить Великобританию, ослабить Францию и Россию, отторгнув от последней Польшу, Украину и Прибалтику, и совместно с Австро-Венгрией утвердиться на Балканах. Уже 2 августа 1914 г. германская армия оккупировала Люксембург, а 4 августа вторглась в Бельгию, нарушив ее нейтралитет. Расчет Германии на разгром и вывод Франции из войны потерпел провал в первых же сражениях на Западном фронте.
2 Все эти так называемые ужасы определялись Версальским мирным договором. Была установлена виновность Германии и ее союзников в развязывании Первой мировой войны. Согласно договору она должна была возвратить «захваченные территории, платить репарации, отозвать войска из балтийских провинций и Литвы и выполнить ряд других условий союзников.
3 Вскоре основные постановления Версальского мирного договора оказались нарушенными. Правящие круги западных держав, и особенно Англии, Франции, США, рассматривали Германию как ударную силу для борьбы с Советским Союзом. Правительствами этих государств в течение 1924-1931 гг. в экономику Германии были вложены гигантские средства — 25 млрд марок, что позволило ей значительно усилить свой военный потенциал.
С ведома политиков Англии, США и Франции германские фашисты нарушили военные ограничения Версаля, введя в марте 1935 г. всеобщую воинскую повинность. Германия открыто объявила о создании военно-воздушного флота. Фашисты легализовали создание сухопутной армии и авиации, военно-морского флота.
Фашистская Германия вопреки Версальскому договору к концу 1934 г. имела военную авиацию, насчитывающую около 1000 самолетов.
Попустительство западных держав росту германского милитаризма привело к тому, что Германия к концу 1935 г. могла выставить армию в 2,5-3 млн человек — больше, чем Англия и Франция, вместе взятые. Цифра войсковых контингентов в 100 тыс. человек, установленная Германии по Версальскому договору, была превышена фашистской Германией в 25-30 раз. Германия ревизовала и территориальные постановления Версаля, присоединив в 1935 г. Саарскую область, осуществив в 1936 г. ремилитаризацию Рейнской зоны. 12 марта 1938 г. Германией была аннексирована Австрия. Опираясь на мюнхенскую политику правящих кругов крупнейших капиталистических государств, Гитлер 30 сентября 1938 г. захватил Судетскую область Чехословакии, а 15 марта 1939 г. — всю Чехию. 22 марта 1939 г. Германия захватила г. Мемель (Клайпеду), принадлежавший Литве,
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4 В декларации Гитлера имеются в виду территориальные изменения, происшедшие в Европе и Азии после Первой мировой войны, которые были закреплены Версальским мирным договором 1919 г.
5 Речь идет о Тройственном пакте, который был заключен 27 сентября 1940 г. между Германией, Италией и Японией. Позже к нему присоединились Венгрия, Румыния, Словакия, Болгария, Хорватия.
6 Вуд Роберт Уильяме — американский генерал, председатель изоляционистской организации «Америка прежде всего». 1 июля 1941 г. в Сан-Франциско он выступил не только против поддержки Советского Союза, но и против оказания помощи даже Англии до тех пор, пока она не даст заверений, что американские материалы не будут попадать в СССР.
7 Черчилль Уинстон Леонард Спенсер (1874-1965) — английский государственный, политический и военный деятель, премьер-министр Великобритании в 1940-1945 гг.
8 Так в тексте перевода.
9 Политические и военные деятели Англии и Франции стремились усилить влияние своих стран в Прибалтике.
По всей видимости, Гитлер имел в виду и английскую военную помощь Финляндии. В начале 1940 г. Англия отправила в Финляндию 101 самолет, 214 орудий, 185 тыс. снарядов, 15 700 авиабомб, много мин, гранат и т. д. 19 марта 1940 г. английским парламентом было заявлено о готовности в марте и апреле 1940 г. послать в Финляндию 100 тыс. английских солдат и офицеров. Военные поставки в Финляндию осуществляла и Франция, которая была готова послать туда 50 тыс. военнослужащих.
10 Вероятно, Гитлер имеет в виду заключенный 23 августа 1939 г. договор о ненападении между Германией и СССР.
11 Речь идет о министре иностранных дел Германии Риббентропе, который 23 августа 1939 г. в Москве принимал участие в подписании советско-германского договора о ненападении.
12 Решение о разгроме Польши было принято Гитлером еще в апреле 1939 г., поэтому фюрер лицемерит, утверждая, что Англия стремилась толкнуть Польшу на войну с Германией.
Что касается специальной конвенции, то здесь Гитлер, вероятно, имеет в виду п. 2 секретного дополнительного протокола к договору о ненападении между Германией и Советским Союзом от 23 августа 1939 г., в котором говорится: «В случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав Польского государства, граница сфер интересов Германии и СССР будет приблизительно проходить по линии рек Нарева, Вислы и Сана».
13 Впервые вопрос о репатриации этнических немцев из Прибалтики был затронут Гитлером в речи в германском рейхстаге 6 октября
121
Раздел 2
1939 г. В ней он отметил, что эта акция проводится с целью переселения в Германию немцев, разбросанных в различных странах. Вслед за этим вся немецкая пресса в Латвии призвала к переселению немцев в Германию, прибегая к запугиванию и другим мерам воздействия.
В середине октября 1939 г. началась репатриация немцев из Латвии. По приказу Гитлера немцы — граждане Германии (около 3000) должны были покинуть Латвию в 48 часов, а немцы — латвийские граждане (около 60 тыс.) — в течение двух недель. Переселение немцев было также осуществлено из Литвы, Эстонии, Западной Белоруссии и Западной Украины, а также из Бессарабии и Северной Буковины. После установления Советской власти в Прибалтийских странах в соответствии с соглашениями между СССР и Германией о переселении германских граждан и лиц немецкой национальности из Прибалтийских Советских республик в Германию и литовских граждан и лиц литовской, русской и белорусской национальности из бывших Мемельской и Сувалк-ской областей в Литовскую ССР с 3 февраля по 25 марта 1940 г. всего принято из германии переселенцев — 6261 семья, или 21 343 человека. За этот же период передано в Германию переселенцев — 24 167 семей, или 67 805 человек.
Прием и передача переселенцев в установленный соглашением срок — 25 марта 1940 г. — были закончены. Претензий со стороны немецкого правительства в адрес соответствующих государственных инстанций СССР не поступало.
14 Данное заявление не соответствует действительности. Еще 21 ноября 1938 г. в сообщении резидента НКВД СССР в Каунасе (столице Литовской республики) о политической обстановке в Литве отмечались неуклонная фашизация Литвы и некоторые ее шаги и реверансы, направленные на сближение с Германией.
Советское правительство, будучи информировано о намерениях Германии в отношении Литвы, решило упредить германские планы оккупации литовской территории и настояло на включении в германо-советский договор о дружбе и границе между СССР и Германией от 28 сентября 1939 г. секретного дополнительного протокола, в котором территория литовского государства включалась в сферу интересов СССР.
Последнюю точку в предотвращении оккупации Германией Литвы поставил «Договор о передаче Литовской республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой» от 10 октября 1939 г. Согласно условиям договора Советский Союз получил право содержать на территории Литвы ограниченное количество наземных и воздушных вооруженных сил. Договором предусматривалась также совместная защита литовской границы.
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Уступки литовских властей германским фашистам привели к тому, что 22 марта 1939 г. Германия захватила порт Клайпеду и Клайпедский край, принадлежавшие Литве, а 20 сентября того же года германской стороной был подготовлен проект документа, имевший название «Основные принципы договора об обороне между Германией и Литвой», в котором грубо попирались суверенные права Литовской республики.
15 Главари нацистского государства рассматривали войну против Польши как первый этап вооруженной борьбы за мировое господство. По их расчетам успешное окончание войны с Польшей значительно улучшало позиции Германии, дополняло ее экономические ресурсы, укрепляло тыл для последующего нападения на Запад.
Польша имела для фашистских агрессоров особое значение и как плацдарм для будущего нападения на Советский Союз, завоеванию которого в планах германского империализма отводилось главное место.
1 сентября 1939 г. немецкие войска внезапно осуществили нападение на Польшу и уже 5 октября 1939 г. оккупировали ее территорию. 8-12 октября 1939 г. были изданы декреты Гитлера о ликвидации Польского государства.
Сталин, располагая точными перепроверенными разведданными о неизбежности нападения Германии на Польшу, а также учитывая нежелание Англии и Франции пойти на заключение с Советским Союзом антифашистского соглашения, был вынужден принять предложение Германии о заключении договора о ненападении.
Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом был заключен 23 августа 1939 г. в г. Москве. В соответствии с дополнительным секретным протоколом этого договора Западная Украина и Западная Белоруссия отходили к советской сфере влияния. Практически границы Советского Союза перемещались к так называемой «линии Керзона», которая была предложена министром иностранных дел Великобритании лордом Керзоном 11 июля 1920 г. в качестве разграничительной лини для войск воюющих сторон (Польши и РСФСР). Однако по Рижскому мирному договору 1921 г. советско-польская граница была установлена к востоку от «линии Керзона». К Польше отошли западные части Украины и Белоруссии, захваченные осенью 1921 г, польскими войсками.
17 сентября 1939 г. под активным дипломатическим давлением Германии и в целях недопущения захвата германскими войсками территории Западной Украины и Западной Белоруссии советское руководство ввело в эти районы войска Красной армии.
Летом 1940 г. Советскому Союзу были возвращены территории Бессарабии и Северной Буковины, насильственно отторгнутые от Советской России в январе 1918 г. Румынией.
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Советский Союз считал необходимым определить сферу своих интересов в Эстонии, Латвии и Литве, в течение 200 лет входивших в состав России, то есть предотвращал захват фашистской Германией этих стран, являвшихся плацдармом в Прибалтике для нападения на СССР. Продолжая борьбу за укрепление своей безопасности и в соответствии с условиями договора с Германией от 23 августа 1939 г., СССР добился подписания договоров о взаимной помощи с Эстонией (28 сентября), Латвией (5 октября), Литвой (10 октября 1939 г.), предоставлявших ему право иметь войска, военные и военно-морские базы на их территориях.
16 Р. С. Криппс был назначен послом Великобритании в СССР в мае 1940 г.
Следует отметить, что Англия пошла на сближение с СССР только после того, как Германией в течение 44 дней была разгромлена Франция, которая подписала 22 июня 1940 г. позорное Компвенское перемирие. А до этого Англия и Франция вели двойную игру с СССР, надеясь на сговор с Германией, отказывались от создания системы коллективной безопасности против ее агрессии.
17  Речь идет о германо-советском договоре о дружбе и границе между СССР и Германией от 28 сентября 1939 г. В самом тексте договора, в конфиденциальном протоколе и двух секретных дополнительных протоколах к нему нет положений, обязывающих германию отвести войска от ее восточной границы.
18 Взятый в начале марта 1945 г. в плен бывший начальник мельде-копфа (пункта связи) при танковой группе 3-й германской танковой армии зондерфюрер Пауль Фридрих на допросе 20 марта 1945 г. показал, что после 17 июня 1941 г. он был переведен в управление военной разведки при верховном командовании вооруженных сил Германии и прикомандирован в группу к сотруднику Абвера ротмистру Гаку, в задачу которой входил сбор документов и других данных, на основании которых можно было бы обвинить Советский Союз в подготовке к войне против Германии и, следовательно, показать его перед лицом мировой общественности как виновника войны. В общей сложности в порядке реализации поставленной задачи в Германию было отправлено несколько транспортов документов. В связи с тем, что эта работа не дала желаемого результата, группа ротмистра Гака в октябре 1941 г. свою работу прекратила и была расформирована.
19  Фактически по состоянию на 1 января 1940 г. на территорию Прибалтийских республик было введено в составе сухопутных и авиационных соединений и частей Красной армии 58 055 человек, в том числе:
в Эстонию — 20 954 человека, среди них 2371 офицер; в Латвию — 19 339 человек, среди них 2210 офицеров; в Литву — 17 762 человека, среди них 2009 офицеров.
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После того как новые законодательные органы этих республик вынесли решения о вхождении в состав СССР на правах союзных республик, их народные армии решением СНК СССР (август 1940 г.) были преобразованы в стрелковые территориальные корпуса численностью 15-16 тыс. человек каждый.
20  После захвата Польши немецко-фашистскими войсками были оккупированы в 1940 г. территории Дании, Норвегии, Франции, Бельгии, Голландии, в 1941 г. — Югославии, Греции и других государств.
Фашистская Германия в 1939-1941 гг. покорила 11 стран Европы с населением 130 млн человек, захватив крупнейшие военные заводы этих государств. С 1939 г. по 1 апреля 1940 г. германский вермахт вооружали и обслуживали около 5000 заводов, фабрик и других предприятий, захваченных на оккупированных территориях. Общий объем производимого Германией вооружения к лету 1941 г. был на 75% выше, чем 1 сентября 1939 г.
21 Как свидетельствуют архивные документы, не Советский Союз, а Германия после разгрома Франции активизировала переброску и концентрацию своих войск на границах СССР.
22 Никакого опасного нападения России на Румынию, как утверждает Гитлер, не было. Все проходило в соответствии с заключенным 23 августа 1939 г. советско-германским договором о ненападении.
23 Военнопленный румынский маршал И. Антонеску на допросе 6 января 1946 г. показал, что у него с Гитлером накануне было три встречи.
Во время третьей встречи, которая состоялась в мае 1941 г. в Мюнхене, Гитлер и Антонеску уже окончательно договорились о совместном нападении на Советский Союз.
24 Официальное приглашение Председателя Совнаркома СССР и народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова было изложено в письме имперского министра иностранных дел германии Риббентропа И. В. Сталину от 13 октября 1940 г. Визит В. М. Молотова проходил с 12 по 13 ноября 1940 г.
25 Гитлер лжет. Начиная с лета 1940 г. между Германией и Финляндией значительно оживились военно-политические связи. В середине августа в Хельсинки немцами было достигнуто соглашение о пропуске через финскую территорию германских вооруженных сил, направляемых в Северную Норвегию, к границам СССР. В сентябре 1940 г. между германским и финским генеральными штабами была достигнута договоренность о совместных военных действиях против СССР,
23 сентября 1940 г. Германия и Финляндия заключили соглашение, по которому Германия получила право перевозить по территории Финляндии войска и военные материалы. Первые германские транспорты с войсками и вооружением прибыли в Финляндию в конце сентября 1940 г.
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На финской территории было размещено несколько германских дивизий. В конце 1940 — начале 1941 гг. представители штабов обеих стран продолжали обсуждать планы совместных операций против СССР. Конкретные планы взаимодействия финской армии и вермахта в войне против Советского Союза окончательно были согласованы в Зальцбурге 25-28 мая 1941 г., где встретились представители военного командования Германии и Финляндии.
26 В конце 1940 г. (во время визита Молотова в Берлин) и в начале 1941 г. советское правительство вело с Германией переговоры о недопущении распространения германской экспансии на Балканы, в частности в Болгарию.
17 января 1941 г. германскому правительству с нашей стороны было заявлено, что Советский Союз рассматривает восточную часть Балканского полуострова как зону своей безопасности и не может быть безучастным к событиям в этом районе.
27  Речь идет о конференции, проходившей с 22 июня по 21 июля 1936 г. в г. Монтре (Швейцария). В конференции участвовали представители СССР, Великобритании, Франции, Турции, Болгарии, Греции, Румынии, Югославии, Японии. На конференции была принята новая конвенция о режиме Черноморских проливов.
28 В Румынии в начале сентября 1940 г. при содействии фашистской Германии была установлена диктатура генерала И. Антонеску, который пригласил в страну германские войска под видом «военной миссии».
12 октября 1940 г. начался ввод немецких частей в Румынию. К началу агрессии против СССР на советско-румынской границе было сконцентрировано 12 румынских и 10 германских дивизий.
29  В военных архивах России не обнаружено документов, свидетельствующих об опасной для Германии концентрации в тот период советских войск на западных границах Советского Союза.
30 Гитлер для оправдания неспровоцированной агрессии против СССР вводит в заблуждение собственный народ и мировую общественность, так как на самом деле еще 18 сентября 1940 г. (до подписания им 18 декабря 1940 г. плана «Барбаросса») в докладной записке наркома обороны СССР № 103202/06 на имя Сталина и Молотова указывалось, что из более чем 200 пехотных и около 20 танковых дивизий, имеющихся у германского вермахта, около 85 пехотных и до 9 танковых сосредоточены на востоке и юго-востоке, т. е. у советских границ.
31 Югославия была захвачена немецко-фашистскими и итальянскими войсками 6-17 апреля 1941 г. На ее территории были образованы «независимые» Хорватия и Сербия. Черногория была отдана Ита-
126
Имперские планы ликвидации России (СССР)...
лии, Македония — Болгарии, Воеводина — Венгрии, а Словения поделена между Италией и Германией. В искусственно созданных государствах гитлеровцы насаждали покорные им тоталитарные военные диктатуры.
Никаких доказательств о существовании англо-советской коалиции в результате войны с Югославией у Германии не имелось.
32 Имеется в виду Муссолини Бенито (1883-1945) — фашистский диктатор, глава итальянской фашистской партии и фашистского правительства Италии в 1922-1943 гг.
33 Речь идет о событиях в Югославии, которые произошли 27 марта 1941 г., когда группа генералов и офицеров, связанная с английской разведкой, в разгар массовых выступлений против антинародного режима совершила государственный переворот. Премьер-министр Югославии Драгиша Цветкович и другие министры были арестованы. Во главе нового правительства стал командующий военно-воздушными силами генерал Душан Симович.
Узнав о событиях 27 марта 1941 г., фашистская Германия решила ускорить реализацию своих планов на Балканах.
34  Советско-югославский договор о дружбе и ненападении был подписан в Москве 5 апреля 1941 г. за три часа до вероломного нападения Германии на Югославию. Договор предусматривал политику дружественных отношений между СССР и Югославией.
35 Для агрессии на Балканах Германия и ее союзники выделили свыше 80 дивизий (из них 32 немецких, более 40 итальянских, остальные венгерские), более 2000 самолетов и до 2000 танков.
Поход немецко-фашистских, итальянских, а с 11 апреля и венгерских войск на Балканы, длившийся 24 дня (с 6 по 29 апреля), укрепил веру гитлеровского командования в непогрешимости стратегии «молниеносной войны».
Овладев к лету 1941 г. Балканским полуостровом, гитлеровская Германия сразу же приступила к переброске освободившихся войск к советским границам и усиленно готовилась к нападению на СССР в соответствии с планом «Барбаросса».
36 Скопле был захвачен немецко-фашистскими войсками 7 апреля, а Салоники — 9 апреля 1941 г.
37 Речь идет об оккупации территории Югославии и Греции в апреле- мае 194 і г.
38 Преследуя цель оправдания вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз, Гитлер изобрел легенду о существовавшей концентрации советских войск на юго-востоке Европы, которые якобы совместно с Англией планировали «раздавить Германию и Италию».
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39 В действительности к началу войны на территории западных приграничных военных округов (Прибалтийского, Западного и Киевского особых, Ленинградского и Одесского) находилось 170 дивизий (103 стрелковые, 40 танковых, 20 моторизованных, 7 кавалерийских) и 2 бригады.
Эта группировка насчитывала 2680 тыс. человек, 37,5 тыс. орудий и минометов (без 50-миллиметровых), 1475 танков новых типов (KBи Т-34), 1540 боевых самолетов новых типов, а также значительное количество танков и самолетов устаревших конструкций.
В то же время войска, сконцентрированные для нападения на СССР, насчитывали 5,5 млн человек, около 4300 танков, свыше 47 тыс. полевых орудий и минометов, около 5000 боевых самолетов.
40  В декларации Гитлера грубо искажены факты о якобы непрерывных нарушениях воздушной границы Германии советскими самолетами. В действительности же все обстояло наоборот. В вербальной ноте полпредства СССР № 013166 германскому правительству от 21 июня 1941 г. отмечалось, что в период с 27 марта по 18 апреля воздушная граница СССР нарушалась 80 раз, а с 19 апреля по 19 июня — 180 раз.
41  Норвежский порт Нарвик был оккупирован немецко-фашистскими войсками 9 апреля 1940 г.
42 Речь идет о генерал-полковнике немецкой армии Николасе Фаль-кенхорсте (1886-1968), руководившем операцией по вторжению немецко-фашистских войск в Данию и Норвегию в апреле 1940 г. К лету 1940 г. оккупационную службу в Норвегии несли 7 немецких дивизий, в Дании — 1 немецкая дивизия.
43 Имеется в виду главнокомандующий финской армией маршал Карл Густав Эмиль Маннергейм.
44 К лету 1941 г. возникла агрессивная военная коалиция, главную роль в которой играли Германия, Япония и Италия. Для активного участия в агрессии против СССР Германия привлекла Румынию, Финляндию, Венгрию. Гитлеровцам оказывали помощь реакционный режим Болгарии, а также марионеточные государства Словакия и Хорватия. С фашистской Германией сотрудничали Испания, вишистская Франция, Португалия и Турция. Гитлеровцы интенсивно использовали экономические и людские ресурсы многих захваченных и оккупированных европейских стран. Интересам Германии, по существу, была подчинена экономика и нейтральных стран Европы.
Опубликовано; ВИЖ, 1997. № 4. С. 12-22.
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2.2. «В ПРИБАЛТИКЕ ЖДАЛИ
ФЮРЕРА — ФЮРЕР ПРИШЕЛ...»*
Немецко-фашистские спецслужбы, выполняя политические установки гитлеровского руководства о подготовке войны против Советского Союза, широко использовали антисоветские настроения литовских националистов для активизации разведывательно-подрывных акций по отношению к войскам Красной армии, размещавшимся на литовской территории с октября 1939 г. в соответствии с договором о передаче Литовской республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой. После установления советской власти в Литве немецкая разведка приступила к созданию как в Германии, так и на территории Литовской ССР антисоветских организаций и военизированных формирований из литовских националистов. Во второй половине 1940 г. при непосредственном участии гитлеровских спецслужб была создана антисоветская организация «Фронт литовских активистов» (ФЛА) во главе с бывшим литовским послом в Берлине полковником Казисом Шкирпой. В организацию вошли различные представители бывшей буржуазной Литвы, которые преследовали цель с помощью фашистской Германии восстановить самостоятельное буржуазное литовское государство. Основной центр этой организации находился в Берлине, откуда планировалась и проводилась разведывательно-подрывная работа против СССР через вспомогательные подпольные центры в Вильнюсе и Каунасе.
Для непосредственного осуществления боевых операций и совершения диверсионно-террористических акций против советских войск после начала войны между Германией и Советским Союзом ФЛА были созданы военизированные подразделения так называемой «Гвардии обороны
* Примечания в конце публикации.
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Литвы», которые конспиративно размещались в различных городах Литвы и по заданию немецкой разведки занимались вербовкой и непосредственной подготовкой кадров диверсантов и террористов.
В публикуемом ниже документе четко просматривается, что подготовительные мероприятия литовских националистов к борьбе с органами советской власти и размещенными на территории Литовской ССР войсками Красной армии начали активно реализовываться после нападения Германии на Советский Союз. В этих целях военизированные подразделения ФЛА установили тесный контакт с наступающими частями германской армии и уже в первые дни агрессии принимали непосредственное участие в боевых операциях против советских войск.
Националисты Литвы рассчитывали, что участие на стороне германского вермахта около ста тысяч «литовский партизан», принесших в жертву 4 тыс. жизней молодых литовских граждан, будет достаточно для того, чтобы Германия предоставила независимость Литовскому государству. Однако, как видно из содержания этого и последующих документов, немцы оккупировали Литву с совершенно противоположными намерениями. Их планы состояли в том, чтобы присоединить территорию Литвы к Третьему рейху, литовское же население, как не подлежащее онемечиванию, переселить в восточные районы СССР, а частично и уничтожить. Через полтора месяца после начала войны немецкое командование распустило самозваное, по его мнению, литовское правительство и приступило к реализации вышеуказанных планов.
«Литовские активисты» пришли к выводу, что были жестоко обмануты. Это нашло отражение в публикуемом документе, что позволяет расценивать его как попытку исторической реабилитации лидеров литовских националистов перед своим народом за политическую недальновидность, которая стоила жизни тысячам молодых литовцев.
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Вместе с тем «Меморандум» можно рассматривать и в качестве объяснения тех превентивных мер, которые были приняты государственно-политическим руководством СССР в отношении выселения отдельных категорий литовских граждан накануне нападения Германии на Советский Союз. Реальная угроза советской власти в Литовской ССР со стороны «Фронта литовских активистов» и их военизированных подразделений существовала. Однако, как свидетельствуют исторические событиия, предупредительные меры органов НКГБ Литовской ССР породили серьезные проблемы, сказавшиеся на отрицательном восприятии литовским населением советской власти как в годы войны, так и в послевоенный период.
Публикуемый документ имеет большое научное значение, так как он поможет объективно оценить события начального периода Великой Отечественной войны на территории Прибалтийских государств. «Меморандум» извлечен из документальной коллекции Центрального архива Федеральной службы безопасности РФ (ЦА ФСБ). Документ дается в переводе на русский язык. Не исключено, что перевод, автор которого не установлен, сделан для служебного пользования.
Меморандум Фронта литовских
активистов «Великому вождю империи
Гитлеру и главнокомандующему
германскими войсками Браухичу
о положении в Литве в связи с созданием
немецкой гражданской власти»,
г. Каунас, 15 сентября 1941 г.
«Фронт литовских активистов» создался во время большевистской оккупации как военная организация, задачей которой было восстановление независимости Литвы с помощью вооруженного восстания. ФЛА для этой цели завязал контакт с немецким военным командованием. Ос-
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новой сотрудничества между ФЛА и немецким военным командованием являлось то, что последнее признавало главную цель ФЛА — борьбу за независимость Литвы1-В присяге литовских добровольцев, которую они давали немецкому военному командованию, говорится: «Принимая добровольно на себя задание по освобождению моей родины Литвы, добровольно обязуюсь перед Богом и моей совестью выполнять это задание сознательно, не жалея своего здоровья и жизни».
После начала войны ФЛА совместно с остатками частей литовской армии начали восстание и совершили целый ряд заданий, согласованных с немецким военным командованием. В восстании участвовало около 100 тысяч партизан2. Число молодежи Литвы, погибшей в борьбе с большевиками, превосходит 4000 человек.
ФЛА и вся молодежь Литвы считали, что в борьбе с большевизмом цели литовского и немецкого народов совпадали. ФЛА и молодежь всей Литвы считали, что Германия не будет искать никакой территориальной экспансии за счет Литвы. Вся благоприятно настроенная в отношении Германии молодежь Литвы, уважая и высоко оценивая национальный принцип, доминирующий в немецкой политике, считала и считает, что в основе национальной идеи лежит и уважение другой национальности3.
ФЛА, а с ним и вся литовская нация в связи с созданием в Литве немецкой гражданской власти переживают очень болезненный период.
ФЛА просит разрешить ему изложить свои заботы Вождю Великой Германии Адольфу Гитлеру и его доблестной армии, надеясь, что кровь молодежи Литвы, пролитая в борьбе с большевизмом, разрешает ему откровенно сказать то, что он не смог бы сделать при других обстоятельствах.
1. После начала борьбы с большевиками ФЛА создал правительство Литвы, которое, несмотря на большие трудности, выполнило целый ряд организационных задач; не
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решив их, марш немецкой армии через Литву был бы значительно затруднен. Несмотря на это, не предъявляя работе правительства Литвы по существу никаких претензий, его работа против его воли была остановлена4. Литве был назначен генеральный комиссар5, который в скором времени взял гражданскую власть в свои руки. Определяя территориальную компетенцию генерального комиссара, 28 июля этого года в своем послании к литовцам господин рейхскомиссар по делам Остланда6 объявил, что он назначен «в область бывшего независимого литовского государства».
Литовская нация не считала присоединение Литвы к СССР правомерным и накладывающим на нее какие-либо обязательства, потому что присоединение было совершено с помощью сфабрикованных выборов против воли всей литовской нации7. Но если кто и считал бы присоединение Литвы к СССР правомерным, то и в этом случае Литва не прекратила существование как суверенная республика, которая имеет право в любой момент выйти из СССР (см. ст. 15 и ст. 17 Конституции СССР)8. Литовское правительство 23 июня этого года объявило восстановление литовской независимости и тем самым рассеяло все сомнения о принадлежности Литвы к СССР. СССР против этого акта литовского правительства не протестовал.
В связи с тем, что Литву считать частью СССР нельзя, а, с другой стороны, никаким международным актом Литовская республика не была отменена, становится непонятно, почему рейхскомиссар по делам Остланда в своем послании литовцам от 28 июля говорит как об «области бывшего независимого Литовского государства».
Выходит так, что большевики, против которых литовцы воевали вместе с немецкими солдатами, признают Литовскую республику, вышедшую из СССР, как независимое государство, а Германия, которой Литва помогла бороться с большевиками, считает Литовскую республику бывшим (независимым) государством (ehemaligen Freistaat — нем.)9.
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2. После вступления немецкой армии в Литву она нашла здесь повсюду благожелательные ей литовские органы власти, а не учреждения большевиков. Части литовской армии, литовские партизаны везде, как смогли, помогали наступающей через Литву немецкой армии. Литовцы воевали вместе с Германией, а не против Германии. Но, несмотря на это, органы немецких властей рассматривают Литву как оккупированную территорию противника. Сложилось такое положение, что «Фронт литовских активистов» объявил борьбу против СССР, боролся вместе со всей литовской молодежью против Советского Союза, а в результате этой борьбы Литву считают такой же самой территорией противника, как государство, воевавшее против Германии10.
3. Немецкая нация объявила крестовый поход против большевизма. ФЛ А также считал борьбу с большевиками и большевизмом одной из важнейших задач.
Отмена частной собственности и частной инициативы в области хозяйства в глазах литовцев являлись ненавистными чертами советского строя. Понятно, что как литовские крестьяне, так и горожане нетерпеливо ждали конца большевистской власти в Литве, чтобы как можно скорее опять начать творческую хозяйственную и культурную работу. Условием такой творческой работы в глазах каждого литовца является частная собственность и свобода частной инициативы, которые могут быть раскованны настолько, насколько этого требует общественный интерес. Литовское правительство, начав свою работу, немедленно приняло все меры к тому, чтобы вернуть законным собственникам частное имущество, изъятое большевистской властью. Городские дома, предприятия, земельные наделы должны были бьГгь возвращены тем, кому все это принадлежало до вторжения в Литву большевиков. Однако немецкие гражданские власти в Литве, остановившие работу литовского правительства, начали уничтожать все то, что было сделано для возвращения национализирован-
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ного имущества законным собственникам. Имущественные отношения приводятся в такое положение, в каком они были, когда в Литве правили большевики. Мало того, указ генерального комиссара в Каунасе от 20 августа настоящего года об уборке урожая и севе делает имущественные отношения еще более неустойчивыми, чем они были в большевистские времена. Хотя большевистскими актами во время национализации земля и была признана собственностью государства, но каждый, кому она была оставлена, владел ею вечно. Если это и не была собственность, то все равно каждый знал, что владеет землей по праву вечного пользования. Указом генерального комиссара и то вечное пользование, которое признавалось законами большевиков, делается иллюзорным. Каждый собственник земли по этому указу наталкивается на «rechttmaessiger Bewirtschaf-ter» (законного управляющего — нем.), права которого неизвестны. Кроме того, целый ряд людей, у которых и большевики не считали нужным отнять землю, по этому указу лишаются ее, так как они не утверждаются законными хозяевами своей земли. Например, те, которые по какой-либо причине во время большевистской оккупации сами землю не обрабатывали, а давали ее напрокат или пенсионерам для обработки. По указу земли должны лишиться и так называемые нехозяева. Указ, правда, не говорит, кого он считает нехозяевами. Но можно предвидеть, что под нехозяином по указу будет пониматься каждый, кто кроме хозяйства занимается другой работой — такими профессиями, как, например, учитель, профессор или занимающий другие общественные должности. Большевики тоже хотели эту категорию людей лишить земли, но этого не сделали, столкнувшись с большой народной оппозицией, так как лишение земли этой категории хозяев означало не что другое, как выталкивание из деревни в основном самых сильных и образованных хозяев.
Сложилось такое положение, что то, что плохими законами хотела сделать большевистская власть, по непонят-
135
Раздел 2
ным причинам сделала немецкая гражданская власть в Литве. Тысячи хороших хозяев, которые продержались в сельском хозяйстве в большевистские времена, хотят вытолкнуть из сельского хозяйства по совсем непонятным причинам. Имущественные отношения, которые были расстроены большевистской властью, еще больше разрушаются.
4. То, что указ генерального комиссара по уборке урожая мало руководствуется хозяйственными соображениями, видно из положения в так называемых советских хозяйствах (совхозах). Большевистская власть отняла у лучших хозяйств землю, не оставив ни одного гектара и не отдав эту землю безземельным и малоземельным крестьянам, а эксплуатировала ее как большие хозяйственные единицы. Владельцами таких хозяйств в основном являлись лучшие крестьяне Литвы, которые умели образцово распоряжаться хозяйством. Все эти хозяйства немецкая гражданская власть оставила в своем распоряжении, не вернув их собственникам, несмотря на то, что худшие хозяйства, которые не были оставлены для эксплуатации как совхозы, возвращены владельцам. Понятно, что никакая государственная администрация не сможет производить в этих хозяйствах столько, сколько могли бы производить настоящие собственники тех хозяйств, примерные крестьяне, хорошо знающие производственные возможности своих хозяйств. Тем самым в некоторых хозяйствах ведут работу в основном мало подготовленные завхозы, оставшиеся с большевистских времен. Владельцы хозяйств, которые в основном вложили немалый, в условиях Литвы, капитал и еще больше труда, теперь живут как бездомные у своих соседей или должны искать какую-то другую работу, к которой они меньше подготовлены, и только потому, что они были очень хорошими хозяевами и их хозяйства понравились большевистской власти, которая сделала из них так называемые совхозы.
Экономическое и моральное положение складывается непоправимое.
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Генеральный комиссар в начале своего устного приказа резервирует за собой право упорядочить имущественные отношения позднее. Так как все крестьяне Литвы считают себя хозяевами той земли, которую власть большевиков у них отняла, то один тот факт, что положение этих хозяйств будет объектом обсуждения позже, уже только это наполняет беспокойством сердца всех хозяев, что, конечно, не увеличивает производственной мощи края.
Сложилось такое положение, что в Литве гражданская немецкая власть реставрирует или поддерживает такие институты Советской власти, как национализация земли, национализация торговых и промышленных предприятий, национализация жилых домов, институт государственных хозяйств, профессиональные союзы с их задачами в сфере социального страхования и труда, советское социальное страхование и т. д.11
5. Частная инициатива в хозяйственной области также преследуется, как преследовалась во время большевистской оккупации.
Положение парадоксальное: немецкая армия воюет с большевизмом, а немецкая гражданская власть в Литве против воли литовцев принуждает их жить в рамках советского строя. Если сказали бы, что в период войны не время производить какие-либо реформы, то надо заметить, что большевистский строй в Литве не имел никакого фундамента, что придерживаться его литовцам гораздо труднее, чем вернуться к тому же строю, который был в Литве перед приходом большевистской власти и значительную часть которого литовское правительство уже возродило.
Понятно, что большевистские инстанции хотели навязать литовцам советскую власть, но литовцам совершенно непонятно, почему немецкая гражданская власть в Литве хочет руководить их жизнью большевистскими принципами12.
6.  После вступления немецкой армии в Литву был объявлен обязательным курс русского рубля: IRM (рейхс-
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марка - нем.) - 10 Rb ([русских] рублей - нем.). Что такой курс русского рубля в Литве неоправдан экономически, неоднократно указывали литовское правительство, хозяйственные организации, генеральные советники немецкой гражданской власти. Каждый собственник марок, а такими являются только немецкие солдаты и люди гражданской немецкой администрации, может приобрести любой продукт литовского и заграничного производства почти даром. Такой курс русского рубля не что иное, как наложение контрибуции на Литву. Эта контрибуция приобретает особое значение, если вспомним, что таможенной стены между Литвой и Советским Союзом нет. Из России в Литву везут бумажные деньги и превращают их в Литве в ценные товары... Выходит так, что Литва должна платить контрибуцию за весь Советский Союз. Почему? Потому, что Литва была включена в состав Советского Союза против собственной воли. Или потому, что литовская молодежь вместе с немецкими солдатами воевала против большевиков. В глазах литовского народа создается парадоксальное и никакими мотивами не оправдываемое положение.
Полная распродажа литовских товаров происходит и из-за установленных цен на литовские продукты немецким гражданским правительством в Литве, особенно цен на литовские промышленные товары. Вся промышленность Литвы обязана продавать свои товары. В результате такой политики может быть только всестороннее разрушение литовской промышленности или возникновение огромной ее задолженности. Все это настолько противоречит интересам литовского народа и хозяйству Литвы, так неоправданно по некоторым рациональным соображениям, что литовский народ следит за распоряжениями немецкого гражданского правительства в области экономики с большой озабоченностью13. Все более вызывает озабоченность тот факт, что актуальные проблемы хозяйства Литвы целыми месяцами не были решены:
138
Имперские планы ликвидации России (СССР)...
а) сельское хозяйство не поставило городу продуктов питания при отсутствии доверия к рублю, так как вопрос валюты остается открытым;
б) торговля работает с ущербом, потому что не переоборудована огромная большевистская система торговли, хотя количество товаров каждый день уменьшается;
в) продовольственная норма для жителей города установлена такая маленькая, что они должны или голодать, или взяться за спекуляцию;
г) не упорядоченный до сих пор транспорт парализует обращение хозяйского добра и тем самым весь процесс производства.
Двигаясь дальше по этой дороге, литовское хозяйство будет абсолютно разрушено, и тем самым нанесен ущерб не только Литве, но и Германии.
7. Право жить и работать в своем крае каждый литовец считает своим неоспоримым правом. Если власть большевиков была так ненавистна в Литве, так это, между прочим, потому, что она пробовала силой выселять нежелательных себе литовцев в дальние области России. То насильственное переселение литовцев в дальние земли России оставило на все времена незабываемое впечатление14. Один из приказов рейхскомиссара по делам Остланда напомнил литовцам недавние и трагичные переживания, связанные с насильственным выселением многих тысяч литовцев из Литвы. Мы имеем в виду распоряжение рейхскомиссара по делам Остланда от 15 августа сего года по использованию рабочей силы. В параграфе 9 этого распоряжения говорится: «Для важных и поспешных работ органы наемного труда могут подходящие этим работам силы за соответственную доплату использовать и в другом месте, не на месте их постоянного жительства». Так как это распоряжение издано рейхскомиссаром по делам Остланда и, таким образом, касается не только Литвы, но и других стран, руководство которыми входит в компетенцию рейхскомиссара по делам Остланда, то это распоряжение
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интерпретируется таким образом, что, судя по этому распоряжению, литовцев хотят посылать для работы в другие страны, находящиеся в ведении рейхскомиссара по делам Остланда.
Если такая интерпретация этого распоряжения была бы правильной, то надо иметь в виду, что литовцы не чувствуют никаких обязанностей по отношению к Советскому Союзу, тем более обязанности участвовать в работе по его восстановлению. Если в отношениях Литвы с Советским Союзом есть какие-то обязанности, то все они являются обязанностями Советского Союза по отношению к Литве, а прежде всего вернуть разграбленные в Литве богатства и возместить сделанный ущерб Литве. Любой перевоз литовцев в Россию под одним или другим предлогом, разумеется, будет встречен в Литве с такими же чувствами, с какими был встречен такой же вывоз, совершенный перед войной властью большевиков15.
8. С этим вопросом перекликается еще один вопрос, это вопрос о литовцах, которые бежали во время большевистской оккупации в Германию. Избегая преследования большевистской власти, множество литовцев были вынуждены искать приюта в других странах. Большинство литовцев воспользовались гостеприимством Германии. Литовский народ с благодарностью будет всегда вспоминать эту помощь. Но надо заметить, что положение литовцев, бежавших в Германию, делается все труднее. Многие из них имеют в Литве имущество, легко могли бы получить здесь работу и опять стать полезными гражданами Литвы, но по неизвестным соображениям их возвращение всячески затрудняется. Положение становится все страннее, в среде беженцев есть очень много людей, известных всей Литве, которым оказанная помощь Германией по неизвестным причинам была заменена принудительным задержанием в рамках Германии, хотя эти люди очень необходимы Литве16.
9. Один из вопросов, очень взволновавший литовский народ, это вопрос высшего образования в Литве. В выс-
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ших школах Литвы учится около 5000 молодежи. Литва никогда так не нуждалась в новых дополнительных кадрах врачей, учителей, правоведов и т. д., как после трудных большевистских оккупационных лет. Но в то же время, когда вся Литва ждет самой интенсивной работы высших школ, немецкая гражданская власть в Литве не только не разрешает прием новых студентов в высшие школы, но и останавливает деятельность высших семестров (курсов), исключая последние. В Литве никто не понимает этих действий немецкой гражданской власти иначе, как действие по остановке культуры и экономического развития литовского народа. Литовцам трудно подумать, что органы немецкой администрации в Литве добивались подавления литовского народа, но должны констатировать факт, что культурная и народная жизнь литовцев теперь всячески подавляется:
а) литовцам в Литве в настоящее время нельзя иметь ни одной газеты на литовском языке, потому что приказано в литовских еженедельниках помещать статьи на немецком языке;
б)  с начала войны немецкая цензура не разрешила выпуск ни одной литовской книги в Литве (даже научный словарь литовского языка, отпечатанный перед войной, не мог показаться на книжном рынке);
в) в радиофонах Литвы все более вытесняется литовский язык или его разрешается употреблять только рядом с немецким языком;
г) в радиофонах Литвы не разрешается исполнять национальный гимн Литвы;
д) в одном из самых почитаемых мест Литвы, в Каунасском Военном музее, колокола звонили перед Большой войной17 властью русского царя запрещенную песню «Литовцами мы родились, литовцами хотим и быть». Музыку для этой песни написал известный литовский композитор Стасис Шинкус, а слова песни написаны в конце XIX в. большим другом литовцев немецким ученым Зауэрвейном.
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Администрацию Военного музея попросили эту песню больше не исполнять;
е) в самом святом месте для всех литовцев на горе Ге-димина18 в Вильнюсе снят литовский национальный флаг,
ж)  не разрешается праздновать литовские народные праздники19.
«Фронт литовских активистов» считает, что если есть организации в Литве или просто представители общественности Литвы, обязанные информировать немецкую гражданскую власть о создавшемся положении в Литве, то «Фронт литовских активистов», как организация, работавшая все время в контакте с немецкими военными властями, имеет такую же обязанность в отношении командования немецкой армии и их Великого Вождя Адольфа Гитлера. Вместе с тем ФЛА осмеливается обратить внимание Высшего руководства на то, что указанные в меморандуме ненормальные явления литовской жизни могли бы исчезнуть, если бы было признано дальнейшее существование литовского государства и если бы государственной жизнью страны руководило литовское правительство. Таково горячее желание и просьба всего литовского народа.
Приложения20:
1. Копия памятной записки о правовом положении и о действительном положении в Литве после окончания большевистской оккупации.
2. Копия письма первого заместителя премьер-министра Иозаса Амбразявичюса генеральному комиссару в Каунасе.
3. Копия памятной записки сельскохозяйственной палаты Литвы, касающейся распоряжения господина генерального комиссара по обеспечению сохранности сельскохозяйственного урожая.
4.  Копия памятной записки генерального совета по экономике о проблемах цен в Литве.
5.  Копия памятной записки генерального совета по сельскому хозяйству генеральному комиссару в Каунасе.
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6. Копия меморандума руководства литовских университетов по вопросу деятельности высших школ Литвы.
7.  Копия письма литовских общественных организаций генеральному комиссару в Каунасе по поводу приема студентов на первый семестр высших школ Литвы.
Руководство «Фронта литовских активистов»: Л. Прапуолянис, М. Мачекас — полк. ген. штаба, Ст. Пудзяеичюс — ген. дивизии, А.Дамушис — доктор, инженер, И. Вебра — полк., доктор, инженер, Нагюс-Наглей-чус — ген., Я. Таутеилас — полк.-лейт. ген. штаба, К. Вен-цюс — докт., 3. Талявичюс — полк., И. Амбразяеичюс — доктор, А. Андрюнас — майор, Толюшис — адвокат, доктор, M Мяжелис — ген., М. Науекайлгис, Пр. Паделъскис — докт., Из. Краунситис — полк.-лейт. ген. штаба, И. Декснис, Ст. Вайнорас, И. Янкаускас — полк.-лейт. ген. штаба, И. Рудо-кас, П. Малинаускас, И. Зостаутас, П. Жукаускас, И. Бобя-лис — полк., К Катинаускас, Я. Вилютис, И. Багдожвичюс, А. Тинджюлис — капитан, П. Баронас, М. Печялюнас.
Копия верна
Начальник административного отдела
И. Декснис
ЦА ФСБ России, пер. с лиш.
ПРИМЕЧАНИЯ
1В процессе архивных поисков не обнаружено документов, свидетельствующих о том, что немецкое командование признало главную цель ФЛА — борьбу за независимость Литвы. Вероятно, таких документов вообще не существовало, так как Гитлер 16 июля 1941 г, на совещании руководителей фашистского рейха, говоря о целях войны против СССР, заявил, что «вся Прибалтика должна стать областью империи» (см.: Преступные цели — преступные средства. Документы об оккупационной политике фашистской Германии на территории СССР (1941-1944). М, 1985. С. 49-50).
Генерал войск СС полиции Ф. Еккельн, назначенный Гитлером в середине ноября 1941 г. высшим командиром СС и полиции при имперском комиссариате в Остланде, после его пленения и ареста в собствен-
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норучных показаниях писал, что литовские националисты напрасно надеялись получить независимость для Литвы из немецких рук. В разделе, озаглавленном «Намерения германского правительства в отношении Остланда», он подчеркивал: «...германское правительство [было] намерено провести полную аннексию Остланда, т. е. Литвы, Латвии, Эстонии, части Белоруссии до болот на р. Припяти и до линии Витебск — Смоленск, Сюда же должны были войти северные районы вплоть до самого Ленинграда, включая Новгород (озеро Ильмень). Эти границы были установлены министерством Востока, очевидно, по приказу фюрера. Они были также указаны в новом атласе Остланда и в картах, изданных главнокомандующими этих областей». Далее Еккельн продолжал: «...Гитлер не намеревался предоставить суверенитет Прибалтийским странам, как я узнал из разговора с Гиммлером, который сначала также был очень суров к населению восточных областей. Гитлер смотрел на Остланд, как на место, подходящее для переселения туда излишнего немецкого населения, заслуженных солдат и инвалидов войны. Это мероприятие должно было обеспечить власть Германии на русской территории в далеком будущем...» (ЦА ФСБ России).
Что же касается судьбы народов, проживавших на территории Прибалтики, то и о ней «позаботились» руководители фашистской Германии. Нацистский теоретик «восточной политики», выходец из Прибалтики А. Розенберг за два дня до нападения Германии на СССР заявил: «...мы планируем в Западной Прибалтике провести серьезную германизацию и освежение крови». Однако по его теоретическим выкладкам «германизации и освежению крови» могла поддаться только незначительная часть латышей и эстонцев. Что же касалось литовцев, основной массы латышей и эстонцев, не поддающихся онемечиванию, то они, по замыслам руководства Третьего рейха, должны были быть выселены в восточные районы России, отправлены на физически тяжелые работы в Германию или же вообще уничтожены (см.: Речь рейхслейтера А. Ро-зенберга в узком кругу по проблемам Востока 20 июня 1941 г. // Россия XXI. Общественно-политический и научный журнал. М., 1994. № 6-7. С. 158-174).
2 Накануне войны НКГБ Литовской ССР располагал обширной и достоверной информацией о тесных связях литовских националистов с командованием вермахта и спецслужбами фашистской Германии. В частности, органами госбезопасности Литовской ССР была перехвачена листовка литовского информационного бюро в Берлине от 19 марта 1941 г., в которой население Литвы призывалось к подготовке вооруженного восстания против существовавшего в тот период государственно-правового режима в стране. Восстание приурочивалось к моменту нападения Германии на СССР, о котором литовские граждане должны были быть своевременно проинформированы. В листовке говорилось; «Час освобождения Литвы уже близок. Когда начнется поход с Запада,
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вы в этот же момент будете информированы... В это время в городах, местечках и деревнях порабощенной Литвы должны возникнуть местные восстания, точнее говоря, взятие власти в свои руки. Сразу надо арестовать местных коммунистов и других предателей Литвы, чтобы они не избежали расплаты за свои действия (предатели будут только тогда помилованы, когда они сумеют доказать, что они ликвидировали хотя бы по одному еврею),.. Там, где вы еще не подготовлены, организуйтесь маленькими тайными группами. Когда начнутся военные действия, в тылу будут выброшены парашютисты. Немедленно установите с ними связь и помогайте им... Через деревни и города будет маршировать немецкая армия. В ее рядах будет много знакомых вам соплеменников. Встречайте всех одинаково мило и сердечно, оказывайте им нужную помощь... Уже сейчас «информируйте» евреев, что их судьба ясна, поэтому пусть сегодня же убираются из Литвы. В решительный момент берите их имущество в свои руки, чтобы ничего не пропало» (ЦА ФСБ России).
Содержание листовки свидетельствует об истинных авторах подготовки вооруженного восстания на территории Литвы и планах уничтожения еврейского населения республики, а также о том, кому отводилась роль непосредственных исполнителей. Советскими органами госбезопасности были своевременно добыты сведения о создании ФЛА и его боевых подразделений, контролировалась их деятельность. Так, например, 15 июня 1941 г. чекисты Литвы изъяли секретную инструкцию ФЛА для боевых подразделений, в которой говорилось, что сигналом к восстанию будет служить переход немецкими войсками границы Литовской ССР. Далее в инструкции перед членами организации ставились конкретные задачи по «освобождению» Литвы, в частности предписывалось: разоружать по всей стране красную милицию и агентов ГПУ, арестовывать их и ликвидировать; арестовывать всех комиссаров, политруков и прочих, на кого опирается советский режим; уничтожить центр и отделы компартии, арестовать всех активных членов компартии и ее подразделений. Предусматривались и конкретные диверсионно-террористические акции против войск Красной армии.
Как реализовывались намеченные планы после нападения Германии на СССР, с немецкой педантичностью и аккуратностью отразил командир оперативной группы А бригадефюрер СС Ф. Штальэккер в своем донесении о деятельности группы в прифронтовой области Северной России и оккупированных областях Прибалтийских государств за период с 22 июня до 31 октября 1941 г. В документе подчеркивалось, что с самого начала оккупации Литвы группа прилагала большие усилия по привлечению надежного населения к борьбе с евреями и коммунистами. Интересным моментом в докладной является стремление немцев инициировать как спонтанные выступления литовского населения, а также использовать надежные силы, из которых формировались подразделения вспомогательной полиции, в работе «по очистке» терри-
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тории Литвы. Провоцируя литовское население к расправе с евреями и коммунистами, сотрудники немецких спецслужб одновременно, как указывалось в докладной, собирали компрометирующие материалы, которые могли быть в последующем использованы против националистов в случае, если они станут выдвигать перед оккупантами политические требования. В документе говорилось: «Не менее важным был сбор фактов и доказательств того, что население прибегало к самым жестоким мерам против большевиков и евреев самостоятельно, без указания немецкой стороны». В результате проведенных экзекуций (именно так в документе названы акции по уничтожению евреев и коммунистов. — Ä Я.) только в районах Каунаса, Шяуляя и Вильнюса с 22 июня по 31 октября 1941 г. было уничтожено 80 311 евреев и 860 коммунистов.
Автор документа подчеркивал, что уже в самом начале восточной кампании активные национальные силы Литвы объединились в партизанские отряды, чтобы принять участие на стороне немцев в борьбе с советской властью. Тальэккер, ссылаясь на данные литовских националистов, указывал потери литовских партизан в количестве 4000 человек. Не исключено, что он использовал цифровые данные меморандума ФЛА (ЦА ФСБ России).
Немцы активно задействовали батальоны литовской вспомогательной полиции и для борьбы с советскими партизанами в Белоруссии, и уничтожения еврейского населения республики. Только евреев литовской полицией в Белоруссии было уничтожено более 50 тысяч.
3 Руководители ФЛА, оперируя мнением молодежи Литвы, которая якобы высоко оценивает национальный принцип в немецкой политике, вольно или невольно демонстрируют политическую безграмотность, утверждая, что в основе национальной идеи (националистической — применительно к Германии. ^-В.Я.) лежит уважение национальности. Они забывают об общепризнанной истине, что национализм проявляется в абсолютизации достоинств и прав своей нации и в пренебрежении к достоинствам и правам других наций, в постоянном подчеркивании идеи национального превосходства и национальной исключительности. Тем более это характерно для националистов фашистской Германии, руководство которой пропагандировало расовую теорию исключительных способностей и предназначения арийцев, к которым относило немецкую нацию. По критериям нацистской расовой теории, все славянские народы, литовцы, а также большая часть латышей и эстонцев, у которых отсутствует примесь немецкой крови, не отвечали требованиям арийской расы со всеми вытекающими отсюда последствиями.
4 23 июня 1941 г., на второй день после нападения Германии на Советский Союз, «Фронт литовских активистов» по радио объявил состав временного правительства Литвы, в которое вошли:
1. Шкирпа Казис — премьер-министр,
2. Скипитис Раполас — министр иностранных дел,
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3.  Амбразявичюс Иозас — временно исполняющий обязанности премьер-министра (так как Шкирпа находился в Германии), а также министр просвещения,
4. Раштикис Стасис — министр обороны,
5. Матулионис Ионас — министр финансов,
6. Вайнаускас Пранас — министр торговли,
7. Дамушис Адольфас — министр промышленности,
8. Виткус Балис — министр сельского хозяйства,
9. Жемкальнис-Ландсбергис Витаутас — министр коммунального хозяйства,
10. Паяуйс Юозас — министр внутренних дел,
11. Шлепятас Ионас — министр внутренних дел,
12. Мацкявичюс Мечисловас — министр юстиции,
13. Новицкие Антанас — министр сообщений,
14. Венцюс Ксаверас — министр здравоохранения,
15. Грудзинскас Владас — управляющий продовольствием. Однако когда литовские националисты стали открыто заявлять о
своих планах создания суверенного литовского государства, что не согласовывалось с намерениями фашистской Германии колонизировать все Прибалтийские государства, немецкая гражданская админис-трациия 5 августа 1941 г. объявила о роспуске временного правительства Литвы и созданных «Фронтом литовский активистов» вооруженных отрядов.
5 Генерал войск СС и полиции Ф. Еккельн в отношении генерального комиссара Литвы показал: «В Литве генеральным комиссаром был доктор фон Рентельн. Рентельн — балтийский немец, он глубоко презирал литовский народ и смотрел на страну и людей, только как на объект для эксплуатации. Помощником Рентельна являлся областной руководитель «Гитлерюгенда» Набусбергер. Это был самонадеянный жестокий человек, очень плохо относящийся к литовцам. Он использовал свое положение для материальных выгод...» (ЦА ФСБ России).
6 Имперским комиссаром Остланда Гитлер назначил Г. Лозе. Еккельн, характеризуя Лозе, отмечал: «Своего собственного мнения в вопросах Остланда Лозе не имел, а стоял в основном на точке зрения Гитлера. Лозе не желал иметь никакого контакта с населением Остланда и смотрел на него как на рабов. Он вернул прибалтийских немцев из Германии, потому что их отношение к населению совпадало с его собственным. ...Характерен для настроений Лозе тот факт, что в свободные часы он занимался выработкой конституции, согласно которой его должность имперского комиссара должна была стать наследственной. Об этом мне стало известно из донесений СД» (ЦА ФСБ России).
7 Данное утверждение «литовских активистов» с юридической точки зрения можно рассматривать лишь в качестве предположений в связи с тем, что отсутствуют документальные подтверждения фальсифика-
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ции проведенных в июле 1940 г. выборов в Литве. Отсутствие же опоры на документальные источники всегда порождает не доказательственные факты, а мифологию. Ведь далее сами «активисты» соглашаются с тем, что могли иметь место и другие мнения — о правомерности присоединения Литвы к СССР.
Конкретно и аргументированно отражена внутриполитическая ситуация в стране в бюллетене департамента государственной безопасности Литвы от 16 октября 1939 г. за подписью Ayr. Повилайтиса: «События этих дней показали, что среди наших рабочих коммунистическая агитация находит себе неплохую почву. Влиянию коммунистов поддается немало и тех рабочих, которые раньше с коммунистической деятельностью ничего общего не имели. Один из более заметных коммунистических деятелей, говоря о теперешнем настроении рабочих, проговорился, что сейчас рабочие так настроены, что сами рвутся на демонстрации. Дескать, если бы только Коммунистическая партия имела лучше организованную сеть агитаторов, то ежедневно могла бы проводить по несколько демонстраций. Следует отметить, что такая оценка не слишком преувеличена.
[...]
Для разжигания забастовки имеются достаточно веские основания, ибо в настоящее время экономическое положение рабочих значительно ухудшилось: повышены цены, не отпускают в кредит, сужается производство, сокращается число рабочих дней, а нормы оплаты остались прежними. Забастовке, начатой с экономических требований, позже будет придан политический характер: будет выдвинуто требование освободить политических заключенных, избрать демократический сейм, создать демократическое правительство и т. д> (См.: Полпреды сообщают... Сборник документов об отношениях СССР с Латвией, Литвой и Эстонией, август 1939 — август 1940 г. М., 1990. С. 131). Дальнейшие события в Литве подтвердили прогноз Повилайтиса и развивались близко к тому сценарию, который был изложен в бюллетене департамента государственной безопасности от 16 октября 1939 г.
8 Выдвигаемый тезис о продолжении существования независимой Литвы на базе суверенитета союзной республики в составе СССР не мог являться убедительным для германского руководства, так как суверенитет Литовской ССР был утрачен с момента оккупации ее территории немецкими войсками.
9 Военно-стратегическая и политическая ситуация, складывавшаяся для Советского Союза в первые месяцы войны с Германией, делала бессмысленным какие-либо дипломатические демарши советского руководства по поводу объявления временным литовским правительством восстановления суверенитета Литовской республики. Это не было сделано еще и потому, что для государственно-политического руководства Советского Союза были ясны основные цели развязанной Германией войны против СССР: разгром Красной армии, оккупация совет-
148
Имперские планы ликвидации России (СССР)...
ских территорий, уничтожение существовавших на этих территориях государственно-правовых институтов, последующая колонизация оккупированных земель, выселение или же уничтожение проживающих на территории СССР народов (в том числе, как уже отмечалось, и населения Прибалтийских республик).
10  В первый период боевых действий германских войск против Красной армии на территории Литвы немецкие спецслужбы широко использовали военизированные подразделения так называемых литовских партизан. Однако в последующем немецкие оккупанты, предвидя возможные политические требования со стороны литовских националистов о предоставлении суверенитета Литве в качестве компенсации за участие в боевых операциях против советских войск, выступили против использования военизированных формирований из прибалтов на советско-германском фронте. Генерал войск СС и полиции Еккельн, ссылаясь на Гиммлера, заявил, что, по словам последнего, «фюрер не желает никаких воинских соединений из Прибалтики для использования их на фронте, так как после войны это привело бы к политическим требованиям с их стороны...» (ЦА ФСБ России).
11  В разделах третьем и четвертом меморандума авторы задают Гитлеру много вопросов относительно собственности литовских крестьян и горожан, которая немецкой гражданской администрацией не закрепляется за ее владельцами, а также высказывают беспокойство, что генеральный комиссар Литвы в своем устном приказе оставил за собой право упорядочить имущественные отношения в Литве в более поздние сроки. Не исключено, что немецкая гражданская администрация в Ост-ланде обратилась за инструкциями в соответствующие инстанции Третьего рейха, которые разработали и в ноябре 1941 г. направили для практического руководства «Общие основы экономической политики в оккупированных восточных областях», где в п. 11 было записано, что «в перспективе оккупированные восточные области будут экономически использоваться как колонии и колониальными методами. Исключение делается только для части Остланда, которая, по указанию фюрера, предусмотрена для онемечивания..,» (См.: Преступные цели — преступные средства. М., 1985. С. 62). Поэтому дополнительных разъяснений по интересующему «литовских активистов» вопросу со стороны генерального комиссара Литвы не последовало — все было определено содержанием вышеназванного документа.
12 Немецкая гражданская администрация в Литве не имела указаний на какие-либо изменения существовавших гражданско-правовых отношений, сложившихся к моменту оккупации литовской территории германскими войсками. Ответ же на поставленный авторами документа вопрос заключается в планах присоединения Прибалтики к Третьему рейху и дальнейшей колонизации вновь приобретенных территорий. Рекламировать эти планы в сентябре 1941 г. немцы считали преждевре-
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менным, чтобы не приобрести в лице литовских националистов дополнительных врагов, тем более что стал все яснее просматриваться провал молниеносной войны против Советского Союза.
13 Авторы меморандума справедливо обращают внимание на стремление немцев безжалостно эксплуатировать промышленность Литвы, приобретая товары по экономически невыгодным для литовцев ценам Объяснение данной ситуации содержится все в тех же «Общих основах экономической политики в оккупированных восточных областях», В п. 3 основ записано: «При помощи дешевой себестоимости продукции, при сохранении низкого жизненного уровня местного населения ставится целью достичь наиболее высокого выпуска продукции для снабжения рейха...*, а далее в п. 6 разъясняется, что «поставленная на длительный срок задача онемечивания Остланда не должна привести к общему повышению жизненного уровня всех проживающих там народностей. Только находящиеся в Остланде или переселившиеся туда немцы, а также онемеченные элементы могут быть обеспечены лучше». Как отмечалось выше, литовцы не могли относиться к последней категории граждан новых земель рейха, так как не подлежали онемечиванию. Следует обратить внимание, что усилия литовских националистов в борьбе с Красной армией не были оценены немцами, так как составители «основ» даже не снисходят до того, чтобы употребить в отношении населения Прибалтийских стран слово «народ», а презрительно употребляют термин «народность». 14 Речь идет об очень болезненном в истории литовского народа вопросе — депортации накануне войны органами безопасности Литовской ССР отдельных категорий литовского населения в глубинные районы Советского Союза. В связи с тем, что по данной проблеме существуют различные точки зрения в среде историков и публицистов, литераторов и научных работников, автор, располагая документальными материалами, считает целесообразным привести здесь их с некоторыми изъятиями, не носящими принципиального характера, чтобы читатели смогли самостоятельно с ними ознакомиться и сделать собственные выводы. Следует лишь пояснить, что обоснование выселения этих категорий литовских граждан было изложено в докладной записке НКГБ Литовской ССР от 12 мая 1941 г. в Центр. На основании этой докладной записки 16 мая 1941 г. было издано постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР. Однако сама операция оттягивалась и была осуществлена лишь 14-15 июня 1941 г., когда стало ясно, что война с Германией начнется в самое ближайшее время — точная дата нападения, как мы уже указывали выше, была известна руководству органов госбезопасности задолго до этого срока. Ниже приводятся выдержки из докладной записки НКГБ Литовской ССР от 12 мая 1941 г.: «За последние месяцы в республике значительно растет активная враждебная деятельность. Этому способствует непосредственная близость границы и подрывная деятельность германских разведывательных органов.
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За февраль-апрель 1941 г. органами НКГБ в Литве арестовано 262 человека. Следственным путем установлено, что повстанческие ячейки в уездах республики создаются немцами через так называемый «Литовский комитет», откуда непосредственно исходят руководство, директивы, материальная помощь и снабжение оружием. В распространяемых листовках намечаются даты восстания, приуроченные к военным действиям между Германией и СССР.
В силу этого считали бы необходимым приступить к аресту и принудительному выселению из Литовской ССР наиболее активных категорий лиц:
Государственный буржуазный аппарат:
—чиновники государственной безопасности и криминальной полиции;
— командный состав полиции;
— административный персонал тюрем;
— работники судов и прокуратуры, проявившие себя в борьбе с революционным движением;
— офицеры 2-го Отдела Генштаба Литовской армии;
— видные государственные чиновники;
— уездные начальники и коменданты. Контрреволюционные партии:
— троцкисты;
— активные эсеры;
— активные меньшевики;
— провокаторы охранки.
(По данным литовской охранки по этим категориям числится
963 человека).
Литовская националистическая контрреволюция
(считаем необходимым подвергнуть аресту только руководящий
состав наиболее реакционных фашиствующих партий и организаций):
— «таутининков»;
— «яунои-лиетува» («молодые таутининки»);
— «вольдемаристы» (фашистская организация германской ориентации);
— руководящий состав «Шаулю Саюнга» (от командиров взводов и выше).
(По статистическим данным бывшей литовской буржуазной прессы, руководящего состава насчитывается более 10 тыс. человек.) Фабриканты и купцы Литвы:
— фабриканты, годовой доход коих свыше 150 тыс. лит;
— крупные домовладельцы, недвижимость коих оценивалась более 200 тыс. лит;
— купцы, годовой оборот коих свыше 150 тыс. лит;
— банкиры, акционеры, биржевики.
(По данным бывшего Министерства финансов Литвы, по таким категориям числится 1094 человека.)
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Русские белоэмигрантские формирования:
— Российский фашистский союз;
— Российский общевоинский союз;
— младороссы:
— все офицеры белых армий, контрразведок и карательных органов. (По учетам литовской охранки, по этим категориям числится 387 человек.)
Лица, подозрительные по шпионажу.
Уголовный и бандитский элемент — более 1 тыс. человек.
Проститутки и притоносодержатели — более 500 человек (ЦА ФСБ России).
По данным Центрального архива ФСБ, на основании постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 16 мая 1941 г. в результате операции, проведенной 14 июня 1941 г., были арестованы и высланы за пределы Литовской ССР:
1. Активные члены контрреволюционных националистических и белогвардейских организаций и члены их семей: арестовано — 1877, выселено — 4277.
2. Бывшие охранники, жандармы, руководящий состав полицейских и тюремщиков, а также рядовые полицейские и тюремщики, на которых имелись компрматериалы, и члены их семей: арестовано — 617, выселено — 1266.
3.  Бывшие крупные помещики, фабриканты и чиновники государственного аппарата и члены их семей: арестовано — 1122, выселено — 2560.
4. Бывшие офицеры литовской и белой армий, на которых имелись компрматериалы, и члены их семей: арестовано — 104, выселено — 176.
5.  Члены семей участников контрреволюционных организаций, которые были осуждены к ВМН: арестовано — 27, выселено — 64.
6. Лица, прибывшие из Германии в порядке репатриации, а также немцы, записавшиеся на репатриацию в Германию и не уехавшие по различным причинам, в отношении которых имелись компрматериалы: арестовано — 66, выселено — 99.
7. Беженцы из буржуазной Польши: арестовано — 337, выселено — 1330.
8.  Военнослужащие армейских территориальных корпусов: арестовано — 285.
9. Проститутки, зарегистрированные бывшими полицейскими органами Литвы, которые продолжали заниматься проституцией: выселено - 395.
10. Уголовный элемент: арестовано — 1229.
Таким образом, было арестовано — 5664 человека, выселено — 10 187, а всего - 15 851.
В Указании НКВД ~ НКГБ СССР от 21 апреля 1941 г. упоминалось: -«...Выселяемые семьи имеют право взять с собой к месту выселе-
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ния лично принадлежащие им вещи весом не свыше 100 кг на каждого члена семьи, включая детей.
Бытовые ценности (кольца, серьги, часы, портсигары, браслеты и проч.), а также деньги конфискации не подлежат и могут быть взяты выселяемыми с собой без ограничения количества и суммы. Остальное имущество выселяемые имеют право реализовать следующим образом.
Выселяемые обязаны назвать доверенное лицо (соседей, знакомых, родственников), которому они могут поручить реализацию оставляемого в квартире лично им принадлежащего имущества.
На реализацию имущества и освобождение квартиры доверенному лицу дается срок не свыше 10 дней.
После реализации имущества доверенное лицо является в органы НКВД и сдает при заявлении вырученные деньги для пересылки выселенной семье по месту ее выселения.
Освобожденные от имущества жилые и хозяйственные помещения выселенной семьи опечатываются органами НКВД и передаются местным органам власти...
Оружие применяется в случае крайней необходимости: при нападении на оперативную группу, оказании вооруженного сопротивления, побегах и прочее».
15 июня 1941 г. НКГБ СССР, осуществляя контроль за проведением операции, в частности, отмечал: «Имеются также сведения о том, что в ряде мест у выселяемых отбираются бытовые ценности (часы, портсигары, кольца и пр.). Напоминаем, что изъятию подлежат только оружие, валюта, золото и серебро в слитках и контрреволюционная литература». НКГБ СССР в этом же указании потребовал: «Профильтровать весь состав заключенных и в случае выявления лиц, арестованных неправильно, также поставить перед НКГБ СССР вопрос об их освобождении из заключения и возвращении из высылки их семей...» (ЦА ФСБ России).
15 Как уже говорилось, в соответствии с немецкими планами онемечивания народов Прибалтики и дальнейшей ее колонизации существовали и планы переселения литовского населения, не поддающегося онемечиванию, в восточные районы Советского Союза. После крушения гитлеровского блицкрига и превращения восточного похода вермахта в затяжную войну эти планы были скорректированы, но угроза выселения литовцев продолжала существовать. Однако географические координаты переселения литовского населения были переориентированы с востока на запад. Так, после отзыва Г. Лозе с поста генерального комиссара по делам Остланда на его место Гитлер назначил Э. Коха. Кох, прибыв в Ригу, перед собравшимся руководством Остланда охарактеризовал его население как неполноценное. Он, в частности, подчеркнул, что население еще слишком хорошо одето и что ему не так уже плохо
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живется. На Украине он, мол, видел совсем другие порядки. Эти слова стали известны местному населению и озлобили многих. Находясь в Риге, Кох потребовал беспощадной эвакуации всех трудоспособных из Остланда на работу в Германию (ЦА ФСБ России).
16 В Германию в период и после установления советской власти в Литве бежали наиболее зажиточные литовцы из буржуазной и мелкобуржуазной среды, оставившие на литовской территории недвижимость и земельные угодья. Возврат этой собственности не входил в планы немецких оккупантов, поэтому германское правительство насильствен* но удерживало таких лиц в Германии, чтобы они не создавали дополнительных проблем на захваченной литовской территории.
17 Имеется в виду Первая мировая война.
18  Гедемин (Гедеминас) — великий князь литовский 9с 1316 г.), нанес ряд поражений немецким рыцарям, в союзе с Тверью выступал против объединенной политики Москвы.
19 Руководители ФЛА совершенно точно констатировали, что со стороны немецкой гражданской администрации в Литве наблюдалось стремление к подавлению культурно-образовательной жизни литовского народа. Трудно согласиться только с тем, что «активистам» было неизвестно, что еще 20 августа 1941 г. рейхсминистр по делам оккупированных восточных территорий рейхсляйтер А. Розенберг в своей инструкции для рейхскомиссариата Остланд уже ответил на этот вопрос. В ней было четко записано: «Что касается культурной жизни, то необходимо с порога пресекать попытки создания собственных эстонских, латышских, литовских и белорусских университетов и вузов. Не нужно возражать против открытия ремесленных училищ и небольших технических учебных заведений. Будет принято специальное постановление о введении уроков немецкого языка по меньшей мере в школах. Можно начать подготовительную работу по реорганизации университета Тарту в немецкий университет, каким он был прежде, и по восстановлению Высшего технического училища в Риге (см.: Военно-исторический журнал. 1990, № 4. С. 29-30).
20 Приложения не публикуются. Однако уже перечень названий документов, которые ранее направлялись временным литовским правительством и общественными организациями в адрес руководства германской гражданской администрации в Литве, свидетельствует о полном игнорировании и безразличии немцев к проблемам экономики, культуры и образования населения оккупированной немецко-фашистскими войсками Литвы. Ни на один из указанных в приложении документов германская гражданская администрация ответа не дала.
Опубликовано: «Исторический архив», 1999. № 4. С. 56-72.
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2.3. А. ГИТЛЕР — ЛЮБИТЕЛЯМ «БАВАРСКОГО»*
Нынешние бесцензурные времена дали возможность отдельным авторам в средствах массовой информации излагать «новые» взгляды и подходы к началу Второй мировой войны и ее итогам. Особые усилия прилагаются по обелению фашизма и его национал-социалистической идеологии, а также по изображению Гитлера чуть ли не жертвой коварных намерений Сталина, якобы вынашивавшего планы нападения на миролюбивую и беззащитную Германию.
Отдельные публикации, рассчитанные, видимо, на молодежную аудиторию и обывателя, стремятся убедить читателей в том, что победа Германии над СССР принесла бы не только освобождение населяющим его народам, но и материальные блага, которыми ныне пользуются граждане разгромленной в 1945 г Германии.
Именно Германия смогла бы поднять Россию до уровня цивилизованных западных стран, а главное, вдоволь напоить побежденных славян бесплатным баварским пивом.
Расчет современных фальсификаторов прост. Он основан лишь на неосведомленности значительной части читательской аудитории, не имеющей доступа к историческим документам. Автор уверен, что, познакомившись с архивными материалами, читатели сделают собственные выводы и о заверениях новоявленных защитников фашизма, и об истинных планах его вождей по отношению к народам бывшего СССР и к населению стран — сателлитов Германии.
К предлагаемым документам хотелось бы сделать некоторые комментарии. Как и предыдущие документы, протокольная запись совещания у Гитлера от 16 июля 1941 г

* Примечания в конце публикации.
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свидетельствует, что ни о каком самостоятельном существовании государств Прибалтики речи не шло. Прибалтика должна была быть колонизирована и присоединена к рейху, а прибалтийские народы частично онемечены, выселены с их территории или же уничтожены. «Общие основы экономической политики в оккупированных восточных областях» 8 ноября 1941 г. уточняют, что «поставленная на длительный срок задача онемечевания Остланда (Литвы, Латвии, Эстонии и части Белоруссии.— В. Я.) не должна привести к общему повышению жизненного уровня всех проживающих там народностей. Только находящиеся в Остланде или переселившиеся туда немцы, а также онемеченные элементы могут быть обеспечены лучше»1.
Реализация планов в отношении «неарийцев» хорошо просматривается в публикуемом выше «Меморандуме...» словами самих последователей «Великого Вождя».
Что касается такого лакомого кусочка для германского рейха, каким являлся Крым, то в приводимом нами документе также определена его судьба. Поэтому тщетными оказались надежды крымско-татарских националистов, предоставивших в 1942 г. 20 тыс.2 татарских добровольцев для немецкой армии, на создание в Крыму самостоятельного крымско-татарского государства. Судьба Крыма была решена Гитлером еще летом 1941 г. — эта территория должна принадлежать великому германскому рейху. Следует напомнить читателям, что именно из-за предательской деятельности националистов в 1942 г. крымские татары подверглись еще одному жестокому испытанию — несправедливому и неправомерному выселению из Крыма в 1944 г Вот такова трагическая связь между войной и миром, когда националисты во имя своих корыстных целей распоряжаются судьбами народа.
Лидеры украинских националистов также возлагали большие надежды на благосклонность Гитлера и его содействие в создании самостийной Украины. И не только надеялись, но готовили и поставляли диверсионно-разве-
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дывательные кадры в распоряжение спецслужб фашистской Германии для подрывной работы против Советского Союза. Но даже главари ОУН — «Организации украинских националистов», агенты гитлеровской разведки С. Банде-ра и А. Мельник, вероятно, не предполагали, что Гитлер в интересах рейха разделит Украину на 8 генеральных комиссариатов с 24 главными комиссариатами, а Галицию объявит областью Германской империи. В подтверждение серьезности своих намерений и во имя господства немец-кой расы фюрер заявил, что в Европе «только немец вправе носить оружие, а не славянин, не чех, не казак и не украинец». Нужны современным украинским националистам, любителям «баварского», пояснения? Думается, что нет.
Четко и ясно отношение Гитлера и к своим союзникам: мадьярам, румынам, словакам, финнам; не забыты и нейтральные турки.
Как мы отмечали выше, у немецких фашистов были поклонники из ярых националистов не только во время войны, и сегодня имеются доброжелатели, которые особенно часто проявляют себя в Москве и Петербурге. В назидание им хотелось бы напомнить указание главного командования сухопутных сил Германии от 12 октября 1941 г., в котором сказано, что фюрер распорядился не принимать капитуляции Москвы и Ленинграда, эти города должны были быть уничтожены с воздуха и артиллерией. Требуются ли «новым» толкователям военной истории и гитлеровским последователям пояснения? Неужели не ясно любителям «баварского», что не о строительстве пивных заводов в СССР мечтали фашисты и что только героизм и мужество воинов Красной армии и всего советского народа не позволили фашистам, как в Германии, так и на оккупированных ею территориях звонить в колокола по поводу планировавшегося уничтожения Москвы.
Сотрудники атташе верховного командования германской армии в дешифрованной советской радиоконтрразвед-
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кой телеграмме министерства иностранных дел германии германскому посольству в Лиссабоне от 11 декабря 1941 г. пытались ввести в заблуждение мировую общественность относительно причин поражения немцев под Москвой. Им не удалось этого сделать — враг был разгромлен и отогнан от нашей столицы, отогнан навсегда. Не смогут исказить историю и современные фальсификаторы — наступило время документального освещения Великой Отечественной войны.
Из протокольной записи М. Бормана о совещании Гитлера с руководителями фашистского рейха о целях войны против Советского Союза, другие документы и материалы немецких спецслужб
Ставка верховного главнокомандующего3
16 июля 1941 г. Секретно
По распоряжению фюрера сегодня в 15 час. у него имело место совещание с рейхслейтером Розенбергом, рейхсми-нистром Ламмерсом4, фельдмаршалом Кейтелем, рейхс-маршалом5 и со мною6.
Совещание началось в 15 час. и длилось приблизительно до 20 час. с перерывом для кофе.
Во вступительном слове фюрер подчеркнул, что он хочет установить несколько основных положений. В настоящее время необходим ряд мероприятий. Об этом свидетельствует высказывание одной бесстыдной газеты из Виши7 о том, что война против СССР является войной Европы. Этим высказыванием газеты из Виши, очевидно, хочет добиться того, чтобы пользу из этой войны могли извлечь не только немцы, но и все европейские государства.
Теперь является важным, чтобы мы не раскрывали своих целеустановок перед всем миром. Это к тому же вовсе не нужно. Главное, чтобы мы сами знали, чего мы хотим.
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Ни в коем случае не следует осложнять наш путь излишними заявлениями. Подобного рода объяснения являются излишними, ибо мы можем все сделать, поскольку у нас хватит сил, а что лежит за пределами нашей силы, мы все равно сделать не можем.
Мотивировка перед миром наших действий должна, следовательно, исходить из тактических соображений. Мы должны поступать здесь точно таким же образом, как в случае с Норвегией, Данией, Голландией и Бельгией*. И в этих случаях мы ведь ничего не говорили о наших намерениях, и мы впредь также будем умными и не будем этого делать.
Итак, мы снова будем подчеркивать, что мы были вынуждены занять район, навести в нем порядок и установить безопасность. Мы были вынуждены в интересах населения заботиться о спокойствии, пропитании, путях сообщения um. п. Отсюда и происходит наше регулирование. Таким образом, не должно быть распознано, что дело касается окончательного регулирования. Все необходимые меры —расстрелы, выселения um. п.— мы, несмотря на это, осуществляем и можем осуществлять (курсив мой. — В. #.).
Мы, однако, отнюдь не желаем превращать преждевременно кого-либо в своих врагов. Поэтому мы пока будем действовать так, как если бы мы намеревались осуществлять мандат. Но нам самим при этом должно быть совершенно ясно, что мы из этих областей никогда уже не уйдем.
Исходя из этого, речь идет о следующем:
1. Ничего не строить для окончательного урегулирования, но исподтишка подготовить все для этого.
2. Мы подчеркиваем, что мы приносим свободу. В частности:
Крым должен быть освобожден от всех чужаков и заселен немцами9. Точно так же австрийская Галиция10 должна стать областью Германской империи (курсивмой. -В.Я.).
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В настоящее время наши взаимоотношения с Румынией" хороши, но никто не знает, как эти отношения сложатся в будущем. С этим нам нужно считаться, и соответственно этому мы должны устроить свои границы. Не следует ставить себя в зависимость от благожелательства третьих государств. Исходя из этого, мы должны строить наши отношения с Румынией.
В основном дело сводится к тому, чтобы освоить огромный пирог, с тем чтобы мы, во-первых, овладели им, во-вторых, управляли и> в-третьих, эксплуатировали.
Русские в настоящее время отдали приказ о партизанской войне12 в нашему тылу. Эта партизанская война имеет и свои преимущества: она дает нам возможность истреблять все, что восстает против нас.
Самое основное.
Создание военной державы западнее Урала никогда не должно снова стать на повестку дня, хотя бы нам для этого пришлось воевать сто лет. Все последователи фюрера должны знать: империя лишь тогда будет в безопасности, если западнее Урала не будет существовать чужого войска. Защиту этого пространства от всяких возможных опасностей берет на себя Германия13. Железным законом должно быть: «Никогда не должно быть позволено, чтобы оружие носил кто-либо иной, кроме немцев!»
Это особенно важно, даже если в ближайшее время нам казалось бы более легким привлечь какие-либо чужие, подчиненные народы к вооруженной помощи, это было бы неправильным. Это в один прекрасный день непременно и неизбежно обернулось бы против нас самих. Только немец вправе носить оружие, а не славянин, не чех, не казак и не украинец1* (курсив мой. — В. Я.).
Ни в коем случае мы не должны проводить «колеблющейся» политики, как это было до 1918 г. в Эльзасе13. Англичанин всегда отличается постоянным преследованием одной линии, одной цели. В этом отношении мы обязательно должны учиться у англичан; соответственно этому мы
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не вправе ставить наши отношения в зависимость от отдельных личностей. И тут примером должно служить поведение англичан в Индии16 по отношению к индийским князьям: солдат всегда должен охранять режим.
Новоприобретенные восточные районы мы должны превратить в райский сад. Они для нас жизненно важны. Колонии по сравнению с ними играют совершенно подчиненную роль.
Даже в тех случаях, когда мы отделяем некоторые районы, мы всегда обязаны выступать в роли защитников права и населения. Соответственно этому уже сейчас нужно избрать необходимые формулировки. Мы говорим не о новой области империи, а о необходимой задаче, выдвинутой войной.
В частности, в Прибалтике17 район до Двины по согласованию с фельдмаршалом Кейтелем уже сейчас должен быть взят под управление.
Рейхслейтер Розенберг подчеркивает, что, по его мнению, в каждой области (комиссариате) должно быть разное отношение к населению. На Украине мы должны были бы выступить с обещаниями в области культуры, мы должны были бы пробудить историческое самосознание украинцев, должны были бы открыть университет в Киеве и т. п.
Рейхсмаршал возражает, указывая на то, что мы в первую очередь должны обеспечить себе пропитание, все остальное могло бы быть гораздо позже.
(Побочный вопрос: имеется ли вообще еще культурная прослойка на Украине или украинцы, принадлежащие к высшим классам, имеются лишь вне современной России в качестве эмигрантов?)
Розенберг продолжает: на Украине тоже следует развивать известные стремления к самостоятельности18.
Рейхсмаршал просит фюрера сообщить, какие районы обещаны другим государствам.
Фюрер отвечает, что Антонеску хочет получить Бессарабию и Одессу с коридором, ведущим от Одессы19 на запад, северо-запад. На возражения Розенберга и рейхс-
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маршала фюрер указывает, что испрашиваемая Антонес-ку граница мало выходит за пределы старой румынской границы. Фюрер подчеркивает, что мадьярам, туркам и словакам не было дано никаких определенных обещаний.
Фюрер затем ставит на обсуждение вопрос, не следует ли немедленно передать губернаторству староавстрийскую часть Галиции. После обмена мнениями фюрер решает не передавать этой части губернаторству, а только подчинить ее по совместительству рейхсминистру Франку20 (резиденция во Львове)21.
Рейхсмаршал считает правильным присоединить к Восточной Пруссии различные части Прибалтики, например белостокские леса.
Фюрер подчеркивает, что вся Прибалтика должна стать областью империи21.
Точно так же должен стать областью империи Крым с прилагающими районами (область севернее Крыма). Эти прилегающие районы должны быть как молено больше (курсив мой. — В. Я.).
Розенберг высказывает свои сомнения в части проживающих там украинцев.
(Попутно: многократно замечалось, что Розенберг слишком много уделяет внимания украинцам. Он хочет также значительно увеличить старую Украину.)
Фюрер далее подчеркивает, что и волжские колонии должны стать областью империи, точно так же как Бакинская область. Она должна стать немецкой концессией (военной колонией).
Финны хотят получить Восточную Карелию. Однако ввиду большой добычи никеля Кольский полуостров должен отойти к Германии.
Со всей осторожностью должно быть подготовлено присоединение Финляндии в качестве союзного государства. На Ленинградскую область претендуют финны. Фюрер хочет сровнять Ленинград с землей с тем, чтобы затем отдать его финнам (курсив мой. — В. Я.).
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...Рейхслейтер Розенберг поставил затем вопрос об обеспечении управления.
Фюрер обращается к рейхсмаршалу и фельдмаршалу, говоря, что он всегда настаивал на том, чтобы полицейские полки получили танки. Для применения полиции в новых восточных областях это чрезвычайно нужно, так как, имея соответствующее количество танков, полиция могла бы многое сделать. Впрочем, подчеркивает фюрер, силы обеспечения безопасности, естественно, весьма малы. Однако рейхсмаршал переместит свои учебные аэродромы в новые области, и, если это будет нужно в случае восстания, даже Ю-52 смогут сбрасывать бомбы. Гигантское пространство, естественно, должно быть как можно скорее замирено. Лучше всего этого можно достигнуть путем расстрела каждого, кто бросит хотя бы косой взгляд (курсив мой. — В. #.).
Фельдмаршал Кейтель подчеркивает, что надо сделать местное население ответственным за свои собственные дела, так как, естественно, невозможно ставить охрану для каждого сарая, для каждого вокзала. Местные жители должны знать, что будет расстрелян всякий, кто проявляет бездействие, и что они будут привлекаться к ответственности за всякий проступок.
На вопрос рейхслейтера Розенберга фюрер ответил, что нужно возродить газеты, например и для Украины, чтобы получить возможность влиять на местное население...
Рейхслейтер Розенберг просит предоставить ему соответствующее служебное здание. Он просит передать ему здание советского торгпредства на Литценбургерштрас-се. Министерство иностранных дел, однако, придерживается мнения, что это здание является экстерриториальным. Фюрер отвечает, что это — чепуха, Рейхсминистру д-ру Ламмерсу дается поручение сообщить министерству иностранных дел, что дом должен быть немедленно передан Розенбергу без дальнейших переговоров...
ГАРФ. Ф. 7445. On. 2. Д. 162. Л. 433-443.
Пер. с нем.
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Из военного дневника генерал-полковника Ф. Гальдера
8 июля 1941 г.
...В 12,30 — доклад фюреру (на его командном пункте).
Результат:
...2. Твердое решение фюрера сровнять Москву и Ленинград с землей, дабы не допустить, чтобы там остались люди, которых нам потом придется кормить зимой. Танки для этого использоваться не должны. «Это — национальная катастрофа, которая лишит центров не только большевизм, но и московитство вообще...»23
Печатается по: Вторая мировая война: Два взгляда. М., 1995. С156.
Директива начальника штаба
военно-морских сил об уничтожении
гор. Ленинграда
гор. Берлин                                            29 сентября 1941 г.
Секретно Будущее города Петербурга
1. Чтобы иметь ясность о мероприятиях военно-морского флота в случае захвата или сдачи Петербурга, начальником штаба военно-морских сил был поднят вопрос перед верховным главнокомандованием вооруженных сил о дальнейших военных мерах против этого города.
Настоящим доводятся до сведения результаты.
2. Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения Советской России дальнейшее существование этого крупнейшего населенного пункта не представляет никакого интереса. Финляндия точно так же заявила о своей незаинтересованности в существовании этого города непосредственно у ее новых границ.
3. Прежние требования военно-морского флота о сохранении судостроительных, портовых и прочих сооружений, важных для военно-морского флота, известны вер-
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ховому главнокомандованию вооруженных сил, однако удовлетворение их не представляется возможным ввиду общей линии, принятой в отношении Петербурга.
4. Предполагается окружить город тесным кольцом и путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сровнять его с землей.
Если вследствие создавшегося в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут отвергнуты, так как проблемы, связанные с пребыванием в городе населения и его продовольственным снабжением, не могут и не должны нами решаться. В этой войне, ведущейся за право на существование, мы не заинтересованы в сохранении хотя бы части населения.
5.  Если командование группы армий имеет по этому поводу какие-либо предложения, их следует как можно скорее направить в штаб военно-морских сил.
ЦА ФСБ России. Пер. с нем.
Указание ОКХ о порядке захвата Москвы и обращении с ее населением
Группе армий «Центр»                            12 октября 1941 г.
Главное командование сухопутных сил приказало: «Фюрер вновь решил, что капитуляция Москвы не должна быть принята, даже если она будет предложена противником. Моральное обоснование этого мероприятия совершенно ясно в глазах всего мира. Так же, как и в Киеве, для наших войск могут возникнуть чрезвычайные опасности от мин замедленного действия. Поэтому необходимо считаться в еще большей степени с аналогичным положением в Москве и Ленинграде. То, что Ленинград заминирован и будет защищаться до последнего бойца, объявлено по русскому радио.
Необходимо иметь в виду серьезную опасность эпидемий. Поэтому ни один немецкий солдат не должен вступать в эти города. Всякий, кто попытается оставить город
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и пройти через наши позиции, должен быть обстрелян и отогнан обратно. Небольшие незакрытые проходы, предоставляющие возможность для массового ухода населения во внутреннюю Россию, можно лишь приветствовать. И для других городов должно действовать правило, что до захвата их следует громить артиллерийским обстрелом и воздушными налетами, а население обращать в бегство.
Совершенно безответственным было бы рисковать жизнью немецких солдат для спасения русских городов от пожаров или кормить их население за счет Германии.
Чем больше население советских городов устремится во внутреннюю Россию, тем сильнее увеличится хаос в России и тем легче будет управлять оккупированными восточными районами и использовать их.
Это указание фюрера должно быть доведено до сведения всех командиров».
Дополнение главного командования сухопутных сил.
Следует как можно скорее отрезать город от коммуникаций, связывающих его с внешним миром.
Дальнейшие указания будут отданы позже.
Главное командование сухопутных сил. Сов. секретно Генеральный штаб. Только для командования Оперативный отдел. № 1571/41
ЦА ФСБ России. Пер. с нем.
Фольксбунд немцев в Венгрии
Руководству Трансильвании
Бистриц, Ангарштрассе29
Телефон № 102
Бистриц 13 октября 1941 г.
О предстоящем занятии немецкими войсками г. Москвы.
Главное командование приказывает всем подчиненным ему местным группам в случае предполагаемого взятия немецкими войсками г. Москвы в течение 24 часов поднять вместе с государственным знаменем флаг со свастикой, а также в честь этого события должны звонить колокола
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наших церквей в течение получаса. О времени поднятия флага и колокольного звона главное командование сообщит точно. Главное командование уже сейчас заботится о том, чтобы местное руководство о времени было поставлено в известность руководством области в течение 4 часов, так чтобы поднятие флага и звон начался неожиданно и одновременно по всей области. Хайль Гитлер!
Руководитель области Распер Руководителям окружных фольксбундов в Венгрии
Печать:
Фольксбунд немцев в Венгрии
(область — Трансильвания)
Руководство Трансильвании
Бистриц 4.10.1941 г.
Верно: переводчик ОКР «Смерш» 40-й армии
На документе имеется резолюция: Начальнику секретариата. Направьте лично тов. Абакумову. 6.10.44 г. Подпись (неразборчива)
ЦА ФСБ России, Пер. с нем.
Дешифровка телеграммы № 1052
министерства иностранных дел Германии
германскому посольству в Лиссабоне
Из Берлина в Лиссабон германскому посольству. Весьма секретно. Циркулярная телеграмма. Военному атташе для информации. Восточный театр военных действий
И декабря 1941 г.
Наши операции 1941 г. в значительной степени ослаблены быстрым наступлением снежной зимы и холодного периода. Отдельные, еще незаконченные операции будут
продолжены.
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После больших побед в сентябре и октябре наши войска при сознательном напряжении всех сил достигли, преодолевая превосходящего как в живой, так и в материальной силе противника, цели, поставленной перед началом кампании.
У неприятеля отняты наиболее важные для вооруженных сил экономические и военные центры. Поставленная перед войсками задача — разломить массу красных войск в глубине страны — в результате боев этого года в значительной мере выполнена. Военная мощь противника сильно ослаблена превзошедшими все ожидания потерями в живой и материальной силе. Между тем цель — окончательно уничтожить военную мощь русских — стоит еще на повестке дня.
Задачей германских войск зимой 1941/42 г. будет охрана оккупированных областей путем создания фронта обороны с максимальной экономией сил, с тем чтобы под его защитой усилить и освежить восточные войска для выполнения поставленной перед ними на весну 1942 ґ. задачи, а также произвести новое разделение оккупированных областей и их экономическое использование. Необходимое для этого планомерное отступление отдельных головных частей, продвинувшихся в результате наступления далеко вперед, уже частично проведено, например, у Ростова, частично начато восточнее Тулы, северо-западнее Москвы и у Тихвина.
Вражеская пропаганда попытается представить это отступление, которое при данных метеорологических условиях сопряжено с определенными потерями в материальной части (взрыв замерзших орудий и автомашин), как победу Красной армии. Вы должны с сознанием своей силы энергично, но вежливо воспротивиться этому24.
В особых случаях следует указать на то, что г. Москва как таковая большого значения для германского командования не имеет, что давление на Москву должно было лишь вынудить противника бросить в бой свои последние ре-
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зервы. Эта цель достигнута. В упорных боях противнику нанесен большой урон. В результате германских атак Москва очищена, во-первых, как столица страны, от властей, во-вторых, от всей сравнительно важной военной промышленности. Результатом этого является нарушение работы вражеских административных и военных учреждений. У Ленинграда мы полностью достигли своей цели — отрезать Ленинград, употребив на это небольшое количество войск.
Промышленные предприятия города продолжают планомерно уничтожаться огнем нашей артиллерии. Свирепствуют голод и заразные болезни.
Верховное командование армии, отдел атташе.
Крамарц ЦА ФСБ России
ПРИМЕЧАНИЯ
1 Документы об оккупационной политике фашистской Германии на территории СССР (1941-1944). М., 1985. С. 63.
2 Данная цифра названа в трофейном немецком документе Главного управления имперской безопасности от 10 июня 1942 г. ZC4451056/42, озаглавленном «Сведения по формированию вспомогательных войск из лиц татарского и кавказского происхождения» (см.: Россия XXI. 1996. № 5-6. С. 152).
3 В годы войны Ставка верховного главнокомандующего вооруженных сил (вермахта) одновременно большую часть времени являлась и резиденцией Гитлера. Местонахождение Ставки всегда переносилось в соответствии с изменениями в дислокации главного театра военных действий и каждый раз имело свое кодовое обозначение; «Вольфсшлюхт» («Волчье ущелье») — близ города Мюнстерэйфель в Рейнской области, «Вольфсшанце» («Волчье логово») — близ города Растенбург в Восточной Пруссии, «Вервольф» («Волк-оборотень») — близ Винницы на Украине. Во всех трех случаях в кодовое обозначение входило слово «волк», которое было выбрано не только из-за своего прямого значения, но также и потому, что напоминало Гитлеру его партийный конспиративный псевдоним, которым он пользовался в 1925-1927 гг.,— «Вольф».
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Как было впоследствии установлено, у Гитлера кроме трех вышеназванных имелось еще четыре укрепленные ставки: «Фельзеннест» («Гнездо в скалах») на гористом правобережье Рейна; «Танненберг» («Еловая гора») в горных лесах Шварцвальда; «Беренхалле» («Медвежий зал») в 3 км от Смоленска и «Рере» («Тоннель») в Галиции.
4 Ламмерс Ганс Генрих — начальник имперской канцелярии, рейхе-министр и обергруппенфюрер СС. В 1949 г. приговорен к 20 годам тюремного заключения, но в 1951 г. выпущен из тюрьмы американцами.
5 Речь идет о Г. Геринге.
6 Протокольную запись совещания вел М. Борман.
Мартин Борман (1900-1945) — один из главных немецких военных преступников. Член нацистской партии с 1925 г. Пользовался исключительным доверием Гитлера. С мая 1941 г. (после полета Гесса в Англию) — заместитель фюрера по партии, рейхсляйтер и начальник партийной канцелярии. В апреле 1943 г. стал личным секретарем Гитлера, постоянно находился в его ставке «Волчье логово» в Восточной Пруссии, вел записи его «застольных бесед». После самоубийства Гитлера и безуспешной попытки сепаратных мирных переговоров с западными союзниками 1 мая 1945 г. исчез из имперской канцелярии и предположительно погиб от артобстрела неподалеку от нее. О дальнейшей его судьбе имеются различные версии. Международным военным трибуналом в Нюрнберге был заочно приговорен к смертной казни. В апреле 1973 западноберлинский суд юридически признал его умершим.
7 «Виши» — общепринятое название фашистского коллаборационистского режима во Франции в июле 1940 г. — августе 1944 г., в период ее оккупации немецко-фашистскими войсками. Названо по г. Виши, где обосновалось правительство А. Петэна.
8 Все эти страны были оккупированы немецкими войсками еще в апреле-мае 1940 г.
Поводом для оккупации перечисленных стран послужили утверждения нацистской пропаганды об арийском происхождении большинства населения Бельгии, Голландии, Дании и Норвегии, а также якобы существовавшая угроза вторжения английских войск на территорию этих государств. Их экономика была поставлена на обеспечение «нужд рейха».
9 Фашистская Германия располагала данными о том, что в начале 30-х годов на территории Крыма проживало более 700 тыс. человек. Крым был заселен представителями свыше 18 национальностей. Наибольший удельный вес составляли русские, татары, украинцы, евреи, греки, болгары. На территории Крыма проживал также 43 631 немец, большинство из которых к началу войны было переселено в центральные районы РСФСР (ЦА ФСБ России).
*° Галиция — историческое название части западных украинских и польских земель (современные Ивано-Франковскэя, Львовская, Терно-
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польская области Украины; Жешувское и большая часть Краковского воеводства Польши), захваченных Австрийской империей по 1-му (1772 г. — Восточная Галиция) и 3-му (1795 г. — Западная Галиция) разделам Речи Посполитой. В 1772-1918 гг. — провинция Габсбургской империи (официальное название — Королевство Галиции и Лодомерии с Великим герцогством Краковским). С 1918 г. Галиция входила в состав Польши. Восточная Галиция в 1939 г. была присоединена к УССР.
11 В Румынию гитлеровцы ввели свои войска еще в октябре 1940 г. В конце ноября этого же года она присоединилась к тройственному пакту и приняла непосредственное участие в войне против СССР. Румыния поставляла также Германии сырье, особенно нефть.
12 Партизанское движение в нашей стране возникло в первые же дни Великой Отечественной войны. Программа по его развертыванию была изложена в Директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г,
13 Гитлер считал, что ни одно из порабощенных Германией славянских государств не должно возродиться, так как их население «принадлежит к низшей расе».
14 Одним из символов государственности, как известно, является наличие национальной армии. Однако в планы немцев не входило создание в завоеванных ими государствах национальных воинских формирований, 30 июня 1941 г. бандеровцы созвали во Львове собрание «представителей западно-украинских земель», на котором провозгласили «самостийную Украину» и объявили об образовании «правительства» во главе с премьер-министром Ярославом Стецько — первым заместителем Степана Бандеры по ОУН. Несмотря на заверения в том, что цель «украинского правительства» состоит в выполнении принципов, указанных Гитлером, фашисты разогнали его, а С. Бандеру и Я. Стецько взяли под домашний арест и отправили в Германию. В 1942 г. бывший генерал петлюровской армии Андрей Вовк обратился к немцам с меморандумом на разрешение деятельности «украинского национального казачьего движения» (УНКД). В представленной немцам программе УНКД подчеркивался постоянный и тесный союз «украинской казачьей нации» с немецким государством «как с природным союзником, который в равной мере заинтересован в общих задачах на Востоке»; Гитлер признавался «главным атаманом казацкой Украины». В программе поднимался вопрос и о создании украинской казачьей вооруженной силы (армии) «для охраны государства, удержания мира на Востоке не только в интересах Украины, но и в интересах целой Европы, а особенно в интересах дружественного немецкого государства». Однако немцы, как и в случае с бандеровским «правительством», не поддержали идею независимого украинского «казацкого» государства и создание его национальной армии (ЦА ФСБ России).
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15 Эльзас — историческая провинция на востоке Франции, в бассейне Рейна. После Франко-прусской войны 1870-1871 гг. Эльзас и Восточная Лотарингия были отторгнуты от Франции и присоединены к Германии (Франкфуртский мир 1871 г.), составив имперскую землю Эльзас-Лотарингия. Версальский мирный договор 1919 г. передал Эльзас и Лотарингию Франции. В 1940 г. Эльзас и Лотарингию аннексировала фашистская Германия, послеразгрома которой они были снова возвращены Франции.
16 Индия под английским колониальным гнетом находилась с середины XVIII в. до 1947 г. С началом 1-й мировой войны Великобритания объявила Индию воюющей стороной и в широких масштабах использовала ее людские и материальные ресурсы для военных нужд. Индийские части в составе английских войск участвовали в боевых действиях против турецких войск на территории Ирака и Сирии ( 1914-1916), в захвате германских владений в Африке, защите зоны Суэцкого канала, Сингапура и других районов в Южной и Юго-Восточной Азии.
17 Литва была полностью оккупирована немецко-фашистскими войсками 29 июня 1941 г., Латвия — 8 июля 1941 г. На территорию Эстонии гитлеровские войска вторглись в начале июля 1941 г. 17 июля 1941 г. был образован рейхскомиссариат«Остланд» —немецко-фашистское административное территориальное образование в оккупированной Прибалтике, Белоруссии и части Ленинградской области.
18 Позднее в «официальной записке для фюрера» Розенберг писал о целях германской политики на оккупированных территориях СССР, и, прежде всего на Украине. Это «...использование полезных ископаемых, в определенных областях создание немецкой колонии, никакого искусственного интеллектуального развития населения, а сохранение его как рабочей силы...», а затем в докладе о преобразовании Кавказа указывал: «...Задача Украины состоит в том, чтобы обеспечить продуктами питания Германию и Европу и снабдить сырьем континент...» (см. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками: В 7 т. М., 1961. Т. 7. С 229-230).
19 Одесса была оккупирована немецко-фашистскими и румынскими войсками 16 октября 1941 г. Она была включена в состав румынского генерал-губернаторства «Транснистрия».
20  Франк Ганс (1900-1946) — член нацистской партии с 1923 г. В 1930-1945 гг. — депутат рейхстага, в 1933-1934 гг. — министр юстиции земли Бавария, в 1934-1945 гг. — рейхсминистр без портфеля. В 1933-1942 гг. — рейхсляйтер нацистской партии по правовым вопросам, президент академии германского права. С октября 1939 г. — генерал-губернатор оккупированных польских территорий («генерал-губернаторства»), гитлеровский наместник в Польше, обергруппенфюрер CA. Как один из главных немецких военных преступников, казнен по приговору Нюрнбергского трибунала 16 октября 1946 г.
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21 Львов был оставлен частями Красной армии 30 июня 1941 г. С августа 1941 г. он был объявлен центром «дискрита Галичина», в составе которого включен в генерал-губернаторство. Немецкий язык был объявлен государственным языком.
22 Розенберг в докладе о преобразовании Кавказа писал, что необходимо «„.перевести балтийские народы на почву немецкой культуры и подготовить широко задуманные военные границы Германии...».
23 Впервые идею об уничтожении этих городов Гитлер высказал на совещании 25 мая 1941 г. в Зальцбурге.
24 Пытаясь преуменьшить политическое значение разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, развеявшего миф о непобедимости гитлеровской военной машины, геббельсовская пропаганда по дипломатическим каналам старалась навязать мировому общественному мнению версию о «планомерном отступлении отдельных головных частей» вермахта, о «сильном ослаблении военной мощи противника», о якобы критическом положении Москвы и Ленинграда.
Опубликовано: «Россия XXI», 1997. Кя 5-6. С. 172-189.
Раздел 2
2.4. ВМЕСТО БАВАРСКОГО ПИВА -ПУЛЯ И ГОЛОД*
Оперативные планы западных приграничных военных округов 1941 г. не только свидетельствуют о том, что в тот период СССР не готовился к нападению на Германию, но и разоблачают растиражированную в последнее время ложь о так называемом превентивном ударе, нанесением которого гитлеровское руководство якобы упредило удар советской стороны.
Каждая ложь преследует свою цель. Ложь о «превентивном ударе» вермахта 22 июня 1941 г обеляла вооруженную агрессию фашистской Германии против Советского Союза, представляла гитлеровских вояк не захватчиками, а благородными защитниками интересов своей страны, старательно затушевывала трагическую страницу истории и нашего Отечества, датированную июньским утром 1941 г, когда отборные немецкие группировки приступили не к осуществлению мифической «предупредительной акции» по отношению к якобы вызывающей опасность Красной армии, а к захвату советских территорий и установлению на них так называемого нового порядка.
Что собой представлял этот «порядок», можно судить по цифрам: около 11 млн советских граждан, из них почти 7 млн мирных жителей, в том числе стариков, женщин, детей и около 4 млн военнопленных, было уничтожено фашистскими захватчиками. Целые города и села стирались с лица земли. В публикуемом документе достаточно четко отражена технология порабощения славян, высвечена методика установления «нового порядка» по-германски. Заметим, документ датирован ноябрем 1941 г, когда еще Красной армией не был нанесен гитлеровцам сокрушительный удар под Москвой и они чувствовали себя победителями. Не трудно представить, что бы они сделали, если бы на самом деле одержали победу
* Примечания в конце публикации. 174
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Из спецсообщения УНКВД
по Ленинградской области № 9744
в областной комитет ВКП(б)
и командованию Ленинградского фронта
о положении в районах области, занятых
немецкими войсками. 5 ноября 1941 г.
Все действия немецкого командования в районах, занятых их войсками, сводятся к:
1.  Максимальному использованию трудоспособного местного населения и военнопленных на строительстве оборонительных сооружений, укреплений, восстановлении нарушенных коммуникаций;
2. Полному изъятию от местного населения продуктов питания, одежды, обуви и других средств снабжения для своей армии;
3. Выявлению и уничтожению советского, партийного актива, патриотов Советской Родины и партизан.
Этим обусловливаются все мероприятия и режим по отношению к местному населению.
I. Административные мероприятия и режим среди местного населения
Сразу же при занятии населенных пунктов немцами производится назначение и в редких случаях, когда немцы не имеют подготовленной для этой должности кандидату-ры, выборы старост.
Старосты подбираются из антисоветского элемента, бывших кулаков, лиц духовного звания, предателей или из числа финнов и эстонцев. [Так, например,] в гор[оде] Любани старостами назначены:
1. Славцов Михаил Александрович, быв [ший] певчий клироса (староста города);
2. Арсентьев Николай, родственники служили в жандармерии (староста участка);
3. Егоров Арсений Николаевич, состоял в церковной Двадцатке (староста участка).
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В ряде деревень Красногвардейского района старостами назначены:
1. Адальцов Семен Иванович, дер[евня] Даймише, бьь в [ший] торговец;
2. Столяров Михаил Семенович, село Рождественно, быв [ший] белогвардеец;
3. Розин Карл Карлович, пос[елок] Сосницкие хутора, эстонец, предатель, выдал немцам группу наших бойцов;
4. Эш Август Андреевич, дер[евня] Леды, финн. И другие.
На обязанности старост возлагаются учет населения, продуктов, скота, птицы, имущества и содействие в проведении грабежа и изъятии партийно-советского актива, партизан и патриотов Советской Родины.
Старосты в пунктах, близлежащих к передовой линии, подчинены штабам частей.
В тыловых районах немцами создано новое административное деление: в городах — городской староста, в сельских местностях — волостной староста. Старосты подчинены и руководствуются специально созданными в центрах нового административного деления так называемыми хозяйственными пунктами.
Хозяйственный пункт состоит из офицерского снабженческого аппарата, в котором имеются и специальные представители в деревне. Так, хозяйственные пункты созданы в Кингисеппе, Нарве и волостных центрах — Ополье, Котлах и Усть-Луге.
Проводимый через старост первоначальный учет местного населения ограничивался простой переписью или составлением посотенных списков, даже без предъявления документов и рассчитан [был] на выявление трудоспособных и «подозрительных» лиц. Позднее, с 15 октября с.г., во всех населенных пунктах Тосненского, Слуцкого и Красногвардейского районов проводилась вторичная регистрация населения. При этой регистрации каждый должен был предъявить паспорт, трудовую книжку, партийный,
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комсомольский или профсоюзный билет и все имеющиеся справки или документы, подтверждающие личность, род занятий и социальное лицо регистрируемого. У кого не было никаких документов, того немедленно из комендатуры направляли в концлагерь.
По последним данным, с 1 ноября в населенных пунктах Тосненского и Киришского районов идет подготовка к обмену паспортов.
Во избежание проникновения «подозрительных» лиц в места больших концентраций немецких войск и на передовую линию местное население почти из всех населенных пунктов выселяется в тыловые районы, в частности из деревень Красносельского района и г. Пушкина.
Для местного населения установлен следующий режим: передвижение в другие пункты из того, где оно проживает, населению запрещено. В отдельных случаях передвижение разрешается с получением пропуска от ста-росты. С б час[ов] вечера до 7 часов утра население должно находиться в своих землянках.
В гор [оде] Слуцке были случаи, когда патрули в указанные часы стреляли в жителей, которые переходили из одной землянки в другую, даже не выходя на улицу.
II. Использование населения и военнопленных для строительства оборонительных сооружений
При занятии населенных пунктов все трудоспособное население в возрасте от 15 до 50-55 лет было мобилизовано для сооружения окопов, блиндажей и других укреплений в этих же пунктах. Вслед за этим оно было направлено в опорные базы немецких войск: Тосно, Чудово, Новгород, Красногвардейск для работ по их укреплению и на восстановление основных железнодорожных и шоссейных магистралей. Содержится в этих базах в специальных лагерях, в которых находятся военнопленные.
Большой по численности лагерь создан в Новгороде. Имеются и отдельные лагеря для военнопленных, как-то:
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1. В г. Нарве — лагерь военнопленных, [где содержится] свыше двух тысяч человек;
2.  В селе Ивановском Кингисеппского района ~ [на] 1000 человек;
3.  [В] деревне Котлы Кингисеппского района — [на] 1000 человек.
Силами местного населения и военнопленных железнодорожные магистрали Новгород — Чудово, Чудово — Мга, Новгород — Тосно восстановлены. Железнодорожная линия Новгород — Чудово перешита* на немецкую колею. Восстанавливается железнодорожный путь из Нарвы на Ленинград. Участок от ст[анции] Веймарн до Кер-стово восстановлен.
Восстанавливаются железнодорожные и шоссейные мосты через реки Нарву и Клену на Гдов и другие.
Содержатся в лагерях как военнопленные, так и население в исключительно жутких условиях: работать заставляют с 7 часов утра и до поздней ночи, полураздетые, так как все, что покажется немцам пригодным для обмундирования, [они] изымают. У военнопленных, как правило, отбирают сапоги, шинели, шапки и другие теплые вещи. Никакой оплаты за проведенную работу нет, питают в день два раза одним супом,
III. Положение оставшегося населения и настроение
При занятии населенных пунктов нашей области в июле — августе с.г. немецкое командование мобилизовало все население на уборку урожая, который полностью отбирало. Позднее в тех пунктах, где урожай, за исключением овощей, был собран до прихода немцев и оставшемуся населению удалось часть его припрятать, все мероприятия немцев сводились к выявлению всех запасов продуктов питания и изъятию его у населения.
Иногда изъятие происходило под соответствующим предлогом.
* Так в документе.
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1. В ряде колхозов Тосненского р[айо]на изъятие происходит под предлогом обеспечения питанием якобы находящихся в плену у немцев раненых красноармейцев и командиров.
2. В пос[елке] Мга староста Киршин в октябре с.г. произвел опись и изъятие продуктов якобы для того, чтобы произвести раздел продуктов поровну между населением. Продукты передал немцам.
3. В населенных пунктах Слуцкого района и гор [оде] Слуцке продукты у населения полностью изъяты. Населению был отведен ряд колхозных участков с картофелем. Однако выкопанный картофель отбирался у населения уже из землянок. Немецкие солдаты в поисках продуктов обходят землянки жителей и все, что попадается под руки, отбирают. Отбирают даже приготовленную на день пищу.
Наряду с продуктами производится опись и изъятие для нужд [немецкой] армии теплой одежды, белья, валенок и обуви. Под этим предлогом происходит грабеж и всего домашнего имущества у населения. Отбирается полностью все белье, в том числе и женское, постельные принадлежности и т. п.
1. В г. Слуцке в блиндажах немецких солдат — ковры, перины, подушки, белье, патефоны, награбленные у населения.
Проходящего местного жителя каждый солдат осматривает с головы до ног. Все, что ему покажется пригодным, заставляет тут же отдать.
При заходе в землянки у жителей отбирают керосинки, примуса, лампы, невзирая на то, что в этих землянках иногда помещается многодетная семья.
2. При выселении в октябре с.г. из г. Пушкина жителей в другие пункты происходил повальный грабеж.
3.  В г. Любани офицеры и солдаты бродят по домам местных жителей в поисках патефонов и швейных машин, проявляя к добыче их особое рвение. Награбленные вещи частью отправляют посылками в Германию.
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4. В ряде деревень Кингисеппского района — Сойки-но, Пахомовка, Ручьи, Андреевшино грабеж производился группами офицеров путем ночных налетов. Налеты сопровождались изнасилованием женщин.
Положение оставшегося населения в занятых немцами районах крайне бедственное. В условиях наступающей зимы — полное отсутствие теплой одежды. Жилые дома в ряде пунктов сожжены немцами при карательных операциях. В деревнях, где находятся части войск, население из жилых помещений выгоняется в землянки. Жилые помещения используются на дрова.
Населению предстоит голодная смерть. Хлеба нет с момента прихода немцев. Питается население картофелем, который немцы разрешили населению снять с 1/2 колхозных участков, и тем, что успели припрятать до их прихода. До выпада снега жители бродили по колхозным полям, подбривая колосья.
После обстрела или бомбежки население ищет убитых лошадей и с разрешения немцев мясо их забирает на пищу. Иногда немцы выдают населению павших лошадей.
Отбросы продуктов и объедки немцы выдают детям. Очереди за ними фотографируются с целью показа их «благотворительности».
Большая часть русского населения ждет прихода Красной армии, крайне обозлена на немцев, однако внешне этого ничем не проявляет из боязни расстрела. Например, при налете наших бомбардировщиков на Слуцк даже некоторые женщины не скрываются от налета. Выходят из землянок и радуются каждому удачному попаданию нашей бомбы. Одна женщина заявляет при этом: «Если бы было можно, я бы сама показала, куда нужно бросать бомбы, пусть бы сама погибла. Лучше смерть от нашей бомбы, чем сдохнуть здесь у немцев с голоду».
Немцы распространяют среди населения слухи, что тяжелое положение населения объясняется тем, что Ленинград находится не в их руках, как только Ленинград
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будет взят немцами, то все население будет работать и будет обеспечено продовольствием.
В отдельных случаях население оказывает всевозможную помощь партизанам и отбившимся от своих частей красноармейцам и командирам, иногда снабжает их продуктами. Такое содействие имело место в ряде деревень Красногвардейского района — Беково, Деймише, Выра, Б[олыное] Заречье и других.
В дер[евне] Гудрово Красногвардейского района население в течение 1,5 месяца укрывает и лечит группу раненых командиров и красноармейцев. Для охраны их выделяет ежедневно специальный наряд. В деревне введена коллективная ответственность за сохранение этой группы.
На одном из собраний в сентябре, созванном немцами в колхозе «Красная Заря» Кингисеппского района, имел место факт открытого выступления против немцев колхозника Калинина. На предложение немцев дать подписку об оказании содействия немецкому командованию Калинин заявил: «Такая власть, которая грабит население и насилует женщин, нам не нужна. Нам нужна власть, которая заботиться о населении и детях».
В большинстве же население активных мер противодействия из боязни предательства и расстрелов не проводит.
IV. Карательные операции и деятельность фашистских разведывательных и пропагандистских органов
Сразу же при занятии пункта немцы требуют от населения выдать коммунистов, комсомольцев, партизан, пионеров и всех лиц, сочувствующих Советской власти. Во всех населенных пунктах вывешены приказы немецкого командования, в которых указано, что лица, которые будут укрывать [партизан] или содействовать [им] и частям Красной армии, а равно противодействовать мероприятиям немцев, будут расстреливаться, а за содействие в поимке их обещана награда. Выявленных партизан немед-
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ленно расстреливают или вешают. Трупы не разрешают убирать по нескольку недель. Почти на всех перекрестках улиц г. Пушкина свыше месяца висят повешенные с надписями: «Повешен, как шпион», «За содействие партизанам», «Он был коммунистом», «Это — жид» и т. п. Введена коллективная ответственность населения за содействие партизанам или красноармейцам, пробирающимся из тыла. В деревнях объявлено, что будут расстреливаться не только те, кто укрывает, но и те, кто не доносит об этом.
Были неудачные попытки создать карательные отряды и отряды по очистке леса от партизан из местного русского населения.
Немцы для этой цели используют население из финнов и эстонцев, которые оказывают им в этом активное содействие. Партизанам появляться в деревне, где имеется хотя бы одна эстонская или финская семья, рискованно, и русское население предупреждает их об этом (курсив мой. — В. #.).
По сообщению одного из наших агентов: «Деревня Перелом Тосненского района в сентябре была оцеплена немецкими солдатами, собрали мужчин и начали их избивать, требуя выдачи партизан. Немцы приехали со списком, составленным эстонцами из этой деревни, в которой были включены местные жители, ушедшие в партизаны, и коммунисты. Жены коммунистов — Калинина и Ильина были сожжены живьем в их избах».
В сентябре в Кингисеппском районе действовал специальный карательный отряд численностью до двух тыс[яч] человек из эстонцев-кайтселиитчиковх, прибывших из Нарвы.
В октябре в ряде пунктов этого района, в том числе в колхозах «Коммунар», «Красная Звезда» и деревне Котлы, карательные отряды численностью в 60-80 человек были созданы из местного населения — эстонцев. Для поимки партизан немцы мобилизуют свою агентуру из местного населения, предателей, а иногда вербуют далее для этой цели и детей (курсив мой. — Ä Я.).
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Из донесения нашей разведгруппы, действующей в тылу:
«В Тосненском районе в октябре в лесах, где скрываются партизаны, появилась группа в 11 человек из детей, одетых в форму ремесленников, 2 женщин и 2 мужчин. Последние снабжены документами штаба Северо-Западного фронта за подписью некоего Федорова о том, что они являются участниками партизанского отряда. Группа устанавливает связь с партизанами, а вслед за нею идут карательные отряды из немцев».
Антисоветский элемент среди населения активно содействует немцам. В г. Слуцке махровым предателем партизан и актива является некий Яковлев, проживающий по ул. Ф. Энгельса, дом 15, кв. 31.
Имеются махровые предатели и из числа членов ВКП(б). Так, нач[альник] ст[анции] Любань, член ВКП(б), фамилия не установлена, передал по приходе немцев списки коммунистов и советского актива станции. Узнав о наличии на перегоне Бабино — Любань нашего бронепоезда, сообщил об этом немцам. Бронепоезд был разбит с самолета.
Всего через нашу агентуру выявлено по районам области свыше 120 человек активных предателей и агентуры немецкой разведки из местных жителей.
Среди населения и военнопленных немцы проводят «нацистскую» агитацию, распускают провокационные слухи о восстаниях в Ленинграде, Красноярске и других городах, распространяют листовки с призывом к свержению большевизма, восхваляют «всепобеждающую» силу немецкого оружия. Развешивают плакаты со снимками Гитлера среди детей, снимками крестьянских дворов в Германии, с описанием «как хорошо живется крестьянам в Германии». Разбрасывают листовки с призывом [к населению] некоего яко -бы бойца РККА Соколова Валентина Михайловича восстать против «чужеземных правителей» и помогать [немцам] в «освободительной войне».
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В большом количестве среди населения распространяют газету «Правда* на русском языке с описанием успехов немецкой армии в борьбе против частей Красной армии и дезинформацией о положении на фронтах.
В отдаленных от передовой линии пунктах немцы демонстрируют на кинопередвижках провокационные фильмы о взятии немецкими войсками Ленинграда и расположении в нем немецких частей. На просмотр кинофильмов население, за исключением детей, не ходит (курсив мой. — В. Я.).
V. Положение в немецкой армии, настроения солдат
Немецкие солдаты, расположенные на передовых позициях под Ленинградом и в тылу, одеты все по-разному, многие в изъятые у населения и военнопленных одежду и обувь, многие по-летнему, не имеют даже шинели. В связи с наступившими холодами появились одетые в ватники или шерстяные и бумажные джемпера, иногда даже женские, на головах женские платки, шарфы.
Солдаты заявляют о том, что командование их все время кормит «завтраками», заявляя, что теплое обмундирование уже направлено и скоро они должны получить теплые вещи. Все это длится уже в течение месяца.
Питание на каждого солдата и офицера, находящегося на передовой линии: выделяется 500 г хлеба, 25 г масла, 25 г сыра, 25 г пастилы и кофе, который заменяет солдатам и чай, и горячую пищу. Горячей пищи на передовых позициях не выдают. Солдаты заявляли, что и в тылу им выдают такой же паек.
При разговоре о войне с местным населением немецкие солдаты обычно заявляют, что война будет скоро закончена. Конец войны связывают со взятием Москвы. В отношении Ленинграда немцы заявляют населению: «Ленинград находится в кольце и должен капитулировать».
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В разговорах свозит недоверие к сообщениям командования об успехах на фронтах. На одном из участков фронта в Кингисеппском районе среди немецких солдат имеются словаки, владеющие русским языком. С населением общительны. Рассказывают об известиях, полученных от своих семей, которые находятся в бедственном положении, без одежды и продовольствия. Заявляли, что воюют против своей воли, под угрозой расстрела. Убеждают население бежать от немцев в расположение частей РККА. Приходя в землянки или к кострам, просят у населения картофель и, боясь, что заметят офицеры, здесь же [его] сыр [ой] едят.
При появлении офицера солдаты убегают, предупредив население о том, чтобы оно не говорило офицерам о нахождении здесь солдат и их разговорах.
В дер[евне] Сойкино Кингисеппского района вблизи леса была замечена группа в 5-6 человек солдат, которые отрезали куски мяса от павших лошадей и складывали к себе в сумки.
По виду солдаты истощенные, грязные, одеты в форменные френчи, без шинел[ей].
Начальник управления НКВД СССР
по Ленинградской области
комиссар государственной
безопасности 3-го ранга Кубаткин2
Разослано:
Тт. Жданову3,
Хозину4,
Кузнецову5,
Гусеву6.
ЦА ФСБ России
ПРИМЕЧАНИЯ
1 Опорой правящей партии «Изамаалиит» в Эстонии являлась полувоенная организация «Кайтселиит» («Союз защиты»), созданная в 1918 г. правительством Эстонии. Практически руководство организа-
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цией «Кайтселиит» осуществлялось военным министерством, а средства на ее существование давало правительство. К июню 1940 г. организация насчитывала (вместе с секцией молодежи) свыше 60 000 человек. Она имела свою форму и была хорошо вооружена (свыше 40 000 японских винтовок, переделанных под английский патрон, несколько сот пулеметов, 22 батареи артиллерии, несколько тысяч револьверов получила от военного министерства: у всех членов организации имелось личное оружие, так как принадлежность к ней давала право приобретать его без специального разрешения полиции). «Кайтселиит» была построена по военному образцу. В каждом уезде имелось по одной дивизии и, кроме того, по одной дивизии в Тарту, Таллине, Пярну, Нарве — всего 15 дивизий. Начальником «Кайтселиит» являлся генерал Орасмаа, начальником штаба — полковник Палдер. В 1924 г, «Кайтселиит» принимала участие в подавлении восстания ревельских рабочих, «кайтселиитчики» расстреливали восставших.
На инструкторов «Кайтселиит» возлагалась обязанность создавать сеть контрразведывательной агентуры, которая использовалась для наблюдения за коммунистами и выявления революционно настроенных элементов.
В первые дни установления Советской власти в Эстонии «кайтсе-лиитчики» готовили вооруженное нападение на советские гарнизоны, а после решения народного правительства о роспуске «Кайтселиит» договорились не сдавать оружие и сохранять между собой связь,
2 Кубаткин Петр Николаевич (1907-1950) — генерал-лейтенант (1945 г.). С июня 1939 по 1941 год - начальник УНКВД-УНКГБ по г. Москве и Московской области. С июля 1941 г. — начальник У НКВД по Ленинградской области. С июня 1946 г. — начальник 1-го Главного управления МГБ СССР, а с ноября — начальник УМГБ Горьковской области. В апреле 1949 г. освобожден от должности и уволен из органов МГБ. В 1949 г. — заместитель председателя Саратовского облисполкома. Расстрелян 27 октября 1950 г. 26 мая 1954 г. дело прекращено за отсутствием состава преступления.
3 Жданов Андрей Александрович (1896-1948) — генерал-полковник (1944 г.), с 1934 г. — секретарь ЦК ВКП(б), одновременно с декабря 1934 г. — секретарь Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б), с 1935 г. — член военного совета Ленинградского военного округа, с 1938 г. — член Главного военного совета ВМФ. В 1939-1940 гг., в период советско-финляндской войны, — член военного совета 7-й армии, а затем член военного совета Северо-Западного фронта. В годы Великой Отечественной войны — член военного совета Северо-Западного направления, военного совета Ленинградского фронта. С 1944 г. - секретарь ЦК ВКП(б).
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* Хозин Михаил Семенович (1896-1979) — генерал-полковник (1943 г.). В Красной армии с 1918 г. В гражданскую войну — командир батальона, стрелкового полка и бригады. С 1925 г. — командир стрелковой дивизии и корпуса, заместитель командующего, в 1938 г. — командующий войсками ЛВО, с 1939 г. — начальник Военной академии имени М. В. Фрунзе. В Великую Отечественную войну — начальник тыла фронта резервных армий, заместитель начальника Генерального штаба Красной армии, начальник штаба Ленинградского фронта, командующий 54-й армией, с октября 1941 г. — Ленинградским фронтом. В 1942-1943 гг. командовал 33-й и 20-й армиями, был заместителем командующего Западным фронтом. С 1944 г. — командующий войсками ПрибВО. В 1946-1956 гг. — начальник Военно-педагогического и Военного институтов, в 1956-1963 гг. — начальник Высших академических курсов и факультета Военной академии Генерального штаба.
5 Кузнецов Алексей Александрович (1905-1950) — генерал-лейтенант (1943 г.). С 1938 г. — второй, с 1945 г. — первый секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б). Один из организаторов обороны города в 1941-1944 гг. В 1946-1949 гг. - секретарь ЦК ВКП(б). В 1950 г. репрессирован. Реабилитирован.
6 Гусев Дмитрий Николаевич (1894-1957) — генерал-полковник (1944 г.), Герой Советского Союза (1945 г.). В Красной армии с 1919 г. В гражданскую войну — командир батальона. Затем командир стрелкового полка, стрелковой дивизии, преподаватель Военной академии имени M В. Фрунзе, заместитель начальника штаба ПрибВО (1941 г.). В Великую Отечественную войну — начальник штаба 48-й армии, начальник штаба Ленинградского фронта (1941 г.). С 1944 г. — командующий 21-й армией. В 1946-1953 гг. — командующий войсками ряда военных округов.
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2.5. КОГДА ПЛАН «БАРБАРОССА» ПОТЕРПЕЛ КРАХ, АБВЕР ПОПЫТАЛСЯ РАЗВЯЗАТЬ ГРАЖДАНСКУЮ ВОЙНУ В СССР*
«Борьба двух идеологий: уничтожающий приговор большевизму не означает социального преступления... Коммунист никогда не был и никогда не станет нашим товарищем. Речь идет о борьбе на уничтожение... Будущая картина политической карты России: Северная Россия отойдет к Финляндии; протектораты в Прибалтике, на Украине, в Белоруссии.
Борьба против России: Уничтожение большевистских комиссаров и коммунистической интеллигенции...
Эта война будет резко отличаться от войны на Западе. На Востоке сама жестокость— благо для будущего».
Это записи из дневника начальника генерального штаба сухопутных войск гитлеровской Германии генерал-полковника Ф. Гальдера относительно целей войны против СССР и способов ее ведения, сделанные 30 марта 1941 г. А спустя несколько недель, 22 июня, людоедский план, получивший название «Барбаросса», был приведен в действие. Борьба на уничтожение началась.
Первые результаты боевых действий вселяли в гитлеровцев полную надежду на скорый успех очередного блицкрига. Но уже через несколько недель всем стало ясно, что быстрой победы не будет. Советские войска оказывали врагу жестокое сопротивление. Разгром в декабре 1941 г. под Москвой отборных частей вермахта продемонстрировал мощь Красной армии, показал, что гитлеровская концепция «молниеносной войны» окончательно потерпела крушение. События на Восточном фронте стали развиваться не в пользу Германии. Лучшие аналитики Третьего рейха настойчиво ис-
* Примечания в конце публикации.
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кали выход из сложившегося положения. В эту работу были включены и гитлеровские спецслужбы, в том числе и абвер, разработавший план «О необходимости превращения Восточного похода в гражданскую войну». О том, что эта идея была абсурдна, свидетельствует публикуемый документ о действиях партизан, он наглядно показывает, что здесь войну с гитлеровцами вели не коммунистические дивизии, не полки комиссаров и не батальоны штрафников — на борьбу с ненавистным врагом поднялся весь советский народ.
Письмо 203-й абвергруппы
в 202-ю абверкоманду «О необходимости
превращения Восточного похода
в гражданскую войну» от 26 ноября 1943 г.
и ответ последней от 19 декабря 1943 г.
Место расквартирования 26.11.[19]43г.
На основании проведенных во время Восточного похода допросов военнопленных и перебежчиков, а также местного контакта с гражданским населением, обусловленного характером работы, складывается следующая картина развития воли к сопротивлению в Красной армии и среди населения СССР.
Война была начата в 1941 г. под паролем «Пролетарии всех стран, соединяйтесь», под знаменем мировой революции. Воодушевления это не вызвало.
После беспрерывно молотящей пропаганды прошедших 25 лет с многочисленными насильственными мерами, с коллективизацией, ссылками и волнами террора война была воспринята как естественное событие, которого нельзя избежать.
Бесчисленные пленные и перебежчики сообщали о больших трудностях в глубоком тылу, о нежелании и равнодушии масс. Они не знали, за что воюют. Допросы также отчетливо показали, что и после ликвидации многих организаций сопротивления, ставшей возможной лишь в
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результате жесточайшего террора, повсюду сохранились лица, смертельно ненавидящие сталинскую систему.
Упоминались кронштадтский мятеж 1922 г., Промпар-тия 1927 г., саботаж на Кубани в 1930-[19]31 гг. кавказско-казацкое восстание 1933 г., голодовки, тяжелое потрясение Красной армии в результате дела Тухачевского в 1936 г., внутрипартийная борьба против Бухарина и Троц-когов 1925-1937 гг. и большая чистка в 1938-[19]39гт.*
Внутриполитическое положение было настолько тяжелым, что оно могло быть выдержано лишь с помощью утонченного использования системы шпиков и постоянного усиления НКВД.
Основой Красной армии был политрук.
К сказанному следует добавить, что советская пропаганда потерпела крупное поражение. Уже при оккупации Прибалтики выяснилась лживость утверждения о том, что пролетариям в Советском Союзе живется лучше, чем где-либо в другой стране. Именно в Красной армии стало скоро известно, что люди в Прибалтийских государствах живут несравненно лучше, чем в «раю рабочих и крестьян». Тот факт, что твердо обещанная гражданская война у нас (т. е. в Германии. — Прим. пер.) не состоялась, а пролетарии из других стран не только не объединялись с Красной армией, а дрались с ней и побеждали, явился для всей предшествующей пропаганды исключительно тяжелым ударом.
Поэтому в конце 1941 г. повсюду царила сильная внутренняя неуверенность, которая лишь потому не привела к внутренней катастрофе, что отсутствовали точки кристаллизации движения сопротивления.
Большая часть окруженных в 1941 г. красноармейцев вскоре добровольно вышла из лесов и сдалась. Приказ Сталина об организации партизанского движения в окку-
* В документе допущен рад фактических ошибок. В частности, кронштадтский мятеж вспыхнул в 1921 г., дело маршала Советского Союза М. Н. Тухачевского возникло в 1937 г.
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пированных областях вначале не нашел отклика. Никто не знал, за что он должен воевать. Лозунгу о мировой революции верили так же мало, как и утверждениям прессы о плохом обращении с военнопленными и о якобы планируемом немцами восстановлении монархии. Этим внутренним кризисом Советского Союза и объясняется радостное ожидание, с которым большая часть населения встречала наступавшие немецкие войска.
Люди верили, что колхозы будут распущены, что они будут избавлены от тяжелого давления со стороны НКВД. Люди надеялись на национальное становление после уравниловки большевистского периода, когда не существовало русских, украинцев или казаков, а были лишь советские граждане.
Изменение в настроении русских началось благодаря успехам Красной армии зимой 1941—[19]42 г. Кроме всего прочего в руки Красной армии попали многочисленные служебные указания и материалы пропаганды немцев. Русские захватили также и лагерь военнопленных в Лозовой. Один советский полковник, попавший в плен в районе Барвенково в мае 1942 г., заявил следующее: «Я приказал сразу же после захвата лагеря 9.1.[19]42 г[ода] его открыть. Я обнаружил 800 умерших там за последние 4 дня военнопленных. 16 тыс. умирающих от голода. Это были оставшиеся от 25 тыс. попавших в плен наших солдат. Они не могли самостоятельно передвигаться. Их пришлось вывозить на автомашинах. Эти автомашины объехали весь фронт, и каждый красноармеец отдавал [бывшим военнопленным] последний кусок хлеба. Пропагандистское действие было исключительно сильным».
Взятый в плен в октябре 1943 г. в районе Запорожья генерал-майор заявил: «Захваченные немецкие журналы, в первую очередь иллюстрированный журнал «Недочеловек», были переведены на русский язык и распространялись в наших войсках начиная с марта 1942 г.». На основании служебных материалов немцев об отношениях с
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гражданским населением, отсутствия каких-либо заверений и оттяжки принятия решений, касающихся будущего, в Кремле решили, что у немцев нет никакой ясной линии относительно политического преобразования Советского Союза и что они не намерены предоставлять русским какую-либо форму национальной или государственной самостоятельности и считают всех русских людей недочеловеками, выродками человечества. Поэтому в настоящее время лозунг «Война за победу мировой революции» заменен другим — «Смерть немецким оккупантам». Это точно подтверждено захваченными трофейными материалами.
Кремлю без труда удалось представить немцев несведущими, высокомерными захватчиками, имеющими совершенно абсурдное представление о русских людях, намеревающимися превратить захваченные районы лишь в эксплуатируемую всеми способами колонию. Так, весной 1942 г. совершилось провозглашение «Отечественной» войны1. Этим самым была затронута струна, звучащая в сердце каждого русского. Одновременно с этим советские власти тщательно изучали в освобожденных районах, какие мероприятия немцев были положительно встречены населением. Было прекращено преследование религии, разрешено открывать церкви...
Земля вновь безвозмездно отдавалась в пользование колхозникам. Было издано распоряжение о бесплатном предоставлении колхозных лошадей и машин для обработки полей колхозников.
Сталинской клике удалось преодолеть тяжелый кризис весны 1942 г. и с помощью нового лозунга «Смерть немецким оккупантам» разбудить и укрепить волю к сопротивлению в Красной армии и среди гражданского населения, несмотря на все усиливавшиеся тяготы войны.
Наша агентура, проживающая на занятой немецкими войсками территории, сообщает, что и здесь растущее недовольство способствует тому, что население все охотнее слушает голос Кремля.
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Наше отношение к решению земельного вопроса явилось источником большого разочарования населения. В течение двух лет обещания сменялись утешениями. Заявление же имперского правительства 1943 г. было слишком запоздалым, чтобы найти какой-либо отклик. Для населения изменилось лишь название старого, ненавистного им колхозного хозяйства. Это воспринимается еще тяжелее, т[ак] к[ак] во главе хозяйства или опорного сельскохозяйственного пункта стоит немец. Особо ненавидит население переводчиц. Во многих случаях эти молодые девушки сами произвольно управляют хозяйством, т[ак] к[ак] немецкие руководители из-за слабого знания языка и страны не в состоянии контролировать правильность перевода.
Отрицательное влияние оказывает и наша политика в области образования. Школы и высшие учебные заведения находились в СССР на высокой ступени развития. Этому способствовала жажда знаний молодого поколения. Пути для повышения своего образования были открыты для любого человека. На оккупированной же территории все средние специальные и высшие учебные заведения закрыты. Занятия в школах организуются крайне медленно и лишь до 4-го класса. На не захваченной же нами территории Советского Союза школы и институты усилились благодаря эвакуации учебных заведений на Восток.
У нас нет единого отношения к рынкам, которые в городах играют важную роль в связи с недостатком продовольствия. Сегодня их разрешают, завтра — запрещают. В одном городе торговля на рынках строго контролируется, а в другом немцы участвуют в беззастенчивой спекуляции.
Что же касается церкви, то население считает, что открытие храмов было разрешено по пропагандистским соображениям. Попов назначали совершенно произвольно, частично даже из членов партии. Священнослужителям, например митрополиту Киевскому, не предоставляют сносных помещений для учебной и административной деятельности по открытию новых приходов. Нацио-
193
Раздел 2
нальная святыня Украины — собор в Киево-Печерской лавре был взорван и уже полтора года лежит в развалинах. Большевики хоть сделали из лавры музей. Городское население, привыкшее к активной культурной и политической обработке с помощью клубов, партии, комсомола и домов пионеров, оказалось после их закрытия без чьего-либо влияния.
Становятся заметными учащающиеся случаи беспри-зорничества, особенно среди молодежи, ранее входившей в пионерские и комсомольские организации.
Открытие публичных домов было воспринято как огромный шаг назад в культурном отношении. Советская пропаганда с особой силой использовала это обстоятельство.
Население с надеждой взирало на деятельность национальных комитетов. Но когда их число достигло 28 и когда также и комитет Власова не получил никаких полномочий для действий на оккупированной территории, население стало усматривать в них лишь особо утонченное средство для уничтожения национального единства и обмана народа. Население нигде не видит своих органов управления, которые пользовались бы авторитетом и имели полномочия. Нигде нет ни одного учреждения, где можно было бы полностью раскрыть свои силы.
Противники национальные движения сопротивления внимательно фиксируют и пропагандистски используют каждый промах и каждое неудачное решение немецких органов управления, каждый случай бестактности немцев, особенно женщин, на оккупированной территории.
Все агенты сообщают, что на протяжении всего времени оккупации настроение населения постоянно меняется не в пользу рейха. Наиболее ярко об этом свидетельствует увеличение числа банд (автор, очевидно, имеет в виду партизанское движение* — Прим. пер.), которые на сегодня состоят в основном из местных граждан или ими поддерживаются.
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В настоящее время большая часть населения мечтает о возвращении Красной армии и объединении в едином русском государстве. Немецкая оккупация рассматривается ею как иностранное господство, которому оказывается частично пассивное, а частично и растущее активное сопротивление (курсив мой. — В. #.).
С помощью направленной пропаганды «Отечественной» войны Сталину удалось [добиться] невиданного за прошедшие 20 лет единства активных сил советской империи. Население оккупированных областей все больше считает себя принадлежащим к этому единству. Сейчас не один Сталин с маленькой кликой борется за осуществление бывшей всегда чуждой народу идеи мировой революции. Сейчас весь русский народ борется за сохранение своего свободного Отечества.
Это обстоятельство мы и должны использовать. Надо использовать возможность дать русскому народу помимо Сталина то, за что этот народ борется. В рейхе и на оккупированной территории достаточно политических деятелей, из которых можно создать русское правительство. Это правительство стало бы во главе русского государства, в состав которого вошли бы все национальные меньшинства.
С таким правительством следует заключить мир на базисе приблизительно границ 1939 г. Этот мир лишит русский народ любого основания продолжать войну против немецкого народа, ложно изображаемую как «Отечественную». Мир с Германией придаст правительству, которое сможет его заключить, такую же популярность, какая в 1917 г. позволила немногим большевикам привлечь на свою сторону массы, когда они заключили обещанный мир.
После заключения мира это правительство могло бы стать нашим союзником, призвать Сталина выйти в отставку, а Красную армию — прекратить военные действия. Оно смогло бы мобилизовать народ против западных держав и начать войну с ними, используя новуюрус-
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скую национальную армию. Это правительство по-прежнему использовало бы национальные комитеты, легионы освободительные армии, восточных рабочих и лиц, являющихся сейчас военнопленными (курсив мой. —& Я.).
Договоры о поставке сырья и продуктов и экономические концессии на занятой ныне немецкими войсками территории определили бы вклад нового государства в войну.
Таким образом было бы убедительно доказано окончание иностранного господства, «оккупации», а тем самым была бы уничтожена одна из главнейших сейчас опор Сталина и его окружения.
Из числа сотрудников специальных команд и подразделений должны быть отобраны и подготовлены способные пропагандисты, которые должны сразу после заключения мира забрасываться на неоккупи-рованную территорию. Существует возможность за непродолжительное время усилить беспорядки и усталость от войны, объединить и активизировать сохранившиеся с прежних времен силы сопротивления против Сталина и развязать в конце концов гражданскую войну, которая означала бы решающий поворот восточного похода (курсив мой. — В. Я.).
Райнхардт 202-й отдел абвера При штабе группы армий «Юг» № 1192/43 — секретно
ЦА ФСБ России. Пер, с нем.
О необходимости превращения
Восточного похода2 в гражданскую войну.
203-му отделу абвера
Место расквартирования 19декабря1943г, Разработка «О необходимости превращения Восточного похода в гражданскую войну» носит на себе отпеча-
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ток образа мышления нашей агентуры из числа русских, испытывающей разочарование в связи с немецким отступлением.
Эта агентура склонна, естественно, объяснять неудачи ошибками немцев в ведении политической войны. С другой стороны, эти люди с озабоченностью наблюдают за возрождением национального духа под руководством Сталина (курсив мой. — В. Я.).
И хотя этот образ мышления изменить кардинально невозможно, нам, т. е. немецкой стороне, следует сделать из этого другие выводы и изложить их нашей агентуре из числа русских как требование. В любом случае перенос антисоветской активности на занятые немецкими войсками области является действиями по линии наименьшего сопротивления. Пропагандистские мероприятия подобного рода являются делом военной пропаганды.
И управление абвера требует переноса борьбы в глубокий тыл русских.
Вообще же не следует требовать от рейха существенных территориальных уступок (старая граница), не предлагая одновременно соответствующих гарантий, например устранения Сталина и большевизма.
Зелигер
ЦА ФСБ России Пер. с нем.
Примечание переводчика.
Документ представляет собой ответ 202-го отдела абвера при штабе группы армий «Юг» командиру 203-го отдела абвера капитану Райнхардту, направившему в адрес этого отдела свою разработку «О необходимости превращения Восточного похода в гражданскую войну». (Следует уточнить, что имеются ввиду абверкоманда-202 и подчиненная ей абвергруппа-203. —В. Я.)
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Доклад командира немецкого корпуса
группы армий «Центр» об ущербе,
причиняемом партизанами
31 августа 1943 г.
Все очевидней становятся объединение партизанских сил, слияние мелких групп с крупными, централизация и активизация руководства, вследствие чего усилилась деятельность партизан, а именно: стало возможно для определенных мероприятий сосредоточить крупные силы и организовать направление главного удара, причем в случае необходимости по единому приказу могут выступить все партизанские отряды сразу, насчитывающие в данное время ровно 51 тыс. человек.
Впервые проведена операция небывалых размеров по срыву немецкого подвоза путем планомерного и внезапного нарушения железнодорожного сообщения3.6684 взрыва за первые две ночи. После этой первой сравнительно успешно проведенной операции следует, несомненно, ожидать повторения операции с использованием почерпнутых при этом партизанами уроков.
Систематическое сосредоточение сил и главных путей подвоза к фронту и важнейших путей связи по фронту (Борисов — Орша, Минск — Гомель, Витебск — Жлобин, Могилев — Кричев — Унеча) является ярким признаком централизованного управления. Выступление сразу всех партизанских сил еще раз свидетельствует о наличии твердого военного командования, которое ставит нам более крупные задачи. При таких обстоятельствах число удавшихся и предотвращенных взрывов рельс к середине августа возросло до 15 тыс., а к концу месяца достигло 20 101 (по сравнению с 470 взрывами в июне и 771 взрывом в июле). Таким образом, число взрывов за один месяц равно в несколько раз возросшему числу взрывов за год. Только за один месяц число взрывов увеличилось в тридцать раз.
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Число столкновений, боев и налетов на войска возросло с 567 в июне и 830 в июле до 1104 в августе, т. е. почти вдвое за два месяца.
149 актов диверсии на хозяйственных предприятиях за август по сравнению со 109 в июле и 69 в июне, 105 повреждений телефонных проводов за август месяц по сравнению с 70 в июне; 22 выявленных случая убийства бургомистров в августе по сравнению с 9 случаями в июле, — все это также показывает, насколько обострилась обстановка. Наиболее показательными, однако, в этом отношении являются предотвращенные и удавшиеся случаи минирования дорог и мостов, число которых за август по сравнению с предыдущими месяцами возросло вдвое, по сравнению с маем — втрое (август — 769, июль — 463, июнь — 437, май-166).
Число грабежей (август — 893, июль — 945) не дает, как уже подчеркивалось в прошлой сводке о партизанах, полной характеристики положения партизан, так как население теперь из страха перед партизанами умалчивает о многих случаях грабежа. Поразительно большое число налетов на опорные пункты службы порядка (только за август — 94) с одновременным усилением пропаганды по вербовке перебежчиков вскрывает единую руководящую линию.
Цель. Изнурение постоянными нападениями и внесение разложения извне. Последствия. Значительный рост числа дезертиров. Август — 458 (в том числе 212 из службы порядка, 204 добровольца, 31 из местных формирований). Июль — 297 (в том числе 65 из службы порядка, 46 добровольцев, 166 из местных формирований). При подобных условиях в дальнейшем следует ожидать увеличения числа дезертиров. Напротив, число перебежчиков со стороны партизан стало в 7 раз меньше (июнь — 149, июль — 29).
Ввиду отсутствия крупных мероприятий потери противника за этот месяц составляют 670 человек убитыми, в
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то время как в июле противник потерял 1889 человек и в июне —1079.
Уничтожение сельскохозяйственных машин, инвентаря и запасов, а также налеты на сельскохозяйственные базы в течение этого месяца приостановились. Вместо того распространились главным образом акты диверсий на электрических станциях (например, Гомель, Пропойск)4, водокачках и водонапорных башнях железной дороги, на мельницах, в молочных хозяйствах, на фабричных сооружениях, причем акты диверсий предпринимались чрезвычайно дерзко и о них в этом месяце до сих пор не донесено.
Число парашютистов (главным образом агенты и офицеры Красой армии, предназначенные для руководства партизанским движением) и ежедневные полеты транспортных самолетов свидетельствуют о том, что ночное обеспечение является жизненной артерией партизан (только над территорией, занятой ЦАГ5, с 1 по 15.8.[19]43 г. отмечено 1144 полета транспортных самолетов, т. е. за 2,5 месяца — 2288 тонн средств снабжения). Подавление транспортных самолетов ночными истребителями оказало бы решающее влияние на деятельность партизан. То же самое относится и к 23 неприятельским рациям, запеленгованным на занятой ЦАГ территории, поддерживающим оживленную связь с командованием партизанского движения.
Особое внимание партизаны уделяют снятию урожая и вместе с этим созданию запасов на зиму, В случае необходимости они из своей среды выделяют рабочую, тягловую силу и машины. Там, где партизанам не удается снять урожаи, они стремятся воспрепятствовать уборке или уничтожают его.
Партизанами уводится в безопасные районы очень много скота. Среди населения проводится насильственная вербовка.
Мобилизация на работы в Германию способствовала на всей территории, занятой ЦАГ, стечению большого
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числа людей к партизанам и привела широкие круги населения к оппозиции по отношению к нашим войскам,
Оценка обстановки
1. Следует ожидать, что формирование новых партизанских организаций (в частности, новые формирования путем деления) будет продолжаться, особенно в районе Орша — Лепель.
2. Направления главных ударов, о которых говорилось в сводке о партизанах за 31.7. [19]43 г., остались прежними. Не произошло почти никаких существенных изменений. Однако особое внимание должно быть сосредоточено на следующих районах:
а) вост[очнее] Нежин — Чернигов. Вновь оживилось проникновение значительных подразделений крупных партизанских отрядов Ф-508, Ф-509, закончившееся однажды перемирием*. Такое оживление, по-видимому, связано с обстановкой на фронте в районе Рыльска. Однако не исключена возможность, что районы между Днепром и дорогой Нежин — Чернигов отведены партизанам под месторасположение на зимний период;
б)  четырехугольник Гомель — Унеча — Кричев — Довск. Сосредоточение партизанских сил западнее Клин-цов, в районе Костюковичи и Краснополье — Корма, означает постоянную угрозу для железнодорожного участка Гомель — Унеча — Кричев, а также для ДдУП** и шоссейной дороги Гомель — Допек.
Помимо всего этого, данный участок наиболее оживленно посещается со всех районов территории, занятой ЦАГ, самолетами и наиболее активно снабжается;
в) то же самое относится к действующему в треугольнике Кричев — Чаусы — Пропойск партизанскому отряду Гришина, который ежедневно беспокоит и нападает на железную дорогу Кричев — Могилев;
* Так в тексте документа. ** Так в тексте документа.
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г) из треугольника Гомель — Довск — Жлобин следует ожидать продолжения налетов на железнодорожный участок Гомель — Жлобин и на шоссейную дорогу Гомель — Довск;
д)  беспрерывное сосредоточение партизан в районе Осиповичи продолжает угрожать имеющимся там путям сообщений;
е) направление главного удара по району старые Дороги и Марьина Горка может привести к серьезным перебоям в движении и к выведению из строя имеющихся там линий подвоза;
ж) в Кричевском районе и в районе Сено сосредоточиваются крупные партизанские силы для прохождения военного обучения, как предпосылки для расширения плацдарма партизанской деятельности, примыкающего к району Рассоны;
з) окаймление Лепеля путем повседневного ложного минирования дороги Лепель — Витебск, постоянными налетами в окрестности и устранениями телеграфных столбов, повреждением телефонной линии на протяжении целых километров дает основание полагать, что партизаны стремятся к захвату Лепеля для создания широкого поля деятельности по примеру Рассоны;
и) чрезвычайная деятельность партизан в районе Могилева свидетельствует о возрастающей мощи и беспрепятственном распространении влияния партизан.
3. Естественным следствием нашего бессилия, становящегося очевиднее с каждым днем, является все более ощутимая пассивность гражданского населения, враждебность которого по отношению к нам становится все более открытой. Примерно в такой же мере возрастает неблагонадежность местных формирований, службы порядка, добровольцев и административных чиновников и тому подобных.
4. В случае, если не удастся противостоять направлению главного удара партизан до наступления зимы, в сле-
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дующие месяцы следует ожидать внезапных крупных налетов сосредоточенных партизанских сил по примеру 2-3 августа на важнейшие пути и опорные пункты снабжения.
За командира корпуса начальник штаба
ЦА ФСБ России, пер. с нем. ПРИМЕЧАНИЯ
1  29 июня 1941 Г. ЦК ВКП(б) объявил о том, что в отношении фашистской Германии Советский Союз ведет Отечественную войну.
2 То есть против Советского Союза.
3 Имеется в виду операция «рельсовая война», проводившаяся советскими партизанами во время Великой Отечественной войны с 3 августа по 15 сентября 1943 г.
4  В настоящее время — г. Славгород, районный центр Могилев-ской области.
5 Центральная армейская группа (группа армий «Центр»).
Опубликовано: ВИЖ, 1994. M 9. С, 2-7.
Тайные операции III рейха против СССР: ставка на национализм
3.1. БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ
Лидеры ОУН (Бандера, Коновалец, Мельник и др.) — агенты германских спецслужб. Об этом говорят архивные документы, до недавнего времени проходившие под грифом «секретно»
О Бандере и бандеровцах написано много как в нашей стране, так и за рубежом. Большинство из таких публикаций свидетельствуют о непримиримой, жесткой и кровавой борьбе бандеровцев против Советской власти на Украине в предвоенное время, в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Однако имеются и публикации биографов Бандеры, особенно из его последователей на Западе, в которых усматриваются попытки голословного отрицания кровавых дел их «идейного» наставника.
Стремление последователей Бандеры оправдать бан-деровщину можно понять, но вызывает удивление тот факт, что и в некоторых газетных статьях последнего времени появились публикации, рассчитанные на широкого читателя и, вероятно, обращенные в первую очередь к молодежной аудитории, преследующие те же самые цели.
РжелЗ
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Тайные операции ш рейха против СССР-Большинство из имеющихся публикаций по проблемам оуновского движения и бандеровщины, как правило, написаны в публицистическом ключе, без серьезного привлечения архивных материалов (часто по причинам, не зависящим от самих авторов). Чтобы глубже разобраться в этом вопросе, мы обратились в Центр общественной связи КГБ СССР с вопросом, не располагают ли там архивными документами, содержащими фактический материал о том, что же в действительности представляло собой оуновское движение, каковы были его цели и задачи.
Центр общественной связи КГБ СССР поручил кандидату юридических наук, старшему научному сотруднику В, Ямпольскому, руководителю группы составителей готовящегося к изданию в открытой печати сборника документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне», опираясь на конкретные документы, дать ответ на поставленные редакцией вопросы. Казалось бы, давно известно, что Бандера и многие руководящие деятели ОУН тесно сотрудничали с фашистскими спецслужбами, но авторы некоторых газетных публикаций как бы между прочим убеждают читателя в обратном. Однако исторические архивные документы свидетельствуют о том, что Бандера не только был пособником фашистов, но и сотрудничал с их спецслужбами на агентурном уровне. Читателям предлагается ознакомиться с одним из таких документов, с протоколом допроса Эрвина Штольце. Немец с незаконченным высшим образованием, с 1923 г. официальный сотрудник германских разведывательных органов, с 1937 г. по август 1943 г. заместитель начальника «Абвер-2» (отдел военной разведки и контрразведки вооруженных сил фашистской Германии, занимавшейся саботажем, диверсиями, террором, организацией восстаний и разложением противника), арестован органами военной контрразведки «Смерш» в мае 1945 г. на территории Германии.
205
Раздел 3
Из протокола допроса бывшего заместителя начальника
отдела «Абвер-2» полковника Штольце Эрвина о связях
немецкой разведки с украинскими националистами
29 мая 1945 г.
«...Нами для подрывной деятельности в Польше использовались украинские националисты. С целью привлечения широких масс для подрывной деятельности против поляков нами был завербован руководитель украинского националистического движения полковник петлюровской армии белоэмигрант Коновалец, через которого в Польше, в областях Западной Украины проводились террористические акты, диверсии, в отдельных местах небольшие восстания (курсив мой — В. Я.).
Аналогичная работа проводилась через белорусов и литовцев.
В начале 1938 г. я лично получил указания от адмирала Канариса о переключении имеющейся агентуры из числа украинских националистов на непосредственную работу против Советского Союза.
Через некоторое время в городе Баден (близ Вены) на квартире генерала Курмановича, также видного украинского националиста, мной был принят полковник Коновалец, которому я передал указания Канариса об активизации подрывной работы против Советского Союза.
Коновалец охотно согласился переключить часть националистического подполья непосредственно на работу против Советского Союза, так как считал, что работу против поляков надо также продолжать, ибо эти мероприятия нами одобрялись.
Вскоре полковник Коновалец был убит.
После убийства Коновальца украинское националистическое движение возглавил полковник Мельник Андрей, который, так же как и Коновалец, позднее был привлечен для работы в немецких разведывательных органах (курсив мой —В. Я.).
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Вопрос: При каких обстоятельствах Мельник был завербован в качестве агента немецких разведформирований?
Ответ: В работе полковника Коновальца как нашего агента для сохранения условий конспирации был завербован, по его рекомендации, украинский националист ротмистр петлюровской армии Ярый под кличкой «Кон-сул-2», который использовался нами как агент-связник между нами и Коновальцем, а Коновальцем, в свою очередь, как связник с националистическим подпольем.
Еще при жизни Коновальца Ярый был известен Мельнику и другим националистам как близкий Коновальцу и как активный националист, поэтому Канарис поручил начальнику <$Абвер-2» полковнику Лахузену через Ярого связаться с Мельником, который к этому периоду переехал из Польши в Германию.
Таким образом, в конце 1938 г. или в начале 1939 г. Лахузену была организована встреча с Мельником, во время которой последний был завербован и получил клич-ку Консул (по уточненным данным, «Консул-1». — В. Я.).
Поскольку Мельник должен был состоять на связи как агент лично у меня, то во время его вербовки я также присутствовал.
Должен указать, что вербовка прошла очень гладко (курсив мой — В. Я.), так как о деятельности Мельника мы достаточно знали и он, по сути, являлся агентом Коновальца в проводимой работе против поляков во время проживания в Польше.
Вопрос: Продолжайте свои показания. Какую подрывную работу проводили немецкие разведорганы через украинских националистов?
Ответ: На первой встрече после вербовки Мельника, которая состоялась на конспиративной квартире в Берлине на углу Берлинштрассе-Фридрихштрассе (содержатель конспиративной квартиры доверенный офицер Ка-нариса — Кнюсман) изложил план своих мероприятий подрывной деятельности согласно полученным указаниям во время вербовки.
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Основным мероприятием Мельник ставил налаживание связей украинских националистов, проводивших работу в Польше, с националистами Советской Украины с целью подготовки восстания, проведения диверсий и шпионажа на территории СССР.
Тогда же Мельник просил, чтобы все расходы, необходимые для организации подрывной деятельности, взял на себя абвер, что и было сделано.
На последующих встречах Мельник просил санкционировать создание отдела разведки при организации украинских националистов, во главе которого он был намерен, а позднее поставил видного украинского националиста полковника Сушко.
Мельник доказывал, что создание такого отдела активизирует подрывную деятельность против Советского Союза, одновременно облегчит связь Мельника со мной как представителем абвера и его с националистическим подпольем. Предложение Мельника было одобрено, организация такого отдела была санкционирована, и такой отдел был создан, находился в Берлине во главе с полковником Сушко.
После окончания войны с Польшей Германия усиленно готовилась к войне против Советского Союза, и поэтому по линии абвера принимались меры активизации подрывной деятельности, так как те мероприятия, которые проводились через Мельника и другую агентуру, казались недостаточными.
В этих целях был завербован видный украинский националист Бандера Степан, который в ходе войны был немцами освобожден из тюрьмы, куда заключен польскими властями за участие в террористическом акте против руководителей правительства.
Кто вербовал Бандеру, я не помню, но последний на связи состоял у меня (курсив мой — В. Я.),
В процессе активизации украинской националистической деятельности, которую мы проводили через свою аген-
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ТУРУ» Уже в начале 1940 г. нам стало известно о трениях в руководстве националистического подполья, в частности между нашими агентами Мельником и Бандерой, и что эти трения ведут к расколу националистического движения.
Понятно, что немецкой разведке в период подготовки к войне против Советского Союза, когда необходимо было использовать все для подрывной деятельности, эти трения и тем более раскол были не угодны (так в тексте протокола- — В. Я.)7 поэтому по указанию Канариса мною лично в 1940 г. принимались меры к примирению Мельника с Бандерой с целью сколачивания всех украинских националистов для борьбы против Советской власти.
Летом 1940 г. мной был принят Бандера, который в разговоре со мной обвинил Мельника в пассивности, доказывал, что он, Бандера, является избранным вождем украинских националистов, однако для пользы дела он примет все меры, чтобы примириться с Мельником.
Через несколько дней мной также был принят Мельник, с которым проводился аналогичный разговор. Мельник обвинял Бандеру в карьеризме, что он своими необдуманными действиями погубит подполье, созданное на территории Советской Украины, особенно в западных областях.
Мельник доказывал, что он по наследству получил от Коновальца руководство националистическим движением, и просил оказать ему помощь — остаться в этом руководстве для единства организации. Здесь Мельник обещал принять все меры к примирению с Бандерой.
Несмотря на то, что во время моей встречи с Мельником и Бандерой оба они обещали принять все меры к примирению, я лично пришел к выводу, что это примирение не состоится из-за больших противоположностей* между ними.
Бандера по характеру энергичный, карьерист, фанатик и бандит.
* Так в тексте перевода.
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Мельник — спокойный, интеллигентный чиновник. После моих встреч Мельник и Бандера встречались между собой, во время встречи к примирению не пришли, а, наоборот, обострили взаимоотношения.
Через некоторое время после этой встречи Мельник выехал в Италию, якобы к жене Коновальца, где находился продолжительное время, поэтому Бандера, по сути, возглавлял националистическую деятельность и подрывную работу, особенно в областях Западной Украины.
С нападением Германии на Советский Союз Бандера активизировал националистическое движение в областях, оккупированных немцами, привлек на свою сторону особенно активную часть украинских националистов и, по сути, вытеснил Мельника из руководства. Обострение между Мельником и Бандерой дошло до предела.
Бандера с первых дней оккупации немцами областей Украины через украинскую печать и другим путем щупает почву для создания украинского правительства, располагая получить из рук немцев «самостийную Украину».
В августе 1941 г. Канарис поручил мне прекратить связь с Бандерой и, наоборот, во главе националистов удержать Мельника.
Когда я на встрече с Бандерой объявил ему о прекращении с ним связи, он очень обозленно реагировал на это, так как считал, что его связь с нами усматривается как признание его в качестве руководителя националистического движения, а не как нашего агента.
Вскоре после прекращения связи с Бандерой он был арестован за попытку сформировать украинское правительство во Львове.
Для разрыва связи с Бандерой был использован факт, что последний в 1940 г., получив от абвера большую сумму денег для финансирования созданного подполья, в целях организации подрывной деятельности, пытался их присвоить и перевел в один из Швейцар-
ію
Тайные операции III рейха против СССР...
ских банков, откуда они нами были изъяты и снова возвращены Бандере. Причем такой лее факт имел место и с Мельником (курсив мой — В. Я.).
Из числа ближайших помощников Бандеры мне известен его личный друг, активный украинский националист Лебедь, которого Бандера считал политическим руководителем организации украинских националистов. Я лично связи с Лебедем не имел.
Вопрос: В какой степени использовались украинские националисты в борьбе с партизанским движением, подпольем компартии на оккупированной немцами Украине и какое руководство в этом было абвера?
Ответ: Отдел абвера активно использовал украинских националистов в ходе всей войны с Советским Союзом.
Из числа украинских националистов формировались отряды для борьбы с украинскими партизанами, полицией приобреталась агентура из числа украинских националистов для заброски за линию фронта с целью диверсии, террора, шпионажа и др., однако подробностей всей этой работы я не знаю, так как этим занимались непосредственно абверкоманды, абвергруппы, абверштелле, специально созданные в округах оккупированной территории.
Во время отхода немецких войск с Украины по линии абвера лично Канарисом были даны указания о создании националистического подполья (банд) для продолжения борьбы с Советской властью на Украине, проведения террора, диверсий и шпионажа. Специально для руководства националистическим движением оставлялись официальные работники — офицеры и агентура.
Были даны указания о создании складов оружия, продовольствия и др. Для связи с бандами направлялась агентура через линию фронта, также агентура выбрасывалась на парашютах, посредством выброски на парашютах бан-4 ды снабжались боеприпасами и вооружением.
Вопрос: Какие еще контрреволюционные формирования использовались немецкими разведывательными
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органами для подрывной деятельности против Советского Союза?
Ответ: Я уже показывал, что в период подготовки Германии к войне абвер принимал все меры к тому, чтобы облегчить борьбу Германии с Советским Союзом за счет организации восстаний в национальных республиках Советского Союза и больше всего на Украине.
С этой целью кроме связи с националистами Коноваль-цем, Мельником и другими, по сути деятельностью которых руководил абвер, нами принимались меры к установлению связи с другими антисоветскими течениями, существующими в Германии и других странах.
Так, в 1937 г. по указанию Канариса я связался с бывшим гетманом Украины, находившимся в эмиграции в Германии, — Скоропадским и через последнего с его сыном Скоропадским Даниилом.
По заданию Канариса я должен был выяснить у Скоропадского его связи и влияние на территории Советской Украины и после чего решить вопрос об использовании этих связей и самого Скоропадского нашей разведкой.
Скоропадский очень охотно рассказал о связях и, видимо, понимая наши намерения, сам предложил сотрудничество с нами.
В дальнейших переговорах Скоропадский запросил большую сумму средств для организации работы на Украине, но Канарис, имея данные о несодержательности Скоропадского и незначительных его связях и влиянии на Украине, отказал Скоропадскому в финансировании и отказался от его услуг абверу.
Скоропадский все же добивался своего сотрудничества, и был случай, когда он в моем присутствии Канарису доказывал о больших его связях в Америке, Англии и других государствах и что он эти связи может использовать в пользу Германии.
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Канарис считал, что Скоропадский ищет личной выгоды в своих связях с абвером и что существенно ничего сделать для абвера не может, с его услугами не согласился.
Уже с начала военных действий Германии с Советским Союзом Скоропадский обращался [с предложением оказать содействие] в борьбе против Советской власти, но Канарис и на этот раз отклонил предложение Скоропадского.
В заключение о Скоропадском могу сказать, что он финансировался министерством иностранных дел, но в какой мере этим министерством использовался, мне неизвестно*
Кроме перечисленных агентов из числа руководителей националистического украинского движения мне известно, я уже не помню из каких источников, о сотрудничестве с разведывательными органами Германии видного украинского националиста Палия.
Во время оккупации немцами Украины офицер отдела «Абвер-2», работавший во Львове, капитан профессор Кох донес мне, что им в нашей работе используется митрополит Шептицкий.
После доклада об этом Канарису последний лично выезжал для связи с Шептицким, которую устраивал ему Кох...
Показания с моих слов записаны правильно. Протокол мне прочитай на немецком языке: Штольце.»
Допросили:
Начальник ОКР «Смерш» 2-й Гвардейской танковой армии
гв. полковник Шевченко.
Начальник 2-го отдела ОКР «Смерш»
2-й Гвардейской танковой армии
гв. майор Ворошилов.
Через переводчика — гв. капитана Зайцева.
ЦА ФСБ России
Хотелось бы обратить внимание на оперативность «слуг украинского народа», которая была ими проявлена при по-
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мещении немецких денег, предназначавшихся для организации подрывной работы против СССР, на личные счета в швейцарском банке. Не забывали они о своем благополучии и думали уже тогда о возможном провале их совместной с фашистами борьбы против своего народа. И надо отдать должное главарям ОУН — в этом прогнозе они не ошиблись.
Читателям, вероятно, будет интересно узнать, что 25 декабря 1945 г. от Штольце получены дополнительные, но уже собственноручные показания, которые использовались в качестве доказательств его участия в разработке разведывательно-подрывных акций в ходе планировавшегося нападения на Советский Союз и привлечения для их реализации украинских националистов.
В показаниях, в частности, говорится: «...Далее я получил указание от Лахузена организовать и возглавить специальную группу под условным наименованием «А», которая должна была заниматься подготовкой диверсионных актов и работой по разложению в советском тылу в связи с намечавшимся нападением на СССР.
В то же время Лахузен дал мне для ознакомления руководства приказ, поступивший из оперативного штаба вооруженных сил, подписанный фельдмаршалом Кейтелем и генералом Йодлем или генералом Варлимонтом по поручению Кейтеля, точно не помню, содержащий основные директивные указания по проведению подрывной деятельности на территории СССР после нападения Германии, на Советский Союз.
Данный приказ был впервые помечен условным шифром «Барбаросса». В дальнейшем все мероприятия по подготовке войны против Советского Союза именовались условно «Операция Барбаросса».
В приказе указывалось о том, что в целях нанесения молниеносного удара против Советского Союза «Абвер-2» при проведении подрывной работы против СССР должен использовать свою агентуру для разжигания национальной вражды между народами Советского Союза.
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Выполняя упомянутые выше указания Кейтеля и Йодля, я связался с находящимися на службе в германской разведке украинскими националистами и другими участниками националистических фашистских группировок, которых привлек для выполнения поставленных выше задач.
В частности, мной лично было дано указание руководителям украинских националистов германским агентам Мельнику (кличка «Консул-1 » и Бандере организовать сразу после нападения Германии на Советский Союз провокационные выступления на Украине с целью подрыва ближайшего тыла советских войск, а также для того, чтобы убедить международное общественное мнение о происходящем якобы разложении советского тыла.
Нами были подготовлены также специальные диверсионные группы для подрывной деятельности в прибалтийских советских республиках...»
...Представленные на суд читателей документы не требуют дополнительных комментариев. Они говорят сами за себя. Однако участившиеся случаи установления памятников «борцам за правое дело» в Западной Украине (да и не только там) обязывают задуматься об угрозе, которую таит в себе национализм.
ЦА ФСБ России
Опубликовано: «Правда», 1991, M 106.
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3.2. ПРИБАЛТИЙСКИЕ ПОСОБНИКИ ФЮРЕРА И ДАРОВАННАЯ ИМ «СВОБОДА» ПО А. РОЗЕНБЕРГУ
Политические партии и организации Литвы, Латвии и Эстонии активно сотрудничали с фашистской Германией еще задолго до установления советской власти в Прибалтике
В Прибалтийских государствах не первый год открыто, целенаправленно, на официальном уровне преследуют ветеранов Великой Отечественной войны, поднимая на «щит славы» тех, кто сражался на стороне гитлеровских войск, приветствуя и оправдывая гитлеровскую агрессию, немецкий фашизм. В этом убеждают и ежегодные сборища, и марши «победы» прибалтийских вояк из состава давно разбитых гитлеровских войск СС. Переписывая историю минувшей войны, официальные власти Прибалтийских государств тщательно скрывают, что действовавшие в предвоенные годы всевозможные националистические союзы, партии и объединения управлялись гитлеровскими спецслужбами и финансировались фашистской Германией. Данная ретушь прошлого вполне понятна. Признать факт тесных взаимоотношений прибалтийских националистов с Германией — значит тем самым признать и правомочность действий органов госбезопасности, которые работали в пределах существующей тогда страны под названием СССР, в составе которой и находились Прибалтийские республики. Впрочем, что собой представляли тогда националистические организации, какие задачи решали, на что нацеливались и кем управлялись и финансировались, убедительно свидетельствует данный материал. Интересен и весьма показателен приведенный в статье документ идеолога III рейха А. Розенберга, который ясно дает понять, как от-
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благодарила фашистская Германия тех, кто делал на нее политическую ставку, кто, разжигая ненависть против Советской власти, обманывал своих сограждан, вселяя веру в доброту и щедрость фюрера, который еще задолго до вторжения своих войск на территорию СССР определил им участь прибалтийских вечных рабов Третьего рейха.
Из директивы НКВД СССР № 217 26 августа 1941 г.
Поданным НКВД СССР, германские разведывательные органы до вторжения на территорию Советского Союза интенсивно забрасывали в Литву, Латвию и Эстонию свою агентуру со шпионскими и диверсионными заданиями, а также направляли эмиссаров с целью создания повстанческих и диверсионных организаций из местных националистов.
Следствием по вскрытым и ликвидированным в 1940-1941 гг. националистическим организациям в Прибалтике было установлено, что основными кадрами создававшихся германской разведкой антисоветских формирований являлись бывшие члены националистических партий и организаций: «Таутининк[у саюнга]», «Шаулю саюн-га» и «Яунои Лиетува» в Литве; «Крестьянская партия», «Айзсарги» и «Перконкруст» в Латвии; «Изамаалиит», «Кайтселиит» и «Вабс» в Эстонии.
С территории Прибалтики, временно занятой немцами, эвакуирована, а также ушла в неорганизованном порядке значительная масса населения, среди которого имеются бывшие члены перечисленных выше националистических партий и организаций — вероятная агентура германской разведки...
Заместитель народного комиссара внутренних дел СССР Кобулов
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Приложение
к директиве НКВД СССР№ 217 от 26 августа 1941 г.
Из справки об антисоветских политических партиях
и националистических организациях,
существовавших в Литве, Латвии и Эстонии
до установления Советской власти
Литва
1.  «Таутининку саюнга» («Союз националистов»). Фашистская партия, которая в основном опиралась на кулацкую верхушку деревни, а также на городскую буржуазию, чиновничество и офицерство, насчитывала до 12 тыс. членов и кандидатов.
В1926 г[оду] таутининки совершили правительственный переворот и находились у власти до июня 1940 г[о-да]...
С момента установления Советской власти в Литве «таутининки» вели активную антисоветскую работу, принимая участие в подпольных формированиях повстанческого характера, ориентировавшихся на Германию.
2. «Шаулю саюнга» («Союз стрелков»). Полувоенная, полуполицейская националистическая организация, насчитывавшая до 30 тыс. членов. Основную массу членов составляли сельская и городская мелкая буржуазия и чиновничество.
«Союз» подчинялся министерству обороны, оказывал помощь полиции в производстве арестов и разгоне рабочих демонстраций. Во главе «Союза» стоял полковник литовской армии Саладжюс (арестован).
С установлением Советской власти в Литве члены «Шаулю Саюнга» при помощи германской разведки развернули активную антисоветскую работу по созданию повстанческих групп и организаций в Литовской ССР.
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3. «Яунои Лиетува» («Молодая Литва»). Союз литовской националистической молодежи — полувоенная фашистская организация, созданная правящей партией националистов («Таутининку саюнга») в 1927 г[оду] и насчитывавшая к 1940 г[оду] около 40 тыс. членов.
Характер и методы работы «Яунои Лиетува» целиком заимствованы у немецкого «Гитлерюгенда».
После установления Советской власти в Литве часть активистов союза перешла на нелегальное положение и вела антисоветскую работу среди молодежи и интеллигенции.
Ряд бывших членов «Яунои Лиетува» арестован в 1940-1941 гг. как участники повстанческих организаций «Шаулистский батальон смерти» и «Комитет спасения Литвы», созданных германской разведкой.
4. «Крикдемы» («Крикшионас демократас», или по-русски «Христианские демократы» — «хадеки»). Клерикальная партия литовских католиков, одна из правящих партий Литвы, в 1926 г. вместе с «таутининками» совершившая фашистский переворот в Литве.
Свое влияние на массы католиков эта партия осуществляла через созданные ею многочисленные католические организации при костелах и в учебных заведениях. Наиболее активной ее организацией являлась «Атейти-нинкай», объединявшая католиков-студентов и учащихся гимназии.
Партия «хадеков» еще при Сметоне ушедшая в подполье (после того как он запретил существование всяких политических партий, кроме «Таутининку саюнга»), очень энергично вела антисоветскую работу среди всех слоев населения через активных рядовых католиков и ксендзов.
7. «Саванорю саюнга» («Союз добровольцев литовской армии»). Основан в 1927 г[оду]. Членами его являлись бывшие добровольцы литовской армии, принимавшие участие в так называемой освободительной войне.
219
Раздел 3
«Союз» имел 35 провинциальных отделов в уездах Литвы. Общее число его членов достигало 10 тыс. человек.
«Союз» являлся наиболее реакционной из «неполитических» организаций, служивших опорой националистов («таутининков»), председателем «Союза» являлся отставной полковник-лейтенант П. Гужас, одновременно состоявший членом центрального правления «Союза шаулистов». Гужас находился в Германии, куда уехал из Каунаса в порядке репатриации в 1941 г[оду]...
9.  Студенческие националистические корпорации. Националистически настроенное студенчество объединялось в 73 различных корпорациях. Каждая имела свое правление и попечителя из числа профессуры.
Наиболее многочисленными по составу и политически активными студенческими корпорациями являлись:
а) «Нео Литуания» («Новая Литва») — политическая корпорация, являющаяся фракцией «Таутининку саюн-га» и носительницей прогитлеровских настроений;
б) «Рамове» — состояла из бывших офицеров, учившихся в Каунасском университете. Была близка к правительству и «таутининкам»;
в)  «Лиетува» — по составу немногочисленная, объединяла представителей правого крыла «Таутининку са-юнга».
10. «Крестьянский союз» и «Дарбофедерация» — являлись составными частями клерикальной партии литовских католиков «Крикдемы». Обе эти организации фашистские.
Латвия
1. «Крестьянский союз». «Крестьянский союз» — правящая партия латвийской буржуазии и крупного кулачества.
В марте 1934 г[ода] «Крестьянский союз» выдвинул на пост премьер-министра своего лидера Карла Ульманиса, который в ночь на 16 мая при помощи фашистских отрядов
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«айзсаргов», отдельных фашистски настроенных воинских частей захватил власть в свои руки, объявил военное положение, закрыл сейм, разгромил все рабочие и левые социал-демократические организации, арестовал свыше 2000 человек и установил фашистскую диктатуру. Государственная власть целиком перешла к «Крестьянскому союзу».
«Крестьянский союз» создал систему террора против рабочего класса и революционных масс города и деревни, проповедуя крайний шовинизм.
2. «Айзсарги» («Охранники»). Под политическим руководством «Крестьянского союза» находилась 40-тысячная военно-фашистская организация «Айзсарги», созданная в 1919 г. из числа кулацких слоев населения и городской буржуазии.
Организационная структура «айзсаргов» строилась по территориальному и военному принципу, члены организации объединялись во взводы, роты, батальоны и полки.
Всего в Латвии было 15 полков, которые имели на вооружении самолеты, танкетки, станковые и ручные пулеметы. Каждый член организации имел на вооружении личное оружие — винтовку, браунинг и 50 шт. боевых патронов.
Руководства «айзсаргами» осуществлял штаб, во главе которого стоял бывший министр общественных дел Латвии Берзинып Альфред, который последнее время находился в Швеции.
Деятельность «айзсаргов» главным образом была направлена на борьбу с революционным движением латвийского пролетариата и выражалась в содействии полиции при проведении обысков и арестов лиц, заподозренных в революционной деятельности. Кроме того, в дни революционных праздников «айзсарги» в боевой готовности собирались в определенных пунктах для подавления вместе с полицией революционных вспышек. «Айзсаргами» изучалась тактика уличных боев, они участвовали в разгоне демонстраций и собраний, осуществляли охрану бастующих предприятий и работающих на них штрейкбрехеров
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и т. п. «Айзсарги», проживавшие в пограничной полосе, несли пограничную службу.
После установления Советской власти в Латвии организация «Айзсарги» была распущена, руководящий актив ушел в подполье и вел активную борьбу против Советской власти. В составе ряда вскрытых в 1940-1941 гг. контрреволюционных организаций в Латвийской ССР были в основном члены организации «Айзсарги»*.
3.  «Перконкруст» («Гром и крест»)**. Национал-фашистская организация «Перконкруст» создана в 1931 г[о-ду] по инициативе группы руководящих работников, распущенных по решению латвийского сейма националистических организаций «Тевияс саргс» («Страж отечества») и «Угунскруст» («Огонь и крест»)***. К осени 1934 г[ода] она насчитывала в своих рядах около 5000 человек, объединяла выходцев из семей крупной и мелкой буржуазии, помещиков и кулаков. Организатором и вождем ее был Цельминып Густав (находился в Германии) — сын крупного рижского домовладельца.
В своих печатных изданиях «Перконкруст» вел антикоммунистическую пропаганду среди народа.
В1940 г[оду] после вступления Красной армии в Латвию группа актива «Перконкруста» в целях сохранения своих кадров рекомендовала своим членам вступать в Компартию Латвии,
Финансируется из Германии. Основные программные положения «Перконкруста» заимствованы у германских фашистов.
4. «Национальное объединение». «Национальноеобъединение» (партия Бергса) — партия крупной городской буржуазии и банкиров... Эта партия придерживалась англо-французской ориентации и стояла за создание анти-
* Организация «Айзсарги» была восстановлена гитлеровцами. ** Правильно — «Громовой крест». *** Правильно — «Огненный крест».
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советских блоков, открыто ведя борьбу против сближения Латвии с Советским Союзом.
5, «Демократический центр». «Демократический центр» — партия мелкой городской буржуазии и мелкобуржуазной интеллигенции... Руководство «Демократического центра» неоднократно декларировало свое враждебное отношение к Советскому Союзу и поддерживало мероприятия буржуазного латвийского правительства по борьбе с Компартией Латвии.
7. Студенческие националистические корпорации. Студенческие корпорации — «Фратернитас Рустиканс», «Селония», «Ливония», «Лакуания», «Талавия» и др., объединявшие около 2000 студентов, — играли значительную роль в общественно-политической жизни Латвии. Из этих корпораций составлялся актив всех существовавших на территории Латвии контрреволюционных националистических организаций.
Эстония
1. Аграрная партия «Изамаалиит». В переводе на русский «Изамаалиит» означает «Отечественный союз». Это одна из старых буржуазных партий Эстонии, по своему составу и идеологии представляла интересы кулачества, крупного финансового капитала и военных чиновников, владевших лучшими участками земли.
С момента установления Советской власти в Эстонии члены «Изамаалиита», особенно в деревне, начали вести антисоветскую работу, объединяя вокруг себя антисоветские элементы.
2. «Кайтселиит» («Союз защиты»). Опорой правящей партии «Изамаалиит» в Эстонии являлась полувоенная организация «Кайтселиит», созданная в 1918 г[оду] пра-
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вительством Эстонии. Практически руководство организацией «Кайтселиит» осуществлялось военным министром, а средства на ее существование давало правительство. К июню 1940 г[ода] организация насчитывала (вместе с секцией молодежи) свыше 60 тыс. человек. Они имели свою форму и были хорошо вооружены. «Кайтселиит» имел свыше 40 тыс. японских винтовок, переделанных под английский патрон, несколько сот пулеметов, 22 батареи артиллерии, несколько тысяч револьверов, полученных от военного министерства. Одновременно у всех членов «Кайтселиита» имелось личное оружие, так как принадлежность к этой организации давала право приобретать оружие без специального разрешения полиции. «Кайтсе-лиит» был построен по военному образцу. В каждом уезде имелось по одной дивизии и, кроме того, по одной дивизии в городах Тарту, Таллин, Пярну, Нарва — всего 15 дивизий. Начальником «Кайтселиита» был генерал Орасмаа, начальником штаба — полковник Палдер (оба арестованы). В 1924 г[оду], «Кайтселиит» принимал участие в подавлении восстания ревельских рабочих, «кайтселиитчи-* ки» расстреливали восставших.
На инструкторов «Кайтселиита» возлагалась обязанность создавать сеть контрразведывательной агентуры, которая использовалась для наблюдения за коммунистами и выявления революционно настроенных элементов.
В первые дни установления Советской власти в Эстонии они готовили вооруженное нападение на советские гарнизоны, а после решения народного правительства о роспуске «Кайтселиита» договорились не сдавать оружие и сохранять между собой связь.
3. «Вабс» («Союз участников освободительной войны»). Наиболее крупной из всех существовавших в Эстонии политических организаций, предшествовавших диктатуре Пятса, являлась организация «Вабс», созданная в 1918-1919 гг., а окончательно она оформилась только в
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декабре 1934 г[ода], когда был создан ее центральный комитет... и когда она начала готовить путч с целью захвата власти в свои руки. Для этого руководство «Вабса» связывалось с представителями германских и финских фашистских организаций и разведками этих государств.
Численность организации «Вабс» к концу 1934 г[ода] достигала 100 тыс. человек, финансировалась Германией.
В составе центра «Вабс» были агенты германской разведки Буш, Дункель и Парис. В период, когда в Эстонии появились советские гарнизоны, руководство «Вабса» выполняло задания германской разведки по сбору шпионских сведений о них.
4. «Партия центра» организована в 1934 г[оду] после фашистского переворота, совершенного Пятсом, в противовес аграрной партии «Изамаалиит» как блок двух оппозиционных партий — «Христианско-демократическои партии», объединявшей религиозно-клерикальные круги лютеранских пасторов, и «Трудовой партии», представлявшей либеральную интеллигенцию (несоциалистическую), кустарей, служащих и отстаивавшей буржуазную программу социальных и аграрных реформ. В последнее время встала на открыто реакционные позиции.
Кроме того, существовал ряд партий и молодежных организаций, как, например:
1. «Партия домовладельцев» — купцы и фабриканты, лидер — Мазин.
3. Националистические военизированные организации молодежи — «Молодые орлы», «Домашние дочери», «Скауты», «Объединение сельской молодежи», «Союз молодых христианок» и др. — объединяли около 55 тыс. юношей и девушек.
Начальник 1-го отделения 3-го отдела 3-го управления НКВД СССР
ЦА ФСБ России
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После оккупации немецко-фашистскими войсками Прибалтийских республик в них активизировалась деятельность прежних националистических организаций и был создан ряд новых организаций и групп. Так, например, в начале 1941 г. по заданию германской военной разведки литовскими националистами был организован так называемый «Фронт литовских активистов», о котором говорилось выше. До июня 1941 г центр «Фронта» находился в Берлине и возглавлялся бывшим литовским послом в Германии агентом немецких спецслужб полковником К. Шкирпой и его помощником коммерсантом Л. Прапуолянисом, проживавшим в г Каунасе. Не получив от немцев «самостоятельной» Литвы, «Фронт литовских активистов» распался, отдельные партии и группы, входившие в него, начали действовать подпольно.
В декабре 1941 г на базе существовавших в то время различных националистических организаций и групп, объединявшихся в целях борьбы за создание «независимого» Литовского буржуазного государства, возникла... «Армия освобождения Литвы» (ЛЛА), инициаторами создания которой были преимущественно офицеры бывшей литовской армии... Деятельность ЛЛА в период немецкой оккупации сводилась в основном к вербовке новых участников, к созданию вооруженных отрядов и идеологической подготовке населения в антисоветском националистическом духе. ЛЛА установила контакт с немецким командованием и разведорганами, которые оказали ей значительную помощь в вооружении, снабжении амуницией, радиосредствами, деньгами, а также в подготовке ее кадров, создав для этой цели при кенигсбергской разведшколе специальную литовскую группу.
На территории Латвии основной базой, на которую опирались немецкие оккупационные войска, являлись члены военно-фашистской организации «Айзсарги». Немцы в первые же дни оккупации из числа «айзсаргов» создавали карательные отряды и так называемые отряды самозащиты, которые сразу же выступили с оружием в руках против Крас-
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ной армии и местных органов Советской власти. Из «айз-саргов» формировались полицейские батальоны, которые использовались немцами в карательных операциях против советских партизан не только в Латвии, но и в северо-западных районах РСФСР, на Украине, в Белоруссии, в Польше и Югославии. Из «айзсаргов» комплектовались отряды вспомогательной полиции так называемой Ц-группы, они же составляли и основное ядро 15-й и 19-й латышских дивизий СС, активно боровшихся против Красной армии. Из числа «айзсаргов» набирались кадры в немецкие диверсионные и разведывательные школы.
В мае 1941 г. из националистических элементов возникла антисоветская организация «Латвияс сарги» («Защитники Латвии»), которая ставила своей задачей восстановление буржуазного режима в Латвии при помощи Германии. С начала войны основные кадры «Латвияс сарги» приняли участие в бандитских нападениях на отступающие части Красной армии и добывали разведывательные данные для немцев. После оккупации немцами Латвии «Латвияс сарги» была распущена, и большая часть ее участников перешла на службу в немецкие карательные органы. В середине 1944 г. по инициативе германской разведки эта организация была восстановлена, и ее кадры использовались для подрывной работы в советском тылу.
Кроме того, в ноябре 1941 г. на территории Латвии был создан ряд молодежных националистических организаций и групп.
После оккупации Эстонии из националистов и профашистски настроенных лиц была создана организация «Ома-кайтсе» («Самозащита»), активно использовавшаяся германским вермахтом и фашистскими спецслужбами для проведения карательных акций против населения, охраны тюрем, лагерей, коммуникаций и важных объектов, розыска и задержания партизан и советских парашютистов, конвоирования насильственно отправляемых на работу в Германию граждан.
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Немецкая разведка в своей работе против СССР широко использовала членов организации «Вабс», наиболее реакционные элементы из среды лютеранского духовенства, прогермански настроенную интеллигенцию и молодежь, крупных собственников, русских белогвардейцев.
Немецкие оккупационные власти формировали из эстонских националистов части СС, карательные батальоны и полицейские отряды, которые действовали на территории Прибалтики и за ее пределами.
Помимо этого, литовские, латышские и эстонские националисты использовались германскими разведывательными и контрразведывательными органами — абверкоманда-ми— 102, 104, 166м (морская), 304, «абверштелле Ост-ланд», «абверштелле Таллин» и др. (ЦА ФСБ России).
Из инструкции рейхсминистра по делам оккупированных
восточных территорий рейхсляйтера А. Розенберга
для рейхскомиссариата Остланд
24 июля 1941 г[ода]
Территории между Нарвой и Тильзитом всегда были связаны тесными узами с немецким народом. Семисотлетняя история внутренне сориентировала большую часть живущих там народов на Европу и, несмотря на все угрозы со стороны Москвы, врастила их в великогерманское жизненное пространство.
Цель деятельности рейхскомиссара Эстонии, Латвии, Литвы и Белоруссии заключается в формировании здесь реихспротектората, а затем в превращении этой территории в часть великогерманского рейха путем привлечения к сотрудничеству полноценных с расовой точки зрения элементов и мер по переселению. Балтийское море должно стать внутренним северным морем под владычеством Германии (выделено мной. — Б. Я.).
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Излишки товарного производства (в первую очередь сельскохозяйственного производства) рейхскомиссар должен использовать на благо немецкого народа и по возможности наращивать поставки этой продукции.
Что касается переселенческой политики, то необходимо иметь в виду, что 50 проц. эстонцев сильно германизированы вследствие смешения с датской, немецкой и шведской кровью, что позволяет рассматривать их как родственный немцам народ. В Латвии для ассимиляции пригодна гораздо меньшая часть населения. Поэтому здесь нужно ожидать более сильного противодействия, ввиду чего здесь потребуется переселение в более крупных масштабах. Аналогичного развития следует ожидать и в Литве. Приток фольксдойче мог бы больше всего активизировать процесс германизации территорий у границ Восточной Пруссии (выделено мной. — В. Я.).
Непосредственно к этим трем областям примыкает Белоруссия, где отмечается довольно сильно выраженное движение за независимость. Можно предположить, однако, что большевикам удалось подавить это движение.
В любом случае Белоруссии придется взять на себя нелегкую задачу по приему вначале той части населения, которая будет переселена из Эстонии, Латвии, Литвы и из польской части Вартского округа. Поляков представляется целесообразным переселить оттуда не на территорию генерал-губернаторства, а в восточные районы Белоруссии (район Смоленска) для того, чтобы они заняли там место русских. При этом генеральный комиссар Белоруссии должен добиться значительных сдвигов в расширении производства путем максимально интенсивного использования рабочей силы в этом экономически недоразвитом районе. Необходимо также разжигать неприязненное отношение белорусов к России.
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При решении отдельных вопросов, которые могут возникнуть в результате действий противника, необходимо постоянно подчеркивать, что большевизм уничтожил бы все эти народы, если бы германский рейх не взял под свою защиту и эти территории. Этот факт имеет внешнеполитические и военно-политические последствия. Рейхскомиссар Остланда должен препятствовать любым поползновениям на создание Эстонского, Латышского и Литовского государств, независимых от Германии. Необходимо также постоянно давать понять, что все эти области подчиняются немецкой администрации, которая имеет дело с народами, а не с государствами... Из-за недопустимости создания независимых государств, о чем, однако, не следует заявлять публично, вытекают и меры, необходимые для предотвращения формирования так называемых независимых национальных армий. Военный суверенитет также должен находиться в руках германского рейха, а не малых народов Остланда (выделено мной. — В. Я.). Германский рейх готов, однако, к тесному сотрудничеству с этими народами в том смысле, что администрацию муниципалитетов могут возглавлять представители местного населения. В задачи немецкой полиции входит формирование надежной эстонской, латышской, литовской и белорусской полиции. В больших городах наряду с немецкими бургомистрами будут существовать также представительские органы власти, в которые войдут местные жители. Кроме того, при генеральном комиссаре и рейхскомиссаре могут находиться специальные доверенные лица, которых они будут привлекать для консультаций.
Для народов Остланда могут издаваться печатные органы, которые должны служить главным образом для распространения информации. После многих лет враждебной пропаганды в прессе необходимо позаботиться об объективном освещении жизни в германском рейхе. Нужно наладить издание крупной немецкой ежедневной газе-
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ты «Дойче цайтунг им Остсланд». Подготовка к этому уже ведется. Газета будет служить целям быстрого и постоянного информирования всех немцев, а также знающих немецкий язык эстонцев, латышей, литовцев и белорусов.
При решении церковных вопросов рейхкомиссариат должен проявлять сдержанность. Конфессиональные объединения являются в основном частными учреждениями, и у рейхскомиссара нет причин встречаться с епископами и другими церковниками и поощрять их деятельность. Не следует публиковать заявления тех или иных церквей по каким-либо политическим вопросам. Не надо пускать в рейхскомиссариат Остланда священнослужителей всех без разбора вероисповеданий. Просьбы священников-беженцев о въезде на территорию рейхскомиссариата должны рассматриваться в каждом отдельном случае индивидуально. Государственные субсидирования религиозных объединений производиться не должны...
Указания относительно порядка въезда, вопросов собственности, валюты и т. д. будут даны отдельно. Для начала важно решить вопрос об использовании на работе евреев, что позже будет оформлено специальным распоряжением. Для них с самого начала предусмотрено принудительное привлечение к труду, и в зависимости от обстоятельств они будут собраны в крупные гетто или организованы для работы в колонны и направлены на восстановление объектов, разрушенных во время войны, строительство дорог и т. д.
Что касается культурной жизни, то необходимо с порога пресекать попытки создания собственных эстонских, латышских, литовских и белорусских университетов и вузов. Не нужно возражать против открытия ремесленных училищ и небольших технических учебных заведений (выделено мной. — В. Я.). Будет принято специальное постановление о введении уроков немецкого языка по меньшей мере в школах. Можно начать подготовительную работу по реорганизации университета в Тар-
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ту в немецкий университет, каким он был прежде, и по восстановлению Высшего технического училища в Риге.
Представитель министерства по делам оккупированных восточных территорий, а также представитель оперативного штаба — уполномоченного фюрера по надзору за духовным и мировоззренческим обучением и воспитанием НСДАП осуществят проверку культурных архивов и библиотек. Позднее нужно будет определить, что можно оставить для будущей работы рейхскомиссариата, а что при определенных обстоятельствах можно будет использовать для германского рейха или в качестве пособий для высшей школы.
В принципе для всех должен действовать следующий порядок, исключением из которого являются лишь содержащиеся в приказах фюрера от 29 июня и 17 июля 1941 г[ода] положения, касающиеся экономики и использования полицейских сил: на всех территориях верховным представителем германского рейха является рейхсми-нистр по делам оккупированных восточных территорий. Ему подчиняются рейхскомиссары.
Необходимо пресекать попытки других партийных и государственных служб отдавать приказы непосредственно соответствующим учреждениям, минуя рейхскомисса-риат и, не отвечая на эти приказы, отсылать их рейхсми-нистру по делам оккупированных восточных территорий. Подобная практика приучит высшие партийные и государственные органы к установленному порядку.
Подпись: А Розенберг
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Впервые основные направления этой захватнической политики были изложены Гиммлером в секретном меморандуме «Некоторые мысли об обращении с населением на Востоке», датируемом 25 мая 1940 г. В нем указывалось,
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что захваченные восточные территории следует рассматривать как объект колонизации и германизации. С этой целью предлагалось расчленить проживающее здесь население на бесчисленное количество групп, что должно было препятствовать любым попыткам их объединения и дало бы возможность постепенно уничтожить один за другим славянские народы. Оккупационная политика, говорилось в этом меморандуме, должна быть направлена на то, чтобы превратить основную массу «инородческого населения» в полуграмотных рабов, которые могли бы считать не далее чем до 500, писать свое имя, беспрекословно подчиняться и знать Закон Божий. Процедуру германизации намечалось провести «путем отбора детей, которые должны отниматься у родителей, получать новое имя, посылаться в Германию и там ассимилироваться». Осуществление всей программы германизации было рассчитано на десять лет, после чего на Востоке осталось бы «неполноценное население», пригодное только для черных работ.
Замыслы германских нацистов по колонизации территории СССР, уничтожению местных жителей, заселению захваченных земель немецкими колонистами отражены и в генеральном плане «Ост». Этим планом предусматривалось выселить в течение 30 лет около 31 млн человек с территории Польши и западной части Советского Союза (80-85% польского населения, 65% населения Западной Украины, 75% населения Белоруссии, значительную часть населения Латвии, Литвы и Эстонии) и поселить на эти земли 10 млн немцев. В соответствии с этим планом должны были быть истреблены целые нации и народы — поляки, евреи, русские, украинцы, белорусы, а остальные подлежали онемечиванию и использованию в качестве рабов.
В ходе войны, опираясь на план «Ост», нацисты разрабатывали краткосрочные конкретные задачи по уничтожению населения СССР. Материалы таких разработок обнаружены в документах рейхскомиссариата Остланд. Выполнение их было рассчитано на ближайшие четыре года
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после предполагавшегося «победоносного» окончания войны Германией.
Так, например, на оккупированной территории Белоруссии и особенно в ее крупных городах фашисты намеревались создать поселения для привилегированных слоев немецкого общества. Количество местного населения, которое можно было бы оставить в этих городах, определялось точным расчетом: на каждого господина «высшей германской расы» — два раба «низшей расы». Так, в Минске и области намечалось поселить 50 тыс. немецких колонистов и оставить 100 тыс. местного населения, в Молодечно и его окрестностях— соответственно 7 тыс. немцев и 15 тыс. белорусов, в Барановичах — 10 тыс. немцев и 20 тыс. местных жителей, в Гомеле — 30 тыс. немцев и 50 тыс. жителей, в Могилеве и Бобруйске — по 20 тыс. немцев и 50 тыс. жителей.
По мнению нацистских специалистов по расовым вопросам, для онемечивания подходили и прибалты. Причем из числа эстонцев предполагалось оставить на месте более 50% населения, из числа латышей — до 50%, из числа литовцев — менее 50%. В Литву за первое полугодие 1942 г. было прислано 16 300 немецких колонистов. Прибывали они и в другие регионы СССР, временно оккупированные немецко-фашистскими войсками.
Опубликовано: ВИЖ, 2001. № 6. С. 36-42.
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33. ТЕХНОЛОГИИ БОРЬБЫ III РЕЙХА ПРОТИВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА*
Формирование крымско-татарских и кавказских воинских частей вермахта из населения оккупированных регионов СССР
Нация, национализм, националисты — так много сказано и написано по существу данных понятий. Большинство историков и философов определяют национализм как идеологию и политику, рассматривающие нацию в качестве высшей и неисторической формы общественного единства, в рамках которого все социальные слои связаны будто бы гармоничной общностью интересов.
Национализм проявляется в абсолютизации достоинств и прав своей нации и в пренебрежении к достоинствам и правам других наций, в постоянном подчеркивании идеи национального превосходства и национальной исключительности, в разжигании межнациональной вражды, затушевывании противоречий тех или иных слоев общества.
Для большинства народов и народностей, проживающих на территории бывшего СССР, его распад является трагедией, последствия которой еще долго будут влиять на процесс и направления развития его республик.
Однако при внимательном анализе происходящих социально-политических потрясений, повторяющихся в течение одного столетия на территории 1/6 части суши, однозначно просматривается стремление противоборствующих сторон, рвущихся к власти, эксплуатировать национальный вопрос.
Информационные сообщения в периодической печати, на радио и телевидении, поступающие из горячих точек на Кавказе, Средней Азии, Приднестровья и др., обязывают
* Примечания в конце публикации.
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находить объяснения происходящему и подсказывают целесообразность обращения к историческим событиям, зафиксированным в архивных документах периода Великой Отечественной войны.
Читатели уже познакомились с документами, раскрывающими планы Гитлера и его соратников по использованию прибалтийских и украинских националистов в борьбе против Советского Союза. Далее мы публикуем для ознакомления еще один трофейный документ, в котором изложены предложения по активному использованию в борьбе с Красной армией и советскими партизанами крымских татар и народов Кавказа.
Документ подготовлен на основании распоряжения генерального штаба OKW № 11/1671/42 от 7 февраля 1942 г. командованию 11-й немецкой армии, действовавшей против войск Красной армии в Крыму и на Северном Кавказе. Автор документа Зиферс, являясь гражданским лицом, занимал в немецкой армии офицерскую (некомандную) должность и имел звание зондерфюрер (Z), которая соответствовала армейскому званию лейтенант. Документ составлен в форме доклада под названием «Формирование татарских и кавказских воинских частей в пределах деятельности штаба главного командования 11-й армии».
20 марта 1942 г. доклад был направлен в главное командование сухопутных сил, командующему тыловыми сухопутными войсками южных областей, а также в отдел армейской разведки (Іц) 11-й армии.
20 июня 1942 г. доклад, пройдя предварительное ознакомление в различных военных инстанциях центрального аппарата вооруженных сил Германии, из министерства оккупированных восточных областей был направлен в Главное управление имперской безопасности (РСХА) с предложением разослать в основные немецкие лагеря, в которых содержались советские военнопленные: жители Кавказа и Средней Азии, а также татары, башкиры, чуваши. В документе указаны начальники таких лагерей и места их дисло-
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кации: гауптштурмфюрер СС Гиргензон (лагерь в Евпатории), гауптштурмфюрер СС Майер (лагерь в Освенциме), штурмбанфюрер СС доктор Шиндовский (лагерь в местечке Яблонь), гауптштурмфюрер СС Карстенс (лагерь в Леги-оново). Основная цель рассылки доклада в перечисленные лагеря состояла в том, чтобы их начальники приступили к практической реализации накопленного опыта по формированию вспомогательных войск из указанной категории лиц для германской армии.
Главное управление                      Берлин — Шмаргепдорф,
имперской безопасности              Беркерштр, 32.
467                                               10 июня 1942 г.
С 4 - 51056/42                            тел. местный 120040
В ответе указывать дату и            междугородн. 126421
вышеуказанный знак. № дела       Секретно,
№ 10/42                                        государственной важности
Направить в;                                 Гауптштурмфюреру
1) основной лагерь в Евпатории   Гиргензону
2) сортировочный лагерь              Гауптштурмфюреру Освенцим                                      Майру
Информировать:                           Штурмбанфюреру
3) основной лагерь Яблонь           д-ру Шиндовскому
4) лагерь Легионово                      Гауптштурмфюреру
Карстенсу
Документ касается вопроса: опыт формирования вспомогательных войск из лиц татарского и кавказского происхождения.
Предшествующая документация по данному вопросу: отсутствует.
Приложение; I.
При этом направляю для ознакомления копию документа, переданного мне начальником связи при рейхсми-нистре оккупированных областей.
По поручению — (подпись)
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Копия с копии
Зондерфюрер Зиферс                     20 марта 1942 г.
ГКСВ (Ген. шт.) Канц.-Упр.            Приложение 1.
Направляется                                 Совершенно секретно
командующему тыловыми              № 467/42 сухопутными войсками южных областей.
В Главное командование сухопутных войск (ГКСВ)
(Ген. шт.) Канц.-Упр. через командующего тыловыми
сухопутными войсками южных областей
Документ касается вопроса:
формирование татарских и кавказских воинских частей в пределах штаба армии 11 (ÀOK11) (курсив мой. — В. Я.).
В этой связи ГКСВ (Ген. шт.) Канц.-Упр. (Шт. 3/КГФ)
Направить: № 11/1671/42 от 7.2.1942 г.
Информировать, не давая приложений:
1) Командующего тыловыми сухопутными войсками южных областей.
2) Штаб армии 11/1 С.
Крымские татары
Крымские татары принадлежат к группе тюркских народов, ближайшие их родственные народы находятся, с одной стороны, в Турции, с другой стороны, это татары Закавказья и Поволжья, а также различные тюркские народы Центральной Азии. У них свой язык, но каждый татарин в достаточной степени владеет русским языком, чтобы сравнительно свободно объясняться на нем.
С XIII столетия Крым является их родиной. Отсюда они устанавливали культурные связи с европейскими народами, в первую очередь с Константинополем и Италией. В расовом отношении у них есть многое от европейцев. Например, в их крови есть греческая кровь1, что сразу же угадывается по их типу. Несмотря на то, что уже полтора
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столетия они находятся под русским господством, они все же сохраняют живую память о своем историческом прошлом и о былой независимости2.
Большевистская советская система большей частью татар решительно отвергается. По вероисповеданию татары являются магометанами, к религии относятся серьезно, но без фанатизма. Молодое поколение, с которым нам прежде всего придется иметь дело, частично охладело к религии и ограничивается соблюдением общих обычаев и законов чести.
Менталитет татар обычен, отличаясь при этом честностью и правдолюбием. Особенно это относится к татарам из горных деревень. Самолюбие их легко ранить. Но татарину-солдату нельзя отказать в хороших качествах. С детских лет его воспитывают в уважении к старшим. Учитывая, что татары являются потомками народа, который большую часть жизни проводил в седле и который любит предаваться воспоминаниям о воинственном прошлом, можно предположить, что они будут хорошими солдатами, будут исполнять свой долг.
В общем населении Крыма татары составляют 20-25%. Для составления этнографической картины Крыма послужили данные Академии наук СССР за 1930 г. Даже если за последние 10 лет положение в этом вопросе значительно изменилось, то все равно эти данные представляют большой интерес, т. к. показывают, насколько калейдоскопич-но население Крыма:
1. Русские — 301.398
2. Украинцы — 77.405
3. Белорусы — 3.000
4. Поляки — 4.514
5. Болгары — 11.317 [6. Чехи —700
7. Словаки — 719
8. Немцы —43.631
9. Греки—16.036
10.  Цыгане —649
11. Армяне —10.713
12.  Евреи —45.926
13. Эстонцы —2.084
14. Татары —79.094
15. Караимы — 4.213
16. Турки —292
17. Прочие —2.471
18.  Иностранцы — 7.066
Всего около 710 000.
Перед началом войны общее число татар, по их собственному подсчету, составляло около 225 000 человек.
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Немцы переместились во внутренние районы Союза — в Сибирь и Центральную Азию. Евреи большей частью сбежали. С оставшейся частью проведены мероприятия в соответствии с общими указаниями по этому вопросу. К этому докладу (приложение № 8) дается карта народов Крыма для наглядного понимания этнографических особенностей района. (Приложение не публикуется. — В. Я.)
Согласно распоряжению ГКСВ (Ген. шт.) Отд. Канц. Упр. от 18.1.1942 г. фюрер дал добро на неограниченное формирование татарских воинских частей. ГКСВ 2.1.1942 г. передало шефу охранной полиции и службы безопасности (СД) оберфюреру С С Олендорфу учет татарских добровольцев для формирования татарских рот самозащиты.
3.1.1942 г. под его председательством состоялось первое официальное торжественное заседание татарского комитета3 в Симферополе по случаю начала вербовки. Он приветствовал комитет и сообщил, что фюрер откликнулся на просьбу татар выступить с оружием в руках на защиту их родины от большевиков. Татары, готовые взять в руки оружие, будут зачислены в немецкий вермахт, будут обеспечиваться всем и получать жалованье наравне с немецкими солдатами.
В ответной речи председатель татарского комитета сказал следующее: «Я говорю от имени комитета и от имени всех татар, будучи уверен, что выражаю их мысли. Достаточно одного призыва немецкой армии, и татары все до одного выступят на борьбу против общего врага. Для нас большая честь иметь возможность бороться под руководством фюрера Адольфа Гитлера — величайшего сына немецкого народа. Заложенная в нас вера придает нам силы для того, чтобы мы без раздумий доверились руководству немецкой армии. Наши имена позже будут чествовать вместе с именами тех, кто выступил за освобождение угнетенных народов» (курсив мой. — В. Я.).
После утверждения общих мероприятий татары попросили разрешения закончить это первое торжественное
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заседание — начало борьбы против безбожников — по их обычаю молитвой и повторили за своим муллой следующие три молитвы:
1 молитва: за достижение скорой победы и общей цели, а также за здоровье и долгие годы фюрера Адольфа Гитлера.
2 молитва: за немецкий народ и его доблестную армию.
3 молитва: за павших в боях солдат немецкого вермахта (выделено мной. — В. Я.).
На этом заседание закончилось. Вербовка добровольцев проводилась следующим образом:
1.  Вся территория Крыма была разбита на округа и подокруга.
2. Для каждого округа были образованы одна или несколько комиссий из представителей оперативных групп Д и подходящих татар-вербовщиков.
Зачисленные добровольцы на месте подвергались проверке. В этапных лагерях набор проводился таким же образом.
В целом мероприятия по вербовке можно считать законченными. Они были проведены в 203 населенных пунктах и 5 лагерях.
Были зачислены:
а) в населенных пунктах — около 6000,
б) в лагерях — около 4000. Всего около 10 000 добровольцев. По данным татарского комитета, старосты деревень организовали еще около 4000 человек для борьбы с партизанами. Кроме того, наготове около 5000 добровольцев для пополнения формированных воинских частей.
Таким образом, при численности населения около 200 000 человек татары выделили в распоряжение нашей армии около 20 000 человек. Если учесть, что около 10 000 человек были призваны в Красную армию, то можно считать: все боеспособные татары полностью учтены (курсив мой. — В. Я.).
Группа Д взяла на себя соответственно мобилизацию, концентрацию на сборных пунктах и отправку добровольцев в войсковые части.
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Группой боевого использования были сформированы 14 татарских рот для самозащиты общей численностью 1632 добровольца. Остаток был влит в войска и использован различным образом. Большая часть была разделена на маленькие группы по 3-10 человек и распределена между ротами, батареями и другими войсковыми частями. Незначительная часть — в закрытых войсковых частях — присоединена, если речь шла о численности примерно равной роте, к другим воинским формированиям, например, одна рота вместе с кавказской ротой присоединена к 24-му саперному батальону.
Примером возможности использования татар в боях с партизанами могут служить сведения о татарских ротах самозащиты; в общем, эти сведения можно считать вполне положительными. Такая оценка может быть дана всем военным акциям, в которых принимали участие татары. Получены хорошие сведения при выполнении различных мероприятий разведывательного характера. В отношении дисциплины и темпов передвижения на марше роты показали себя с хорошей стороны. В столкновениях с партизанами и в небольших боях войсковые части вели бои уверенно, полностью или частично уничтожая партизан или обращая их в бегство, как, например, произошло в районе Бахчисарая, Карабогаза и Судака. В последнем случае велись бои с регулярными русскими войсками (выделено мной. — В. Я.). О боевом духе могут свидетельствовать потери — около 400 убитых и раненых. Следует заметить, что из общего числа — 1600 человек — только один перебежал к партизанам и один не вернулся из отпуска.
В войсковых частях татары тоже проявили себя с хорошей стороны. В очень короткий срок они усвоили немецкие военные команды и показывают приличные успехи. Физические данные не совсем удовлетворительные, поэтому отдельные упражнения выполняются со слишком большим трудом. Сказывается отсутствие регулярных
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спортивных занятий. В простых спортивных играх они оказываются неловкими.
К караульной службе относятся усердно и выполняют задание с сознанием долга. После соответствующего разъяснения о всеобщей дисциплине и об отношении к начальству у них заметно желание подчиняться.
Путем соответственного надзора в короткий срок достигнуто то, что места расквартирования всегда содержатся в чистоте. Случаи личной нечистоплотности объясняются отсутствием умывальных принадлежностей.
При новом наборе татар нужно следить за тем, чтобы они приносили с собой умывальные принадлежности.
Достигнутые успехи в учебной подготовке можно расценивать тоже как положительные.
Обувью для татар служат ботинки со шнурками, другая обувь не годится, т. к. ноги у них болят из-за привычки ходить босиком. Кроме того, они носят самодельные обмотки, для чего очень хорошо пригодились русские трофейные пальто.
На складе утильсырья в Симферополе были получены недостающие предметы одежды и снаряжения.
Успехи в стрелковой подготовке были не совсем удовлетворительные. Существовавший до настоящего времени взгляд, что плохих стрелков надо обучать сразу при стрельбе, не оправдался. Регулярные занятия с целевыми упражнениями заметно улучшили результаты в стрельбе. Боевая подготовка воспринята ими в общем с большим интересом, но татары с физической точки зрения не могут полностью соответствовать требованиям этой подготовки из-за небольшого роста.
Метод немецкой атаки понят всеми. При обучении особенно чувствовался недостаток в переводчиках. Назначение подходящих младших руководителей из числа татар, которые прошли боевую подготовку, оправдало себя.
Вооружение стало возможным произвести сразу же после формирования войсковых частей с помощью армии.
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Что касается одежды, то большая часть до сих пор снабжена касками и пальто, и только незначительная часть имеет униформу. Нужно обратить внимание на то, чтобы положенное оружие и снаряжение были бы доставлены в наше распоряжение быстрейшим образом, чтобы можно было устранить трудности, возникшие в самом начале.
Что касается медицинского обслуживания, то немецкому лазарету в Симферополе будет предложено открыть специальное отделение для татар с татарскими врачами и обслуживающим персоналом.
Настроение у татар хорошее. К немецкому начальству относятся с послушанием и гордятся, если им оказывают признание на службе или вне. Самая большая гордость для них — иметь право носить немецкую униформу.
Много раз высказывали желание иметь русско-немецкие словари. Можно заметить, какую они испытывают радость, если оказываются в состоянии ответить немцу по-немецки.
В общем, татар можно характеризовать как послушных, усердных солдат. Но их роль в подавлении партизанского движения нельзя оценивать слишком высоко. Для того чтобы правильно понять положение на партизанском фронте, было бы небезынтересно привести здесь некоторые данные о партизанском движении.
Партизанские отряды состоят из старых партизан, которые боролись еще в 1918-1920 годах, из коммунистов, партийных руководителей, руководителей колхозов, служащих государственных учреждений, отбившихся красноармейцев и матросов. Их вооружение — винтовки, автоматические винтовки со звукоглушителями, минометы, пулеметы, ручные гранаты, взрывчатка, коктейли Молотова4, орудия с мортирами 760 мм, 100 мм и 170 мм зенитки; все это дополняют радиоаппараты, крупные склады с продовольствием и боеприпасами, казармы, деревоземля-ные оборонительные сооружения, пещеры. В общем, это в высшей степени боеспособные части.
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Руководителем всех партизанских групп является некий Мокроусов, который еще в годы русской гражданской войны доставлял трудности белым армиям.
Число партизан к началу этого года оценивалось в 5-6 тыс. Благодаря последним акциям это число уменьшилось примерно на 2000 за счет убитых и взятых в плен.
Услуги, которые татары оказали немецкому вермахту, заключаются не только в том, что они дали 14 рот (около 1600 человек). Но они оказали неоценимую помощь как разведчики, проводники и знатоки страны.
Большое значение имеет духовное воспитание их и разъяснение им смысла и цели их службы в немецкой армии.
Татарские добровольцы, зачисленные в армию, обрабатываются путем антисоветской пропаганды. Для этой цели в армии организован текущий учебный корпус, на котором подходящие добровольцы обучаются пропагандистской работе, а после возвращения в свои части начинают оказывать влияние на своих товарищей.
На учебных курсах обсуждаются такие темы:
Что дает Германия татарскому народу?
1. Национал-социализм рассматривает нацию как творение Бога, а большевики стремятся к национальной неразберихе.
2. Германия обеспечивает татарскому народу свободное развитие собственной культуры, не посягает на старинные обычаи и привычки.
3.  Германия обеспечивает полную религиозную свободу.
4. Советская система за время своего существования постоянно лишала татарский народ его лучших сил.
5. С Турцией Германию связывает старое братство по оружию со времен мировой войны. И сегодня Турция своими политическими и хозяйственными интересами привязана к Германии,
6. Самое главное — это дружеское отношение Германии, Италии и Японии к арабам. Все арабские народы,
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которые живут не только в Аравии, но также в Палестине, Ираке и Сирии, относятся враждебно к Англии.
Примеры для развития этих тем даются пропагандистам.
Татары, зачисленные в немецкий вермахт, могут вести переписку с родственниками. Для этого организована татарская почтовая служба.
В заключение к вышеизложенному можно добавить следующее; движение крымских татар нужно рассматривать не только в малых масштабах Крыма, это движение нужно расценивать как первый толчок ко всеобщему движению тюркских народов, живущих в СССР, количество которых составляет примерно 20 000 000 человек. Потенциальная сила этих народов до настоящего времени недооценивается. В конце этого сообщения необходимо еще раз подчеркнуть, что татарский комитет на своем заседании 14.1. этого года расширил свою прежнюю программу, а именно: «Доблестная немецкая армия после дальнейшего освобождения России от еврейско-коммунистического господства приступит к освобождению оставшихся территорий. Крымский комитет считает своей святой обязанностью принять участие в освобождении мусульман Советского Союза вместе с немецкой армией» (курсив мой. — В. Я.).
Если учесть, что азербайджанские татары живут на Кавказе в очень важном для нас нефтяном районе близ Баку, то это заявление крымских татар необходимо использовать в дальнейшем для пропагандных и военных целей.
Кавказские народы
На Кавказе проживает 48 различных племен. К наиболее значительным в количественном отношении относятся грузины, армяне и азербайджанцы. Самую большую роль в политическом отношении играют две первые группы этих народов, в культурном развитии они также ушли вперед по сравнению с другими. Отдельные представите-
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ли этих двух народов, как правило, более одаренные, общительные и более прогрессивные в хозяйственной, культурной и политической деятельности, чем представители других народностей. Вполне это объясняется их древней христианской культурой. И армяне, и грузины приняли новую веру еще в первых столетиях н. э. Христианская вера давала возможность для тесной связи с европейской культурой, чем такую возможность имели нехристианские народы.
На Кавказе есть еще третий народ с христианской религией — это осетины, живущие в центральной части Кавказа. Но в силу своей немногочисленности (около 50 000 человек) они не играют никакой роли в политическом отношении.
Все остальные кавказские народы — магометане. Наиболее значительную роль среди них играют азербайджанцы. По численности их столько же, сколько грузин или армян, а именно — 2,5 миллиона. Живут они главным образом в восточной части Закавказья, т. е. на большой низменности вдоль Куры, но их поселения встречаются также на северных плоскогорьях Армении, в собственно горных районах и на восточном побережье Каспия.
Как и крымские, казанские татары, киргизы и др., они являются народом тюркского происхождения, в деревнях их называют просто татарами.
В культурном отношении Азербайджан постоянно находился под определенным влиянием Персии.
Как солдаты, азербайджанцы и другие магометанские народности не имеют традиций, но это не означает, что они не могут быть солдатами. В царское время их не призывали на военную службу. Царская армия времен мировой войны отличается от Советской армии тем, то она состояла почти полностью из европейских народов, населяющих Россию, прежде всего из славян (русские, украинцы и белорусы) и небольшого количества представителей других народов, среди которых были крымские
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татары, грузины и армяне. Сейчас же в армию призывают всех — татарские, финско-угорские, монгольские и другие племена.
Понятие татарин у нас обычно ассоциируется с понятием монгол. Но азербайджанские татары в их теперешнем состоянии в расовом отношении гораздо меньше являются монголами, чем крымские татары, язык которых они понимают так же легко, как и язык турок, проживающих в Турции.
Если грузины и армяне имеют древнюю национальную историю, то национальное самосознание у азербайджанцев и у других тюркских народов очень медленно развивалось в течение последнего столетия.
Культурное развитие других малых народностей опиралось на культуру трех названных племен5 Кавказа.
Как уже было сказано, Кавказ населен 48 различными племенами. Это означает существование с самого начала 48 различных разногласий (выделено мной. — В. Я.). Поэтому этот факт необходимо учитывать в нашей пропагандистской работе, ибо очень трудно добиться единства этих племен.
Кавказец хочет, чтобы на него смотрели как на европейца и обращались как с культурным человеком. Он обладает такими качествами, которых никогда не было у русских крестьян. Кавказские народы не знали крепостного права, население всегда было свободным. Тридцатилетняя борьба кавказского героя Шамиля за свободу (он чеченец из Дагестана) хранится в памяти народов Северного Кавказа. Учитывая сепаратистские настроения кавказцев, нужно проводить пропаганду среди них осторожно и умело, нельзя отдавать открыто предпочтение какому-то одному племени (выделено мной. — В. Я.).
Кавказец отличается гордостью и обидчивостью, даже если он принадлежит к племени, в котором всего 30 000 человек.
Ему необходимо разъяснить:
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1. Что мы боремся против еврейско-русского большевизма.
2. Что частная собственность будет восстановлена.
3. Цели нашей аграрной реформы.
4. Что церкви будет дана свобода и т. д.
Пропагандируя восстановление частной собственности и напоминая о естественных богатствах страны, можно призвать население не допускать никаких разрушений.
Это призыв, без сомнения, возымеет действие, т. к. каждый маленький народ гордится своими промышленными предприятиями и национальными сооружениями точно так же, как отдельные племена ревностно чтят свои национальные интересы и достижения. Бессмысленно обращаться с пропагандой ко многим племенам сразу. Смешанный добровольческий корпус никогда не будет боеспособным. Нужно сформировать отдельные подразделения грузин, азербайджанцев, армян, кабардинцев, черкесов и т. д.
С этнографической точки зрения народы Кавказа группируются в следующие племена:
1. Грузины -2 500 000
2. Армяне-2 400 000
3. Азербайджанцы — 2 500 000
4. Абхазцы-59 000
5. Черкесы-88 000
6. Дагестанцы - 700 000
7. Ингуши-92 000
8. Кабардинцы — 165 000 9.Карачаи-55 000
10. Курды-46 000
11. Осетины-50 000
12. Чеченцы-40 000 Всего около 9 000 000
Сюда относятся также и кубанские казаки — около 1500 000 и казаки Терека - около 800 000 Всего 12 000 000
249
Раздел 3
В связи с нашим весенним наступлением необходимо обратить внимание на многочисленных пленных и перебежчиков кавказского происхождения в районе Севастополя и Керчи, т. к. советские дивизии, размещенные в этих районах, на 80% состоят из них.
Например:
389-я стрелковая див. — 1600 русских, 1900 украинцев и белорусов, 7100 кавказцев;
236-я — 55% русских, остальные кавказцы;
396-я — 3500 русских и украинцев, 4000 азербайджанцев, остальные — кавказцы;
390-я — преимущественно кавказцы;
224-я — 80% кавказского происхождения и т. д.
Нужно учесть, что в обеих группах противника, которые противостоят нам в Крыму, насчитывается около 60-75 тыс. человек кавказского происхождения. Несмотря на то, что в прошедших боях на всем Восточном фронте многие кавказцы попали в плен, здесь они впервые выступят сплоченной массой.
По всему видно, что есть все благоприятные предпосылки для проведения антисоветской пропаганды среди кавказских народов, которая в дальнейшем должна перерасти в активную борьбу с большевизмом. Использование кавказцев в военных действиях станет вопросом дня позже и, прежде всего на фронте штаба армии 116 под Ростовом. Здесь они могли бы повлиять даже только своим наличием на соотечественников, которые еще находятся на советской стороне. Они будут находиться в непосредственной близости от своей родины и будут продвигаться с боями к ней. Поэтому необходимо составить военнопленных кавказцев здесь, на Южном фронте, за исключением тех, кого нельзя использовать в военных действиях. Залогом возможного военного применения военнопленных кавказского происхождения является вышеупомянутая инициативная пропагандная обработка их. Пропаганда должна вестись в основном через самих кавказцев,
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которые настроены антисоветски и которые есть в достаточном количестве7. Вермахт уже организовал для военнопленных кавказцев, которые настроены против Советской власти, различные учебные лагеря. Этих обученных пропагандистов необходимо затребовать оттуда. Кроме того, фронту сочно требуются переводчики трех основных кавказских языков — грузинского, армянского и татарского8. Необходимым условием является при этом знание русского языка. Переводчики должны быть в состоянии контролировать передачи на этих языках. Бывшие немецкие колонисты Закавказья могли бы быть привлечены для этой цели. В дальнейшем будут необходимы листовки на 4 вышеназванных языках9. При изготовлении новых листовок необходимо указывать в них, что крымские татары воюют уже на нашей стороне (выделено мной. — В. Я.).
Условия для интенсивной пропаганды здесь значительно благоприятней, чем для пропаганды среди русских или украинцев, т. к. кавказским народам можно обещать значительно больше. Для этого необходимо всех военнопленных разделить на группы по принципу их национальной принадлежности, обучить и позже использовать в военных действиях, В качестве пропагандистов можно было бы использовать и крымских татар, особенно для работы среди азербайджанцев. Поначалу пропаганда должна ограничиваться только социальной и хозяйственной областями. Требование военного использования нужно предъявлять лишь позже.
Возможно, что среди военнопленных выявятся подходящие люди для разведывательной работы в прифронтовых русских тылах и для разлагающей работы в советских частях. В таком случае можно будет делать большую ставку в этом направлении.
Первая контрразведывательная часть штаба армии 11 произвела учет кавказцев, находившихся в этапных лагерях в тылу штаба армии 11.
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Добровольцы, записавшиеся после соответствующей пропагандной обработки, были подвергнуты физическому обследованию и переправлены в этапный лагерь 247 в Симферополь, где их разместили в бывшей тюрьме НКВД. Здание весьма подходит для этой цели, комнаты чистые, светлые и сухие. Есть все необходимые хозяйственные удобства, включая душевые.
Военнопленные, предназначенные для строительных рот, будут переведены из этой тюрьмы в казарму в Симферополь, где их после еще одного обследования передадут в распоряжение кадрового состава.
Кормить военнопленных будут, как и немецких солдат (прил. № 4, 5 и б)10, в остальном к ним будут применяться все распоряжения, касающиеся военнопленных.
В этом этапном лагере подготовлены11:
а) 600 чел. — грузины; б) 300 чел. — азербайджанцы; в) 100 чел. — прочие; г) 400 чел. — армяне; д) 75 чел. — кубанские казаки. Всего 1500 человек.
Из общего числа этих военнопленных намечено сформировать для каждой армейской дивизии и для штаба армии по одной роте для строительных работ. Будут сформированы следующие роты: 4 роты грузинские, 3 роты армянские, 2 роты азербайджанские, 1 рота из смешанных народностей — всего 10 рот.
Роты для строительных работ будут прикреплены к дивизиям и будут использоваться для строительства тыловых сооружений, опорных пунктов, прокладки дорог и т. д.
Позже, когда встанет вопрос о борьбе за Кавказ, эти роты после соответствующей пропагандной обработки и военной подготовки будут направлены на фронт как боевые группы. Штатный состав в ротах такой — 1 офицер, 4 унтер-офицера и 19 команд —152 военнопленных (прил. №7)12.
Военнопленные остаются пока в своей старой одежде. Со временем будет достигнута унификация внутри рот. Для внешнего различия для них заготовлены белые по-
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вязки с надписью «Военнопленный — стройрота», которые они будут носить на руке.
Военнопленных, которые будут плохо работать, необходимо будет переводить на худшее питание и на более тяжелые работы, а если не исправятся, их надлежит отправлять в близлежащие этапные лагеря. В случаях проявления неповиновения должны применяться самые строгие меры. Необходимо добиться того, чтобы военнопленные воспринимали зачисление в строительные роты как особую привилегию для них. Боязнь возвращения в лагеря для военнопленных должна стать залогом наведения должного порядка в этих ротах.
Дальнейшее преобразование строительных работ в боевые роты должно последовать только лишь после контрразведывательной проверки их. Военнопленные, подходящие для этой цели, должны быть освобождены от плена и затем зачислены в вермахт в качестве добровольцев, где они после будут приравнены к немецким солдатам.
Военнопленные, которых видел составитель доклада, — это военнопленные в лагере 247 в Симферополе и военнопленные на фронте около Севастополя — производят хорошее впечатление. Физически здоровы, случаев смерти после вербовки не наблюдалось. Случаев заболеваний лишь на немного больше, чем в немецких частях. Что касается медицинской помощи, то можно использовать опыт, приобретенный в связи с татарами, т. е. открыть при немецком лазарете в Симферополе отделение для кавказцев по возможности с кавказскими, т. е. татарскими, врачами и обслуживающим персоналом.
Отсутствие переводчиков очень заметно мешает работе и здесь. Часто при обучении при отдаче приказов приходится прибегать к языку жестов.
О боевом испытании пока ничего нельзя сказать, т. к. первые роты только недавно направлены на фронт. Единственное, что уже сейчас заметно, это то, что кавказцы по-
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слушны, ловки, смышлены, работоспособны и что ими легко руководить.
Но, опираясь на положительные результаты татар, можно предположить, что кавказцы окажутся не хуже их.
Если штаб армии 11 во время относительного затишья на фронте сможет выделить нужные силы для учета и формирования татарских и кавказских воинских частей, то вопрос о начале наступления радикально изменится.
Специальной службы, которая занималась бы этими вопросами, нет. Вопросы эти были возложены на такие службы, которые раньше, собственно говоря, никогда не занимались ими непосредственно, а предварительных распоряжений и указаний по этим вопросам нет. Офицеры, на которых возложены обязанности по этим вопросам, вынуждены выполнять их наряду с выполнением своих непосредственных служебных обязанностей. Какая-то из обязанностей — новая или старая — должна при этом поневоле страдать.
Татарскими и кавказскими воинскими частями вынуждены были заниматься следующие службы13:
1. Щ14.
2. Охранная полиция.
3.  1Ц. (Упр. вооруженных сухопутных войск) (так в тексте перевода. — В. Я.)
4.1-я контрразведывательная часть.
5. Этапный лагерь 247.
Войска, получив в свое распоряжение необработанный человеческий материал, должны были образовывать команды, заниматься их снаряжением и снабжением, т. е. заниматься вопросами, которые не входят в обязанности действующей воинской части.
Если эти службы выполнили удовлетворительно возложенные на них новые обязанности, то это объясняется прежде всего, как было сказано, затишьем на фронте и относительно малым количеством команд, подлежащих учету. Но если теперешнее положение, как ожидается, изме-
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нится в ближайшее время, то вышеназванные службы не смогут выполнять двойные задачи, тем более что приток кавказских военнопленных, по всей вероятности, будет таким большим, что учет этой массы для формирования татарских и кавказских воинских частей превысит возможности штаба армии.
Ссылаясь на соответствующие распоряжения главного командования вооруженных сил (OKW) и главного командования сухопутных войск (ОКН), главнокомандующий сухопутными войсками наметил формирование следующих легионов:
1. Один туркестанский легион.
2. Один легион из кавказских магометан.
3. Один грузинский легион.
4. Один армянский легион.
5. Один турецкий легион.
6. Татарские воинские части в неограниченном количестве (см. ниже примечание автора).
Эти возможности использованы до сих пор не полностью. Все, что сделано в этой области, чистая импровизация, предоставленная делу случая и заинтересованности в этом вопросе отдельных штабов армий и соответствующих служб и ни в коем случае не решающая в большом масштабе поставленную задачу. Нет для этого в достаточном количестве опыта, указаний компетентных служб и также соответствующих работников.
Учитывая положительные результаты, которые мы уже получили в сформированных частях, можно заявить, что будет очень безответственно перед самой историей, если мы не сможем полностью использовать возможности путем формирования воинских частей, которые в значительной степени облегчают задачи наших сухопутных войск.
К названным выше 12 000 000 кавказских народов примыкают еще следующие народы:
1. Татары-4 300 000;
2. Узбеки-4 860 00015;
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3. Казахи-3 100 000;
4. Таджики-1200 000;
5. Киргизы - 1 000 000;
6. Башкиры - 800 000;
7. Туркмены -1 200 000;
8. Чуваши - 1 400 000. Всего около - 18 000 000. Кавказский народ - 12 000 000. Всего около - 30 000 000 человек.
После совещания со всеми службами штаба армии 11, которые заинтересованы в правильном разрешении проблемы, составитель доклада смог представить на рассмотрение следующие предложения.
Приток военнопленных, принадлежащих к огромным резервам народов, будет, вероятно, большим. Наша задача — максимальное использование этих масс в наших целях. С этой целью нужно создать центральную службу при главнокомандующем тыловыми сухопутными войсками областей, в обязанности которой входили бы следующие задачи:
1. Учет и концентрация этих людей в сборных пунктах.
2. Отправление их из сборных пунктов в специальные лагеря по формированию.
3. Проверка военнопленных с контрразведывательной точки зрения.
4. Пропагандная обработка их.
5. Снабжение их одеждой и снаряжением.
6. Военное обучение.
7. Формирование новых воинских частей и
8. Создание резерва для формирования воинских частей. Действующая воинская часть, штаб армии не должны загружаться этой работой, т. к. они просто не в состоянии совмещать ее со своими боевыми обязанностями.
В лагеря по формированию должны быть направлены офицеры и зондерфюреры с соответствующими знаниями и опытом. Недостаточно посылать туда исполнительных работников и только; необходимо, чтобы эти люди
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Как было сказано в начале этого донесения, Советы задолго до нашего вторжения в Крым подготовили здешние горные массивы для партизанской войны. Были созданы склады с продовольствием и боеприпасами, построены бункера. Число партизан в сравнительно малых горных районах составляло к началу этого года, как уже указывалось, около 6000 человек. Можно предположить, что подобные работы давно уже ведутся в горах Кавказа и что в этих огромных горных областях нам нужно рассчитывать по крайней мере на 50 000-ную партизанскую армию.
Если мы до сих пор не справились с партизанами Крыма, несмотря на значительные наши действующие воинские части, части полиции и 1600 татарских добровольцев, несмотря на доброжелательное отношение к нам татарского населения, то можно ожидать, что борьба с партизанами на Кавказе будет трудной для нас.
Кроме того, на Кавказе мы сможем продвигаться только по трем дорогам:
1. Западная дорога вдоль побережья Черного моря.
2. Военно-Грузинская дорога через Владикавказ.
3. Восточная дорога через Баку.
Все дороги проходят через области действия партизан (обойти их, как в Крыму, здесь нельзя), поэтому они могут быть легко повреждены несколькими килограммами взрывчатки. Если доброжелательное отношение горцев Крыма позволило нам добиться некоторыхуспехов, то пока неизвестно, какое значение будет иметь то или иное отношение кавказских горцев для кавказской кампании и особенно для подавления партизан.
257
Раздел 3
Во время русской гражданской войны белая армия вынуждена была послать на борьбу с партизанами крупные воинские части с артиллерией и все же не смогла уничтожить их. Такая же судьба постигла в свое время и красных властителей. Антисоветская партизанщина существует до сих пор.
При рассмотрении этого вопроса нельзя забывать о том, что в пограничных с Кавказом районах Ирана живут азербайджанцы и курды.
Если мы хотим иметь надежный прифронтовой тыл для нашей армии, нам нужно завоевать эти народы. А эту задачу можно будет решить только путем правильного решения вопроса о формировании вспомогательных войск не в масштабе одного штаба армии, а в широком масштабе. Этим заданием должна заниматься единая центральная служба, которая будет вести тактическую, постоянную выработанную пропаганду с учетом сложных национальных и хозяйственных вопросов этих областей.
Если утверждение о том, что совместно пролитая кровь объединяет, и относится прежде всего к европейским народам, то в еще большей степени оно относится к примитивным16 народам Кавказа, которые по сей день сохраняют кунацкие традиции, т. е. высоко чтут братство по оружию (выделено мной. — В. Я.).
Подлинник подписал: Зиферс, зондерфюрер
Подлинник на немецком языке хранится в ГА РФ, ф. 500, on. 5, д. 23, лл. 135-149.
Приложение
Из числа советских военнопленных кавказских и среднеазиатских национальностей германское верховное командование формировало так называемые «национальные легионы», которые под командованием немецких офицеров принимали участие в боевых операциях против Крас-
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НОЙ армии и партизан, несли караульную службу в оккупированных районах.
Германская разведка проводила среди «легионеров» вербовку агентуры, которую после предварительной подготовки забрасывала в тыл Красной армии в районы Северного Кавказа, Закавказья и Средней Азии со шпионскими и диверсионными заданиями и для организации бандитско-повстанческих формирований.
В январе 1944 г. по приказу генерального штаба германской армии «национальные легионы» были переименованы в так называемые «добровольческие войска», в составе которых находилась и русская освободительная армия.
Часть «национальных легионов» германским командованием была переброшена в Европу (Франция, Италия, Югославия, Албания и др.). В частности, находившиеся во Франции части Туркестанского легиона принимали участие в боях против англо-американских войск в Нормандии.
Немцами были созданы следующие «национальные легионы»:
I. Грузинский легион
Формирование Грузинского легиона из числа советских военнопленных грузин проводилось с начала 1942 г. в районе Варшавы. Легион состоял из 4 батальонов, и, кроме того, до 12 батальонов было сформировано на территории Германии и Украины. Значительная часть этих батальонов была во Франции, где они выполняли гарнизонную службу
В формировании легиона принимал активное участие т. н. Грузинский национальный^ комитет во главе с бывшим меньшевиком-эмигрантом Маглакелидзе, являвшимся также редактором выходившей в Берлине газеты грузинских легионеров «Сакартвело» («Грузия»). Два батальона Грузинского легиона немцами в августе
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1942 г. были введены в бой против Красной армии на Северном Кавказе, но вскоре были разоружены в связи с намерением легионеров перейти на сторону Красной армии.
II. Туркестанский легион
С начала 1942 г. немцы из военнопленных казахов, узбеков, таджиков, туркменов, киргизов и каракалпаков стали создавать так называемый Туркестанский легион.
В формировании Туркестанского легиона активно участвовал руководитель Туркестанского национального комитета Вали-Каюмхан, бывший участник антисоветских националистических организаций в Узбекистане, находившийся с 1922 г. в Германии и именовавший себя «главой туркестанского правительства». В конце 1942 г. из Германии ездил в Турцию, где встречался с представителями туркестанской эмиграции.
Туркестанский национальный комитет афишировался немцами как «представительство будущего мусульманского государства», в состав которого немцы предполагали включить территории Казахской, Узбекской, Таджикской, Киргизской, Туркменской ССР и Кара-Калпакской АССР.
Туркестанский легион был сформирован немцами в конце 1942 г. в составе 7 отдельных батальонов, по 1100-1200 человек в каждом. Во главе легиона стоял немец капитан Эрнекке.
Несколько позже кроме этих 7 батальонов были также сформированы Туркестанский легион № 185 в составе 8 батальонов под командованием немца генерал-майора Майера и Остмусульманская дивизия СС под руководством офицера военной разведки майора Мадера.
Легионеры подвергались усиленной фашистской обработке, для чего использовались муллы, имевшиеся в каждой роте; выпускался антисоветский журнал «Милли-Туркестан» и другие печатные издания.
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Немецкие карательные органы насадили среди легионеров широкую агентурно-осведомительную сеть, которую свели в резидентуры.
В апреле 1942 г. немцы отобрали около 20 наиболее грамотных и физически здоровых легионеров, из которых создали т. н. Туркестанский СС, в задачу которого входила подготовка квалифицированной агентуры для заброски в районы Средней Азии с разведывательными, диверсионно-террористическими и повстанческими целями.
Руководство Туркестанским СС осуществлял разведывательно-диверсионный орган немцев «Цеппелин».
III. Северо-Кавказский легион
Формирование Северо-Кавказского легиона началось в сентябре 1942 г. в районе Варшавы из числа советских военнопленных осетин, чеченцев, ингушей, кабардинцев, балкарцев и других народностей Северного Кавказа.
Легион состоял из 3 батальонов под командованием немца капитана Гутмана.
В формировании легиона принимал участие т. н. Северо-Кавказский комитет во главе с дагестанцем Ахмед-Наби Машмаевым, агентом немецкой и турецкой разведок, осетином Кантемировым, быв, военным министром Горского правительства, и Султан-Гиреем Клыч, быв. генералом царской и белой армии и председателем созданного немцами Горского комитета.
Комитет выпускал еженедельную газету «Газават» на русском языке.
IV. Армянский легион
Армянский легион германским командованием начал формироваться в начале 1942 г. в Польше и на Украине. В формировании легиона принимали участие дашнаки-эмигранты во главе с Дро Канаяном, руководителем известной разведывательной группы «Дромедар».
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Армянские национальные легионы предназначались к использованию как войсковые единицы для участия в боях с Красной армией и партизанскими отрядами и как база для комплектования немецкой разведывательной агентуры.
Установлены следующие пункты формирования Армянских легионов:
— г. Люблин (Польша) в марте 1942 г. армянский легион численностью до 1000 человек;
— м. Рембертово (район Варшавы) в июне 1942 г. легион численностью до 3000 человек;
— г. Симферополь в августе 1942 г. армянский национальный полк численностью до 1500 человек;
— в г. Ростове-на-Дону 4-я рота Кавказского батальона Бранденбургского полка в октябре 1942 г.;
— в м. Пулавы (Польша) в июле 1942 г. армянский легион численностью до 1000 человек;
—  в г. Жиздра Орловской области в феврале 1943 г. располагался Первый армянский полк численностью до 2500 человек.
Во время отступления немецких войск с Северного Кавказа значительная часть легионов осталась на освобожденной территории и явилась с повинной.
Некоторые участники армянских комитетов и других дашнакских формирований бежали с немцами, а некоторые перешли на нелегальное положение.
Общая численность легиона достигала 10 тыс* человек.
В связи с тем, что среди легионеров имели распространение антинемецкие настроения и тенденции к переходу на сторону Красной армии, значительная их часть содержалась в концлагерях и использовалась на тыловых работах.
V. Азербайджанский легион
Азербайджанский легион был сформирован в феврале 1942 г. в Польше в составе 7 батальонов численностью
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до 1000 человек в каждом под командованием немецкого майора Риделя.
Легион формировался при участии т. н. «азербайджанского правительства», созданного эмигрантами-муссава-тистами. Издавалась газета «Азербайджан», редактором которой был изменник Родине быв. майор Красной армии Карсаланы Меджит.
VI. Волго-татарский легион
Волго-татарский легион сформирован немецким командованием в Польше в августе — декабре 1942 г. из числа военнопленных татар, башкир и чувашей. Легион состоял из 3 пехотных батальонов численностью до 1000 человек в каждом. К формированию легиона немецким командованием были привлечены члены буржуазно-националистической татарской организации «Идель-Урал» во главе с агентом немецкой и японской разведок эмигрантом Гаяз-Исхаковым.
В феврале 1943 г. один из этих батальонов был направлен для борьбы с партизанами в районе Витебска, где перешел на сторону партизан, уничтожив 70 немцев из числа командного состава. Легионеры использовались также и в оккупированных странах Европы для несения караульной службы,
VII. Остлегион
В 1943 г. некоторое количество немецких войск, несших гарнизонную службу в оккупированных странах Европы, были заменены так называемым остлегионом, сформированным из татар, грузин, армян, украинцев и других лиц северо-кавказской и среднеазиатских национальностей.
Остлегион состоял из трех батальонов и кавалерийского отряда.
ЦА ФСБ России
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ПРИМЕЧАНИЯ
1  Еще до появления в Крыму феодального государства, которое выделилось в XV веке из Золотой Орды, на территории Крымского полуострова проживали различные народы и народности — половцы, славяне, армяне, греки и другие.
2 На рубеже XIII-XIV веков в Крыму образовалось особое наместничество (Старый Крым), которым предусматривалась большая самостоятельность (ведение войн, сношение с иностранными государствами, чеканка монет и т. д.). В ходе междоусобных разборок в Золотой Орде власть переходила от одного хана к другому, пока при поддержке Польско-Литовского государства во главе Крымского ханства не стал Хаджи- Гирей, объявивший о создании независимого от Золотой Орды ханства (1443 г.). Однако независимое ханство просуществовало совсем недолго; в 1473 г, войска турецкого султана вторглись в Крым и превратили Крымское ханство в вассала Турции.
В XVII-XVIII веках Крымское ханство, как правило, было союзником Турции в войне против России, но иногда крымские феодалы выходили из повиновения султану. Крымское ханство в результате русско-турецкой войны 1768-1774 гг. было объявлено независимым от Турции, а в 1783 г. прекратило существование, когда вошло в состав Российской империи (см.: Советская историческая энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1965. Т. 8. С. 207-209).
3 «Мусульманские (татарские) комитеты» были организованы в Крыму в декабре 1941 г. местными татарским националистами во главе с Ильясовым Абдуллой Рашидовичем по прямому указанию немецких разведывательных органов после оккупации германскими войсками территории Крыма. Основной задачей, которая была поставлена германскими спецслужбами перед «комитетами», являлась организация борьбы с советской властью. «Мусульманские комитеты», развернув пропаганду по изгнанию из Крыма русских и других представителей славян, ставили задачей возвратить в Крым всех татар, распространить свое влияние и на иные мусульманские народности СССР. Выступая с идеей создания самостоятельного татарского государства под протекторатом Германии, они не учли одного очень важного обстоятельства, о котором неоднократно говорилось выше. Используя националистов и националистические идеи в борьбе против СССР, Гитлер не собирался предоставлять самостоятельность ни одному из самопровозглашенных «самостийных» государств.
4 Так немцы называли самодельные бутылки с зажигательной смесью.
5 В текст документа по вине исполнителя вкралась ошибка, так как в начале раздела грузины, армяне и азербайджанцы названы народами. Однако автор доклада и далее по тексту допускает упрощенный подход
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к употреблению понятий «народ», «народности» и «племена, которые населяют Кавказ (проживают на Кавказе)».
6 Имеется в виду штаб 11-й германской армии, действовавшей на Северном Кавказе и в Крыму.
7 Так в тексте перевода.
8 Исполнитель документа назвал три основных народа Кавказа — грузин, армян и азербайджанцев. Поэтому в данном случае неправомерно относить татарский язык к одному из основных кавказских языков. Правильнее было бы вести речь об азербайджанском языке, который сформировался в ХІ-ХШ веках на базе тюркской языковой семьи (см.: Советская историческая энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1961. Т. 1. С. 232).
9 Выше речь шла о трех языках.
10 Приложения не публикуются.
11  В нумерацию текста вкралась ошибка. В немецком оригинале документа нумерация дана в следующем порядке: а) грузины — 600 чел.; б) армяне — 400 чел.; в) азербайджанцы — 300 чел.; г) кубанские казаки — 75 чел., д) прочие — 100 чел.
12 Приложение не публикуется.
13 Далее перечислены подразделения войсковой разведки и спецслужб немецких военных формирований на Северном Кавказе и в Крыму.
14 В оригинале документа отсутствуют уточнения, как это сделано в п. 3 данного перечисления (нумерации). Вероятно, автор имел в виду Управление воной разведки главного командования вооруженных сил (OKW) Германии.
15 В текст перевода вкралась ошибка. В оригинале немецкого документа указано 4 800 000.
16 Составитель документа много внимания уделяет целесообразности широкого использования кавказских народов в интересах немецких войск и германской военной администрации на оккупированной советской территории, однако презрительно употребляет по отношению к ним термин «примитивные».
Опубликовано: «Россия XXI», 1996. № 5-6. С. 152-176.
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34. «МУСУЛЬМАНСКАЯ ПЛАХА» ДЛЯ РОССИИ*
Формирование вермахтом подразделений особого назначения «остлегионов» (воинских частей германской армии) из числа военнопленных и эмигрантов мусульманского вероисповедания
Опубликованные выше документы рассказывали о «титанических» усилиях гитлеровской идеологической машины, направленных на внутренний раскол многонационального Советского Союза. В следующих документах читатель увидит, как националистические идеи получали подкрепление на практике путем создания воинских подразделений из представителей разных народов, населявших СССР, в том числе из военнопленных и эмигрантов среднеазиатских республик.
В годы Великой Отечественной войны на стороне гитлеровских войск действовало немало так называемых восточных частей особого назначения (остлегионов), в том числе среднеазиатских, кавказских и других, комплектовавшихся, как правило, из военнопленных, граждан с оккупированных территорий Советского Союза, представителей эмигрантских кругов. К созданию этих частей германское военное командование приступило буквально с первых месяцев войны с СССР. Примечательно, что в формировании остлегионов и других «туземных войск», в обучении их личного состава самое активное участие принимали опытнейшие специалисты СС, абвера, гестапо. Уже к концу 1941 г. были сформированы шесть туркестанских и одна азербайджанская роты. Созданный из них 450-й туркестанский пе-
* Примечания в конце публикации. 266
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хотный батальон был направлен в район Глухов— Ямполь для борьбы с партизанами. В дальнейшем на его базе в Польше формируется 1-й восточно-мусульманский полк СС, вошедший затем в состав 13-й горнострелковой мусульманской дивизии СС «Ханшер».
Осенью 1942 г. на территории Польши для ведения наступательных боев было сформировано и отправлено на фронт шесть туркестанских, два азербайджанских, три северокавказских, два грузинских и два армянских батальона, а всего там было сформировано через год пятьдесят три полевых стрелковых батальона: четырнадцать туркестанских, девять армянских, восемь азербайджанских, восемь грузинских, семь северокавказских и семь волжско-татарских.
Формирование остлегионов осуществлялось и на оккупированных немецко-фашистскими захватчиками территориях Советского Союза. Например, на Украине были созданы 1-й Туркестанский легион, а также азербайджанский, армянский, грузинский и северокавказский легионы. В середине января 1942 г началось формирование подразделений из крымских татар.
«Новое оружие» рейха в лице «туземных войск» актив-* но заявляло о себе не только на передовой, но и в тылу, где «части особого назначения» охотились на партизан, проводили карательные операции против мирного населения, терроризировали, грабили и уничтожали соотечественников, преданно охраняли важные немецкие объекты и лагеря для военнопленных. Пепелища и кровь — вот что оставляли после себя мусульманские формирования. Впрочем, как и прибалтийские, украинские.
На фоне кровавых событий, которые не первый год сотрясают республики бывшего Советского Союза, представленные материалы не только по-особому интересны, но и весьма поучительны, актуальны.
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Из докладной записки НКГБ Таджикской ССР № 2/3913
в НКГБ СССР об итогах агентурно-оперативной
и следственной работы в республике за время
Великой Отечественной войны
8 сентября 1945 г.
Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз вызвало значительную активизацию подрывной деятельности антисоветского элемента и потребовало от наших органов еще большего усиления агентурно-оперативной работы.
Особенности Таджикской ССР — граница с тремя государствами на протяжении свыше 2000 км (Афганистан, Китай, Индия), насыщенность реакционным духовенством, бывшими басмаческими кадрами и пр[очим] антисоветским элементом, отдаленность горных районов и т. д. — создавали благоприятную обстановку для проведения враждебной работы.
В результате активной разработки и вновь выявленного антисоветского элемента и агентуры иноразведок за время Отечественной войны было реализовано: агентурных дел — 65 на 523 человека, дел-формуляров — 842 и учетных дел — 269, а всего по разработкам было арестовано 1727 человек.
Наибольшее количество арестов по разработкам было произведено в последние семь месяцев 1941 г. (302 человека) и в 1942 г. (794 человека), когда антисоветский элемент активизировал свою враждебную работу в связи с неудачами Красной армии.
По имеющимся во 2-м отделе данным, арестовано и разоблачено агентов: немецкой разведки — 41 и польской разведки —10.
Кроме того, в отношении трех выявленных агентов немецкой разведки ориентированы органы «Смерш» и НКГБ...
Из общего числа разоблаченных агентов немецкой разведки: завербовано немцами и заслано в СССР до войны 5 и завербовано на оккупированной территории 36.
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Основное внимание органов НКГБ Таджикистана в период Отечественной войны было обращено на репрессирование активно действующего враждебного элемента — агентуры иностранных разведок, изменников Родины, предателей и пособников немецким оккупантам, подозреваемых в терроре, террористических и диверсионных намерениях и т. д. В итоге агентурно-оперативной работы по республике арестовано за:
а) измену Родине — 459 человек;
б) предательство и пособничество немецким оккупантам — 20 человек;
в) шпионаж в пользу немцев — 29 человек;
г) шпионаж в пользу Афганистана — 68 человек;
д) шпионаж в пользу других разведок — 3 человека;
е)  террор и террористические намерения — 46 человек;
ж) диверсию и диверсионные намерения — 28 человек; |      з) вредительство — 32 человека;
и) саботаж — 33 человека;
к) распространение антисоветских листовок и анонимок — 7 человек;
л) антисоветскую агитацию — 1243 человека, в том числе по 72 групповым делам — 197 человек.
За время Отечественной войны органами НКГБ Таджикистана выявлен ряд новых форм и направлений вражеской работы антисоветского элемента и агентуры иноразве-док. Эта враждебная деятельность антисоветского элемента в основном проводилась в следующих направлениях:
1) проживавшие в Таджикистане немцы развернули активную антисоветскую работу;
2) среди прибывших в Таджикистан граждан, эвакуированных из Западных областей Украины и Белоруссии, Прибалтийских советских республик и Польши, были сильно развиты эмиграционные намерения;
з) активизировалось басмачество, проявившее себя в ряде открытых басмаческих выступлений;
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4) резко возросла национальная рознь, главным образом проявления антисемитизма;
5)  увеличились факты распространения антисоветских листовок и анонимок;
6) активизировало свою враждебную работу реакционное мусульманское духовенство.
Проживавшие в Таджикистане немцы с начала Отечественной войны развернули активную антисоветскую работу: проводили профашистскую агитацию, восхваляя фашистскую Германию, ее армию и Гитлера. Распространяли провокационные слухи, клеветали на руководителей советского правительства и Коммунистической партии, распространяли пораженческие слухи, угрожали, что с приходом фашистов расправятся с коммунистами.
В начале Отечественной войны в связи с временной оккупацией немецкими захватчиками некоторых республик и областей Советского Союза в Таджикистан прибыло большое количество эвакуированных советских граждан, в том числе эвакуированных из западных областей Белоруссии и Украины, Прибалтийских советских республик, и свыше двух тысяч семей бывших польских граждан, главным образом евреев. Большинство их из-за поспешной эвакуации оставило на местах прежнего жительства все свое имущество, у многих там остались близкие родственники. В связи с тем, что большинство из них не были достаточно воспитаны в советском духе, а многие не верили в победу советского оружия, среди них были широко распространены эмиграционные тенденции.
Имея намерения эмигрировать за границу и рассчитывая на слабую охрану государственных границ Средней Азии с Афганистаном и Ираном, многие из них прибыли в Таджикистан с заранее обдуманным намерением нелегально уйти за кордон и с этой целью скупали иностранную валюту и бытовые ценности, подыскивали переправщиков и стремились проникнуть в пограничные районы.
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Отечественная война советского народа с фашистской Германией сопровождалась в Таджикистане серьезной активизацией басмачества, причем количество банд и участников в них неуклонно возрастало до 1944 г.
Так, за последние 7 месяцев 1941 г. были зарегистрированы 4 бандитские группы в 109 человек, которые в этом же году были полностью ликвидированы.
В 1942 г. зарегистрировано 11 бандитских групп и формирований в 147 участников, из которых ликвидировано 5 [групп] в 72 человека.
В1943 г. возникло бандитских формирований и групп — 51 в 645 человек. Вскрыты и ликвидированы 52 группы в 688 человек1.
В 1944 и 1945 гг. басмачество резко уменьшилось.
Контрреволюционные басмаческие и повстанческие элементы, возлагая большие надежды на победу фашистской Германии в войне против Советского Союза, рассчитывали своими выступлениями ускорить поражение Советского Союза, уничтожить советский строй и организовать на территории Таджикистана мусульманское государство, так называемый Мусульманабад. Некоторые руководители банд установили связь с националистическими эмигрантскими кругами в Афганистане и заручились у них обещаниями поддерживать повстанческие выступления.
Основным контингентом участников банд являлись старые басмачи, их близкие родственники, лица, ранее репрессированные, дезертиры Красной армии, мобилизованные для работы в промышленности [лица] и другие.
В начале Отечественной войны мусульманское духовенство, как и другие категории враждебного элемента, в надежде на победу Германии в войне с Советским Союзом активизировало свою враждебную работу, проводило антисоветскую агитацию пораженческого и националистического характера, что, мол, Германия является покрови-
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тельницей ислама, займет Среднюю Азию и создаст единое мусульманское государство...
По мере развития успешной борьбы Красной армии против немецких захватчиков и по мере расширения патриотической работы среди мусульманского духовенства значительная часть мусульманского духовенства стала на патриотические позиции. Наряду с этим реакционное мусульманское духовенство стало проводить еще более резкую антисоветскую работу, которую проводит и по настоящее время, доходя в своей антисоветской деятельности до прямых призывов неподчинения органам власти и свержения Советской власти.
По мере улучшения положения Советского Союза на фронтах Отечественной войны и особенно после победоносного завершения войны антисоветские элементы всех мастей, возлагавшие все свои надежды на победу Германии, сменили ориентацию и стали возлагать надежды на Англию и Америку. Ряд разрабатываемых нами лиц, [которые] в ходе войны утверждали, что Германия, безусловно, победит, что неудачи Германии в войне против Советского Союза временные, после поражения Германии стали утверждать, что победоносными итогами войны Советский Союз не воспользуется, что в возмещение за военные поставки Англия и Америка отторгнут от Советского Союза Среднюю Азию и создадут мусульманское государство под их протекторатом...
Заместитель наркома госбезопасности
Таджикской ССР
Заместитель] начальника
2-го отдела НКГБ
Таджикской ССР
ЦА ФСБ России
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Из протокола допроса бывшего управляющего делами института «АрбайтсгемайншафтТуркестана («AT»)2
К. Шломса3 12 октября 1945 г.
Вопрос. Какие цели и задачи стояли перед вновь организуемым институтом «Арбайтсгемайншафт Туркестан»?
Ответ. В связи со сложившейся обстановкой на русско-германском фронте, когда стало очевидным, что война принимает затяжной характер, стало усиливаться влияние имперского управления СС во всех звеньях государственного управления Германии. В связи с этим при отделе 6, входившем в главное управление безопасности, возглавляемом бригадефюрером Шелленбергом, и был создан, как я уже показал, подотдел 6-Г.
В задачу подотдела 6-Г входили: организация и руководство так называемыми исследовательскими институтами, могущими усилить работу по выращиванию кадров для пропагандистско-разведывательной работы, направленной против СССР.
В частности, подотделом 6-Г было принято решение организовать институт «Арбайтсгемайшафт Туркестан», сосредоточив в нем решение всех вопросов агентурной работы, касающейся Туркменистана.
Образование «AT», как мне объяснил Ольцша4, было вызвано и тем, что существовавший в Берлине Туркестанский национальный комитет во главе с Вали Каюм-ханом не оправдал себя и пользовался доверием только рейхе -министерства оккупированных восточных областей Розен-берга, но после того как планы «молниеносной войны» рухнули, главное управление СС считало вовсе излишним существование рейхсминистерства Розенберга. Главное имперское управление безопасности, учитывая значение областей Советского Союза с нерусским населением, в частности Туркменистана, для военного потенциала Советского Союза и возможности использовать антисоветски настроенные элементы в этих областях, рассчитывало
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создать такой орган, который бы смог подготовить специальные кадры из числа туркмен, которые бы в последующем могли организовать и возглавить подрывную деятельность на территории Советской Туркмении.
Наряду с этим перед институтом ставилась задача подготовки агентов-пропагандистов для проведения активной националистической работы в националлегионах, находившихся в ведении верховного командования сухопутных войск, руководимых генералом добровольческих соединений — бывшим военным атташе в Москве Кестрингом.
Формально ассистенты из числа туркмен получали задания от немецких специалистов, к которым они бьыи прикреплены, по разработке и составлению рукописей о Туркменистане в области искусства, сельского хозяйства, промышленности, литературы и его исторического прошлого. Параллельно с этими они получали установки, исходившие от подотдела 6-Г, по составлению рукописей, носивших явно антисоветский, националистический характер и тенденциозно отражавших жизнь в Советском Туркменистане.
Фабрикация подобного рода материалов сводилась к тому, чтобы показать в них, что Туркменистан в прошлые времена являлся господствующей страной над всей Средней Азией и народы Туркменистана, как и немцы, являются самой преобладающей нацией, что туркмены и немцы являются однородными нациями и имеют свое общее историческое прошлое. Врагами как немцев, так и туркмен являются русские, с которыми и нужно вести борьбу, что туркмены порабощены русскими, которые якобы лишили их всякой самостоятельности в области политики, культуры, искусства и организации ведения сельского хозяйства и промышленности, что русские лишили якобы Туркмению своей национальной религии.
Вопрос. О ваших способностях в фальсификации и распространении всевозможного рода клеветнических материалов достаточно известно, и этот вопрос в настоя-
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щее время не требует каких-либо дополнительных подтверждений.
Вы занимали руководящее положение в институте «AT», стало быть, были в курсе всей его работы. Это так?
Ответ. Этого я не отрицаю.
Вопрос. В таком случае назовите известную вам агентуру, заброшенную для проведения подрывной работы на территорию Советского Союза.
Ответ. Действительно, в задачу «AT» входила подготовка кадров для проведения пропагандистско-разведы-вательной работы в Туркменистане. Но дело в том, что при отделе 6-С имелись специальные школы, которые готовили агентуру для непосредственной заброски в тыл Советского Союза, в том числе и на территорию Туркменистана, а перед институтом «AT» ставилась задача подготовить квалифицированных преподавателей для указанных спецшкол.
ЦА ФСБ России
Из протокола допроса бьюшего начальника
Восточного отделения РСХА,
директора института «Арбайтсгемайншафт Туркестан»
гауптштурмфюрера СС Ольцша Райнера
27 ноября 1945 г.
Вопрос. На предыдущем допросе вы показали, что занимались агентурным обслуживанием националистических формирований, существовавших в Германии. Стало быть, вы были в курсе деятельности этих формирований?
Ответ. Да. По роду службы я занимался агентурным обслуживанием националистических формирований, в частности «Туркестанского комитета», «Волжско-татар-ского комитета», «Крымского центра», «Азербайджанского штаба», «Северо-Кавказского штаба», «Армянского штаба» и «Грузинского штаба».
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Вопрос. Покажите, что вам известно о подрывной деятельности, проводимой «Туркменским комитетом» против Советского Союза.
Ответ« Формирование всех националистических организаций в Германии проводилось по линии Восточного министерства, руководимого Розенбергом. Соответственно с этим при Восточном министерстве были созданы «бюро». В задачу «бюро» и «комитетов» входило: проводить пропагандистскую работу в так называемых «добровольческих националистических соединениях», кроме этого, руководить подрывной деятельностью эмигрантов и военнопленных из числа националистов, находившихся в Германии, против Советского Союза. Со времени организации «Туркестанского комитета» среди националистической эмиграции в Германии распространилось понятие о так называемом «Большом Туркестане». Германское правительство полагало в случае оккупации Средней Азии создать так называемый «Большой Туркестан» с включением Казахской, Узбекской, Таджикской, Киргизской советских республик.
О создании так называемого «Большого Туркестана» мечтало не только германское правительство, которое хотело Туркестан превратить в свою колонию, но и лидеры туркестанской эмиграции, как, например, Мустафа Чока-ев. Чокаев после эмиграции проживал в Париже, а с началом войны Германии с Советским Союзом приезжал в Берлин.
Мне известно, что после приезда в Берлин Чокаева последний посетил Восточное министерство, где вел переговоры лично с Розенбергом. После этого Чокаев выезжал в лагеря военнопленных, в которых были сосредоточены военнопленные, ранее проживавшие в Средней Азии, где проводил националистическую пропаганду и призывал к активной борьбе против Красной армии.
Помощником Чокаева был белоэмигрант Вали Каюм-хан, который после смерти Чокаева возглавил «Турке-
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станский комитет», который начал свою деятельность в конце 1942 г.
«Туркестанский комитет» под руководством Восточного министерства принимал активное участие в создании так называемых «добровольческих легионов», среди которых распространял пропаганду в интересах Германии. Под наблюдением армейского отдела пропаганды выпускал националистическую газету «Яни-Туркестан» и ежемесячные журналы «Мили-Едабиат» и «Мили-Тур-кестан».
При «комитете» Вали Каюм-хана имелся актив из числа казахов, узбеков и лиц других национальностей, который по линии главного имперского управления безопасности использовался в комиссиях по опросу военнопленных и сбору необходимых материалов по Туркестану.
До 1943 г[ода] из военнопленных «туркестанцев» (узбеков, таджиков, казахов, киргизов и туркмен), грузин, азербайджанцев, армян, волжских татар, северокавказцев создавались по линии верховного командования и Восточного министерства отдельные «легионы» по национальному признаку. Но в связи с тем, что в первый период эти части были недостаточно боеспособны и, кроме того, чтобы среди пленных националистов иметь влияние СС, по предложению штурмбанфюрера Мадера в конце 1943 г[о-да] был сформирован «восточно-мусульманский полк СС».
В ноябре 1944 г[ода] этот полк был реорганизован и получил название «Восточно-тюркское соединение войск СС». «Восточно-мусульманский полк [СС]» включал в себя не только [представителей] туркестанских народностей. В полк привлекались волжские татары, азербайджанцы и северокавказцы. Во главе «Восточно-мусульманского полка СС» был поставлен штурмбанфюрер СС Мадер.
«Восточно-мусульманский полк [СС]», как мне известно, принимал участие в боях против [частей] Красной армии в районе Минска и под Варшавой.
277
Раздел з
Штурмбанфюрер Мадер подбирал из числа своих близких людей офицеров из туркмен, казахов и азербайджанцев и проводил такую политику, чтобы им внушали вражду к «Туркестанскому комитету», и особенно к Каюм-хану, в связи с чем влияние Мадера на офицерский состав из числа националистов стало усиливаться, что было нежелательно для Хермана, который по линии главного управления СС наблюдал за этим полком и находился в тесном контакте с Каюм-[ханом]. Мадер был отстранен от руководства полком и по заданию Хермана убит. После этого во главе полка был поставлен гауптман Биллиг, который, приняв полк, начал производить расстрелы лиц, которые были близки к Мадеру. Расстрелян должен был быть также казах оберштурмфюрер СС Асанкулов, но последний, узнав об этом, почти со всеми казахами перебежал на сторону русских партизан в районе Минска. Это было примерно в мае 1944 г[ода]. В связи с этим Биллиг был отстранен от командования полком, и во главе стал сам Херман, который во время боев был убит под Варшавой; тогда руководителем полка стал оберштурмфюрер С С узбек Алимов, его помощником был унтерштурмфюрер СС Брюкер.
В это же время намечалась реорганизация «Восточно-мусульманского полка» в так называемое «Восточно-тюркское соединение СС», руководителем которого был поставлен немец штандартенфюрер Харун-эль-Рашид, а Алимов стал во главе туркестанской группы. В связи с этой реорганизацией полк был переброшен в Северную Словакию. В декабре 1944 г[ода] на Рождество в «Восточно-тюркском соединении» по инициативе Алимова и его приближенных офицеров-узбеков произошел бунт, в результате которого Алимов и офицеры узбекской национальности в количестве 400 человек перешли на сторону партизан.
Вопрос. Назовите известных вам лиц из командного состава «Восточно-тюркского соединения».
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Ответ. Как я уже показал ранее, командиром «Восточно-тюркского соединения» был штандартенфюрер Харун-эль-Рашид. В Первую мировую войну [он] служил в турецкой армии в чине полковника, в 1919-1920 гг. переехал в Германию, имел частное бюро и штат агентуры по наблюдению за отдельными лицами, кроме того, занимался коммерческими делами. Как мне рассказывал Рашид, во время абиссино-итальянского конфликта он находился в Абиссинии и якобы выполнял поручения разведывательного порядка в пользу Италии. После этого проживал в Фюрстенвальде, где находилась его семья, и имел представительства от одной немецкой фирмы. Одно время был агентом-связником при главном [имперском] управлении безопасности для связи с великим муфтием.
Из «Восточно-тюркского соединения» мне также известны: унтерштурмфюрер СС Брюкер, немец, все время был адъютантом при руководителях «Восточно-мусульманского полка», а затем «Восточно-тюркского соединения», в январе 1945 г[ода] после моего увольнения был моим преемником в главном управлении СС по восточно-тюркским делам; гауптштурмфюрер С С Фюрст, немец, офицер связи группы 6-С рефератов 1-3 по «Восточно-мусульманскому полку», затем был одним из помощников Харун-эль-Рашида; гауптштурмфюрер СС Майер-Хер-тинг, судебный офицер соединения; оберштурмбанфюрер СС Циглер, по национальности австриец, был руководителем бюро связи в Вене от главного управления СС с «Восточно-тюркским соединением», он также имел задачу по вербовке лиц в указанные соединения.
Из числа националистов принимали активное участие в «Восточно-тюркском соединении» следующие лица: оберштурмфюрер С С Алимов, по национальности узбек, военнопленный, после пленения был в одном из национальных батальонов, затем был переведен в «Восточно-мусульманский полк»; оберштурмфюрер С С Назаров, по национальности узбек, одно время с Алимовым был пере-
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веден в полк и являлся его помощником по пропаганде, в полку был редактором газеты «1-й Восточно-мусульманский полк войск СО (Назаров в момент перехода Алимова на сторону партизан находился в Берлине); унтер-штурмфюрер СС Турсунов, по национальности узбек, был агентом Фюрста по разработке узбеков; унтерштурмфю-рер С С Даирский, крымский татарин, из военнопленных, был близким человеком Мадера по «Восточно-мусульманскому полку», а в связи с ранением прибыл в Берлин и исполнял обязанности офицера связи главного управления СС с «Восточно-тюркским соединением» и «Крымским центром»; оберштурмфюрер СС Алекберли, по национальности азербайджанец, был командиром азербайджанского батальона «Восточно-тюркского соединения».
Других лиц я не припоминаю.
Вопрос. Какую лично вы проводили работу по линии главного имперского управления безопасности в «Восточно-мусульманском полку» и «Тюркском соединении»?
Ответ. Политика, проводимая «Туркестанским комитетом» во главе с Каюм-ханом, по моему мнению, не удовлетворяла требованиям главного [имперского] управления безопасности по вербовке агентуры, и я хотел провести по этому вопросу ряд изменений, но, так как Каюм-хан пользовался доверием лично Розенберга, мне это сделать не удалось. Кроме того, главное [имперское] управление безопасности не имело права вмешиваться в политику, проводимую Восточным министерством. Прежде всего я внедрил в круги руководителей «Туркестанского комитета» своего человека — Джумабаева, которому поручил выяснить, не имеются ли в этих кругах лица, проводящие английскую политику, используя в этих целях туркестанскую эмиграцию в Турции.
Кроме этого, я использовал в комиссиях по опросу военнопленных лиц из числа активных националистов, близко стоящих к «Туркестанскому комитету», а когда под Минском из «Восточно-мусульманского полка» казахи пе-
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ребежали на сторону партизан, возник вопрос о реорганизации этого полка в так называемое, как я ранее показал, «Восточно-тюркское соединение».
Вопрос, Покажите, что вам известно о существовании националистических кавказских организаций в Германии.
Ответ. В период войны Германии с Советским Союзом в Германии существовали следующие националистические кавказские организации: «Северокавказский штаб», «Азербайджанский штаб», «Армянский штаб», «Грузинский штаб» и «Главное калмыцкое управление», которые также находились в подчинении Восточного министерства.
Кроме этого, по военной линии были созданы кавказские национальные войсковые соединения — «легионы». Это относится к 1942 г[оду]. По линии СС в конце 1944 г[ода] мне было поручено составить план по организации так называемого «Кавказского соединения» по типу «Восточно-тюркского соединения», но в связи с событиями на фронтах этот план осуществить не удалось.
. Таким образом, северокавказцы находились в Северной Италии и объединялись в эсэсовские команды, азербайджанцы были включены в «Восточно-тюркское соединение», грузины имели специальный кавалерийский эскадрон СС, что же касается армян, то у них никаких самостоятельных формирований не было. По плану предусматривалось в «Кавказском соединении» организовать четыре группы — одну из северокавказцев, другую из армян, третью из азербайджанцев и четвертую из грузин.
Руководителями «Грузинского штаба» были грузины-белоэмигранты доктор Магалов и купец Кедия, а также военнопленный, бывший офицер Красной армии грузин Габлиани.
«Азербайджанский штаб», как исключение, почти не имел в своем составе белоэмигрантов. Во главе «Азербайджанского штаба» стоял бывший советский офицер, майор немецкой армии Дудангинский-Фетерлибели5, пос-
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ле пленения находился в одном из национальных легионов, затем Восточным министерством был назначен начальником «штаба». Дудангинский был сравнительно молод, приблизительно 35 лет, очень живой и всегда готов был поддерживать Власова. Он обычно говорил: «Все антисоветские силы должны быть слиты воедино». Но после того как сторонники кавказской группировки отказались от сотрудничества с Власовым, он сделал оговорку и заявил, что «не желает запрячь своих азербайджанцев в колесницу русских». Он поддерживал связь с бывшим лидером азербайджанской эмиграции в Германии Эммином Резуль-заде.
Вопрос. А чем объяснить, что Эммин Резуль-заде не был поставлен во главе руководства «Азербайджанского штаба», как бывший лидер азербайджанской эмиграции в Германии?
Ответ. Во-первых, это объяснялось тем, что Резуль-заде был сторонником движения пантюркизма, которое имело место среди азербайджанской эмиграции, находящейся в Турции и Германии. Это движение было за то, чтобы поддерживать тесный контакт азербайджанского народа с Турцией. В связи с этим он имел большие связи среди азербайджанской эмиграции в Турции.
Движение пантюркизма противоречило политике Ро-зенберга, так как германское правительство планировало при оккупации Кавказа организовать так называемый рейхскомиссариат, куда должны были войти Грузинская, Армянская, Азербайджанская республики и области Северного Кавказа. Рейхскомиссаром Кавказа был намечен немец Шикеданц. Дело в том, что Розенберг имел какие-то личные счеты с Кохом, рейхскомиссаром на Украине, и неоднократно ставил перед Гитлером вопрос, чтобы снять Коха, но так как Кох был близким человеком Геринга, то последний этому воспрепятствовал. Тогда Розенберг поставил перед Герингом вопрос, чтобы в случае оккупации Кавказа поставить рейхскомиссаром Шикеданца. Это
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было в 1943 г[оду], и с тех пор Шикеданц имел свой кабинет при Розенберге и ожидал своего назначения.
Вопрос. Кто вам еще известен из «Азербайджанского штаба»?
Ответ. В «Азербайджанском штабе» было еще два эмигранта: Алибейгович — первый помощник Дудангин-ского и Изра-фильбей6 — эмигрант, бывший полковник царской армии, намечался руководителем войсковой группы азербайджанцев в кавказском соединении СС и имел звание группенфюрера СС.
Кроме того, в «штабе» был военнопленный азербайджанец, штурмбанфюрер Алиев, который раньше находился в лагере группы 6-С в Зандербурге как «активист», откуда был переведен в «штаб».
Вопрос. Что значит «активист»7?
Ответ. Ранее я уже показывал по этому вопросу, что при группе 6-С рефератов 1-3 имелись люди, которые занимались разведывательной работой по Советскому Союзу, а также имелся специальный лагерь военнопленных в Зандербурге. В этот лагерь посылались уже завербованные лица для последующего их использования в агентурных целях, и в главном управлении их называли «активистами».
Вопрос. А что вам известно о деятельности «Армянского штаба»8 и его руководителях?
Ответ. По характеру своей работы я с «Армянским штабом» связи почти не имел. Мне только известно, что одним из руководителей «Армянского штаба» был бывший генерал царской армии по фамилии Дро.
Вопрос. А какое отношение вы имели к «Северокавказскому штабу»?
Ответ. В середине 1944 г[ода], когда я работал уже в главном управлении СС по Кавказу и «Восточно-тюркскому соединению», я был одним из сотрудников СС, которому были поручены организация и формирование национального кавказского соединения. В связи с этим мне пришлось
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по этому поводу иметь беседу с одним из руководителей «Северокавказского штаба» белоэмигрантом Магомой9.
Вопрос. Что вам известно о Магоме?
Ответ. Магома, в возрасте 55 лет, по национальности, кажется, осетин, белоэмигрант. Вообще личность Маго-мы мне почти неизвестна. Я припоминаю еще одну фамилию из сотрудников штаба, близкого человека Магомы. Это белоэмигрант, бывший полковник царской армии Улагай10. Чем он занимался до войны, мне неизвестно, а во время войны до 1944 г[ода] работал в Белграде, в немецкой полиции. В конце 1944 г[ода] по линии СС он имел чин штандартенфюрера и предусматривался для использования командиром войсковой группы в «Северокавказском соединении».
Вопрос. В числе националистических организаций, существовавших в Германии, вы назвали так называемое «Главное калмыцкое управление»11. Что это за организация?
Ответ. «Главное калмыцкое управление» было организовано в конце 1942 г[ода] или в начале 1943 г[ода] Восточным министерством Германии. Из деятелей националистической организации калмыков я никого не знаю.
Из разговоров с одним из сотрудников этого «Калмыцкого управления» мне стало известно, что калмыцкое руководство распалось на две группы: первая требовала слияния с «Туркестанским комитетом», однако близкие к Долю12 представители второй группы стояли на платформе полной самостоятельности.
В начале 1944 г[ода] по линии абвера калмыков хотели использовать в разведывательных целях, но это как будто бы не осуществилось. В это время представители абвера по данному вопросу обращались в группу 6-С, но в группе 6-С по этой линии никаких планов не было.
По линии военного командования были сформированы кавалерийские эскадроны из калмыков, которыми командовал немец.
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Вопрос. Среди других «национальных комитетов» вы назвали «Татарский комитет» и «Крымский центр». Покажите, что вам известно о националистической деятельности «Татарского комитета» и его членов.
Ответ. «Татарский комитет» также был сформирован по линии Восточного министерства Германии в конце 1942 или в начале 1943 г[ода]. «Татарский комитет» тогда назывался «Идель-Урал», то есть «Боевой союз волжских татар и Урала» (это название исходило от Восточного министерства). «Идель-Урал» охватывал своей деятельностью национальности, населяющие пространство между Волгой и Уралом, а потому «Татарский комитет» занимался всеми эмигрантами и находившимися в Германии казанскими татарами, чувашами и мордвинами. До войны руководителем татарской эмиграции в Германии был Аяс Исхаки (до войны Аяс издавал националистический журнал «Мили-Иоль»). С образованием «Татарского комитета» Аяс во главе его поставлен не был, в связи с чем выехал в Турцию. Тогда во главе «Татарского комитета» был поставлен Шафи13 — казанский татарин, до войны занимавшийся коммерческими делами, в возрасте 55 лет, низкого роста, жил в Дрездене.
Вопрос. А что вам известно о деятельности в Германии «Крымского центра»?
Ответ. «Крымский центр» начал формироваться во второй половине 1944 г[ода], после того как из Крыма с немецкими частями бежало в Германию около 2000 человек. Вначале крымские татары, бежавшие с немцами, находились в Румынии, позже из них была сформирована по линии СС войсковая горная бригада. Это бригадой командовал штандартенфюрер Фортенбахер. В конце 1944 г[о-да] бригада была переведена на словацкий участок фронта и вошла в «Восточно-тюркское соединение».
«Крымский центр» и соответствующий отдел Восточного министерства размещались во Франкфурте-на-Одере, где их руководители Кирималь и Сользаль имели свои квартиры.
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Руководителем крымского бюро Восточного министерства был немец из Прибалтики Мюллер.
Следует отметить, что Кирималь был близок с великим муфтием и влияние последнего старался использовать при решении какого-либо вЬпроса в главном управлении СС
Вопрос. А какое отношение имел муфтий к СС?
Ответ. Муфтий был неофициальным сотрудником главного [имперского] управления безопасности по разведывательной работе на Ближнем востоке (Сирия, Палестина и другие). Кроме того, он сотрудничал с отделом пропаганды министерства иностранных дел, которое транслировало его выступления по радио. Он также поддерживал тесный контакт с шефом главного управления СС обергруппенфюрером Бергером.
Деятельности муфтия хотел бы коснуться позднее, когда буду рассказывать о работе института « Арбайтсгемайн-шафт Туркестан», где с сентября 1943 г[ода] я был по совместительству директором, а муфтий принимал деятельное участие в работе так называемой школы «муллашу-ле», организованной при AT.
ЦА ФСБ России
ПРИМЕЧАНИЯ
1 Так в тексте документа.
2  Речь идет о высшей разведывательной школе, именовавшейся «Арбайтсгемайншафт Туркестан» («Рабочее объединение Туркестана»), а также «Туркестанским служебным обществом». Школа была создана главным имперским управлением безопасности (РСХА) и находилась в Дрездене. Начальником ее был кадровый разведчик, специалист по странам Востока гауптштурмфюрер СС доктор Ольцша. Подбором кандидатов для обучения в этой школе занимались руководящие работники «Туркестанского национального комитета». Из предателей — уроженцев республик Средней Азии школа готовила квалифицированные кадры организаторов шпионской, диверсионной повстанческой работы на территории СССР, предназначавшиеся для работы в качестве немецких ставленников в так называемом государстве «Большой Туркестан», Кро-
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ме того, сотрудники школы путем опроса военнопленных занимались сбором и обработкой разведывательных данных о Туркменской ССР. Немцы предполагали, что по окончании войны их агенты возвратятся на родину и в будущем смогут пробраться на руководящие посты в политике, науке и различных отраслях народного хозяйства.
3Шломс Конрад 16 марта 1946 г. военным трибуналом Группы советских оккупационных войск в Германии осужден за шпионаж на 15 лет лишения свободы. Определением Военной коллегии I Верховного суда СССР от 24 декабря 1953 г. досрочно освобожден и 21 января 1954 г. передан представителю ГДР.
4  Ольцша Райнер арестован в 1945 г. 16 марта 1946 г. военным трибуналом Группы советских оккупационных войск в Германии приговорен по ч. 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. к высшей мере наказания.
5 Правильно — Дудангинский Або Алиевич, он же Фаталибейли.
6 Правильно Исрафил-бей, он же Исрафилов Магомед Наби-оглы. 11 июля 1946 г. военным трибуналом Бакинского военного округа за контрреволюционную деятельность приговорен к высшей мере наказания.
7 «Активисты» — условное название военнопленных, которые прибывали в лагеря «Цеппелина», где проводилась их тройная фильтрация. Сначала все отобранные поступали в особый сборный лагерь «Цеппелина». Непригодные и не внушавшие немцам доверия люди после проверки возвращались в лагеря военнопленных или же направлялись на работу в Германию. Все оставшиеся кандидаты передавались в предварительные особые лагеря (форлагеря), где регистрировались, получали военную форму (чаще всего форму солдат чешской армии) и удостоверение личности «активиста». Там же «активисты» принимали присягу на верность Германии.
8 предварительных лагерях «активистов» делили по национальному признаку на русских, кавказцев и уроженцев Средней Азии. Там же на протяжении 2-3 месяцев их воспитывали в профашистском духе: читали им антисоветские лекции, устраивали для них «экскурсии» по Германии. Одновременно продолжалась агентурная проверка.
После тщательной фильтрации наиболее преданные немцам «активисты» направлялись для обучения в разведывательные школы «Цеппелина», главные лагеря (гауптлагеря), где готовили террористов, разведчиков-пропагандистов, разведчиков-диверсантов, разведчиков-радистов.
После специальной подготовки объединенные в группы агенты снабжались разработанными легендами и направлялись на переправочные пункты «Цеппелина». Здесь окончательно уточнялись все детали переброски и действий отдельного человека или группы в Советском
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Союзе. С мая 1943 г. порядок трехступенчатой подготовки агентуры бы изменен.
Созданные главные команды «Цеппелина» сами готовили значительную часть агентуры. Военнопленные, отобранные в прифронтовых лагерях, сразу направлялись в предварительные особые лагеря главных команд. Там в течение 2-3 недель «активисты» находились в карантине, проходили проверку, профашистскую обработку и военную подготовку. Из предварительного лагеря они посылались в особые подразделения (батальоны или роты) войск СС, где должны были не менее месяца активно участвовать в карательных операциях против партизан. В это же время продолжалась антисоветская обработка и агентурная проверка. Затем прошедшие всестороннее испытание направлялись в специальные школы, так называемые «ваффеншуле», созданные на базе реорганизованных «гауптлагерей». «Ваффеншуле» подчинялись главным командам «Цеппелина».
8 Правильно — Армянский национальный комитет: Арташес Абе-тян, Багдасарян, он же Симонян, он же Гигран Саркисян и Вартан Михайлович Саркисян; Драстамат (сокращенное имя — Дро) Мартиросо-вич Канаян, кличка «Каляев» (был начальником зондеркоманды «Дромедар», затем абвергруппы-114).
9 По-видимому, речь идет о Магомаеве Ахмеде Наби Идрисовиче. Вторым руководителем в «Северокавказском национальном комитете» был Кантемиров Алихан Гадоевич.
10Улагай Сергей Григорьевич (1875-1944)— генерал-лейтенант белой армии. В годы Второй мировой войны сотрудничал с гитлеровцами.
11 Правильно — «Калмыцкий национальный комитет». Его возглавлял Балинов Шамба Хачинович.
12 Доктор Долль (Верба Отто Рудольфович) являлся начальником специального отряда, который был выброшен на территорию Калмыцкой АССР в 1942 г. для проведения разведывательной работы в тылу частей Красной армии.
13 Шафи Алмас Абдурахман, он же Шафеев Абдурахман Гибадул-лович. Кроме него руководителем «Волжско-татарского национального комитета» являлся еще Алкаев Шакир Ибрагимович. 23 июля 1952 г. военным трибуналом Приволжского военного округа осужден за пропаганду и агитацию, содержащие призывы к свержению Советской власти, на 25 лет лишения свободы. На основании Указа Президиума Верховного совета СССР от 17 сентября 1955 г. срок наказания снижен до 10 лет.
Опубликовано: ВИЖ, 1996. JVÊ 5. С 24-31.
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3.5. ОБРУБЛЕННЫЕ ЩУПАЛЬЦА ЛЕГИОНОВ СКОРЦЕНИ
Из протокола допроса официального сотрудника «Ваффен СС Ягдфербанд» (истребительное соединение войск СС) латышского националиста Тоне Бруно. 11 февраля 1945 г.
Накануне и в годы Второй мировой войны гитлеровское руководство большое значение придавало подрывной деятельности своих спецслужб- И главным объектом воздействия для них, конечно, выступал Советский Союз. В публикуемом архивном документе за сухими, протокольными строками высвечиваются многие, к сожалению, уже забытые ныне трагические факты минувшей войны. В частности, отчетливо видно, что так называемое национально-освободительное движение в той же Латвии было организовано на базе национальных легионов СС и других вооруженных формирований и не имело ничего общего с мужественной борьбой истинных патриотов против немецко-фашистских захватчиков. Особый интерес представляют сегодня сведения о том, как действовали подразделения абвера на оккупированных советских территориях, а также об организационно-структурном строении, формах, методах и направлениях подрывной работы мало известного отечественному читателю разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд», которым командовал оберштурмбанфюрер СС О. Скорцени. Орган этот был весьма универсальным, мобильным и представлял собой своего рода гитлеровский спецназ. Впрочем, в отличие от Западной Европы, где легионы Скорцени добивались своих целей, на Восточном фронте они, как и остальные спецслужбы фашистской Германии, не оправдали надежд фюрера. Их планы рушились под мощными ударами Красой армии, расстраивались умелыми действиями советских спецслужб, которые в жестоком поединке с сильным, хорошо обученным и оснащенным противником достигали весомых результатов.
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Протокол допроса*
1945 г., февраля месяца, 11-го дня.
Я, начальник 2-го отделения 4-го отдела
Управления контрразведки «Смерш»
1-го Белорусского фронта капитан Гершгорин,
сего числа допросил арестованного.
Тоне Бруно, 1918 г. рождения, уроженец и житель г. Риги, ул. Волдомарская, д. 75, кв. 6, по национальности латыш, образование среднее, холост, подданный СССР.
Начало допроса в 23.00.
Допрос окончен 13 февраля [19]45 г. [в]24.00.
С перерывом: 12 февраля [19J45 г. с 6.00 до 9.00 и с 17.00 до21.00; 13февраля,[19]45г.с6.00до9.30ис17.00до21.30.
Вопрос. Чем вы занимались, проживая на территории, временно оккупированной немецкими войсками?
Ответ. В октябре 1941 г. я добровольно поступил на службу в качестве переводчика при заместителе главного начальника войск СС, гестапо, СД и криминальной полиции Прибалтийских стран в северной России бригадефю-рера [СС] Шталеккера, где прослужил до ноября 1941 г., затем был переведен на службу в 21-й латвийский полицейский батальон в качестве командира взвода.
В ноябре 1941 г. в составе батальона я выехал в район г. Тосо, который расположен между Ленинградом и Новгородом, для охраны железнодорожных объектов, одновременно для пресечения деятельности советских партизан. В начале января 1942 г. вместе со своим взводом полицейских я был прикомандирован к штабу 28-го армейского корпуса 18-й немецкой армии, где использовался по разведке обороны советских войск и захвату «языков».
Вместе со взводом я трижды ходил в разведку, причем два раза нам не удавалось захватить «языка», а в третий раз я встретился с большой группой разведчиков Красной
* Документ публикуется в сокращении.
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армии и в завязавшемся бою был ранен и одновременно получил обморожение стопы левой ноги, на излечении я находился при госпитале в г. Риге примерно до мая 1942 г.
Во время нахождения в госпитале меня навестил мой хороший знакомый подполковник Вайс, который в то время уже был начальником штаба при генерал-инспекции латвийских войск С С, Во время беседы Вайс предложил мне по излечении явиться к нему, и он мне предоставит должность.
В мае 1942 г. я явился к подполковнику Вайсу и был назначен его ординатором, выполняя в основном задания последнего по проведению мобилизации латышской молодежи в национальные части С С.
Вопрос. Чем занимался штаб генерал-инспекции латвийских легионов СС в период вашей службы в последнем?
Ответ. Весной 1942 г. обергруппенфюрером [СС] Ек-кельном был издан приказ о переименовании батальонов охранной полиции в латвийские легионы СС. Генерал-инспектором латвийских легионов С С был назначен груп-пенфюрер [СС] Бангерскис, начальником штаба подполковник Вайс.
Деятельность штаба латвийских легионов СС в период моей службы заключалась в формировании на базе существующих легионов двух латвийских дивизий СС. Проводилась усиленная работа по мобилизации новых кон-тингентов латышей в войска СС. Таким образом, в начале 1943 г. были сформированы 15-я и 19-я латвийские дивизии СС. В этом время подполковник Вайс принял командование 1-м полком 19-й латвийской дивизии СС, а я остался при штабе и исполнял обязанности по социальному обеспечению семей латышей-военнослужащих немецкой армии, находящихся на фронте.
Вопрос, Как долго вы служили при штабе генерал-инспеции латвийских войск СС?
Ответ. В средних числах июля 1943 г. я был назначен на должность командира роты 4-го латышского батальона СС, в составе которого нес охрану концлагеря, находя-
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щегося в м[естечке] Саласпилс, 20 км восточнее г. Риги, где содержались политические заключенные из числа латышей, евреи и другие арестованные немецкими карательными органами. Охрану лагеря рота несла до октября 1943 г., после чего была в числе других войск С С направлена на охрану границы Латвии с Советским Союзом, существовавшей до 1939 г., от проникновения подразделений советских партизан на территорию Латвии,
Вопрос. Какой режим был установлен немецким командованием для заключенных концлагеря?
Ответ. В концлагере, расположенном в м[естечке] Саласпилс, в то время насчитывалось более 500 заключенных. Комендантом последнего являлся обершарфюрер [СС] Никке, по национальности немец. Режим для заключенных был установлен исключительно тяжелый и непосильный. Заключенные работали на тяжелых работах по двадцать часов в сутки. За малейшее нарушение распорядка заключенные администрацией избивались до потери сознания. Всех держали на голодном пайке и в антисанитарных условиях, в результате чего большое количество заключенных от заболевания тифом и истощения умирало.
Вопрос. Какие обязанности возлагались на роту СС, которой вы командовали, по охране заключенных концлагеря и степень их выполнения?
Ответ. Солдаты роты СС, которой я командовал, несли охрану вокруг концлагеря с целью исключения возможных побегов заключенных. Одновременно с этим конвоировали заключенных на работы по разработке торфяных болот и другие, на допросы в С Д г. Риги, [обеспечивали] охрану карцера. Случаев издевательств солдат над заключенными не было, так как у многих солдат роты родственники находились в этом лагере, что явилось причиной к замене моей роты другой ротой, личный состав которой состоял исключительно из немцев.
Вопрос. Неся охрану границы от проникновения советских партизан на территорию Латвии, как часто рота вела бои с советскими партизанами?
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Ответ, На протяжении 3,5 месяца рота СС, которой я командовал, несла охрану участка границы на территории Осуньской волости и систематически вела бои с советскими партизанами. Конкретно, когда это было, я сейчас вспомнить не могу.
Вопрос. В последующем где использовалась рота СС?
Ответ. В октябре 1943 г. рота СС, которой я командовал, вошла в состав группы войск СС и действовала против частей Красной армии в районе г. Невеля. Группой командовал обергруппенфюрер [СС] Еккельн, и в состав последней входили: полицейский полк СС «Рига», 20-я эстонская дивизия СС и другие отдельные батальоны.
В январе 1944 г. в связи с заболеванием малярией я был направлен на излечение в г. Ригу и по выздоровлении в июне 1944 г. поступил на службу в криминальную полицию в качестве практиканта при следственном отделе по борьбе с хулиганством, кражами и другими преступлениями, где проходил практику до августа того же года и был назначен переводчиком при отделе « 1Ц» 3-го танкового корпуса СС.
Вопрос. При каких обстоятельствах вы поступили на службу в отдел «1 Ц» 3-го танкового корпуса СС?
Ответ. В августе 1944 г. в связи с наступлением частей Красной армии я был отозван в распоряжение штаба латвийских легионов СС, в то время располагавшегося в г. Риге, и был направлен в распоряжение штаба 3-го танкового корпуса СС... По прибытии в таковой я был назначен на должность переводчика при отделе «1 Ц».
Вопрос. Какие функции входили в поле деятельности отдела «1 Ц»?
Ответ. Отделы « 1 Ц», по существу, являются разведывательными отделами и существуют при всех штабах соединений немецкой армии, начиная с дивизии и выше. Основной задачей «1 Ц» является сбор разведывательных данных о противнике, действующем против соединения. Параллельно с этим ведут и контрразведывательную работу как в подразделениях соединения, так среди местного населения.
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Вопрос. Расскажите о методах работы отделов «1Ц».
Ответ. Интересующие командование соединения сведения о противнике отделы « 1 Ц» добывают путем аэроразведки, допросов военнопленных, перебежчиков и опросов местного населения.
Контрразведывательную работу проводят так называемые абвер-офицеры, которые находятся в каждом полку и подчинены непосредственно начальнику отдела « 1Ц». Абвер-офицеры являются негласными сотрудниками и прикрываются в полках различными должностями.
Абвер-офицеры в полках, батальонах, ротах имеют агентурную сеть, а также среди окружающего населения. Подробными данными об их работе я не располагаю.
Вопрос. Ведут ли отделы «1 Ц» зафронтовую агентурную работу?
Ответ. В масштабе корпуса отделы «1 Ц» ведут зафронтовую агентурную работу, забрасывая в расположение частей противника агентуру с целью разведки обороны, насыщенности последней огневыми средствами, установления нумерации частей и расположения штабов дивизий, полков и батальонов.
В период моей работы при отделе «1 Ц» корпуса последним в сентябре 1944 г. было переброшено три группы агентов по два человека в каждой.
Вопрос. Каким образом отделы «1Ц» приобретают агентуру для заброски в расположение частей Красной армии?
Ответ. Отделы « 1Ц» сами вербовкой и подбором агентуры для зафронтовой работы не занимаются, а получают таковую уже подготовленную из разведпунктов. В мою бытность агентура экипировалась в гражданскую одежду, причем последняя приобреталась [у] содержащихся в тюрьмах дезертиров-латышей. Посылаемые три группы агентов задания не выполнили, так как одна из них подорвалась на минах, а две остальные попали под сильный обстрел и возвратились обратно.
[...і
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Вопрос» Как долго вы находились на службе в качестве переводчика при отделе « 1 Ц» 3-го танкового корпуса?
Ответ. В октябре 1944 г. из отдела «1 Ц» корпуса я был откомандирован в распоряжение штаба 19-й латвийской дивизии СС. Прибыв в штаб, я встретился с другими шестью офицерами, отозванными из других частей, и последние мне рассказали, что в 19-ю латвийскую дивизию СС, где они служили, приезжал руководитель фашистской партии Латвии «Лидумнекс» Альфонс Райтумс, собрал их и предложил им в тылу Красной армии на территории Латвии заняться «партизанской» деятельностью против органов Советской власти, на что они изъявили согласие. Вместе с Альфонсом Райтумсом в дивизию приезжал штурмбанфюрер [СС] Пехау, который имел предписание от Гиммлера на право отбора в дивизию необходимых для него офицеров*
22 октября 1944 г. в числе группы офицеров я был направлен в г, Либаву, [в] генерал-инспецию латвийских легионов СС, где нас принял группенфюрер [СС] Бангер-скис и познакомил нас со штурмбанфюрером Пехау, в распоряжение которого мы и были переданы.
В тот же день наша группа офицеров была принята штурмбанфюрером [СС] Пехау. На приеме присутствовал Альфонс Райтумс. Пехау нам заявил, что в его распоряжении имеется вооруженный и обученный отряд из числа латышей в количестве 600 человек, предназначенный для переброски на территорию Латвии, освобожденной частями Красной армии, для подрывной и террористической деятельности, и в этом отряде мы должны занять командные должности. На этом приеме я заявил, что по причине отсутствия всех пальцев левой ноги я не смогу действовать в тылу Красной армии. Моя просьба была удовлетворена.
24 октября 1944 г. по распоряжению Пехау я был направлен в г. Хохензальц (Иновроцлав) к штурмбанфю-РеРУ [СС] Хайнце, который, как я узнал позже, являлся заместителем начальника германского разведывательно-диверсионного органа, действовавшего на восточном
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фронте, условно именуемого «Ягдфербанд-Ост» (истребительное соединение — Восток).
Хайнце предложил мне временно поместиться в городской гостинице и ожидать приезда в Хохензальц штурм-банфюрера [СС] Пехау, который являлся начальником одного из подчиненных «Ягдфербанд-Ост» органов и именовался условно «Ягдайнзатц-Балтикум» (истребительная команда, оперирующая в Прибалтийских странах). Через несколько дней Пехау вместе со штабом из г. Либавы переехал в г. Хохензальц, и я был назначен официальным сотрудником германского разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд-Ост» при отделе «Ягдайнзатц-Балтикум».
Вопрос. Когда и кем был создан разведывательно-диверсионный орган «Ягдфербанд-Ост»?
Ответ. В последних числах декабря 1944 г. по вопросу истории организации немецкого разведывательно-диверсионного органа, условно именуемого «Ягдфербанд», начальник штаба последнего гауптштурмфюрер [СС] фон Фелькерзам на совещании офицеров рассказал следующее. В начале 1944 г. разведорган «Ягдфербанд» [был] создан по распоряжению рейхсфюрера СС Гиммлера на базе кадров личного состава дивизии «Бранденбург» и непосредственно подчинялся Гиммлеру, причем [для] организации названного разведоргана послужили нижеследующие обстоятельства. Летом 1943 г. штурмбанфюреру [СС] Скор-цени было поручено провести операцию по похищению Муссолини. Для этого было отобрано до роты солдат-добровольцев из дивизии «Банденбург», которые прошли соответствующую подготовку, после чего десантом были выброшены в район местонахождения Муссолини, похитили его и доставили в Берлин. За осуществление этой операции Скорцени был произведен в оберштурмбанфюреры [СС].
После похищения Муссолини у Скорцени возникла мысль создать при рейхсфюрере специальный орган, который бы имел специально проверенные и обученные кадры для выполнения в тылах воюющих с Германией стран особо важных государственных заданий. Гиммлер одоб-
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рил предложение Скорцени и поручил ему формирование такого органа, главный штаб которого стал бы условно именоваться «Ягдфербанд».
Главный штаб «Ягдфербанд» возглавлял оберштурм-банфюрер [СС] Скорцени, дислоцировался в м[естечке] Фриденталь — 5 км севернее г. Ораниенбурга, подчинялся непосредственно Гиммлеру и действует против всех стран, находящихся в состоянии войны с Германией.
Вопрос. Какие задачи ставились перед разведорганом «Ягдфербанд»?
Ответ. В задачи немецкого разведоргана «Ягдфербанд» входили подготовка парашютистов и осуществление десантных операций силами до роты и батальона для захвата или уничтожения в тылу противника к моменту операций германских войск особо важных военных объектов. Кроме этого, подготавливались небольшие группы агентов-парашютистов. В том числе и радистов, для осуществления в близких тылах войск неприятеля диверсионных и террористических актов, организации повстанческой деятельности и сбора разведывательных данных о войсках противника.
Вопрос. Расскажите о структурном построении немецкого разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд».
Ответ. Главный штаб «Ягдфербанд» состоял из следующих отделов:
отдел « 1 А» занимался разработкой оперативных планов действий диверсионных групп в тылах противника, начальником отдела являлся унтерштурмфюрер [СС] Остафель;
отдел «1 Б» занимался снабжением забрасываемых в тыл противника диверсионных групп обмундированием, питанием, вооружением и др.;
отдел «1 Ц» в основном вел контрразведывательную работу среди личного состава «Ягдфербанд»;
отдел «4 А» — хозяйственная часть, ведал всеми пошивочными мастерскими, столовой и финансировал личный состав;
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отдел «Картен штелле» (отдел топографических карт) подготавливал топографические карты для забрасываемых в тыл войск противника диверсионных групп;
отдел пропаганды занимался снабжением групп, забрасываемых в тыл противника, пропагандистской литературой, листовками и др.;
отдел учета вел учет всей агентуры, находящейся при разведоргане «Ягдфербанд». Фамилии начальников отделов мне неизвестны.
1. «Ягдфербанд» имел три подчиненных органа: 1. «Ягд-фербанд-ост»1 (истребительное соединение — восток) являлся руководящим органом «Ягдфербанд» на советско-германском фронте и осуществлял руководство диверсионно-террористической деятельностью против Красной армии.
Штаб «Ягдфербанд-Ост» имел аналогичные отделы, как и главный штаб «Ягдфербанд», причем начальником отдела «1А» являлся унтерштурмфюрер [СС] Остафель, отдела «1 Б» — унтерштурмфюрер [СС] Милен, отдела « 1 Ц» — унтерштурмфюрер [СС] Рине, отдела «4 А» — унтерштурмфюрер [СС] Рокман. Отдел пропаганды возглавлял начальник «1 Ц» Рине, отдел учета возглавлял начальник отдела «4 А» Рокман. Кто являлся начальником отдела «Картен штелле», я сейчас не помню.
«Ягдфербанд-Ост» возглавлял гауптштурмфюрер [СС] фон Фелькерзам. Одновременно последний являлся начальником штаба «Ягдфербанд» и дислоцировался в г. Хохензальце (Иновроцлав).
«Ягдфербанд-Ост» имел в своем подчинении «Ягдайн-затц-Балтикум», и возглавлял последний штурмбанфю-рер [СС] Пехау, деятельность которого ограничивалась Прибалтийскими странами, и «Ягдайнзатц руссланд ин гезанд» (истребительная команда — вся Россия) находился непосредственно при «Ягдфербанд-Ост» и действовал на всем остальном советско-германском фронте.
«Ягдайнзатц руссланд ин гезанд» размещался в г, Хохензальце по Вокзальной улице в корпусах гренадерских казарм.
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Сам штаб «Ягдайнзатц-Балтикум» размещался в том же городе по улице Гитлера, д. № 45/47;
2. «Ягдфербанд-Вест» осуществлял свою деятельность на Западном фронте, на территории Франции, Бельгии, Голландии, и имел в своем подчинении «Ягдайнзатц Норд-Вест» и «Ягдайнзатц Зюд-Вестк
В январе 1945 г. перед началом наступления немцев в Бельгии против войск 1-й американской армии «Ягдфербанд-Вест» высадил на парашютах десант в составе батальона из числа немцев, владеющих английским языком, экипированных в американские военные мундиры, который в тылах американской армии поднял панику, осуществил ряд диверсионных актов, чем значительно облегчил наступательные операции немцев.
Другими какими-либо данными о структурном построении разведоргана «Ягдфербанд-Вест», а также о де-ятельности последнего я не располагаю.
3. «Ягдфербанд-Зюд» (истребительное соединение — Юг) действует на Южном фронте в Италии, Албании. Подробными данными о нем не располагаю.
Вопрос. Какое количество агентуры имелось в распоряжении разведоргана «Ягдфербанд-Ост»?
Ответ. В связи с тем, что «Ягдайнзатц руссланд ин ге-занд» (истребительная команда — вся Россия) как единица не существовала, а числилась только формально, работой по заброске диверсионно-истребительных групп на территории Советского Союза, за исключением Прибалтийских республик, занимался непосредственно «Ягдфербанд-Ост», который в своем подчинении имел следующий агентурный аппарат:
две роты парашютистов, которые были укомплектованы исключительно из числа немцев, «фольксдойч», ранее состоявших на службе в дивизии «Бранденбург». Каждая рота насчитывала по 120 человек;
рота оберштурмфюрера [СС] Решетникова насчитывала до 180 человек и в прошлом являлась карательным отрядом СС, Она состояла из русских и белорусов. Рота
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Решетникова в распоряжение «Ягдфербанд-Ост» прибыла в октябре 1944 г.;
в октябре того же года в распоряжение названного разведоргана прибыла группа унтерштурмфюрера [СС] Су-хачева, которая насчитывала до 100 человек.
Таким образом, только в распоряжении «Ягдфербанд-Ост» имелось более 500 человек агентов-диверсантов, которые подготавливались для заброски в тыл советских войск с целью производства диверсионно-террористичес-ких актов.
Вопрос. Расскажите подробно, что вам известно о враждебной деятельности «Ягдайназтц-Балтикум» против Советского Союза.
Ответ. Поскольку я являюсь официальным сотрудником разведывательно-диверсионного органа «Ягдайнзатц-Балтикум», о последнем я располагаю более подробными данными.
Как я уже показал выше, «Ягдайнзатц-Балтикум» являлся подведомственным органом «Ягдфербанд-Ост» и ограничивал свою деятельность только Прибалтийскими странами: Латвией и Эстонией. Литвой не занимался, хотя она входила в район его действия.
«Ягдайнзатц-Балтикум» имел в своем подчинении так называемый латвийский штаб и эстонский штаб.
Начальником латвийского штаба являлся Альфонс Райтумс. Он же — руководитель созданной немцами на территории Латвии фашистской партии «Лидумнекс». Начальником эстонского штаба — штандартенфюрер [СС] Пулинг (эстонец).
Функции штабов ограничивались лишь подбором агентуры и высказываниями руководству «Ягдайнзатц-Балтикум» своих соображений об их использовании. Исходя из характера их работы, штабы комплектовались из числа латышей и эстонцев, которые пользовались авторитетом среди профашистски настроенной части населения Прибалтики и знали хорошо территорию последних.
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Вопрос. Из какого контингента лиц подбиралась агентура для «Ягдайнзатц-Балтикум»?
Ответ. Базой для подбора агентуры по латвийской линии являлись 15-я латышская дивизия СС, латвийские полицейские и саперные части, а также лагеря латышей-беженцев на территории Германии.
По эстонской линии агентура подбиралась из полицейских частей, которые находились в Германии, и частично 20-й эстонской дивизии СС.
Агентура подбиралась группами, и каждой из них предъявлялись следующие требования: добровольное желание проводить подрывную деятельность в тылу Красной армии, каждый из группы должен был знать друг друга, район, занятый частями Красной армии, где имеется интересующий «Ягдфербанд» объект в смысле осуществления диверсии и сбора разведданных.
Вопрос. Как оформлялась вербовка агентуры?
Ответ. Все лица, прибывающие в распоряжение разведоргана «Ягдайнзатц-Балтикум», в первый же день прибытия заполняли специальную анкету, в которой отражались полные автобиографические данные, и в конце анкеты отпечатана подписка. Содержание подписки предусматривало добровольное желание выполнять задания германского командования и обязывало каждого агента все известное ему держать в строжайшей тайне.
Агентура при оформлении псевдонимов не получала и таковые должна была получать накануне переброски в тыл советских войск для выполнения заданий.
Вопрос. Как проходило обучение вновь завербованной агентуры?
Ответ. Вновь завербованная агентура проходила обучение непосредственно при разведоргане «Ягдайнзатц-Балтикум» группами, и основными дисциплинами являлись: диверсионное дело, стрелковое дело, поведение в тылу противника. В каждой группе два человека проходили подготовку радистов.
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По диверсионному и радиоделу занимались с агентурой преподаватели из «Ягдфербанд-Ост», а по остальным дисциплинам лекции читали начальник «Ягдайнзатц-Балтикум» штурмбанфюрер [СС] Пехау и начальник отдела «1 Ц» унтерштурмфюрер [СС] Шмидт.
Для диверсионно-террористических групп Пехау и Шмидт заранее разрабатывали планы их действий. Вследствие этого агентура изучала район [предстоящих] действий, его особенности, объекты диверсий и террора.
Вопрос. Какой срок был установлен для обучения агентуры?
Ответ. Установленных сроков обучения агентуры не было, но как мне известно, не меньше двух месяцев.
Вопрос. Какую форму носила агентура в период ее нахождения при разведоргане?
Ответ. Вся агентура по прибытии в разведорган «Ягд-айнзатц-Балтикум» обмундировывалась в форму солдат войск СС.
Вопрос. Как экипировалась агентура, забрасываемая в тыл советских войск?
Ответ. В период моей работы при разведоргане случаев переброски агентуры в тыл советских войск не было, а поэтому я прямого ответа на этот вопрос дать не могу. Мне известно, что на складах имелись гражданская одежда, красноармейское обмундирование, предназначенные для этих целей.
Вопрос. Какой режим был установлен для агентуры, подготовляемой для заброски в тыл советских войск?
Ответ. Агентура размещалась в казармах группами и ротами в разрезе предполагаемых их действий в тылу советских войск. Режим для них был таковой: подъем в 7.00, туалет, зарядка и завтрак до 8.00. подготовка к занятиям с 8.00 до 9.00, занятия с 9.00 до 11.30, обеденный перерыв до 14,00, занятия до 18.00, отбой в 22,00.
Вопрос. Какие вам известны группы агентов-диверсантов, подготавливаемых для заброски в тыл советских войск?
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Тайные операции III рейха против СССР-Ответ. При разведывательно-диверсионном органе «Ягдайнзатц-Балтикум» подготавливаются группы агентов-диверсантов для заброски в тыл советских войск с целью производства диверсионных актов, организации бан-дгрупп и террористических актов. Мне известны следующие группы агентов-диверсантов:
1.  Группа обершарфюрера [СС] Башко насчитывала 18 человек, в числе которых были три девушки. По своему национальному составу состояла из латышей и русских, проживающих на территории Латвии. Группа готовилась для осуществления диверсионных актов на участке железной дороги Двинск — Режица, сбора сведений на этом участке о военных перевозках, и последние передавать в «Яг-дфербанд-Ост». В распоряжении группы было два радиста с рацией. Параллельно с основным заданием группа Башко должна была осуществлять террористические акты в отношении работников НКВД путем минирования их зданий и среди населения вести антисоветскую агитацию;
2. Группа ротенфюрера [СС] Рудынскиса Ионаса насчитывала 17 человек, в числе ее были три радиста с одной радиостанцией. Состояла только из мужчин-латышей. Группа закончила обучение и ожидала выброску в тыл советских войск с заданием производства диверсионных актов на участке железной дороги Индра — Двинск. Кроме того, должна была держать под контролем шоссейную дорогу, которая шла параллельно железной дроге;
3. «Курляндская группа» была сформирована в октябре 1944 г. штурмбанфюрером [СС] Пехау с задачей организации «партизанского» движения в освобожденных Красной армией районах Латвии и находилась непосредственно при разведоргане «Ягдайнзатц-Балтикум». Насчитывала она 600 человек диверсантов и укомплектована была латышами, ранее состоявшими на службе в латвийских легионах СС и полицейских частях. Группа агентов-диверсантов была полностью обучена и в ожидании перехода линии фронта находилась в м[естечке] Грауздутье Талсинского уезда. После перехода линии фронта группа
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должна была сосредоточиться в районе озера Лобес, откуда [предполагала] начать свою подрывную деятельность. Возглавлял группу диверсантов унтерштурмфюрер [СС] Янкаус, и в его распоряжении находилась одна радиостанция, посредством которой, будучи в тылу Красной армии, должны были поддерживать связь с «Ягдфербанд-Ост».
Для связи с Янкаусом была выделена специальная радиостанция, которая после перехода группы диверсантов линии фронта должна была переместиться в г, Вентспилс (Виндава), откуда держать связь с группой диверсантов и «Ягдфербанд-Ост». Как мне известно, перед названной группой диверсантов была поставлена задача осуществлять диверсионные акты на важных железнодорожных и военных объектах, в слабо охраняемых районах (населенных пунктах), захватывать власть в свои руки, среди населения проводить антисоветскую агитацию, вовлечение населения в группу для активной борьбы против советской] власти. «Курляндская группа» диверсантов имела псевдоним «Вилд катце» («Дикая кошка»).
Переброска указанной группы диверсантов предполагалась в период наступления Красной армии, с тем чтобы после продвижения последних остаться на освобожденной территории и приступить к выполнению задания.
4. В октябре 1944 г. в г. Хохензальц прибыла эстонская рота СС и была передана в распоряжение «Ягдайнзатц-Балтикум». Рота насчитывала около 100 человек и предназначалась для подрывной деятельности в районах Эстонии, освобожденных Красной армией. Перед эстонской ротой стояли такие же задачи, как и перед «Курляндской группой», и деятельность ее должна была ограничиваться в треугольнике — Тервете, Петсери и оз. Пейпус [Чудское озеро]. Командиром роты являлся унтерштурмфюрер [СС] Алуперс Густав.
Кроме названных мною групп диверсантов в распоряжении «Ягдайнзатц-Балтикум» находилась обученная группа радистов. Использованию подлежала в тех случа-
304
Тайные операции III рейха против СССР...
ях, когда необходимо было срочно выбросить в тыл советских войск разведгруппу, а времени для подготовки радистов не было.
Таким образом, при разведгруппе «Ягдайнзатц-Бал-тикум» находилось больше 750 агентов-диверсантов, которые в основном были подготовлены для выполнения специальных заданий в тылу советских войск.
Вопрос. Назовите вам известных официальных сотрудников разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд» и подведомственных ему органов.
Ответ. Из числа официальных сотрудников разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд» и подведомственных ему органов мне известны следующие.
Главный штаб «Ягдфербанд»
1. Командующий главным штабом разведывательно-диверсионного органа «Ягдфербанд» оберштурмбанфю-рер [СС] Скорцени, лет 35, немец, организатор похищения Муссолини и названного разведоргана.
Других сотрудников главного штаба я не знаю.
Штаб «Ягдфербанд-Ост»
1. Командир «Ягдфербанд-Ост», он же начальник главного штаба «Ягдфербанд», гауптштурмфюрер [СС] фон Фелькерзам, 30 лет, по национальности немец, уроженец Латвии, с 1939 г. проживает в г. Познани.
2. Заместитель командира «Ягдфербанд-Ост» штурм-банфюрер [СС] Хайнце, 32 лет по национальности немец, уроженец и житель южной Германии.
[-]
«Ягдайнзатц-Балтикум»
1. Руководитель разведоргана «Ягдайнзатц-Балти-кум» штурмбанфюрер [СС] Пехау Манфред, доктор юридических наук, 35 лет, немец, житель г. Берлина, руково-
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дил всей деятельностью разведоргана, подготавливал агентуру, разрабатывая задания и легенды.
[-] Эстонская рота диверсантов
1. Командир эстонской роты унтерштурмфюрер [СС] Алуперс Густав, 30 лет, эстонец, житель г. Ревеля (Таллин), состоял на службе в германской танковой дивизии С С «Викинг», награжден немцами орденом Железного креста 2-й степени. Владеет немецким и русским языками.
2.  Командир взвода диверсантов унтерштурмфюрер [СС] Раадма, лет 30, эстонец, состоял на службе в 20-й эстонской дивизии СС.
3. Командир взвода диверсантов обершарфюрер [СС] Пикел, 25 лет, эстонец, служил в 20-й эстонской дивизии СС, владеет немецким и русским языками.
[...] Других из эстонской роты диверсантов я не знаю.
Резервная группа агентов-радистов
1.  Агент-радист обершарфюрер [СС] Лукстинын, 30 лет, латыш, житель г. Екабпилса, служил в артполку 19-й латвийской дивизии СС, проходил обучении на радиста при разведоргане «Ягдфербанд-Ост».
[...]
2. Агент-радист унтершарфюрер [СС] Суомс, 25 лет, латыш, житель г. Риги, состоял на службе в 15-й латвийской дивизии СС. Обучался на радиста при разведоргане «Ягдфербанд-Ост».
[...і
3. Агент-радист Антенс, 22 лет, латыш, служил в одном из подразделений латвийской полиции.
Обучался на радиста при разведоргане «Ягдфербанд-Ост».
[...і
зоб
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Других из числа радистов я знаю только в лицо.
Вопрос. Назовите весь преподавательский состав разведывательно-диверсионного органа «Ягдферабнд-Ост».
Ответ. Из преподавательского состава разведоргана «Ягдфербанд-Ост» мне известны:
1.  Штурмшарфюрер [СС] Мазпрецниекс Эйжане, старший преподаватель радиодела, лет 25, латыш, житель Рижского уезда, служил в латвийских полицейских частях. В 1944 г. преподавал радиодело в германском разведоргане «Цеппелин».
2.  Обершарфюрер [СС] Фрицнович, преподаватель радиодела, лет 30, выдает себя за латыша, житель г. Риги, до войны работал радистом на торговых судах, владеет многими иностранными языками.
3.  Преподаватель подрывного дела гауптшарфюрер [СС] Лиспинг Герман, 40 лет, латыш, в Германии окончил университет, по специальности горный инженер, житель г. Риги. Раньше служил в немецком разведоргане «Цеппелин».
Вопрос. Кого вы знаете из агентов-диверсантов, переброшенных на сторону Красной армии для выполнения специальных заданий?
Ответ. В период моей работы при разведоргане «Ягдфербанд-Ост» случаев переброски агентуры не было.
Вопрос. [Назовите] местопребывание в настоящее время разведоргана «Ягдфербанд» и ему подведомственных органов.
Ответ. Разведорган «Ягдфербанд» в связи с наступлением Красной армии должен был перебазироваться в г. Бойшен, недалеко от г. Познани. За день до взятия советскими частями г. Хохензальца все документы разведоргана, ценности автомашинами были направлены в указанный город.
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Последним поездом на Познань, за три часа до появления советских танков, из г, Хохензальца выехало все руководство разведоргана «Ягдайзатц-Балтикум» с большей частью обеих диверсионных групп и эстонской ротой диверсантов.
Обе немецкие роты, а также рота Решетникова и Су-хачева заняли оборону города, но с появлением советских танков разбежались.
Все руководство «Ягдфербанд-Ост» во главе с гаупт-штурмфюрером [СС] Фелькерзамом, который накануне отступления приехал в «Ягдфербанд-Ост», к моменту прихода советских танковых частей еще был в городе, по слухам, якобы Фелькерзам был убит.
Вопрос. Какую должность вы занимали при разведоргане «Ягдфербанд-Ост»?
Ответ. Главным штабом «Ягдфербанд» я был назначен командиром латвийской роты диверсантов при разведоргане «Ягдайнзатц-Балтикум», но в связи с тем, что латвийская рота диверсантов не существовала, я занимался подбором и вербовкой агентуры. Одновременно я преподавал топографию для подготавливаемых к переброске на сторону Красной армии диверсионных групп.
Вопрос. Что вам известно о перестройке работы немецких разведывательных и контрразведывательных органов в связи с успешным наступлением частей Красной армии?
Ответ. Мне известно, что за последнее время в связи с успешным наступлением частей Красной армии немецкие разведывательные и контрразведывательные органы приобретают агентуру из числа «фольксдойч» и для диверси-онно-террористической деятельности оставляют в тылу Красной армии группы диверсантов-террористов.
В конце декабря 1944 г. я, будучи в командировке в г. Берлине, встретился со своим хорошим знакомым шофером Кукайнсом, который работает при главном штабе имперской службы безопасности, и последний мне сказал, что
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все официальные сотрудники службы безопасности имеют при себе фиктивные документы с тем, чтобы скрыть свое действительное лицо на случай оккупации союзными войсками Германии- Кроме этого, он мне рассказал, что имперская служба безопасности начинает прятать совершенно секретные документы. В Берлине имеется засекреченный туннель, где были спрятаны документы и до 400 легковых машин. Насколько это правдиво, я утверждать не могу.
Протокол допроса с моих слов записан верно, мною лично прочитан, в чем и расписываюсь.
Тоне Допросил; начальник 2-ю отделения 4-го отдела УКР «Смерш» 1-го Белорусского фронта капитан Гершгорин
Верно: заместитель начальника
2-го отделения
4-го отдела УКР «Смерш»
1-го Белорусского фронта
Дубовик
ЦА ФСБ России Опубликовано: ВИЖ, 1997. M 2. С. 2-9.
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3.6. ВЧЕРА ЭТО БЫЛО СЕКРЕТОМ
Документы о литовских событиях 40-50-х гг. прошлого века
Литва, конец 30-х гг. Правящая партия «Таутининку саюн-га» («Союз националистов»), на словах отмежевываясь от гитлеровского нацизма, развивает связи с фашистской Италией. Президент Литвы Антанас Сметона выступает за некую «среднюю» линию между фашизмом и парламентаризмом. Правое крыло партии во главе с Вольдемарасом пропагандирует национал-социализм.
Ее пронемецкая ориентация имеет давнюю историю. Во время германской оккупации Литвы лидер таутининков А. Сметона возглавил с октября 1917 г. буржуазно-националистический орган власти — Литовский Совет («Летувос тариба»), который принял «Декларацию присоединения Литвы к Германии». В ней отмечалось: «Тариба» Литвы просит у Германской империи помощи и защиты... «Тариба» высказывается за вечную, прочную связь с Германской империей: эта связь должна осуществляться на основе военной конвенции, общих путях сообщения и на основе общей таможенной и валютной системы». После установления советской власти на большей части Литвы, в декабре 1918 г А. Сметона, Вольдемарас и другие члены «Тарибы» бежали из Литвы в Германию, Англию, Францию, США. Позднее, 3 июля 1919 г., «Тариба» приняла решение о создании в Литве монархии во главе с королем и пригласила на престол немецкого принца фон Ураха.
При поддержке других буржуазных партий «таутинин-ки» пришли к власти в декабре 1926 г. и стали единственной правящей партией буржуазной Литвы.
В апреле 1938 г. советское полпредство докладывает в Москву, что литовское правительство ведет решительную линию на полную фашизацию своих сторонников, молодежь усваивает фашистские принципы и доктрины.
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Партия «таутининков» руководила деятельностью ряда буржуазно-националистических организаций. В лице военизированной организации «Союз стрелков» («Шаулю саюн-га») правительство Сметоны обладало не только политической, но и вооруженной поддержкой. «Шаулисты» имели военную форму единого образца, пользовались правом ношения оружия. Под стать ей была и профашистская организация «Железный волк».
Из материалов спецсообщения (1944 г.) о деятельности «шаулистов» в предвоенные годы. «Допрошенный в качестве свидетеля житель м. Ораны Савицкий М. В., по национальности литовец, показал: когда Литва была буржуазным государством, перед «Шаулис» стояла задача бороться с подпольными коммунистическими организациями».
За период 1919-1940 гг. к административной ответственности за революционную работу в буржуазной Литве привлечено около 5800 человек. Еще более 3 тыс. было привлечено к суду за коммунистическую и антифашистскую деятельность. 70 проц. из почти 10 тыс. репрессированных были литовцы. Весьма показательно, что именно на годы профашистской диктатуры пришелся пик массовой эмиграции из Литвы в Европу и Латинскую Америку.
В середине 1939 г. начинается прямая координация действий спецслужб Литвы и Германии. Немецкой разведкой привлекаются к секретному сотрудничеству военнослужащие, государственные чиновники, функционеры буржуазных партий и националистических организаций. Возможно, это было одно из звеньев далекоидущего замысла фашистской разведки, связанного с созданием мощной разведывательно-диверсионной структуры на территории Прибалтики, в частности Литвы, в преддверии договора Молотова — Риббентропа и секретного протокола к нему.
Из приказа народного комиссара обороны Союза ССР № 0164 от 25 октября 1939 г. «На основании Советско- Литовского пакта о взаимопомощи, заключенного в Москве
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10 октября 1939 года, части Красной армии и Военно-морского флота СССР вступили на территорию Литвы и расквартированы в пунктах, предусмотренных этим договором.
В целях точного выполнения пакта о взаимопомощи между СССР и Литовской республикой приказываю:
...принять все необходимые меры для того, чтобы весь личный состав наших частей, находящихся в Литве, от рядового красноармейца до высшего начсостава, точно и добросовестно выполнял каждый пункт пакта о взаимопомощи и ни в коем случае не вмешивался бы во внутренние дела Литовской республики.
.„Весь личный состав должен точно знать, что наши части расквартированы и будут жить на территории суверенного государства, в политические дела и социальный строй которого не имеют права вмешиваться... Настроения и разговоры о советизации Литвы среди военнослужащих нужно пресекать самым беспощадным образом, ибо они на руку только врагам Советского Союза и Литвы (курсив мой. — В. #.).
Приказ прочесть во всех ротах, батареях, эскадронах, отрядах, командах, эскадрильях и базах, дислоцированных в Литве».
Летом 1940 г. по заданию немецко-фашистской разведки в Литву нелегально прибыл бывший посол буржуазной Литвы в Германии, а заодно и агент германских спецслужб, полковник К. Шкирпа. Этот визит положил начало деятельности организованного контрреволюционного подполья.
Осенью этого же года в Литве начались глубокие социально-экономические преобразования — экспроприация капиталистической частной собственности, сокращение крупных землевладений и передача излишков земли батракам и малоземельным крестьянам. Эти процессы сопровождались типичными для тех времен командными и административно-бюрократическими извращениями. Возникшими очагами социальной напряженности воспользовались члены бывших политических партий, участники националистических организаций, сотрудники спецслужб, офицеры
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буржуазной армии, зажиточные землевладельцы, которые стали формировать подпольные группы для противодействия мероприятиям советской власти, сбора разведывательной информации и подготовки вооруженного выступления к началу нападения Германии иа Советский Союз. Непродолжительный период «перемирия» с советской властью окончился. В ноябре 1940 г. под руководством и при активном участии спецслужб Германии была создана подпольная организация «Фронт литовских активистов», которая объединяла «таутининков», христианских демократов, «шаули-стов». Во главе Фронта стал полковник Шкирпа.
Из инструкции Фронта — «Указания по освобождению Литвы». «...Разоружать по всей стране красную милицию, сотрудников ГПУ, арестовывать их и ликвидировать;
— арестовать всех комиссаров, политруков и прочих, на кого опирается советский режим;
— уничтожить центр и отделы компартии, арестовать всех активных членов этой партии и ее подразделений;
— заставить евреев бежать из Литвы;
— занять важнейшие учреждения в центре и в провинции — предприятия, ж.д. станции, центральный почто-те-леграф, крупные склады;
— устраивать всевозможные препятствия для отступающей Красной армии, нападать из-за угла и разоружать эти части».
Из документов об антисоветском подполье в Литовской ССР в предвоенный период. «...С первых дней установления советской власти в Литве все националистические организации ушли в глубокое подполье, откуда продолжали активно вести антисоветскую работу. За время с июля 1940 года по май 1941 года НКГБ Литовской ССР вскрыто 75 нелегальных организаций и групп. При этом изъято большое количество винтовок, пистолетов, гранат, боевых патронов, 15 множительных аппаратов.
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Из числа ликвидированных организаций и групп заслуживают внимания следующие: «Шаулю Миртиес 6а-тальонас» («Шаулиский батальон смерти») — широко разветвленная организация, поставившая своей задачей подготовку вооруженного восстания с целью свержения советской власти. Организацией руководил «комитет» в составе бывшего сотрудника литовского посольства в Берлине Яблонскиса Ионаса, бывшего генерала литовской армии Густайтиса Антанаса, бывшего члена центрального правления союза «шаулистов» полковника Араускаса Иозаса и профессора Петкевичуса Тадаса — доцента юридического факультета Вильнюсского университета. Все указанные лица остались на оккупированной территории Литовской ССР. Организация имела филиалы в Каунасе, Вильнюсе, Расейняй, Мариамполе.
«Пенктон колонна» (Пятая колонна) — фашистская организация литовских националистов, созданная в конце 1940 года немецкой разведкой. Руководители — немец Патас (репатриировался в марте 1941 года в Германию) и отставной капитан бывшей литовской армии Жадвидас Освальдас (скрылся). Состав — бывшие «шаулисты», отставные офицеры литовской армии, полицейские, кулаки. Цель — подготовка вооруженного восстания в момент начала войны Германии с СССР, совершение диверсионных актов на наиболее важных в стратегическом отношении объектах и захват их в руки организации. При аресте изъяты боевые винтовки, гранаты, взрывчатые вещества, патроны, листовки».
Сохранился перевод одной из листовок.
Литовское информационное бюро в Берлине. 19.03-1941 г.
Борись! «...Час освобождения Литвы уже близок. Когда начнется поход с Запада, Вы в этот же момент будете информированы... В это время в городах, местечках и деревнях
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порабощенной Литвы должны возникнуть местные восстания, точнее говоря, взятие власти в свои руки. Сразу надо арестовать местных коммунистов и других предателей Литвы, чтобы они не избежали расплаты за свои действия предатели будут только тогда помилованы, когда они сумеют доказать, что они ликвидировали хотя бы по одному еврею)... Там, где вы еще не подготовлены, организуйтесь маленькими тайными группами. Когда начнутся военные действия, в тылу будут выброшены парашютисты. Немедленно установите с ними связь и помогайте им... Через деревни и города будет маршировать немецкая армия. В ее рядах будет много знакомых Вам соплеменников. Встречайте всех одинаково мило и сердечно, оказывайте им нужную по-мощь... (курсив мой. — В. #.). Уже сейчас «информируйте» евреев, что их судьба ясна, поэтому пусть сегодня же убираются из Литвы. В решительный момент берите их имущество в свои руки, чтобы ничего не пропало».
Территориальная близость, хорошо налаженные связи дали возможность Германии широко внедриться в экономику Литвы. К моменту прихода частей Красной армии в Литве имелось около 300 немецких предприятий, в том числе 49 мастерских и фабрик, лесопильные и кирпичные заводы, электростанции, автомобильные базы, 88 торговых точек и т. п.
По признаниям западных историков, перед нападением Германии на СССР подпольным организациям в Литве, насчитывающим в общей сложности 36 тысяч человек, был нанесен заметный урон.
Вместе с созданием разведывательно-диверсионных структур на территории Литвы, по указанию Гитлера, разрабатывалась программа колонизации и «онемечивания» восточного пространства.
Непосредственной подготовкой генерального плана «Ост» занималось Главное управление имперской безопасности (РСХА), подчиненное непосредственно Генриху Гим-
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млеру. В осуществлении плана активная роль принадлежала созданному в июле 1941 г. имперскому министерству по делам оккупированных восточных территорий («восточное министерство»), которое возглавлял А. Розенберг.
Из секретного документа немецкого военного командования.
«Берлин 31 мая 1941 года
Начальник Управления иностранных
дел контрразведке
№2941
Документ имперской важности
Только для руководящего состава
Заметки о совещании у рейхсляйтера Розенберга
30 мая 1941 г.
Во вступительном слове рейхсляйтер Розенберг изложил политические планы империи в ходе возможного военного конфликта с Советским Союзом. Путем расчленения России на четыре государства надлежит раз и навсегда освободить Германию от кошмара возможной угрозы с Востока. Эти четыре государства представляются такими:
1. Вытянутая в восточном направлении Финляндия.
2.  Расширенная за счет белорусских земель Прибалтика (в качестве протектората с мыслью о последующей германизации).
3. Самостоятельная Украина.
4. Кавказ как федеративная единица под германским управлением. Чтобы решить эти задачи... Необходимо привлечь людей, хорошо знающих страну либо представляющих те меньшинства, с которыми сотрудничало управление иностранных дел контрразведки... Шефу II отдел контрразведки надлежит в непосредственном взаимодействии с управлением рейхсляйтера Розенберга приступить к необходимой подготовительной работе.
Канарио
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Из письма рейхсляйтера А. Розенберга рейхскомиссару X. Лозе
Секретно «Берлин В-35 11 июля 1941 года.
...Вам направляются первые инструкции для рейхско-миссариата Остланд...
Цель — формирование рейхспротектората, а затем превращение этой территории в часть велико-германского рейха путем привлечения к сотрудничеству полноценных с расовой точки зрения элементов и мер по переселению...» (курсив мой. — 5. Я.).
(Далее в документе идут рассуждения о том, что база для ассимиляции в Литве и Латвии невелика — менее 50 проц., ввиду чего потребуется крупномасштабное переселение народа.)
«Недопустимо создание прибалтийских государств, о чем, однако, не следует заявлять публично (выделено мной. —В. Я.).
Необходимо формировать надежную эстонскую, латышскую, литовскую полицию.
При решении церковных вопросов рейхскомиссариат должен проявлять сдержанность. У реихскомиссара нет причин встречаться с епископами и другими церковниками и поощрять их деятельность.
Что касается культурной жизни, то необходимо с порога пресекать попытки создания собственных эстонских, латышских, литовских университетов и вузов (курсив мой. — В. Я.).
Я ожидаю, что Вы будете обеспечивать проведение этой линии в отношении подчиненного Вам населения и сумеете соответствующим образом пресекать ее нарушения.
А Розенберга
Очевидно, что подобная информация не доводилась до сведения литовцев — членов подпольных профашистских организаций, и они с радостью и надеждой встречали армию «освободителей» в Литве 26 июня 1941 г
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Слово независимого Временного правительства к народу Литвы
«Временное литовское правительство благодарно спасителю европейской культуры рейхсканцлеру Великой Германии Адольфу Гитлеру и его отважной армии, освободившей литовскую территорию...»
Кроме премьера Казиса Шкирпы в числе министров, подписавших это обращение, под номером 12 значится министр коммунального хозяйства Витаутас Жемкальнис-Ландсбер-гис — отец бывшего Председателя Верховного Совета Литовской Республики. Но изъявление благодарности и активная профашистская деятельность не спасли правительство, которое было распущено немецкими оккупационными властями. Но это случится чуть позднее— 5 августа 1941 г
А 22 июня сигналом к началу выступления послужила речь по каунасскому радио националиста Прапуолениса. На следующий же день в Каунасе, Вилкавишкисе, Шяуляе и других городах и населенных пунктах Литвы стали действовать против войск Красной армии хорошо вооруженные подпольные формирования.
Приказ литовской комендатуры
«24 июня 1941 года г. Каунас
а)  Всем бывшим начальникам отделений полиции и чиновникам вернуться немедленно на те должности, которые они занимали до 15 июня 1940 года.
б) Всем командирам отрядов «Шаулю саюнга», их заместителям занять те помещения, в которых они находились до 15 июня 1940 года, и приступить к выполнению указаний немецкого командования (курсив мой. — Б. .#.). Всем членам «Шаулю саюнга» немедленно явиться в распоряжение своих командиров.,.»
Из донесения Партии литовских националистов генеральному советнику Кубилюнасу. «„Л 1-му литовско-
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му батальону было поручено расстреливать привезенных из Белоруссии и Польши русских, евреев, коммунистов и военнопленных Советской Армии... Все эти экзекуции, особенно массовое вешание, документируются с помощью киноаппаратуры...»
Из спецсообщения о националистической деятельности «шаулистов» на оккупированной территории Литвы. «...К периоду июля — августа 1941 года относится широко проводимая шаулистами кампания по истреблению нелитовского населения.
В целях подыскания повода для истребления русских шаулисты прибегали ко всякого рода провокациям. Так, руководитель таурагунайской волостной организация шаулистов (Утенский уезд) Кореняускас Казис (бежал при отступлении немцев) организовал в 1941 году убийство немецкого солдата, отрезав на левой руке палец с золотым перстнем, сообщив немцам, что это дело русских. После этого все русское население было согнано в Таурагскую волость, где из их числа было расстреляно немцами 17 человек. Всего по волости в разное время было расстреляно 100 человек русских крестьян».
Изучение архивных материалов показало, что за годы гитлеровской оккупации в Литве было убито около 700 тыс., в том числе 299 тыс. советских военнопленных, более 370 тыс. местных жителей, около 100 тыс. граждан, привезенных из других республик СССР и побежденных государств Европы.
За эти же годы в Германию было ввезено около 70 тыс. граждан Литвы, большая часть которых погибла на чужбине.
Уничтожая непокорных, этапируя на тяжелые работы физически выносливых, снабжая оружием зоологически жестоких и раздавая подачки политически благонадежным, оккупанты, растоптав честь и достоинство завоеванных народов, расчищали для себя «жизненное пространство».
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Протокол, выдержка из которого публикуется, составил доктор Эрхард Ветцель, возглавлявший спецгруппу «Расовая политика», известный как один из авторов массового истребления людей в душегубках.
Из протокола совещания по вопросам онемечивания в прибалтийских странах
«Берлин                                                             Секретно
.„Большая часть населения не годится для онемечивания... Нежелательные в расовом отношении части населения должны быть высланы в Западную Сибирь. Проверка расового состава населения должна быть изображена не как расовый отбор, а замаскирована под гигиеническое обследование или нечто в этом роде, чтобы не вызывать беспокойство среди населения».
Из документа «Прибалтийские земли — борцам восточного фронта».
«Строго доверительно! Устный пересказ содержания документа разрешен только абсолютно заслуживающим доверия имперским немцам: размножение и распространение текста допустимо лишь со специального согласия.
...Для поселенцев в сельской местности следует создавать поместья размером около 1000 га и крестьянские дворы с размером угодий примерно 60 га, причем в обоих случаях одна треть представляет собой пашню, а две трети — лес.
Латышским, эстонским, литовским сельским хозяйствам придется расстаться со своими земельными наделами, в случае их политической благонадежности они не должны быть просто согнаны, а переселены в другие районы. Горожан, у которых будут отобраны дома и предприятия для передачи фронтовикам, следует высылать как можно дальше в восточные районы* (курсив мой. — В. Я.).
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К лету 1944 г. спецслужбы оккупантов начали готовить националистическое подполье для бандитско-диверсионной работы на освобожденной территории Литвы.
Из архивных материалов известно, что по решению главарей националистических организаций «Армия освобождения Литвы» и «Союз борцов за освобождение Литвы» в немецкие шпионско-диверсионные школы в Восточной Пруссии и на севере Польши было направлено свыше 300 человек. Подготовка и заброска агентуры в тыл Красной армии осуществлялась германскими разведорганами «Абверко-манда-203», «Абвернебенштелле-Ковно» и его отделением в Вильнюсе. Уже к осени 1944 г. на территорию республики засылается около 20 хорошо вооруженных групп общим количеством более 150 человек.
Из листовки германской армии. «Литовцы! Вы теперь живете в лесах и боретесь против большевиков... Для вас существует лишь один выход: бороться и дальше плечо к плечу с нами. Будем бороться каждый по-своему: мы, немцы, в битвах большого масштаба, а вы — в лесах... Большая часть литовского народа была настроена против немцев, другие были безучастны ко всему, третьи были настроены коммунистически и стремились лишь к одному — восстановить большевизм в Литве. Теперь настало время призвать литовский народ к борьбе против большевизма! Вы должны сражаться твердо и без жалости.
Сражайтесь плечо к плечу с Германией, которая, несмотря ни на что, все же еще сильна, и будьте уверены, что в этой тяжелой борьбе одержит победу».
Главную силу литовского националистического подполья в последние месяцы войны и послевоенные годы составляли вооруженные банды по 25-30 человек, многие из которых носили военную форму, имели армейскую структуру. Для расширения своего влияния «лесные братья» использовали непопулярность среди населения некоторых мероприятий советской власти, например ограничение час-
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тной собственности, а также тяготы военного времени и восстановительного периода, обиды за правые и неправые репрессии. Укрываясь в лесах, бандиты совершали массовые диверсионно-террористические акты, грабили мирных жителей.
Из материалов именной картотеки жертв националистического террора на территории Литвы в І944-1956 гг. «Всего за указанные периоды жертвами террора стали 25 108 человек убитых, 2965 раненых.
В том числе:
Литовцев — 21 259 убито, 1889 ранено;
Дети до 16 лет — 993 убито, 103 ранено;
Дети до 2 лет — 52 убито, 15 ранено».
Из перехваченных сообщений английской агентуры, заброшенной в Литву. «...Партизаны (т. е. скрывавшиеся в лесах националисты. — Авт.) настроили литовцев против себя, так как уничтожают всех подряд, даже женщин и детей. Народные батальоны из колхозников созданы в каждом уезде, они не дают покоя партизанам даже в лесу. Большевистская пропаганда сильно действует на население, литовцы сами ведут борьбу с партизанами».
Из материалов архива КГБ СССР. «В течение 1944— 1946 гг. органы госбезопасности ликвидировали основные силы «Союза литовских партизан» и «Армии свободы Литвы», в частности два состава «верховных штабов», десятки окружных и уездных «командований» и отдельных бандформирований. При ликвидации националистических банд, а также в результате захвата лесных складов и тайников было изъято 2400 пулеметов, 14 тысяч автоматов, 20 тысяч винтовок и 15 тысяч пистолетов».
После решительных ударов, нанесенных органами госбезопасности и отрядами защиты народа, «лесные» убедились в невозможности остановить утверждение советской
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власти в республике и расширили бандитско-террористичес-кую деятельность. 1946 г. стал самым кровавым в послевоенной истории Литвы: 6112 человек погибли от рук бандитов. Пытаясь лишить бандитские группы поддержки местных жителей, правительство Литовской ССР решило выселить родственников активных националистов.
Из материалов архива КГБ СССР. «В период 22-23 мая 1948 года (Постановление СМ СССР от 21 февраля 1948 года) выселено 11 345 семей активных участников вооруженного националистического бандподполья и кулаков общим количеством 39 766 человек (мужчин —12 370, женщин — 16 499 и детей до 15 лет — 10 897 человек).
В период с 25 по 28 марта 1949 года (Постановление СМ СССР от 29 января 1949 года) выселено 6845 семей кулаков и 1972 семьи бандитов и националистов общим количеством 29 180 человек (мужчин — 9199, женщин — 11 736 и детей до 15 лет — 8245 человек)».
Эти жесткие меры в совокупности с операциями по выявлению бандформирований и пресечению их деятельности позволили в основном покончить с националистическим террором к 1953 г., когда жертвами разрозненных бандитских групп стали 84 человека.
В 1954-1960 гг. в итоге ликвидации последствий репрессий из мест спецпоселения возвратились тысячи литовцев, в том числе невинно осужденных и высланных. Затаенная в глубине души на долгие годы боль и обида этих людей сегодня выплескиваются в антироссийские демарши. Все это можно понять. Но как осмыслить и простить попытки возвести в ранг национальных героев главарей и участников вооруженного бандитского подполья, а также пособников немецко-фашистских оккупантов?
Публикация подготовлена в соавторстве с А. Витков-ским, при помещении в книгу переработана и сокращена.
Опубликовано: «Известия ЦК КПСС». 1990. № 10. С. 129-139.
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3.7. «В ЛИТВЕ БОЛЬШЕ НЕТ ЕВРЕЕВ...»-ДОКЛАДЫВАЛ ШТАНДАРТЕНФЮРЕР СС, ОТМЕЧАЯ ОСОБОЕ УСЕРДИЕ В АКЦИЯХ ЛИТОВСКИХ НАЦИОНАЛИСТОВ
Становление бывших Прибалтийских республик в качестве независимых государств, как известно, проходит в обстановке тотального унижения и притеснения «оккупантов». Разумеется, «оккупантами» называют русских. По всей Прибалтике закрываются русские школы, газеты. Ограничиваются гражданские права тех, кто десятилетиями вносил весомый вклад в развитие экономики и культуры республик. Зато в той же Литве активно пропагандируется «светлый образ» национальных героев в лице тех, кто в годы Великой Отечественной войны сражался на стороне вермахта. Бесспорно, каждая страна вправе возрождать имена забытых героев, восхвалять их дела, подвиги. Но при этом нельзя не учитывать исторические реалии. В отношении же литовских «железных волков», добровольцев из ос-тлегионов и всевозможных «лесных братьев» реалии таковы: являясь на 22 июня 1941 года гражданами СССР и перейдя на службу к гитлеровцам, они тем самым совершили не только предательство. Сражаясь против собственного народа, эти люди творили невиданные по жестокости преступления. Собственно, о преступлениях литовских националистов в годы Великой Отечественной войны известно достаточно много. О кровавых следах «железных волков» и подобных им «героев» рассказывается в публикуемых документах. В них правда о тех, кого сегодня в Литве изображают борцами за свободу и независимость и которые на самом деле являлись убийцами. Каждый из архивных материалов по-своему интересен и одновременно страшен зловещими фактами, свидетельствующими о тесном союзе
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литовских националистов с гитлеровцами и о том, кто же на самом деле осуществлял массовую «зачистку» Литвы от советских граждан. Особенно примечателен «Отчет оперкоманды 3», который ярко высвечивает злодеяния так называемых литовских партизан (не путать с истинными патриотами, участниками всенародной борьбы с фашистскими оккупантами), принимавших активное участие в массовом уничтожении гражданского населения. Причем, судя по оценке гитлеровского военного командования, делали это достаточно профессионально и весьма добросовестно. Подтверждение тому — чудовищные результаты проводимых ими экзекуций. Сегодня об этих документах в Литве не вспоминают, сегодня там заняты реставрацией истории. Историю действительно можно переписать, но вычеркнуть из прошлого, из людской памяти события и факты нельзя. Тем более немыслимо забыть кровавый след фашистов и их пособников.
Документы об участии литовских националистов в уничтожении советских граждан — евреев, литовцев, русских и других национальностей на оккупированной немцами территории Литовской ССР
Из отчета оперкоманды 3 (штандартенфюрер СС Егер) опергруппы А командующему полицией безопасности и СД в рейхскомиссариате восточных земель Штальэк-керу от 1.12.1941 г[ода]
Командующему полицией безопасности и СД
Каунас, 1 декабря 1941 г[ода]
Оперкоманда 3
Секретно! 5 экземпляров, 4-й экземпляр
Список экзекуций, произведенных в районе действия оперкоманды 3 на 1 декабря 1941 г[ода].
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Взятие на себя оперкомандой 3 обязанностей полиции безопасности в Литве 2 июля 1941 г[ода] (область Вильно взята под контроль оперкомандой 3 9 августа 1941 г[ода], область Шауляй — 2 октября 1941 г[ода]. До этого времени Вильно обрабатывался оперкомандой 9, а Шауляй — оперкомандой 2).
По моему распоряжению и моему приказу литовскими партизанами проведены экзекуции: (курсив мой. — В. Я.)
	Г4.7.[19]41 г.     1 Каунас-Форт 7   1 416 евреев, 47 евреек
	463

	6.7.[19]41 г.     | Каунас-Форт 7   | евреев
	2514


По сведениям передвижной команды под руководством оберштурмфюрера СС Хаманна и 8-10 испытанными членами оперкоманды 3 совместно с литовскими партизанами, проведены следующие акции:
	7.7.[19]41 г.
	Мариамполь
	евреев
	гу1             ~

	8.7.[19]41 г.
	Мариамполь
	14 евреев и 5 коммунистов]
	!     19

	8.7.[19]41 г.
	Циркалиняй
	коммунистов]
	6                   !

	9.7.[19]41 л
	Вендзиогалс
	32 еврея, 2 еврейки, 1 литовка, 2 литовские ком[мунистки],     1     русский] ком[мунист]        __
	38                     і

	9.7.[19]41 г.
	Каунас-Форт 7
	21 еврей, 3 еврейки
	24              ~~Н

	14.7.[19]41 г.
	Мариамполь
	21 еврей, 1 русск[ий], 9
лит[овских]
коммунистов]
	31               "    \

	| 17.7.[19]41 г.
	Бабтай
	8 ком[мунистов] (из них 6 евреев)
	8                       |

	І8.7.[19]41г.
	Мариамполь
	39 евреев, 14 евреек
	ГЗЗ                      j

	і 19.7.[19]41 г.
	Каунс-Форт 7
	17 евреев, 2 еврейки, 4 лит[овских]      ком [мунис-та],   2   лит[овские]   ком-[мунистки],   1  нем[ецкий] ком[мунист]
	26               ;

	1 21.7.[19]41 г.
	Паневежис
	59 евреев, 11 евреек, 1 лит[овец], 1 поляк, 22       . лит[овских]      коммуниста]'  9  русск[их]  ком[му-нис]тов_______________J
	103
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	1 22.7.И9141 г.
	Паневежис
	1 еврей
	1

	23.7.[19]41 г.
	Медзиниай
	8 J еврея, 12 евреек, 14   рус[ских]   коммунистов],  15 лит[овских] коммунистов],    1    рус[ский] политический]
	125

	25.7.[19]41 г.
	Мариамполь       i
	90 евреев, 13 евреек             '
	103

	28.7.[19]41 г.
	Паневежис
	234 еврея, 15 евреек, 19   рус[ских]   коммунистов]   _   _   _
	288*                     I


Итого:        3834
Всего:   66159**
Октябрь:
	2.1<Ц19]41 г.
	Загаре
	633 еврея, 1107 евреек, 496 еврейских детей (при уводе этих евреев возник бунт, который тут же был подавлен. При этом       150      евреев      было застрелено на месте, 7 партизан было ранено)
	2236         і

	4.10.[19]41 г.
	Каунас-Ф9
	315 евреев, 712 евреек, 818 еврейских детей (карательная акция, т[ак] к[ак] в гетто стреляли в немецкого полицейского)
	1845

	29.10.[19]41г.
	Каунас-Ф9
	2007 евреев, 2920 евреек, 4273 еврейских детей (очистка гетто от лишних евреев)
	9200


* Так в документе.
*  Вероятно, имеется в виду суммарная цифра за июль, август и сентябрь 1941 г.
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Ноябрь:
	3.11.[19]41г.
	Лаздияй
	485 евреев, 511 евреек, 539 еврейских детей
	І535

	І15.11.[19]41г.
	Вильковиски
	36 евреев, 48 евреек, 31 еврейский ребенок
	115

	25.11.[19]41г.
	Каунас-Ф9
	1159 евреев, 1600 евреек, 175 еврейских детей (переселенцы из Берлина, Мюнхена и Франкфурта-на-Майне)
	2934

	29.11.[19]41г.
	Каунас-Ф9
	693 еврея, 1115 евреек, 152 еврейских ребенка (переселенцы из Вены и Бреслау)
	2000

	29.1 Ц19]41 г.
	Каунас-Ф9
	17 евреев, 1 еврейка, которые протестовали против законов гетто, 1 имп[ерский] немец, принявший иудейскую веру и посещавший школу раввинов, затем 15 террористов из группы Калинина
	34           !


Часть оперкоманды 3 в Дюнабурге (Даугавпилсе) в период:
	;с13.7.по21.8.[19]41г.
	9012   евреев,   евреек  и  еврейских детей, 573 активных коммуниста
	9585


Часть оперкоманды 3 в Вильно:
	с12.8.по1.9.[19]41г.
	Вильно
	425 евреев, 19 евреек, 8 ком[мунисто]в, 9 комм[унисток]
	461

	2.9.[19]41г.
	Вильно
	864 еврея, 2019 евреек, 817 евр[ейских] детей (особая акция из-за стрельбы в немецких
	3700              1

	
	
	солдат)              ________
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Я могу констатировать, что цель решения еврейской проблемы в Литве оперкомандой 3 достигнута. В Литве больше нет евреев, кроме евреев, занятых на работах, и их семей.
Это:
в Шауляе — около 4500;
в Кануасе — 15 000;
в Вильно - 15 000.
Этих евреев на работах, включая их семьи, я тоже хотел прикончить, но сделать это мне помешало вмешательство гражданской администрации (рейхско-миссара) и вермахта, которые наложили запрет: этих евреев и их семьи нельзя расстреливать! (Курсив мой. — В. Я.).
Цель — очистить Литву от евреев — может быть достигнута путем создания передвижной команды специально отобранных людей под руководством оберштурмфюрера СС Хаманна, который полностью поддерживает мои цели и сможет обеспечить взаимодействие с литовскими партизанами и соответствующими гражданскими учреждениями.
Проведение таких акций в первую очередь является вопросом организации. Решение систематически очищать от евреев каждый район потребовало основательной подготовки каждой акции и изучения положения в соответствующем районе. Евреев нужно было собрать в одном или нескольких местах. Соответственно их числу нужно было найти место для могил и выкопать их. Путь от сборных пунктов до могил составил в среднем 4-5 км. Евреев доставляли группами по 500 человек на расстояние 2 км и более к месту проведения экзекуции...
Только посредством умелого распределения времени удалось провести до 5 акций в неделю, при этом осуществлять в Каунасе работу так, чтобы и в служебных делах не было заминок. Акции в самом Каунасе, где в распоряжении имелось достаточно обученных партизан, можно рассматривать как парадную стрельбу по сравнению с огромными трудностями, с
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которыми пришлось столкнуться вне города (курсив мой. —В.Я.у
По моему мнению, необходимо начать стерилизацию мужской части евреев, занятых на работах, чтобы не допустить дальнейшей рождаемости. Если, несмотря на это, какая-нибудь еврейка забеременеет, она подлежит ликвидации. Одной из важнейших задач оперкоманды 3 наряду с еврейской акцией считаю проверку часто переполненных тюрем в отдельных населенных пунктах и городах. В среднем в окружном центре сидело около 600 заключенных литовской национальности, хотя оснований для заключения не было...
Ни один человек о них не заботился. Нужно побывать в тюрьме и задержаться на минуту в переполненных камерах, которые в отношении гигиены не поддаются никакому описанию... В Ионаве в темном подвале 3 м шириной и 1,6 м высотой 5 недель подряд сидело 16 мужчин, которых можно было освободить, так как против них не было никаких улик... Этих лиц в колонне доставили на рыночную площадь и после короткой речи в присутствии жителей освободили. Речь была следующего содержания: «Если бы мы были большевиками, мы бы вас расстреляли, но, так как мы немцы, мы даем вам свободу». Можно себе представить, сколько радости, благодарности и восхищения вызвала эта мера у освобожденных и у населения. Нужно было при помощи резких слов останавливать женщин, детей и мужчин, которые со слезами на глазах пытались целоваїь нам руки и ноги.
Егер* штандартенфюрер СС
ЦА ФСБ, пер, с нем.
* Карл Егер — фюрер оперкоманды 3. Закончил торгово-ремеслен-ное училище и консерваторию, являлся содиректором и совладельцем фабрики музыкальных инструментов, которая в 1931 г. обанкротилась, был безработным. В НСДАП — с марта 1927 г., с 1936 г. — кадровый офицер СС. С декабря 1941 г. — начальник полиции безопасности и СД в Литве. Летом 1959 г*, находясь в предварительном заключении, покончил жизнь самоубийством.
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Из спецсообщения НКГБ Литовской ССР № 1/67
в бюро ЦК ВКП(б) по Литве о массовом убийстве
немецко-фашистскими захватчиками
советских граждан в спецлагере Понеряй
20 января 1945 г[ода]
Чрезвычайная государственная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников установила, что основным местом массового убийства советских людей в Литовской ССР являлся специально организованный для этой цели лагерь в местечке Понеряй.
С осени 1941 года по июль 1944 года немецко-фашистские палачи и их сообщники расстреляли и сожгли в лагере Понеряй не менее ста тысяч советских граждан.
В связи с этим Наркомат государственной безопасности Литовской ССР принял активные меры к розыску вышеуказанных преступников для привлечения их к ответственности.
Проведенными оперативно-следственными мероприятиями в декабре 1944 года вскрыта и арестована группа в составе 12 человек бывших старших унтер-офицеров литовского карательного батальона гестапо — участников массового уничтожения советских граждан в специальном лагере Понеряй...
Арестованные нами лица в начале войны изменили Родине, добровольно поступили на службу в карательный батальон гестапо, дали присягу верно служить немецким оккупационным властям и вести беспощадную борьбу с большевиками.
Предварительным следствием установлено, что в г. Вильнюсе дислоцировались 3 литовских карательных батальона гестапо, в которых служило около 600 литовцев.
Командование батальонов было сформировано также из литовцев, бывших офицеров сметоновской армии. Командиром 1-го полицейского батальона гестапо являлся капитан Амброжунас...
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Карательные батальоны гестапо были созданы немецкими оккупантами в 1941 году на добровольных началах из враждебно настроенных к Советской власти элементов для проведения массовых карательных мероприятий против советских граждан.
По этому вопросу арестованный Ожялис-Козловский показал:
«В карательный батальон гестапо поступали добровольно по приглашению уже служивших в нем солдат или командиров. Я был враждебно настроен к Советской власти и потому всегда готов был с ней бороться. Для борьбы с нею вступил в карательный батальон, принял присягу на верность Гитлеру, после чего приступил к уничтожению советских людей».
Солдаты и офицеры карательного батальона принимали личное активное участие в уничтожении советских граждан в лагере Понеряй.
Вместе с этим производили аресты, охрану и конвоирование советских граждан, а также несли охрану наиболее важных оборонных объектов.
На допросах участники кровавых преступлений показали, что специальный лагерь Понеряй был создан немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками из числа литовских националистов вскоре после оккупации г. Вильнюса, причем массовое убийство советских граждан непосредственно организовывалось гестапо по заранее разработанному плану.
Арестованный Укринас об этом показал:
«В апреле 1943 года в течение одного дня в специальном лагере Понеряй было уничтожено 2 эшелона советских граждан, в которых находилось около 5000 человек.
Организатором уничтожения являлось гестапо. Расстрелом советских граждан руководил немец — сотрудник гестапо, фамилию которого я не знаю».
Арестованный Ожялись-Козловский показал:
«В массовом уничтожении советских граждан я принимал участие в апреле 1943 года. С 7 часов утра и до 5 часов
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дня было уничтожено два эшелона советских граждан в количестве около 5000 человек. Убийство советских граждан проводилось следующим образом. Эшелон разгружался повагонно, и люди из каждого вагона в отдельности конвоировались к месту уничтожения. В лагере советских граждан подводили к яме глубиной 4-5 метров и диаметром в 18-20 метров, вырытой конусообразно, и предлагали им раздеться. Мужчины, женщины и дети всех возрастов раздевались и оставались совершенно обнаженными, после чего им приказывали лечь на землю. Затем 4 немца и я располагались на краю ямы: правой стороны от лежавших советских граждан, а оставшиеся около них немцы и другие литовцы подымали по 7-10 чел[овек] и приказывали бежать в яму. В тот момент, когда они забегали в яму, мы открывали по ним стрельбу из автоматов и винтовок и стреляли до тех пор, пока не уничтожали всех. Такая кровавая оргия продолжалась до полного уничтожения 5000 советских граждан. Ям к началу этой операции в специальном лагере Понеряй было заготовлено много, и около каждой из них делалось то же самое и одновременно».
Показаниями арестованных нами бывших военнослужащих литовского карательного батальона гестапо изобличаются как участники массового истребления советских граждан еще 29 человек, которые нами разыскиваются.
В ближайшие дни дело на эту группу будет окончено и передано для рассмотрения в Военную коллегию Верховного суда СССР*.
Народный комиссар государственной безопасности
Литовской ССР
ЦЛ ФСБ России
* 29 января 1945 г. выездной сессией Военной коллегии Верховного суда СССР в г. Вильнюсе были осуждены: Ожялис-Козловский И. П., Аугуст И. П., Мачис И. Я., Укринас С. Л., Боготкявичус М. И., Вайтули-онис П. И., Двилайтис И. К., Мандейка В. А., Болтутис Б. Т. и Наркеви-чус И. П. — все к высшей мере наказания; Жемайтис В. Ю. — к 20 годам лишения свободы; Свирскис Ю. Ю. — к 15 годам лишения свободы.
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Из донесения начальника ГУ KP «Смерш» НКО СССР - уполномоченного НКВД СССР по 3-му Белорусскому фронту в НКВД СССР об аресте в тылу фронта агентов немецкой разведки, диверсантов, участников бандгрупп и других вражеских элементов.
22 января 1945 г[ода]
Докладываю, что на 22 января с[его] г[ода] в тыл[у] 3-го Белорусского фронта (часть территории Литвы) и Восточной Пруссии арестовано: шпионов, диверсантов, участников националистических организаций, бандгрупп и другого вражеского элемента 463 человека.
В числе арестованных [были следующие лица].
Агент германской разведки немец Базенау. С 1928 года, находясь в Берлине, сотрудничал с английской разведкой. В 1932 году был перевербован немцами и под видом ценного специалиста переброшен в Советский Союз, где, работая в Кузбассе, занимался шпионской деятельностью. Во время войны, находясь на оккупированной немцами территории Литвы в г, Мариамполе, по заданию немцев занимался выявлением советских активистов и после отхода немцев был ими оставлен для шпионской деятельности в тылу войск 3-го Белорусского фронта.
Германские диверсанты — Гундис по кличке Лужа Прапис, Юрявичус по кличке Жилис Теодорас, Станю-нас по кличке Скардис, Василяуцкас по кличке Лапинаю, Драсутис по кличке Балюжас Стасис, были выброшены немцами 14 января с[его] г[ода] из Восточной Пруссии в местечко Кено с самолета на парашютах с заданием совершать диверсионные акты по подрыву железнодорожного полотна в тылах частей 3-го Белорусского фронта.
При аресте изъято: радиостанция, фиктивные документы, 2 ручных пулемета, 5 парашютов, 4 автомата, 8 винтовок и пистолетов, патроны, тол, запалы и другие боеприпасы.
Агенты имели задание в случае их задержания сказать, что находились в Восточной Пруссии на работах по стро-
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ительству оборонительных сооружений и якобы с этих работ бежали.
Агенты-парашютисты германской военной разведки Юрьев, Серко-Галушенко. Галицкий — бывшие военнослужащие Красой Армии, попавшие в плен, где были немецкой разведкой завербованы и прошли специальную школу. 13 января с[его] г[ода] были выброшены в форме военнослужащих Красной армии с радиостанцией с самолета на парашютах в тыл частей 3-го Белорусского фронта с заданием собирать сведения о переброске войск Красной армии по железным дорогам в направлении Каунас — Казлу-Руда — Мариамполь и Каунас — Казлу-Руда — Вол-ковышки, а также по шоссейной дороге Каунас-Мариам-поль к фронту и предавать эти сведения по рации.
Разведчики имели при себе большое количество фиктивных документов, оружия, нарукавные знаки КПП (контрольно-пропускной пункт) и советские деньги в сумме 80 000 рублей.
Агент германской разведки Воленгаупт Отто — шпион с 1933 года, во время оккупации Литовской ССР немцами использовался по выявлению советского актива и установлению нелегальных групп, которые вели работу против немцев. Предал немцам 8 человек партийно-советского актива, находившихся в подполье, которые немцами были арестованы.
Одновременно Воленгаупт по заданию немецкой разведки проводил вербовку других разведчиков для подрывной деятельности против Советской власти.
При отходе немецких войск с территории Литвы Воленгаупт был оставлен с заданием создать подпольную группу для подрывной деятельности.
Ликвидирована бандитская группа, так называемая Жай-бас, в районе деревни Подборанье Алитусского уезда (Литва).
При ликвидации банды убито 3 и задержано 7 бандитов во главе с главарем банды Жакейвичусом, который при немцах служил в карательном отряде.
У бандитов изъято: 1 станковый пулемет, 3 автомата, 10 винтовок и пистолетов и 8000 патронов.
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Указанными бандитами был сожжен дом председателя Вортейского исполкома, а 7 января в районе деревни Гражаницки были убиты милиционеры Сикорский, Козловский и Акулевичус.
Ликвидирована банда, так называемая Бутемишская, убито 5 и задержано 16 бандитов во главе с главарем банды Билимас[ом] Иозасом, [который] при оккупации немцами Литвы работал заведующим столовой полиции.
Банда в расположении 3-го Белорусского фронта совершала налеты на советский актив и командиров Красной армии.
При аресте участников банды изъято: 1 пулемет, 12 автоматов, 16 гранат и 1500 патронов.
Комендант обвода Армии Крайовой в Сувалках по кличке Заремба, капитан быв [шей] польской армии Пта-шинский и начальник разведки Криницкая по кличке Скя и вместе с ними 44 участника Армии Крайовой проводили подрывную деятельность на участке 31-й армии 3-го Белорусского фронта.
При аресте изъято: радиоприемник, пишущая машинка и нелегальные документы...
[Следует] отметить и такое обстоятельство, что сразу же после того, как переезжаешь литовско-германскую границу, например, в районе Кибарты-Энткуман, видно, что если на стороне Литвы дома светлые и выглядят приветливо, то на стороне немцев дома мрачные, отделаны цементом или темным кирпичом. Судя по их виду, расположению квартир и обстановке, сразу можно сказать о том, что жили там крупные помещики и прочая знать.
Особо обращает на себя внимание, что дома построены на очень крепком фундаменте. Такое устройство подвалов делалось, видимо, с целью использования их для боевых укреплений во время войны, и, как мы теперь убедились, действительно подвалы домов были использованы как укрепленные огневые точки.
В занятых городах Восточной Пруссии на улицах, перекрестках и в садах устроены железобетонные у крепле-
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ния со специально изготовленными крышками, причем большое количество железобетонных колпаков цилиндрического типа с амбразурами лежит на территории Восточной Пруссии, подготовлено, но не использовано».
Во всех занятых городах и населенных пунктах тыла фронта действуют, как я уже ранее вам докладывал, оперативные группы.
В процессе выполнения поставленных вами задач по нашему указанию оперативными группами проводится тщательный осмотр в городах всех зданий, подвалов, чердаков, сараев и других мест с целью выявления и изъятия возможно скрывающихся там агентов разведки противника с радиостанциями, типографий, складов с оружием и т. д.
Имея в виду, что только что от оперативных групп стали поступать данные о том, что появление гражданского населения из лесов и по дорогам значительно увеличилось и что германская разведка таким путем забрасывает свою агентуру для подрывной деятельности, все эти лица задерживаются оперативными группами и подвергаются тщательной проверке.
Усилены оперативные группы сборно-пересыльных армейских пунктов, которые также проводят проверку задержанных лиц.
Органами контрразведки фронта, как я вам ранее уже докладывал, проводятся необходимые оперативные мероприятия по штабам и их органам с тем, чтобы была исключена какая-либо возможность проникновения туда шпионских элементов.
Через командование приняты меры по усилению охраны штабов, а также складов с боеприпасами и другими видами довольствия.
О результатах дальнейшей работы буду вам докладывать.
Начальник ГУКР «Смерш» НКО СССР -уполномоченный НКВД СССР по 3-му Белорусскому фронту
ЦА ФСБ России Опубликовано ВИЖМ 6.1996. С. 16-21
Раздел 3
3.8. БЕЗ ПРАВА НА ЗАБВЕНИЕ И ПОЩАДУ
Документы об участии латышских националистов (добровольцев из немецко-фашистских формирований СС) в совершении преступлений, не имеющих срока давности, на которые распространяются положения, содержащиеся в Уставе Нюрнбергского трибунала
Перед 60-летием Победы на российском телевидении и в средствах массовой информации был организован ряд передач и опубликовано значительное количество статей, в которых вновь будировался вопрос о якобы имевшей место оккупации Красной армией Прибалтийских республик перед Великой Отечественной войной и «повторной оккупации» в ходе боевых действий на территории Прибалтики в 1944 и 1945 гг.
Президенты Литвы и Эстонии в связи с данными обстоятельствами отказались приехать в Москву на празднование Победы. Что же касается президента Латвии, то она, по ее словам, согласилась приехать на торжества лишь для того, чтобы высказать свое возмущение имевшей место оккупацией и предъявить требования российскому руководству на компенсацию причиненного латышскому народу как материального, так и морального ущерба.
В данной статье нецелесообразно затрагивать правовые аспекты вступления советских войск в 1939 г. на территории Прибалтийских республик, правомерность проведенных выборов в руководящие органы этих стран в 1940 г., а также рассматривать стратегические цели боевых действий Красной армии с немецко-фашистскими войсками на территории Прибалтики в 1944 и 1945 гг., так как это самостоятельные проблемы, требующие основательного документального рассмотрения и, кроме того, аргументированного
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и объективного подхода. Однако небольшое историческое пояснение все же необходимо сделать.
Во-первых, внимание читателей хотелось бы обратить на тот факт, что в настоящее время в странах Балтии фактически осуществляется государственная поддержка бывших военнослужащих войск СС, службы безопасности и СД фашистской Германии из числа латышей, литовцев и эстонцев, которые представляются общественности как защитники свободы и независимости своих народов. Особое усердие в этом отношении проявляется со стороны руководства Латвии.
Во-вторых, читателям следует разъяснить, а руководству Латвии напомнить, что уже сам факт добровольной службы латышей в указанных войсках и спецслужбах фашистской Германии по определению Нюрнбергского трибунала является преступлением.
В-третьих, не требует доказательств и то обстоятельство, что участие вышеуказанных военнослужащих войск СС и подразделений службы безопасности и СД в боевых действиях на стороне Германии было направлено против войск союзников, так как СССР был одним из активных членов антигитлеровской коалиции.
Каково же было отношение новоявленного «покровителя» интересов народов Прибалтики, которые якобы демонстрировала фашистская Германия после вступления ее войск на территорию Латвии, Литвы и Эстонии в 1941 г.? Для ответа на этот вопрос обратимся к показаниям оберг-руппенфюрера и генерала войск СС и полиции Еккельна, который в середине ноября 1941 г. был назначен Гитлером высшим командиром СС и полиции при имперском комиссариате в «Остланд» (Латвии, Литве и Эстонии, а также на части территории Белоруссии. — В. Я). Практически он являлся представителем (уполномоченным) Гиммлера по всему «Остланду». Штаб-квартира высшего командира СС и полиции при имперском комиссариате в «Остланде» располагалась в Риге, поэтому сомневаться в объективности излагаемых им событий нет оснований.
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Еккельн в собственноручных показаниях писал: «Гитлер был настроен крайне недоброжелательно к населению «Остланда». Вначале он был решительно против призыва в армию населения этих областей и использования их на фронте». Казалось бы, латыши, литовцы и эстонцы должны были приветствовать фюрера за его стремление сохранить генофонд прибалтов. Однако такие выводы были бы преждевременными, и сам Еккельн сразу же оговаривается: «Фюрер не желает никаких воинских соединений из Прибалтики, так как после войны это привело бы к политическим требованиям с их стороны» (имеются в виду требования о предоставлении суверенитета для Прибалтийских государств. — ß. Я.).
Что же касается латышей, то у них вообще не было никакой перспективы на образование самостоятельного государства. По словам Еккельна: «Гитлер (здесь автор собственноручных показаний еще раз повторяется. — ß. Я) очень отрицательно относился к населению «Остланда» и особенно к латышам за плохое отношение к немецким борцам в 1919 г. и за суровую и безвозмездную конфискацию имущества прибалтийских немцев во время независимости Латвии». Так что госпоже президенту Латвии должно быть совершенно ясно, что для латышей не было никакого снисхождения со стороны германского рейха при реализации Гитлером захватнической политики на востоке. Более того, руководителям современной Латвии, поддерживающим доморощенных эсэсовцев и гестаповцев военной поры, целесообразно уяснить, что, как об этом говорит Еккельн, «Гитлер смотрел на «Остланд» как на место, подходящее для переселения туда излишнего немецкого населения, заслуженных солдат и инвалидов войны... местное население, как не поддающееся ассимиляции, должно было быть эвакуировано и использовано в германской промышленности».
Нижестоящие по рангу от Гитлера функционеры всячески поддерживали своего фюрера в вопросах об «Остлан-
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де», высказывая иногда мнения даже более радикальные, чем их вождь. Еккельн продолжает свои показания: «По отношению к этому населению Розенберг (министр по делам востока. — ß. Я.) придерживался позиции балтийских немцев, которые смотрели на население Прибалтики как на рабов и неполноценных людей... Отношение Гиммлера к восточным проблемам было еще резче, чем отношение Гитлера. Организацию гражданского управления он отклонял, так как считал это слишком мягким для «Остланда».
Имперским комиссаром в «Остланде» был назначен Лозе, который, по определению Еккельна, «своего собственного мнения в вопросах «Остланда» не имел, а стоял в основном на точке зрения Гитлера. Лозе не желал иметь никакого контакта с населением «Остланда» и смотрел на него как на рабов». После отзыва Лозе с августа 1944 г. имперским комиссаром «Остланда» стал Кох. Еккельн и о нем не забыл упомянуть в своих показаниях: «В начале сентября он был в Риге, где перед собравшимися руководителями «Остланда» охарактеризовал население «Остланда» как неполноценное... Находясь в Риге, Кох потребовал беспощадной эвакуации всех трудоспособных из «Остланда» на работу в Германию». Следует заметить, что реализации этих преступных намерений воспрепятствовало командование Красной армии, которое спланировало и успешно провело силами 3-го, 2-го и 1-го Прибалтийских фронтов Рижскую наступательную операцию (14 сентября — 22 октября 1944 г.), в ходе которой была освобождена Рига и большая часть территории Латвии. Данное пояснение сделано для того, чтобы современные руководители Латвии объективно и честно оценивали исторические события военного периода.
Итак, из всего вышеизложенного следует однозначный вывод: руководство фашистской Германии на территории т. н. «Остланда» преследовало главную цель — в ходе войны оккупировать территорию Прибалтики и присоединить ее к Третьему рейху в качестве подчиненных областей:
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народы, проживающие на этой территории, превратить в рабов, часть из которых ассимилировать, а не поддающихся ассимиляции уничтожить или выслать за пределы региона.
Однако, несмотря на эти почти нескрываемые намерения немцев, руководство гражданских администраций Литвы, Латвии и Эстонии, назначенное германским оккупационным командованием, преследуя свои корыстные цели, всячески способствовало гитлеровским фашистам в реализации этих планов.
С учетом того, что в данный момент акцент делается на Латвии, хотелось бы пояснить, что при вступлении на ее территорию немецких оккупантов, сформированные латышские батальоны были отданы в распоряжение германских вооруженных сил и распределены по частям СС и подразделениям полиции безопасности и СД. К ноябрю 1941 г. было сформировано 24 таких батальона.
Латышское самоуправление, с его согласия, отстранялось от этого мероприятия. Приказ о формировании добровольческих батальонов исходил от Гиммлера как рейхсфю-рера, которому подчинялись войска СС, и Гейдриха — руководителя РСХА, которому организационно подчинялась служба безопасности и СД. Шесть из этих батальонов были направлены на Украину для охраны лагерей русских военнопленных, четыре батальона убыли в Белоруссию в целях осуществления карательных операций, в частности против партизан. 14 батальонов было оставлено в Латвии для подготовки к несению полицейской службы.
В рассматриваемый период Гитлером был издан строгий приказ, которым запрещалось направлять на фронт местные батальоны и приводить к присяге Гитлеру добровольцев. Но в январе 1942 г. генерал-директор Латвии Данкерс вышел на группенфюрера СС Еккельна с инициативой создания 1-2 латвийских армейских корпусов с последующим их направлением на советско-германский фронт.
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Тайные операции III рейха против СССР-После положительного рассмотрения данного предложения Данкерс планировал обратиться к Гитлеру, чтобы тот сделал официальное заявление, что Латвия получит после войны некоторую самостоятельность при учреждении в Европе нового порядка. Читатель должен обратить внимание, что в этом обращении о суверенитете Латвии речь не идет, ну а стремление Данкерса войти в компанию Гитлера по установлению фашистского порядка в порабощенной Европе просматривается невооруженным глазом.
Еккельн данное предложение Данкерса доложил Гиммлеру, который скептически отнесся к такой сделке и подчеркнул, что «Гитлер не желает ничего знать о прибалтийских народах... Гитлер просто ненавидит прибалтийское население». Но Гиммлер все же доложил о предложениях Данкерса Гитлеру, который в категорической форме отклонил их.
Получив отказ, Данкерс решил рискнуть и обойти Гитлера путем договоренности с армейским командованием вермахта. Уступив настойчивым просьбам главы латвийской гражданской администрации, генерал-фельдмаршал Кюх-лер, командующий группой армий «Север», своим приказом летом 1942 г. направил два латышских батальона (№ 19 и 21) на советско-германский фронт, под Ленинград. Таким образом, Данкерс, преследуя свои корыстные цели, передал в армейскую мясорубку для защиты германских интересов тысячи молодых латышей.
К концу декабря 1942 г., когда для немецко-фашистских войск сложилась критическая ситуация под Сталинградом, Гитлер, уже по своей инициативе, вышел с требованием о формировании латышских соединений. Теперь на базе полулегально созданной «Латвийской бригады» СС была развернута 15-я латышская дивизия СС. В целях облегчения мобилизации латышей в дивизию, летом 1943 г. латвийский генерал Бангерскис был назначен Гиммлером «генерал-инспектором латышского добровольческого легиона СС», а
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Гитлер как верховный главнокомандующий присвоил ему звание генерал-лейтенанта войск СС.
Вскоре была сформирована и 19-я латышская дивизия СС. Обе дивизии входили в состав VI латышского добровольческого корпуса СС, Совершенно неподготовленные, вооруженные практически только стрелковым оружием, эти дивизии в январе 1944 г. немцы направили на фронт, навстречу прорвавшим немецкую оборону под Ленинградом войскам Красной армии.
15-я латышская дивизия СС почти сразу же была смята наступающими советскими войсками и практически полностью уничтожена. 19-я дивизия СС также понесла громадные потери, которые были частично восполнены за счет разгромленной 15-й дивизии и 6 латышских пограничных полков. Но и судьба этой дивизии также имела печальный конец: она вновь понесла тяжелые потери при ликвидации «Курляндского котла», а оставшиеся в живых военнослужащие были пленены войсками Красной армии.
Столь значительный экскурс в историю сделан для объективного информирования общественности как России, так и Прибалтийских государств о событиях Второй мировой войны на территории Прибалтики. Сделано это еще и для того, чтобы вскрыть неблаговидную, более того, преступную роль лидеров гражданского управления Прибалтики, которые всячески содействовали созданию национальных добровольческих легионов, предоставляя жизни молодых латышей, литовцев и эстонцев в распоряжение гитлеровских войск СС и спецслужб Германии. Последние же использовали их в качестве пушечного мяса, отдаляя разгром фашистского рейха.
Ни о какой защите национальных интересов прибалтов не шла речь — молодые мужчины Латвии, Литвы и Эстонии стати жертвами политического интриганства во имя пронемецки настроенной кучки правящей элиты.
В настоящее время не только народы Латвии, Литвы и Эстонии, но и представители мировой общественности вновь
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втягиваются в грязные политические игры, ничего общего не имеющие с действительными событиями Второй мировой войны.
Однако представленные на суд читателей архивные документы беспристрастно свидетельствуют о тех страшных преступлениях, которые совершались прибалтийскими эсэсовцами, сотрудниками подразделений службы безопасности и СД гитлеровской Германии. И делалось все это якобы во имя «суверенитета и свободы народов Прибалтики», как нас пытаются убедить современные руководители Прибалтийских государств.
Стенограмма
Протокол допроса обвиняемого Круминыпа Индрикса
Мартыновича, 1921 г.р., уроженца г. Риги
9 августа 1945 г.
Крумитні Индрикс Мартынович. 1921 года рождения, уроженец и житель г. Риги, латыш, гражданин СССР, беспартийный, образование 4 класса, из рабочих, не судим, женат.
Допрос произведен через переводчика т. Воскобойни-кова, который за правильность перевода предупрежден по ст. 95 УК РСФСР.
Вопрос: На предыдущих допросах Вы показали, что с 1941 по 1944 год служили в карательных органах противника. Уточните обстоятельства Вашего поступления в эти органы?
Ответ: В октябре 1941 года я явился в Олейнесскую волостную полицию и заявил о желании поступить на службу в качестве полицейского. Мое желание было удовлетворено, и я, получив оружие, был направлен для охраны лагеря военнопленных красноармейцев на станцию
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Баложи Рижского езда, где служил до января *~ февраля 1942 года.
Вопрос; Что входило в Ваши функции в период службы в лагере?
Ответ: В лагере находилось около 100 советских военнопленных, которые работали по заготовке дров, очистке дорог от снега, на строительстве бани и т. д. В мои функции входило охранять лагерь, следить за внутренним порядком и раздавать пищу военнопленным.
Вопрос: Имелись ли случаи избиения военнопленных, содержавшихся в лагере?
Ответ: Да, такие случаи имели место.
Вопрос: Расскажите об издевательствах над военнопленными.
Ответ: Военнопленные красноармейцы систематически избивались охраной лагеря, имелись даже случаи расстрелов. Так, в конце декабря 1941 года было расстреляно в болоте Тыроли 7 военнопленных, заболевших тифом.
Вопрос: Какое участие в этом принимали лично Вы?
Ответ: В ноябре 1941 года я лично избил плеткой двух красноармейцев за то, что они выходили из очереди при получении пищи. Расстрел военнопленных производился помощником начальника лагеря Данчовскис Рудольфом с 7 другими полицейскими, фамилии которых не помню. Я лично в это время в расстрелах не участвовал, так как был занят по охране лагеря.
Вопрос: Вы показали, что в полицейском лагере вы служили до января — февраля 1942 года, где Вы находились после этого?
Ответ: В связи с массовым заболеванием военнопленных тифом, лагерь был ликвидирован, оставшихся военнопленных мы отправили в рижский лагерь. После этого я явился в Рижскую уездную полицию и по рекомендации начальника полиции капитана Лепиныпа поступил на службу в карательный отряд СД, возглавляемый майором Арайс, штаб которого размещался по улице Вадемара, 19.
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Вопрос: Расскажите об этом отряде и обстоятельствах поступления на службу в него.
Ответ: 27 февраля 1942 года я явился в штаб карательного отряда СД, где вручил майору Арайсу рекомендательное письмо начальника Рижской уездной полиции Лепинь-ша. Майор Арайс расспросил у меня — кто я, где раньше служил и чем занимался, после чего, заполнив анкету, я был принят на службу в этот отряд. Отряд, возглавляемый Арайсом, занимался расстрелами советских граждан еврейской национальности на территории Латвии, а также организовывал и проводил карательные экспедиции против партизан.
Вопрос: Поступая на службу в отряд Арайса. Вы знали, чем он занимается?
Ответ: Да, я знал, что отряд, на службу в который я был рекомендован, проводил расстрелы советских граждан.
Вопрос: Что Вас побудило поступить в отряд СД, возглавляемый Арайс?
Ответ: На службу в отряд СД я поступил с целями своего обогащения, так как знал, что служащие этого отряда могут хорошо заработать за счет грабежей имущества арестованных советских граждан.
Вопрос: Расскажите о Вашей деятельности в карательном отряде СД.
Ответ: Поступив на службу в отряд Арайса, я до марта 1942 года проходил военную подготовку, а затем был послан на учебу в фюрстенбергскую школу СД, где и обучался до июля 1942 года.
Вопрос: Что Вы изучали в школе СД?
Ответ: В фюрстенбергской школе СД нас готовили для последующей работы в СД. За время учебы я изучал следующие дисциплины:
1.  Военное дело — изучение оружия, практическая стрельба и строевая подготовка.
2. Политическая подготовка — слушали лекции преимущественно антисоветского содержания.
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3. Методы работы криминальной, политической и тайной полиции.
а)  По работе криминальной полиции нас обучали — как установить преступников при убийствах, грабежах, взломах. Как производить обыски и аресты и в связи с этим — применение приемов борьбы джиу-джитсу.
б) По работе политической полиции мы изучали — как с помощью специальных агентов выявлять коммунистов-подпольщиков, лиц, ведущих агитацию против немцев, слушающих радио из-за границы и т. д.
в)  По работе тайной полиции нас обучали методам негласного наружного наблюдения за различными категориями населения: артистами, торговцами валютой и т. д.
4.  Ведение картотек политически неблагонадежных лиц, уголовных преступников, разыскиваемых, судимых и т. д.
5. Физическая подготовка и изучение методов борьбы джиу-джитсу.
Вопрос: Какие документы Вы получили после окончания школы и куда были направлены на работу?
Ответ: По окончании школы документов на руки не выдавалось. 10 июля 1942 года со всеми окончившими фюрстенбергскую школу СД в количестве 120 человек я прибыл в г. Ригу в штаб Арайса, размещавшийся в то время по улице Кришьяна Барона, 99. Здесь мне было выдано удостоверение о том, что я состою на службе в отряде СД. Удостоверение было подписано начальником СД Латвии — доктором Ланге. После 10-ти дней отпуска часть окончивших школу СД была направлена на работу в отделения СД, а из оставшихся была сформирована 5-я рота. Я также был зачислен в эту роту, которой командовал лейтенант Озолс Карлис, и 20 июля 1942 года выехал в город Минск для участия в карательных экспедициях против партизан на территории Белоруссии.
Вопрос: Расскажите о карательной деятельности, проводимой вашим отрядом.
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Ответ: 24 июля 1942 года мы прибыли в город Минск и первые два дня принимали лагерь, расположенный в 20 км от Минска» в котором содержалось еврейское население, привезенное из Германии, Австрии, Чехословакии, Румынии и других стран. Примерно 26-27 июля 1942 года я принимал участие в истреблении граждан, содержавшихся в Минском гетто (курсив мой. — В. Я.).
Вопрос: Расскажите об этом подробно.
Ответ: 26 или 27 июля 1942 года в 4 часа утра мы на автомашинах приехали в Минское гетто, расположенное в черте города. Помимо нашей роты, возглавляемой лейтенантом Озолсом, туда же прибыла рота СД лейтенанта Скамбергса и человек 50 немцев — сотрудников СД. Территория гетто была разделена на две части, каждая из которых была ограждена колючей проволокой. Посередине проходила дорога. Мы прибыли в одну из частей гетто площадью примерно 4 кв. км. Часть людей была расставлена для охраны гетто, а другая часть начала выгонять из домов все население, в том числе женщин, детей и стариков на базарную площадь, там же внутри гетто.
Сгоняемых партиями людей мы сталкивали в газовые автомобили-душегубки, число которых было примерно 5. Я лично участвовал в выдворении людей из домов, а также вталкивал евреев в душегубки. Газовые автомобили беспрерывно уходили после погрузки в лес и возвращались обратно за новыми партиями.
Внутри гетто творилась ужасная картина, евреев стреляли ради забавы, грабили. Был случай, когда группа немцев привязала одному еврею на спину гранату, затем сами отбежали, а еврея разорвало.
Расстрелянных бросали также в душегубки.
В этот день операция производилась до захода солнца, и было умерщвлено приблизительно 10 тысяч советских граждан.
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Умерщвленных увозили километров за 20 от Минска в лес, где закапывали в заранее заготовленные ямы размером 2 метра глубины, 4 ширины и около 30 метров длины.
На второй день эта операция повторилась. Причем к 12 часам дня в этой части гетто почти все евреи были умерщвлены и увезены, оставлены были лишь специалисты и их семьи. После этого мы перешли во вторую часть гетто, расположенную здесь же через дорогу, и начали делать то же, что и накануне.
В этот день в душегубках было умерщвлено тоже около 10 тысяч человек.
Во второй день я так же, как и в первый день, принимал участие в выгоне людей из помещений и помогал загонять их в газовые автомобили.
К вечеру операция была приостановлена, причем в этой части гетто еще оставалось около 2/3 населения (курсив мой. — В. Я.).
Вопрос: Куда увозили умерщвленных?
Ответ: Умерщвленных в душегубках советских граждан отвозили в лес километров за 20-30 от Минска. Я лично был в этом месте после этой операции через день-два. Тогда я в группе карателей около 30 человек возил заключенных из Минской тюрьмы для рытья ям. К этому времени, по моим подсчетам, там было уже около 20 зарытых ям с умерщвленными и расстрелянными. Заключенные, которых я охранял, вырыли в этот день еще 4 больших ямы, которые были предназначены для умерщвляемых.
Вопрос: Производились ли грабежи во время карательных операций в гетто города Минска и какое участие в них принимали Вы?
Ответ: Да, грабежи производились во время выселения населения из квартир. Я лично брал себе часы, золотые кольца, золотые деньги, которые впоследствии продавал, а деньги вместе с товарищами пропивал (курсив мой. —В. Я.).
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Вопрос: Расскажите о других подобных операциях.
Ответ: Помимо случая, о котором я указал выше, мне известно еще о четырех операциях, в которых я принимал непосредственное участие, когда производилось умерщвление советских граждан с помощью душегубок.
В начале августа 1942 года на окраине города Мин-ска в районе бывших красноармейских летних казарм неизвестным был убит один немецкий офицер. По указанию начальника СДБелоруссии (фамилию его не помню) часть роты лейтенанта Озолса и сотрудники СД — немцы выехали в этот район и оцепили квартал. Было задержано около 500 человек, их увозили в тюрьму, где раздели, а затем погружали в душегубки и умерщвленных увозили в заранее заготовленные в лесу ямы. В тюрьму их завозили для того, чтобы скрыть умерщвление в душегубках. Я лично в этот раз участвовал в аресте и посадке в автомашины задержанных при отправке их в тюрьму (курсив мой. —В. Я.).
О том, что их умерщвляли в душегубках, мне впоследствии рассказывали сотрудники СД, которые конвоировали арестованных в тюрьму, фамилии этих сотрудников не помню.
Второй раз, в конце августа 1942 года, также в порядке мести за убийство немецкого офицера я участвовал в аресте тысячи жителей города Минска, примерно в районе трамвайного депо. Умерщвление производилось таким же путем, как и в первый раз, т. е. арестованных увозили в тюрьму, где раздевали, загоняли в душегубки и трупы отвозили в лес (курсив мой. — В. Я.).
В конце сентября 1942 года я в числе 30 карателей во главе с немецким капитаном, фамилию его не помню, из района Барановичи, где мы проводили карательную операцию против партизан, был отозван в город Минск, где мы в течение 3 дней отдыхали. В промежутке этого времени мы, человек 20, с представителем комендатуры выехали в Минск в гетто, где, по поступившему донесению, в
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одном из домов хранилось оружие. В подвале мы обнаружили 2 или 3 русские винтовки. В доме, которому принадлежал этот подвал, находилась или больница, или какой-то детский дом, потому что там было много детей. Всех жителей этого дома, прятавшихся в подвалах, в количестве 25 человек, в том числе и детей, мы посадили в душегубку, где все они были отравлены газом. Умерщвленных в душегубке отвезли в лес.
23 июля 1943 года я возвратился из г. Риги из отпуска в Минск и вскоре с группой карателей человек в 30, из которых я помню — Михельсонс, Зельдис, Дубровские, во главе с немецким старшим сержантом выехали в деревню, название ее не знаю, где, по поступившим данным, скрываются партизаны. Ехали мы, не помню, на одной или двух грузовых автомашинах, причем шли также одна легковая автомашина с шофером Озолинынем и одна душегубка.
По приезду в деревню, которая расположена примерно в 50-60 км от Минска, мы сделали облаву, причем партизан не нашли. Мы спросили старосту — где партизаны. Он заявил, что они ему не докладывают, куда уходят. Тогда был арестован сам староста деревни и по указке подкупного агента, фамилию его не знаю, мы арестовали 6 партизанских семей, всех загнали в душегубку. В это время из дома вышла беременная женщина, которая была накануне родов и просила помощи. Под предлогом отвезти ее в больницу, женщину также посадили в душегубку.
Все эти советские граждане таким же способом были отравлены газом. После этого мы поехали в лес и в имеющуюся там яму закопали умерщвленных.
О других случаях умерщвления советских граждан при помощи газовых автомобилей мне неизвестно, так как я сам больше участия в подобных операциях не принимал.
Вопрос: Расскажите устройство газового автомобиля.
Ответ: Газовый автомобиль (душегубка) имеет вид немецкой транспортной машины с закрытым кузовом. Внутренние стены, пол, потолок обиты оцинко-
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ванным железом, двери оцинкованные двухстворчатые, причем в пазах есть резиновые прокладки для того, чтобы не проходил воздух. Внутри кузова проходит дырчатая трубка диаметром 1-1,5 дюйма, которая в нужный момент соединяется с наружной трубкой. Поверх дырчатых трубок сделан настил из деревянных планок, который при погрузке людей не дает возможность закрывать трубку. В кузов грузятся 60-100 человек, причем все стоят. После этого закрывается дверь, присоединяется внутренняя трубка к наружной, включается мотор. От мотора по трубке проходит газ, с помощью которого производится умерщвление. Если не соединить наружную трубку с внутренней, душегубку можно использовать как грузовую автомашину (курсив мой. — В. Я.).
Вопрос: Выше Вы показали, что в составе карательного отряда Вы выехали в Белоруссию для проведения карательных экспедиций* против партизан. Какое участие лично Вы принимали в этих операциях?
Ответ: В последних числах августа 1942 года я в числе карателей отряда, который возглавлял лейтенант Озолс, выехал в район деревни Рудня, что в 70 километрах от Минска, где совместно с 18-м полицейским батальоном и немецким отрядом СС около двух недель проводили облавы против партизан. Насколько я помню, бои с партизанами в этот раз вел один лишь 18-й полицейский батальон. Мне лично в стычке с партизанами быть не пришлось.
Из Рудни мы возвратились в Минск, откуда через несколько дней в том же составе выехали для проведения карательных экспедиций против партизан в район между городами Барановичи — Слуцк, где пробыли до конца сен2 тября или начала октября 1942 года. Населенных пунктов, где мы останавливались, я назвать не могу, так как не помню их.
* Так в тексте протокола.
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Находясь в этом районе, мы беспрерывно производили прочески лесов, а также систематически вели бои с партизанами.
Первая из операций проводилась карательным отрядом за каналом Телеханы, где, по полученным данным, находился партизанский лагерь, я в ней участия не принимал, так как ездил в Барановичи за бензином.
Вскоре после этого я в группе 9 человек во главе с немецким капитаном, фамилии его не помню, был послан в лес для связи с немецким отрядом СС. Кроме того, по сообщению какого-то человека нам было известно, что в лесном бараке скрываются партизаны. Придя к этому бараку, мы обыскали его, но партизан не нашли, тогда мы взорвали его. Встретив немецкий отряд СС, мы возвращались к месту дислокации, а по пути производили обыски шалашей, где жили косари. В одном из шалашей мы нашли патроны, после чего подожгли все их.
Через некоторое время я в числе карателей своего взвода и нескольких эсэсовцев был послан в один из хуторов для ареста семей партизан. Хутор состоял из 4 домов. Когда мы его окружили и начали производить обыск, то никого из жителей найти не удалось, они, по-видимому, убежали в лес. В одном из домов мы нашли патроны и тол, после чего сожгли все дома и, идя обратно, стреляли зажигательными пулями по ометам с соломой, расположенным на окраине леса, в результате они тоже были сожжены.
Следующая крупная операция против партизан производилась в конце сентября 1942 года в районе одной из деревень, расположенной недалеко от деревни Буль, где в то время дислоцировался наш штаб. В операции принимали участие наш отряд и команда СД. Указанная деревня была окружена, однако проведенным обыском никого из партизан обнаружить не удалось. После этого все население деревни было согнано на площадь — и один из карателей, знавший русский язык, сказал, чтобы само поселение выдало семьи партизан. В результате были выявлены
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3 или 4 партизанские семьи, которые нами были посажены в машину и увезены. Я лично принимал участие в оцеплении этой местности.
На обратном пути мы слышали стрельбу, а по возвращении узнали, что арестованные были расстреляны. Подробности других операций я сейчас не помню.
Примерно в конце сентября 1942 года мы возвратились в Минск, где я нес караульную службу до 16 октября 1942 года.
Вопрос: Где Вы несли караульную службу?
Ответ: Я охранял лагерь с заключенными советскими гражданами еврейской национальности, которые работали на сельскохозяйственных работах в деревне, расположенной в 20 км от Минска. При несении охранной службы нам также ставилась задача — оборонять лагерь в случае налета на него партизан.
Вопрос: Что Вы делали после 16 октября 1942 года?
Ответ: 16 октября 1942 года я вместе с карателями: капралом Хофмансом и Лицисом или Вейкай был откомандирован в м. Ханзовичи, что в 220 км от Минска. Там я был включен во взвод СД, возглавляемый лейтенантом Озолсом (однофамилец командира роты Озолса Карли-са). Взвод вскоре был прикомандирован к 18-му полицейскому батальону, вместе с которым мы проводили карательные экспедиции против партизан до марта 1943 года.
Вопрос: В связи с чем Вы были прикомандированы к этому взводу?
Ответ: Во взвод СД я был прикомандирован для пополнения его.
Вопрос: В каких карательных экспедициях Вы участвовали в составе этого взвода?
Ответ: 10 ноября 1942 года было получено сообщение от железнодорожника, фамилию его не знаю, что в районе станции Денисковичи находятся партизаны. Мы, 11 человек из взвода СД: я, капралы — Цирулс, Хофманис, Бланка, Киршбаумис и рядовые — Сарна, Пурвиньш, Клява, Залюмс, Вейкай, Струнекс, вооружившись автоматами,
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винтовками, гранатами и ручным пулеметом, по узкоколейной дороге выехали на станцию Денисковичи. Не доезжая до станции, заметили ракету и на ходу из поезда выпрыгнули. Вскоре послышались в лесу крики «ура», мы также начали кричать «ура» и забежали в расположение лесопильного завода, где заняли оборону и начали отстреливаться. Я взял у карателя Сарна пулемет и начал вести огонь по наступающим партизанам. Партизаны залегли, а затем начали нас обходить. Тогда мы пошли на станцию Денисковичи и позвонили в м. Ханзовичи, чтобы нам выслали подкрепление. Не дождавшись подкрепления, мы поездом выехали в Ханзовичи, где сообщили о том, что при перестрелке с партизанами убит капрал Цирулис. В связи с этим сразу же в составе двух взводов мы выехали обратно в этот район, где нашли труп убитого Цирулиса, а партизан в это время там уже не было.
В конце ноября или в начале декабря 1942 года я в составе взвода СД и 18-го полицейского батальона, батальона жандармов и других немецких карательных подразделений выехал в район Пузичского леса, где, по полученным сведениям, находился партизанский лагерь численностью до 2 тысяч человек. Этот лес нами был окружен, причем патрулями 18-го батальона был задержан один партизан, которого доставили на допрос к майору Эриумс. Я, как сотрудник СД, присутствовал при этом допросе. От партизана добивались получения сведений, в результате чего при допросе над ним всячески издевались: вначале избивали, затем в волосы головы втерли порох и зажгли, после выжгли на груди звезду, а затем повесили. Активное участие в этих издевательствах принимали братья Лусисы (курсив мой. — В. #.).
Вопрос: В чем заключались Ваши функции как представителя СД и какое Вы принимали участие в издевательствах над партизаном?
Ответ: Деятельность полицейского батальона контролировалась СД, поэтому командир взвода СД — лейтенант
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Озолс взял меня с собой и мы присутствовали при допросе партизана как представители СД. Лично я участия в издевательствах над партизаном не принимал, а был лишь свидетелем этих зверств.
Вопрос: Продолжайте показания.
Ответ: Наутро мы начали проческу леса, в результате которой оказалось, что все партизаны из лагеря незаметно прошли кольцо окружения, оставив в этом районе лишь скот. Примерно 20 декабря началась самая большая карательная экспедиция в Слуцком лесу, где участвовало с нашей стороны около дивизии. Экспедиция продолжалась до середины января 1943 года. Во время боев с партизанами были потери с обеих сторон, причем было очень много обмороженных.
На участке, где я был, насколько мне помнится, было поймано 3 партизана, количество убитых не знаю.
По окончании этой операции мы выехали для этой же цели в район Пинских болот. Во время проведения карательной экспедиции в Пинских болотах партизаны оказывали упорное сопротивление, в результате немцы применили авиацию. По окончании боев было взято в плен около 400 партизан. Наш взвод СД и одна рота 18-го полицейского батальона были выделены для конвоирования этих партизан в город Барановичи. Партизан мы поездом привезли в Барановичи, сдали охране лагеря, а сами возвратились в м. Ханзовичи.
В марте 1943 года наш взвод СД под командованием вновь назначенного командира — лейтенанта Тюрбиса выехал в Минск в расположение роты Озолса, где я и находился до сентября 1943 года.
Вопрос: Уточните, производились ли поджоги населенных пунктов во время проведения карательных экспедиций против партизан?
Ответ: Да, насколько я помню, в районе Слуцка было сожжено три населенных пункта, в том числе один был сожжен нашим взводом совместно с полицейским батальоном.
Вопрос: Вы лично принимали участие в поджогах?
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Ответ: Да, принимал. Я поджигал три дома, причем во время уничтожения этих деревень населения там не было, все они ушли в леса.
Вопрос: Что Вы делали, находясь в городе Минске?
Ответ: По приезду в Минск я был послан на охрану рабочего лагеря СС, расположенного на окраине города Минска, где содержались политические заключенные, военнопленные и евреи. В мою функцию входило нести охрану лагеря, а также я иногда конвоировал заключенных на различные работы.
Вопрос: Расскажите об издевательствах над советскими гражданами и своем участии в них.
Ответ: В лагере содержалось около 2 тысяч заключенных, над которыми производились всевозможные издевательства, в чем особенно «отличился» начальник лагеря — немец (фамилию его не помню). Заключенных систематически избивали, травили собаками. Так, например, почти ежедневно, а особенно по субботам начальник лагеря выстраивал всех заключенных, после чего приказывал войти в барак в течение3-5 минут. Двери в барак были узкие и 2 тысячи заключенных не могли за это время войти в него. Тогда спускались 2 собаки и натравливались на неуспевших войти в барак заключенных. Были случаи, когда собаки загрызали отдельных заключенных до полусмерти.
Часто в пьяном виде начальник лагеря стрелял в окно барака в случае, если заключенные разговаривали (курсив мой. — В. Я.).
Всем сотрудникам лагеря, конвоировавшим заключенных на работу, выдавались резиновые палки для избиения заключенных, которые саботировали на работе.
Я лично избил резиновой палкой лишь одного заключенного, еврея по национальности, за то, что он подговаривал других на побег во время работы, о чем мне донес цыган, фамилию его не помню. Других случаев избиения с моей стороны не было.
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Вопрос: До какого времени Вы были на охране этого лагеря.
Ответ: Охранную службу в указанном лагере я нес до конца июня 1943 года, после чего ездил к родственникам в отпуск в город Ригу. Обратно в Минск я возвратился 23 июля 1943 года, после чего снова нес охранную службу в лагере до сентября 1943 года. Кроме того, по возвращении в Минск, в июле, я участвовал в умерщвлении с помощью душегубок партизанских семей в одном из населенных пунктов, о чем я подробно показал выше. В сентябре 1943 года весь наш отряд, возглавляемый лейтенантом Озолсом, был отозван в Ригу.
Вопрос: В связи с чем отряд был отозван в Ригу?
Ответ: В этот период был приказ начальника СД Латвии — Ланге — о возвращении карательных отрядов обратно в Ригу. По прибытию в Ригу мы разместились в здании штаба карательного отряда майора Арайса на улице Кришьяна Барона, 99. После этого до января 1944 года я нес охранную службу военного гаража на улице Лачпле-ша, затем до марта охранял работавших на цементной фабрике политических заключенных.
В марте 1944 года в составе 5-й роты 4-го батальона СД был послан на военную учебу в усадьбу Сужу-Муйжа Алажской волости.
Вопрос: Какое обучение Вы здесь проходили?
Ответ: В усадьбе Сужу-Муйжа мы проходили военное обучение, как то: строевую подготовку, материальную часть оружия и тренировочные стрельбы. В этом же месяце я в составе 5-й роты конвоировал в город Лиль (Франция) из центральной тюрьмы заключенных советских граждан, в основном задержанных советских партизан и парашютистов. Арестованных мы везли эшелоном, причем их было около 20 вагонов.
После передачи арестованных в лагерь организации «Тодт», где они должны были работать на оборонительном строительстве, мы спустя два дня выехали в Париж для оз-
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накомления с достопримечательностями города. В апреле 1944 года мы возвратились обратно в усадьбу Сужу-Муйжа, где продолжалась военная подготовка до конца мая 1944 г.
В промежутке этого времени я участвовал в облаве по поимке дезертиров в лесу Смардовской волости, в результате которой было арестовано 3 человека. В конце мая 1944 года я в составе взвода, возглавляемого лейтенантом Калжовским, был послан в город Либау (г. Лиепая) для службы при СД.
Вопрос: В чем заключалась ваша служба при СД г. Ли-бавы?
Ответ: Работая при СД города Либавы (улица Томас, 19), я выполнял обязанности по охране задания СД, тюремного помещения, выдавал, а иногда и сам конвоировал арестованных на допросы. Кроме того, вместе с сотрудниками СД выезжал для производства арестов советских граждан. С моим участием в волости Басу было арестовано около 15 человек. Я также дважды конвоировал из Вин-давы (г. Вентспилс) в либавскую тюрьму арестованных советских граждан.
Примерно 15 октября 1944 года я выехал в Германию.
Вопрос: В связи с чем Вы выехали в Германию?
Ответ: В связи наступлением Красной армии, много сотрудников СД в это время прибыло в Либаву. Я в составе роты выехал на пароходе в город Готенгафен, а отсюда поездом в город Данциг, причем мы конвоировали группу арестованных советских граждан, которых сдали в Данцигский лагерь! Из Данцига мы прибыли в город Кониц (Польский коридор), откуда спустя неделю наша рота была включена в состав 15-й дивизии СС, которая дислоцировалась в м. Со-фенвалде. Я был зачислен в 12-ю роту 4-го батальона 32-го полка и по 17 января 1945 года проходил военное обучение.
Вопрос: Куда Вы были направлены после 17 января?
Ответ: 21 января 1945 года я в группе двух тысяч человек пароходом прибыл в город Либаву для зачисления в 19-ю дивизию СС.
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По прибытии в Либаву я в этот же день самовольно пошел к брату своей жены Мазурсу Янису, проживающему в г. Либаве по улице Ореховая, 19. В пути был задержан жандармерией. В жандармерии меня допросили, после чего я до дня капитуляции находился в Либавской тюрьме по улице Д арзас, 14.
Допрос прерван.
На очередном допросе 18 августа 1945 года обвиняемый Круминьш назвал ряд своих сослуживцев, участвовавших в массовых уничтожениях военнопленных, мирных граждан, лиц еврейской национальности в Минском гетто, в концентрационных лагерях в Саласпилсе, Межапарке, Страз-думуйже, Салдусе, в Бикерниекском, Румбульском и Дрей-линьских лесах около Риги, в дюнах Шкедес около Лиепаи, Межциемсеп и около Даугавпилса.
В составе айнзатцгруппы особого назначения эти латышские каратели принимали активное участие в боях с партизанами на территории Белоруссии. В Белоруссии немецкие фашисты и их пособники проводили облавы, пытали пленных, уничтожали семьи советских активистов и партизан, не жалея детей, женщин и стариков, сжигали белорусские деревни и хутора.
Многие из карателей сегодня уже получили по заслугам или предстали перед божьим судом.
Часто упоминающийся в показаниях Круминьша салас-пилсский палач, военный преступник, командир карательного отряда штурмбанфюрер СС Виктор Арайс (Arais) вместе с частями вермахта отступил в 1944 г. в Германию, где и сдался американским войскам. Ему удалось перебраться в США. Там он в 1950 году был натурализован как Виктор Зейбот (фамилия жены). Однако позднее по требованию властей ФРГ Арайс был депортирован в Западную Германию и приговорен западногерманским судом к пожизненному тюремному заключению. Умер в 1988 г. в тюрьме в г. Кассау.
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Но, как мы видим, фашистских прихвостней, их последователей и защитников еще хватает для проведения эсе-совских шествий на улицах и площадях Риги и других городов Латвии.
По материалам допросов Круминьша мы сегодня публикуем список этих преступников, которые еще, возможно, ходят по нашей земле и дышат одним с нами воздухом:
1. Анбергс; капрал, служил в латышской армии, окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении в Ригу был в имении Сужу-Муйжа, откуда дезертировал и перешел на службу в 19-ю дивизию СС. До войны имел квартиру в г. Риге на улице Елизаветинской, между ул. Тербатас и Кр. Барона (дом, где есть фотография и парикмахерская).
Приметы: лет 27, низкого роста, нормального телосложения, лицо круглое, на лбу шрам.
2. Бланка Янис, капрал, служил в латышской армии. Последний раз его видели в 1944 г. в г. Кониц.
Приметы: лет 35, среднего ростка, плотного телосложения, лицо овальное, на лице шрам.
3.  Блумфельдс, капрал бывшей латышской армии. Последний раз его видели в 1944 году в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 24, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое, волосы курчавые.
4. Васильеве, из Латгалии, окончил в июле 1942 года фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан, В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, а затем убыл на службу в СД г. Двинска (г. Даугавпилс).
Приметы: лет 22, низкого роста, худощавый, лицо овальное, брюнет, на обеих щеках шрамы от пули, повреждены зубы.
5. Вейкай, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении из Белоруссии находился в имении Сужу-Муйжа.
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Приметы; лет 27, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
6.  Витолс, из Риги, ранее был в скаутской организации, любитель футбола и бокса, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего оставался в г. Риге при штабе СД.
Приметы: лет 25, среднего роста, худощавый, лицо продолговатое, волосы темные.
7. Волане, из Латгалии, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Где потом работал, неизвестно. В марте 1944 года находился в имении Сужу-Муйжа, с июня 1944 г. был при СД г. Либава, а затем выехал в Германию для службы в 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 25, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое, блондин, на теле черные пятна — результат фурункулов.
8. Дамбитс — сержант, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан.
Приметы: лет 30, среднего роста, нормального телосложения, лицо овальное.
9.  Дарзинын, окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении в Ригу был в Сужу-Муйжа, а затем в СД г. Митава (г. Елгава). В октябре 1944 г. был в г. Кониц, перешел на службу в 15-ю дивизию СС.
Приметы: лет 21, низкого роста, худощавый, лицо овальное, глаза голубые.
10. Дреиерс Альберте, из Риги, бывший студент университета, окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. После возвращения в Ригу был в Сужу-Муйжа, затем при СД г. Либава, а последнее время служил в 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 24, высокого роста, нормального телосложения, круглолицый, брюнет.
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11. Дубровские, из Латгалии, латыш, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан.
Видели его по возвращении в Ригу в 1944 г. в Сужу-Муйжа. Приметы: лет 23, среднего роста, нормального телосложения, круглолицый.
12. Зельдис Артуре, из г. Рига, окончил фюрстенберг-скую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении в Ригу был в имении Сужу-Муйжа, а с июня 1944 года находился при СД г. Либава, откуда выехал в Данциг, затем служил в 32 полку 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 23, высокого роста, нормального телосложения, лицо овальное.
13. Залюмс Алфредс, житель гор. Митава, по профессии мясник, последнее время служил в 32-м полку 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 26, низкого роста, нормального телосложения, круглолицый, веснушчатый.
14. Земелис, окончил в июле 1942 года фюрстенберг-скую школу СД, после чего участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. В 1944 г., возвратившись в Ригу, был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 25, низкого ростка, плотного телосложения, круглолицый, волосы темные.
15. Зитерс Жанис, из г. Рига, капрал, служил в латышской армии. В 1944 году в июне был откомандирован в СД г. Митава, где якобы был арестован.
Приметы: лет 39, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
16. Калиновскис, из г. Рига, служил в латышской армии оружейным мастером, старший лейтенант, вначале был в отряде Арайса оружейным мастером, а затем командиром взвода СД в г. Либава. В октябре 1944 года находился в 15-й дивизии СС в местечке Софен-Валде.
Приметы: лет 36, высокого роста, нормального телосложения, лицо овальное, блондин.
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17. Кантис Индрикс, по профессии кузнец, житель г. Ауце (Латвия), капрал, был командиром отделения в фюрстенбергской школе СД, по окончании которой выезжал в Белоруссию, где участвовал в умерщвлении евреев в Минском гетто в душегубке, а также систематически участвовал в облавах на партизан. По возвращении из Минска до сентября 1944 года работал при СД г. Либава, а затем уехал в Германию.
Приметы: лет 28, среднего роста, широкоплечий, лицо овальное, волосы темные.
18. Капосте, из г. Рига, работал на заводе «Металлист», в 1940-1941 гг. окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в умерщвлении евреев в гетто г, Минска с помощью душегубки и в облавах против партизан. В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, а затем находился с отрядом СД в г. Рига, по ул. Б. Горная, б.
Приметы: лет 24, среднего роста, нормального телосложения, волосы темные, лицо продолговатое.
19. Киршваумс Адольфе, из г. Смильене, сын кулака, капрал, служил в латышской армии, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении и в Белоруссии был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 26, низкого роста, плотного телосложения, круглолицый, брюнет.
20. Клява Юрис, из г. Риги проживал на окраине города в районе улицы Баусска. Участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Последний раз его видели в 1944 году в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 22, низкого роста, нормального телосложения, лицо овальное, брюнет.
21. Клявинып Рихарде, из г. Риги, проживал по ул. Аво-ту, 3, работал кондитером на углу улиц Марийской и Меркеля. Последний раз его видели в 1944 году в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 22, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
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22. Круминып Алфредс, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего был в Белоруссии, где участвовал в истреблении евреев с помощью душегубки и в облавах против партизан, а весной 1943 года возвратился в Ригу, так как симулировал сумасшествие.
Приметы: лет 24, высокого роста, нормального телосложения, лицо продолговатое, блондин, имеет коронку из белого металла на верхней челюсти.
23. Круминып Линартс, из деревни, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего был в Белоруссии, где участвовал в истреблении евреев в душегубке и в облавах против партизан. В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, затем служил при СД в г. Либава. В декабре 1944 года уехал в Восточную Пруссию в 15-ю дивизию СС.
Приметы: лет 23, низкого роста, нормального телосложения, лицо круглое, брюнет.
24. Крупа Николай, из г. Риги, столяр, в июле 1942 г. окончил фюрстенбергскую школу С Д, участвовал в истреблении еврейского населения в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в имении Сужу-Муйжа, а в июне 1944 года был откомандирован в СД г. Двинска. В сентябре 1944 года его видели в г. Либава.
Приметы: лет 22, высокого роста, нормального телосложения, лицо овальное, брюнет.
25. Лавринович Петере, капрал, ранее служил в латышской, а затем в Красной армии. В фюрстенбергской школе СД был командиром отделения, после окончания школы участвовал в массовом истреблении еврейского населения с помощью душегубки в гетто г, Минска и в карательных экспедициях против партизан в Белоруссии. С марта 1944 года был инструктором военного обучения в имении Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 25, низкого роста, блондин, плотного телосложения, глаза голубые.
26. Лаурис Карлис, из Риги, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего участвовал в умер-
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щвлении с помощью душегубки евреев в гетто г. Минска, в облавах против партизан в Белоруссии. В июле 1944 года был при СД г. Митава, а в октябре 1944 года его видели в г. Кониц, откуда он убыл в госпиталь по болезни.
Приметы: лет 23, низкого роста, нормального телосложения, круглолицый, волосы темные, на руке татуировки.
27. Лея Виллис, из г. Риги, также окончил школу СД и участвовал в карательных экспедициях против партизан в Белоруссии. Последний раз его видели в 1944 г. видел в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 23, высокого роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
28. Лея Харалтс, из г. Риги, из рабочих, окончил фюр-стенбергскую школу СД, после чего был в Белоруссии, где участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 25, высокого роста, нормального телосложения, лицо продолговатое, глаза голубые.
29.  Лиеетс Рейнис из г. Валка, гимназист, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу с марта 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, а в июле переведен в СД г. Митава.
Приметы: лет 23, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое, волосы черные, глаза голубые, на правой руке шрам от ожога.
30. Линде Георге, из г. Риги, капрал, служил в латышской армии, окончил в июле 1942 г. фюрстенбергскую школу СД, после чего участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в г. Рига был в имении Сужу-Муйжа, затем работал с июня 1944 года в СД г. Либава.
Приметы: лет 25, среднего роста, нормального телосложения, рыжеватый.
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31. Лицис Эдгаре, участвовал в карательных акциях в минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении из Белоруссии был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 22, низкого роста, нормального телосложения, круглолицый.
32. Лудзенекс, из деревни, старшина, окончил фюрстен-бергскую школу СД, после чего участвовал в истреблении евреев в гетто г. Минска и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в имении Сужу-Муйжа, где получил чин обер-лейтенанта. Позднее встречали его в Данциге, Коннице и местечке Софен-Валде в 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 43, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое.
33. Лукашевич, из г. Рига, латыш, рабочий, окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Возвратился в Ригу.
Приметы: лет 22 низкого роста, нормального телосложения, лицо продолговатое, брюнет.
34. Лусис, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Наиболее активный каратель 18-го полицейского батальона, участвовал в издевательствах над партизаном при допросе последнего.
Приметы: лет 48, низкого роста. Нормального телосложения, лицо овальное.
35. Лусис (брат первого), участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Наиболее активный каратель полицейского батальона, участвовал в облавах против партизан в Белоруссии и издевательствах над пойманным партизаном.
Приметы: лет 34, среднего роста, нормального телосложения, круглолицый.
36. Маркс Эдгаре, из г. Валка, латыш, ранее учился в ремесленной школе, в 1942 году, в июле, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего был в Белоруссии, годе участвовал в истреблении евреев с помощью душегубки
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и в облавах против партизан. В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 23, высокого роста, нормального телосложения, лицо круглое, волосы темные.
37.  Мартинсоне, из г. Валмиера, был переводчиком немецкого языка в фюрстенбергской школе СД, одновременно обучался, после чего участвовал в умерщвлении евреев в душегубке в гетто г. Минска и в облавах против партизан. Осенью 1942 года по болезни уехал в г. Ригу.
Приметы: лет 24-25, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое брюнет, особых примет не имеет.
38. Михельсонс, участвовавший в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан.
Приметы: лет 29, среднего роста, плотного телосложения, лицо круглое, волосы светлые.
39. Мушницкис Александр, ранее учился на священника, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. После приезда из Белоруссии был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 24, низкого роста, нормального телосложения, круглолицый, носил очки.
40.  Озолс Карлис — капитан, с 1943 года майор германской армии, заместитель Арайса, в фюрстенбергской школе СД был с марта по июль 1942 года командиром 5-й роты, одновременно проходил обучение. По окончании школы работал в штабе «отряда СД Арайса» по ул. Кри-шьян Барона, 99, в г. Рига.
Приметы: лет 49-50, высокого роста, худощавый, на верхней челюсти с правой стороны золотая коронка, волосы черные.
41. Озолс — лейтенант, командир взвода СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Примерно в январе 1943 года из Белоруссии убыл в штаб отряда СД в г. Ригу, где и работал.
Приметы: лет 32, низкого роста, нормального телосложения, лицо овальное.
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42. Пауренетис Петере, из Митавского уезда, где отец его якобы имеет большое хозяйство. Дом расположен где-то в 300-400 метрах от железной дороги Рига — Митава. Капрал, был командиром отделения в фюрстенбергской школе СД, участвовал в умерщвлении в душегубке евреев в Минске и в облавах против партизан в Белоруссии. В мае 1944 года его видели в имении Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 26; среднего роста, худощавый, лицо продолговатое, брюнет.
43. Плотканс Виталий, из Латгалии, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего участвовал в умерщвлении евреев с помощью душегубки в гетто г. Минска и в облавах против партизан в белорусских лесах. В июне 1994 года из имения Сужу-Муйж выехал в г. Двинск для работы при СД. В октябре 1944 года его видели в г. Копии (Польский коридор).
Приметы: лет 22, низкого роста, плотного телосложения, лицо овальное, кривоногий, по профессии портной.
44.  Поиканс, из Латгалии, латыш, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД. После чего участвовал в умерщвлении евреев в гетто г. Минска и в облавах против партизан. С марта 1944 года находился в имении Сужу-Муйжа, а с июня 1944 года при СД г. Двинска.
Приметы: 24 лет, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
45. Приедит Янис, из г. Риги, ранее учился столярному делу, футболист, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД. После чего участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, а затем, с июля 1944 года при СД г. Либава. Последнее время служил в 32-м полку 15-й дивизии СС.
Приметы: лет 22, низкого роста, нормального телосложения, лицо овальное.
46. Пурвиньш Василий, последнее время служил в 32-м полку 15-й дивизии СС.
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Приметы: лет 26, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое, брюнет, качающаяся походка.
47. Пурмалис, был переводчиком в м. Хонзовичи, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении из Белоруссии был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 25, среднего роста, нормального телосложения, лицо овальное.
48. Расиньш, из г. Риги, ранее занимался спекуляцией, окончил фюрстенбергскую школу СД. Участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 25, высокий, рост 2 метра, нормального телосложения, лицо овальное, носил обувь 52-54-го размера.
49. Реизнекс, из г. Риги, бывший студент университета, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего был переводчиком при отряде СД в Минске. Участвовал в умерщвлении евреев и в облавах против партизан. В декабре 1942 года получил чин капрала, после чего уехал в Ригу учиться в университете, работая на резиновой фабрике «Бароне».
Приметы: лет 23, высокого роста, худощавый, лицо овальное, волосы темные, глаза голубые. Особых примет нет.
50. Риндис Янис, из г. Риги, бывший спортсмен-бегун, капрал, был командиром взвода в фюрстенбергской школе СД. А по окончании школы работал в г. Рига при «штабе Арайса». В сентябре — октябре 1944 года был в г. Либава.
Приметы: лет 27-28, среднего роста, физически развит, плечист, имел привычку часто поднимать высоко голову.
51. Рунка Виллис, из г. Валка, старшина, служил в латышской армии, окончил фюрстенбергскую школу СД. Участвовал в умерщвлении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. В марте 1944 года был в имении Сужу-Муйжа, а затем находился в 15-й дивизии СС.
371
Раздел 3
Приметы: лет 39, среднего роста, худощавый, лицо продолговатое. Глаза голубые,
52. Сарна Артуре, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. По возвращении из Белоруссии был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 29, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое, волосы темные.
53. Скамбергс, лейтенант, служил в латышской армии, командир роты отряда Арайса, руководил умерщвлением еврейского населения в душегубках в Минском гетто.
Приметы: лет 30, высокого роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
54. Смукулс Петере, капрал латышской армии, окончил фюрстенбергскую школу СД, после чего участвовал в истреблении евреев в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в Сужу-Муйжа.
Приметы: лет 27, среднего роста, нормального телосложения, лицо продолговатое.
55. Стурманс, из Митавского уезда, по его словам, якобы в ульманисовское время был руководителем организации «Айзсарги», в июле 1942 г. окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. В октябре 1944 года видели его в г. Данциге в немецкой форме с «Железным крестом», имел офицерский чин. Последнее время до капитуляции сидел в тюрьме г. Либавы за дезертирство.
Приметы: лет 36, низкого роста, плотного телосложения, круглолицый, волосы темные, прыщеватый.
56.  Стурнекс Петере, из г. Рига, участвовал в карательных акциях в Минском гетто и в облавах на партизан. Последний раз его видел в Сужу-Муйжа в 1944 году.
Приметы: лет 23, среднего роста, нормального телосложения, волосы черные, курчавые.
57. Тамс, в июле 1942 года окончил фюрстенбергскую школу СД. После чего оставался в г. Риге. В октябре 1944 г. его встречали в г. Коннице, где он ожидал других
372
Тайные операции III рейха против СССР...
сотрудников СД и намеревался идти служить в 15-ю дивизию СС.
Приметы: лет 22, низкого роста, нормального телосложения, лицо овальное, волосы темные.
58.  Тюрбис, лейтенант, был командиром взвода СД после Озолса. В 1944 г. был в г. Коннице.
Приметы: лет 35, низкого роста, плотного телосложения, круглолицый, на правой стороне нижней челюсти три золотые коронки.
59.  Узуленс Антоне, из Латгалии, служил в латышской и Красной армии. В июле 1942 года окончил фюр-стенбергскую школу СД, после чего участвовал в умерщвлении евреев с помощью душегубки в гетто г. Минска и в облавах против партизан. 3 декабря 1943 г. был арестован за драку с жандармами.
Приметы: лет 27, высокого роста, худощавый, с широкими бедрами, выдаются скулы.
60. Хилдерманс — начальник СД г. Либавы, капитан.
61. Хофманс, капрал, ранее служил в латышской армии, по профессии мельник. Последний раз его видел в 1944 г. в г. Коннице.
Приметы: лет 42, низкого роста, нормального телосложения, лицо круглое, на правой ноге и руке переломы, прихрамывает.
62. Эглитс Петере, из г. Рига, служил в латышской армии, а затем работал пекарем, окончил в июле 1942 года фюрстенбергскую школу СД, участвовал в умерщвлении евреев в гетто г. Минска с помощью душегубки и в облавах против партизан. В сентябре 1943 г. возвратился в Ригу.
Приметы: лет 35, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое, волосы темные, кривоногий, ни верхней челюсти нет нескольких зубов.
63. Эзергайлис, из г. Рига, жил якобы в г. Авоту, сержант, служил в латышской армии, окончил фюрстенбергскую школу СД, участвовал в истреблении еврейского
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населения в Минском гетто и в облавах против партизан. По возвращении в Ригу был в имении Сужу-Муйжа, затем в СД г. Либава, в июне 1944 г., потом в г. Айспути в СД. Последнее время проходил службу в 11 -й дивизии СС.
Приметы: лет 30, среднего роста, худощавый, лицо овальное, волосы черные.
64. Эрцумс, майор, командир 18-го полицейского батальона, проводил облавы против партизан совместно с отрядами СД в Белоруссии.
Приметы: лет 40, среднего роста, нормального телосложения, круглолицый.
Справка
Во время немецко-фашистской оккупации на территории Латвии действовало 46 тюрем, 23 концлагеря, 18 гетто для лиц еврейской национальности.
Самой крупной была Рижская центральная тюрьма, через которую прошло от 50 до 60 тысяч советских граждан. Около Риги в Саласпилсском концлагере гитлеровцы и их латышские приспешники уничтожили свыше 100 тысяч человек, в Бикерниекском лесу расстреляли 46 тысяч мирных жителей, в Румбульском — 50 тысяч человек.
Всего в Латвии погибло 313,8 тысяч мирных жителей (в т. ч. жителей Латвии — 100 тысяч человек) и свыше 330 тысяч советских военнопленных.
Еккельн Фридрих, обергруппенфюрер и генерал войск СС, один из организаторов массового террора на Украине, на территории Латвии, Литвы и части Белоруссии. 2 мая 1945 года в Берлине был взят в плен советскими войсками. На Рижском процессе за военные преступления приговорен военным трибуналом Прибалтийского военного округа к смертной казни. Казнен.
Ланге Рудольф, штандартенфюрер ССУ командующий СД и полиции Риги, участник Ванзейского совещания по «окончательному решению еврейского вопроса», организовывал массовые расстрелы рижских евреев. В 1944 году
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возглавлял СД и полицию безопасности в Познани (Польша). Погиб в бою.
Лозе Генрих, обергруппенфюрер CA, осуществлял жестокий оккупационный режим на территории Латвии, Литвы, Эстонии и Белоруссии. В мае 1945 года взят в плен союзниками. В 1948 году судом по денацификации в Бе-лефельде приговорен к 10 годам тюремного заключения. В феврале 1951 года освобожден по состоянию здоровья, последние годы жил в Шлезвиге.
Бангерскис Рудольф Карлович, группенфюрер и генерал-лейтенант войск СС, генерал-инспектор латышского добровольческого легиона С С. 21 июня 1945 года арестован английскими войсками. 25 декабря 1945 года освобожден. Не был выдан СССР и проживал в Западной Германии. Погиб. Был сбит автомашиной, которая с места происшествия скрылась.
15-я пехотная дивизия СС (латышская № 1)
Командиры:
бригадефюрер СС Хансен,
бригадефюрер СС граф фон Реллер-Бургхаус,
оберштурмбанфюрер СС Хейлеман,
оберштурмбанфюрер С С Обвурцер, оберштурмбанфюрер СС Акс,
оберштурмбанфюрер СС Бурк.
Сформирована в ноябре 1943 года. Участвовала в боях под Невелем, летом 1944 года сражалась под Нарвой, в конце 1944 года — на отдыхе в Померании. После тяжелых боев в районе Данцига часть дивизии сдалась в плен Красной армии, а часть — американцам после сражения за Берлин.
Основные боевые подразделения: 32-й, 33-й и 34-й гренадерские (пехотные) полки СС, 15-й артполк СС.
19-я пехотная дивизия СС (латышская № 2)
Командиры:
бригадефюрер СС Шульдт (до марта 1944 г.),
группенфюрер СС Штеренебах.
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Сформирована в начале 1944 года из латышских частей на основе 2-й пехотной бригады СС. Вела оборонительные бои на побережье моря. В 1945 году находилась в Курляндии, где сдалась в плен Красной армии под Митау.
Основные боевые подразделения (октябрь 1944 г.):
42-й гренадерский (пехотный) полк СС «Вольдемар Вайсе»,
43-й гренадерский (пехотный) полк СС «Генрих Шульдт»,
44-й гренадерский (пехотный) полк СС,
19-й танковый батальон СС,
19-й артполк СС.
Опубликовано: Историко-публицистический альманах «Лубянка».
Вып. 2. С 56-90.
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3.-9. ФИННЫ — «АГРЕССОРЫ» ИЛИ «ОСВОБОДИТЕЛИ»?
С 6 по 10 июня 1994 г. в Петрозаводске проходила международная научная конференция «Карелия, Заполярье, Финляндия в годы Второй мировой войны», в которой автор публикации принимал непосредственное участие. По некоторым принципиальным вопросам ученые России и Финляндии резко разошлись во мнениях. Главным камнем преткновения во время дискуссии оказалось определение характера войны 1941-1944 гг. со стороны Финляндии, профессор Хельсинского университета Юкка Невакиви называл эту войну справедливой, освободительной войной — «войной-продолжением» или «войной-возмездием». Финская армия двинулась в то лето только забирать отобранное в 1939-1940 гг., утверждал он. Диаметрально противоположную точку зрения высказал Николай Барышников, профессор из С.-Петербурга. Он аргументированно показал, что война со стороны Финляндии носила агрессивный, захватнический характер, что финское руководство имело далекоидущие планы территориальных приобретений и создания государства Великая Финляндия.
Как известно, в 1941 г. финские войска, дойдя до «старой границы», не задумываясь перешли ее, оккупировали почти всю Карелию, заняли ее столицу— Петрозаводск. И были полны решимости двигаться и дальше, на Котлас и Вологду. Идеи панфиннизма, сторонники которых мечтали раздвинуть границы «великой Финляндии» аж до Урала, вновь стали популярными среди финских политиков.
На оккупированной территории финны установили жесточайший режим. В одном только Петрозаводске они организовали шесть концлагерей, где находилось около 25 тысяч человек— женщин, стариков, детей (даже грудных младенцев). Концлагеря для мирных граждан были организованы также в г. Медвежьегорске, близ г. Олонца, в совхозе Ильинский и других местах. В концлагеря забирали всех,
377
Раздел 3
кто не относился к финно-угорской нации, в первую очередь русских. Один из финских палачей впоследствии откровенно заявил на допросе: «В лице русской национальности я видел исконных врагов моей страны».
Финские войска в ходе боевых действий на советской территории (1941-1944 гг.) планировали с помощью немцев раздвинуть границы на восток до размеров «Великой Финляндии»
В правящих кругах Финляндии в XX веке сложилась прогерманская ориентация. Этому в немалой степени способствовало то обстоятельство, что уже во время Первой мировой войны германский генштаб рассматривал Финляндию как плацдарм для возможных военных действий против России, ориентируясь на использование стремления народа к национально-государственной независимости.
С началом Первой мировой войны в г. Локштадте (близ Гамбурга) был создан специальный учебный лагерь для финских эмигрантов, в котором собранные в «егерские» подразделения финны обучались военному делу. Их готовили к использованию в качестве организаторов повстанческого движения на родине, военных инструкторов, проводников в случае высадки германских войск в Финляндии. Впоследствии егеря Локштадта принимали участие в создании Шюцкора («защитного корпуса»), многие выпускники этой школы заняли руководящие посты в Финской армии и военной разведке.
В Берлине также действовало так называемое «Особое финское бюро», координировавшее всю деятельность германских государственных органов в отношении Финляндии. В частности, поддерживались связи с «ядром» по подготовке восстания в Финляндии с целью ее отделения от России, находившимся в Гельсингфорсе и имевшим отделения в ряде других городов.
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С1933 года межгосударственное сотрудничество Финляндии и Германии активизировалось. Руководители германской военной разведки В. Канарис и Г. Пиккенброк с 1936 года неоднократно встречались с руководителями финской разведки полковниками Свенсоном и Меланде-ром, обсуждая совместные планы и действия.
Головное представительство абвера — «Военную организацию Финляндии» («Кригсорганизацион Финлянд», КОФ) — с середины 1939 года до момента ее эвакуации в сентябре 1944 г. бессменно возглавлял фрегат-капитан Целлариус (он же Келлер). Всего КОФ насчитывала 50-70 сотрудников.
В предместье Хельсинки Мунки-Ниса обучались финны, немцы, эстонцы. Одновременно до 80 человек. Именно здесь была подготовлена первая группа «Эрна», высадившаяся на побережье Эстонии 24 июня 1941 года. С началом военных действий между СССР и Финляндией были также образованы разведывательная школа в м. Вазен (непосредственно подчиненная Главной ставке верховного командования финской армии), где одновременно подготовку проходили до 40 человек, и школа в г. Медвежьегор-ске, где обучались преимущественно советские военнопленные. Подготовка в этой школе продолжалась 3-9 месяцев.
В Медвежьегорске, в бывшей гостинице «Лота», дислоцировались также курсы финской полиции, готовившие высококвалифицированных агентов, в основном из числа младших командиров финской армии, для ведения контрразведывательной работы, в частности и для внедрения в советскую разведку. С 1943 г. советской контрразведкой было отмечено учащение случаев попыток заброски финской агентуры под видом «побега военнопленных», когда в группу из двух-шести военнопленных с разведывательными заданиями внедрялись и агенты финской разведки.
Созданная в 1941 г. Петрозаводская разведшкола, именовавшаяся также школой «Северного рога Русской освободительной армии», готовила разведчиков и радистов.
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Одновременно подготовку проходило до пятидесяти агентов, срок обучения которых составлял 2-8 месяцев.
При всех соединениях финской армии, а также самостоятельно существовали диверсионно-разведывательные отряды (силы войсковой разведки), перед которыми ставились цели: захват пленных в тылу РККА, борьба с партизанами и советскими разведгруппами, нападение на воинские гарнизоны РККА и осуществление диверсий в тылу советских войск. Всего органами советской контрразведки было выявлено 14 таких диверсионно-разведывательных отрядов финской армии. Например, диверсионно-разведывательный отряд Главной квартиры финского военного командования в составе трех рот до февраля 1943 г. дислоцировался на западном берегу Онежского озера. В феврале и марте 1943 г. отряд в полном составе выходил в рейд в тылы Красной армии, но, согласно сообщению Управления военной контрразведки «Смерш» Карельского фронта, «результатов не имел».
Другой такой отряд под названием «Белый батальон» (численностью до 250 человек) в марте 1943 г. совместно с армейским подразделением в группе в 700 человек совершил рейд с целью разгрома гарнизона РККА в поселке Верхний Идель. Но столкнувшись с частями Красной армии, потерял в боях 150 человек убитыми и 20 пленными.
Сводный диверсионный отряд Онежской бригады береговой охраны, дислоцировавшийся в д. Клименцы, численностью 85 человек имел задачей захват и уничтожение судов на Онежском озере. Диверсионно-разведывательный батальон майора Пуустинена при 14-й пехотной дивизии численностью 630 человек в январе 1942 г. организовал налет на железнодорожную станцию — Май-Губа, где уничтожил здание вокзала и несколько жилых домов, подорвал полотно дороги. В марте 1943 г. совместно с «Белым батальоном» принял участие в рейде по советским тылам.
О конкретных масштабах и целях разведывательно-диверсионной деятельности финской и германской разве-
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док на северо-западном театре военных действий свидетельствуют, на наш взгляд, следующие данные: только в Вологодскую область в 1942 году были заброшены семь групп парашютистов (двое из них были подготовлены и заброшены финской разведкой). С января по ноябрь 1943 г. противник забросил в Вологодскую область уже 32 диверсионные группы, 116 агентов для проведения тер-рористических актов, диверсий и сбора разведданных.
Если Вологодская область являлась «глубоким» тылом для действия финской разведки, то можно легко представить, какой была интенсивность забросок ее агентуры в ближайший тыл советско-финского фронта (где помимо воздушного способа заброски мог применяться и пеший переход линии фронта либо высадка на побережье разделенных линией фронта озер).
Как показали арестованные в августе 1943 года в Вологодской области парашютисты, германской разведкой в разведшколе в м. Вано-Нурси (Эстония) были подготовлены еще 75 агентов для осуществления диверсий на Северной железной дороге (Архангельск — Центр и Мурманск — Центр), являвшейся стратегической транспортной артерией советско-финского фронта. Важность ее усиливалась еще и транспортировкой по ней из портов Мурманска и Архангельска поставок из США по ленд-лизу.
Все ранее указанные группы противника, за исключением одной, в течение трех-пяти дней после выброски ликвидировались истребительными батальонами УНКВД по Вологодской области.
С сентября 1941-го по сентябрь 1944 года советской контрразведкой из г. Вологды проводилась радиоигра с головной командой абвера «Руссланд Норд» под кодовым названием «Подрывники», позволившая обезвредить более двадцати агентов финских и германских спецслужб и сковать их диверсионную деятельность в отношении Северной железной дороги.
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Крайне интересна также операция, проведенная в сентябре — ноябре 1942 г. органами НКВД по обезвреживанию разведывательной группы противника. В ночь на 1 сентября в Коношском районе Архангельской области была выброшена разведгруппа противника. Обнаружив, что они замечены ночевавшими в поле колхозниками, парашютисты поспешно покинули район выброски, оставив часть снаряжения, включая и рацию. Для организации розыска диверсантов в район прибыла оперативная группа УНКВД по Архангельской области. В ночь йа 2 сентября была обнаружена выброска второй группы парашютистов. В районе вероятного нахождения парашютистов 5 сентября были совершены две диверсии на железной дороге.
На основании этих и других фактов 8 сентября 1942 г. НКВД СССР издал специальную директиву об активизации работы по предотвращению диверсий на железнодорожном транспорте. Для оказания помощи в розыске диверсантов в Архангельск была направлена группа сотрудников наркомата, включая и специалистов радиоконтрразведки. Радиоперехват позволил установить, что в этом районе действуют две радиостанции, поддерживающие связь на эстонском и финском языках с разведцентром в Таллине и друг с другом.
Анализ обстановки — показания задерживавшихся ранее агентов, интенсивность их заброски, развернутая в полосе фронта войсковая радиосеть противника, характерная для направления его главного удара, — свидетельствовал о вероятной подготовке финско-германским командованием крупной операции с выходом и блокированием Северной железной дороги. (Ставшая известной после войны директива командования вермахта от 21 июля 1942 г. подтверждает правильность выводов контрразведчиков.)
Учитывая исключительную важность поимки диверсантов, наркомом внутренних дел утверждается единый план проведения операции. Предварительным расследо-
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ванием установлено, что все они (по национальности эстонцы) в течение года обучались в диверсионно-разведывательной школе германской разведки в Таллине, руководимой офицером германской разведки Целлариусом-Келлером. В ходе следствия по делу задержанных парашютистов было установлено, что они являлись членами «Кайтселиита», были известными спортсменами, некоторые из них — чемпионами Эстонии. С июля 1941 г. они принимали участие в боях против Красной армии.
Как показали арестованные, немецкое и финское командование планировало в октябре 1942 г. высадку крупного воздушного десанта в районе станции Коноша с целью перерезать Северную железную дорогу, изолировать Карельский фронт и развивать наступательную операцию в южном направлении на Вологду. Как показал анализ черновиков радиограмм группы, поставленных перед нею задач она не выполнила.
Так советские контрразведчики сорвали одну из планировавшихся наступательных операций вермахта и его финских союзников.
Перечисленные в публикации архивные материалы органов безопасности России свидетельствуют о том, что профессор Хельсинкского университета Юкка Невакиви в своем выступлении на конференции в Петрозаводске высказывал бездоказательные утверждения, что война 1941-1944 гг. со стороны Финляндии носила справедливый и освободительный характер.
Эти материалы, наоборот, подтверждают позицию прфоессора из С.-Петербурга, Николая Барышникова, что война со строны Финляндии носила агрессивный, захватнический характер. Однако ход Второй мировой войны не позволил финскому руководству реализовать планы территориальных приобретений и создания государства Великая Финляндия.
Опубликовано: «Карелия». 1994. № 240.
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4Л. «НАПАДЕНИЕ НА РОССИЮ ПЛАНИРУЕТСЯ НА ВЕСНУ 1941 ГОДА»*
Французская военная разведка (Виши) о подготовке немецкого вторжения в СССР
Несмотря на капитуляцию Франции в июне 1940 г., французская военная разведка вела активную работу против фашистской Германии. Документы контрразведки Третьего рейха свидетельствуют о ее напряженном противоборстве с французскими спецслужбами. И это при том условии, что две трети территории Франции были заняты фашистами, а так называемая неоккупированная зона находилась под контролем немецкой армии. Добывая важную информацию, французская разведка вырабатывала довольно убедительные и достоверные прогнозы. Об этом свидетельствуют материалы 2-го бюро французского Генштаба, предлагаемые вниманию читателей.
В публикуемой аналитической справке французских спецслужб дается оценка документов вермахта, в которых излагаются вопросы организации боевой подготовки герман-
* Примечания в конце публикации.
Рамел4
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ских войск в зимне-весеннюю кампанию 1941 г. Тактические установки боевой подготовки доказывали агрессивность планов германского командования, стремившегося реализовать доктрину блицкрига. В материалах приводится довольно точный прогноз развития событий в Европе: предсказывается расширение германской агрессии в Балканском регионе и говорится, что в добытой документации немецких вооруженных сил регламентирована подготовка войск к войне против Советского Союза, которая начнется весной 1941 г.
Дата составления справки не указана. Но поскольку в ней анализируются документы вермахта, последний из которых датирован 28 февраля 1941 г., а в прогнозе говорится о готовящемся вторжении немецких войск в Югославию и Грецию, начавшемся 6 апреля 1941 г., то можно утверждать, что материал подготовлен в период между двумя этими датами.
Несколько слов о том, как публикуемый документ оказался в советских архивах. После капитуляции Франции в ее оккупированных областях были размещены немецкие гарнизоны и воинские части, в которые направлялись разработанные инструкции. Тогда-то они и попали к французским спецслужбам. Заметим, что, фиксируя сосредоточение немецких войск на советско-германской границе в июне— августе 1940 г., разведка докладывала государственному и военному руководству страны о направлении на восток в первую очередь тех частей вермахта, которые получили боевой опыт в войне с Францией.
В руки немцев данный документ мог попасть в 1942 г. при оккупации Южной Франции либо в июне 1944 г. после высадки войск союзников в Нормандии, когда гитлеровские спецслужбы захватили архивы своих французских коллег. Затем они отложились в материалах фашистской разведки и как трофеи достались Красной армии.
Публикуемая справка извлечена из фондов Центрального архива Федеральной службы безопасности РФ
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(ЦАФСБ). Документ дается в переводе на русский язык, который был сделан, очевидно, для служебного пользования. Автор перевода не установлен. Слова, подчеркнутые в документе, выделены светлым курсивом.
Германская армия. Обучение войск зимой 1940-1941 гг.1
(Аннотация немецких документов, касающихся обучения немецкой армии зимой 1940-1941 гг.)2
[Март — начало апреля 1941 г.]3 Сов[ершено] секретно
2-е бюро генштаба французской армии располагает неоспоримо достоверными документами, отражающими окончательную отработку германской военной доктрины в свете опыта западной кампании, что, следовательно, определило содержание инструкций, данных вермахту по обучению войск в зимний период 1940-1941 гг. с целью последующего вторжения в Россию (выделено мной. —В. Я,)
В сборник включены без изменений следующие документы:
А. Документы штаба главного командования сухопутных войск. Отдел инструктажа (1-а)
Документ 1. Тактические уроки западной кампании.
Документ 2. Использование тактических уроков западной кампании в пехотных частях.
Документ 3. Инструкция (Приложение 2-е к документу от 7 октября 1940 г., не включенному в сборник).
а)  Дисциплина (Приложение 3-е к тому же документу).
б)  Воспитательная работа в воинской части, формирование мировоззрения (Приложение 4-е):
— указания по формированию мировоззрения (дополнение № 1 к приложению 4);
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— указания по всеобщему обучению и организации досуга (дополнение № 2 к приложению 4).
в) Контрразведка — приложение 5-е к документу от 7 октября 1940 г.
Б. Документы воинских формирований
Документ 4. Указания по выполнению инструкции командования 2-й армии от 28 февраля 1941 г.
Документ 5. Приказ командования 24-го армейского корпуса от 5 ноября 1940 г. по обучению войск зимой 1940-1941гг.
Документ 6. Расписание и указания командования 15-й танковой дивизии от 31 января 1941 г. по боевому обучению войск.
Документы, отобранные и включенные в сборник, образуют единое целое. Их назначение заключается (в основном) в том, что они подтверждают, что главной заботой командования различных воинских соединений является использование опыта западной кампании при обучении войска.
Перед 2-м бюро в силу его особой осведомленности поставлена задача изложить предпосылки представленных документов, связать их содержание с эволюцией германской военной доктрины и психологических концепций новой национал-социалистической Германии.
В справке предполагается осуществить следующее:
1.  Уточнить политические предпосылки разработки директив немецкого генштаба по обучению крупных соединений, нацеленного на проведение кампании весной и летом 1941 г.
2. Выделить основные положения германской военной доктрины, получившей подтверждение, уточнение и претерпевшей изменения в свете военных операций в мае — июне 1940 г.
3.  Связать их с основными положениями национал-социалистической доктрины, духом которых пронизана немецкая армия.
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Учесть, что основные положения доктрины придали особый характер процессу обучения кадрового и рядового состава армии «солдатской нации» (Soldatennation)4.
4> В заключении дать характеристику общей направленности этих документов с тем, чтобы способствовать пробуждению критической мысли кадрового состава новой французской армии, горящих желанием извлечь уроки или хотя бы понять причины наших неудач.
I. Политические предпосылки разработки директив по обучению войск
В самом начале зимнего периода 1940-1941 гг., с сентября 1940 г., руководители рейха уже приняли решение относительно генеральной линии ведения войны в течение 1941 г.
Обнаружилось, что вторжение в Англию невозможно. В результате горького опыта, полученного в августе и сентябре 1940 г., когда было напрасно потеряно более 2000 самолетов, стало ясно, что средства, которыми располагает Германия, недостаточны.
Россия, враждебная несмотря на заключенный с нею договор, усиливает свое вооружение, и имеется риск, что она будет представлять опасность для Германии. Гитлер заявлял ранее, что он не потерпит на континенте вооруженные силы, способных угрожать росту новой империи, которую Гитлер собирался расширить на Восток за счет богатых украинских земель.
И так как огромная, отличная армия, которой располагает Советская Россия, может представлять собой угрозу флангу 3-го рейха, всякая демобилизация германской армии показалась бы опасной.
Нападение на Россию планируется на весну 1941 г.
Ранее этого нападения и как неизбежное следствие этого проекта в случае недостаточной эффективности политического нажима будет предпринята операция против Балканских стран с тем, чтобы ликвидировать
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вечный греческий вопрос и обуздать Югославию, как известно, симпатизирующую русским (выделено мной. — В. Я.).
Подтверждение этому решению находим в директивах главнокомандующего:
«Войска должны обучаться бою против противника, равного им по своим боевым качествам».
Массовое обучение германской армии (силы которой должны увеличиться в течение зимы 1940-1941 гг. на 9 новых танковых дивизий) должно завершиться 31 марта. Часть дивизий необходимо привести в боевую готовность ранее этого срока.
Развернувшиеся далее события не оставляют сомнения. Речь идет, очевидно, о Балканах и России.
В другом документе, которым тоже располагает 2-е бюро, предписывается взять на учет всех военнослужащих, которых можно использовать в качестве переводчиков языков у народов России и Балканских государств. В директиве командующего 2-й армией от 28 февраля, учитывающей, очевидно, характер будущего театра военных действий, подчеркивается: «Что касается автомобильного транспорта, то следует рассчитывать лишь на его ограниченное использование».
Обучение германской армии будет построено в самой тесной зависимости от планов проведения военных операций в 1941 г.
Обучение в каждой воинской части должно предусматривать нацеливание на конкретный участок военных операций и против врага, характеристики которого строго определены.
Германское военное командование, недооценивая возможности России, планирует против нее ведение молниеносной войны, аналогичной кампании против Польши: более или менее организованный прорыв фронта, поддерживаемый в ряде случаев долговременными укреплениями (выделено мной. — В. Я.).
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Основным содержанием обучения явится, таким образом, изучение тактики ведения войны с постоянно движущимся фронтом, в рамках которого будут изучаться проведение и использование боевых успехов во время преследования.
Ни в одном тексте не предусматривается обучение оборонительным действиям, хотя и было сделано критическое рассмотрение французской оборонительной концепции, но, очевидно, лишь в спекулятивных целях.
II. Основные положения германской военной доктрины
Основным принципом германской военной доктрины является наступательность. Но это стремление — наступление любой ценой — заключено в строгие методические рамки.
1. Здесь необходимо отметить, что опыт ведения войны с постоянно движущимся фронтом показывает, что такая война чревата серьезным риском. Командование обращает внимание на важность и эффективность огня противника: ни одна воинская часть не может без потерь про-двигаться вперед любой ценой.
Одновременно с потерями личного состава убывает наступательный дух. Поэтому при изучении документов командования очень важно правильно объяснить личному составу, при каких условиях возможно продвижение вперед, несмотря на заградительный огонь противника,
2. Любой наступательной операции, особенно значительной, должна предшествовать тщательная разведывательная работа с целью определения расположения войск и огневых точек обороны. Подобные предупредительные меры должны способствовать устранению вероятности возникновения различных неожиданностей во время атаки. Но это не столь серьезное препятствие. В действительности любая атака требует определенного времени для ее подготовки. Следует лишь употребить это время с наибольшей пользой.
Несомненно, что высокое искусство маскировки оборонительных сооружений французской и английской ар-
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миями привело к этой необходимости в наступательных боях во время Западной кампании.
Практика усиления разведки должна быть внедрена во всех родах войск. Основой разведки должно быть тщательное изучение местности с привлечением всех средств наземного (и воздушного) наблюдения. Руководящий состав разведки должен иметь глубокие специальные знания. Нельзя отправлять в разведку группы в несколько человек. Такая группа может быть легко уничтожена или захвачена в плен, не принеся желаемых результатов. Разведку следует поручать более крупным формированиям, во главе которых поставлен офицер. Ее следует поддерживать тяжелым оружием пехотных частей и иногда артиллерией. «Разведывательное формирование должно быть способно завязать бой и вынудить противника раскрыть свои огневые точки». В уставе французской армии разведка боем названа «завязыванием боя» (engagement).
3. Атака может иметь успех лишь при наличии превосходящей силы, подавляющей заградительный огонь противника, и соблюдении определенных мер предосторожности: рассредоточении волн атаки, обхода возвышенностей и т. д.
4. Подавление огневых точек обороны противника обеспечивается высоким взаимодействием всех огневых средств атаки.
Решающая роль в подавлении крупных огневых точек обороны отводится бомбардировочной авиации. С этой целью предусматривается самая тесная связь между штурмовой авиацией и наземными частями.
Огонь артиллерии направляется в основном против артиллерийских батарей противника с тем, чтобы огонь артиллерии противника был подавлен до начала атаки.
Пехота должна максимально использовать огонь всех видов своего легкого и тяжелого оружия при тесном взаимодействии между всеми эшелонами и быстром выдвижении огня вперед.
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Наконец, в директивах указывается на необходимость частого применения дымовых снарядов и создания завесы искусственного дыма, предназначенных для деморализации обороны противника и для маскировки продвижения своих танков и пехоты.
5.  Но достижение превосходства над огневой силой противника еще не может предопределить тот успех атаки, который предполагает немецкий генштаб. Нужно обеспечить всеми средствами сосредоточение атакующих сил и их последовательный ввод в бой.
6. В этой связи необходимо отыскать и определить слабое звено в обороне противника, что еще раз подчеркивает важность разведки.
Определение слабого звена обороны производится с учетом облегчения дальнейшего продвижения войск при обеспечении действий на флангах и в тылу. Фактор внезапности, которому придается большое значение, определяется не только удачным выбором цели5, но также выбором времени начала атаки.
7. Одной из наиболее важных задач, стоящих перед командованием, является правильный выбор объектов атаки. В обязанность высшего командования входит определение дальних объектов, в обязанность подчиненного ему командования входит определение ближних объектов атаки. Командирам более мелких подразделений необходимо предоставить право выбора промежуточных объектов с тем, чтобы ритм атаки не замедлялся и оставался высоким.
Целью атаки является прорыв линии обороны противника. Объект атаки дивизии должен быть расположен за артиллерийскими позициями. Частям, идущим в атаку, сообщается объект направления атаки. Сведения о флангах объекта сообщаются лишь в случае атаки против сильно укрепленных позиций противника.
8. Атака осуществляется применением так называемого «атакующего клина» («Angriffe Keil»). Образование «атакующего клина» достигается путем концентрации и тща-
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тельно подобранного сочетания боевых и огневых средств, направленных на слабое звено обороны противника:
а) огневых средств авиации, артиллерии, пехоты, резервов (с этой целью командование должно определить объект наиболее интенсивного огня, или «Feuerschwerpunkt»);
б) ударных средств, танков и пехоты;
в) резервов.
Своевременное применение дымовой завесы дает очень хорошие результаты в достижении успеха атаки.
«Атакующий клин» может быть расчлененным на несколько «атакующих стрел», С позиции каждого пехотного полка могут выдвигаться одна или несколько таких стрел. Однако похоже, что слишком прямолинейное применение идеи «атакующего клина» в небольших подразделениях может привести к тому, что составляющие его «атакующие стрелы» окажутся чрезмерно узкими. Кроме того, необходимо избегать такой композиции «атакующего клина», при которой вершина угла обеспечивается лишь автоматическим оружием, что может явиться следствием злоупотребления построения всех подразделений треугольником.
9.  Слабыми звеньями «атакующего клина» являются фланги атакующего треугольника. Вышестоящее командование должно предусмотреть прикрытие их огнем и дымовой завесой. Кроме того, надо расширить основание клина, с тем чтобы заполнить брешь. Главное, чтобы головные подразделения атакующего клина, осуществившие прорыв, не замедляли своего продвижения вперед из-за необходимости прикрытия своих флангов. Все должно быть подчинено обеспечению максимальной скорости продвижения.
10. Все средства атаки немедленно бросаются на участок, где продвижение после прорыва наиболее успешно. Надо использовать все слабые звенья обороны противника. В этой связи резервы располагаются не слишком близко и не слишком далеко от линии огня с таким расчетом, чтобы в случае малейшего сопротивления противника они могли быть немедленно введены в бой.
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11. Как только в линии обороны противника пробита брешь, следует без промедления, смело использовать успех и организовать преследование противника силами наиболее мобильных передовых частей. Эти части должны быть достаточно массированными для того, чтобы сломить сопротивление противника, быстро продвинуться вперед и овладеть теми участками, которые смогут иметь наибольшее значение для дальнейшего осуществления операции (мосты, населенные пункты и т. п.). Эти части должны действовать на флангах и в тылу группировки войск противника. «В ходе преследования необходимо наметить объекты вне зоны прорыва таким образом, чтобы в нужный момент овладеть ими».
12.  В директивах огромное значение придается организации и осуществлению наступления в населенных пунктах и в лесистой местности. Гарнизоны этих крупных пунктов обороны противника должны быть окружены, при этом огневыми средствами фиксируется и подавляется огонь линии обороны противника. Дымовые снаряды и пожары, вызванные бомбардировками, являются средствами снижения сопротивляемости противника.
13. Другие документы, указанные в директивах, уточняют детали действий крупных танковых и моторизованных соединений. Принципы действий, изложенные в этих документах, подтверждают сведения, которыми уже располагал генштаб французской армии (2-е бюро)6. Указано, что танковые дивизии и дивизии моторизованной пехоты действуют в составе танкового корпуса. Большое значение имеет обеспечение связи между подразделениями различных родов оружия в составе крупных воинских соединений.
В тактических целях формирования пехотной дивизии, через полосу которой осуществляется наступление танковой дивизии, придаются последней. И не наоборот: «Опыт показывает, что танки не могут придаваться пехотным дивизиям...» Боевая мощь танковых дивизий —
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достаточная для выполнения поставленных перед ними задач — оказывается значительно ослабленной в результате дробления танковых формирований. Это справедливо по крайней мере до тех пор, пока не изменится структура крупных соединений.
III. Методические и психологические принципы обучения
Еще в конце XVIII века Мирабо7 заметил: «Пруссия — это не государство, имеющее армию, а армия, имеющая государство». Такое отклонение еще более усилилось в течение XIX века, во время династии Гогенцоллернов8, деятельности генштаба и пангермански настроенных интеллектуалов, создавших вокруг Пруссии 2-й рейх, а именно Германию Гогенцоллернов. С приходом Гитлера произошел еще более крупный крен в указанную сторону.
Национал-социалистическая Германия трансформировалась в истинно «солдатскую нацию» (Soldatennation).
Вся ее деятельность направлена отныне на достижение исключительно военной цели. Война больше не является простым средством освобождения и прироста [территории]. Она стала самоцелью. Цель, поставленная перед германским народом, попросту говоря, не ограничена. Он должен завоевать господство, на которое имеет право, т. к. обладает качествами высшей расы.
Доктринеры национал-социализма9 поняли, что эта основная концепция, решительно принятая ими и доведенная до такой крайности, требовала глубоких революционных преобразований.
Вся немецкая действительность во всех областях политической, культурной, экономической и общественной жизни должна быть подчинена этой цели.
На смену христианства, этой пагубной и устаревшей религии, охватившей все человечество и претендовавшей на универсальность, пришел новый миф — миф герман-
395
Раздел 4
ской нации, расы господ («Heerrenvolk»). Этот миф проповедует завоевание мирового господства.
Любое общество, которым овладела идея захвата, требует авторитарной иерархии.
Бывшая Пруссия располагала классом юнкеров. Однако численность этого класса оказалась недостаточной, чтобы обеспечить новую Германию. Кроме того, ее узко реакционные взгляды, иногда клерикальные, не позволяли ей использовать народные массы, привлеченные национал-социализмом.
Необходимо на всех ступенях иерархической лестницы отобрать с точки зрения их военных способностей руководителей, выходцев из всех социальных классов.
Такая новая иерархия должна охватить весь германский народ, ставший громадной армией и пронизанный до последних слоев нации идеалом национал-социализма — мифом XX века. Концепция военной нации предусматривает также разделение принципа фюрера.
Из представленных директив ясно, что первостепенное значение придавалось проблеме командования:
а) в директивах определяется порядок достижения наивысшей эффективности «акта» командования. Эффективность выступает как основное качество деятельности командования;
б) в директивах предписывается обязательное обучение кадров в двух направлениях — техническом и тактическом — уточняется методика такого обучения;
в) чисто военное обучение войск, сохраняя классические формы, достигает такой степени целенаправленности и точности, которой ранее не было;
г) наконец, и это наиболее характерно, директивы определяют средства, благодаря которым слияние национал-социалистической доктрины простирается вплоть до завоевания души германского солдата. Таким образом, директивы дают в руки инструкторов настоящий светский и национальный катехизис, переданный в форме
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«программы формирования мировоззрения» (Weltansc-haung).
А. Проблема командования
Приказы и распоряжения командования не подлежат обсуждению. Однако начальник не должен пресекать положительной инициативы. Он должен, напротив, ее поддерживать и развивать.
В первой главе «Тактических уроков Западной кампании» поставлена и рассматривается основная проблема командования. Она зиждется на следующих принципах:
«Решительность как в принятии решений, так и в исполнении».
«Быстрота и гибкость действий, концентрация сил в направлении главного удара».
«Личная роль начальников», требующая соответствующего выбора наиболее целесообразного места нахождения командиров в бою.
«Постановка задачи должна предусматривать настолько четкое определение цели и строгое ограничение задания, которые позволят низшей инстанции выполнить свою персональную задачу в рамках общего задания».
«Неоправданное личное вмешательство в ведение боя приданными подразделениями» должно быть осуждено, равно как и приказы или требования сведений, слишком часто повторяемые либо отменяемые, и т. п.
Значение средств связи очевидно.
Б. Обучение специалистов
Технические кадры должны овладеть глубокими знаниями материальной части военной техники, которая им вручается: оружие, автомобили, передаточные аппараты и т. п.
Они должны постоянно совершенствоваться в стрельбе.
Тактическое обучение и, в частности, углубление знаний местности должны проводиться на всех ступенях.
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Начальник подразделения должен уметь быстро оценить обстановку и доложить о ней, а также в ограниченный срок суметь отдать четкий и ясный приказ.™
Обучение специалистов должно обеспечиваться рядом тщательно подготовленных лекций.
Курсы подготовки офицеров, выдвинутых на повышение в звании: офицер, представленный благодаря своим боевым качествам к повышению в звании, должен методически изучать свое новое дело, изучать оружие и подтвердить свои физические и интеллектуальные способности.
Курсы подготовки унтер-офицеров в батальонах или полках имеют исключительное значение. Эти унтер-офицеры должны досконально знать все нужды и возможности части. Особенно они должны уметь отдавать строго необходимые распоряжения; злоупотребление или чрезмерное количество распоряжений прямо противоположны их эффективности.
Курсы по подготовке специалистов: в частности, курсы автовождения. Эти курсы организуются в частях. Для повторения и совершенствования полученных знаний используется также любое свободное время между операциями.
Командиры корпусов должны уделять особое внимание физической и спортивной подготовке офицеров, имеющей огромное значение.
Те же дисциплины подготовки унтер-офицеров должны обеспечиваться целым радом лекций.
В. Обучение войск
Это обучение подчинено тем же требованиям. Вначале уделяется внимание отработке строевой подготовки, верховное командование предупреждает, однако, против злоупотребления этой практикой. Боевая подготовка войск на марше и физическая закалка достигаются постоянной активной деятельностью.
В первые дни солдат лишь изучает оружие или машину, которые ему доверяются в его дальнейшей службе.
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Сначала он должен достичь настоящего автоматизма в обращении с ними. Основой начальной подготовки солдата является обучение его стрельбе, особенно боевой стрельбе.
Постепенно техническое обучение уступает место тактическому обучению в условиях, максимально приближенных к боевым.
Ход обучения должен строго контролироваться вышестоящим командованием, но контроль не должен наносить ущерба «радости труда»11.
Методика обучения должна исключать всякий формализм.
Надо обращаться к разуму подчиненных, уметь заинтересовать их, «будить и поддерживать в низших чинах чувство и вкус к интеллектуальному сотрудничеству»12.
Обучение специалистов также активно проводится с самого начала их службы в частях. Обучение носит совершенно конкретный характер благодаря организации специальных стажировок.
Как только начальное обучение в рамках роты окончено, приступают к обучению в масштабе батальона или полка. Маневры этих формирований проводятся лишь после их окончательного укомплектования, включая приданные средства поддержки. Одним из принципов, наиболее часто упоминаемых в директивах, является принцип тесного взаимодействия всех родов войск как на учениях, так и в бою. Следует отметить, что структура пехотного полка реализует настоящую тактическую группировку.
Учения должны проводиться в условиях, максимально приближенных к естественным, на любой местности, в дневное и ночное время. Снабжение продовольствием и горючим производится, как и в боевых условиях. Внимание исполнителей должно постоянно обращаться на проблему передвижения. Функции арбитров, имеющие самое большое значение, вменяются в обязанности офицеров,
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избираемых по степени их компетентности. Арбитры получают самые широкие полномочия в ходе маневров.
Такие же условия с участием родов войск проводятся в рамках крупных соединений, дивизий или армейских корпусов. И те же проблемы: связь родов войск — проблема питания в назначенные сроки — ограниченные условия передвижения и т. п.
Г. Наконец, используются все возможности для ознакомления офицерского ирядового состава с «мировоззрением» национал-социалистического движения.
Многочисленные органы пропаганды стремятся раскрывать, используя привлекательную и убедительную форму, все пробелы национал-социализма. В соответствующих директивах подробно излагаются методы пропаганды и перечисляются основные темы бесед.
Заключение
Перед войной 1939-1940 гг. генеральный штаб армии (2-е бюро) в целом ряде справок, информационных документов и переводов подробно изложил и прокомментировал принципы, на основе которых верховное немецкое командование создало свою военную доктрину.
Некоторые из этих принципов были приняты также и во французской армии. Действительно, среди этих принципов имеются неоспоримые, проверенные вековым опытом, истинность которых признается во всех странах мира. Уроки кампании 1940 г. на Западном фронте еще раз подтвердили их обоснованность. Поэтому небезопасно считать французский устав устаревшим и отбрасывать его в целом.
Но имеются глубокие различия между немецкой и французской концепциями. Знать это совершенно необходимо всем офицерам, выражающим желание участвовать в обновлении нашей армии.
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Военные действия в Польше летом 1939 г., затем во Франции в 1940 г. подтвердили правильность и эффективность немецких методов.
Кроме того, разве нацистская Германия, охваченная диким стремлением осуществить «железом и кровью» свои политические цели, не предоставила в распоряжение своих войск огромные материальные средства. Разве также национал-социализм не сумел создать такую мистическую теорию и теорию морали, которые повлекли офицеров и солдат к большим боевым победам. И не вызывает сомнения, что немецкое командование учло уроки своих неудач. Глубоко реалистичное, находящее при всех обстоятельствах наиболее действенные решения, проникнутое постоянным убеждением, что факты могут и должны, подчиняться воле людей, командование не боится произвести целую революцию в области военного искусства.
Для реализации своей идеи «молниеносной войны» немецкая армия прибегла к массовому использованию воздушной и наземной моторизованной техники и довела до крайности принципы, которые позволили полностью использовать опыт последней войны и достижения современной науки.
В1939 г. мнение немецких военных кругов о немецкой военной доктрине, не получившей тогда еще подтверждения на полях войны, не было единым.
Даже верховный главнокомандующий армией III рейха, как только окончились операции на западе, высказал критические замечания по поводу принципов и методов, принятых в армии. Он предложил пересмотреть, учитывая традиции, истинность своих концепций, выяснить допущенные ошибки и вновь принять доктрину.
Вот что отражено в инструкциях, включенных в данный сборник.
Можно только удивляться их простоте, конкретности и монолитности, заключенных в них.
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Нам следует обдумать эти принципы, приведшие Германию к победе, и извлечь из них пользу путем разумного включения некоторых из них в нашу будущую военную доктрину.
ЦА ФСБ России
ПРИМЕЧАНИЯ
1 Сборник документов генштаба немецкой армии за 1940 г., изданный генштабом французской армии на французском языке. Дата издания не указана (прим. пер.).
2 Заголовок и подзаголовок документа.
3 Дата установлена по содержанию документа.
4  Перевод немецкого слова «Soldatennation» термином «солдатская нация» («nation soldatique») усиливает значение немецкого выражения, передаваемого термином «вооруженная нация». Отныне деятельность любой нации ориентирована, как никогда более радикально, на всеобщую войну во всех областях — культурной, экономической и социальной жизни. Любой человек чувствует себя мобилизованным ввиду этой исключительной цели независимо от пола, возраста и т. п. (прим. документа).
5  См. сборник статей из иностранной военной прессы, выпуск от 1 сентября 1940 г., стр. 16 — майор Кильманзегг «Механизм Седана»: «Мы сделали невероятное на самом невероятном участке фронта» (прим. документа).
6 См.: «Справка о немецких моторизованных частях» (прим. документа).
7  Мирабо (Mirabo) Оноре Габриэль Рикети (1749-1791) — граф, деятель Великой французской революции, депутат Генеральных Штатов от 3-го сословия (1789), с 1790 г. тайный агент королевского двора,
8 Гогенцоллерны (Hohenzollerg) — династия бранденбургских курфюрстов в 1415-1701, прусских королей в 1701-1918, германских императоров в 1871-1918 гг.
9  Гитлер («Моя борьба»), Розенберг («Миф XX века»), Люден-дорф («Тотальная война») — прим. документа),
10 См. документ № 5 сборника (прим. документа).
11 См. документ № 5 сборника (прим. документа).
12 См. документ № 4 сборника (прим. документа).
Опубликовано: «Исторический архив». 1996. № 1. С. 71-80.
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4.2. МОСКВЕ КРИЧАЛИ О ВОЙНЕ..;
Нападение Германии на Советский Союз не было внезапным. Об этом свидетельствуют многочисленные документы архивов ФСБ и СВР России
В прессе опубликовано значительное количество документов и материалов, неопровержимо доказывающих, что советские разведывательные и контрразведывательные органы сумели задолго до 22 июня 1941 года вступить в достойное противоборство с немецко-фашистскими спецслужбами. Основная задача — установление сроков нападения нацистской Германии на СССР — нашими чекистами была решена своевременно и с высокой степенью точности.
Как явствует из архивных документов, разведданные о подготовке гитлеровцами нападения на Советский Союз стали поступать уже вскоре после заключения между нашей страной и Германией пакта о ненападении. Но особенно насыщенным (в количественном отношении) по добытой органами безопасности информации о подготовке Германии к агрессии, реализации тайного плана «Барбаросса» стал 1940-й— начало 1941 года. Характерным для данного периода был тот факт, что сведения разведывательного характера поступали главным образом сразу из четырех источников— Управления пограничных войск НКВД СССР, Разведывательного отдела Главного управления государственной безопасности НКВД СССР, Главного транспортного управления НКВД СССР, Особого отдела ГУГБ НКВД СССР. Кроме того, очень важным моментом в деятельности советской разведки и контрразведки за 1940 год являлся регулярный обмен информацией с разведывательным управлением (5-м управлением РККА), что позволяло пере-
* Примечания в конце документа.
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проверять полученные данные и уточнять отдельные взаи-моинтересующие вопросы.
Как правило, большинство разведданных своевременно и в достаточно полном объеме направлялось в ЦК ВКП(б), СНК и НКО СССР— Сталину, Молотову, Тимошенко, Шапошникову, Жданову, Жукову... Наиболее интенсивное поступление разведданных приходилось на летне-осенний период, когда развернулась активная военная деятельность германских вооруженных сил на территории бывшей Польши, в приграничных районах Восточной Пруссии и Прибалтики, в Румынии и Венгрии — в соответствующих регионах дислокации их вооруженных сил.
Представлялась возможность неоднократной перепроверки полученных разведданных, с учетом чего руководство страны и командование Вооруженных сил получало материалы высокой степени достоверности. В отдельных случаях, как могут убедиться читатели, для исключения субъективизма при подготовке информационных сообщений Сталину, Молотову, Тимошенко, Жукову и другим руководителям докладывались агентурные материалы непосредственно зарубежных резидентур, в которых содержались конкретные сведения о подготовке Германией нападения на Советский Союз и указывались его ориентировочные сроки.
Даже в последние недели, дни, часы перед началом войны в Москву беспрерывно из разных источников и по различным каналам шли тревожные сообщения о надвигающейся угрозе.
Из докладной записки заместителя наркома внутренних дел
СССР Л. П. Берии о сосредоточении немецких войск
вблизи советской границы
14 июля 1940 г.
По данным Белорусского пограничного округа, с 1 по 7 июля с.г. в г. Варшаву и ее окрестности прибыло семь дивизий немецких войск. Прибывшие войска заняли все казармы и часть учреждений г. Варшавы. Кроме того, час-
404
Накануне и начало агрессии Германии против СССР
ти войск отмечены в Новом Дворе, Рембертуве, Гродиске, Корчеве и других пунктах в радиусе 60 км от Варшавы.
Вокруг Варшавы производятся фортификационные работы. На шоссейных дорогах сооружаются противотанковые препятствия.
Пехота, артиллерия и танки из Люблина (80 км от границы) направляются в сторону советской границы походным порядком.
Против участка Шепетовского и Брестского пограничных отрядов немецкая пограничная полиция снимается с охраны границы и отводится в тыл. Охрану границы несут полевые части германской армии.
Поданным пограничных войск Украинской ССР, отмечается прибытие в пограничную полосу в направлении г. Перемышля германских пехотных и танковых частей и переброска войск из этого района в северном направлении.
За последнее время отмечены вновь прибывшие части германской армии: в г. Кросно (65 км юго-восточнее Перемышля) — пять пехотных полков; в г. Ярослав (20 км севернее Перемышля) — 39-й пехотный и 116-й артиллерийский полки; в г. Жешув (60 км северо-западнее Перемышля) — 129-й пехотный, [а также] зенитный и артиллерийский полки; в г. Пшеворск (40 км северо-западнее Перемышля) — 192-й пехотный, 44-й тяжелоартиллерийский полки и 16-й отдельный станковопулеметный батальон.
7 июня 1940 г. в г. Ярослав прибыло три эшелона немецких войск с 70 танками. Отмечено прибытие танковой части в г. Люблин (100 км юго-западнее Брест-Литовска).
11 июня 1940 г. в г. Ланцут (145 км северо-западнее Перемышля) расположился штаб в составе трех генералов и 30 офицеров.
Начиная со второй половины июня с.г. против участ- , ка 90-го пограничного отряда отмечается передвижение частей германской армии в северном направлении через пункты Красностав — Замостье — Влодава.
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Продолжаются работы по строительству укреплений: против участка Любомльского пограничного отряда и в районе Серебрица, Бердице, Дубенка, Холм (45-60 км северо-западнее Владимир-Волынского) строятся огневые точки; против участка Рава-Русского пограничного отряда в районе Цешанув — Дзыкув (85 км северо-западнее Львова) производятся работы по отрытию окопов и установке проволочных заграждений; против участка Пере-мышльского пограничного отряда в районе Жешув — Пшеворск, Яворник — Польский Дынув производится от-рытие окопов и устанавливаются мины. На работах занято около 2500 солдат и несколько экскаваторов.
В различных местах пограничной полосы производится ремонт шоссейных дорог...
ЦА ФСБ России
Из разведывательной сводки № 53
Управления погранвойск НКВД УССР
о концентрации немецких частей и военных
мероприятиях Германии в погранполосе с СССР
по состоянию на 3 августа 1940 г.
5 августа 1940 г.
...По закданным191-го ПО*, подтверждающимся другими источниками, 6-8 июля 1940 г. в г. Замостье (против участка 91-го ПО) прибыли две пехотные дивизии неустановленной нумерации, расположившиеся в районе г, Замостье лагерем.
Мелкие подразделения прибывших дивизий расквартированы в окрестных селах Белаволя, Старовополя и других пунктах.
8 июля 1940 г. в г. Замостье отмечалось наличие автопарка численностью до 250 автомашин, прибывших вместе с войсками.
* Пограничного отряда.
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По нашим прежним данным, помещенным в разведывательной сводке № 51 от 19 июля 1940 г., в г. Замостье отмечена концентрация немецких войск общей численностью до 30 000 человек...
Справка. Приняты меры к установке нумерации, численности и вооружения прибывших немецких частей.
Одновременно с прибытием частей немецкой армии в пограничную полосу с СССР в июле 1940 г. отмечено передвижение немецких частей в направлении к венгерской и словацкой границам...
За последнее время отмечается прибытие в пограничную полосу Германии и появление на границе с СССР немецких военных летчиков.
Так, по закданным 93-го ПО, заслуживающим доверия, 11 июля 1940 г. из г. Новый Сандец через железнодорожные пункты Ясло — Кроено — Санок и м. Загуж в двух пассажирских вагонах проследовало до 100 немецких военных летчиков, среди которых также были офицеры.
Прибытие немецких военных летчиков отмечено также в м. Заршин, что в 15 км западнее г. Санок...
Справка. Данные уточняются.
По закданным 93-го ПО, заслуживающим доверия, за последнее время развернулись усиленные работы по расширению аэродрома, расположенного в районе г. Кросно.
На строительство из центральных областей Германии прибыло большое количество квалифицированных рабочих — специалистов: слесарей, токарей и механиков. Всего на строительстве занято до 1000 рабочих...
Одновременно с этим производится ускоренный ремонт самолетов, доставленных с Западного фронта, которых насчитывается до 300 штук. Кроме этого, на аэродроме имеется 15 новых самолетов типа бомбардировщик, доставленных недавно из внутренних областей Германии.
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По закданным 92-го и 93-го ПО, заслуживающим доверия, немецкие власти производят ремонт шоссейных и грунтовых дорог, находящихся в погранполосе с СССР...
По закданным 92-го и 93-го ПО, заслуживающим доверия, со второй полвины июля 1940 г. немецкие пограничные части усилили охрану границы с СССР. Так, на участках и направлениях, где ранее выставлялось 1-2 парных наряда, в настоящее время выставляется до 4 парных нарядов, причем в ночное время состав пограннарядов усиливается до 3 человек.
Усиленная охрана границы в основном несется в районах производимых фортификационных сооружений.
ЦА ФСБ России
Из сообщения агента берлинской
резидентуры НКГБ СССР «Корсиканца»2
о подготовке Германии к войне с СССР
[Не позднее 8 февраля 1941 г.]
Военно-хозяйственный отдел статистического управления Германии получил от верховного главнокомандования распоряжение о составлении карт расположения промышленных предприятий СССР по районам.
Такие же карты Англии были изготовлены перед войной с ней в целях ориентировки при выборе объектов воздушной бомбардировки.
Руководитель русского сектора отдела иностранной литературы министерства просвещения Снелл получил от военных властей уведомление о том, что в случае необходимости он будет мобилизован в качестве русского переводчика в один из военных трибуналов...
Недавно состоялось совещание руководящих референтов министерства хозяйства Германии, на котором заведующий] русским отделом министерства Тер-Неден сделал в общих чертах сообщение о заключенном советско-германском торговом соглашении и отметил при этом, что
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ряд пунктов не удовлетворяет германскую сторону. Эти пункты следующие:
— по настоянию советской стороны экспорт Германии в СССР ограничивается, как и раньше, машинами и станками, тогда как немцы намеревались включить в соглашение вывоз менее дефицитных товаров;
—  не устраивает германскую сторону также пункт о квартальной проверке состояния соотношения между советскими и германскими поставками;
—  большую заботу германской стороне доставляет пункт договора о поставке Советскому Союзу кобальта, которого в настоящее время в Германии нет, немцы рассчитывают получить кобальт из французского Марокко, но нет твердой уверенности в том, что это им удастся сделать...
Архив СВР России
Телеграмма турецкого посла в Москве
министерству иностранных дел Турции
26 марта 1941 г.
Судя по заслуживающему внимания донесению, которое шведский посланник в Берлине послал своему правительству и копию которого мне удалось получить, сомневаюсь в том, что отгрузка различных получаемых в настоящее время из России товаров будет продолжаться... учитывая быстрые темпы подготовки Красной армии... немцы считают, что акция против России стала настоятельной необходимостью. Этим и объясняется значительное усиление германских войск, находящихся на русской границе. Окончательно установлено, что за последние 2-3 недели на русской границе производится значительная концентрация войск. Шведские инженеры, работающие в окрестностях Варшавы, лично констатировали, что к русской границе каждую ночь направляются в большом количестве германские моторизованные части.
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Политические круги Берлина полагают, что нападение на Россию будет произведено сухопутными силами, а на Англию — крупными воздушными соединениями и подводным флотом; говорят даже, что для этого нападения готовятся три армейские группы: Варшавская группа под командованием маршала фон Бока; Кенигсбергская группа под командованием маршала фон Рунштедта; Краковская группа под командованием маршала фон Лееба. Для обеспечения быстрой победы над советскими армиями будет применен план молниеносного наступления из трех вышеупомянутых пунктов. Целью этого наступления будет Украина; возможно также, что оно распространится до Уральских гор.
Сообщая вам вышеизложенную информацию, которая заслуживает доверия, как и другие распространявшиеся здесь за последнее время сведения о том, что немцы готовятся напасть на Россию, прошу держать их в секрете.
Хайдар Актай
ЦА ФСБ России
Из письма Главного разведывательного управления
Генерального штаба Красной армии № 660351 в НКГБ
СССР с оценкой полученных разведывательных данных
о переброске германских войск на восток
29 марта 1941 г.
Ваши данные о переброске за последнее время германских войск и воинских грузов к границам СССР правдоподобны. Они подтверждаются рядом наших источников. Сведения о переброске двух танковых дивизий в Триполи также вполне правдоподобны...
ЦА ФСБ России
410
Накануне и начало агрессии Германии против СССР
Из справки подразделения внешней разведки НКГБ СССР
№ 106 по агентурным сообщениям
берлинской резидентуры о планах нападения
фашистской Германии на Советский Союз
[Не ранее 2 апреля 1941 г,]
«Старшина»3 встретился с «Корсиканцем». «Старшина» сообщил о полной подготовке к разработке плана нападения на Советский Союз его учреждением.
План состоит минимально из следующего: налеты авиация сконцентрируются на важных объектах хозяйственного и военного значения. Поскольку ввиду разбросанности советской промышленности на огромной территории бомбардировкой в небольшой срок вывести страну из нормальной военно-хозяйственной жизни нельзя, то авиация немцев по оперативному плану концентрирует свой удар на железнодорожные узловые пункты центральной части СССР, места пересечения железных дорог в направлениях юг — север и восток — запад.
Планом предусмотрено в первую очередь воздушными бомбардировками парализовать следующие железнодорожные магистрали:
1) Тула — Орел — Курск — Харьков,
2) Киев — Гомель,
3) южная линия, идущая через Елец,
4) южная линия, идущая через Ряжск.
Эти линии, пересекающиеся с путями восточного и западного направлений, явятся объектом бомбардировок первой очереди. Этим планом немцы хотят парализовать экономические артерии северо-южного направления и воспрепятствовать подвозу резервов с востока на запад.
Объектами бомбардировки немецкой авиации, по заявлению «Старшины», в первую очередь явятся электростанции, особенно Донецкого бассейна, моторостроительные, шарикоподшипниковые заводы и предприятия авиационной промышленности в Москве. «Старшина» под-
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тверждает, что авиационные базы под Краковом являются одним из основных исходных пунктов воздушных налетов на СССР.
Сам «Старшина» не уверен полностью, что акция совершится. Из разговоров со своим другом майором Г., который работает в отделе министерства авиации по разработке оперативных инструкций для личного состава, «Старшина» получил сведения, что акция против Советского Союза совершенно определена и нападение последует в скором времени.
Г. по работе сталкивается с офицерами из генштаба армии. По его словам, оперативный план армии состоит в молниеносном внезапном ударе на Украину и продвижении дальше на восток. Из Восточной Пруссии одновременно наносится удар на север. Немецкие войска, продвигающиеся в северном направлении, должны соединиться с армией, идущей с юга, этим они отрезают советские войска, находящиеся между этими линиями, замыкая их фланги. Центры остаются без внимания по примеру польской и французской кампаний.
Созданы две армейские группы, которые намечены для выступления против Советского Союза...
Цехлин, который упоминался раньше, рассказал «Корсиканцу», что он в воскресенье беседовал с референтом Розенберга по СССР Лейббрандтом, который заявил, что вопрос о нападении на Советский Союз является решенным. С 10 апреля будет опубликовано распоряжение о прекращении частных поставок по немецким железным дорогам.
Кампания в прессе должна начаться с 15-го числа. «X» заявил «Корсиканцу», что импорт каучука в Германию с востока решено направлять морским путем, а не через СССР, не считаясь с риском нападения английского военно-морского флота. «Корсиканец» считает, что прекращение транзитных перевозок через СССР является признаком подготовки к акции.
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Закс, сотрудник МИД Германии, и Тициенс, референт министерства хозяйства по Венгрии, ссылаясь на своего знакомого из верховного командования армии, в беседах с «Корсиканцем» сообщили, что вопрос о нападении Германии на СССР решен...
«Лицеист»4 доносит, что в связи с возможной военной акцией Германии против СССР усиливаются со дня на день слухи относительно концентрации войск на востоке для нападения на Украину...
Архив СВР России
Телеграмма министерства иностранных дел Турции
турецкому посольству в Москве
7 апреля 1941 г.
«От нашего консульства в Женеве.
Английский консул вчера сказал, что, по сведениям, полученным им из Лондона, Германия проводит большую подготовку к нападению на Россию. Один из моих старых друзей, который три дня тому назад вернулся из Италии и у которого имеются обширные связи в Риме, сообщил то же самое, добавив, что он слышал это от немца, которого он знает в течение многих лет и который является одним из заместителей маршала Геринга.
Цель немцев — свергнуть московское правительство и оккупировать Украину и Кавказ.
Один полковник швейцарского генерального штаба доверительно сказал, что, по данным разведки, немцы, закончив войну на Балканах, к концу мая перейдут к акции против России».
ЦА ФСБ России
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Телеграмма турецкого посла в Москве министерству иностранных дел Турции
7 апреля 1941 г.
Конфиденциально.
1. Из тех же источников поступают сведения о том, что немцы готовятся к нападению на Россию. Югославский посол позавчера в Кремле после подписания договора о дружбе беседовал со Сталиным и сделал ему некоторые заявления в духе тех, о которых я сообщал в вышеуказанной телеграмме.
Сталин выслушал его заявление с большим интересом и, дважды поблагодарив посла за информацию о сроках возможного нападения немцев, сказал: «Мы готовы, если им угодно — пусть придут».
2. Английский посол, узнав из белградских источников о том, что месяца два тому назад во время свидания принца Павла с Гитлером последний сказал Павлу, что собирается напасть на Советский Союз, по телеграфу из Афин попросил Идена проверить правильность этих слухов. Иден в своем ответе указал, что он через короля Георга навел справку у принца Павла и что Павел подтвердил, что Гитлер ему действительно сказал о том, что он решил начать наступление на Россию в середине июня.
Хайдар Актай ЦА ФСБ России
Из сообщения НКГБ СССР № 928/М в ЦК ВКП(б),
СНК СССР и НКВД СССР об аресте в Латвии
группы агентов германской разведки
8 апреля 1941 г.
«НКГБ Латвийской ССР в результате успешно проведенных агентурных мероприятий в марте 1941 г. вскрыты и ликвидируются резидентура германской разведки в Латвии и связанная с ней антисоветская организация латышских буржуазных националистов «Тевияс саргс» («Страж отечества»).
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По делу арестовано 73 человека — агенты немецкой разведки, руководители и активисты организации «Теви-яс саргс», ее филиалов и местных групп. В числе арестованных — резидент немецкой разведки Шинке Ганс, германский подданный.
У Шинке изъяты документы шпионского характера (секретные наставления РККА, карты Риги и Виндавы с нанесенными военными объектами, аэродромами и др.), списки «агентов НКВД», шифрованная переписка, а также копия донесения Шинке в Германию о возможностях антисоветской работы через нелегальную организацию «Тевияс саргс».
По показаниям арестованного Витинына, руководство организации «Тевияс саргс» было информировано через Шинке в феврале 1941 г. о том, что через 2 месяца политическая ситуация изменится, Латвия будет оккупирована Германией, и после 25 марта, когда окончится репатриация и комиссия вернется в Германию, начнутся активные военные действия германских войск, которые предпримут одновременное наступление с юга (Украина) и с севера (Финляндия)...
Следствием установлено, что возглавляемая Шинке резидентура имела своими задачами:
1 ) сбор секретных сведений о дислокации частей РККА, их вооружении и политико-моральном состоянии;
2) сбор данных об экономическом и политическом состоянии Советского Союза;
3) контрразведывательную работу для выявления нашей агентуры, забрасываемой в Германию в связи с репатриацией немцев;
4)  создание на территории Латвии после репатриации шпионской сети, связанной с местными антисоветскими повстанческо-диверсионными формированиями.
Помимо латышского националистического подполья, германская резидентура активно вербовала также агентов среди русских белоэмигрантов. Собранные резиден-
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турой шпионские сведения пересылались в Германию через сотрудников немецкой репатриационной комиссии, с которой Шинке был тесно связан...»
ЦА ФСБ России
Сообщение начальника внешней разведки НКГБ СССР
№ 2/7/2575 в Разведывательное управление
Генерального штаба Красной армии о концентрации
немецких войск на советско-германской границе
10 апреля 1941 г.
«Данными закордонной агентуры и показаниями нарушителей границы устанавливается, что концентрация частей германской армии на границе с Советским Союзом продолжается. Одновременно идет форсированное строительство оборонительных сооружений, аэродромов, стратегических железнодорожных веток, шоссейных и грунтовых дорог.
Дислокация воинских частей германской армии
Город Сувалки.
В казармах бывшего 11-го пехотного полка польской армии (ул. Костюшки) и бывшей гимназии расквартирована пехота.
На этой же улице в казармах бывшего 2-го полка польских уланов и на ул. 3-го Мая в казармах бывшего 3-го полка уланов — кавалерийские части.
В казармах на Филипповской ул. — артиллерийская часть, во дворе — 25-30 пушек.
В казармах на Августовской ул. расположен военный госпиталь, во дворе значительное количество грузовых машин...
Город Варшава.
На ул. 11-го Листопада в 8 двухэтажных каменных казармах — 325-й пехотный полк. Казармы огорожены
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двухметровым железным забором и имеют размеры — 160 х 10 м каждая.
На Ягеллонской ул. в 4 одноэтажных казармах размещена летная часть, солдаты которой имеют трафарет № 128, казармы огорожены полутораметровым деревянным забором.
На Граховской ул. в 600 м от костела в четырехэтажном здании бывшей школы — пехотное подразделение численностью до 200 человек.
На Ратушевой ул. на крыше почтамта установлено 3 зенитных орудия. Также 3 зенитных орудия установлены на крыше здания монетного двора, находящегося на Волынской ул. На крышах обойной фабрики (Волынская ул.) и Мокотовской тюрьмы (Раковецкая ул.) установлено по 2 орудия.
(Аналогичные данные приводятся по еще 8 населенным пунктам. — В. Я.).
Передвижение частей
С 4 по 25 марта с.г. на ст. Воломгин прибыло с Варшавского направления 62 воинских эшелона, из них: 18 — пехоты, 10 — кавалерии, 8 — артиллерии и 26 — с боеприпасами и продфуражом. Со станции прибывшие части проследовали в направлении Радзимин.
13 марта 1941 г. в г. Мемель на 30 автомашинах с прицепами прибыла мотомехчасть, которая 18 марта была направлена в Прискуле.
19 марта 1941 г. в г. Мемель прибыла двумя эшелонами артиллерийская часть и 21 марта на 50 автомашинах — пехотная часть.
21 марта 1941 г. в Байорай прибыла рота пехоты.
(Аналогичные данные приведены еще по 20 районам и населенным пунктам. —В. Я.).
По данным, требующим проверки, группировка германских войск против Белорусской республики по состо-
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янию на 4 апреля 1941 г, ориентировочно состоит из 26-27 пехотных дивизий, 1 мотомехдивизии, 2 авиаполков, 1 кавдивизии и 3 бригад.
Строительство укреплений и оборонительных сооружений
В юго-западном направлении от г. Рачки над рекой Довступ на протяжении 2 км проходит линия железобетонных подземных укреплений, которые в настоящее время якобы используются под склады боеприпасов и военного имущества. На границе Восточной Пруссии с Сувалк-ским уездом в районе деревень Филиппово и Ваколажево построены цементные и железобетонные подземные укрепления...
В районе г. Рачки строятся противотанковые заграждения в виде вкапываемых в землю остроконечных рельс... В одном километре от д. Збуйна, в сосновом лесу, по обе стороны шоссейной дороги, идущей в сторону г. Мы-шинец, построено 45-50 цементированных огневых точек длиной 15-16 м, шириной 10 м и глубиной 7 м. Каждая с боков и сверху имеет амбразуры и замаскирована дерном и специально посаженными деревьями...
Параллельно шоссейной дороге Люблин — Варшава в полутора километрах от этой дороги построено 9 поземных убежищ на расстоянии 8-9 км друг от друга. Вдоль этих убежищ — линия проволочного заграждения в несколько колов. Эти заграждения идут до м. Весела (в 20 км от Варшавы).
В местечках Тересполь, Корощине, Челеснице и Яно-ве немцы спешным порядком строят шоссейные дороги... Линия укрепления на подступах к Варшаве проходит от р. Нарев до р. Висла через Струга, фольварк Зенка, ст. Милосна, к истоку р. Свидер. В районе линии укреплений в настоящее время продолжают строиться бетонные артиллерийские точки, пулеметные гнезда, противотанковые заграждения, завалы, подготавливаются для минирования поля.
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В казармах крепости Модлин, это в 60 км северо-западнее Варшавы, в трехэтажных зданиях может разместиться дивизия военного времени.
Форты преимущественно современные, замаскированные от наблюдения с воздуха. Вооружение фортов состоит из тяжелых, легких, противотанковых и зенитных орудий и тяжелых пулеметов. В подвалах казарм и фортах находятся большие склады продовольствия и боеприпасов...
Против участка 17-го Краснознаменного погранотря-да выявлено строительство огневых точек в следующих местах:
в 1,5 км северо-восточнее д. Ленги в районе шоссе,
в районе леса, что севернее фольварка Добринь,
в районе леса, что в 2 км южнее м. Сарнаки,
в районе д. Вулька-Добрыньска...
Строительство аэродромов
На аэродроме в м. Малашевичи строится три подземных ангара.
В м. Бабаце, что западнее г. Варшавы, построен аэродром.
Разрушенный во время польско-германской войны аэродром в г. Демблине в настоящее время восстановлен. На аэродроме имеются военные самолеты. Кроме того, в районе г. Демблин построено несколько посадочных площадок.
В 3 км от Варшавы, с левой стороны шоссейной дороги Варшава-Модлин, строится аэродром размером 3x4 км...»
Архив СВР России
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Сообщение агента берлинской резидентуры НКГБ СССР
«Юна» о планах германской агрессии против СССР
[Не ранее 10 апреля 1941 г.]
9 и 10 апреля 1941 г. я имел встречу с известным вам лицом. Последний сообщил мне следующее о дальнейших планах германской агрессии. Как утверждают в американских кругах Берлина, дальнейшим этапом германской агрессии вскоре после окончания войны с Югославией явится нападение Германии на Советский Союз. Об этом было ему сообщено 1-м секретарем американского посольства Хисом, то же самое утверждали Харрисон, Паттер-сон, полковник Пэйтон и представитель Ассошиэйтед Пресс — Хэсс. Об этом ему также было сообщено сотрудником германского министерства пропаганды Азендор-фом... О возможных результатах войны Германии с СССР известное вам лицо сообщило мне следующие мнения различных лиц: по утверждению журналиста Хэсса, Германия может победить за неделю, в то время как Хис утверждает, что Германия может завязнуть в войне с СССР так же, как Япония с Китаем (имеется в виду партизанская война), ввиду необъятной территории Советского Союза. В связи с этими планами германской агрессии в американских кругах (Хис, Харрисон, Хэсс) высказывают предположения, что война между Германией и Советским Союзом даст Японии возможность закончить кампанию в Китае и напасть на Советский Союз. В этом свете становится ясной причина посещения Ма-цуока5, а именно, что Мацуока приезжал в Берлин договариваться о выполнении Германией обещания о войне Германии с Советским Союзом, которое было дано Японии при присоединении последней к пакту».
Архив СВР России
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Спецсообщение НКВД УССР № А-1292/СН в ЦК КП(б)У
о передвижениях германских войск на территории
генерал-губернаторства (Польши)
12 апреля 1941 г.
«...Передвижение германских воинских соединений, завоз боеприпасов, отстройка аэродромов и строительство стратегических сооружений у восточных границ Германии начались еще в январе с.г. и интенсивно развернулись к апрелю.
По существу известны следующие факты:
В начале февраля 1941 г. так называемая французская южная армия, которая ранее дислоцировалась в южной части Польши, железнодорожным транспортом переброшена на линию р. Сан в направлении Перемышля и расквартировалась в 10 км от границы с СССР.
Бронетанковые и понтонные соединения этой армии передвигались самостоятельно.
В первой половине марта 1941 г. так называемая «Северо-восточная 9-я армия», переброшенная из Франции в Краков, пробыв два дня в последнем, железнодорожным транспортом переброшена в Люблин,
Во второй половине марта 1941 г. в районы Кросно и Санок из собственно Германии прибыло большое количество свежих немецких войск...
2.4.41 г. из Люблина в Томашев проследовала автоколонна с немецкими войсками общей численностью до 250 автомашин. На каждой автомашине находилось по 30-50 человек солдат, вооруженных винтовками и ручными пулеметами...
В 25 км от г. Замостье по автостраде в сторону Тома-шева, под густыми деревьями, около самой дороги построено до 180 хранилищ, в которых находятся склады бензина, взрывчатых веществ, амуниции и мастерские...
Аэродром Раковицы (предместье Кракова), что в 4 км юго-восточнее железнодорожной станции, превращен в авиационный центр...
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Построены огромные подземные бетонные склады, куда завозятся большое количество аэробомб, взрывчатых веществ. Построены также большие ремонтные мастерские. В период с 10 февраля и до конца марта 1941 г. на аэродром прибыло большое количество новых самолетов (тяжелые бомбардировщики и истребители), летного состава и обслуживающего персонала...
Самолеты и летный состав продолжают прибывать. Летный состав прибывает из Франции и Фландрии. В 25 км на запад от Тарнова у дороги Бохля — Тарнов усиленными темпами строится аэродром. Значительно расширен аэродром в Люблине и доведен до размеров аэродрома в Кракове...
Вместе с указанным усиленными темпами разворачивается строительство стратегических дорог:
На месте старого тракта Жешув — Тарноград строится широкая бетонная автострада. На работах занято до двух строительных батальонов и большое количество рабочих...
Дороги Тарноград — Белгорай, Белгорай — Замос-тье, Замостье — Томашев переделаны на бетонную автостраду.
На этих автострадах поставлены таблички, отмечающие расстояние от Львова.
Заканчивается строительство автострады Томашев — Цешанув. На этом строительстве занято до 5 строительных батальонов и тысячи рабочих.
Шоссе Розвадув — Рудник усиленными темпами заливается бетоном.
От Кракова до Розвадува и до Лежайска строится узкоколейная жел. дорога...»
ЦА ФСБ России
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Телеграмма министерства иностранных дел Турции
турецкому посольству в Москве
16 апреля 1941 г.
«Побывавший несколько дней тому назад в Берлине источник подтвердил, что лица, с которыми он там встречался, полагают, что немцы концентрируют войска против России и что в начале или в конце мая они нападут на Россию. Из немецких городов, расположенных на границе с Россией, эвакуируют гражданское население. Сведения, поступающие сюда, также подтверждают это».
ЦА ФСБ России
Сообщение НКВД СССР № 1196/Б в ЦК ВКП(б),
СНК СССР и НКО СССР о полученных
пограничными отрядами НКВД разведывательных данных
относительно концентрации немецких войск
на советско-германской границе
21 апреля 1941 г.
«С 1 до 19 апреля 1941 г. пограничными отрядами НКВД СССР на советско-германской границе добыты следующие данные о прибытии германских войск в пункты, прилегающие к государственной границе в Восточной Пруссии и генерал-губернаторстве:
В пограничную полосу Клайпедской области:
прибыло две пехотные дивизии, пехотный полк, кавэс-кадрон, артиллерийский дивизион, танковый батальон и рота самокатчиков.
В район Сувалки — Лыкк:
прибыло до двух мотомехдивизий, четырех пехотных и двух кавалерийских полков, танковый и саперный батальоны.
В район Мышинец — Остроленка:
прибыло до четырех пехотных и одного артиллерийского полков, танковый батальон и батальон мотоциклистов...
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Всего в эти районы прибыли: штаб соединения 3 мотомеханизированных дивизий, 6 пехотных дивизий, до 21 пехотного полка, 2 моторизованных, 7 кавалерийских и 9-10 артиллерийских полков, до 7 танковых и 4 саперных батальонов, батальон мотоциклистов, 2 роты самокатчиков и свыше 500 автомашин...
За период с 1 по 19 апреля германские самолеты 43 раза нарушали государственную границу, совершая разведывательные полеты над нашей территорией на глубину до 200 км.
Большинство самолетов фиксировалось над районами: Рига, Кретинга, Таураге, Ломжа, Рава-Русская, Пере-мышль, Ровно».
ЦА ФСБ России
Докладная записка НКВД УССР № 1061/СВ в НКВД
СССР о военных мероприятиях Германии и Венгрии
в пограничной с СССР полосе
по состоянию на 25 апреля 1941 г.
30 апреля 1941 г.
Немецким военным командованием и административными властями на протяжении апреля с.г. в пограничной полосе, прилегающей к СССР, проводится ряд серьезнейших мероприятий, свидетельствующих об ускоренной подготовке театра войны.
Проведение этих мероприятий подтверждается следующими фактами.
По распоряжению властей, опубликованному 6 апреля 1941 г. в местной печати, все железные дороги на территории генерал-губернаторства с 12 апреля с.г. милитаризованы и перешли в полное распоряжение военных властей. Проезд по железной дороге населения без разрешения военных властей категорически воспрещен.
Продолжаются усиленная инженерно-саперная подготовка, трассировка и отрывка окопов, формированное
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строительство и ремонт шоссейных дорог, как идущих к границам СССР, так и рокадных дорог. Строятся огневые точки и другие оборонные сооружения...
Офицерским составом производится усиленное наблюдение за нашей территорией, фотографирование железнодорожных мостов, находящихся на границе и в ближайшей погранполосе, фотографирование нашей стороны с использованием для этой цели аэрофоторазведки. Производится также и разведка рек.
12 апреля 194 Гг. немецкий пограничный отряд измерял ширину и глубину реки Буг в районе Дорогуск. В этот же день немецкие офицеры в сопровождении солдат производили фотографирование нашего берега реки Буг и прилегающей к ней местности...
15 апреля 1941 г. германский двухмоторный самолет углубился на нашу территорию и был посажен в одном километре севернее г. Ровно. При посадке самолет экипажем был подожжен. Экипаж задержан, и у него изъяты два мощных фотоаппарата, пленка и обуглившаяся карта Черниговской области, на которой видны р. Десна, города Глухов, Нежин и другие пункты.
В этот же день в районах Купно, Перемышль, Гуречко, Забуж и других пунктах государственной границы зафиксировано несколько перелетов германских самолетов на нашу сторону.
Немецкие войска систематически сосредоточиваются в пограничной с СССР полосе, куда они начиная с 27 марта с.г. и по настоящее время прибывают ежедневно как по железным, так и по шоссейным дорогам из тыловых районов.
В г. Замостье во второй половине марта прибыло до 2 дивизий с артиллерией.
В г. Томашев 2 апреля 1941 г. сосредоточено до одной пехотной дивизии.
В г. Пшеворск 3 апреля 1941 г. прибыло 300 танков.
Такое же подтягивание германских войск отмечается и во многих других пунктах пограничной полосы...
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Проводя мероприятия по ПВО, германские власти ввели положение о затемнении с 5 апреля с.г. в городах Холм, Красно, Люблин и Ярослав. Населению этих городов предложено до 10 апреля 1941 г. подготовить черные занавеси на окна...
Перечисленные выше факты свидетельствуют о том, что немцы в целях быстрейшей подготовки театра войны проводят ряд активных мероприятий, выражающихся в переброске к границе с СССР воинских частей, и подразделений всех родов войск...»
ЦА ФСБ России
Сообщение агента берлинской разидентуры НКГБ СССР
•«Старшины» о том, что вопрос о нападении Германии
на СССР является решенным
9 мая 1941 г.
Необходимо серьезно предупредить Москву о всех данных, указывающих на то, что вопрос о нападении на Советский Союз является решенным, выступление намечено на ближайшее время и немцы этой акцией хотят решить вопрос «фашизм или социализм» и, естественно, подготавливают максимум возможных сил и средств.
1. В штабе германской авиации подготовка операции против СССР проводится самым усиленным темпом. Все данные говорят о том, что выступление намечено на ближайшее время. В разговорах среди офицеров штаба часто называется дата 20 мая как дата начала войны. Другие полагают, что выступление намечено на июнь.
Вначале Германия предъявит Советскому Союзу ультиматум с требованием более широкого экспорта в Германию и отказа от коммунистической пропаганды. В качестве гарантии этих требований в промышленные и хозяйственные центры и предприятия Украины должны быть посланы немецкие комиссары, а некоторые украинские области должны быть оккупированы немецкой армией.
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Предъявлению ультиматума будет предшествовать «война нервов» в целях деморализации Советского Союза.
В последнее время подготовку войны с СССР немцы стараются сохранить в полном секрете. Соответствующие меры принимаются в этом направлении и германскими представителями в Москве.
2. Несмотря на ноту советского правительства, германские самолеты продолжают полеты на советскую сторону с целью аэрофотосъемки. Теперь фотографирование происходит с высоты 11 тыс. м, а сами полеты проводятся с большой осторожностью.
3. Недавно Антонеску направил меморандум Гитлеру и Герингу, в котором доказывает необходимость нападения Германии на СССР весной этого года. В качестве доводов указывается, что Германии необходимо обеспечить за собой сырьевую и продовольственную базу, каковой является Украина.
Архив СВР России
Сообщение агентов берлинской резидентуры
НКГБ СССР «Старшины» и «Корсиканца»
о временном откладывании планов
нападения Германии на СССР
14 мая 1941 г.
1. Планы в отношении Советского Союза откладываются, немецкими руководящими инстанциями принимаются меры для сохранения последующей разработки в полной тайне.
2. Немецким военным атташе за границей, а также послам дано указание опровергать слухи о военном столкновении между Германией и СССР.
3.  В поступающих из Швеции и Финляндии докладах постоянно указывается, что шведские промышленные круги, в особенности заинтересованные в советских заказах, все время оказывают на шведскую и финскую
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политику влияние в пользу сохранения мира с Советским Союзом.
4.  В штабе авиации опубликован приказ верховного командования вооруженными силами, датированный 7 мая. В приказе говорится, что германские стратегические планы и предварительные разведывательные мероприятия стали известны врагу. («Старшина» этот приказ связывает с разведывательными полетами немецких самолетов над советской территорией и нотой советского правительства).
5. В министерстве хозяйства приказ верховного командования связывается с антисоветскими планами Германии, которые стали известны русским.
6.  Затормаживание выполнения антисоветских планов Германии в штабе авиации объяснят трудностями и потерями в войне с англичанами на африканском фронте и на море. Круги авторитетного офицерства считают, что одновременные операции против англичан и против СССР вряд ли возможны.
7.  Наряду с этим подготовительные работы против СССР в штабе авиации продолжаются.
Архив СВР России
Телеграмма из Кенигсберга
японскому послу в Москве
31 мая 1941 г.
1. В течение последней недели несколько дней подряд из Мемельского порта была направлена в Финляндию часть расположенных в Мемельской области войск. В Ме-мельском порту, точно так же и в порту Пиллау, стоит большое количество военных транспортов.
2. Как уже сообщалось, сейчас в этом районе происходит концентрация войск, в качестве примера этого можно привести такой факт: пассажирский поезд, который вышел из Берлина утром 29 мая и прибыл сюда в тот же день
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вечером, на пути разминулся с 38 порожними воинскими составами. Военные перевозки по линии Познань — Варшава проходят более оживленно, чем в этом районе.
3.30 мая мною было замечено, что между всеми пунктами восточнее Кенигсберга проведен полевой телефон, по всем шоссейным дорогам беспрерывно шло большое количество военных автомобилей. Вдоль шоссейной дороги между Тильзитом и Эйдкуненом несколько десятков тысяч рабочих поспешно ведут строительство газолиновых складов и возводят площадки для установки тяжелых пулеметов и мортир. На всех главных улицах в Тильзите на расстоянии 50 м друг от друга насыпаны кучи песка размером 50 куб. м; кроме того, не только на всех площадях внутри города, но даже и в узких переулках стоит большое число автомобилей. Все это наводит на мысль о начале войны.
Телеграфировал в Берлин, Москву.
Сугихара ЦА ФСБ России
Сообщение НКВД СССР № 1798/Б в ЦК ВКП(б) и СНК СССР о полученных пограничными отрядами НКВД Белорусской, Украинской и Молдавской ССР сведениях относительно военных приготовлений немцев вблизи границы с СССР
2 июня 1941 г.
Пограничными отрядами НКВД Белорусской, Украинской и Молдавской ССР добыты следующие сведения о военных мероприятиях немцев вблизи границы с СССР.
В районах Томашова и Лежанска сосредоточиваются две армейские группы. В этих районах выявлены штабы двух армий: штаб 16-й армии в м. Улянув (85 км юго-западнее Люблина) и штаб армии в фольварке Усьмеж (45 км юго-западнее Владимира-Волынского), командующим которой является генерал Рейхенау (требует уточнения).
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25 мая из Варшавы в направлении Люблин — Холм и Люблин — Замостье — Грубешов отмечена переброска войск всех родов. Передвижение войск происходит в основном ночью.
17 мая в Тересполь прибыла группа летчиков, а на аэродром в Воскшенице (вблизи Тересполя) было доставлено сто бомбардировщиков.
25 апреля из Болгарии в Восточную Пруссию прибыла 35-я пехотная дивизия. В мае отмечено инспектирование частей германских войск в Восточной Пруссии и на территории генерал-губернаторства и рекогносцировка в пограничной полосе высшими чинами германской армии.
5-7 мая Гитлер в сопровождении Геринга и Редера присутствовал на маневрах германского флота в Балтийском море, в районе Геттенгафен (Гдыня). В средних числах мая Гитлер прибыл в Варшаву в сопровождении шести высших офицеров германской армии и с 22 мая начал инспектирование войск в Восточной Пруссии.
Генералы германской армии производят рекогносцировки вблизи границы: 11 мая генерал Рейхенау — в районе м. Ульгуве (27 км восточнее Томашова и 9 км от линии границы); 18 мая генерал с группой офицеров — в районе Белжец (7 км юго-западнее Томашова, вблизи границы) и 23 мая генерал с группой офицеров производил рекогносцировку и осмотр военных сооружений в районе Радымно.
Во многих пунктах вблизи границы сосредоточены понтоны, брезентовые и надувные лодки. Наибольшее количество их отмечено на направлениях на Брест и Львов.
Продолжаются работы по устройству оборонительных сооружений вблизи границы, главным образом в ночное время.
Отпуска военнослужащим из частей германской армии запрещены.
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Кроме того, получены сведения о переброске германских войск из Будапешта и Бухареста в направлении границ с СССР в районы Воловец (Венгрия) и Сучава-Бото-шаны (Румыния).
Основание: телеграфные донесения округов.
ЦА ФСБ России
Из справки заместителя наркома внутренних дел УССР
о военных мероприятиях Германии на границе
6 июня 1941 г.
По данным наблюдения 91-го Рава-Руского погранот-ряда, в пограничной полосе отмечается появление крупных танковых соединений немецкой армии (далее идет подробное перечисление. — В. Я.).
По оперативным данным 97-го Черновицкого погран-отряда, на территории Румынии немцы ведут усиленную подготовку к войне с СССР.
В районы Кимплунг, Ватра — Дорна, Кирли — Баба, Яссы, Баташаны и Дорохой ежедневно из Германии через Венгрию прибывают 200 вагонов с боеприпасами, военным имуществом, снаряжением, продуктами и фуражом.
Все запасы концентрируются вдоль линии железной дороги между горами, под навесами временных складов, которых от Ватра-Дорна до Дорнешты насчитывается несколько сот.
У опушки леса юго-восточнее Дорохой установлены дальнобойные орудия.
В Сучава по улице Регилия Фердинанда размещен штаб немецкой моторизованной дивизии. В провинции Полдава сконцентрировано до 300 000 (солдат) всех родов войск...
По тем же данным, немцы подготавливают главный удар на Киев, в направлении Ганоя, Яссы через Бессарабию, Карпаты, Восточную Пруссию, ориентируясь на внезапность нападения.
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В ближайшее время предполагается бомбардировка железнодорожной станции и аэродрома Черновицы.
На территории Венгрии последние пять дней совершенно прекратилось движение пассажирских поездов по направлению к Румынии.
Из Югославии и Венгрии в Румынию доставлен медперсонал.
Румынским правительством издан приказ по окончании экзаменов в школах для размещения войск использовать с 15 июня 1941 г. все здания школ. В лицеях некоторые здания уже заняты под госпитали.
В Румынии проводится частичная мобилизация лиц 45-летнего возраста.
Армейские части комплектуются по штатам военного времени. Проходит мобилизация конного состава.
ЦА ФСБ России
Сообщение агента берлинской резидентуры НКГБ СССР
«Старшины» о готовящемся нападении
фашистской Германии на СССР
11 июня 1941 г.
В руководящих кругах германского министерства авиации и в штабе авиации утверждают, что вопрос о нападении Германии на Советский Союз окончательно решен. Будут ли предъявлены какие-либо требования к Советскому Союзу, неизвестно, и поэтому следует считаться с возможностью неожиданного удара.
Главная штаб-квартира Геринга переносится из Берлина предположительно в Румынию. 18 июня Геринг должен явиться в новое место расположения соей штаб-квартиры. Воздушные силы второй линии к этому же сроку должны быть переведены из Франции в район Познани.
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Переговоры о совместных действиях между германским, финским и румынским генштабами ведутся в ускоренном порядке.
В ежедневных разведывательных полетах над советской территорией принимают участие также и финские летчики.
По документам, проходящим через руки источника, видно, что объектами главного удара первоначально является Мурманск, Мурманская железная дорога, Вильно, Белосток, Кишинев и что германское командование будет стремиться путем обхода с севера из Восточной Пруссии и юга из Румынии создать клещи, которые постепенно будут сжиматься в целях окружения Красной армии, расположенной на границе генерал-губернаторства.
Дополнительно в качестве объектов бомбардировок штабом авиации намечены также авиазаводы в Москве и ее окрестностях, порты Балтийского моря и Беломорский канал.
ЦА ФСБ России
Из заявления ТАСС
ТАСС заявляет, что: 1) Германия не предъявляла СССР никаких претензий и не предлагает какого-либо нового, более тесного соглашения, ввиду чего и переговоры на этот предмет не могли иметь места, 2) по данным СССР, Германия так же неуклонно соблюдает условия советско-германского пакта о ненападении, как и Советский Союз, ввиду чего, по мнению советских кругов, слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы, а происходящая в последнее время переброска германских войск, освободившихся от операции на Балканах, в восточные и северовосточные районы Германии связана, надо полагать, с другими мотивами, не имеющими касательства к советско-германским отношениям.
«Правда», 1941,14 июня
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Календарь сообщений агентов берлинской разидентуры
НКГБ СССР -«Корсиканца»- и -«Старшины»
о подготовке Германии к войне с СССР за период
с 6 сентября 1940 г. по 16 июня 1941 г.6
18-19 июня 1941 г.
06.09.40. -«Корсиканец»- (со слов генерального директора фирмы «Лейзер» Тициенса). Офицер верховного командования немецкой армии рассказал Тициенсу, что в начале будущего года Германия начнет войну против Советского Союза. Предварительным шагом к акции будет военная оккупация Румынии, намеченная в ближайшее время.
02.10.40. «Корсиканец». В армии запрещены и изъяты книги русских писателей, даже таких, как Л. Н. Толстой, Достоевский.
1. Геринг приблизительно две недели тому назад дал указание о прекращении поставок в СССР и только дней пять тому назад под нажимом фирм, требующих сырье, согласился на продолжение поставок.
07.01.41.  «Корсиканец». В кругах, группирующихся вокруг «Херен клуба», нарастает мнение, что Германия проиграет войну и в связи с этим нужно договориться с Англией и Америкой, с тем чтобы повернуть оружие на восток.
-«Корсиканец»- (со слов -«Старшины»-). В штабе авиации Германии дано распоряжение начать в широком масштабе разведывательные полеты над советской территорией с целью фотосъемки всей пограничной полосы. В сферу разведывательных полетов включается также и Ленинград.
[...]
3. Позиции Геринга все больше склоняются к заключению соглашения с Америкой и Англией.
09.01.41. «Корсиканец». Военно-хозяйственный отдел Имперского статистического управления получил от верховного командования вооруженных сил (ОКБ) распоряжение о составлении карт промышленности СССР.
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04.02.41. «Корсиканець (сослов «Старшины»-). Штаб авиации решил начать в марте с.г. балканскую акцию. О решении Гитлера по этому вопросу неизвестно. За последние три недели немецкие войска перебрасываются в Болгарию.
06.02.41. «Корсиканець (со слов сотрудника ОКВ Бляу). Предстоит немецкое наступление на Балканах, которое уже подготовлено. В связи с балканской акцией отношения между Германией и Советским Союзом обострятся.
01.03.41. «Корсиканец» (со слов чиновника комитета по 4-летнему плану О. Доннера). 1. Комитет закончил составление расчетов об экономическом эффекте антисоветской акции с отрицательными выводами. По мнению «Корсиканца», распоряжение о разработке расчетов исходит не от военного командования, а от Риббентропа или даже Гитлера. Составление всех расчетов должно быть закончено к 1 мая.
«Корсиканец» (со слов референта Всегерманской хозяйственной палаты Зольмса)... 2. Реальность антисоветских планов серьезно обсуждается в руководящих немецких инстанциях, подтверждением является концентрация германских войск на восточной границе. Построение и расположение германских войск на советской границе аналогично построению немецкой армии, подготовленной в свое время для вторжения в Голландию.
...03.41. «Корсиканец» (со слов «Старшины»). 1. Операция германской авиации по аэрофотосъемкам советской территории проводится полным ходом. Немецкие самолеты действуют с аэродромов в Бухаресте, Кенигсберге и из Северной Норвегии — Киркинес. Съемки производятся с высоты 6000 м. В частности, немцами заснят Кронштадт.
2. Геринг является главной движущей силой в разработке и подготовке войны против Советского Союза.
«Корсиканец» (со слов Цехлина, журналиста, профессора Высшей политической школы в Берлине). 3. Решен вопрос о военном выступлении против Советского Союза весной этого года с расчетом на то, что русские не смо-
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гут поджечь при отступлении еще зеленый хлеб и немцы воспользуются этим урожаем. Цехлину от двух германских генерал-фельдмаршалов известно, что выступление намечено на 1 мая.
...03,41 • «Корсиканець (со слов Руппа, экономиста химического концерна «И. Г. Фарбениндустри»; со слов Лангелютке, зам. руководителя института по военно-хозяйственной статистике).
1.  Военное выступление Германии против СССР является уже решенным вопросом.
2. По мнению германского штаба, Красная армия будет в состоянии оказывать сопротивление только в течение первых 8 дней, после чего будет разгромлена. Оккупацией Украины немцы предполагают лишить Советский Союз его основной промышленной базы. Затем немцы продвинутся на восток и отторгнут Кавказ от Советского Союза. Урал, по их расчетам, может быть достигнут в течение 23 дней. Нападение на Советский Союз диктуется соображениями военного преимущества Германии над СССР в настоящее время.
20.03.41. «Корсиканец» (со слов Лангелютке). 1. Работы по вычислению экономической эффективности антисоветской акции продолжаются. Особое внимание уделяется вопросу о мощности нефтяных промыслов в Галиции.
«Корсиканец» (со слов принца Зольмса)... 3. В Бельгии помимо оккупационных войск находится только одна активная дивизия, что является подтверждением, что военные действия против Британских островов отложены. Немецкие войска концентрируются на востоке и юго-востоке. Подготовка удара против СССР стала очевидностью. Об этом свидетельствует распоряжение сконцентрированных на границе Советского Союза немецких войск. Немцев очень интересует железная дорога Львов — Одесса, имеющая западноевропейскую колею.
24.03.41. «Корсиканець (со слов «Старшины^). Германский генеральный штаб авиации ведет интенсивную
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подготовку против СССР. Составляются планы бомбардировки важнейших объектов. Разработан план бомбардировки Ленинграда, Выборга, Киева. В штаб авиации регулярно поступают фотоснимки городов и промышленных объектов. Германский авиационный атташе в Москве выясняет расположение советских электростанций, лично объезжает на машине районы расположения электростанций.
2. В генеральном штабе авиации среди офицеров существует мнение, что военное выступление Германии против СССР приурочено на конец апреля или начало мая. «Старшина» при этом считает, что имеется лишь 50 шансов за то, что это выступление произойдет, все это вообще может оказаться блефом.
28.03.41. «Старшина» (из наблюдений в штабе авиации). Немецкое командование ведет подготовку клещеоб-разного удара с юга — из Румынии, с одной стороны, и через Прибалтику, а возможно, через Финляндию — с другой. Этот маневр будет предпринят с тем, чтобы отрезать Красную армию, как это было сделано в свое время во Франции, К востоку, недалеко от Кракова, сосредоточены крупные авиасоединения, на востоке также создан новый авиационный корпус.
02.04.41. «Корсиканец» (со слов «Старшины» и из документов, прошедших через его руки). 1. Штаб германской авиации полностью разработал и подготовил план нападения на Советский Союз. Авиация концентрирует свой удар на железнодорожные узловые пункты центральной и западной части СССР, электростанции Донецкого бассейна, предприятия авиационной промышленности г. Москвы. Авиационные базы под Краковом являются основным исходным пунктом для нападения на СССР. Созданы две армейские группы, которые намечены для операций против СССР.
2. Геринг занимает явный курс на войну против СССР, и для него нежелательны сообщения, указывающие на рис-
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кованность и нецелесообразность этой авантюры. Геринг при последней встрече с Антонеску потребовал 20 дивизий для участия в антисоветской акции. В Румынии немецкие войска сконцентрированы на советской границе. 3. Немцы считают слабым местом обороны СССР наземную службу авиации и поэтому надеются путем интенсивной бомбардировки аэродромов сразу же дезорганизовать ее действия.
Вторым несовершенным звеном обороны считают службу связи авиации Красной армии в силу тяжеловесности, излишнего радирования и сложности ключей.
«Корсиканец» (со слов Цехлина). 4. Референт Ро-зенберга по СССР Лейббрандт заявил Цехлину, что вопрос о вооруженном выступлении против СССР решен. 10 апреля будет опубликовано распоряжение о прекращении частных поставок по железным дорогам. Антисоветская кампания начнется 15 апреля. Прекращаются транзитные перевозки через СССР германского импорта.
07.04.41. «Корсиканец». Немцы эвакуировали Ме-мель, Познань и города Силезии объявлены зонами военной опасности первой очереди. Из генерал-губернаторства заканчивается эвакуация женщин и детей.
14.04.41. «Старшина» (со слов Грегора, офицера связи при Геринге). 1. Военная подготовка проводится Германией нарочито заметно в целях демонстрации своего военного могущества. Гитлер является инициатором плана нападения на Советский Союз, считая, что предупредительная война с Союзом необходимо ввиду того, чтобы не оказаться перед лицом более сильного противника. «Старшина» (со слов сотрудника штаба авиации Хольцзаузена, из наблюдения в МИД и других влиятельных кругах Германии).
2. Тотальная война Германии против Англии и США не может быть выиграна, и поэтому необходимо заключение мира с ними. Чтобы сделать Англию более сговорчиво, необходимо отторгнуть Украину от Советского Союза.
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Захват Украины принудит Англию пойти на уступки. В случае необходимости возможно заключение мира с Англией даже ценой принесения в жертву нацизма, а при неудаче в войне с СССР — и самого Гитлера, чтобы «устранить» препятствия к объединению цивилизованного мира против большевизма. Япония и Италия якобы не посвящены в эти антисоветские планы.
17.04.41. «Старшина» (из наблюдений в штабе авиации). 1. В связи с успешным продвижением немецких войск в Ливии африканские победы стоят в центре внимания. Настроение кругов, ратующих за нападение на Советский Союз, несколько утихло, так как они получили новые надежды выиграть войну с Англией. Однако генеральный штаб с прежней интенсивностью проводит подготовительные работы для операций против ССАСР, выражающиеся в детальном определении объектов бомбардировок.
2. В генштабе сухопутной армии часть генералов, по его мнению, является зачинщиками и приверженцами антисоветской акции. К последним относится также Брау-хич. Племянник Браухича обер-лейтенант армии сказал, что пора кончить борьбу между народами Европы и надо объединить усилия против Советского Союза. Подобные идеи исходят от Браухича и заимствованы у него его молодым родственником.
24.04.41. «Старшина» (из документов, походящих через его руки). 1. Немецкая разведка установила, что производство артиллерийской амуниции в основном сосредоточено в районе Ленинграда.
«Корсиканец» (со слов «Старшины»)... 2. В настоящее время генштаб авиации почти полностью прекратил разработку русских объектов и интенсивно ведет подготовку к акции, направленной против Турции, Сирии и Ирака, в первую очередь против первой. Акция против СССР, кажется, отодвинута на задний план, в генштаб больше не поступают фотоснимки советской территории, сделанные с немецких самолетов.
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30.04.41. «Старшина» (со слов Грегора, офицера связи при Геринге). 1. Вопрос о выступлении Германии против Советского Союза решен окончательно, и начало его следует ожидать сегодня на день. Риббентроп, который до сих пор не являлся сторонником выступления против СССР, зная твердую решимость Гитлера в этом вопросе, занял позицию сторонников нападения на СССР
«Старшинам (со слов референта по русским делам при внешнеполитическом отделе НСДАП Лейббрандта)... 2. Подтверждается сообщение Грегора, что вопрос о выступлении против Советского Союза считается решенным.
«Старшина» (из документов). 3. В штабе авиации возросла активность сотрудничества между германским и финским генеральными штабами по разработке оперативных планов против СССР.
4. Румынский, венгерский и болгарский штабы обратились к немцам с просьбой о срочной доставке противотанковой и зенитной артиллерии, необходимой им в случае войны с Советским Союзом.
...05.41. «Корсиканец». 1. На совещании ответственных референтов министерства хозяйства референт прессы Кроль в докладе заявил: «...От СССР будет потребовано выступление против Англии на стороне «держав оси». В качестве гарантии будет оккупирована Украина, а возможно, и Прибалтика».
«Старшина». 2. 29 апреля Гитлер в своей речи перед офицерами-выпускниками заявил: «...В ближайшее время произойдут события, которые многим покажутся непонятными. Однако мероприятия, которые мы намечаем, являются государственной необходимостью, так как красная чернь поднимает голову над Европой».
09.05.41. «Старшина». Необходимо серьезно предупредить Москву о всех данных, указывающих на то, что вопрос о нападении на Советский Союз является решенным, выступление намечено на ближайшее время, и немцы этой акцией хотят решить вопрос «фашизм или социализм» и, естественно, подготавливают максимум возможных сил и средств.
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1- В штабе германской авиации подготовка операции против СССР проводится самым усиленным темпом. Все данные говорят о том, что выступление намечено на ближайшее время. В разговорах среди офицеров штаба часто называется дата 20 мая, как дата начала войны. Другие полагают, что выступление намечено на июнь. Вначале Германия предъявит Советскому Союзу ультиматум с требованием более широкого экспорта в Германию и отказа от коммунистической пропаганды. В качестве гарантии этих требований в промышленные районы и хозяйственные центры и предприятия Украины должны быть посланы немецкие комиссары, а некоторые украинские области должны быть оккупированы немецкой армией. Предъявлению ультиматума будет предшествовать «война нервов» в целях деморализации Советского Союза. В последнее время подготовку войны с СССР немцы стараются сохранить в полном секрете. Соответствующие меры принимаются в этом направлении и германскими представителями в Москве.
2. Несмотря на ноту советского правительства, германские самолеты продолжают полеты на советскую сторону с целью аэрофотосъемки. Теперь фотографирование происходит с высоты 11 тыс. м, а сами полеты проводятся с большой осторожностью.
3. Недавно Антонеску направил меморандум Гитлеру и Герингу, в котором доказывает необходимость нападения Германии на СССР весной этого года. В качестве доводов указывается, что Германии необходимо обеспечить за собой сырьевую и продовольственную базу, каковой является Украина.
11*05.41. «Старшина» (из документов). Флот № 1 германской авиации предназначен для действий против СССР в качестве основной единицы. Находится он пока еще на бумаге, за исключением соединений ночных истребителей, противозенитной артиллерии и отрядов, тренирующихся специально в «бреющих полетах». Однако это не значит, что он не готов к выступлению, так как по пла-
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ну все налицо — организация подготовлена, самолеты могут быть переброшены в кратчайший срок. До сего времени центром расположения 1-го воздушного флота был Берлин. Сейчас центр перенесен в Кенигсберг, но место его нахождения тщательно конспирируется. Количество самолетов 1-го флота по планам неизвестно. Известно, что во флоте имеется три эскадрильи истребителей.
14.05.41. «Старшина» (из документов). 1. Планы в отношении Советского Союза откладываются, немецкими руководящими инстанциями принимаются меры для сохранения их последующей разработки в полной тайне. 2. Немецким военным атташе за границей, а также послам дано указание опровергать слухи о военном столкновении между Германией и СССР.
[-]
4. В штабе авиации опубликован приказ верховного командования вооруженными силами, датированный 7 мая. В приказе говорится, что германские стратегические планы и предварительные разведывательные мероприятия стали известны врагу. «Старшина» этот приказ связывает с разведывательными полетами немецких самолетов над советской территорией и нотой советского правительства.
«Корсиканец»*.. 5. В министерстве хозяйства приказ верховного командования связывается с антисоветскими планами Германии, которые стали известны русским.
«Старшина». 6. Затормаживание выполнения антисоветских планов Германии в штабе авиации объясняют трудностями и потерями в войне с англичанами на африканском фронте и на море. Круги авторитетного офицерства считают, что одновременные операции против англичан и против СССР вряд ли возможны.
7. Наряду с этим подготовительные работы против СССР в штабе авиации продолжаются.
09.06.41. «Старшина» (со слов начальника русского отдела штаба авиации Геймана). 1. На следующей неделе напряжение в русском вопросе достигнет наивысшей точ-
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ки и вопрос о войне окончательно будет решен. Германия предъявит СССР требование о предоставлении немцам хозяйственного руководства на Украине и об использовании советского военного флота против Англии.
•«Старшина». 2. Все подготовительные военные мероприятия, составление карт расположения советских аэродромов, сосредоточение на балканских аэродромах германской авиации должны быть закончены к середине июня.
«Старшина» (со слов майора авиации Гертца). 3. Все начальники аэродромов в генерал-губернаторстве и в Восточной Пруссии получили задания подготовиться к принятию самолетов. Спешно оборудуется большой аэродром в Инстербурге.
11.06.41, «Старшина»... 4. Сформировано будущее административное управление оккупированной территории СССР во главе с Розенбергом. В руководящих кругах германского министерства авиации и в штабе авиации утверждают, что вопрос о нападении на Советский Союз окончательно решен. Главная штаб-квартира Геринга переносится из Берлина предположительно в Румынию. 18 июня Геринг должен выехать на новую штаб-квартиру.
16.06.41. «Старшина». 1. Все военные мероприятия Германии по подготовке вооруженного выступления против СССР полностью закончены, и удар можно ожидать в любое время.
«Корсиканец». 2. В военных действиях на стороне германии активное участие примет Венгрия. Часть германских самолетов, главным образом истребители, находится уже на венгерских аэродромах.
Произведено назначение начальников военно-хозяйственных управлений будущих округов оккупированной территории СССР. Для Кавказа — Амонн, один из руководящих работников НСДАП в Дюссельдорфе; для Киева — Бурандт, бывший сотрудник министерства хозяйства; для Москвы — Бургер, руководитель хозяйственной палаты в Штутгарте. Все эти лица выехали в Дрезден, яв-
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ляющийся сборным пунктом. Для общего руководства хозяйственным управлением «оккупированных территорий СССР» назначен Шлоттерер, начальник иностранного отдела министерства хозяйства.
Подлежащая оккупации территория должна быть разделена на три части, из которых одной должен заправлять гамбургский наместник Кауфман. В министерстве хозяйства рассказывают, что на собрании хозяйственников, назначенных для «оккупированной территории СССР», выступал также Розенберг, который заявил, что «понятие Советский Союз должно быть стерто с географической карты».
Архив СВР России
Этот документ вместе с докладом о нависшей угрозе германского нападения на СССР был подготовлен руководством внешней разведки H КГБ СССР наркому госбезопасности В. Меркулову для представления Сталину. Однако, опасаясь отрицательной реакции Сталина, который накануне уже высказал свое отношение к содержанию одного из сообщений берлинской резидентуры, Меркулов отказался подписать доклад и направить документ Сталину.
Высоко оценивая осведомленность органов государственной безопасности СССР, в том числе и внешней разведки, о подготовке фашистской Германией агрессии против нашего государства, необходимо обратить внимание читателя на следующие обстоятельства. И. В. Сталин, являвшийся фактическим руководителем страны, знал о подготовке Германии к нападению на СССР, но, видимо, надеялся, что путем дипломатических маневров ему удастся оттянуть начало войны с Германией до осенней распутицы, которая может воспрепятствовать началу боевых действий немецкой армии в 1941 году. Это подтверждает и премьер-министр Великобритании У. Черчилль, который писал в мемуарах, что в августе 1942 года, когда он находился с визитом в СССР, Сталин в беседе с ним заметил: «Мне не нужно было никаких предупреждений. Я знал, что война начнется, но думал, что мне удастся выиграть еще меся-
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цев шесть или около этого», (см.: Черчилль. Вторая мировая война. Книга вторая. М., Воениздат, 1991. Т. 4. С. 522),
Так что, исходя из данных пояснений можно предположить, что «Календарь сообщений агентов берлинской рези-дентуры» и подготовленный внешний разведкой доклад для Сталина уже не смогли бы оказать существенного воздействия на их адресата и последующие трагические события для нашего Отечества.
Однако следует обратить внимание на своевременную подготовку сотрудниками внешней разведки вышеуказанных документов, которые могли быть при соответствующих обстоятельствах подтверждением эффективной работы берлинской резидентуры по вскрытию планов подготовки Германии к войне против Советского Союза.
Телеграмма итальянского посольства в Москве
в министерство иностранных дел Италии
(19 июня 1941 г.)
Срочно. Совершенно секретно.
Мой германский коллега поручил одному из своих сотрудников отправиться в Берлин, чтобы собрать информацию по поводу ситуации и добиться инструкций по практическим вопросам, которые должны возникнуть в случае разрыва отношений. Германский посол сказал мне, что его посланец возвратился, не привезя с собой ни окончательных сведений, ни точных инструкций. В строго конфиденциальном порядке он добавил, что его личное впечатление, однако, таково, что вооруженный конфликт неизбежен и что он может разразиться через два-три дня, возможно, в воскресенье. Имея это в виду, он делает необходимые приготовления, оставляя за собой право доверить защиту германских интересов здешней шведской миссии. Германский посол предвидит эвентуальный отъезд через Тбилиси — Турцию или же через Баку — Иран — Турцию.
Ввиду неизбежных затруднений в телеграфной связи накануне войны прошу срочно телеграфировать мне все полезные инструкции.
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В данный момент Москва сохраняет вид полного спокойствия, и в столице не замечается никаких симптомов, которые бы обнаруживали нервозность или же усиление чрезвычайных мер (ночные затемнения, пробная противовоздушная тревога и прочее).
Россо7
ЦА ФСБ России
Сообщение НКВД СССР в НКГБ СССР о задержании
диверсантов на участке 87-го погранотряда
[Не ранее 20 июня 1941 г.]
20 июня сл\ на участке 87-го пограничного отряда (г. Ломжа, БССР) задержаны еще 6 диверсантов из числа 32, находившихся в м. Прушкув. Один из задержанных — наш закордонный агент «Маевский», который оторвался от группы диверсантов и предупредил об их переходе на советскую территорию пограничный наряд.
При задержании три диверсанта оказали вооруженное сопротивление, и в перестрелке с пограничниками все трое оказались ранеными. Один из них умер.
У задержанных изъято: два автомата и четыре пистолета с патронами к ним, три ручные гранаты и два компаса.
При столкновении с диверсантами ранены два пограничника. Охрана границы усилена. Инстанции информированы.
ЦА ФСБ России
Приказ № 0014 отдельному отряду береговой охраны
пограничных войск НКВД
21 июня 1941 г.
За последнее время отмечается усиленное оборонное строительство и сосредоточение подразделений финской армии к линии сухопутной границы и на островках Вар-тельхольм, Гуннарсхольм и Вестервик. Приказываю:
1. Коменданту 2-й комендатуры периодически на остров Хорсэн (4210) высылать пограничный наряд в коли-
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честве не менее 5 человек с ручным пулеметом под командой среднего начсостава для наблюдения за финской территорией, обратив особое внимание на острова Гуннар-схольм (4210), Вестервик (4408 и 4406) и Стокерн (4208). Связь пограничного наряда с комендатурой и отрядом держать по радио 6 ПК, приданной из штаба отряда, и световыми сигналами.
2. Командиру дивизиона судов быть готовым к оказанию помощи гарнизону и пограничному наряду, находящемуся на острове Хорсэн, в случае попыток овладения противником островом Хорсэн высылать ПК.
3. Начальнику связи: радиостанции 6 ПК с радистами выслать в распоряжение коменданта 2-го участка.
Из докладной записки начальника 90-го пограничного отряда [Не ранее 22 июня 1941 г.]
21 июня в 21.00 на участке Сокальской комендатуры был задержан солдат, бежавший из германской армии, Лисков Альфред. Так как в комендатуре переводчика не было, я приказал коменданту участка — капитану Бершац-кому — грузовой машиной доставить солдата в г. Владимир — штаб отряда.
В 0.30 22.6.[19]41 г. солдат прибыл в г. Владимир-Волынск. Через переводчика примерно в 1 час ночи солдат Лисков показал, что 22.6 на рассвете немцы должны переходить границу. Об этом я немедленно доложил ответственному дежурному штаба войск — бригадному комиссару Масловскому. Одновременно сообщил по телефону лично командующему 5-й армией генерал-майору Потапову, который к моему сообщению отнесся подозрительно, не приняв во внимание мое сообщение. Я лично твердо также не был убежден в правдивости сообщения солдата Лискова, но все же вызвал всех комендантов участков и приказал усилить охрану госграницы, выставить специально слухачей8 к речке Буг и в случае переправы немцев через реку не допустить и уничтожить их огнем. Одновре-
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менно приказал, если что-нибудь подозрительное будет замечено (движение какое-либо на сопредельной стороне), немедленно докладывать лично мне. Я находился все время в штабе.
Коменданты участков в 1.00 22.6 доложили мне, что ничего на сопредельной стороне не замечено, все спокойно.
Ввиду того, что переводчики в отряде слабые, я вызвал из города учителя немецкого языка, отлично владеющего немецким языком, и Лисков вновь повторил то же, т. е. что немцы готовятся наступать на СССР на рассвете 22.6.[19]41 г. Назвав себя коммунистом, [он] заявил, что прибыл специально предупредить по личной инициативе. Не закончив допроса солдата, услышал в направлении Устилуг (первая комендатура) сильный артиллерийский огонь9. Я понял, что это немцы открыли огонь по нашей территории, что и подтвердил тут же допрашиваемый солдат. Немедленно стал вызывать по телефону коменданта, но связь была нарушена.
ЦА ФСБ России
Докладная записка начальника Л омжинского
оперативного пункта разведывательного отдела штаба
Западного Особого военного округа уполномоченному
особого отдела НКВД Западного фронта о работе
этого пункта перед началом и во время войны
4 января 1942 г.
С марта 1941 года агентура пункта стала доносить о концентрации германских войск на территории Восточной Пруссии и бывшей Польши вдоль советской границы.
По данным секретного сотрудника «Феликса», в марте 1941 года в Польше и Восточной Пруссии было сосредоточено больше 100 пехотных и 8-10 танковых дивизий.
Данные агентом получены от германского офицера, работавшего в комендатуре г. Варшавы. За эти данные офицер попросил 1000 американских долларов и обещал дать полную дислокацию германской армии.
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Материал «Феликса» был доложен РО* штаба ЗапОВО, после чего был вызван «Феликс» к начальнику РО — полковнику Блохину.
На беседе присутствовали начальник РО — полковник Блохин, заместители [начальника РО подполковники] Ивченко и Ильницкий и начальник отделения информации майор Самойлович. После беседы данные «Феликса» были названы дезинформацией, а пункту было указано, что немцы на этом фронте имеют 25-40 дивизий.
«Феликс» был назван аферистом, в результате ему уплатили 100 злотых и отправили в Варшаву. Больше «Феликс» на пункт не возвращался.
Отдел часто упрекал пункт за разведдонесения, в которых, по мнению отдела, преувеличена численность германских войск.
В апреле 1941 года на пункт поступили данные от двух резидентур — «Арнольд» и «Висла» — о том, что немцы сосредоточивают свои войска на территории Польши и Восточной Пруссии, а немецкие офицеры открыто стали заявлять, что скоро будут воевать с русскими. Особенно развернулась большая агитация за войну против СССР белогвардейскими организациями в Варшаве, Лодзе, Праге (Русский, Белорусский и Украинский национальные комитеты).
Резидент «Арнольд» принес нам карту, изданную в Германии, на которой в состав Германии включалась вся Прибалтика, вся Украина, Белоруссия и западная область до Можайска. Карта немедленно была направлена в РО.
В апреле 1941 года, по данным резидентов «Арнольда», «Вислы» и «Почтового», вдоль советской границы было сосредоточено до 1,5 млн войск, о чем было немедленно доложено РО, но на нашем донесении была наложена резолюция заместителем начальника РО подполковником Иль-ницким следующего содержания: «Такую глупость можно ожидать только от Ломжинского пункта». По данным РО,
* Разведывательный отдел.
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немцы в это время имели 25-40 дивизий. Эта стандартная цифра фигурировала в разведсводках отдела больше года.
Пункту были даны указания доносить только о тех войсковых частях, номер которых установлен.
28 мая 1941 года без вызова прибыл резидент «Арнольд», я выехал на встречу, на заставе спросил его, почему прибыл раньше срока (срок его был 20 июня), он ответил, что есть важное сообщение, и доложил следующее:
1. Немцы готовят наступление, и в середине июня начнется война против СССР. О наступлении ему удалось узнать от разведцентра Сикорского и от некоторых английских разведчиков, а также из личного наблюдения.
2. Немцы сосредоточили от 1,5 до 2 млн войск на восточном фронте.
3. В Праге закончена подготовка белогвардейцев-диверсантов в количестве 10 тыс. человек, которые перед началом и в момент войны будут выбрасываться небольшими десантными группами для взрыва мостов, дорог, [совершения] террористических актов и указания целей для авиации и т. д.
4.  План немецкого нападения: решительный удар на Белоруссию и на 8-й день должен быть занят Минск, а на 21-й день — Москва.
Резидентом было указано несколько аэродромов, на которые прибыли самолеты и подтягивались к границе танки и артиллерия.
На мой вопрос, не паника ли это, «Арнольд» ответил, что за эти данные он отвечает головой. После такого категорического заявления утром 28 мая я донес шифровкой РО содержание доклада «Арнольда» и попросил разрешения командировать «Арнольда» в РО.
Ответ получил 29 мая, в котором было приказано доставить «Арнольда» в Минск к вечеру 29 мая, что мною и было выполнено. С «Арнольдом» беседовали Блохин, Ильницкий и Самойлович — а в заключение отметили: Ломжа всегда преподносит сенсации, лучше бы давали номера частей. «Арнольду» прямо было сказано, что материал неправдоподобен, что это выдумка английской раз-
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ведки. «Арнольд» ответил: «Вы можете меня расстрелять, но за правдоподобность информации я отвечаю головой. Я выполнил свой долг перед Советским государством, а вы можете мне верить или не верить, дело ваше. Война начнется в середине июня».
4 июня я его проводил через границу, и больше «Арнольд» не появлялся.
Можно ли было верить «Арнольду»?
Исходя из следующих данных, ему можно было верить.
1. За 2 месяца до занятия немцами Румынии он предупредил нас, что немцы в Румынию направляют свои войска и Румыния будет оккупирована. Также за месяц-полтора он сообщил, что немцы направляют в Югославию 12 пехотных и б бронетанковых дивизий и что в ближайшее время Югославия и Греция будут заняты.
2. «Арнольд» дал полные данные о наличии белогвардейских организаций, комитетов и войсковых организаций.
3. В подтверждение своей информации о дислокации воинских частей он приносил документы: приказы и фотоснимки.
4.  По его данным было арестовано органами НКВД несколько немецких шпионов и диверсантов.
В последнее время он работал над планом раскрытия белогвардейского центра в Вильно. Центр находился под руководством германской разведки и ставил своей задачей поднять восстание в Прибалтике. Восстание должно было быть поддержано прусскими гарнизонами.
5. Данные «Арнольда» перепроверялись несколькими источниками и подтверждались. Об этом хорошо знал РО Западного ОВО.
После отправки «Арнольда» за рубеж 8 и 9 июня я был в Минске в РО. Подполковник Ильницкий спросил: «Ну как, успел уйти «Арнольд», не застала его война в Лом-же?» Я ответил, что [он] послан за рубеж, а насчет войны — вам виднее, но обстановка на границе неспокойная. Ильницкий улыбнулся и говорит: «И ты попал на удочку английской разведки». Я ничего не ответил, и он дальше
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продолжал, что информация «Арнольда» неверная, что нет никаких данных о подготовке к наступлению. В этот же день я встретил из отделения информации старшего лейтенанта Чубакова, который мне сказал: «Такого агента, как «Арнольд», я вижу впервые, очень способный и серьезный разведчик, но наше начальство боится смелой информации, и поэтому всякое сообщение долго залеживается в отделе, а в худшем случае совсем никуда не посылается. Данные «Арнольда» редактировались в отделе пять дней, а потом выхолощенная сводка была направлена в Москву». После бесед с «Арнольдом» пункт от РО особых указаний не получил и продолжал работать обычно.
В начале июня на участках 87-го и 88-го погранотря-дов немцы начали перебрасывать диверсионные группы по 3-5 человек со взрыввеществами. О каждой задержанной группе немедленно докладывалось в РО с выводами: поскольку противник пустил в ход активную разведку, видимо, готовится наступление.
Прибывающая агентура из-за рубежа сигнализировала о готовящемся наступлении. Все это своевременно докладывалось в РО, но какие меры принимал отдел, не знаю, но пункт особых заданий не получал, даже по активной разведке пункту особых указаний не было.
Стиль работы РО перед войной.
С1941 года на агентурную работу отпускалось очень мало средств ин[остранной] валюты. Дело дошло до того, что мы вынуждены были у польского населения покупать злотые, мелочь, для того чтобы дать 20—30 злотых посылаемому агенту. В 1940 году мной через агентуру было обменено в варшавском банке более 100 тыс. злотых, но эти средства были забраны в РО, и мы оказались без средств. Способные агенты от нас уходили потому, что мы их не могли обеспечить.
В феврале 1941 года был послан резидент «Шульц» с радиостанцией, и на 2 месяца ему выдали только 250 марок, за это время он задолжал и вернулся назад в СССР. Резидент «Глушко» задолжал несколько сот марок и, не уплатив долга, вернулся в СССР.
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В отделе все внимание было сосредоточено на том, чтобы каждый пункт ежедневно присылал разведдонесение.
8 апреле 1941 года заместитель начальника РО подполковник Ивченко советовал мне не посылать большие сводки, а разбивать данные на несколько частей и ежедневно малыми частями посылать в РО. Я возразил ему, заявив, что это очковтирательство и я на это не пойду. Он мне ответил, что начальник Брестского пункта майор Романов так делает и его пункт стоит на первом месте. По моему мнению, в РО процветали карьеризм, подхалимство, а не деловая работа.
Капитан Кравцов ЦА ФСБ России ПРИМЕЧАНИЯ
1 Закданные — данные, полученные от закордонных агентов.
2 «Корсиканец» — Арвид Харнак, доцент гессенского университета, работавший в министерстве хозяйства Германии, один из ценных агентов советской внешней разведки. В 1940-1941 гг. сообщил обширные данные о военных приготовлениях германии. В 1942 г. казнен по приговору суда после ликвидации отдельных звеньев советской разведывательной сети в Европе, известной на Западе под названием «Красная Капелла». Посмертно награжден орденом Красного Знамени.
3 «Старшина» — Шульце-Бойзен Харро, обер-лейтенант, сотрудник германского генерального штаба ВВС, один из ценных агентов советской внешней разведки. Казнен в декабре 1942 г. по личному указанию Гитлера. Посмертно награжден орденом Красного Знамени.
4 Агент внешней разведки. Ставленник Берии, резидент НКГБ СССР в Берлине, А. Кобулов считал «Лицеиста» ценным источником информации, и его сообщения регулярно направлялись Сталину и Молотову, несмотря на то что в отношении его имелись подозрения о сотрудничестве с фашистскими спецслужбами. После войны «Лицеист» был разоблачен как агент гестапо, которое готовило ему материалы, передаваемые Кобулову. Бывший владелец фирмы в Риге и представитель германских машиностроительных трестов...
5 Мацу ока Иосуке — министр иностранных дел Японии.
6 Этот документ был подготовлен руководством внешней разведки НКГБ для доклада политическому руководству страны 18-19 июня 1941 года, но так и не был доложен Сталину.
7 Россо Аугусто — посол Италии в СССР. * Так в тексте документа.
9 Так в тексте документа.
Опубликовано; ВИЖ. 1994. M 6. a 21-2G.
Раздел 4
4.3. МНЕ БЫЛО ПРИКАЗАНО БЫТЬ СПОКОЙНЫМ И НЕ ПАНИКОВАТЬ*
Трагедия Западного фронта и его командующего Д. Г. Павлова1
Около 67 лет прошло с трагической даты 22 июня 1941 года, когда войска гитлеровской Германии вторглись на территорию нашей страны. Начальный период Великой Отечественной войны был особенно жестоким для советского народа и его армии.
Многие боевые командиры, участвовавшие в боях в Испании, на оз. Хасан, на Халхин-Голе, в Финской кампании, проявившие личную отвагу, умело руководившие боем небольших подразделений войск, оказались не в состоянии управлять большими массами людей. Сложная военная и политическая обстановка, действие объективных и субъективных факторов, снижавших боеготовность войск, находившихся на передовых рубежах обороны, нашли отражение в публикуемых материалах уголовного дела на Героя Советского Союза генерала армии Д. Г. Павлова, занимавшего пост командующего Западным фронтом в первые дни войны, и трех генерал-майоров — начальника штаба фронта В. Е. Климовских, начальника связи штаба фронта А. Т. Григорьева и командующего 4-й армией2 А. А. Коробкова. Материалы содержат данные об уровне и стиле руководства со стороны Верховного командования и Наркомата обороны командующими фронтов перед началом войны и в первые дни войны, а также о развитии боевых действий на Западном фронте и другие малоизвестные сведения. Этими документами являются спецсообщение Третьего управления НКО3, разосланное Г. М. Маленкову, Л. П. Берии, Г. К. Жукову, по поводу ареста командующего 4-й армией
* Примечания в конце публикации. 454
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Коробкова, три протокола допроса Д. Г. Павлова, протокол судебного заседания Военной коллегии Верховного суда СССР под председательством В. В. Ульриха, рассматривавшей дело по обвинению Павлова и трех подчиненных ему генералов, и приговор по этому делу, согласно которому все четыре советских военачальника были расстреляны.
Главный обвиняемый по делу — 44-летний генерал армии, Герой Советского Союза, получивший это звание за подвиги на полях сражений во время гражданской войны в Испании, в начале 30-х годов командовал полком, затем бригадой. После возвращения из Испании, в период массовой чистки армии, незадолго до войны выдвигается на должность командующего Западным Особым военным округом, а с началом войны — Западным фронтом. Именно против Западного фронта наносился главный удар гитлеровского вермахта, нацеленный на Москву.
В показаниях Д. Г. Павлов рассказывает о своих переговорах по телефону с наркомом обороны К. Тимошенко в ночь на 22 июня. Характерно, что за три часа до начала войны, уже после того как в войска была направлена директива, ориентирующая на военное нападение, нарком обороны лишь поинтересовался, спокойно ли на границе. В ответ на доклад Павлова об усиленном движении германских войск, о снятии немцами на отдельных участках границы проволочных заграждений нарком обороны порекомендовал Павлову сохранять спокойствие и, если случится что-то неприятное, ни в коей мере не поддаваться на провокацию. «Если будут отдельные провокации — позвоните». Такими словами, по заявлению Д. Г. Павлова, нарком закончил разговор с ним. И это неудивительно. Даже такой опытный военачальник, как Тимошенко, неоднократно просивший Сталина о принятии подготовительных мер, когда уже и ему было ясно, что война вот-вот начнется, строго следует сталинским указаниям не поддаваться на провокации. Какие оборонительные меры приняты Павловым, выслушивается им без комментариев. Павлову не дается
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никаких конкретных распоряжений, за исключением указания собрать штаб «на всякий случай» и не паниковать. Д. Г. Павлов вызвал к аппарату ВЧ4 всех командующих армиями и распорядился привести войска в боевую готовность и занять сооружения боевого тыла, в том числе и не завершенные строительством железобетонные укрепления.
Командующие армиями доложили Павлову, что войска находятся в состоянии боевой готовности на местах, где им положено быть по плану боевого развертывания. Павлов особо подчеркнул командующему 4-й армии необходимость вывести на боевые позиции войска Брестского гарнизона. В 3 часа 30 мин. Павлов вновь разговаривал с наркомом, доложил, что обстановка без изменения и что он дал указания вопреки распоряжению командующего ВВС страны, заправить самолеты бензином и поставить на неисправные самолеты моторы из неприкосновенного запаса. Спустя несколько минут по поступлении информации о нападении немецких войск она была передана Павловым Тимошенко, и тот отдал указание «действовать по обстановке».
В первые же часы войны противником были нарушены линии связи штаба фронта с армиями. Павлов оказался изолированным от войск. Часть его приказов выполнена не была. Войска Брестского гарнизона при выходе на боевые позиции были разгромлены. О судьбе гарнизона Брестской крепости Павлов какой-либо информацией не располагал. Показания Павлова проливают некоторый свет на обстоятельства, почему героическую оборону Брестской крепости на протяжении многих дней держал гарнизон, составленный из остатков разгромленных при выходе на боевые позиции дивизий.
На следствии от Павлова требовали подтверждения его участия в военном заговоре, того, что он якобы преднамеренно открыл фронт немцам, чем совершил изменническое деяние.
На суде Павлов отказался от самооговора, к которому его вынуждали следователи, и осужден был за воинские
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преступления, которые привели к поражению войск Западного фронта.
24 июля 1957 г. генеральный прокурор СССР Р. А. Ру-денко утвердил и направил в Военную коллегию Верховного суда СССР заключение (в порядке статьи 378 УПК РСФСР) по делу Павлова Д. Г. и вышеуказанных военачальников Западного фронта, в котором предлагалось приговор Военной коллегии Верховного суда СССР от 22 июля 1941 г. в отношении Павлова Д. Г., Климовских В. Е., Григорьева А. Т. и Коробкова А. А. отменить, а уголовные дела в отношении поименованных лиц за отсутствием в их действиях состава преступления дальнейшим производством прекратить.
Военная коллегия Верховного суда Союза ССР определением №4п-09510/57 от 31 июля 1957 г., рассмотрев материалы дела на Павлова Д. Г. и других, нашла заключение генерального прокурора СССР обоснованным и определила: приговор Военной коллегии Верховного суда СССР от 22 июля 1941 г. в отношении Павлова Д. Г. и других отменить по вновь открывшимся обстоятельствам и дело на них производством прекратить за отсутствием состава преступления.
№ 1. Протокол допроса арестованного Павлова Дмитрия Григорьевича
Павлов Д. Г., 1897 года рождения, уроженец Костромской губ., из крестьян, бывший командующий Западным фронтом — генерал армии, членВКЩб).
7 июля 1941 г. Допрос начат в 1 час 30 мин.
Вопрос: Вам объявили причину вашего ареста?
Ответ: Я был арестован днем 4 июля с.г. в Довске, где мне было объявлено, что арестован я по распоряжению ЦК
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Позже со мной разговаривал зам. пред. Совнаркома Мехлис и объявил, что я арестован как предатель.
Вопрос: В таком случае приступайте к показаниям о вашей предательской деятельности.
Ответ: Я не предатель. Поражение войск, которыми я командовал, произошло по не зависящим от меня причинам.
Вопрос: У следствия имеются данные, говорящие за то, что ваши действия на протяжении ряда лет были изменническими, которые особенно проявились во время вашего командования Западным фронтом.
Ответ: Я не изменник, злого умысла в моих действиях, как командующего фронтом, не было.
Я также не виновен в том, что противнику удалось глубоко вклиниться на нашу территорию.
Вопрос: Как же в таком случае это произошло?
Ответ: Я вначале изложу обстановку, при которой начались военные действия немецких войск против Красной армии.
В час ночи 22 июня с.г. по приказу народного комиссара обороны я был вызван в штаб фронта. Вместе со мной туда явились член Военного Совета корпусной комиссар Фоминых и начальник штаба фронта генерал-майор Кли-мовских.
Первым вопросом по телефону народный комиссар задал: «Ну как у вас, спокойно?» Я ответил, что очень большое движение немецких войск наблюдается на правом фланге, по донесению командующего 3-й армией Кузнецова, в течение полутора суток в Сувальский выступ шли беспрерывно немецкие мотомехколонны. По его же донесению, на участке Августов — Сопоцкин во многих местах со стороны немцев снята проволока заграждения. На других участках фронта я доложил, что меня особенно беспокоит группировка «Бялоподляска».
На мой доклад народный комиссар ответил: «Вы будьте поспокойнее и не паникуйте, штаб же соберите на всякий
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случай сегодня утром, может, что-нибудь и случится неприятное, но смотрите, ни на какую провокацию не идите. Если будут отдельные провокации — позвоните». На этом разговор закончился.
Согласно указанию наркома я немедленно вызвал к аппарату ВЧ всех командующих армий, приказав им явиться в штаб армии вместе с начальниками штабов и оперативных отделов. Мною также было предложено командующим привести войска в боевое состояние и занять все сооружения боевого типа и даже недоделанные железобетонные.
На это мое распоряжение Кузнецов ответил, что согласно ранее мною данным указаниям патроны войскам он раздал и в настоящее время приступает к занятию сооружений.
Командующий 10-й армией Голубев доложил, что у него штабы корпусов после военной игры оставлены для руководств войсками на том месте, где им положено быть по плану. Я предупредил Голубева, чтобы он войска держал в полной боевой готовности и ждал моих дальнейших распоряжений.
Коробков, командующий 4-й армией, доложил, что у него войска готовы к бою. Боеготовность Брестского гарнизона он обещал проверить. На это я Коробкову указал, что гарнизон должен быть на том месте, где ему положено по плану, и предложил приступить к выполнению моего приказания немедленно.
Явившиеся ко мне в штаб округа командующий ВВС округа Копец и его заместитель Таюрский доложили мне, что авиация приведена в боевую готовность полностью и рассредоточена на аэродромах в соответствии с приказом НКО.
Этот разговор с командующими армий происходил примерно около двух часов ночи.
В 3 часа 30 мин. народный комиссар обороны позвонил ко мне по телефону снова и спросил, что нового.
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Я ему ответил, что сейчас нового ничего нет, связь с армиями у меня налажена и соответствующие указания командующим даны.
Одновременно я доложил наркому, что вопреки запрещению начальником ВВС Жигаревым заправить самолеты бензином НЗ и заменить моторы за счет моторов НЗ я такое распоряжение отдал Копцу и Таюрскому. Народный комиссар это мое распоряжение одобрил. Я обещал народному комиссару дальнейшую обстановку на моем участке доложить после вторичных переговоров с командующими армий.
В течение дальнейших 15 минут я получил от командующих следующую информацию:
От командующего 10-й армией — «все спокойно»; от 4-й армии — «всюду и все спокойно, войска выполняют -поставленную вами задачу». На мой вопрос, выходит ли 22-я танковая дивизия из Бреста, получил ответ: «Да, выходит, как и другие части». Командующий 3-й армией ответил мне, что у него ничего нового не произошло. Войска Иванова — начальника укрепрайона — находятся в укреплениях, 56-я стрелковая дивизия выведена на положенное ей место по плану; 27-я стрелковая дивизия тоже на своем месте, она примерно за месяц до начала военных действий мною была переведена из Сопоцкин — Гродно на Августов — Граево, Сухового. Эти места утверждены Генеральным штабом.
Я отправился доложить новую обстановку народному комиссару обороны, и, прежде чем добился Москву, мне позвонил по телефону Кузнецов, доложив: «На всем фронте артиллерийская и оружейно-пулеметная перестрелка. Над Гродно до 50-60 самолетов штаб бомбят, я вынужден уйти в подвал». Я ему по телефону передал ввести в дело «Гродно-41» (условный пароль плана прикрытия) и действовать не стесняясь, занять со штабом положенное место. После этого я срочно позвонил в Белосток, Белосток ответил: «Сейчас на фронте спокойно».
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Примерно в 4.10 — 4.15я говорил с Коробковым, который также ответил: «У нас все спокойно».
Через минут 8 Коробков передал, что «на Кобрин налетела авиация, на фронте страшенная артиллерийская стрельба». Я предложил Коробкову ввести в дело «Кобрин 41 года» и приказал держать войска в руках, начинать действовать с полной ответственностью.
Все, о чем доложили мне командующие, я немедленно и точно донес народному комиссару обороны. Последний ответил: «Действуйте так, как подсказывает обстановка».
Вопрос: Через сколько минут вы доложили народному комиссару обороны сообщение Кузнецова о том, что противник открыл в районе расположения его армии артиллерийский и оружейно-пулеметный огонь?
Ответ: Доложил я сообщение Кузнецова наркому минут через 10-12.
Вопрос: Продолжайте излагать дальнейшую обстановку на фронте.
Ответ: После доклада народному комиссару обороны мною было отдано распоряжение штабу вступить в связь в соответствии с нашим планом и особенно в радиосвязь. Проверка ВЧ показала, что эта связь со всеми армиями прервана. Примерно около 5 часов по междугородному телефону обходными линиями мне доложил обстановку Кузнецов. Он сообщил, что войска противника им сдерживаются, но что Сопоцкин весь горит, так как по нему была произведена особо сильная артиллерийская стрельба и что противник на этом участке перешел в наступление, пока атаки отбиваем.
Примерно в 7 часов прислал радиограмму Голубев, что на всем фронте идет оружейно-пулеметная перестрелка и все попытки противника углубиться на нашу территорию им отбиты.
Генерал Семенов — заместитель начальника штаба фронта — мне доложил, что Ломжа противником взята, но контрударом 6-й кавдивизии противник снова из Лом-
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жи выбит. С этого времени радиосвязь со штабом 10-й армии начала работать с перерывами! На мой запрос точно указать положение наших частей штаб 10-й армии шифром доложил, где находятся какие дивизии и обстановку, по которой было видно, что части на фронте успешно отражают атаки противника, нанося ему огромный урон. Против частей 10-й армии действует пехота противника со сравнительно небольшим количеством танков и что бы-стрым ударом в районе Семятичи был застигнут и окружен противником батальон связи 113-й дивизии. Противник на этот участок вывел крупные мехчасти, и наши войска ведут с ними упорный бой. В некоторых местах наша пехота под давлением танков противника отходит в общем направлении на Брянск. В этой же сводке говорилось, что командующий 10-й армией бросает в атаку танкистов 13-го мехкорпуса (там было около 200 танков всего) и привлекает весь корпус для участия в общем бою и что он намечает использовать для удара и 6-й мехкорпус, который ему также был подчинен.
Вопрос: Как вы оценили это сообщение командующего 10-й армией?
Ответ: Я оценил, что противник сковывает действия 10-й армии действиями своей пехоты, с незначительным количеством танков с фронта и стремится нанести более мощный удар с направления Дрогичин, Нагайновка или севернее к горловине между Беловежской пущей и Супре-невскими лесами.
Вопрос: Какие указания вы дали в соответствии с этим командующему 10-й армией?
Ответ: Командующему 10-й армией было дано указание — противотанковую бригаду немедленно вывести на свое место и развернуть в районе западнее Михалово, рубеж южнее Белостока.
Я указал также Голубеву, что ввод 6-го мехкорпуса в бой должен быть произведен для самого сильного удара, предложив хорошенько разобраться в обстановке и в со-
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ответствии с нею действовать. В этом же сообщении я ему указал, что мой заместитель Болдин выезжает к нему.
Вопрос: Новую обстановку вы доложили народному комиссару обороны?
Ответ: Сводки в адрес народного комиссара обороны в соответствии с указанием Генерального штаба посылались исправно.
Вопрос: От народного комиссара вам поступали какие-нибудь указания?
Ответ: Я получал директивные указания Ставки исправно в соответствии с обстановкой.
Вопрос: Как дальше развивались события?
Ответ: Получив очень отрывочные данные из штаба 4-й армии о том, что эта армия в районе Жабенко собирается наносить контрудар противнику, я был поставлен этим сообщением в недоумение, не понимая, как могла в такой короткий срок 4-я армия отступить на 30 км от Бреста. Запросил Коробкова и получил ответ от него, что связь с 49-й и 75-й стрелковыми дивизиями он потерял. Место расположения 75-й дивизии знает и поддерживает с нею связь делегатами. Коробков доложил, что он бросает корпус Сборина в контратаку против очень крупных механизированных сил противника и что результат атаки донесет.
Из последующих данных было видно, что Жабинка в этот день 7 раз переходила из рук в руки, что наша пехота всюду выбивала пехоту противника, но все-таки Коробков под давлением мехчастей противника начал отходить в Кобрин.
Мною было отдано приказание сообщить Коробкову радиотелеграммно, чтобы он не самовольничал и не бросал бы так легко рубежи, а дрался на каждом рубеже до разрешения на отход штаба фронта.
Мною были посланы делегаты к Коробкову, которые имели прямое указание в категорической форме потребовать от штаба 4-й армии руководства и управления войсками, предложив командующему и начальнику штаба ар-
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мий за обоюдными подписями сообщать, где какие части находятся и в каком состоянии. Одновременно с этим мною была тронута вперед на помощь Коробкову в его распоряжение в направлении на Береза-Картуская вся 113-я стрелковая дивизия. Для ускорения ее переброски был назначен весь автомобильный полк, находящийся в Старых Дорогах. Кроме того, было указано Коробкову, что рубеж района Береза-Картуская должен быть подготовлен для обороны и прикрытия выброски 55-й дивизии. Все эти мероприятия потом были своевременно доложены народному комиссару обороны.
Во второй половине дня Кузнецов донес, что из трех имеющихся у него радиостанций две разбиты, а одна оставшаяся повреждена, он просит подбросить радиостанцию. За это же время от него же поступили данные, что нашими частями оставлен Сопоцкин, и Кузнецов с дрожью в голосе заявил, что, по его мнению, от 56-й стрелковой дивизии остался номер. Я ему ответил, что напрасно рано паникуешь, люди соберутся. Спросил Кузнецова, что он делает с 85-й стрелковой дивизией. Он ответил, что 85-я дивизия, развернувшись на рубеже западнее Гродно, под давлением тяжелых танков противника начала отход на юг, юго-восток, но что он, Кузнецов, бросает в контратаку танковую дивизию Стеклова и попытается этим самым восстановить положение 85-й дивизии. На мой вопрос, каково положение на его правом фланге, Кузнецов ответил, что там положение, по его мнению, катастрофическое, так как разрозненные части в районе Козе (севернее Гродно) с трудом сдерживают натиск противника, а стрелковый полк, находящийся между Козе и Друскеники, был смят ударом с тыла очень крупных механизированных частей, но что он сейчас собирает все, что у него есть под рукой, и бросает в район Козе. Наконец Кузнецов спросил: «Я чувствую, что нам придется оставить Гродно, в случае чего как быть со складами и семьями начсостава, многие из них уже остались у противника». Я ответил, что при оставле-
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нии каких-нибудь пунктов склады и все добро, которое нельзя вывезти, уничтожить полностью. Кузнецов передал трубку члену Военного совета Бирюкову, который снова спросил, как же быть с семьями. Я ответил: «Раз застал бой, сейчас дело командиров не о семьях заботиться, а о том, как ведется бой».
В следующем донесении штаб 3-й армии сообщил, что противник подошел к Гродно и наши части оставляют город. По приказанию Кузнецова склады взорваны, армия из этого склада пополнилась снарядами.
В этот же день Голубев, чувствуя сильно развивающееся давление противника со стороны Семятичи в направлении на Брянск — Бельск, не разобравшись с обстановкой, донес, что противник находится на подступах к Вельску, в то время как фактически противник дрался еще под Брянском. Голубев принял решение ввести в дело мехкорпус.
Оценивая всю обстановку, я усматривал, что штаб 3-й армии оставил Гродно и перешел в Луно, но противник особенного давления и преследования 3-й армии не проявляет. На левом фланге 10-й армии противник ценою больших усилий развивает успех, тесня наши части. На остальных участках 10-й армии все попытки противника перейти в наступление отбиты. В 4-й армии чувствуется полная растерянность командования, потеряно управление войсками, и противник быстро развивает успех, имея осью движения Бобруйско-Брестское шоссе.
В соответствии с обстановкой мною было приказано 6-му мотомехполку нанести удар противнику из исходного положения в направлении на Брянск с задачей разгрома мехчасти противника в районе Брянск и по выполнении задач сосредоточить все в районе Волковыск в мое распоряжение. Этот приказ был продублирован делегатами с самолетов и по радио.
На участке 3-й армии мы потеряли Августовский район. На участке 10-й армии части оставались в том же райо-
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не, где они должны были быть по плану, кроме левого фланга, где противник занял Цехоновец, подходил к Брянску.
4-й армии части дрались за Жабенко, но мне стало известно, что при выходе из Бреста части 42-й и 6-й дивизий и 22-й танковой дивизии были обстреляны огромным количеством артиллерии противника, который весь свой огонь сосредоточил в первую очередь по домам начсостава, во вторую очередь по улицам и дорогам и по гаражному расположению. Мне известно, что этим огнем противник нанес значительные потери материальной части выходящей из Бреста артиллерии. Это мне известно из доклада командира корпуса и танковой дивизии.
Вопрос: Какие вы, как командующий фронта, сделали выводы из исхода первого дня боя?
Ответ: Из результатов первого дня боя я сделал следующий вывод, что против центра 10-й армии дерется по преимуществу пехота и что наша пехота успешно отбивает все атаки противника. На правом фланге против Кузнецова в направлении на Сопоцкин введены тяжелые танки противника, которые не пробиваются 45 мм артиллерией и что противник за этими танками ввел свою пехоту, поломав нашу оборону* На правом же фланге у Кузнецова был разгромлен весь полк крупной механизированной частью противника, пришедшего с севера из Литвы в составе: 2-3 мех-дивизий и 2-3 мотодивизий. Это заставило меня очень сильно опасаться за возможность разворота удара этой механизированной частью в общем направлении на Лида.
Вопрос: Какие меры вами были приняты, как командующим, для предотвращения прорыва фронта?
Ответ: На правом фланге мною было указано 3-й армии, используя атаку 11-го мехкорпуса в направлении Сопоцкин, частям 85-й дивизий этой же армии занять второй оборонительный рубеж западнее Гродно на Сухового, фронтом на север. Потрепанные части 56-й дивизии я приказал Кузнецову собрать, поставить на правый берег реки Неман и оборонять Гродно и направление на Лида.
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Почувствовав удар из Литвы, я приказал командиру 21 -го стрелкового корпуса (штаб в Лида) занять оборонительный рубеж западнее Лида противотанковой бригаде, северо-западнее — 17-й стрелковой дивизии, дабы удержать рубеж для того, чтобы выиграть время и дать возможность 37-й и 24-й стрелковым дивизиям сосредоточиться в районе северо-западнее Лида и обеспечить правый фланг от удара из Литвы с направления Ораны, войдя в связь с литовскими частями, что командиром 21-го стрелкового корпуса и было выполнено, но никаких частей в районе Ораны им найдено не было.
Вопрос: Ваше решение вы передали в порядке приказа командиру 21-го стрелкового корпуса?
Ответ: Да, это же распоряжение было передано и командующему 3-й армии, которому указывалось, что с момента получения настоящего приказа командир 21-го стрелкового корпуса входит в ее состав.
По левому флангу я уже докладывал: выдвигалась из Слуцка в направлении Береза-Картуская 55-я стрелковая дивизия, которая перебрасывалась на автомобильном транспорте с задачей войти в состав 4-й армии и закрыть Слуцкое направление. Кроме того, заканчивала сосредоточение в районе Обус — Лесно прибывшая поэшелонно 143-я дивизия с задачей усиления частей 4-й армии для нанесения контрудара в направлении Береза-Картуская или Миловицы по обстановке. Кроме того в этом же районе стояла 131-я дивизия, подготовив рубеж реки Щара и в готовности нанести удар по обстановке или на Ружаны, или на Пружаны.
Но 10-я армия после того, как мною было указано Бол-дину произвести удар мехкорпусом в направлении на Брянск с задачей разгрома мехчастей противника в этом районе и по выполнении задачи отойти в мой резерв на Волковыск и получив директиву ставки нанести удар в северном направлении конно-механизированной группой с задачей восстановить положение в районе Гродно, Поста-
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вив новую задачу конно-механизированной группе 10-й армии, для выполнения ее мною был назначен генерал-лейтенант Болдин, который своевременно и прибыл на место.
Одновременно для руководства действиями 3-й и 10-й армий и проконтролировать удар конно-механизированной группы отбыл и 23 июня прибыл в штаб 10-й армии маршал Кулик,
В дальнейшем мы имели о 6-м мехкорпусе донесение, что он первой задачи не выполнил, командующий 10-й армией Голубев по неизвестной для меня причине в атаку его не пустил. Корпус переменил район сосредоточения, стал восточнее Белостока в районе Валилы. 29-я мотодивизия заняла фронт Соколка и юго-западнее.
Вопрос: Меры эти вы считали достаточно исчерпывающими, чтобы восстановить положение?
Ответ: Нет, недостаточными, но большего я не мог ничего сделать, так как частей у меня не было.
Вопрос: Выступавшая против вас группировка сил противника была вам точно известна?
Ответ: Нет, не точно. Эти данные уточнялись в процессе боя и авиаразведкой. В первый день боя стало ясно о наличии крупных мехсоединении противника в районе Брест, Семятичи и Жабенка и крупных мехсоединении в Литве в районе западнее Ораны. Против 10-й армии наступали до четырех-пяти стрелковых дивизий и в направлении Сопоцкин — Гродно наступало до трех стрелковых дивизий с тяжелыми танками.
Вопрос: Вы приняли все меры, чтобы обеспечить ар* мии радиостанциями?
Ответ: Да, все меры на этот счет мною были приняты. Когда в первый день боя Кузнецов позвонил мне и просил прислать радиостанцию, так как имевшиеся у него три были разбиты, я затребовал их из Москвы самолетом. Москва сначала не отвечала, а после повторных моих требований ответила, что выслала 18 радиостанций, но до дня моего ареста эти радиостанции получены не были.
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Вопрос: Почему же все-таки немцам удалось прорвать фронт и углубиться на нашу территорию?
Ответ: На Брестском направлении против 6-й и 42-й дивизий обрушилось сразу 3 механизированных корпуса, что создало превосходство противника как численностью, так и качеством техники. Командующий 4-й армией Коробков, потеряв управление и, по-видимому, растерявшись, не смог в достаточной мере закрыть основного направления своими силами, хотя бы путем подтягивания на это направление 49-й дивизии. На 6-ю и 42-ю дивизии на этом же Брестском направлении противником была брошена огромная масса бомбардировочной авиации. По докладу Коробкова, эта авиация со всей тщательностью обрабатывала расположение нашей пехоты, а пикирующие бомбардировщики противника выводили из строя орудие за орудием. Господство авиации противника в воздухе было полное, тем паче что наша истребительная авиация уже в первый день одновременным ударом противника ровно в 4 часа утра по всем аэродромам была в значительном количестве выбита, не поднявшись в воздух. Всего за этот день выбито до 300 самолетов всех систем, в том числе и учебных. Все это случилось потому, что было темно и наша авиация не смогла подняться в воздух. Я лично не мог физически проверить, как была рассредоточена на аэродроме авиация, в то время как командующий ВВС Копец и его заместитель Та-юрский, зам. по политчасти Листров и начальник штаба ВВС Тараненко доложили мне, что приказ наркома обороны о сосредоточенном расположении авиации ими выполнен.
Вопрос: Имели ли вы сообщение, что на границе появились самолеты противника?
Ответ: Такое сообщение я получил одновременно с началом бомбежки.
Минский центральный пост ВНОС5 получил сообщение о перелете государственной границы авиацией про-
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тивника через 4 минуты, а приграничные аэродромы это сообщение получили значительно раньше, но подняться в воздух не смогли, так как новой техникой в ночных полетах не овладели.
Вопрос: Расскажите, как дальше развивались события на фронте.
Ответ: Штабом фронта 23 июня была получена телеграмма Болдина, адресованная одновременно и в 10-ю армию, о том, что 6-й мехкорпус имеет только одну четверть заправки горючего. Учитывая необходимость в горючем, ОСГ (Отдел снабжения горючим) еще в первый день боя отправил в Барановичи для 3-го мехкорпуса все наличие горючего в округе, т. е. 300 тонн. Остальное горючее для округа по плану генштаба находилось в Майкопе. Дальше Барановичи горючее продвинуться не смогло из-за беспрерывной порчи авиацией противника железнодорожного полотна и станций.
На фронте 4-й армии. На второй день противник, используя исключительно авиацию и танковые части с мотоциклистами, подошел к Кобрину. Наши части, слабо управляемые командующим 4-й армией Коробковым, вынуждены были под давлением превосходящих сил противника оставить Кобрин. Оставление Кобрина мною расценивалось как оголение левого фланга 10-й армии и угроза ее окружения. В армию был направлен мой помощник по вузам Хабаров с моим строжайшим приказом, если нужно, расстрелять любое количество людей, но отступление 4-й армии остановить и добиться того, чтобы штаб армии взять в руки управления (так в тексте. — В. Я.). Одновременно было приказано для помощи 4-й армии выбросить в направлении на Ружаны 121-ю стрелковую дивизию и ускорить темп подвоза 55-й дивизии на рубеж Береза-Картуская. 155-я дивизия, прочно занимающая рубеж Слоним, обязана была быть в готовности повернуть с Волковысского шоссе на Ружаны, т. е. тоже на помощь 4-й армии.
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Это распоряжение было доставлено командирам дивизии и Коробкову делегатами через Барановичи и на самолетах.
Одновременно в целях сохранения барановичского направления 17-му механизированному корпусу (без материальной части) было приказано обеспечить со стороны Обус — Лесна узел Барановичи, что очень добросовестно выполнено 17-м корпусом даже в условиях, когда он был полностью окружен.
Во второй день авиация противника целый день производила налеты на аэродромы, где был расположен истребительный полк 43-й авиационной дивизии, произведя 12 раз бомбардировку аэродрома.
В силу того, что аэродром Лосинца был разбомблен и материальная часть, учебная и гражданская, не могущая летать, вся выведена из строя, командование ВВС перебазировало полк на аэродром Сленянка. Одновременно во второй день противник наносил разрушение железнодорожным узлам Орша, Борисов, Бобруйск, Осиповичи и разрушил полностью артиллерийский склад Гайновка.
Авиация противника в этот день потеряла 27 самолетов.
Во второй день части 10-й армии, кроме штаба армии, остались на своих местах. Штаб армии сменил командный пункт, отойдя восточное Белостока в район Валилы. Части 4-й армии, беспрерывно теснимые мехчастями противника и авиацией, продолжали отход на рубеж Пружа-ны и Береза-Картуская.
3-я армия за второй день продвинулась вперед на 13-17 км по направлению Гродно.
Никаких данных о потерях живой силы и материальной части как за первый, так и за второй день я не имел, кроме общего доклада Кузнецова, который в первый день передавал, что 56-я стрелковая дивизия перестала существовать, на самом же деле дивизия потеряла процентов 25 личного состава и к концу первого дня и к утру второго
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дня появилась — одна часть на левом берегу реки Неман, а другая часть на правом берегу реки Неман.
85-я дивизия 3-й армии хотя и понесла потери, но была вполне боеспособной.
27-я дивизия 3-й армии оторвалась и прочно заняла оборону Сухового — Генионс, войдя в связь со второй дивизией 10-й армии.
Выводы из третьего дня: противник быстрым темпом продвигался с Брестского направления крупными механизированными силами при поддержке очень сильной авиации, обрабатывающей нашу пехоту и артиллерию.
Вопрос: Что вами было предпринято для осуществления перелома на фронте?
Ответ: Для того чтобы избежать быстрого темпа наступления противника, в первую очередь мною 23-го числа была брошена вся наличная бомбардировочная авиация исключительно для бомбежки наступающего противника в район Кобрин, ускорился темп перевозки 55-й дивизии из Слуцка в район Береза-Картуская, чтобы это направление можно было закрыть цельным организованньм соединением. В распоряжение командующего 4-й армией передавались 121-я и 143-я дивизии. Последняя продолжала разгрузку и сосредоточение в районе Обус — Лесна.
Вопрос: Какие результаты дали вот эти проведенные вами мероприятия?
Ответ: Результаты те, что противника мы смогли остановить на одни сутки в районе Береза-Картуская.
Последующие события развивались таким образом, что после нашего доклада Ставке о тяжелом положении на Брестском направлении и после доклада о том, что механизированные части противника ведут сильный удар на направление Вельска на Городок, по-видимому, с задачей оторвать части 10-й армии, было получено приказание все части быстро отвести на рубеж реки Щара. Этот приказ был вручен 10-й армии, дважды передан по радио, квитанция получена, продублирован во все армии на самолетах и парашюти-
472
Накануне и начало агрессии Германии против СССР
стами. За контролем выполнения этого приказа были отправлены в каждую армию специальные делегаты. Этой же группе делегатов было приказано разыскать в районе 10-й армии маршала Советского Союза Кулика. Части приказ получили и приступили к его выполнению.
Одновременно для обеспечения планомерного отхода частей на рубеж реки Щара мной уже были подготовлены позиции в полном объеме частями 155,121,143-й дивизий, и они заняли этот рубеж.
55-я дивизия, действующая на Брестском направлении, выйдя на свой рубеж, была подвергнута атаке не менее трех танковых дивизий в сопровождении большого количества бомбардировщиков, была разрезана и отброшена в лес по обе стороны шоссе. Таким образом, одновременно с занятием фронта Щара снова образовался прорыв на левом фланге. Противник устремился на Слуцк.
Мною лично начальнику штаба Сандалову были поставлены задачи — УРовскими6 войсками занять и приспособить к обороне Слуцкий УР, лично вместе с командующим армии выехать в 55-ю стрелковую дивизию, навести жесткий порядок и заставить обороняться на бывшей госгранице, а частями 143-й дивизии нанести контрудар в южном направлении с задачей прорезать шоссе в районе Береза-Картуская.
Мне не удалось установить, как выполнялся этот приказ. Мне лишь стало известно, что части 55-й дивизии в этот день были атакованы на правом фланге, т. е. со стороны Барановичи не менее чем 60 танками.
Атака противника была отбита как силами артиллерии, так и силами бойцов, но уже эти действия показали мне, что противник в какой-то части прорвался на Барановичи и тем самым вышел в тыл и второй группировки, т. е. 121,155 и 143-й дивизиям. Однако принятыми мерами командиром 17-го мехкорпуса генералом Петровым до 45-50 танков противника, прорвавшихся на Барановичи, были разгромлены, а остальные ушли в южном направлении.
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Мне было известно, что 24-го числа части 3-й армии начали отход на указанный Ставкой рубеж — реку Щара. Мне лишь не было известно, куда направляется штабом 10-й армии 6-й механизированный корпус. По моему же приказанию он должен был ускоренным броском выйти вперед пехоты и встать в районе Слоним, дабы быть готовым отрезать возможный контрудар противника с целью окружения 10-й армии с южного направления. Этот приказ был мною передан в Ставку и был одобрен.
25-го числа противник в направлении Вильно, по сведениям бежавших из Литвы, разгромил 5-ю механизированную дивизию, разбежалась национальная литовская дивизия, и механизированные части противника появились на правом фланге 21-го стрелкового корпуса, что заставило еще сильнее ускорить движение 50-й дивизии на Вилейка, 24-й дивизии на присоединение к 21-му стрелковому корпусу.
Северней Лиды 24-я дивизия была атакована не менее чем одной танковой дивизией противника, нанесла ему огромный урон и остановилась на занятом ею рубеже фронтом на северо-запад,
37-я дивизия, с большими потерями для противника отбившая танковую и мотомехатаку, выровняла фронт, встав в одну линию с 24-й и 17-й стрелковыми дивизиями.
Противник устремился на Молодечно, обходя части 21-го стрелкового корпуса, не встречая никакого сопротивления, так как войск на этом направлении не было и неоткуда их было взять. Попутно задев 50-ю дивизию в районе Вилейка, противник занял Молодечно и тем самым перерезал путь соединения 50-й дивизии с 21 -м стрелковым корпусом.
Командир 50-й дивизии принял совершенно правильное и разумное решение отойти и занять район Плещаница для крепкой обороны Минско-Борисовского направления.
После захвата противником Слуцка и Молодечно были приведены в полную боевую готовность УРовские войска
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Минского и Слуцкого УР, для усиления УРов были выдвинуты 64,108 и 100-я дивизии, последней поручалось оборонять северный фас Минска, 161-я дивизия была оставлена в резерве южнее Минска. Эти дивизии, кроме 100-й, к данному моменту только что заканчивали свое развертывание.
Отошедшему штабу 13-й армии было приказано создать Минский фронт примерно по линии Плещаница — Минского и Слуцкого укрепрайонов. В состав армии вошли 2-й, 44-й стрелковые корпуса и 20-й без материальной части механизированный корпус. Таким образом, создавался фронт, прикрывающий Минск, и накапливались силы для возможного контрудара в случае, если потребуется выводить из окружения Минско-Новогрудскую и Барановичскую группировки.
25-го числа штабом фронта была получена телеграмма из штаба 10-й армии: «Части вышли на реку Зальвян-ка, противником заняты все переправы, прошу поддержать со стороны Барановичи».
Мною было приказано 10-й армии взять переправы или искать пути отхода через реку Неман или южнее по лесным массивам — по обстановке. Войскам было приказано более точно давать свое место расположения и указывать способ действия. Одновременно для правильных действий группы войск, находящихся уже на рубеже реки Щара, в штаб Петрова был направлен мой помощник по вузам Хабаров с группой параллельных делегатов, которые обязаны были возглавить содействие этой группировки выводу частей 10-й армии, а затем им было указано, куда выходить с этими группировками, по какому направлению.
К этому времени удачными боями в районе Слоним были разбиты передовые танковые части противника, и была взята карта на убитом офицере, в которой точно указана вся наступающая группировка противника, начиная с реки Буг и до Барановичи включительно. Из этой карты видно, что противник вел наступление силой трех механизированных корпусов и что по направлению удара вся
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эта группа обрушилась только на фронт сначала 2-х стрелковых дивизий, а затем 1 [одной] стрелковой дивизии.
Судя по ходу событий, можно было определить, что в районе Слоним и в районе Волковыска, по-видимому, была брошена противником механизированная дивизия левофлангового корпуса.
В боях на Минском У Ре был целиком разгромлен штаб немецкого корпуса и захвачена вся его документация. Из документов устанавливается, что на этом направлении действуют 2 мехкорпуса, усиленные 3 мотодивизиями.
По 13-й армии командующий армией отдал приказ на основании личного приказания народного комиссара обороны, переданного через маршала Шапошникова, — за Минск драться с полным упорством и драться вплоть до окружения. Этот приказ был доведен до всех войск, и этим объясняется то упорство, с каким войска дрались против многочисленных мехчастей, а израсходовав бронебойные снаряды, части применяли обыкновенные бутылки и фляга, наполненные бензином, и зажигали немецкие танки. Таким способом только одной 100-й дивизией уничтожено не менее 100 танков. Этот способ мною преподан всем войскам был еще зимой этого года, как опыт боев на Халхин-Голе. Однако мехчасти противника обошли Минский У Р и, выбросив группы парашютного десанта в районе Смеловичи, соединились с этим десантом, перехватив шоссе Минск-Борисов.
Путь подвоза для частей остался: Минск — Осипови-ческое шоссе и Могилевское шоссе.
На левом фланге к моменту моего выезда на фронт противник подходил к Старым Дорогам, не имея пред собой сколько-нибудь организованного сопротивления, а по докладу начальника склада Уречье силой не менее полка танков в этот день подходил к Уречью, что побудило начальника склада поджечь и взорвать склад и уйти. Войск для прикрытия этого направления больше не было.
Мною на месте приказано — из людей разных дивизий, отъезжающих с тылов, формировать взводы, роты и бата-
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льоны и поставить на линию Старых Дорог. Одновременно было поднято Бобруйское тракторное училище, которое заняло оборону под Бобруйском. Все мосты через реку Березина были минированы, подготовлены к взрыву. Остатки 42-й дивизии, правда очень слабые, и 21 -й деповский полк заняли оборону на левом берегу реки Березина.
По взрыву мостов мною была поставлена задача командиру 42-й дивизии Лазаренко в случае появления танков противника и угрозы захвата переправ все мосты подорвать, что генералом Лазаренко было сделано при отходе наших частей.
Около 3 часов ночи 27 или 28 июня начальник штаба 13-й авиадивизии лично от меня получил приказ с первым проблеском рассвета уйти с аэродрома, чтобы не подвергнуть себя полному поражению, что очень своевременно авиацией было проделано, и аэродром на рассвете был уже занят танковыми частями противника. Противник продолжал все время стремиться найти переправы через реку Березина в районе Птатково — Доманово.
Для обеспечения наведения переправ противник применял массовый налет авиации пикирующих бомбардировщиков и огромное количество минометов. Наша авиация в течение двух дней имела основную задачу — бомбить бобруйскую группировку противника.
Для переговоров по телефону с командующим ВВС мною был составлен следующий код: Северная группа — это означало район Смеловичи, Северная 2-я — это означало район Плещаница и южная — это Бобруйск.
Этот код был установлен для того, чтобы можно было всю авиацию в зависимости от обстановки простым распоряжением сосредоточить на любом из этих направлений.
С 25-го по 28-е число радиосвязи ни с 3-й, ни с 10-й армиями не было. Попытка полета делегатов на самолетах окончилась тем, что самолеты сбивались. Послано большое количество делегатов обходными путями на машинах.
Мне не известно, пробрались ли эти делегаты к штабам 10-й и 3-й армии или нет. Люди, появляющиеся из 3-й и 10-й
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армий, привозили данные о том, где находится штаб этих армий или части, обычно с опозданием на двое суток. Из 10-й армии с реки Зельвянка оторвалась и вышла 1-я противотанковая бригада. Вышла, не имея ни одного снаряда. Была остановлена на Березине и немедленно пополнена снарядами для того, чтобы оборонять переправу Березино.
В дальнейшем основной задачей ставилось любыми мерами и любой ценой разыскать, где находятся наши части. Сбрасывались парашютисты в районе предполагавшегося нахождения наших частей с задачей вручить зашифрованную телеграмму или передать на словах направление отхода.
В 10-й армии все время, вплоть до моего отъезда, находился маршал Советского Союза Кулик, судьба которого мне по настоящее время неизвестна.
Накануне моего ареста мне стало известно в штабе фронта, что из окружения выходит конный корпус и якобы 113-я дивизия. Принятыми мерами по задержанию направления противника на Минск со стороны Слуцка был сохранен свободный промежуток выхода частей южнее Минска до Шацка включительно, куда и направились все части 155,121,143,55-й [дивизий] и 21-го стрелкового корпуса, кроме 50-й дивизии, которой было приказано занять оборону левого берега реки Березина северней Борисова.
Выводя части на реку Березина, мною заблаговременно из разных сборных отрядов и школ были организованы отряды прикрытия переправ в районе Борисов, Березино и м. Свислачь. Задача этих отрядов — пропустить все наши части за реку Березина, отошедшим частям, занявшим левый берег реки Березина, поручено удерживать левый берег, не допуская переправ противника.
47-й стрелковый корпус, 20-й мехкорпус намечались к использованию для контрудара в общем направлении Могилев — Бобруйск, чтобы совершенно отрезать прорвавшиеся на Рогачев танки противника.
Эти мероприятия не удалось осуществить, так как приехал новый командующий фронтом.
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На день отъезда я не могу точно доложить состояние частей 3-й и 10-й армий, но знаю, что по состоянию войск они будут сопротивляться очень долго и упорно и примут все меры к тому, чтобы выйти из окружения.
За все время боев штаб фронта работал с полным напряжением, приходилось добывать сведения всякими возможными путями, так как проволочная связь совершенно бездействовала. Она рвалась в западных областях местным антисоветским элементом и диверсантами — лицами, сброшенными с самолетов.
Степень истощения начальника штаба генерала Кли-мовских была настолько велика, что мне лично приходилось записывать отдаваемые распоряжения к себе в блокнот или самому лично проверять их выполнение, или отправлять для проверки специальных людей, подобранных из состава политработников.
Основной причиной всех бед считаю огромное превосходство танков противника и его новой материальной части и огромное превосходство авиации противника.
Вопрос: Вы можете назвать потери людей и материальной части, которые понес Западный фронт во время вашего руководства?
Ответ: До дня ареста сведений о потерях как людей, так и материальной части у меня не было. Остались в окружении часть 3-й армии и часть 10-й армии. Судьба их мне неизвестна. Остальные части принятыми мерами из окружения были выведены и были управляемыми.
Вопрос: Кто виновник прорыва на Западном фронте?
Ответ: Как я уже показывал, основной причиной быстрого продвижения немецких войск на нашу территорию являлось явное превосходство авиации и танков противника. Кроме этого, на левый фланг Кузнецовым (Прибалтийский военный округ) были поставлены литовские части, которые воевать не хотели. После первого нажима на левое крыло прибалтов литовские части перестреляли своих командиров и разбежались. Это дало возможность
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немецким танковым частям нанести мне удар с Вильнюса. Наряду с этим потеря управления штабом 4-й армии Коробковим и Сандаловым своими частями способствовала быстрому продвижению противника в бобруйском направлении, а невыполнение моего приказа командующим 10-й армией генералом Голубевым о производстве удара на Брянск 6-м мехкорпусом с целью разгрома мехгруппиров-ки противника, после чего войти в мое распоряжение в районе Волковыска, лишило меня возможности иметь надлежащую ударную группу.
Вопрос: Изменнические действия были со стороны ваших подчиненных?
Ответ: Нет, не было. У некоторых работников была некоторая растерянность при быстро меняющейся обстановке.
Вопрос: А в чем ваша персональная вина в прорыве фронта?
Ответ: Я предпринял все меры для того, чтобы предотвратить прорыв немецких войск. Виновным себя в создавшемся на фронте положении не считаю.
Вопрос: Сколько времени вы командовали Западным особым военным округом?
Ответ: Один год.
Вопрос: Части округа были подготовлены к военным действиям?
Ответ: Части округа к военным действиям были подготовлены, за исключением вновь сформированных —17, 20,13,11-го мехкорпусов. Причем в 13-м и 11-м корпусах по одной дивизии было подготовлено, а остальные, получив новобранцев, имели только учебную материальную часть и то не везде. 14-й мехкорпус имел слабо подготовленную только одну мотодивизию и стрелковые полки танковых дивизий.
Вопрос: Если основные части округа к военным действиям были подготовлены, распоряжение о выступлении вы получили вовремя, значит, глубокий прорыв немецких
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войск на советскую территорию можно отнести лишь на счет ваших преступных действий как командующего фронтом.
Ответ: Это обвинение я категорически отрицаю. Измены и предательства я не совершал,
Вопрос: На всем протяжении госграницы только на участке, которым командовали вы, немецкие войска вклинились глубоко на советскую территорию. Повторяю, что это результат изменнических действий с вашей стороны.
Ответ: Прорыв на моем фронте произошел потому, что у меня не было новой материальной части, сколько имел, например, Киевский военный округ.
Вопрос: Напрасно вы пытаетесь свести поражение к не зависящим от вас причинам. Следствием установлено, что вы являлись участником заговора еще в 1935 г. и тогда еще имели намерение в будущей войне изменить Родине. Настоящее положение у вас на фронте подтверждает эти следственные данные.
Ответ: Никогда ни в каких заговорах я не был и ни с какими заговорщиками не вращался. Это обвинение для меня чрезвычайно тяжелое и неправильное с начала до конца. Если на меня имеются какие-нибудь показания, то это сплошная и явная ложь людей, желающих хоть чем-нибудь очернить честных людей и этим нанести вред государству.
Допрос окончен в 16 час. 10 мин.
Записано с моих слов правильно, мною прочитано.
Д Павлов
Допросили:
Врид зам. начальника следчасти
3-го Управления НКО СССР
ст. батальонный комиссар
Павловский
Следователь 3-го Управления НКО СССР мл. лейтенант госбезопасности
Комаров
ЦА ФСБ России
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№ 2, Спецсообщение 4-го отдела
3-го Управления НКО СССР о положении на Западном фронте
т. Маленкову т. Берия т. Жукову
№37030                                                     8 июля 1941 г.
Совершенно секретно
3-й отдел ЗАПОВО7 сообщил:
Командующий 4-й армией Западного фронта генерал-майор Коробков проявил трусость и не организовал оборону частей армии. 23 июня он вместе со своим штабом уехал в Пинск, где областному военкому майору Емельянову сказал, что «нас окружают войска противника», и, не отдав никаких приказаний о подготовке частей к бою, уехал в Минск.
Майор Емельянов, как начальник Пинского гарнизона, собрал после этого командиров частей гарнизона и отдал приказание подготовить части к эвакуации, а Пинскому военгоспиталю эвакуироваться немедленно. Одновременно приказал начальнику окружного склада № 847, воентехнику 1-го ранга Разумовскому взорвать склад.
Это приказание Разумовский выполнил 24 июня. Взрывом склада уничтожено около 300-400 вагонов арт-снарядов разных калибров, винтовочных патронов и других боеприпасов, в то время как части 4-й армии, находившиеся за 70 км от Пинска, оставались без боеприпасов. Взрыв склада осложнил военные операции частей Красной армии, действовавших на фронте. Кроме этого, вызвал панику среди жителей Пинска. Призванные по мобилизации, находившиеся в военном городке, после взрыва склада разбежались.
Емельянов и Разумовский арестованы.
После бегства командования 4-й армии в Пинском направлении из остатков 4-й армии был сформирован ряд
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частей, которые единого руководства не имеют и бои ведут самостоятельно.
На новой линии фронта в составе 4-й армии действует 47-й стрелковый корпус. Части корпуса вооружением обеспечены недостаточно. Всего имеется: пушек 45-мм — 4 и пушек 122-мм — 12. Боеприпасов не хватает даже и на эти огневые средства.
28-29 июня при форсировании противником реки Березина части корпуса из-за остатков снарядов вынуждены были вести огонь по противнику одиночными выстрелами.
29 июня во время артобстрела наших частей со стороны противника с линии фронта бежало около 500 человек. Все они задержаны.
Начальник 4-го отдела 3-го Управления НКО СССР
бригадный комиссар Р. Болотин
ЦЛ ФСБ России
На документе резолюции: «Тов. Маленкову. Мое мнение — Коробкова нужно арестовать и судить как труса и предателя. (Подпись неразборчива). 9.VII. 41».
«За. Арестовать после замены Коробкова Рокоссовским. Маленков. (Без даты)».
«Согласен. В. Молотов. (Без даты)».
«Тов. Тутушкину. Исполнить, как указано т. Маленковым и т. Молотовым. (Подпись неразборчива). 9. VII.41».
«Коробков арестован. Тутушкин. 10.VII.41».
«Указания на арест Коробкова даны. (Подпись неразборчива). 12.VII.41».
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№ 3. Протокол допроса арестованного Павлова Дмитрия Григорьевича
Павлов Д. Г., 1897 года рождения, уроженец Горьковского края, Кологривского района, деревни Вонюх*. До ареста командующий Западным фронтом, генерал армии, член ВКП(б) с 1919 г.
9июля1941г. Допрос начат в 12 час. 00 мин.
Вопрос: Следствие еще раз предлагает вам рассказать о совершенных вами преступлениях против партии и советского правительства.
Ответ: Анализируя всю свою прошлую и настоящую деятельность, я счел необходимым рассказать следствию о своих предательских действиях по отношению к партии и советскому правительству.
Еще в 1932 г., когда я командовал в Белоруссии мех-полком, Уборевич меня отличал как хорошего командира.
В последующие годы Уборевич продолжал выделять меня из среды других командиров, что мне очень льстило, и таким образом я целиком подпал под его влияние, стараясь как можно лучше выполнить все его указания, одновременно и боялся его.
В1937 г., будучи у меня на стрельбах, Уборевич в присутствии ряда командиров прямо сказал, что он меня, как командира, высоко ценит, вполне мне доверяет и уверен, что я и впредь буду выполнять точно все его указания. Это мое слепое доверие Уборевичу привело к тому, что в последующем, зная о его вредительских действиях, направленных к полному износу материальной части трех бригад, я промолчал, не доложил об этом Ворошилову.
* В протоколе от 7 июля указано, что Павлов — уроженец Костромской губ.
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Позже, насколько мне известно, Уборевич рекомендовал мою кандидатуру в Испанию для командования танковыми частями. Уборевич давал мне вредительское указание по использованию танков, приказав раздать все танки по 3-5 штук по всему фронту, что вело к полной гибели их.
Мне известно, что правой рукой Уборевича был Мерецков, который также выполнял все указания Уборевича. В бытность свою в Испании Мерецков по указанию Уборевича стянул все лучшие войска в Мадрид, создав таким образом положение, при котором в случае отреза Мадрида эти войска окажутся в мешке и не смогут оказать никакого воздействия на общий фронт, т. е. подвергал лучшие части разгрому. Эти вредительские указания не были окончательно выполнены лишь благодаря вмешательству военного советника Кулика.
Кроме этого Уборевич и Мерецков всегда всему командному составу прививали германофильские настроения, говорили, что нам надо быть в союзе с Германией, так как германскую армию они очень высоко ценят, всегда ставили в пример немецких офицеров- Я разделял эту точку зрения.
Вопрос: Вы расскажите о своей организационной связи по линии заговора с Уборевичем и другими.
Ответ: Организационно по линии заговора я связан ни с Уборевичем, ни с другими не был. Будучи приверженцем Уборевича, я слепо выполнял все его указания, и Убо-ревичу не нужно было вербовать меня в заговорщическую организацию, так как и без этого я был полностью его человеком.
Вопрос: Следствием по делу участников заговора установлена ваша организационная связь по линии заговора с Уборевичем и другими его соучастниками, но в этом вас будем уличать позже. В первую очередь нас интересуют ваши предательские действия в последний период, в бытность вашу командующим Западным фронтом, об этом сейчас и расскажите.
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Ответ: После испанских событий мои отношения с Мерецковым до последних дней продолжали оставаться самыми хорошими, Мерецков по-прежнему оказывал на меня большое влияние, и все его указания по военной линии (он был тогда начальником Генштаба и начальником боевой подготовки) я выполнял, не вникая в их сущность.
Как показали дальнейшие события, эти указания Мерецкова были вредительские, так как они сводились к затягиванию сроков боевой подготовки вверенного мне округа, что в настоящее время было недопустимо.
Мерецков всегда внушал мне, что Германия в ближайшее время воевать с Советским Союзом не будет, что она очень глубоко завязла в своих военных делах на Западном фронте и в Африке. В связи с этим Мерецков предлагал мне не делать особого упора на ускорение боевой подготовки в округе, а вести все по годичному плану. В Финскую кампанию, когда я выезжал на финский фронт в качестве начальника бронетанковых войск, обратил внимание Мерецкова, что все лучшие силы с западной границы стянуты на финский фронт и что этим мы оголяем границу с Германией. На это Мерецков еще раз заявил, что нападения со стороны Германии в ближайшее время ожидать не надо. Все эти убеждения Мерецкова я принимал за чистую монету и в своих дальнейших действиях, как командующий Западным особым военным округом, не торопился с повышением уровня боевой подготовки, что привело во время военных действий к предательству фронта, разгрому частей Красной армии и материальной части, так как округ, которым я командовал, оказался не подготовленным к войне.
Основное зло я нанес своей беспечностью и неповоротливостью, я слишком много доверял своим подчиненным и не проверял их. Эта беспечность передавалась моим подчиненным.
Так, например, мною был дан приказ о выводе частей из Бреста в лагеря еще в начале июня текущего года, и
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было приказано к 15 июня все войска эвакуировать из Бреста.
Я этого приказа не проверил, а командующий 4-й армией Коробков не выполнил его, и в результате 22-я танковая дивизия, 6-я и 42-я стрелковые дивизии были застигнуты огнем противника при выходе из города, понесли большие потери и более, по сути дела, как соединения не существовали. Я доверил Оборину — командир мехкор-пуса — приведение в порядок мехкорпуса, сам лично не проверил его, и в результате даже патроны заранее в машины не были заложены.
22-я танковая дивизия, не выполнив моих указаний о заблаговременном выходе из Бреста, понесла огромные потери от артиллерийского огня противника.
В отношении строительства У Ров я допустил со своей стороны также преступное бездействие. В 1940 г. строились только отдельные узлы, а не сплошная линия укреплений, и я поставил об этом вопрос только в 1941 г., перед событиями. Вопросы эти хотя и были разрешены положительно, но было уже поздно. В результате моей бездеятельности У Ры к бою готовы не были. Из 590 сооружений было вооружено только 180-190 и то очень редкими узлами. Остальные бетонные точки пришлось использовать как временно пулеметные гнезда и убежища. Такое положение с У Рами дало возможность противнику безнаказанно их обходить и форсировать.
По связи. Я передоверил этот важнейший вопрос Григорьеву (нач. связи), в результате чего он не подготовил связь, а я ее не проверил, радиостанций в округе не было в достаточном количестве, последние были выбиты из строя, в то время как при моем настоятельном обращении в цен-тральный склад H КО мою просьбу могли бы удовлетворить, так как радиостанции там были.
Я допустил беспечность с выдвижением войск к границе.
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Вместо того чтобы, учитывая обстановку за рубежом, уже в конце мая месяца вывести все свои части на исходное положение и тем самым дать возможность принять правильные боевые порядки, я ожидал директив Генштаба, пропустил время, в результате чего затянул сосредоточение войск, так что война застала большую половину сил на марше в свои исходные районы.
В отношении складов. Я допустил схематическое утверждение складов, приближенных к границе на 50-60 км. В результате этого склады были в первые же два дня подожжены авиацией противника или наши войска вынуждены были, отходя, рвать их сами.
В отношении авиации. Я целиком доверил на слово рассредоточение авиации по полевым аэродромам, а на аэродромах по отдельным самолетам, не проверил правильность доклада командующего ВВС Копца и его заместителя Таюрского, допустил преступную ошибку, что авиацию разместили на полевых аэродромах ближе к границе, на аэродромах, предназначенных для занятий на случай нашего наступления, но никак не обороны. В результате таких действий в первый же день войны авиация понесла огромные потери, не успев подняться в воздух из-за краткости расстояния от госграницы до аэродрома.
Также одним из вредных моментов является недостаток солярового масла для танковых дизелей, в результате чего 6-й мехкорпус бездействует. При проверке мною в 5-м отделе Генштаба и УСГ8 (начальник Ермолин и в УСГ — начальник Котов) мне доложили, что горючего для ЗапОВО отпущено потребное количество и хранится в Майкопе, тогда как на самом деле оно должно было храниться в Белостоке. Практически получилось, что на 29 июня в ЗАПОВО недополучено 1000 тонн горючего. Надо полагать, что Котов и Ермолин доложили правительству, что ЗАПОВО обеспечено полностью горючим, не указав места его нахождения, тем самым ввели правительство в заблуждение.
488
Накануне и начало агрессии Германии против СССР
Таким образом, я признаю себя виновным:
1. В том, что благодаря своей бездеятельности я совершил преступления, которые привели к поражению Западного фронта и большим потерям в людях и материальной части, а также и к прорыву фронта, чем поставил под угрозу дальнейшее развертывание войны.
Вопрос: Все эти ваши предательские действия, о которых вы показали, являются результатом не благодушия, а умышленного предательства. Будучи участником антисоветского заговора, вы проводили вредительскую работу в округе, заведомо зная о ее последствиях в предстоящей войне с Германией. Предлагаем вам рассказать правдиво о вашем организованном предательстве — той системе, которую вы создали среди своих подчиненных.
Ответ: Ни от кого задания открыть Западный фронт я не получал, но мое преступное бездействие создало определенную группу командного, политического и штабного состава, которые творили в унисон мне. Так, например, начальник штаба Климовских своих прямых обязанностей по проверке, как выполняются отданные мной распоряжения, совершенно не выполнял. Совершенно неясно было, почему не состоялся удар из Ружаны, выставлены ли и назначены ли заградительные отряды и работают ли посты в районах сборов отходящих частей и даже занятия переправ отрядом на реке Березина. Несмотря на неоднократные мои указания Климовских проверить это положение, он этого не сделал, и проверку произвели специально назначенные политработники.
Начальник связи Григорьев, ограничившись тем, что центр не дает до штатной потребности радиостанций, не принял должных мер к пополнению радиостанций за счет центра и не создал некоторых резервных запасов у себя, чтобы в случае выхода из строя радиостанций можно было бы пополнить их, перебросив на самолете или иным путем. Мне известно, что в центре имелась возможность удовлетворить округ радиостанциями по штатной потребнос-
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ти. Благодаря его — Григорьева — исключительной бездеятельности была утеряна связь с тремя армиями и только впоследствии с одной из них налажена.
Командир мехкорпуса Оборин больше занимался административными делами и ни в коей мере не боевой готовностью своего корпуса, в то время как корпус имел более 450 танков. Оборин с началом военных действий потерял управление и был бит по частям. Предательской деятельностью считаю действия начальника штаба Сандалова и командующего 4-й армией Коробкова. На их участке совершила прорыв и дошла до Рогачева основная мех-группа противника и в таких быстрых темпах только потому, что командование не выполнило моих приказов о заблаговременном выводе частей из Бреста, чем подвергло эти части разгрому. Штаб потерял с первого дня боя управление частями и доносил только о своем местонахождении, не стараясь взять в руки управление армией вплоть до отхода на Рогачев.
Командующим ВВС Таюрским использование авиации, работа самого штаба является явно преступной. Контроля за выполнением поставленных задач не было. Сводки о своих потерях и об ущербе, нанесенном противнику, всегда приходилось добывать с величайшим трудом. Разведывательные задачи, как правило, не выполнялись. Приказ о сосредоточенном ударе авиацией по какой-либо колонне противника выполнялся не всей авиацией, работающей в этот день, а одним-двумя звеньями. Авиация удалялась на чрезмерно далекие аэродромы или оставалась в непосредственной близости. Так, например, Бобруйск — самолеты вылетели за 15 минут до подхода немецких танков. Начальник оперативного отдела штаба ВВС и начальник разведывательного отдела, фамилии их забыл, проявили полную бездеятельность, граничившую с преступлением, а начальник связи авиации, фамилии также не помню, не принимал никаких мер, чтобы обеспечить связь командования с армиями. Все это воспитанники генерала Копца.
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Вопрос: Вы снова рассказываете о предательских действиях отдельных лиц. От вас требуют, чтобы вы рассказали об умысле этих действий. Вы, как заговорщик, открыли фронт врагу намеренно, противник знал всю вашу дислокацию и планы действий, еще раз предлагаем именно об этом рассказать сейчас следствию.
Ответ: Происшедшее на Западном фронте заставляет меня быть убежденным в большом предательстве на Брестском направлении. Мне неизвестен этот предатель, но противник рассчитал удар совершенно точно по тому месту, где не было бетонных точек и где наиболее слабо была прикрыта река Буг. Повторяю, что намеренно я фронт врагу не открывал. Прорыв немцев получился благодаря моей бездеятельности и невыполнению указаний ЦК о постоянной мобилизационной готовности.
Вопрос: Следствие убеждено, что вы умышленно предали фронт, и будет разоблачать вас в этом.
Допрос окончен в 15 час. 10 мин.
Стенограмма записана с моих слов правильно, мною прочитана. Д. Павлов
Допросили:
Зам. начальника следчасти
3-го Управления НКО СССР
ст. батальонный комиссар
Павловский
Следователь 3-го Управления НКО СССР мл. лейтенант госбезопасности
Комаров
ЦА ФСБ России
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№ 4. Протокол допроса арестованного Павлова Дмитрия Григорьевича
Павлов Д. Г., 1897 года рождения, уроженец
Горьковского края, Кологривского р-на,
дер. Вонюх, русский, гр-н СССР,
быв. член ВКП(б) с 1919 г.,
до ареста командующий Западным фронтом,
генерал армии.
11 июля 1941 г. Допрос начат в 13 час. 30 мин.
Вопрос: На допросе 9 июля т[екущего] г[ода] вы признали себя виновным в поражении на Западном фронте, однако скрыли свои заговорщические связи и действительные причины тяжелых потерь, понесенных частями Красной армии в первые дни войны с Германией.
Предлагаем дать исчерпывающие показания о своих вражеских связях и изменнических делах.
Ответ: Действительно основной причиной поражения на Западном фронте является моя предательская работа как участника заговорщической организации, хотя этому в значительной мере способствовали и другие объективные условия, о которых я показал на допросе 9 июля т.г.
Вопрос: На предыдущем допросе вы отрицали свою принадлежность к антисоветской организации, а сейчас заявляете о своей связи с заговорщиками. Какие показания следует считать правильными?
Ответ: Сегодня я даю правильные показания и ничего утаивать от следствия не хочу.
Признаю, что в феврале 1937 г. бывшим старшим советником в Испании Мерецковым Кириллом Афанасьевичем я был вовлечен в военно-заговорщическую организацию и в дальнейшем проводил вражескую работу в Красной армии.
Вопрос: Не хотите ли вы сказать, что вражескую работу вы начали вести только с 1937 г,? Так ли было в действительности?
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Ответ: Не отрицаю, что еще в 1934 г. я имел некоторые суждения о заговорщической работе, однако организационно с участниками заговора в Красной армии я тогда связан не был.
Вопрос: С кем вы имели суждения о заговорщической работе?
Ответ: В августе 1934 г. в Бобруйск на учения, проводившиеся мною в 4-й танковой бригаде, которой я командовал, приехал бывший начальник Автобронетанкового управления Красной армии Халепский.
Халепского я знал с 1932 г. По рекомендации Халеп-ского я был назначен командиром 6-го мехполка и по его же представлению был награжден грамотой ВЦИК и золотыми часами.
Перед началом учений мы беседовали с Халепским на армейские темы. Халепский говорил, что в армии отсутствует твердый порядок, войсковая дисциплина развалена, а руководство не в состоянии перестроить надлежащим образом Красную армию. В этих условиях трудно что-либо сделать, продолжал Халепский, так как попытки командиров навести порядок в частях встречают со стороны руководства армией резкое противодействие.
Вопрос: Как вы отнеслись к этому заявлению Халепского?
Ответ: К замечаниям Халепского я отнесся одобрительно, тогда он продолжил разговор и заявил, что в армии имеется уже группа решительных командиров, которая противопоставляет себя руководству Красной армии и ставит перед собой задачу добиться смены ее руководящей верхушки и выдвижения на высшие командные посты способных и решительных командиров. Вы здесь у себя также должны над этим подумать, заключил Халепский.
Вопрос: Изложенный вами разговор не дает ясного представления о том, что предложение Халепского носило заговорщический характер.
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Ответ: Для меня было очевидно, что речь идет о заговорщической группе среди командиров, в задачу которой входило добиться замены руководства Красной армии и выдвижения на руководящие посты своих людей. Хотя Халепский и не упомянул лично Ворошилова, однако он недвусмысленно давал понять, что речь идет именно о нем. Антисоветский характер предложения Халепского не вызывал у меня никаких сомнений.
Вопрос: Этот разговор с Халепским у вас был наедине?
Ответ: Нет, вместе со мной была группа командиров, в частности: бывший начальник бронетанковых войск Белорусского округа Сурен Шаумян; бывший командир 3-й мехбригады того же округа Хрулев и бывший командир 5-й танковой бригады Тылтынь.
После отъезда Халепского вместе с Шаумяном, Тыл-тынем и Хрулевым мы обменивались мнениями по существу предложения Халепского и условились занять независимую по отношению к руководству армией линию и строить работу по своему усмотрению.
Вопрос: Возвратимся к вашему разговору с Халепским. Покажите, что вы ответили ему после его предложения организовать группу командиров для противодействия руководству Красной армии.
Ответ: Определенного ответа я Халепскому не дал, так как в это время мне доложили о чрезвычайном происшествии (танком был задавлен красноармеец), и, пока я отдавал необходимые распоряжения, связанные с этим делом, Халепский уехал.
Не отрицаю, однако, что мое положительное отношение к предложению Халепского было выражено при обсуждении этого вопроса с Шаумяном, Хрулевым и Тыл-тынем.
Исходя из установок Халепского, я занял линию ограничения прав политработников, чинил препятствия в их работе и одновременно, не согласовывая, как это предусмотрено приказами, с наркомом обороны, начал само-
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вольно отстранять от должности и отправлять из части командиров, совершавших незначительные проступки.
Вопрос: Выходит, что к заговорщической работе вы были привлечены Халепским, тогда как в начале допроса вы показали, что в военно-заговорщическую организацию вас вовлек Мерецков. Как это понимать?
Ответ: Я показываю так, как было в действительности После разговора с Халепским никто из заговорщиков ко мне не обращался, и я не считал себя организационно связанным с заговорщической организацией в Красной армии.
Лишь в 1937 г. в Испании я был посвящен Мерецковым о существовании в Красной армии заговора и привлечен к вражеской работе.
Вопрос: Что связывало вас с Мерецковым? На какой почве он вовлек вас в заговорщическую организацию?
Ответ: С Мерецковым я познакомился в 1934 г., когда он был начальником штаба Белорусского военного округа, а я в том же округе командовал 4-й мехбригадой. По службе мне приходилось с ним сталкиваться.
Мерецков несколько раз проводил в моей бригаде учения, и у нас установились хорошие взаимоотношения. В ноябре 1936 г. я был направлен в Испанию, где к тому времени был и Мерецков.
Встретил он меня очень радушно, представил главному советнику при военном министре Берзину и ходатайствовал о назначении меня генералом испанской армии. В дальнейшем мы часто разъезжали по фронтам и участвовали в боевых операциях. Это еще более сблизило нас и создало почву для откровенных разговоров.
В феврале 1937 г. я приехал из Ал калы в Мадрид и посетил Мерецкова в гостинице. После деловых разговоров мы обменивались с Мерецковым мнением о положении в Красной армии.
В беседе выяснилось, что оба мы сходимся в оценке состояния Красной армии. Мы считали, что командный со-
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став Красной армии якобы бесправен, а политсоставу, наоборот, предоставлены излишние права. Существовавший, по нашему мнению, разброд среди комсостава вызывается якобы неправильной политикой руководства Красной армии.
В Красной армии, заявил Мерецков, нет единой доктрины, это хорошо понимают некоторые руководящие армейские работники, которые объединились на почве недовольства существующим в армии положением. Тогда же Мерецков сообщил мне, что Тухачевский и Уборевич возглавляют существующую в Красной армии заговорщическую организацию, которая ставит перед собой задачу сменить негодное, с их точки зрения, руководство Красной армией: «Вот приедем мы домой, — сказал Мерецков, — нужно и тебе работать заодно с нами».
Вопрос: Что вы ответили Мерецкову?
Ответ: Мерецкову я сказал, что глубоко уважаю военный авторитет Уборевича и готов поэтому примкнуть к группе командного состава, которая идет за Уборевичем.
Вопрос: Сомнительно, чтобы Мерецков, не заручившись предварительно вашим согласием примкнуть к заговорщической организации, раскрыл бы перед вами ее руководителей в лице Тухачевского и Уборевича. Правильно ли вы показываете?
Ответ: Я показываю правильно. Откровенной беседе о существовании в армии заговорщической организации предшествовали длительные разговоры, в процессе которых Мерецков убедился, что я разделяю его точку зрения о положении в армии. Кроме того, учитывая мое преклонение перед авторитетом Уборевича, Мерецков без риска мог сообщить мне о его руководящей роли в военно-заговорщической организации.
Вопрос: Какие практические задачи поставил перед вами Мерецков?
Ответ: В этот раз никаких практических заданий Мерецков мне не давал.
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Допрос прерывается в 17 час. 10 мин.
Протокол мною прочитан, с моих слов записан правильно, в чем и расписываюсь.
[Д.] Павлов Допросили:
Зам. начальника следчасти
3-го Управления НКО СССР
ст. батальонный комиссар
Павловский
Следователь 3-го Управления НКО СССР ст. лейтенант госбезопасности
Комаров
ЦА ФСБ России
№ 5. Протокол закрытого судебного
заседания Военной Коллегии Верховного
Суда Союза ССР
Москва                                                         22 июля 1941 г.
Совершенно секретно Отп. 1 экз.
Председательствующий — армвоенюристВ.В. Улърих Члены — диввоенюрист А. М. Орлов и диввоенюрист Д. Я. Кандыбин Секретарь — военный юрист А. С. Мазур.
В 0 часов 20 мин. председательствующий открыл судебное заседание и объявил, что подлежит рассмотрению дело по обвинению бывшего командующего Западным фронтом генерала армии Павлова Дмитрия Григорьевича, бывшего начальника штаба Западного фронта генерал-майора Климовских Владимира Ефимовича, — обоих в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 63-2 и 76 УК БССР; бывшего начальника связи штаба Западного фронта генерал-майора Григорьева Андрея Терентьевича и
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бывшего командующего 4-й армией генерал-майора Коробкова Александра Андреевича, — обоих в преступлении, предусмотренном ст. 180 п. «б» УК БССР,
Удостоверившись в самоличности подсудимых, председательствующий спрашивает их, вручена ли им копия обвинительного заключения и ознакомились ли они с ним.
Подсудимые ответили утвердительно.
Оглашается состав суда и разъясняется подсудимым право отвода кого-либо из состава суда при наличии к тому оснований.
Отвода составу суда подсудимыми не заявлено.
Ходатайств до начала судебного следствия не поступило.
Судебное следствие:
Председательствующий оглашает обвинительное заключение и спрашивает подсудимых, понятно ли предъявленное им обвинение и признают ли они себя виновными.
1. Подсудимый Павлов. Предъявленное мне обвинение понятно. Виновным себя в участии в антисоветском военном заговоре не признаю. Участником антисоветской заговорщической организации я никогда не был.
Я признаю себя виновным в том, что не успел проверить выполнение командующим 4-й армией Коробковым моего приказа об эвакуации войск из Бреста. Еще в начале июня месяца я отдал приказ о выводе частей из Бреста в лагеря. Коробков же моего приказа не выполнил, в результате чего три дивизии при выходе из города были разгромлены противником.
Я признаю себя виновным в том, что директиву Генерального штаба РККА я понял по-своему и не ввел ее в действие заранее, то есть до наступления противника. Я знал, что противник вот-вот выступит, но из Москвы меня уверили, что все в порядке, и мне было приказано быть спокойным и не паниковать. Фамилию, кто мне это говорил, назвать не могу.
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Председательствующий. Свои показания, данные на предварительном следствии несколько часов тому назад, то есть 21 июля 1941 г.*, вы подтверждаете?
Подсудимый. Этим показаниям я прошу не верить. Их я дал будучи в нехорошем состоянии. Я прошу верить моим показаниям, данным на предварительном следствии 7 июля 1941 г.
Председательствующий. В своих показаниях от 21 июля 1941 г. (лд. 82, том 1) вы говорите:
«Впервые о целях и задачах заговора я узнал еще будучи в Испании в 1937 г. от Мерецкова».
Подсудимый. Будучи в Испании, я имел одну беседу с Мерецковым, во время которой Мерецков мне говорил: «Вот наберемся опыта в этой войне, и этот опыт перенесем в свои войска». Тогда же из парижских газет я узнал об антисоветском военном заговоре, существовавшем в РККА.
Председательствующий. Несколько часов тому назад вы говорили совершенно другое и, в частности, о своей вражеской деятельности.
Подсудимый. Антисоветской деятельностью я никогда не занимался. Показания о своем участии в антисоветском военном заговоре я дал, будучи в невменяемом состоянии.
Председательствующий. На том же лд. 82, том 1, вы говорите:
«Цели и задачи заговора, которые мне изложил Мерецков, сводились к тому, чтобы произвести в армии смену руководства, поставив во главе армии угодных заговорщикам людей — Уборевича и Тухачевского».
Такой разговор у вас с ним был?
Подсудимый. Такого разговора у меня с ним не было.
Председательствующий. Какие разговоры вы имели с Мерецковым об антисоветском военном заговоре по возвращении из Испании?
Подсудимый. По возвращении из Испании в разговоре с Мерецковым о вскрытом заговоре в армии я спросил у
* Эти показания не публикуются.
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него, куда мы денем эту сволочь. Мерецков мне ответил: «Нам сейчас не до заговорщических дел. Наша работа запущена, и нам надо, засучив рукава, работать».
Председательствующий. На предварительном следствии 21 июля 1941 г. вы говорили по этому поводу совершенно другое. И в частности, на лд. 83, том 1, вы дали такие показания:
«По возвращении из Испании в разговоре с Мерецковым по вопросам заговора мы решили в целях сохранения себя от провала антисоветскую деятельность временно не проводить, уйти в глубокое подполье, проявляя себя по линии службы только с положительной стороны».
Подсудимый. На предварительном следствии я говорил то, что и суду. Следователь же на основании этого записал иначе. Я подписал.
Председательствующий. На лд. 86 тех же показаний от 21 июля 1941 г. вы говорите:
«Поддерживая все время с Мерецковым постоянную связь, последний в неоднократных беседах со мной систематически высказывал свои пораженческие настроения, доказывал неизбежность поражения Красной армии в предстоящей войне с немцами. С момента начала военных действий Германии на Западе Мерецков говорил, что сейчас немцам не до нас, но в случае нападения их на Советский Союз и победы германской армии хуже нам от этого не будет».
Такой разговор у вас с Мерецковым был?
Подсудимый. Да, такой разговор у меня с ним был. Этот разговор происходил у меня с ним в январе месяце 1940г.вРайволе.
Председательствующий. Кому это «нам хуже не будет»?
Подсудимый. Я понял его, что мне и ему.
Председательствующий. Вы соглашались с ним?
Подсудимый. Я не возражал ему, так как этот разговор происходил во время выпивки. В этом я виноват.
Председательствующий. Об этом вы докладывали кому-либо?
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Подсудимый. Нет, и в этом я также виноват. Председательствующий. Мерецков вам говорил о том, что Штерн являлся участником заговора?
Подсудимый. Нет, не говорил. На предварительном следствии я назвал Штерна участником заговора только лишь потому, что он во время гвадалахарского сражения отдал преступное приказание об отходе частей из Гвадалахары. На основании этого я сделал вывод, что он участник заговора.
Председательствующий. На предварительном следствии (лд. 88, том 1) вы дали такие показания:
«Для того чтобы обмануть партию и правительство, мне известно точно, что Генеральным штабом план заказов на военное время по танкам, автомобилям и тракторам был завышен раз в 10. Генеральный штаб обосновывал это завышение наличием мощностей, в то время как фактически мощности, которые могла бы дать промышленность, были значительно ниже... Этим планом Мерецков имел намерение на военное время запутать все расчеты по поставкам в армию танков, тракторов и автомобилей».
Эти показания вы подтверждаете?
Подсудимый. В основном да. Такой план был. В нем была написана такая чушь. На основании этого я и пришел к выводу, что план заказов на военное время был составлен с целью обмана партии и правительства.
Председательствующий оглашает показания подсудимого Павлова, данные им на предварительном следствии (лд. 89, том 1) о его, Павлова, личной предательской деятельности и спрашивает подсудимого, подтверждает ли он эти показания.
Подсудимый. Данные показания я не подтверждаю. Вообще командующий связью не руководит. Организацией связи в армии руководит начальник штаба, а не командующий. Этот пункт, что я сознательно не руководил организацией связи в армии, я записал для того, чтобы скорее предстать перед пролетарским судом.
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Мои показания и в отношении УРов, что я якобы сознательно не ставил вопрос о приведении их в боеготовность, также не отвечают действительности. Подчиненные мне укрепленные районы были в лучшем состоянии, чем в других местах, что может подтвердить народный комиссар обороны СССР.
Председательствующий. По этому поводу Климовских на предварительном следствии показал:
«Работы по строительству укрепленных районов проходили чрезвычайно медленно. К началу военных действии из 600 огневых точек было вооружено 189 и то не полностью оборудованы» (лд. 25, том 2).
Подсудимый. Климовских говорит совершенно верно. Об этом я докладывал Центральному Комитету.
Председательствующий. Когда?
Подсудимый. В мае 1941 г.
Председательствующий. О боеготовности укрепленных районов вы сами на предварительном следствии показали:
«Я сознательно не ставил резко вопроса о приведении в боеготовность укрепленных районов, в результате УРы были небоеспособны, а УРовские войска даже по плану мая месяца не были развернуты».
Подсудимый. Эти показания я подтверждаю, только прошу вычеркнуть из них слово «сознательно».
Председательствующий. Свои показания от 21 июля 1941 г. вы заканчиваете так:
«Будучи озлоблен тем обстоятельством, что многие ранее близкие мне командиры Красной армии были арестованы и осуждены, я избрал самый верный способ мести — организацию поражения Красной армии в войне с Германией»...
«Я частично успел сделать то, что в свое время не удалось Тухачевскому и Уборевичу, то есть открыть фронт немцам» (лд. 92, том 1).
Подсудимый. Никакого озлобления у меня никогда не было. У меня не было основания быть озлобленным. Я был
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Героем Советского Союза. С прошлой верхушкой в армии я связан не был. На предварительном следствии меня в течение 15 дней допрашивали о заговоре. Я хотел скорее предстать перед судом и ему доложить о действительных поражениях армии. Поэтому я писал и о злобе и называл себя тем, кем я никогда не был.
Председательствующий. Свои показания от 11 июля 1941 г. вы подтверждаете?
Подсудимый. Нет, это также вынужденные показания.
Председательствующий оглашает выдержку из показаний подсудимого Павлова, данных им на предварительном следствии 11 июля 1941 г. (лд. 65, том 1), следующего характера:
«...Основной причиной поражения на Западном фронте является моя предательская работа как участника заговорщической организации, хотя этому в значительной мере способствовали и другие объективные условия, о которых я показал на допросе 9 июля».
Подсудимый. Все это записано неверно. Это мои вынужденные показания.
Председательствующий. Что вы скажете относительно своих показаний от 9 июля 1941 г.?
Подсудимый. Эти показания также совершенно не отвечают действительности. В этот день я чувствовал себя хуже, чем 21 июля 1941 г.
Председательствующий. 9 июля 1941 г. на лд. 59 тома 1 вы дали такие показания:
«В отношении авиации. Я целиком доверил на слово рассредоточение авиации по полевым аэродромам, а на аэродромах — по отдельным самолетам, не проверил правильность доклада командующего ВВС Копца и его заместителя Таюрского. Допустил преступную ошибку, что авиацию разместили на полевых аэродромах ближе к границе, на аэродромах, предназначенных для занятий на случай нашего наступления, но никак не обороны».
Эти показания вы подтверждаете?
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Подсудимый. Это совершенно правильно. В начале военных действий Копец и Таюрский доложили мне, что, приказ народного комиссара обороны СССР о сосредоточенном расположении авиации ими выполнен. Но я физически не мог проверить правильность их доклада. После первой бомбежки авиадивизия была разгромлена. Копец застрелился, потому что он трус.
На вопросы члена суда диввоенюриста т. Кандыби-на подсудимый Павлов ответил:
Я своевременно знал, что немецкие войска подтягивались к нашей границе, и согласно донесениям нашей разведки предполагал о возможном наступлении немецких войск. Несмотря на заверения из Москвы, что все в порядке, я отдал приказ командующим привести войска в боевое состояние и занять все сооружения боевого типа. Были розданы войскам патроны. Поэтому сказать, что мы не готовились, — нельзя.
Свои показания, данные в начале предварительного следствия в отношении командующего 4-й армией Коробкова, я полностью подтверждаю.
После того как я отдал приказ командующим привести войска в боевое состояние, Коробков доложил мне, что его войска к бою готовы. На деле же оказалось, что при первом выстреле его войска разбежались.
Состояние боеготовности 4-й армии, находящейся в Бресте, я не проверял. Я поверил на слово Коробкову о готовности его частей к бою.
На вопросы члена суда диввоенюриста т. Орлова подсудимый Павлов ответил:
Я считаю, что все войска Западного фронта к войне были вполне подготовлены. И я бы не сказал, что война застала нас врасплох и неподготовленными. В период 22-26 июня 1941 г. как в войсках, так и в руководстве паники не было, за исключением 4-й армии, в которой чувствовалась полная растерянность командования.
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При отходе на новые оборонительные позиции неорганизованности не было. Все знали, куда надо было отходить.
К противовоздушной обороне столица Белоруссии Минск была подготовлена, кроме того, она охранялась 4 дивизиями.
Член суда т. Орлов. А чем объяснить, что 26 июня Минск был брошен на произвол судьбы?
Подсудимый. Правительство выехало из Минска еще 24 июня.
Член суда т. Орлов. При чем здесь правительство? Вы же командующий фронтом.
Подсудимый. Да, я был командующим фронтом. Положение, в котором оказался Минск, говорит о том, что Минск полностью обороной обеспечен не был.
Член суда т. Орлов. Чем объяснить, что части не были обеспечены боеприпасами?
Подсудимый. Боеприпасы были, кроме бронебойных. Последние находились от войсковых частей на расстоянии 100 км. В этом я виновен, так как мною не был поставлен вопрос о передаче складов в наше распоряжение.
По обороне Минска мною были приняты все меры, вплоть до доклада правительству.
2. Подсудимый Климовских. Предъявленное мне обвинение понятно. Виновным себя признаю во второй части предъявленного обвинения, то есть в допущении ошибок по служебной деятельности.
Председательствующий. В чем именно вы признаете себя виновным?
Подсудимый. Я признаю себя виновным в совершении преступлений, изложенных в обвинительном заключении.
Председательствующий. Свои показания, данные на предварительном следствии, вы подтверждаете?
Подсудимый. Показания, данные мною на предварительном следствии, о причинах поражения войск Западного фронта я полностью подтверждаю.
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Председательствующий. На предварительном следствии (лд. 25, том 2) вы дали такие показания:
«„.2-я причина поражения заключается в том, что работники штаба фронта, в том числе я и командиры отдельных соединений, преступно халатно относились к своим обязанностям как до начала военных действий, так и во время войны».
Эти показания вы подтверждаете?
Подсудимый, Подтверждаю полностью.
Член суда т. Орлов. Скажите, был ли выполнен план работ по строительству укрепленных районов?
Подсудимый. Работы по строительству укрепленных районов в 1939-1940 гг. были выполнены по плану, но недостаточно. К началу военных действий из 600 огневых точек было вооружено 189 и то не полностью оборудованы.
Член суда т. Орлов. Кто несет ответственность за неготовность укрепрайонов?
Подсудимый. За это несут ответственность: командующий войсками Павлов, пом. комвойсками по У Рам Ми-хайлин и в известной доле я несу ответственность, как начальник штаба.
Член суда т. Орлов. Кто несет ответственность за отсутствие самостоятельных линий и средств связи для общевойскового командования, ВВС и ПВО?
Подсудимый. За это несет ответственность начальник связи Западного фронта и я, как начальник штаба.
Член суда т. Орлов. Вы располагали данными о том, что противник концентрирует войска?
Подсудимый. Такими данными мы располагали, но мы были дезинформированы Павловым, который уверял, что противник концентрирует легкие танки.
Первый удар противника по нашим войскам был настолько ошеломляющим, что он вызвал растерянность всего командного состава штаба фронта. В этом виновны: Павлов, как командующий фронтом, я — как начальник
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штаба фронта, начальник связи Григорьев, начальник артиллерии и другие командиры.
Член суда т. Орлов. Вы являлись участником антисоветского заговора?
Подсудимый. Участником антисоветского заговора я никогда не был.
Член суда т. Орлов. Показания участников антисоветской заговорщической организации Симонова и Батенина, данные ими на предварительном следствии в отношении вас, вам известны? Если да, то что вы скажете в отношении их показаний?
Подсудимый. Показания Симонова и Батенина мне хорошо известны. Их показания я категорически отрицаю. Повторяю, что участником антисоветской заговорщической организации я не был.
Член суда т. Орлов. Как вы считаете, Минск в достаточной степени был подготовлен к обороне?
Подсудимый. Я считаю, что Минск к обороне был подготовлен недостаточно. В Минске действовала авиация, но ее было мало, фактически оборона Минска была недостаточной.
Член суда т. Кандыбин. Подсудимый Павлов на предварительном следствии дал такие показания:
«Командир мехкорпуса Оборин больше занимался административными делами и ни в коей мере не боевой готовностью своего корпуса, в то время как корпус имел более 450 танков. Оборин с началом военных действий потерял управление и был бит по частям. Предательской деятельностью считаю действия начальника штаба Сандалова и командующего 4-й армией Коробкова».
Что вы скажете в отношении показаний Павлова?
Подсудимый. Показания Павлова я подтверждаю,
3. Подсудимый Григорьев. Предъявленное мне обвинение понятно. Виновным признаю себя в том, что после разрушения противником ряда узлов связи я не сумел их восстановить.
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Председательствующий. Свои показания, данные на предварительном следствии, вы подтверждаете?
Подсудимый. Первые свои показания, данные в Минске, а также показания, данные 21 июля 1941 г., я подтвердить не могу, так как дал их вынужденно.
Свои собственноручные показания я полностью подтверждаю.
Член суда т. Орлов оглашает показания подсудимого Григорьева, данные им на предварительном следствии 5 июля 1941 г. (лд. 24-25, том 4), о том, что он, Григорьев, признает себя виновным:
1. В том, что не была бесперебойно осуществлена связь штаба фронта с действующими частями Красной армии.
2. В том, что не было принято им решительных мер к формированию частей фронтовой связи по расписаниям военного времени.
3. В том, что им не было принято решительных мер к своевременному исправлению повреждений проводов и пунктов связи как диверсантами, так и в результате бомбардировки самолетами противника.
Подсудимый. Первый и третий пункт моих показаний я полностью подтверждаю. Второй же пункт, хотя я и признал себя виновным, но он ко мне совершенно не относится, так как я мобилизацией не занимался. Правда, я несу косвенную ответственность и за это.
Член суда т. Орлов. Свои собственноручные показания от 15 июля 1941 г. вы начинаете так:
«Война, разразившаяся 22 июня 1941 г., застала Западный особый военный округ к войне неподготовленным» (лд. 67, том 4).
Эти показания вы подтверждаете?
Подсудимый. Да, подтверждаю.
Член суда т. Орлов. Давая показания об обстановке в штабе округа перед началом войны, вы говорите:
«Война, начавшаяся 22 июня, застала Западный особый военный округ врасплох. Мирное настроение, царив-
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шее все время в штабе, безусловно передавалось и в войска. Только этим «благодушием» можно объяснить тот факт, что авиация была немецким налетом застигнута на земле. Штабы армий находились на зимних квартирах и были разгромлены и, наконец, часть войск (Брестский гарнизон) подвергалась бомбардировке на своих зимних квартирах» (лд. 76, том 4).
Эти показания соответствуют действительности?
Подсудимый. Да.
Член суда т. Орлов. Чувствовалось ли в штабе округа приближение войны?
Подсудимый. Нет. Начальник штаба округа Климовских считал, что все наши мероприятия по передвижению войск к границе есть мера предупредительная.
Член суда т. Орлов. Кто во всем этом виновен?
Подсудимый. Виновны в этом: командующий — Павлов, начальник штаба Климовских, член Военного совета Фоминых и другие.
Член суда т. Орлов. На лд. 79, том 4, вы дали такие показания:
«Выезжая из Минска, мне командир полка связи доложил, что отдел химвойск не разрешил ему взять боевые противогазы из НЗ. Артотдел округа не разрешил ему взять патроны из НЗ, и полк имеет только караульную норму по 15 штук патронов на бойца, а обозно-веще-вой отдел не разрешил взять из НЗ полевые кухни. Таким образом, даже днем 18 июня довольствующие отделы штаба не были ориентированы, что война близка... И после телеграммы начальника Генерального штаба от 18 июня войска округа не были приведены в боевую готовность» (курсив мой. — В. Я.).
Подсудимый. Все это верно.
4. Подсудимый Коробков. Предъявленное мне обвинение понятно. Виновным себя не признаю. Я могу признать себя виновным только лишь в том, что не мог определить точного начала военных действий. Приказ народ-
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ного комиссара обороны мы получили в 4.00, когда противник начал нас бомбить.
К исполнению своих обязанностей командующего 4-й армией я приступил 6 апреля 1941 г. При проверке частей более боеспособными оказались 49,75 и 79-я стрелковые дивизии. Причем 79-я стрелковая дивизия ушла в 10-ю армию. 75-я стрелковая дивизия находилась на левом фланге. Остальных частей боеготовность была слаба.
События развернулись молниеносно. Наши части подвергались непрерывным атакам крупных авиационных и танковых соединений противника. С теми силами, которые я имел, я не мог обеспечить отпор противнику. Причинами поражения моих частей я считаю огромное превосходство противника в авиации и танках (курсив мой. — В. Я).
Председательствующий оглашает выдержки из показаний подсудимого Павлова, данных им на предварительном следствии (лд. 30, том 1 ) о том, что Коробковым была потеряна связь с 49-й и 75-й стрелковыми дивизиями (лд. 33) о том, что в 4-й [армии] чувствовалась полная растерянность командования, которое потеряло управление войсками.
Подсудимый. Показания Павлова я категорически отрицаю. Как может он утверждать это, если он в течение 10 дней не был у меня на командном пункте. У меня была связь со всеми частями, за исключением 46-й стрелковой дивизии, которая подчинялась мехкорпусу.
На предварительном следствии меня обвиняли в трусости. Это неверно. Я день и ночь был на своем посту. Все время был на фронте и лично руководил частями. Наоборот, меня все время обвиняло 3-е Управление в том, что штаб армии был очень близок к фронту.
Председательствующий. Подсудимый Павлов на предварительном следствии дал о вас такие показания:
«Предательской деятельностью считаю действия начальника штаба Сандалова и командующего 4-й армией Коробкова. На их участке совершила прорыв и дошла до
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Рогачева основная мехгруппа противника и в таких быстрых темпах только потому, что командование не выполнило моих приказов о заблаговременном выводе частей из Бреста» (л. д. 62, том 1).
Подсудимый. Приказ о выводе частей из Бреста никем не отдавался. Я лично такого приказа не видел.
Подсудимый Павлов. В июне месяце по моему приказу был направлен командир 28-го стрелкового корпуса Попов с заданием к 15 июня все войска эвакуировать из Бреста в лагеря.
Подсудимый Коробков. Я об этом не знал. Значит, Попова надо привлекать к уголовной ответственности за то, что он не выполнил приказа командующего.
Больше судебное следствие подсудимые ничем не дополнили, и оно было объявлено законченным.
Предоставлено последнее слово подсудимым, которые сказали:
1. Подсудимый Павлов. Я прошу исключить из моих показаний вражескую деятельность, так как таковой я не занимался. Причиной поражения частей Западного фронта являлось то, что записано в моих показаниях от 7 июля 1941 г., и то, что стрелковые дивизии в настоящее время являются недостаточными в борьбе с крупными танковыми частями противника. Количество пехотных дивизий не обеспечит победы над врагом. Надо немедленно организовывать новые противотанковые дивизии с новой материальной частью, которые и обеспечат победу.
Коробков удара трех механизированных дивизий противника выдержать не мог, так как ему было нечем бороться с ними.
Я не смог правильно организовать управление войсками за отсутствием достаточной связи. Я должен был потребовать радистов из Москвы, но этого не сделал.
В отношении укрепленных районов. Я организовал все зависящее от меня. Но должен сказать, что выполнение мероприятий правительства было замедленно.
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Я прошу доложить нашему правительству, что в Западном особом фронте измены и предательства не было. Все работали с большим напряжением. Мы в данное время сидим на скамье подсудимых не потому, что совершили преступления в период военных действий, а потому, что недостаточно готовились в мирное время к этой войне.
2. Подсудимый Климовских. Участником антисоветской заговорщической организации я не был. Меня оговорили Симонов и Батенин. Их показания разбирались Центральным комитетом, и если бы они были правдоподобны, меня никогда не направили бы на должность начальника штаба.
Я признаю себя виновным в ошибках, которые были мною допущены в своей служебной деятельности как до войны, так и во время войны, но прошу учесть, что эти ошибки в работе мною были допущены без всякого злого умысла.
Я прошу доложить высшему командованию Красной армии о том, чтобы во время военных действий высший командный состав находился при войсках и на месте исправлял те или иные ошибки.
Я прошу дать мне возможность искупить свою вину перед Родиной, и я все силы отдам на благо Родины.
3. Подсудимый Григорьев. Работа связи находилась в очень тяжелых условиях, ибо враг нанес решительный удар и нарушил как телеграфную, так и телефонную связь.
Я никогда не был преступником перед Советским Союзом. Я честно старался исполнять свой долг, но не мог его выполнить, ибо в моем распоряжении не было частей. Части не были своевременно отмобилизованы, не были своевременно отмобилизованы войска связи Генштаба. Если только мне будет дана возможность, я готов работать в любой должности на благо Родины.
4. Подсудимый Коробков. 4-я армия по сути не являлась армией, так как она состояла из 4 дивизий и вновь сформированного корпуса. Мои дивизии были растяну-
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ты на расстояние 50 км. Сдержать наступление 3 мехдиви-зий противника я не мог, так как мои силы были незначительными и пополнение ко мне не поступало.
Первые два дня начала военных действий моим частям двигаться нельзя было из-за огромного количества самолетов противника. Буквально каждая наша автомашина расстреливалась противником. Силы были неравные. Враг превосходил нас во всех отношениях.
Ошибки в моей работе были, и я прошу дать мне воз-можность искупить свои ошибки.
Суд удалился на совещание, по возвращении с которого председательствующий в 3 часа 20 мин. огласил приговор и разъяснил осужденным их право ходатайствовать перед Президиумом Верховного Совета СССР о помиловании.
В 3 часа 25 мин, председательствующий объявил судебное заседание закрытым.
Председательствующий — армвоенюрист
В. Ульрих
Секретарь — военный юрист [А.] Мазур
ЦА ФСБ России
№ 6. Приговор Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР
Москва .                                                      22 июля 1941 г.
Совершенно секретно
Именем Союза Советских Социалистических Республик Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР в составе: председательствующего — армвоенюриста В. В. Уль-риха, членов — диввоенюристов А. М. Орлова и Д. Я. Кан-дыбина,
при секретаре — Военном юристе А. С. Мазуре в закрытом судебном заседании в г. Москве 22 июля 1941 г. рассмотрела дело по обвинению:
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1. Павлова Дмитрия Григорьевича, 1897 года рождения, бывшего командующего Западным фронтом, генерала армии;
2. Климовских Владимира Ефимовича, 1895 года рождения, бывшего начальника штаба Западного фронта, генерал-майора;
3. Григорьева Андрея Терентьевича, 1889 года рождения, бывшего начальника связи Западного фронта, генерал-майора, — в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 193-17/6 и 193-20/6 УК РСФСР.
4. Коробкова Александра Андреевича, 1897 года рождения, бывшего командующего 4-й армией, генерал-майора, — в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 193-17/6 и 193-20/6 УК РСФСР.
Предварительным и судебным следствием установлено, что подсудимые Павлов и Климовских, будучи первый — командующим войсками Западного фронта, а второй — начальником штаба того же фронта, в период начала военных действий германских войск против Союза Советских Социалистических Республик проявили трусость, бездействие власти, нераспорядительность, допустили развал управления войсками, сдачу оружия противнику без боя и самовольное оставление боевых позиций частями Красной армии, тем самым дезорганизовали оборону страны и создали возможность противнику прорвать фронт Красной армии.
Обвиняемый Григорьев, являясь начальником связи Западного фронта и располагая возможностями к налаживанию боеспособной связи штаба фронта с действующими воинскими соединениями, проявил паникерство, преступное бездействие в части обеспечения организации работы связи фронта, в результате чего с первых дней военных действий было нарушено управление войсками и нормальное взаимодействие воинских соединений, а связь фактически была выведена из строя.
Обвиняемый Коробков, занимая должность командующего 4-й армией, проявил трусость, малодушие и пре-
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ступное бездействие в возложенных на него обязанностях, в результате чего вверенные ему вооруженные силы понесли большие потери и были дезорганизованы.
Таким образом, обвиняемые Павлов, Климовских, Григорьев и Коробков вследствие своей трусости, бездействия и паникерства нанесли серьезный ущерб Рабоче-Крестьянской Красной армии, создали возможность прорыва фронта противником в одном из главных направлений и тем самым совершили преступления, предусмотренные ст. ст. 193-17/6 и 193-20/6 УК РСФСР.
Исходя из изложенного и руководствуясь статьями 119 и 320 УПК РСФСР,
Военная Коллегия Верховного Суда СССР
Приговорила:
1) Павлова Дмитрия Григорьевича, 2) Климовских Владимира Ефимовича, 3) Григорьева Андрея Терентьевича и 4) Коробкова Александра Андреевича лишить военных званий: Павлова — «генерал армии», а остальных троих военного звания «генерал-майор» и подвергнуть всех четырех высшей мере наказания — расстрелу с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества.
На основании ст. 33 УК РСФСР возбудить ходатайство перед Президиумом Верховного Совета СССР о лишении осужденного Павлова звания Героя Советского Союза, трех орденов Ленина, двух орденов Красной Звезды, юбилейной медали в ознаменование «20-летия РККА» и осужденных Климовских и Коробкова — орденов Красного Знамени и юбилейных медалей «20-летие РККА».
Приговор окончательный и кассационному обжалованию не подлежит (выделено мной. — J5. #.).
Председательствующий В. Ульрих
Члены
А. Орлов
Д. Кандыбин
ЦА ФСБ России
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Примечания
1 Павлов Дмитрий Григорьевич (1897-1941), генерал армии (1941), Герой Советского Союза (1937). В Советской армии с 1919 г. Окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе (1928). Участник Первой мировой войны. В Гражданскую войну — помощник командира кавалерийского полка. С 1928 г. — командир и комиссар мехбригады. Участник войны испанского народа 1936-1939 гг. С 1937 г. — начальник Автобронетанкового управления РККА, участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 гг. С 1940 г. — командующий войсками Белорусского (Западного) особого военного округа. В первом протоколе данные о месте рождения Павлова Д. Г. не совпадают с данными в следующих протоколах.
2 4-я армия, входившая в состав Западного фронта, была дислоцирована перед войной в район Бреста.
3 С февраля 1941 г. и до июля 1941 г. органы военной контрразведки входили в систему Наркомата обороны, затем они были преобразованы в особые отделы НКВД СССР, а в апреле 1943 г. — в органы военной контрразведки «Смерш», которые вновь были подчинены Наркомату обороны.
4 ВЧ — высокочастотная связь.
5 ВНОС — воздушное наблюдение, оповещение и связь.
6 УР — укрепрайон.
7 ЗАПОВО — Западный Особый военный округ.
8 У СГ — Управление снабжения горючим.
Опубликовано: «Неизвестная Россия». М., 1992. №2. С 57-112.
Накануне и начало агрессии Германии против СССР
4.4. БЕЗДЕЙСТВОВАЛ ЛИ СТАЛИН В ПЕРВЫЕ ДНИ ВОИНЫ?*
Миф об «испуганном» Сталине развеяли записи из тетради посетителей, находившейся в его приемной в Кремле
В приемной И. В. Сталина в Кремле находилась тетрадь, которая заполнялась дежурными сотрудниками. В таких тетрадях с 1927 по 1953 год велся учет принятых Сталиным лиц. В них, как правило, фиксировались фамилии посетителей и время их пребывания в сталинском кабинете.
Длительное время вышеуказанная тетрадь не была известна не только широкому кругу читателей, но и публицистам, историкам, научным работникам, писателям и журналистам. Однако о том, что такая тетрадь существует, упоминалось в научных публикациях в начале 90-х годов прошлого века. В частности, о ней шла речь в статье Л. М. Спирина «Сталин и война», которая была опубликована в журнале «Вопросы истории КПСС» (1990. №5. С. 100-102). Учитывая большой интерес рядовых читателей и научной общественности к такого рода историческим материалам и документам, группа работников Общего отдела ЦК КПСС и сотрудники партийного архива Свердловского обкома КПСС провели археографическую обработку указанного периода из тетради посетителей Сталина и опубликовали эти записи в журнале «Известия ЦК КПСС» № 6 за 1990 год.
Приведем интересующую нас выписку из указанной тетради за период с 21 по 28 июня 1941 года:
21ИЮНЯІ94ІГ.
1. т. Молотов.................................................18.27 - 23.00
2. т. Ворошилов............................................19.05 - 23.00
* Примечания в конце публикации.
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3. т. Берия......................................................19.05 - 23,00
4. т. Вознесенский.......................................19.05 — 20.15
5. т. Маленков...............................................19.05 - 22.20
6. т. Кузнецов1 .............................................19.05 - 20.15
7. т. Тимошенко...........................................19.05-20.15
8. т. Сафонов2...............................................19.05 - 20.15
9. т. Тимошенко...........................................20.50 - 22.20
10. т. Жуков.....................................................20.50 - 22.20
П.т.Буденный...............................................20.50-22.00
12. т. Мехлис...................................................21.55 - 22.20
13. т. Берия.......................................................22.40 - 23.00
Последние вышли в 23.00
22 ИЮНЯ 1941 г.
1. т. Молотов.................................................вход в 5.45 м.
выход 12.05 м.
2. т. Берия......................................................вход в 5.45 м.
выход 9.20 м.
3. т. Тимошенко...........................................вход в 5.45 м.
выход 8.30 м.
4. т. Мехлис...................................................вход в 5.45 м.
выход 8.30 м.
5. т. Жуков.....................................................вход в 5.45 м.
выход 8.30 м.
6. т. Маленков...............................................вход в 7.30 м>
выход 9.20 м.
7. т. Микоян.......................„..........................вход в 7.55 м.
выход 9.30 м.
8. т. Каганович..............................................вход в 8.00 м.
выход 9.35 м.
9. т. Ворошилов............................................вход в 8.00 м.
выход 10.15 м.
10. т. Вышинский......................,....................вход в 7.30 м.
выход 10.40 м.
11. т. Кузнецов................................................вход в 8.15 м.
выход 8.30 м.
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12. т. Димитров3....................
выход 10.40 м.
13. т. Мануильский4.............,
выход 10.40 м.
14. т. Кузнецов.......................,
выход 10.20 м.
15. т. Микоян...........................
выход 10.30 м.
16. т. Молотов.........................
выход 16.45 м.
17. т. Ворошилов....................
выход 12.05 м.
18. т. Берия...............................
выход 12.00 м.
19. т. Маленков.......................
выход 12.00 м.
20. т. Ворошилов....................
выход 16.45 м.
21. т. Микоян...........................
выход 14.30 м.
22. т. Вышинский..................,
выход 15.25 м.
23. т. Шапошников5..............
выход 16.00 м.
24. т. Тимошенко....................
выход 16.00 м.
25. т. Жуков.............................
выход 16.00 м.
26. т. Ватутин6.........................
выход 16.00 м.
27. т. Кузнецов........................
выход 15.45 м.
28. т. Кулик7..............................
выход 16.00 м.
29. т. Берия................................
выход 16.45 м.
Последние вышли в 16 ч. 45
вход в 8.40 м. вход в 8.40 м. вход в 9.40 м. вход в 9.50 м. вход в 12.55 м. вход в 11.40 м. вход 11.30 м. вход в 11.30 м. вход в 12.30 м. . вход в 12.30 м. . вход в 13.05 м. . вход в 13.15м. . вход в 14.00 м. . вход в 14.00 м. вход в 14.00 м. вход в 15.20 м. вход в 15.30 м. вход в 16.25 м.
Разделе
23 ИЮНЯ 1941 г.
1. т. Молотов.................................................вход в 3.20 м.
выход 6.25 м.
2. т. Ворошилов............................................вход в 3.25 м.
выход 6.25 м.
3. т. Берия......................................................вход в 3.25 м.
выход 6.25 м.
4. т. Тимошенко...........................................вход в 3.25 м.
выход 6.10 м.
5. т. Ватутин..................................................вход в 3.30 м.
выход 6.10 м.
6. т. Кузнецов................................................вход в 3.30 м.
выход 5.25 м.
7. т. Каганович..............................................вход в 4.30 м.
выход 5.20 м.
8. т. Жигарев8................................................вход в 4.35 м.
выход 6.10 м.
Последние вышли в 6 ч. 25 м.
23 ИЮНЯ 1941 г.
1. т. Молотов.................................................вход в 18 ч. А5 м.
выход 1 ч. 25 м.
2. т. Жигарев.................................................вход в 18 ч. 25 м.
выход 20 ч. 45 м.
3. т. Тимошенко...........................................вход в 18 ч. 50 м.
выход 20 ч. 45 м.
4. т. Меркулов..............................................вход в 19 ч. 10 м.
выход 19 ч. 25 м.
5. т. Ворошилов............................................вход в 20 ч,
выход 1 ч. 25 м.
6. т. Вознесенский.......................................вход в 20 ч.
выход 1 ч. 25 м.
7. т. Мехлис...................................................вход в 20 ч. 55 м.
выход 22 ч. 40 м.
8. т. Каганович..............................................вход в 23 ч. 15 м.
выход 1 ч. 10 м.
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9. т. Ватутин..................................................вход в 23 ч. 55 м.
выход 0 ч. 55 м.
10. т. Тимошенко............................................вход в 23 ч. 55 м.
выход 0 ч. 55 м.
11. т. Кузнецов................................................вход в 23 ч. 55 м.
выход 0 ч. 50 м.
12. т. Берия.......................................................вход в 24 ч.
выход 1 ч. 24 м.
13. т. Власик9...................................................вход 0 ч. 50 м.
выход 0 ч. 55 м.
Последние вышли в 1 ч. 25 м.
24 ИЮНЯ 1941 г.
1. т. Малышев10.............................................16.20 - 17.00
2. т. Вознесенский.......................................16.20 — 17.05
З.Т.Кузнецов11 ............................................16.20-17.05
4. т. Кизаков (лен.)12..................................16.20 - 17.05
5. т. Зальцман13.............................................16.20- 17.05
6. т. Попов14...................................................16.20-17.05
7. т. Кузнецов (Кр. М. Фл.).....................16.45 - 17.00
8. т. Берия......................................................16.50 - 20.25
9. т. Молотов.................................................17.05 - 21.30
10. т. Ворошилов............................................17.30 - 21.10
Н.т.Тимошенко............................................17.30 - 20.55
12. т. Ватутин...................................................17.30 - 20.55
13. т. Шахурин15.............................................20.00 - 21.15
14. т. Петров16..................................................20.00 - 21.15
15. т. Жигарев.................................................20.00 - 21.15
16. т. Голиков..................................................20.00 - 21.20
17. т. Щербаков..............................................18.45 - 20.55
18. т. Каганович..............................................19.00 - 20.35
19. т. Супрун17.................................................20.15 - 20.35
20. т. Жданов...................................................20.55 - 21.30
Последние вышли в 21.30 м.
Раздел 4
25 ИЮНЯ 1941 г.
1. т. Молотов.................................................1 ч. 00 — 5.50
2. т. Щербаков..............................................1 ч. 05 - 4.30
3. т. Пересыпкин18........................................1 ч. 07 — 1.40
4 т, Каганович..............................................1 ч. 15 — 2.30
5. т. Берия ...................................................... 1 ч. 15 — 5.25
6. т. Меркулов..............................................1 ч. 35 — 1.40
7. т. Тимошенко...........................................1 ч. 10 — 5.50
8. т. Кузнецов................................................1 ч. 40 — 5.50
9. т. Ватутин..................................................1 ч. 40 — 5.50
10. т. Микоян...................................................2 ч. 10 - 5.30
И. т. Мехлис...................................................1 ч. 20 - 5.20
Последние вышли в 5 ч. 50 мин.
25 ИЮНЯ 1941 г.
1.Т. Молотов.................................................вход 19.40 м.
выход 1.15 м.
2. т. Ворошилов............................................вход в 19.40 м.
выход 1.15 м.
З.т. Малышев...............................................вход 20.05 м.
выход 21Л0м.
4. т. Берия......................................................вход в 20.10 м.
выход 21.10 м.
5. т. Соколов19...............................................вход 20.10 м.
выход 20.55 м.
6. т. Тимошенко...........................................вход в 20.20 м.
выход 24.00 м.
7. т. Ватутин..................................................вход в 20.20 м.
выход 21.10 м.
8. т. Вознесенский.......................................вход 20.25 м.
выход 21.10 м.
9. т. Кузнецов................................................вход 20.30 м.
выход 21.40 м.
10. т. Федоренко20.................................«........ вход 21.15м.
выход 24.00 м.
11. т. Каганович..............................................вход 21.45 м.
выход 24.00 м.
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12. т. Кузнецов................................................вход 21.50 м.
выход 24.00 м.
13. т. Ватутин...................................................вход 22.10 м.
выход 24.00 м.
14. т. Щербаков..............................................вход 23.00 м.
выход 23.50 м.
15. т. Мехлис...................................................вход в 20.10 м.
выход 24.00 м.
16. т. Берия.......................................................вход 00.25 м.
выход 1.15м.
17. т. Вознесенский.......................................вход 00.25 м.
выход 1.00 м.
18. т. Вышинский...........................................вход в 00.35 м.
выход 1.00 м.
Последние вышли в 1 ч. 00 м.21
26 ИЮНЯ 1941 г.
1.Т. Каганович..............................................12 ч. 10
выход 16 ч. 45
2. т. Маленков...............................................12 ч. 40
выход 16 ч. 10
З.т. Буденный...............................................12 ч. 40
выход 16 ч. 10
4. т. Жигарев.................................................12 ч. 40
выход 16 ч. 10
5. т. Ворошилов............................................12 ч. 40
выход 16 ч. 30
6. т. Молотов.................................................12 ч. 50
выход 16 ч. 50
7. т. Ватутин..................................................вход 13 ч.
выход 16 ч. 10
8. т. Петров....................................................13 ч. 15
выход 16 ч. 10
9. т. Ковалев22 ..............................................14 ч.
выход 14 ч. 10
10. т. Федоренко.............................................14 ч. 10
выход 15 ч. 30
_________________________________________разделе
11. т. Кузнецов................................................14 ч. 50
выход 16 ч. 10.
12. т. Жуков..................................................... 15 ч.
выход 16 ч. 10
13. т. Берия.......................................................15 ч. 10
выход 16.20
14. т. Яковлев23...............................................15 ч. 15
выход 16 ч.
15. т. Тимошенко....................................„......13 ч.
выход 16.10
16. т. Ворошилов............................................17 ч. 45
выход 18 ч. 25
17. т. Берия.......................................................17 ч. 45
выход 19 ч. 20
18. т. Микоян...................................................17 ч. 50
выход 18 ч. 20
19. т. Вышинский...........................................18 ч.
выход 18 ч. 10
20. т. Молотов.................................................19 ч.
выход 23 ч. 20
21. т. Жуков.....................................................21 ч.
выход 22 ч.
22. т. Ватутин...................................................21 ч.
выход 22 ч.
23. т. Тимошенко............................................21ч.
выход 22 ч.
24. т. Ворошилов............................................21 ч.
выход 22 ч. 10
25. т. Берия.......................................................21 ч.
выход 22 ч. 30
26. т. Каганович..............................................21 ч. 05
выход 22 ч. 45
27. т. Щербаков..............................................22 ч.
выход 22 ч. 10 м.
28. т. Кузнецов................................................ 22 ч.
выход 22 ч. 20
Последние вышли в 23 ч. 20 мин.
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Раздел 4
2. т. Маленков...............................................вход 19.35 м,
выход 23.10 м.
3. т. Буденный...............................................вход 19.35 м.
выход 19.50 м.
4. т. Меркулов..............................................вход 19.45 м.
выход 20.05 м.
5. т. Булганин29.............................................вход 20.15 м.
выход 20.20 м.
6. т. Жигарев.................................................вход 20.20 м.
выход 22.10 м.
7. т. Петров...............................................,.... вход 20.20 м.
выход 22.10 м.
8. т. Булганин..,.............................................вход 20.40 м.
выход 20.45 м.
9. т. Тимошенко...........................................вход 21.30 м.
выход 23.19 м.
10. т. Жуков.....................................................вход 21.30 м.
выход 23.10 м.
11. т. Голиков..................................................вход 21.30 м.
выход 22.55 м.
12. т. Кузнецов................................................вход 21.50 м.
выход 23.10 м.
13. т. Кабанов30................................................вход 22.00 м.
выход 22.10 м.
14. т. Стефановский31...................................вход 22.00 м.
выход 22.10 м.
15. т. Супрун32 ................................................вход в 22.00 м.
выход 22.10 м.
16. т. Берия.......................................................вход 22.40 м.
выход 00.50 м.
17. т. Устинов33...............................................вход в 22.55 м.
выход 23.10 м.
18. т. Яковлев из ГАУ НКО.................*.....вход 22.55 м.
выход 23.10 м.
19. т. Щербаков..............................................вход 22.10 м.
выход 23.30 м.
20. т. Микоян...................................................вход 23.30 м.
выход 00.50 м.
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21. т. Меркулов...............................................вход 24.00 м.
выход 00.15 м. Последние вышли в 00.50 м.
Печатается по: Известия ЦК КПСС. 1990. №6. С. 216-220.
Судя по записям, И. В. Сталина в течение восьми дней— с вечера 21 по 28 июня 1941 года (следующая запись сделана 1 июля 1941 г.) посещали члены Политбюро ЦК ВКП(б), высшие военачальники Красной армии и Военно-морского флота СССР, государственные и политические деятели, в числе которых были В. М. Молотов, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, Г. М. Маленков, Л. П. Берия, С. М. Буденный, К. Е. Ворошилов, С. К. Тимошенко, Г. К. Жуков, Н. Г. Кузнецов и многие другие широко известные в стране люди. Вместе с тем в те напряженнейшие дни и ночи И. В. Сталин принимал и менее известных лиц — руководителей наркоматов, военных, ученых, точные данные о которых выявить не так просто. Вот почему документ публикуется без каких-либо правок и пространных комментариев. Он начисто опровергает устоявшуюся версию о болезни Сталина в июньские дни 1941 года. Непредвзятый анализ списка посетителей доказывает, что уже с первых часов боевых действий на советско-германском фронте И. В. Сталин активно руководил государством и участвовал в организации обороны страны.
Историки, публицисты, писатели, политические и военные мемуаристы по-разному освещают первые дни войны. Особый интерес для читателей представляет реакция на начало войны и поведение в сложившейся ситуации государственно-политического руководства Советского Союза и, естественно, в первую очередь И. В. Сталина. В художественных произведениях, публицистических статьях и мемуарных изданиях, вышедших в свет и опубликованных к 60-летию Победы, а также в появившихся в связи с этим эпохальным событием на экранах российского и зарубеж-
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ного телевидения документальных фильмах имеют место факты непозволительно свободной, а иногда и просто безответственной трактовки конкретных исторических обстоятельств. В частности, утверждается, что после нападения Германии на СССР Сталин с первых часов агрессии и в последующие несколько дней был в состоянии шока, впал в прострацию, уединился на даче и никого не принимал. Отсюда делается вывод: глава партии и государства в столь ответственный момент бросил советский народ и страну на произвол судьбы.
Начальный толчок для столь сенсационного «открытия» сделал Н. С. Хрущев. В его мемуарах, впервые опубликованных в Советском Союзе в журнале «Вопросы истории» № 9 за 1990 год, на стр. 86 приводятся следующие слова: «Война началась. Но каких-нибудь заявлений советского правительства или же лично Сталина пока не было... Сейчас-то я знаю, почему Сталин тогда не выступил. Он был совершенно парализован в своих действиях и не собрался с мыслями... Он находился в состоянии шока». Такое заявление Н. С. Хрущева удивляет и настораживает. Удивляет элементарная неосведомленность или же целенаправленная забывчивость, так как большинству людей у нас в стране и за рубежом было известно, что 22 июня 1941 г в 12 час. 15 мин. по московскому времени по Советскому радио выступил с заявлением о нападении Германии на Советский Союз заместитель Председателя Совета народных комиссаров, народный комиссар иностранных дел СССР В. М. Молотов. Настораживает стремление Хрущева ввести в заблуждение читателей о парализации в действиях и мыслях И. В. Сталина. Ведь такому крупному партийному и государственному деятелю, каким был Никита Сергеевич Хрущев в тот период, занимавший должность 1-го секретаря ЦК КП(б) Украины, должно было быть достоверно известно, что Сталин после объявления войны находился в своем рабочем кабинете и руководил страной- Об этом свидетельствуют записи в тетради посетителей приемной
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И. В. Сталина. Так, 22 июня, в первый день войны, у него состоялось 29 встреч и бесед с политическими, военными и хозяйственными деятелями государства. 23 июня — 21, 24 июня — 20, 25 июня — 29, 26 июня — 28, 27 июня — 30, 28 июня— 21.
Факты полностью опровергают и то, что И. В. Сталин якобы был растерян и деморализован в первые часы войны. Уже с самого раннего утра 22 июня состоялись его встречи с В. М. Молотовым, Л. П. Берией, С. К. Тимошенко, Г. К. Жуковым, Л. 3. Мехлисом, затем кабинет Сталина посетили Г. М. Маленков, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, А. Л. Вышинский, адмирал Н. Г. Кузнецов, Г. М. Димитров, Д. 3. Мануильский, маршалы Б. М. Шапошников, Г. И. Кулик, генерал Н. Ф. Ватутин и другие, а с трех часов утра 23 июня снова пришли В. М. Молотов, Н. Ф. Ватутин, Н. Г. Кузнецов, П. Ф. Жигарев, Н. А. Вознесенский, В. Н. Меркулов. Беседы с посетителями продолжались до половины второго ночи. В таком же напряженном ритме работал И. В. Сталин и в последующие дни, \вплоть до 28 июня 1941 г.
І В качестве оправдания, возможно, ошибочных утверждений Хрущева в адрес Сталина можно считать его отсутствие в Москве в тот период. Но тогда эти утверждения не должны быть столь категоричны. Ближе к истине все же предположение, что Хрущев знал о нахождении Сталина в рабочем кабинете в Кремле, так как убедиться в этом у него было достаточно времени (с 22 по 28 июня включительно), то есть период, как об этом свидетельствуют записи дежурных, когда Сталин практически постоянно находился в Кремле. А Хрущев, как первый партийный функционер на Украине, где происходили ожесточенные приграничные бои с немцами, обязан был доложить Сталину о состоянии дел. Вероятно, тенденциозные заявления Хрущева отражают его личное отношение к Сталину, но это не является поводом для необъективного освещения исторических событий.
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Не удержался от соблазна внести свои коррективы в рассматриваемую проблему и ныне покойный доктор исторических и философских наук Д. А. Волкогонов, приглашенный в декабре 1992 г. в качестве научного комментатора создателями фильма «Монстр», в котором идет речь о жизни и деятельности И. В. Сталина на фоне исторических событий. Этот фильм транслировался по Российскому телевидению.
Давая пояснения к одному из эпизодов фильма, Волкогонов был более осторожен и не столь категоричен в своих оценках поведения и психического состояния Сталина после начала войны, нежели К С, Хрущев в своих мемуарах. Волкогонов, в частности, заявил телезрителям, что Сталин впал в прострацию не в первые часы и дни после агрессии Германии, а только лишь после того, как ему стало известно о падении 28 июня 1941 г. Минска. Сталин, по словам научного комментатора, узнав об этом факте, учинил разгон высшему командованию Красной армии, после чего уединился на своей даче под Москвой, не желая никого видеть.
Далее Волкогонов, ссылаясь якобы на воспоминания одного из членов Политбюро ЦК ВКП(б) и не утруждая себя как научного комментатора, не счел нужным сообщить зрителям источник, где эти сведения опубликованы. Он констатировал, что Сталин пришел в себя лишь после того, как этот член Политбюро с группой приближенных к вождю лиц приехал на дачу просить Сталина о том, чтобы он занял пост Председателя Государственного Комитета Обороны, образованного 30 июня постановлением Президиума Верховного Совета СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б). Перед таинственным членом Политбюро и сопровождающими его лицами, как о том повествовал зрителям Волкогонов, предстал совершенно растерявшийся и подавленный человек, который принял приехавших к нему на дачу лиц за арестную команду.
Читатель, вероятно, обратил внимание, что как Хрущев, так и Волкогонов рассматривают одну и ту же проблему — поведение Сталина и его моральное состояние после вторжения германских войск на территорию Советского Союза. Од-
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нако политик Хрущев утверждает, что Сталин впал в прострацию уже с первых часов агрессии, а историк-философ Волко-гонов говорит, что это произошло через неделю. Как объяснить такое противоречие? Не исключено, что Хрущев не был осведомлен о существовании в приемной Сталина вышеуказанной тетради, а Волкогонов, будучи допущен в архивные фонды Президента РФ, вероятнее всего, ознакомился с содержанием тетради посетителей Сталина, но все же решил поддержать версию Хрущева. Но следует заметить, что Волкогонов, будучи ученым, обратил внимание на эмоциональное и голословное декларирование хрущевской версии, поэтому решил использовать в своей аргументации пробел в записях тетради посетителей Сталина с 29 по 30 июня 1941 г.
Стремясь к объективному освещению истории и никоим образом не преследуя цель обелить Сталина за допущенные им ошибки как накануне войны, так и в первые месяцы после ее начала, автор хотел бы сделать некоторые пояснения к данному комментарию Волкогонова.
Если исходить из близкого к истине предположения, что Волкогонов был знаком с рассматриваемыми записями в тетради посетителей Сталина, то вызывает недоумение вопрос, почему научный комментатор, прежде чем высказывать конкретные суждения на телевизионном экране, не осуществил элементарного археографического анализа исторических материалов.
Если же допустить, что Волкогонов не знакомился с тетрадями в Президентском архиве, то и это обстоятельство не оправдывает его. Ведь к моменту выступления Волкогонова по телевидению (декабрь 1992 г) указанные записи уже около двух с половиной лет назад были опубликованы в журнале «Известия ЦК КПСС» (июнь 1990 г). Конечно, ученому такого уровня, каким являлся Волкогонов, эта публикация должна была быть известна.
Исходя из этих замечаний и содержания записей в тетради следует, что критически настроенный историк должен был сразу обратить внимание на время окончания рабочего
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дня Сталина 28 июня, которое помечено в тетради, — 00.50 мин. Закончив рабочий день в ночь на 29 июня, Сталин, естественно, должен был отдохнуть, так как днем ему предстояла работа над текстами Директивы Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей о мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков от 29 июня 1941 г. и Постановлением Президиума Верховного Совета СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) об образовании ГКО от 30 июня 1941 г.
В эти же два дня (29 и 30 июня 1941 г), когда Сталин отсутствовал в своем рабочем кабинете в Кремле, он также готовил текст выступления по радио 3 июля 1941 г. Содержание Директивы от 29 июня и текста выступления Сталина от 3 июля 1941 г. свидетельствуют о том, что они написаны лично Сталиным. Поэтому утверждение Волкогонова о том, что Сталин находился в указанные дни в прострации, мягко говоря, не соответствуют действительности. О том, что Сталин находился в рабочем состоянии в это время, говорится и в беседах писателя Ф. И. Чуева с В. М. Молотовым, которые писатель зафиксировал в своем дневнике. Приведем одну из записей, непосредственно касающуюся рассматриваемого здесь вопроса: «Ф. И. Чуев: «Пишут, что в первые дни войны он (Сталин) растерялся, дар речи потерял». В. М. Молотов: «Растерялся — нельзя сказать, переживал — да, но не показывал никому. Все эти дни и ночи он как всегда работал, некогда ему было теряться или дар речи терять». (Сто сорок бесед с Молотовым. Из дневника Ф. И. Чуева. М., 1991, С. 52-53.)
По этому же поводу Ф. И. Чуев имел беседы и с Л. М. Кагановичем: «Спрашиваю о 22 июня 1941 г.: «Был ли Сталин растерян? Говорят, никого не принимал?» — «Ложь! Мы-то у него были..- Нас принимал. Ночью мы собрались у Сталина, когда Молотов принимал Шуленбурга. Сталин каждому из нас дал задание: мне— по транспорту, Микояну— по снабжению» (Чуев Ф. Так говорил Каганович. Исповедь сталинского апостола, М., 1992. С. 88.)
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Читателю следует обратить внимание на время выхода в свет произведений Ф. Чуева (1991 и 1992 гг.), а Волкогонов, как было отмечено выше, выступал по телевидению в декабре 1992 г.
Увлекшись развенчанием Сталина, Волкогонов решил в своих телевизионных комментариях и далее атаковать вождя, приписывая ему предательские намерения в отношении Советского государства и его народа. В частности, генерал утверждал о том, что Сталин вынашивал в октябре 1941 г замыслы капитулировать перед Германией. Данное заявление Волкогонов подкрепил якобы имевшим место приглашением (по указанию Сталина) в Кремль болгарского посланника, которого Верховный Главнокомандующий Вооруженными силами СССР умолял связаться с Гитлером и довести до сведения последнего, что Советский Союз согласен на любые условия капитуляции и значительные территориальные уступки. И только лишь отказ болгарина выполнить просьбу Сталина спас нашу страну от реализации этих коварных планов вождя. Но и в данном случае историк-философ не соизволил сообщить об источнике этой «сенсационной» информации.
Однако данное заявление не является сенсацией для российских и зарубежных историков. В отдельных публикациях, научных статьях и трудах на историческую тематику этот факт фигурирует в самых различных интерпретациях. Обратимся к одному из авторитетнейших английских историков сэру Алану Буллоку, который во втором томе своей книги «Гитлер и Сталин», вышедшей в свет в Смоленске в 1994 г. в издательстве «Русич», на стр. 370, в частности, пишет: «По Жукову, 7 октября между немцами и Москвой не было советских войск. И как раз в этот день, как он утверждает, он был свидетелем того, как Сталин заявил, что он готов принять «новый Брестский мир», как сделал Ленин в 1918 г., и приказал Берии войти в контакт с болгарским послом». (Другие помещают это событие в июле.)
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Далее на следующей странице цитируемого труда А. Бул-лок приводит аргументы, которые ставят под сомнение, что Г К. Жуков мог в такой форме интерпретировать слова Сталина. В подтверждение данного тезиса приведем следующий абзац из книги Буллока: «В октябре и ноябре, когда немцы были уверены, что русские уже исчерпали свои резервы, Сталин был в состоянии двинуть на запад от 8 до 10 стрелковых дивизий, в конечном итоге половину дивизий, находившихся в распоряжении дальневосточного командования, а также 1700 танков и 1500 самолетов. Не менее важным был тот факт, что, какое бы угрожающее положение ни сложилось под Москвой, эти свежие войска не были тут же брошены в бой, а оставались целиком в резерве Главного командования, который Ставка продолжала наращивать».
В связи с данной констатацией ситуации, сложившейся к октябрю— ноябрю 1941 г., возникает вопрос: зачем же Сталину необходимо было заключать «второй Брестский мир», если он, как Главнокомандующий Советскими Вооруженными силами, в это время располагал таким количеством боевых дивизий, танков и самолетов и мог выставить их против немцев? Да и в книге Г К. Жукова «Воспоминания и размышления» не обнаружено подтверждения слов маршала, на которые ссылается А. Буллок, хотя на стр. 335 Жуков рассказывает, что в этот день он встречался со Сталиным у него на квартире, так как тот был болен гриппом. Разговор касался ситуации, сложившейся на Западном фронте, и необходимости уточнения наступающей группировки противника и состояния наших войск. Следует отдать должное А. Буллоку, который не закавычил слова Жукова, а дал их в свободном изложении, чтобы не получить упрек в свой адрес в случае неподтверждения их соответствующими источниками. Но, заключив в скобки фразу о том, что другие помещают это событие в июле, сэр А. Буллок, как говорят, попал в точку.
Июльская версия сталинского «покушения на предательство» могла иметь под собой какую-то основу, но какую?
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На этот вопрос дает однозначный и аргументированный ответ в мемуарах «Разведка и Кремль», вышедших в свет в Москве в сентябре 1996 г, в издательстве «Гея», П. А. Су-доплатов, который в годы Великой Отечественной войны являлся начальником 4-го (диверсионно-разведывательного) Управления НКГБ — НКВД СССР. П. А. Судоплатов в своих воспоминаниях на стр. 173-176 подтверждает, что в конце июля 1941 г. советское руководство в лице Сталина, Молотова и Берии вынашивало план дезинформации немцев с использованием возможностей болгарского посла в Москве Стаменова.
Существо операции сводилось к следующему. Сталин и Молотов располагали информацией наших дипломатов и разведчиков (первого секретаря советского посольства в Берлине В. М. Бережкова и резидента НКВД СССР А. 3. Ко-булова), вернувшихся из Берлина после нападения Германии на СССР, о том, что в германских высших дипломатических кругах им намекнули о возможном развитии событий на советско-германском фронте, когда необходимо будет отдать предпочтение урегулированию отношений между Германией и Советским Союзом на основе взаимных уступок. Бережкову и Кобулову, по их словам, об этом сказал сопровождавший их поезд барон Ботман.
Другая информация, связанная с данной проблемой, поступила от агента НКВД в Берлине Арвида Харнака («Корсиканца»), сообщившего в конце июля 1941 г., что в германском верховном командовании высказывается недовольство недостаточно быстрыми темпами наступления немецких войск, которые значительно ослабли после остановки советскими войсками под Смоленском танковой армии Гудериана.
Проанализировав этот разведматериал, Сталин и Молотов решили, что настал удобный момент в советско-германском противостоянии, когда его можно было использовать в наших интересах для выигрыша времени и усиления позиций германских военных и дипломатических кругов, которые не утрачивали надежд на компромиссное мирное за-
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вершение военных действий между Германией и Советским Союзом. Для реализации планов по дезинформации немцев и вынашивалось намерение задействовать Стаменова.
25 июля 1941 г., как пишет Судоплатов, его вызвал Берия и приказал встретиться со Стаменовым. В ходе бесед со Стаменовым Судоплатов должен был довести до его сведения, что в Москве в дипломатических кругах якобы циркулируют слухи о возможном мирном урегулировании советско-германской войны на основе взаимных уступок. Предполагалось, что посол Стаменов по собственной инициативе доведет до сведения эту информацию до болгарского царя Бориса, который, будучи связан с немцами, в свою очередь, передаст ее заинтересованным адресатам. Судоплатов встретился со Стаменовым и, точно придерживаясь инструктажа Берии, реализовал указания последнего. Однако Стаменов не проявил должной инициативы и не стал сообщать в Софию существо беседы с Судоплатовым, так как был твердо убежден, что Советский Союз в конечном счете одержит победу над Германией.
Интересен штрих в повествовании Судоплатова по существу данного вопроса. Он пишет, что был свидетелем телефонного разговора Берии с Молотовым, который запретил Берии лично встречаться со Стаменовым, «чтобы не придавать предстоящему разговору чересчур большого значения в глазах Стаменова».
События июля — августа 1941 г нашли свое развитие и уточнение в 1953 г. после ареста Берии, когда ему пришлось давать разъяснения следователям. Судоплатов пишет: «Как показал Берия на следствии в августе 1953 г., содержание беседы со Стаменовым было санкционировано Сталиным и Молотовым с целью забросить дезинформацию противнику и выиграть время для концентрации сил и мобилизации имеющихся резервов». Однако и данные разъяснения не успокоили бывшего главу Советского государства, а затем пенсионера союзного значения Н. С. Хрущева. Он в своих мемуарах, зная истинную подоплеку данной проблемы, все
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же решил придерживаться прежней версии, утверждая, что Берия вел переговоры с Гитлером о сепаратном мире, которые были обусловлены паникой и страхом Сталина.
Для российской истории является очень печальным факт, что в зарождении и раздувании таких мифов виноваты люди, внутренне убежденные в фальсификации исторических фактов, но при достижении своих политических целей не брезгующие никакими методами. Еще более печальным является факт, что бывший глава Советского государства и Коммунистической партии Советского Союза Н. С. Хрущев и бывший генерал-полковник, доктор исторических и философских наук Д. Волкогонов, занимавшие столь высокие посты и владевшие уникальной информацией, не смогли ею распорядиться для объективного освещения «белых пятен» российской истории, а тем более истории периода Великой Отечественной войны.
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ного машиностроения СССР. В 1953 г. — начальник Управления главного металлурга и главный металлург Министерства транспортного и тяжелого машиностроения СССР.
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19  Видимо, Соколов Григорий Григорьевич — начальник ГУПВ НКВД СССР.
20 Федоренко Яков Николаевич (1896-1947) — маршал бронетанковых войск (1944). С 1940 г. — начальник Автобронетанкового управления, затем Главного автобронетанкового управления Красной армии, В июле 1941 г. — мае 1943 г, — одновременно заместитель наркома обороны СССР. С декабря 1942 г. — командующий бронетанковы-
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ми и механизированными войсками Красной армии. С апреля 1946 г. — командующий бронетанковыми и механизированными войсками Сухопутных войск Вооруженных сил СССР.
21 Ковалев Иван Владимирович — генерал-лейтенант технических войск (1943), в 1940-1941 гг. — начальник Управления дорог Северо-Западного направления. В 1941-1944 гг. — начальник Управления военных сообщений Красной армии, первый заместитель начальника, начальник Центрального управления военных сообщений Красной армии, одновременно с мая 1941 г. — заместитель наркома Госконтроля СССР по железнодорожному транспорту. В 1944-1948 гг. — нарком, министр путей сообщения СССР. С 1948 г. — на различных государственных и административных постах.
22 Яковлев Николай Дмитриевич (1898-1972) — маршал артиллерии (1944). В 1941-1945 гг. — начальник Главного артиллерийского управления (ГАУ) и член Военного совета артиллерии Красной армии. В 1946-1948 гг. — начальник ГАУ — первый заместитель командующего артиллерией Вооруженных сил СССР, с 1948 г. — первый заместитель министра Вооруженных сил СССР, с 1953 г. — первый заместитель командующего, в 1955-1960 гг. — главнокомандующий Войсками ПВО страны. С декабря 1960 г. — в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.
23 Фамилия в документе написана неразборчиво, вероятно, Соколов-Соколенок Николай Александрович (1899-1977) — генерал-лейтенант авиации (1943). С августа 1939 г. — начальник Военно-воздушной академии им. Н. Е. Жуковского. В 1941 г. — заместитель начальника ВВС РККА по тылу. С октября 1942 г. — начальник Военно-воздушной академии им. Н. Е. Жуковского. С сентября 1947 г. — заместитель начальника кафедры авиатехники авиафакультета Высшей военной академии им. К. Е. Ворошилова. С апреля 1952 г. — начальник кафедры авиатехники авиафакультета ВВА им. К. Е. Ворошилова. В августе 1958 г. уволен в отставку по болезни.
24 Жаров Федор Иванович (1893-1964) — генерал-лейтенант авиации (1943). С апреля 1940 г. — заместитель начальника Научно-испытательного института ВВС РККА. С апреля 1941 г — начальник заказов вооружения Главного управления ВВС РККА. С мая 1942 г. — заместитель начальника НИИ ВВС РККА. С октября 1942 г. — заместитель начальника тыла ВВС РККА. С июня 1945 г. — исполняющий должность начальника Управления аэродромного строительства тыла ВВС РККА. С сентября 1953 г. — заместитель начальника, ас июня 1956 г. — начальник Управления инженерно-аэродромной службы ВВС СССР. В июле 1958 г. уволен в отставку по болезни.
25 Никитин Алексей Васильевич (1900-1973) — генерал-полковник авиации (1943). С декабря 1940 г. — начальник 1-го Управления Главного управления ВВС РККА, с конца июня 1941 г. — заместитель началь-
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ника Управления запасных авиаполков по боевой подготовке. С августа 1941 г. — начальник Управления формирования и комплектования ВВС, он же заместитель командующего ВВС. С февраля 1942 г. — начальник Главного управления формирования и укомплектования ВВС. С января 1946 г. — начальник Главного управления боевой подготовки ВВС С июля 1946 г. — 1-й заместитель начальника Главного штаба ВВС. С ноября 1949 г. — начальник авиационного факультета Высшей военной академии им. К. Е. Ворошилова. С августа 1960 г. — начальник кафедры оперативного искусства ВВС Военной академии Генштаба Вооруженных с*(д СССР. В сентябре I960 г. уволен в отставку по болезни.
26 Титов Федор Васильевич ( 1906-1943) — полковник (1940). С апреля 1939 г. — начальник 1-го отдела Управления боевой подготовки ВВС РККА. С июля 1940 г. — заместитель начальника 1-го отдела 1-го Управления Главного управления ВВС РККА. С августа 1940 г. — начальник 1-го отдела 1-го Управления бомбардировочной авиации ВВС РККА. С декабря 1940 г. — заместитель начальника 1-го Управления Главного управления ВВС РККА, С июня 1941 г. — заместитель начальника 1-го Управления Главного управления ВВС РККА по летной подготовке. С ноября 1941 г. — начальник Управления боевой подготовки ВВС РККА. С марта 1942 г. — начальник Управления формирования и укомплектования ВВС РККА. С июня 1942 г. — командир 222-й бомбардировочной авиадивизии. Погиб в бою 23 февраля 1943 г.
27 Дементьев Петр Васильевич (1907-1977) — генерал-полковник-инженер (1976), дважды Герой Социалистического Труда (1941,1977). С 1941 г. — первый заместитель наркома, затем первый заместитель министра авиационной промышленности СССР. С 1953 г. — министр авиационной промышленности СССР, с 1957 г. — председатель Государственного комитета по авиационной технике, с 1965 г. — министр авиационной промышленности СССР.
28 Булганин Николай Александрович (1895-1975) — генерал-полковник (1958), в 1947-1958 гг. — маршал Советского Союза, Герой Социалистического Труда (1955). С 1937 г. — Председатель СНК РСФСР. В 1938-1941 гг. — председатель правления Госбанка и заместитель Председателя СНК СССР. С июля 1941 г. — член Военного совета Западного фронта, Западного направления, в декабре 1943 г. — апреле 1944 г. — 2-го Прибалтийского, мае-ноябре 1944 г. — 1-го Белорусского фронтов. С ноября 1944 г. — член ГКО, заместитель наркома обороны СССР. С 1946 г. — заместитель министра Вооруженных сил СССР, с 1947 г. — министр Вооруженных сил СССР и заместитель председателя Совета министров СССР. С 1949 г. — заместитель председателя Совета министров СССР. С 1953 г. — министр обороны и заместитель председателя Совета министров СССР. В 1955-1958 гг. — председатель Совета министров СССР, В 1958-1960 гг. — Председатель Ставропольского совнархоза.
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29 Кабанов Александр Иванович (1902-1954) — генерал-майор авиации (1944). С октября 1938 г. — летчик-испытатель отдела сухопутных самолетов летной части Научно-испытательного института ВВС Красной армии, с февраля 1939 г. — помощник начальника по отделу сухопутных самолетов летной части НИИ ВВС Красной армии. С января 1941 г. — заместитель начальника 3-го отдела по летной подготовке НИИ ВВС Красной армии. С июля 1941 г. — командир 410-го авиаполка ВВС Красной армии. С августа 1941 г. — заместитель начальника 3-го отдела по летной подготовке НИИ ВВС Красной армии. С апреля 1943 г. — временно исполняющий должность помощника начальника по летной части НИИ ВВС Красной армии. С августа 1943 г. — помощник начальника по летной части НИИ ВВС Красной армии, с сентября 1947 г. — заместитель начальника летно-эксплуатационной службы Государственного Краснознаменного НИИ ВВС. С октября 1949 г. — заместитель начальника Высших офицерских летно-тактических курсов ВВС по летной подготовке. В сентябре 1953 г. прикомандирован к Министерству оборонной промышленности СССР с оставлением в кадрах Советской армии. Погиб 24 октября 1954 г.
30 Стефановский Петр Михайлович (1903-1976) — генерал-майор авиации (1944), Герой Советского Союза (1948). В июне 1941 г. — помощник начальника 3-го отделения НИИ ВВС РККА, летчик-испытатель. Участник Великой Отечественной войны. С мая 1942 г. снова на летно-испытательной работе. Проводил испытания ряда опытных самолетов, в том числе пикирующего Пе-2, реактивных самолетов на пилотаж и др. В 1948 г. — заместитель начальника Управления испытания самолетов ВВС. С 1954 г. — в запасе.
31 Супрун Степан Павлович (1907-1941) — подполковник (1940), дважды Герой Советского Союза (1940, 1941). С 1931 г. — летчик-испытатель. В 1939-1940 гг. участвовал в боях с японскими захватчиками в Китае, командовал группой истребителей. В июне 1941 г. — командир 401-го истребительного авиаполка особого назначения 23-й смешанной авиадивизии на Западном фронте. 4 июля 1941 г. геройски погиб в воздушном бою в районе г. Толочин Витебской области.
32  Устинов Дмитрий Федорович (1908-1984) — маршал Советского Союза (1976), Герой Советского Союза (1978), дважды Герой Социалистического Труда (1942, 1961). В 1941-1953 гг. — нарком, министр вооружения СССР. С 1953 г. — министр оборонной промышленности СССР, заместитель Председателя, 1-й заместитель председателя Совета министров СССР, Председатель ВСНХ СССР. В 1965— 1976 гг. - секретарь ЦК КПСС. С 1976 г. - министр обороны СССР.
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4.5.ВЫСТУЩ1ЕНИЕ ПО РАДИО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ОБОРОНЫ И. В. СТАЛИНА 3 июля 1941 г.
Товарищи! Граждане!
Братья и сестры!
Бойцы нашей Армии и Флота!
К вам обращаюсь я, друзья мои!
Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражений, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвергая бомбардировкам Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность.
Как могло случиться, что наша славная Красная армия сдала фашистским войскам ряд наших городов и районов? Неужели немецко-фашистские войска и в самом деле являются непобедимыми войсками, как об этом трубят неустанно фашистские хвастливые пропагандисты?
Конечно, нет! История показывает, что непобедимых армий нет и не бывало. Армию Наполеона считали непобедимой, и она была разбита попеременно русскими, английскими, немецкими войсками. Немецкую армию Вильгельма* в
* Вильгельм II Гогенцоллерн (1859-1941) — германский император и прусский король в 1888-1918 гг. способствовал развязыванию 1 -й мировой войны. Свергнут ноябрьской революцией 1918 г. в Германии. Бежал в Нидерланды. Приветствовал установление фашистской диктатуры в Германии в 1933 г. и начало 2-й мировой войны.
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период 1-й империалистической войны тоже считали непобедимой армией, но она несколько раз терпела поражение от русских и англо-французских войск и, наконец, была разбита англо-французскими войсками. То же самое нужно сказать о нынешней немецко-фашистской армии Гитлера. Эта армия не встречала еще серьезного сопротивления на континенте Европы. Только на нашей территории встретила она серьезное сопротивление. И если в результате этого сопротивления лучшие дивизии немецко-фашистской армии оказались разбитыми нашей Красной армией, то это значит, что гитлеровская фашистская армия так же может быть разбита и будет разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма.
Что касается того, что часть нашей территории оказалась все же захваченной немецко-фашистскими войсками, то это объясняется главным образом тем, что война фашистской Германии против СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных для советских войск. Дело в том, что войска Германии, как страны, ведущей войну, были уже целиком отмобилизованы, и 170 дивизий, брошенных Германией против СССР и іфидвинутьіх к границам СССР, находились в состоянии полной готовности, ожидая лишь сигнала для выступления, тогда как советским войскам нужно было еще отмобилизоваться и придвинуться к границам. Немалое значение имело здесь и то обстоятельство, что фашистская Германия неожиданно и вероломно нарушила пакт о ненападении, заключенный в 1939 году между ней и СССР, не считаясь с тем, что она будет признана всем миром стороной нападающей. Понятно, что наша миролюбивая страна, не желая брать на себя инициативу нарушения пакта, не могла стать на путь вероломства.
Могут спросить: как могло случиться, что советское правительство пошло на заключение пакта о ненападении с такими вероломными людьми и извергами, как Гитлер и Риббентроп? Не была ли здесь допущена со стороны советского правительства ошибка? Конечно, нет! Пакт о ненападении есть пакт о мире между двумя государствами. Имен-
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но такой пакт предложила нам Германия в 1939 году. Могло ли советское правительство отказаться от такого предложения? Я думаю, что ни одно миролюбивое государство не может отказаться от мирного соглашения с соседней державой, если во главе этой державы стоят даже такие изверги и людоеды, как Гитлер и Риббентроп. И это, конечно, при одном непременном условии — если мирное соглашение не задевает ни прямо, ни косвенно территориальной целостности, независимости и чести миролюбивого государства. Как известно, пакт о ненападении между Германией и СССР является именно таким пактом.
Что выиграли мы, заключив с Германией пакт о ненападении? Мы обеспечили нашей стране мир в течение полутора лет и возможность подготовки своих сил для отпора, если фашистская Германия рискнула бы напасть на нашу страну вопреки пакту. Это определенный выигрыш для нас и проигрыш для фашистской Германии.
Что выиграла и что проиграла фашистская Германия, вероломно разорвав пакт и совершив нападение на СССР? Она добилась этим некоторого выигрышного положения для своих войск в течение короткого срока, но она проиграла политически, разоблачив себя в глазах всего мира как кровавого агрессора. Не может быть сомнения, что этот непродолжительный военный выигрыш для Германии является лишь эпизодом, а громадный политический выигрыш для СССР является серьезным и длительным фактором, на основе которого должны развернуться решительные военные успехи Красной армии в войне с фашистской Германией.
Вот почему вся наша доблестная армия, весь наш доблестный Военно-морской флот, все наши летчики-соколы, все народы нашей страны, все лучшие люди Европы, Америки и Азии, наконец, все лучшие люди Германии клеймят вероломные действия германских фашистов и сочувственно относятся к Советскому правительству, одобряют поведение советского правительства и видят, что наше дело правое, что враг будет разбит, что мы должны победить.
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В силу навязанной нам войны наша страна вступила в смертельную схватку со своим злейшим и коварным врагом — германским фашизмом. Наши войска героически сражаются с врагом, вооруженным до зубов танками и авиацией. Красная армия и Красный флот, преодолевая многочисленные трудности, самоотверженно бьются за каждую пядь советской земли. В бой вступают главные силы Красной армии, вооруженные тысячами танков и самолетов. Храбрость воинов Красной армии — беспримерна. Наш отпор врагу крепнет и растет. Вместе с Красной армией на защиту Родины подымается весь советский народ.
Что требуется для того, чтобы ликвидировать опасность, нависшую над нашей Родиной, и какие меры нужно принять для того, чтобы разгромить врага?
Прежде всего необходимо, чтобы наши люди, советские люди, поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение. Враг жесток и неумолим. Он ставит своей целью захват наших земель, политых нашим потом, захват нашего хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их онемечение, их превращение в рабов немецких князей и баронов. Дело идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными или впасть в порабощение. Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знающий пощады врагу.
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Необходимо, далее, чтобы в наших рядах не было места нытикам и трусам, паникерам и дезертирам, чтобы наши люди не знали страха в борьбе и самоотверженно шли на нашу Отечественную освободительную войну против фашистских поработителей. Великий Ленин, создавший наше Государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей Родины. Необходимо, чтобы это великолепное качество большевика стало достоянием миллионов и миллионов Красной армии, нашего Красного флота и всех народов Советского Союза.
Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага. Народы Советского Союза видят теперь, что германский фашизм неукротим в своей бешеной злобе и ненависти к нашей Родине, обеспечившей всем трудящимся свободный труд и благосостояние. Народы Советского Союза должны подняться на защиту своих прав, своей земли против врага.
Красная армия, Красный флот и все граждане Советского Союза должны отстаивать каждую падь советской земли, драться до последней капли крови за наши города и села, проявлять смелость, инициативу и сметку, свойственные нашему народу.
Мы должны организовать всестороннюю помощь Красной армии, обеспечить усиленное пополнение ее рядов, обеспечить ее снабжение всем необходимым, организовать быстрое продвижение транспортов с войсками и военными грузами, широкую помощь раненым.
Мы должны укрепить тыл Красной армии, подчинив интересам этого дела всю свою работу, обеспечить усиленную работу всех предприятий, производить больше винтовок, пулеметов, орудий, патронов, снарядов, самолетов, организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и телеграфной связи, наладить местную противовоздушную оборону.
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Мы должны организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, дезертирами, паникерами, распространителями слухов, уничтожать шпионов, диверсантов, вражеских парашютистов, оказывая во всем этом быстрое содействие нашим истребительным батальонам. Нужно иметь в виду, что враг коварен, хитер, опытен в обмане и распространении ложных слухов. Нужно учитывать все это и не поддаваться на провокации. Нужно немедленно предавать суду военного трибунала всех тех, кто своим паникерством и трусостью мешает делу обороны, невзирая на лица.
При вынужденном отходе частей Красной армии нужно угонять весь подвижной железнодорожный состав, не оставлять врагу ни одного паровоза, ни одного вагона, не оставлять противнику ни килограмма хлеба, ни литра горючего. Колхозники должны угонять весь скот, хлеб сдавать под сохранность государственным органам для вывозки его в тыловые районы. Все ценное имущество, в том числе цветные металлы, хлеб и горючее, которое не может быть вывезено, должно безусловно уничтожаться.
В занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды, конные и пешие, создавать диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога лесов, складов, обозов. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия.
Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашиз-
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ма. В этой освободительной войне мы не будем одинокими. В этой великой войне мы будем иметь верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе в лице германского народа, порабощенного гитлеровскими заправилами. Наша война за свободу нашего Отечества сольется с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера*. В этой связи историческое выступление премьера Великобритании Черчилля о помощи Советскому Союзу и декларация правительства США о готовности оказать помощь нашей стране, которые могут вызвать лишь чувство благодарности в сердцах народов Советского Союза, являются вполне понятными и показательными.
Товарищи! Наши силы неисчислимы. Зазнавшийся враг должен будет скоро убедиться в этом. Вместе с Красной армией поднимаются многие тысячи рабочих, колхозников, интеллигенции на войну с напавшим врагом. Поднимутся миллионные массы нашего народа. Трудящиеся Москвы и Ленинграда уже приступили к созданию многотысячного народного ополчения для поддержки Красной армии. В каждом городе, которому угрожает опасность нашествия врага, мы должны создать такое народное ополчение, поднять на борьбу всех трудящихся, чтобы своей грудью защищать свою свободу, свою честь, свою Родину в нашей Отечественной войне с германским фашизмом.
*Для борьбы против агрессивного блока Германии, Италии, Японии и их сателлитов в период 2-й мировой войны был образован воєн-но-политический союз государств и народов — антигитлеровская коалиция. В 1945 г. в нее входило более 50 государств. Главную роль в достижении победы над врагом сыграл СССР. В борьбу против фашистского блока внесли вклад США, Великобритания, Франция, Китай, а также Югославия, Польша, Чехословакия и другие страны, участвовавшие в военных действиях или оказывавшие помощь союзникам поставками сырья.
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В целях быстрой мобилизации всех сил народов СССР для проведения отпора врагу, вероломно напавшему на нашу Родину, создан Государственный Комитет Обороны, в руках которого теперь сосредоточена вся полнота власти в государстве. Государственный Комитет Обороны приступил к своей работе и призывает весь народ сплотиться вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг советского правительства для самоотверженной поддержки Красной армии и Красного флота, для разгрома врага, для победы.
Все наши силы — на поддержку нашей героической Красной армии, нашего славного Красного флота!
Все силы народа — на разгром врага!
Вперед, за нашу победу!*
Печатается по: Сталин И. О Великой Отечественной войне
Советского Союза. 5-е изд. М., 1948. С. 9-17.
В своем первом после нападения Германии на СССР выступлении И. В. Сталин кроме постановки программных задач в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками пытается ответить на вопросы, возникавшие у рядовых граждан и советских воинов в связи с оккупацией противником значительной части территории страны и тяжелыми потерями Красной армии, которые имели место в первые десять дней после начала германской агрессии.
Опираясь на документальные источники, опубликованные в первом томе сборника документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне», можно констатировать, что тезис, выдвигаемый Сталиным, о неожиданном со стороны Германии нарушении пакта
* Небезынтересна дневниковая запись начальника штаба немецких сухопутных войск Ф. Гальдера от 4 июля 1941 г.: «Посмотрим, будет ли иметь успех выступление Сталина, в котором он призывал к народной войне всех трудящихся против нас» (см.: Совершенно секретно! Только для командования! Стратегия фашистской Германии в войне против СССР (Документы и материалы. М., 1967. С. 273).
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о ненападении, заключенного ею в августе 1939 г. с Советским Союзом, не соответствует действительности. В настоящее время широко известно, что не только сообщения Зорге из Токио, но и многочисленные разведданные советской агентуры из Германии, а также западных приграничных районов, которые своевременно докладывались непосредственно Сталину, другим руководителям СССР и командованию Красной армии, свидетельствовали об интенсивной подготовке немецко-фашистских войск к нападению на Советский Союз. В первых двух книгах сборника помещено несколько десятков документов, содержащих подтверждения агрессивных намерений Германии и информировавших руководство страны о конкретных сроках немецкого вторжения.
В тексте выступления Сталина пять раз употребляется слово «вероломство» по отношению к действиям германской стороны, осуществившей нападение на СССР. Обычно таким приемом вождь пользовался в своих речах и статьях, чтобы акцентировать внимание слушателя или читателя на проблеме, которая, на его взгляд, является наиболее важной для восприятия и запоминания. В данном случае он подчеркивает тот факт, что, несмотря на все усилия со стороны советского руководства не дать повода Германии для агрессивных действий, последняя все же под надуманными и сфальсифицированными предлогами нарушила пакт о ненападении.
Далее в своем выступлении Сталин заявил, что Советская страна, «не желая брать на себя инициативу нарушения пакта, не могла стать на путь вероломства». Такое его заявление было обусловлено стратегической уста* ноекой, базировавшейся на неготовности государства и армии к войне с таким мощным противником, каким в то время являлась фашистская Германия, и выработанной на основе данных советской разведки, своевременно информировавшей государственно-политическое руководство о том, что в случае нападения Германии на СССР демократические государства в лице Англии и Соединенных Штатов Америки выс-
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тупят на стороне Советского Союза. Сталину вместе с тем сообщалось, что упреждающий удар Красной армии может быть расценен этими странами как агрессивные устремления СССР на Запад, поэтому США и Англия в данной ситуации пойдут на союз с Германией против Советской России. Последующие события показали, что Сталин, избрав такую стратегическую линию, оказался прав, так как уже 22 июня 1941 г. премьер-министр Великобритании Черчилль заявил, что его страна окажет СССР как государству, подвергшемуся фашистскому нападению, всю посильную помощь в борьбе с Германией. Вскоре и правительство США заявило о своей поддержке Советского Союза. Таким образом, Германия предстала перед всем миром нападающей стороной, подтвердив в очередной раз агрессивный и захватнический характер своей внешней политики, а Советский Союз оказался в позиции обороняющегося. Потенциальный разгром Советского Союза Германией представлял смертельную опасность для западных демократических стран, которые и поспешили объявить о своем решении поддержать Советский Союз (курсив мой.— ß. Я).
Однако Сталин, заняв выжидательную позицию и получив в свои руки стратегическую инициативу в борьбе с Гитлером, допустил серьезный просчет в тактическом отношении. Это проявилось, во-первых, в его негативном отношении к сообщениям советской разведки, предупреждавшей о надвигающейся угрозе, и, во-вторых, в том, что он не пожелал прислушаться к предложениям командования Красной армии о приведении в боевую готовность войск западных военных округов, когда стало достоверно известно о конкретных сроках нападения и неотвратимости германской агрессии. Согласие Сталина на приведение войск в боевую готовность было получено лишь в 22 часа 21 июня 1941 г, а это привело к тому, что директива в войска не успела поступить до открытия Германией боевых действий
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на западных границах СССР. Тактические ошибки Сталина поставили в тяжелое положение в первые дни и месяцы войны с Германией Красную армию, которая понесла невосполнимо тяжелые потери, сказавшиеся отрицательно на всем ходе советско-германской войны.
Важным моментом в речи Сталина является разъяснение причин, побудивших советское руководство к заключению пакта о ненападении с Германией. По данному вопросу в послевоенные годы не только в СССР (а ныне в России), но и во многих зарубежных странах опубликованы сотни статей и десятки монографических исследований, часто взаимоисключающих друг друга. Сам же Сталин объясняет этот шаг руководства СССР миролюбивым характером советской внешней политики, а также необходимостью подготовки страны и армии к отпору потенциальному агрессору, имея в виду фашистскую Германию.
Некоторые посылки выступления Сталина свидетельствуют о том, что он не до конца представлял масштабы начавшейся агрессии германских войск и ее последствия. Он ошибался, когда заявлял, что «непродолжительный военный выигрыш для Германии является лишь эпизодом». Сталин не предполагал, что недостаточная подготовка страны и Красной армии к войне и его личные тактические ошибки, допущенные непосредственно перед германским нападением, приведут на начальном этапе советско-германского противостояния к столь трагическим последствиям для государства и его народов.
Вышеизложенные замечания не умаляют основного предназначения этого очень важного выступления И. В. Сталина — сплотить весь советский народ и воинов Красной армии на отпор агрессору, довести до сознания каждого гражданина Советского Союза необходимость участия в борьбе с врагом, ликвидации смертельной опасности, нависшей над Отечеством.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. М., 2000. С 161-167.
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5 августа 1939 г. Содержание: о возвращенцах из России.
I
Необходимость издания нового указа по работе с возвращенцами из России вызвана накопленным за последнее время опытом проведения обязательных касательно их мер при въезде на территорию рейха, последующего учета, а также допроса их отделами и главными отделами государственной полиции. Особым основанием для издания нового указа являются проведение социальных мероприятий относительно возвращенцев и их политическая и уголовная проверка.
П
Массовый выезд немецких специалистов в Советский Союз явился следствием полного развала экономики Германии незадолго до прихода к власти НСДАП, а также безудержной коммунистической пропаганды. Наряду с причинами экономического и профессионального характера движущей силой часто бывали и политические убеждения.
Не следует не учитывать и того, что в тот период будущее и экономические возможности Советского Союза оценивались исключительно высоко и многие были убеждены в правильности марксистского учения.
Систематическое восстановление и строительство советско-русской экономики, и промышленности в особенности, привели тогда к привлечению иностранных рабочих, мастеров, инженеров, химиков, лесоводов, специалистов в области сельского хозяйства, рыбной ловли, ко-
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торые были в состоянии создать мирные и военные отрасли хозяйства Советского Союза. Усилия руководителей советской экономики в первую очередь нацеливались на Германию, так как в этой стране многие безработные специалисты примкнули к коммунистической партии, а доброе имя немецкого рабочего было хорошо известно всему миру.
Если перед 1930 г. Коминтерн оказывал содействие при въезде в СССР лишь таким гражданам Германии, которые активно участвовали в коммунистической деятельности в Германии, или же которым грозило за это преследование, или же, если речь шла о людях, которые срочно требовались для развития экономики Советского Союза, то в период, предшествовавший приходу к власти НСДАП, картина изменилась. Такая проверка желающих въехать в СССР и их принадлежность к КПГ не проводилась.
Едва ли можно точно определить, сколько подданных Германии выехало в Советский Союз с 1920 г. Можно сделать лишь предположительные выводы на основании того, что 4300 человек смогла поставить на учет и проверить государственная полиция. Кроме этих лиц на территории рейха, очевидно, проживает вдвое большее число возвращенцев. Число проживающих в СССР граждан рейха оценивается в 4000-5000 человек. Около одной тысячи подданных рейха перешли в советское гражданство.
Большая часть возвратившихся в последние годы из СССР граждан рейха была выдворена советскими властями. Эти выдворения основаны исключительно на преувеличенном страхе перед шпионажем, недоверии к подданным рейха, которых в СССР рассматривают как разлагающий элемент, и опасении перед контрреволюционной деятельностью и фашистской пропагандой.
Постепенно просачивающиеся в СССР вести об улучшении социальных условий в Германии, полной ликвида-
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ции безработицы и нехватке квалифицированной рабочей силы в рейхе в значительной мере повлияли на желание возвращенцев вернуться в рейх, несмотря на прошлую политическую враждебность.
III
Каждый из числа этих возвращенцев является (на основании своего опыта жизни в Советском Союзе) ценным источником информации. Но для гестапо особую важность представляют такие возвращенцы из России, которые частично вследствие предшествовавшего политического обучения, а частично и в результате не преодоленного ими давления дали обязательство работать на Народный комиссариат внутренних дел (НКВД). После своего возвращения в Германию эти лица должны развернуть деятельность по проведению актов саботажа, террора, сбору информации и разложению в случае, если разразится кризис или война.
Все эти обстоятельства требуют, чтобы вопросу о возвращенцах из России было уделено особое внимание. Перечисляемые далее указания должны будут обеспечить в будущем проведение единых государственно-полицейских мер относительно этих возвращенцев.
IV
Мероприятия при въезде
Главные отделы и отделы государственной полиции на сухопутных и водных границах рейха, а также те органы, в обслуживании которых находятся аэродромы с КПП (включая главные отделы и отделы государственной полиции Австрии и Судетской области), обязаны постоянно проверять, не возвращается ли любой человек, пересекающий границу, непосредственно или через какую-либо страну из Советского Союза. В случае подтверждения этого факта следует провести тщательный
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осмотр багажа и одежды въезжающего, а также проверить его паспорт.
В целях проведения дальнейшей проверки необходимо сфотографировать его паспорт, а именно лишь страницу с его фото и страницу, содержащую его установочные данные. Одновременно следует проверить, не объявлен ли этот человек в розыск и не выписан ли полицией ордер на его арест. Если ордер на арест такого возвращенца не выписан, то следует разрешить ему въезд в рейх, предупредив о необходимости явиться в главный отдел или отдел полиции по своему первому месту жительства.
Если же при пересечении границы возвращенцем из России органы государственной полиции не будут располагать временем, достаточным для его проверки, то такое лицо должно быть задержано до необходимого проведения всех формальностей.
О всех результатах контроля, проведенного органами полиции на границе, следует незамедлительно информировать как управление гестапо (отделения AI реферата II), так и отдел государственной полиции района, где намерен поселиться возвращенец из России. Фотокопии паспорта должны быть затем немедленно направлены в гестапо и соответствующий отдел или главный отдел государственной полиции.
V
Учет возвращенцев из России главными отделами и отделами государственной полиции
Главные отделы и отделы государственной полиции обязаны принять меры, дав соответствующие указания земельным, окружным, городским и сельским органам полиции (стол прописки), а также соответствующим органам по трудоустройству, чтобы каждый возвращенец из России, который остановился на жительство в их районе, был бы учтен и прописан.
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VI
Допрос возвращенцев из России
Возвращенцы из России должны быть допрошены по возможности подробно, так как после закрытия немецких консульств в Советском Союзе они представляют собою в настоящее время важный источник информации об этой стране.
Если возвращенец из России может сообщить данные о важных военных заводах, военных объектах и особенно о советской разведке и контрразведке, то необходимо с самого начала привлечь к допросу сотрудника «Абвера».
Как правило, следует изготовить 4 экземпляра протокола допроса каждого взрослого возвращенца из России (также и его жены) и переслать их вместе с заполненной анкетой и наклеенной на ней фотографией этого лица в отделение AI реферата II гестапо. Местным органам СД должен быть направлен оттуда один экземпляр протокола. Что же касается лиц, возвратившихся из России перед \ приходом НСДАП к власти, то пересылке в упомянутое отделение реферата II подлежит лишь свидетельство о политической благонадежности и анкета с фотографией.
Необходимо при всех обстоятельствах избегать схематизации допроса возвращенцев из России. Наряду с краткой биографией возвращенца протокол допроса должен содержать данные о его профессии, семейном положении, вероисповедании, расовой принадлежности, подданстве, отношении к воинской службе, местах жительства перед выездом в Советский Союз и в Советском Союзе. Кроме упомянутого в допросе следует осветить следующие вопросы:
1. Политические убеждения и политическая деятельность перед выездом в СССР.
Принадлежность к партиям, профсоюзам и другим марксистским группам и союзам. В течение какого времени и где? Каким партиям симпатизировал?
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2. Причина и время выезда.
С поддержкой каких организаций выехал из Германии (КПГ, советско-русское торгпредство, «Красная помощь» и т. д.)? Где пересек границу и с каким документами? Легально или нелегально пересек границу?
3. Пребывание в Советском Союзе.
Данные о местах проживания и продолжительности работы.
4.  Собственные занятия.
Род занятий, данные об изготовлявшихся деталях, предметах, материалах и т. д. (особо это касается инженеров, химиков и высококвалифицированных рабочих).
5.  Собственная политическая деятельность в Советском Союзе.
Был ли возвращенец из России членом ВКП(б), компартии «Секция Германия» или «Секция Австрия», комсомола, Осоавиахима, МОПРа и т, д.? Подавал ли заявление о приеме в профсоюз и в какое время? Где и когда принимал участие в организованных немецким посольством и консульствами мероприятиях? Был ли членом Немецкого клуба? В каких политических курсах участвовал? В какой политической школе СССР учился (Школа им. Ленина, Университет народов Запада, Университет народов Востока, Школа функционеров [партийного] аппарата, Школа функционеров комсомола и т. д.)? Преподаватели, слушатели таких школ, дисциплины.
6.  Структура Коминтерна и входящих в него в СССР организаций.
Лица, структура, задачи Коминтерна и его вспомогательных организаций, ВКП(б) и ее структура, ГПУ и т. д. (см. также п. 5).
7. Граждане рейха в Советском Союзе.
Каждый возвращенец должен быть подробно допрошен о ставших ему известными гражданах рейха в СССР (см. формуляр-приложение I)1. Два экземпляра заполнен-
1 Приложение не публикуется.
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ного формуляра должны быть приложены к протоколам допроса. Если упомянутый возвращенец, гражданин рейха, уже возвратился в Германию, то в этом случае пересылается формуляр 2 и незамедлительно информируется соответствующий главный отдел или же отдел государственной полиции.
8. Данные о вооруженных силах Советского Союза. Организация и силы сухопутных войск (гарнизоны,
форма, вооружение), флота (наименование кораблей, вооружение, экипаж), военно-воздушных сил (число самолетов, типы, аэродромы, наземный персонал). Какие укрепления или оборонительные объекты известны? Предприятия военной промышленности (что производится, методы производства, географическое положение). Настроение в сухопутных войсках. Граждане рейха и советские граждане, располагающие более подробными данными о военных объектах, работавшие в воинских частях или на военных предприятиях. Их нынешние адреса. Расспрашивали ли возвращенца чиновники секретных служб | Польши, Литвы или других государств, через которые возвращался допрашиваемый, о военных объектах в Советском Союзе?
9. Арест в Советском Союзе.
Где и почему был арестован? Длительность содержания под стражей. Обращение в тюрьме, фамилии допрашивавших чиновников. С кем встречались арестованные в тюрьмах? О каких сотрудниках немецких заграничных представительств и о чем конкретно опрашивались арестованные?
10. Возможно полученные от НКВД поручения (задания).
Получил ли возвращенец задания от НКВД? Какой характер имеют эти задания? Добровольно ли дал возвращенец согласие сотрудничать с НКВД или же его к этому принудили? С кем он должен установить связь в рейхе после возвращения или же какой адрес в СССР он должен писать?
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11. Характер возвращения из Советского Союза.
Возвратился ли допрашиваемый в результате выдворения из СССР? Через какие пограничные КПП он въехал в рейх и какие органы его уже допрашивали?
12. Данные общего характера.
Экономическое положение и социальные условия в Советском Союзе. Заработная плата рабочего, условия проживания, жилищные условия вообще. Питание населения, одежда, образ жизни. Состояние коллективного сельского хозяйства, настроение населения по отношению к евреям и т. д.
Эти данные следует лишь тогда отражать в протоколе допроса, если они имеют значение для выяснения социального и экономического положения Советского Союза.
Перечисления уже известных фактов в протоколах следует избегать.
vn
Мероприятия после проведенного допроса
1. Уголовное преследование.
Возвращенец из России должен быть арестован, если против него возбуждено уголовное дело или же если его, то есть дело, можно возбудить, имея перспективу на успех.
В качестве основного руководства в вопросах уголовного преследования возвращенцев из России может служить высказывание верховного прокурора народного трибунала: «С учетом целей, которые Советское правительство преследует совместно с Коминтерном, заключающихся в стремлении совершить мировую революцию, деятельность гражданина рейха в Советской России имеет внешние признаки состава преступления, квалифицируемого как подготовка к измене родине, если эта деятельность способствует осуществлению насильственных целей Советской власти».
[...і
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2. Временное задержание.
Указание о временном задержании должно быть дано в том случае, если имеются материалы, свидетельствующие о том, что пребывание возвращенца из России наносит вред государственному благу. Определяющую роль при принятии этого решения играют имеющиеся факты о том, что возвращенец из России проявил себя как активный марксист перед выездом в Советский Союз, продолжая заниматься коммунистической политикой в СССР, подстрекал против Германии и еще теперь продолжает придерживаться коммунистической идеологии.
3. Проверка.
На основании накопленного гестапо за последнее время опыта возвращенцев из России — выехавших в Советский Союз граждан рейха, являвшихся противниками национал-социалистического мировоззрения, следует рассматривать в первую очередь как политически подозрительных лиц. Поэтому им не следует пока предоставлять работу на производстве, связанном с секретами, или на военных заводах. Любого из них нельзя поэтому допускать к работе на таких предприятиях. Разрешение на наем возвращенцев из России на работу на военных или подобных им заводах может быть дано лишь после тщательной проверки с учетом характеристик местных органов полиции, местных организаций НСДАП, Немецкого рабочего фронта и в особых случаях службы безопасности рейхс-фюрера СС.
Для проверки отводится шесть месяцев. По истечении этого времени должно быть вынесено окончательное решение относительно возвращенца из России.
Одновременно в гестапо направляются результаты наблюдения за возвращенцем и сообщается мнение о необходимости дальнейшего изучения этого лица. Решение о прекращении наблюдения за возвращенцем из России принимается главным отделом или отделом государственной полиции самостоятельно.
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Сотрудничество других органов власти
при изучении, проверке возвращенца из России
и устройстве его на работу и жительство
/. Бюро реэмиграции.
Каждый возвращенец из России должен получить указание о необходимости немедленно встать на учет в соответствующем бюро реэмиграции. Бюро реэмиграции имеются в Берлине, Гамбурге, Шнайдемюле, Мюнхене, Брес-лавле, Кенигсберге, Дюссельдорфе, Штутгарте, Дрездене, Вене и Инсбруке.
Главный отдел и отдел государственной полиции должны информировать бюро реэмиграции в Берлине (или филиалы в рейхе) о постановке возвращенца из России на учет и сообщить одновременно, приложив его первичную политическую характеристику, что это лицо не допускается в течение 6 месяцев на работу, связанную с секретами, или на военные заводы. По истечении этого времени следует составить окончательную политическую характеристику на возвращенца с учетом полученных от бюро реэмиграции данных о загранпребывании возвращенца. Из характеристики должно быть видно, допускается ли данное конкретное лицо к работе, связанной с секретами.
Исходя из сказанного, полицейско-политическая проверка возвращенца из России является делом исключительно гестапо, в то время как бюро реэмиграции должно заниматься вопросами устройства его на работу и жительство.
Любое служебное письмо относительно возвращенца в адрес отдела «Заграничная организация НСДАП»2,
2 «Заграничная организация НСДАП» — отдел нацистской партии, ведавший «имперским воспитанием» и образованием немцев, проживавших за рубежом, — «фольксдойче». Актидно занимался проведением нацистской пропаганды, сколачиванием «пятой колонны», шпионажем и иной подрывной деятельностью, как самостоятельно, так и в контакте с другими нацистскими специальными службами.
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бюро реэмиграции в Берлине (Берлин, Потсдамерштрас-се ГГ) или филиалы этого бюро в рейхе должно направляться в двух экземплярах через отделение AI реферата II гестапо с тем, чтобы на основании имеющихся там данных в это письмо могли быть внесены необходимые дополнения.
2. III отдел гестапо и отделы «Абвера^.
III отдел гестапо (после получения протоколов допроса отделов и главных отделов государственной полиции от реферата НА гестапо) постоянно информируется о представляющих для него важность данных военного характера. Во всех случаях, когда возвращенец вызывает подозрение в принадлежности к агентуре противника (приняв ли задание от НКВД или каким-либо другим образом), следует также информировать III отдел гестапо.
Специальное сообщение главных отделов или отделов государственной полиции в будущем отпадает.
Для того чтобы соответствующий отдел «Абвера» мог
бы по возможности подробнее ознакомиться с данными
военного характера, которыми располагает возвращенец
\ из России, необходимо незамедлительно информировать
этот отдел о каждом возвращенце из Советского Союза.
3. Бюро по трудоустройству.
Необходимо информировать бюро по трудоустройству, что в том случае, если возвращенец из России должен быть принять на работу, его учетная карта в бюро должна быть снабжена пометкой о невозможности его использования на производстве, связанном с секретами, до получения разрешения на это.
4.  Партийное руководство округа (гау) и Немецкий рабочий фронт.
В каждом случае партийное руководство округа и Немецкий рабочий фронт должны быть информированы о том, что возвращенцу из России следует уделить особое внимание и заботу и что ему следует привить политические взгляды в духе национал-социализма.
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От обеих политических инстанций необходимо затребовать характеристику отношения возвращенца из России к немецкой народной общности и его поведения на предприятии.
5. Служба безопасности рейхсфюрера СС и местные органы полиции.
В каждом случае необходимо тесное сотрудничество органов службы безопасности рейхсфюрера СС и местных органов полиции (полицейский участок, жандармерия) в ходе наблюдения и изучения возвращенца из России, ибо лишь таким образом может быть обеспечено гарантированное изучение этого лица.
При пересылке протоколов допроса следует каждый раз указывать, что перечисленные в пунктах 2-5 учреждения о возвращенце из России информированы.
IX
Обращение с возвращенцами из России, которые являются евреями, эмигрантами, иностранцами, лицами без гражданства или иностранными легионерами
Возвращенцам из России — евреям (если они являются гражданами рейха) при въезде заявлять, что они, если к ним не должны применяться более строгие меры, будут направлены в лагеря для перевоспитания.
По отношению к возвращенцам из России — немцам направление в лагеря для перевоспитания не применяется.
Если речь идет о евреях, вышедших из германского гражданства, то их всех без исключения на границе возвращают назад.
Следует арестовывать при пересечении границ возвращенцев из России — немцев, которые лишены германского гражданства, а также и эмигрантов. Об их аресте необходимо срочно информировать по телеграфу отделение AI реферата II гестапо, которое дает дальнейшие указания.
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Иностранцы (независимо от их прежнего мировоззрения) должны быть после допроса и опознания подвергнуты задержанию и высланы в свои родные страны. Для этого следует заранее получить согласие гестапо, изложить суть дела. С возвращающимися через Советский Союз из иностранного легиона легионерами следует обращаться соответственно указу управления гестапо и изданным позже распоряжениям, касающимся лиц этой категории.
Этот указ о возвращенцах из России принципиально следует считать секретным. О мероприятиях, вытекающих из него, можно упоминать в ходе их осуществления открыто, если они не носят секретного характера.
Указ не подлежит передаче в местные и окружные органы полиции.
Мюллер
Верно: Чиновник канцелярии (подпись неразборчива)
ЦА ФСБ России, перевод с немецкого.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сб. док. М., 1995. Т. 1. Кн. 1.
С. 323-332.
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2. ИЗ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
ПОЛИЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ ГЕРМАНИИ
ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ГЕСТАПО
И СЛУЖБЫ БЕЗОПАСНОСТИ РЕЙХСФЮРЕРА СС
НА СЛУЧАЙ ЗАХВАТА ПОЛЬШИ1
[Ранее 23 августа 1939 г.]
[...]
А. Возможности захвата нынешней территории польского государства
1. Возвращение бывших немецких областей.
Речь идет об уступленных в свое время Польше областях Познань, Западная Пруссия и Верхняя Силезия. То есть в основном это нынешние воеводства Познань, По-мереллы2 и Силезия. К нынешнему воеводству Силезия принадлежит не бывшая ранее немецкой территория в районе г. Билиц. Но при возвращении бывших немецких земель эта билицкая территория должна быть взята вме-
1 План войны против Польши под кодовым наименованием «Вайс» («Белый») Гитлер утвердил еще 11 апреля 1939 г.
Сотрудник Риббентропа Б. Клейст в беседе с германским журналистом сказал буквально следующее: «...он (Гитлер) решил, что необходимо силой поставить Польшу на колени... в июле — августе она подвергнется военному нападению... Действуя внезапно, мы надеемся смять Польшу и добиться быстрого успеха. Больших масштабов стратегическое сопротивление польской армии должно быть сломлено в течение 8-14 дней... Мы считаем, что конфликт с Польшей можно локализовать. Англия и Франция по-прежнему не готовы биться за Польшу». (СССР в борьбе за мир накануне Второй мировой войны. С. 362-364).
31 августа 1939 г. Гитлером была утверждена директива № 1, установившая дату нападения на Польшу — 1 сентября 1939 г.
Фашистские лидеры считали нападение на Польшу и ее оккупацию предварительным этапом войны против СССР. Гитлер говорил Кейте-лю: «Польша должна стать выдвинутым вперед плацдармом, предназначенным для военного использования, для сосредоточения войск» (Галь-дер Ф. Военный дневник. Т. 1. С. 158).
2  Помереллы (Малая Померания) — ныне Восточное Поморье Польши.
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сте с воеводством Силезия, поскольку в этом районе находится исключительно крупный немецкий языковый остров, насчитывающий 35 000 немцев. Таким же образом должна быть возвращена территория в районе г. Фрай-штадт, уступленная в 1938 г. Польше Чехословакией, ибо она тесно переплетена с экономической промышленной областью Верхняя Силезия и образует с ней неразрывное целое.
Это решение считается наиболее вероятным.
2.  Возвращение бывших немецких и австрийских территорий.
В этом случае к упомянутым в пункте первом землям добавляются еще четыре южных воеводства — Краков, Львов, Станислав и Тарнополь, которые ранее принадлежали австрийскому государству как наследственные га-лицийские земли.
При этом остается открытым вопрос, будут ли эти последние четыре воеводства непосредственно присоединены к немецкому рейху (в стратегическом отношении это очень невыгодно) или же их передадут нынешнему протекторату Богемия и Моравия.
Если эти бывшие австрийские земли будут вообще рассматриваться для возвращения, то их присоединение к протекторату было бы наиболее вероятным.
3. Возвращение бывших немецких земель и учреждение протектората на оставшейся польской территории.
Уступленные в свое время области Познань, Западная Пруссия и Верхняя Силезия станут территорией рейха (см. пункт 1). Оставшаяся польская территория, включая бывшие австрийские земли, объединяется в протекторат.
Это решение создаст в известном смысле непосредственные границы с Советским Союзом. Вопрос о том, желательно ли это в настоящее время, будет решен позже.
4. Раздел Польши между рейхом и Россией на основе старых границ.
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Это было бы возможно (желательно ли это или нет, это уже второй вопрос!) при абсолютном изменении внешнеполитического курса Советской России и тем самым при одновременном прекращении международной деятельности Коминтерна. Это единственная предпосылка возможного сотрудничества с Россией.
Поскольку благодаря этому решению России достанется немалая территория, то оно не представляется невероятным.
5. Возврат бывших немецких земель, протекторат на оставшейся польской территории при одновременном выделении украинских областей для создания ее-ликой Украины.
Это может стать возможным лишь при распаде Советского Союза в результате внутренних трудностей или в результате воздействия извне (или же вследствие того и другого). Едва ли может идти речь о добровольной уступке Советским Союзом Советской Украины для создания великой Украины.
Кроме того, в этом случае вторично возник бы вопрос о Закарпатской Украине, принадлежащей сегодня Венгрии.
Это пятое решение не следует считать совершенно невероятным. Скорее это возможно в очень далеком будущем.
В качестве возможных решений при разработке предложений по использованию гестапо и службы безопасности рейхсфюрера СС будут взяты за основу решения первое и третье.
В. Вопросы безопасности и вопросы полицейского характера, подлежащие учету
Все население Польши (по польской переписи конца 1938 г. составляло около 35 млн человек), не считая немцев, совсем неоднородно с точки зрения безопасности.
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Наиболее опасными противниками государства в смысле будущего следует считать главным образом поляков — сторонников польского государства 1815-1831 гг., проживающих в основном в воеводствах Варшава, Лодзь, Кель-це, Люблин и частично также Белосток.
В северной части польского коридора до Балтийского моря живет местное население кашубы, а в южной Силе-зии — слонцаки. Это мелкие народности, которые, собственно, не могут считаться поляками. Их будущее отношение к государству не следует считать открыто враждебным, особенно если речь идет о кашубах — западнославянской небольшой народности, — которые вследствие вековой связи с немецкими элементами сильно онемечились и имеют мало общего с поляками.
Далее необходимо еще учитывать, что западные поляки, галицийские поляки и поляки северо-восточных районов Польши менее враждебно относятся к своим соседям, с которыми они связаны многовековым культурным обменом, нежели поляки — сторонники Польши 1815-1831 гг. Последних следует считать основными носителями идей польской внутренней и внешней политики. Они являются явными шовинистами. Дополнительным обстоятельством, имеющим отношение к безопасности, является еще то, что поляки почти все католики.
Важным является и то, что даже в районах, где поляки представлены в меньшинстве, они захватили все важные ключевые позиции в управлении и экономике.
Но особо большую опасность представляют собою евреи. Их в Польше насчитывается более трех миллионов, и это лишь верующие евреи. На основании одних этих данных можно сказать, что евреи составляют более 10 процентов всего населения Польши.
Само собой разумеется, евреи составляют большую часть городского населения. В восточных воеводствах ев-
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реи представлены в городах даже в большинстве. Немалая доля торговли в восточных районах Польши находится почти исключительно в еврейских руках.
Таким образом, еврейский вопрос станет все-таки сложной проблемой.
и
Особые и подробные данные, характеризующие использование гестапо и полиции безопасности, даны в нижеследующих предложениях при описании конкретных районов действий.
I ПРЕДЛОЖЕНИЕ
У. Цель и задача.
Предполагается, что (как это описано в пункте AI) занятие бывших немецких земель произойдет в результате военных действий.
Для обеспечения безопасности в период, последующий непосредственно за военными операциями, предлагается: под руководством центрального органа в Берлине сформировать пять айнзатцкоманд из числа сотрудников гестапо и службы безопасности рейхсфюрера СС.
Эти пять айнзатцкоманд выступают из пяти исходных пунктов на территорию Польши непосредственно за освобождением районов и, действуя исключительно самостоятельно, осуществляют:
тайная государственная полиция — государственно-политическое обеспечение районов, а также исполнительную власть в них;
служба безопасности — все мероприятия разведывательного характера.
Техническое выполнение этой задачи предлагается провести, используя накопленный до сих пор опыт в этой области.
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2. Организация использования.
А. Тайная государственная полиция (гестапо) — центральный штаб использования
Центральный орган использования гестапо располагается в управлении тайной государственной полиции в Берлине. Создается центральный штаб использования «Польша».
Цель центрального штаба
Центральный штаб использования в Берлине отвечает за всю подготовку, позже дает общие указания и направляет айнзатцкомандам общие и другого рода принципиальные решения. Кроме этого, штаб принимает донесения айнзатцкоманд и пересылает их далее для соответствующего или целесообразного использования.
Для использования в Польше формируются пять айнзатцкоманд силой 50-60 сотрудников (чиновников) в среднем.
Команды имеют обозначение от первой до пятой.
Первая айнзатцкоманда — исходный пункт г. Гливице, место будущей дислокации — Катовице.
[...і
Описание района действий. Гмины1 относятся к воеводству Силезия. Это воеводство самое населенное в Польше. На 1 кв. км проживает 307 человек. Район носит сугубо промышленный характер. К нему относится также и не принадлежавшая ранее Германии билицкая территория, отошедшая в 1938 г. к Чехословакии, главенствующую роль здесь играют угольные и соляные шахты, металлургическая, металлообрабатывающая промышленность и машиностроение. Этот район естественным образом связан с немецкой Верхней Силезией.
____________                    [...]
1 Гмина (волость) — низовая сельская административно-территориальная единица Польши, объединявшая ряд общин.
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Вследствие необычно высокой плотности населения этот район в отношении безопасности будет представлять определенные трудности. Поэтому рекомендуется, кроме Катовице, создать органы гестапо в Кенигсхютте и Тешене.
В процентном отношении в воеводстве Силезия находится большая часть немцев, проживающих в Польше (около 400 000 человек). Этот факт явится опорой для наших специальных служб, так как немецкое население в этом воеводстве закалилось и привыкло к борьбе в результате репрессий со стороны поляков.
86 процентов населения Катовице составляют немцы. В этом городе расположена радиостанция. Катовице является крупным транспортным узлом.
Промышленным центром является также и Кенигсхютте, 75 процентов населения которого тоже немцы.
Вторая айнзатцкоманда — исходный пункт г. Милич, место будущей дислокации — Кротошин.
Описание района действий. Район действий, составляющий приблизительно половину воеводства, имеет преимущественно сельскохозяйственный характер. Плотность населения составляет 83 человека на 1 кв. км. Сельское население составляет приблизительно 66 процентов всех проживающих в этом районе. В основном это плодородные равнинные земли, которые составляли в прошлом наиболее процветающий район полеводства Германии. Немцы составляют 10-15 процентов, а кое-где и более 20 процентов местного населения. Ранее доля немецкого населения была больше, но она сильно упала вследствие жестокого ополячивания.
Промышленность этого района относится в основном к пищевой.
В отношении безопасности этот район менее труден.
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Третья айнзатцкоманда — исходный пункт Ной-Бен-ген, место будущей дислокации — Познань.
Описание района действий. Для этого района характерны те замечания, которые изложены в описании района действий второй айнзатцкоманды.
Следует еще добавить, что Познань является важным транспортным узлом и значительным торговым центром. В самой Познани расположены предприятия машиностроительной, паровозостроительной, деревообрабатывающей, пищевой и табачной промышленности.
В городе есть радиостанция и аэропорт.
Четвертая айнзатцкоманда — исходный пункт г. Шнайдемюль, место будущей дислокации — Бромберг.
[•■•]
Описание района действий. Плотность населения составляет около 73 человек на 1 кв. км. В экономике этого района главное место занимают сельское и лесное хозяйство, промышленность, в основном пищевая. Здесь находится многочисленная группа немцев, составляющая до 20 процентов всего населения.
Восточнее р. Висла расположена плодородная равнина, так называемая Кульмская земля, с процветающим сельским хозяйством.
В отношении безопасности этот район также не представит особых трудностей.
Пятая айнзатцкоманда — исходный пункт Фирхау — Мариенбург, место будущей дислокации — Кониц.
Описание района действий. Плотность населения составляет 73 человека на 1 кв. км. Северная часть этого коридорного района, так называемое Померельское озерное плато, представляет продолжение Померанского озерного плато.
Район с очень каменистыми почвами, он не так благоприятен для ведения сельского хозяйства. Там много боль-
577
Приложение
ших хвойных лесов, особенно в так называемой Тухель-ской пустоши.
Немцы составляют до 20 процентов населения. Их численность значительно уменьшилась по сравнению с прошлым вследствие систематического ополячивания. Особо это касается связанного ранее национального немецкого моста Померания — Западная Пруссия — Восточная Пруссия. Местное население северной части воеводства Помереллы состоит (если речь не идет о немцах) из кашубов. В результате вековой тесной связи с немцами и их обычаями кашубы в значительной степени онемечились. Поэтому с точки зрения безопасности этот район не представит особых трудностей.
Особое своеобразие порта Гдыня, пользующегося повышенным вниманием Польши, вызывает необходимость присутствия там специального подразделения пятой айн-затцкоманды.
Через эту гавань возможно бегство каких-либо лиц морским путем. Поэтому она должна тщательно охраняться и контролироваться.
Опыт работы в Австрии показал, что евреи, особенно имеющие много валюты и т. д., бежали через озеро Балатон в Венгрию.
Соответственно наступлению сухопутных войск одна половина пятой команды собирается в Фирхау, а другая половина — в Мариенбурге, и продвигаются параллельно. Конечным пунктом их дислокации является Кониц.
Задача
Айнзатцкоманды гестапо имеют своей задачей осуществление оперативной безопасности назначенных им районов (исполнительная власть, конфискация, допросы и т. д.).
Необходимые материалы подготавливаются управлением гестапо в Берлине.
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Отношения между службой безопасности и гестапо
Сотрудники службы безопасности, находящиеся в районах действий айнзатцкоманд гестапо, должны получать от них все материалы, имеющие отношение к разведке, В свою очередь, они обязаны сообщать гестапо о всех происшествиях и передавать айнзатцкомандам гестапо все материалы, которые необходимы для выполнения задач по обеспечению безопасности.
До установления нормальных условий все действия по выполнению стоящих перед гестапо задач следует проводить по возможности самостоятельно, соблюдая, естественно, полученные принципиальные указания.
Айнзатцкоманды гестапо следует по возможности комплектовать из чиновников, работающих в отделах, граничащих с будущими районами действий.
В. Служба безопасности рейхсфюрера СС — центральный штаб использования
Центральный штаб использования службы безопасности рейхсфюрера С С располагается в Главном управлении имперской безопасности в Берлине.
Цель центрального штаба использования
Центральный штаб использования службы безопасности в Берлине отвечает за подготовку разведывательных операций. Впоследствии он дает соответствующие общие указания и производит оценку всего поступающего материала.
Айнзатцкоманды службы безопасности
Для использования в Польше в районах действий айнзатцкоманд гестапо создаются айнзатцкоманды службы безопасности, насчитывающие в своем составе по 3-4 человека. Эти команды также имеют обозначение от первой до пятой.
Исходные пункты, места будущей дислокации и районы действия такие же, как и у айнзатцкоманд гестапо.
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Задача
Айнзатцкоманды службы безопасности должны проводить разведывательную работу в определенных им районах и быстро обеспечивать центральный штаб использования в Главном управлении имперской безопасности в Берлине текущей информацией о всех событиях в Польше.
Отношения между службой безопасности и гестапо
Айнзатцкоманды службы безопасности обязаны сообщать аинзатцкомандам гестапо все материалы, имеющие отношение к государственно-полицейским вопросам. Гестапо со своей стороны должно информировать службу безопасности о всех событиях разведывательного характера.
Связь с центральным штабом использования
Связь с центральным штабом использования в Главном управлении имперской безопасности следует поддерживать следующим образом:
Первая айнзатцкоманда доносит через главный участок СД «Бреславль».
Вторая и третья айнзатцкоманды доносят через главный участок СД «Восток».
Четвертая и пятая айнзатцкоманды доносят через главный участок СД «Северо-Восток».
Айнзатцкоманды СД следует комплектовать из числа сотрудников главных участков службы безопасности, расположенных на границе с Польшей («Бреславль», «Восток», «Северо-Восток»), При острой необходимости освободившиеся должности этих главных участков восполнять за счет других главных участков СД.
С. Взаимодействие в Берлине
Центральные штабы использования гестапо и службы безопасности рейхсфюрера С С подчиняются одному общему для них начальнику. Они обязаны информировать друг друга о всех существенных событиях.
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II ПРЕДЛОЖЕНИЕ
1. Цель и задача.
Цель и задача те же самые, что и в I предложении. Однако в отличие от I предложения для действий в бывших немецких землях, которые будут непосредственно присоединены к рейху, формируются лишь три айнзатцкоман-ды. Причиной этому является то, что при оккупации Польши и объявлении протектората на ее оставшейся территории потребуется относительно очень много чиновников гестапо, так что их круг задач придется расширить, чтобы избежать использования чрезмерного числа (теоретически) сотрудников.
Кроме трех айнзатцкоманд для действий в отходящей к Германии части Польши потребуется еще восемь айнзатцкоманд для протектората.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сб. док. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. С. 335-343.
3. ИЗ РАСПОРЯЖЕНИЯ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
ИМПЕРСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГЕРМАНИИ
ОТДЕЛЕНИЯМ ГЕСТАПО И ДРУГИМ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМ СПЕЦСЛУЖБ
ОБ ОБОБЩЕНИИ СВЕДЕНИЙ О СТРУКТУРЕ
И ФУНКЦИЯХ СОВЕТСКОЙ РАЗВЕДСЛУЖБЫ
[Июль 1940 г.]
[...] Отделение гестапо в Тилъзите1 переслало с донесением от 12 июня 1940 г. разработку о советской разведслужбе, составленную на основе показаний одного офицера
1 В настоящее время г. Советск Калининградской области.
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польской разведки, находящегося в германском плену. Эти показания совпадают в общих чертах с уже известными фактами. Сведения о советской погранохране не соответствуют имеющимся здесь данным. По данным, при погран-части находится особый орган — разведотдел, который занимается контрразведкой и наступательным шпионажем. Имеющиеся здесь данные о советской разведке обобщить с учетом материала, полученного из гестапо в Тиль-зите, и опубликовать как приказ в секретном циркулярном письме.
Советская разведслужба
t...]
Советская разведслужба состоит из военной разведки, ее вспомогательных организаций, НКВД и Коминтерна.
Военная разведка
Центральным органом советской разведслужбы является IV отдел (Разведуправление) при военном комиссариате. Ему подчинены IV отделы при военных округах. Военные округа в секретном циркулярном письме уже приведены. Число их пока четко не установлено. IV отделам при военных округах подчинены, в свою очередь, разведывательные посты (разведпункты), сокращенно РП. Каждый военный округ имеет многочисленные пронумерованные посты. С этих постов агенты забрасываются за рубеж.
НКВД (Народный комиссариат внутренних дел)
Значение НКВД уже отмечено в секретном циркулярном письме 1/40. НКВД подчинены как пограничная охрана, так и полки внутренней охраны.
а) Погранохрана
Советская погранохрана является подобно бывшей польской погранохране организацией по защите границы, в обязанность которой входит также борьба с контра-
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бандой. Установлено, что погранохрана играет значительную роль в советской разведслужбе. Уже установленные части погранохраны — это погранотделы, погранкомен-датуры и погранпосты (заставы). Погранпосты (заставы) отряжают на дежурство вдоль границы пограничные патрули. Район действия погранотделов является одновременно военным округом на границе. Каждый пограничный военный округ имеет от 2 до 3 погранотделов, деятельность которых централизуется каким-то отделом штаба военного округа. Более подробных сведений о нем пока нет.
При каждом погранотделе находится, по некоторым данным, особая часть (разведчасть), занимающаяся исключительно наступательным шпионажем и контрразведкой. Наличие одной такой части удалось установить на сегодняшний день при погранотделении в м. Рава-Русская.
Каждому погранотделу подчиняется от 3 до 4 погран-комендатур. Как погранотделы, так и погранкомендату-ры имеют нумерацию.
Погранкомендатурам подчинены пограничные посты. Каждой погранкомендатуре подчиняются 4-5 погранпос-тов. Недавно, по некоторым данным, их число в районе германской границы было увеличено до 9-15. Погранпосты являются наименьшей частью советской погранохраны. Различают погранпосты 1-й и 2-й категории. Разница между категориями заключается в численности и вооружении погранпостов.
Погранпосты 1-й категории имеют в среднем 60 человек и вооружены пулеметами. Погранпосты 2-й категории имеют среднюю численность 30 человек и пулеметов не имеют.
Форма советской погранохраны состоит зимой из зеленовато-коричневой шинели, темно-синих брюк-галифе, оливковой гимнастерки и зеленой фуражки. На воротнике гимнастерки имеются зеленые петлицы: у рядовых — с
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красным кантом, у офицеров — с золотисто-желтым. Фуражка зеленая, напоминает введенную в германском вермахте, с красным кантом и голубым околышем. Вместо фуражки пограничники носят также шлемы. На летнее время вместо голубых суконных брюк введены тиковые одного цвета с рубашкой, то есть оливковые.
б) Полки внутренней охраны
К полкам внутренней охраны относятся милиция и конвойные части. Милиция находится на казарменном положении, ее можно сравнить с нашей полицией порядка. Соответственно и ее применение: она привлекается к действию во время волнений, для выяснения актов диверсий, в розысках по политическим преступлениям, для регулирования движения в городах и по другим функциям службы порядка.
О милицейской форме имеются разноречивые данные.
1.  Синяя шинель, синий китель, красные петлицы на воротнике.
2. Зимняя форма: коричневая шинель, черные брюки-галифе, коричневая тиковая рубашка, голубая фуражка с красным околышем.
Летняя форма: коричневый тиковый костюм.
Какая из форм соответствует действительности, пока не удалось установить.
Конвойные части также находятся на казарменном положении. Они используются для охраны общественных зданий и транспортов с заключенными. Описания их формы пока не имеется.
НКВД подчиняются далее охрана железных дорог и пожарная охрана. Если даже в соответствии с советским методом работы перечисленные организации могут найти применение во внутриполитической разведслужбе, то доказательств их применения в военной разведслужбе до сих пор не приводилось.
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Коминтерн
Сотрудничество Коминтерна с советской разведслужбой против Германии после урегулирования политических отношений1 между обеими странами пока не установлено.
Вышесказанное основывается на сведениях, полученных от советских дезертиров, и показаниях бывшего польского офицера разведки, который играл ведущую роль в польской шпионской деятельности против Советской России. Существование разведотдела как особого аппарата при советской погранохране нами пока не установлено. Оно выявлено только как «разведотделение» при пограничных частях.
Допрос бывшего польского офицера разведки о советской разведслужбе в одном из отделений гестапо дал ценный материал. Поэтому было бы уместным в будущем при допросе бывших польских офицеров разведки опрашивать их также о советской разведслужбе. Особый успех это обещает при допрос бывших сотрудников экспозитур I (Вильно) и V (Лемберг2), деятельность которых была направлена прежде всего против СССР.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сб. док. 1995. Т. 1. Кн. 1. С. 387-390.
Данный документ показывает, что фашистские спецслужбы имели весьма отдаленное представление о структуре, задачах и методах деятельности советской разведки и контрразведки.
1 Имеется в виду подписание советско-германского договора о ненападении 23 августа 1939 г.
2 Лемберг — в настоящее время г. Львов.
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4. УКАЗАНИЕ
ШТАБА ОПЕРАТИВНОГО РУКОВОДСТВА
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ ГЕРМАНИИ
УПРАВЛЕНИЮ ВОЕННОЙ РАЗВЕДКИ
И КОНТРРАЗВЕДКИ1
О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ДЕЗИНФОРМАЦИИ
СОВЕТСКОГО ВОЕННОГО КОМАНДОВАНИЯ
В СВЯЗИ С ПОДГОТОВКОЙ НАПАДЕНИЯ НА СССР2
6 сентября 1940 г.
В ближайшие недели концентрация войск на востоке значительно увеличится. К концу октября необходимо добиться положения, указанного на прилагаемой карте3.
Из этих наших перегруппировок у России ни в коем случае не должно сложиться впечатление, что мы подготавливаем наступление на восток. В то же время Россия
1 Органом военной разведки и контрразведки гитлеровской Германий являлась служба «Абвера» (нем. — «отпор», «защита», «оборона»), организованная в 1919 г. на правах отдела военного министерства.
В 1938 г. в связи с переходом Германии к открытой подготовке агрессии на базе упомянутого отдела был создан центральный орган военной разведки и контрразведки — Управление «Абвер-заграница» при штабе Верховного командования вооруженных сил Германии (ОКБ), которому и адресован приводимый документ.
В Управлении «Абвер-заграница» имелись отделы: «Абвер 1» — разведка; «Абвер 2» — организация саботажа, диверсий, террора и восстаний на территории противника, разложения его войск и тыла; «Абвер 3» — контрразведка: отдел «Аусланд» — иностранный отдел, занимавшийся изучением иностранных государств через аппараты военных атташе, Министерства иностранных дел и других официальных учреждений, представлял интересы германских вооруженных сил (вермахта) во внешнеполитических переговорах. Центральный отдел (ЦА) занимался административными и кадровыми вопросами.
2 Такого рода документы в определенной степени объясняют причины недоверия высшего руководства СССР к получаемой от зарубежных резидентур информации.
3 Карта не публикуется.
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должна понять, что в генерал-губернаторстве, в восточных провинциях и в протекторате находятся сильные и боеспособные немецкие войска, и сделать из этого вывод, что мы готовы в любой момент и достаточно мощными силами защитить наши интересы на Балканах против русского вмешательства.
Для работы собственной разведки, как и для возможных ответов на запросы русской разведки, следует руководствоваться следующими основными принципиальными положениями.
1.  Маскировать общую численность немецких войск на востоке по возможности распространением слухов и известий о якобы интенсивной замене войсковых соединений, происходящей в этом районе. Передвижения войск обосновывать их переводом в учебные лагеря, переформированием и т. п.
2. Создавать впечатление, что основное направление в наших перемещениях сдвинуто в южные районы генерал-губернаторства, в протекторат и Австрию и что концентрация войск на севере сравнительно невелика.
3.  Преувеличивать состояние и уровень вооружения соединений, особенно танковых дивизий.
4.  Распространять соответствующим образом подобранные сведения для создания впечатления, что после окончания западного похода противовоздушная оборона на востоке серьезно усилилась и что зенитная оборона всех важных объектов укрепляется за счет трофейной французской техники.
5. Работы по улучшению сети шоссейных и железных дорого и аэродромов объяснять необходимостью развития вновь завоеванных восточных областей, ссылаясь при этом на то, что они ведутся нормальными темпами и служат главным образом экономическим целям.
В какой мере отдельные подлинные данные, например о нумерации полков, численности гарнизонов и т. п.,
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могут быть переданы «Абверу» для использования их в контрразведывательных целях, решает Главное командование сухопутных войск.
За начальника штаба Верховного главнокомандования
Йодль1
Печатается по: Дашичев В. И.
Банкротство стратегии германского фашизма.
Исторические очерки. Документы и материалы.
Том 2. Агрессия против СССР.
Падение «третьей империи».
1941-1945 гг. М, 1973. С 74.
В декабре 1945 г. бывший начальник отдела «Абвер 3» (контрразведка) генерал-лейтенант Франц фон Бентивеньи на Нюрнбергском процессе над главными нацистскими военными преступниками показал следующее: «О подготовке Германией военного нападения на Советский Союз впервые я узнал в августе 1940 г. от руководителя германской военной разведки и контрразведки адмирала Канариса... В конце нашей беседы Канарис предупредил меня о чрезвычайной секретности его сообщения о планах подготовки нападения на Советский Союз...
Я еще в ноябре 1940 г. получил от Канариса указание активизировать контрразведывательную работу в местах сосредоточение германских войск на советско-германской границе. Согласно этому указанию мною тогда же было дано задание органам германской военной разведки и контрразведки абверштелле «Кенигсберг», «Краков», «Бреслау»,
1 Йодль Альфред (1890-1946) — один из главных нацистских военных преступников, генерал-полковник немецко-фашистской армии (1944). С 1939 г. — начальник штаба оперативного руководства Верховного главнокомандования вермахта, главный военный советник Гитлера по оперативно-стратегическим вопросам. Виновник массового уничтожения мирного населения. Казнен по приговору Международного военного трибунала в Нюрнберге.
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«Вена», «Данциг» и «Познань» усилить контрразведывательную работу.-.
Что касается руководимого мною «Абвер 3», то я в марте 1941 г. получил от Канариса следующие установки по подготовке к проведению плана «Барбаросса»:
а)  подготовка всех звеньев «Абвер 3» к ведению активной контрразведывательной работы против Советского Союза, как то: создание необходимых абвергрупп, расписание их по боевым соединениям, намеченным к действиям на Восточном фронте, парализация деятельности советских разведывательных и контрразведывательных органов;
б)  дезинформация через свою агентуру иноразведок в части создания видимости улучшения отношений с Советским Союзом и подготовки удара по Великобритании;
в) контрразведывательные мероприятия по сохранению в тайне ведущейся подготовки к войне с Советским Союзом, обеспечению скрытности перебросок войск на восток.
В мае 1941 г подготовка и проведение всех указанных мероприятий, касавшихся участия военной контрразведки в реализации плана «Барбаросса», были мною в основном закончены, о чем я лично в присутствии Канариса доложил фельдмаршалу Кейтелю. Проделанная мною работа Кейте-лем была одобрена» (см.: Нюрнбергский процесс. М., 1989. Т. II. С. 532-534, а также: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. Документы № 70, 90, 94, 103, 107, 110, 111, 115-118, 122, 123, 132, 134, 135).
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5. ПРИКАЗ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
СУХОПУТНЫМИ ВОЙСКАМИ ГЕРМАНИИ БРАУХИЧА
КОМАНДУЮЩЕМУ ГРУППОЙ АРМИЙ «Б»
О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПОДГОТОВКЕ
К НАПАДЕНИЮ НА СССР1
6 сентября 1940 г. Главное командование сухопутных войск
1. Командование группы армий «Б» отвечает за обеспечение восточной границы Германии на протяжении от Словакии (исключительно) до Балтийского моря.
Приказываю отражать любое нападение противника в непосредственной близости от границы, чтобы тем самым обеспечить условия для последующих наступательных действий наших войск.
2. Работу по инженерному укреплению местности продолжать в соответствии с прежними указаниями, но, учитывая возрастающее количество сосредоточенных на востоке войск, главные усилия перенести с собственно оборонительных работ на строительство дорог и мостов, а также совершенствование сети связи.
3. Переходящие в распоряжение группы армий войска размещать с таким расчетом, чтобы не вызвать у русских подозрений в угрозе нападения с нашей стороны.
4. Учитывая пункт 1 настоящего приказа, командованию группы армий в дальнейшем обеспечивать и контролировать боевую подготовку войск, вошедших в состав группы.
По этому вопросу еще последуют дополнительные указания.
1 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. Документы № 70, 90, 91, 94, 103, 107, ПО, 115—118, 122, 123, 132, 134, 135, а также № 24 (трофейный).
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5. Командованию группы армий доложить мне к 1 октября общий план дальнейших действий.
Браухич
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии в войне против Советского Союза. Документы. Материалы.
М., 1987. С. 27-28.
6. ИЗ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКИ
ОПЕРАТИВНОГО ОТДЕЛА ШТАБА ОКБ ГЕРМАНИИ
ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ
КАМПАНИИ ПРОТИВ СССР1
15 сентября 1940 г.
Целью кампании против Советской России является: стремительными действиями уничтожить расположенную в западной России массу сухопутных войск, воспрепятствовать отводу боеспособных сил в глубину русского пространства, а затем, отрезав западную часть России от морей, прорваться до такого рубежа, который, с одной стороны, закрепил бы за нами важнейшие районы России, а с другой — мог бы послужить удобным заслоном от ее азиатской части. При этом оперативное пространство России, где развернутся боевые действия на первом этапе, разделено Припятскими болотами на две части, так что локтевая связь между группами войск, действующими севернее и южнее болот, может быть установлена только в ходе преследования.
Предлагаемый «План операции» имеет целью изложить основные принципы ведения боевых действий на севере и на юге, акцентируя особое внимание на тех участках обоих оперативных пространств, где, исходя из общих соображений, целесообразно будет нанести главные удары.
1 Разработку осуществил начальник группы сухопутных войск оперативного отдела штаба ОКВ генерал Бернхард Лоссберг.
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В качестве приложений будут представлены наряду с картами также сведения о русских вооруженных силах и их боеспособности. Данными о русских укрепленных районах было решено пренебречь. Видимо, существуют лишь разрозненные укрепления полевого типа на старой и новой русских границах. Надежных сведений об этих укреплениях нет.
Карта в приложении Iі схематически показывает группировку сил русских сухопутных войск по данным на конец августа 1940 г. Следует, однако, учесть, что именно в России трудно получать более или менее достоверную информацию о нашем будущем противнике. Еще менее надежными будут эти данные о распределении русских сил к тому времени, когда по ту сторону границы обнаружат наши агрессивные намерения. На данный момент распределение русских сил может еще носить на себе следы предшествующих событий в Финляндии, лимитрофах2 и Бессарабии.
Что касается нижеследующего плана боевых действий наших войск, то они отражены на карте в приложении 2. На карте помечены возможные маршруты сосредоточения немецких и русских войск в предвоенный период и указаны соответствующие цифровые данные и пр. Для вооруженных сил Германии в основу этих данных положено полное осуществление «программы Отто» (строительство стратегически важных коммуникаций в Польше с целью обеспечить сосредоточение и развертывание немецких войск на востоке). Данные о русских вооруженных силах следует рассматривать как приблизительные. Надо полагать, что приведены максимальные величины...
Для проведения операций своих войск... необходимо прежде всего решить, где будет нанесен главный удар — севернее или южнее Припятских болот. А тот факт, что при
1 Здесь и далее приложения не публикуются.
2 Имеются в виду Литва, Латвия, Эстония.
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превосходстве сил, которым обладает германская армия, следует вести боевые действия одновременно в обоих оперативных пространствах, представляется несомненным.
Решение нанести главный удар на севере может диктоваться следующими соображениями: здесь значительно лучше условия для сосредоточения войск (ср. пропускную способность железных дорог); важно было бы быстро отрезать русских от Балтийского моря; на всем пространстве имеются сравнительно хорошие русские железные дороги, направление которых совпадает с направлением движения войск; возможно взаимодействие с XXI группой немецких войск, силами которой следовало бы нанести удар через территорию Финляндии; можно было бы в скором времени овладеть Ленинградом и Москвой.
Решение нанести главный удар на юге может быть вызвано такими факторами, как: опасное положение Румынии; возможность снабжения немецких моторизованных соединений из румынской нефтеносной области, а позднее — из нефтеносных районов Восточной Галиции по сравнительно коротким коммуникациям; значение Украины. Впрочем, после пересечения русской границы коммуникации здесь будут плохими.
Предлагаемый план предусматривает нанесение главного удара на севере при следующем порядке проведения операции.
Наступление двумя группами армий с общего рубежа восточнее линии Варшава — Кенигсберг. Главное направление — в полосе южной группы армий, сосредоточенной в районе Варшавы и в юго-восточной Пруссии. В состав этой группы армий следует ввести основную массу танковых и моторизованных соединений. В течение зимы необходимо будет подготовить для них базу снабжения в районе сосредоточения.
Южная группа армий, нанеся главный удар в промежуток между Днепром и Двиной, рассеет силы русских в районе Минска и затем будет наступать в общем направ-
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лении на Москву. Нанесению главного удара через Минск на Москву с участием мощных моторизованных соединений будет благоприятствовать то обстоятельство, что единственная, до конца сооруженная русскими автомобильная магистраль ведет от Минска к Москве.
Северной группе армий предстоит наступать из восточной Пруссии на рубеж Двины и форсировать эту реку в ее нижнем течении.
Взаимодействие обеих групп армий должно осуществляться с учетом того, что главные силы южной группы будут, используя благоприятную обстановку, время от времени наносить удары в северном направлении — по возможности уже восточнее Двины, чтобы выйти в тыл русским войскам, расположенным перед фронтом нашего северного крыла. Огромные расстояния поведут при этом к оперативным паузам, обусловленным уже хотя бы необходимостью подтягивать грузы снабжения.
Группа XXI вместе с финской армией, которая предположительно будет нашим союзником, должны организовать выдвинутую вперед северную группировку. Ей будет поставлена задача: частью сил нанести удар из северовосточной Норвегии по Мурманску, а главную массу войск сосредоточить под прикрытием финнов и, используя шведские и финские железные дороги, в южной Финляндии; здесь сначала сковать русские войска, а затем — самое позднее при приближении северного крыла германских вооруженных сил — нанести удар по Ленинграду, может быть, даже по участку севернее Ладожского озера. Узким местом для переброски эшелонов к линии фронта будет перегон Хапаранда — Торнио. Этот одноколейный отрезок пути имеет в Швеции нормальную [узкую] колею, а в Финляндии — широкую. Финны оценивают пропускную способность этого отрезка цифрой 12-16 эшелонов в сутки.
Для операционного пространства южнее Припятских болот осталось бы, учитывая необходимость выделения значительного количества соединений в резерв главного
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командования сухопутных войск, около одной трети всех сил, включая и соответствующие соединения повышенной маневренности. Действующей южнее Припяти группе армий была бы поставлена задача, охватив с обеих сторон войска противника на участке от Припятских болот до Черного моря, уничтожить их, овладеть в ходе преследования территорией Украины, форсировать Днепр и, выйдя на рубеж восточнее Припятских болот, установить непосредственное соприкосновение с северным крылом. Сколько войск придется выделить для установления этого соприкосновения, будет зависеть от силы сопротивления русских.
Главные удары следовало бы при проведении такой операции наносить на обоих флангах. Главная ударная группировка могла бы сосредоточиться в южной части генерал-губернаторства (район Люблина), сконцентрировав крупные силы на левом фланге. Она нанесла бы удар в направлениях на восток и юго-восток, а в ходе дальнейших операций продвигалась бы вдоль железной дороги Ровно (северо-восточнее Лемберга) — Екатеринослав1, стремясь опереться открытым флангом на Припятские болота, позднее — на Днепр...
В ходе дальнейших операций необходимо будет объединить действия обеих главных группировок восточнее Припятских болот и принять решение о конечной военной цели кампании, то есть определить, каким пространством должны будут овладеть наши вооруженные силы. Все это будет существенно зависеть от того, произойдет ли в России после первоначальных успехов немецких войск внутренняя катастрофа, и если да, то когда это случится. Потеряв свои западные территории и выходы к морям, Россия вряд ли сохранит боеспособность. Если даже учесть возможности русской военной промышленности, расположенной на Урале... то все равно следует заключить, что при этих условиях Россия вести войну не сможет...
Город Днепропетровск.
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В заключение остается исследовать вопрос, может ли — и если да, то в каких размерах, — вестись практическая подготовка к кампании против России в наступающий осенне-зимний период даже и в том случае, если Англия еще не будет разбита. Важно достичь того, чтобы Россия вплоть до нашей победы над Англией не подозревала о грозящей опасности и не имела бы оснований для принятия контрмер (вторжение в Румынию, прекращение экономических поставок) (выделено мной. — В, Я.). Тех 35 дивизий, которые с конца октября будут находиться в распоряжении командования группы армий «Б», вполне достаточно, чтобы обеспечить безопасность наших восточных областей и оказывать на Россию определенное военно-политическое давление. Если расположенные на востоке силы будут сверх того постоянно пополняться, русские почувствуют опасность и примут соответствующие контрмеры. С военной точки зрения у нас нет необходимости выдвигать на восток новый эшелон и сосредоточивать его в этом районе до тех пор, пока срок начала боевых действий не приблизится вплотную. И плохие условия расквартирования в генерал-губернаторстве также служат лишним основанием для отказа от слишком раннего сосредоточения сил на востоке. Правда, разместить большее, чем ныне, число соединений в немецких восточных провинциях в принципе возможно, но пользы от этого не будет. Немецкая сеть железных дорог превосходит русскую, особенно же важно, что ее внутренние ресурсы весьма высоки; таким образом, не имеет особого значения, где будут находиться предусмотренные для сосредоточения на востоке войска — в Померании — Бранденбурге — Силезии или в Западной Германии. Чем дальше мы держим свои силы от предстоящего района сосредоточения, тем внезапнее будет для русских начало сосредоточения, которое мы в состоянии провести гораздо быстрее, чем это мог бы сделать противник (курсив мой. — В. ,#.).
Зато было бы важно в рамках уже развертывающейся программы строительства «Восток» и на основе утверж-
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денного в принципе плана операций немедленно начать осуществление всех тех подготовительных мер, которые послужат впоследствии интересам стремительного сосредоточения войск (пропускная способность железных дорог и шоссе, «программа Отто») и подвоза грузов снабжения (накопление запасов, создание баз горючего и смазочных материалов). Изучив сооружения, обеспечивающие работу железных и шоссейных дорог, необходимо теоретически продумать, а частично и практически принять все подготовительные меры по их обороне и восстановлению. Возможно, придется усилить железнодорожные войска.
В интересах секретности следует на первом этапе ограничить доступ к материалам, связанным с Восточным походом, возможно, более узким кругом людей из состава высших и старших командных инстанций...1 (курсив мой. — В. #.).
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии... С. 28-33.
1. ИЗ ЗАПИСКИ ДОКЛАДА
НАЧАЛЬНИКА ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА
СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ГЕРМАНИИ ГАЛЬДЕРА
О ПЛАНИРУЕМОМ НАПАДЕНИИ НА СССР2
5 декабря 1940 г.
...Начальник Генерального штаба сухопутных войск докладывает затем о планируемой операции на Востоке. Вначале он [останавливается на географических аспектах].
1 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. Документы №70,90,91,94, 103,107,110,111,115-118,122,123,134,135,атакже № 24, 25 (трофейные).
2 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. Документы №70,90,91,94, 103,107, НО, 111,115-118,122,123,132,134,135,а также № 24,25,26 (трофейные).
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Важнейшие промышленные центры находятся, по его словам, на Украине, в Москве и Ленинграде. Кроме того, Украина является богатейшим сельскохозяйственным районом. Вся территория, на которой будут происходить операции, делится Припятскими болотами на северную и южную половины. В последней — плохая сеть дорог. Наилучшие шоссейные и железные дороги находятся на линии Варшава — Москва. Поэтому в северной половине представляются более благоприятные условия для использования большего количества войск, нежели в южной.
В районе севернее Припятских болот поэтому же, очевидно, находится больше войск, нежели южнее. Кроме того, в группировке русских намечается значительное массирование войск в направлении русско-германской демаркационной линии. Следует полагать, что сразу же за бывшей русско-польской границей располагается база снабжения русских, прикрытая полевыми укреплениями. Днепр и Западная Двина представляют собой самый восточный рубеж, на котором русские вынуждены будут дать сражение. Если же они будут отходить дальше, то они не смогут больше защитить свои промышленные районы. Вследствие этого замысел немцев должен сводиться к тому, чтобы с помощью танковых клиньев не допустить создания русскими сплошного оборонительного фронта западнее этих двух рек. Особенно крупная ударная группировка должна наступать из района Варшавы на Москву. Из предусматриваемых трех групп армий северную необходимо будет направить на Ленинград, а силами южной нанести главный удар в направлении Киева, причем одна армия последней должна наступать из района Люблина, вторая — из района Львова, и третья — из Румынии. Конечной целью операции являются Волга и район Архангельска. Всего должно быть использовано 105 пехотных, 32 танковые и моторизованные дивизии, из числа которых крупные силы (две армии) вначале будут следовать во втором эшелоне.
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Фюрер1 соглашается с изложенными оперативными замыслами и замечает по этому поводу еще следующее. Важнейшая цель — не допустить, чтобы русские отходили, сохраняя целостность фронта. Наступление следует вести так далеко на восток, чтобы русская авиация не могла больше совершать налеты на территорию германского рейха и чтобы, с другой стороны, немецкая авиация могла наносить удары с воздуха против русских военно-промышленных районов. Для этого необходимо добиться разгрома русских вооруженных сил и воспретить их воссоздание.
Уже первые удары должны быть нанесены такими силами, чтобы можно было уничтожить крупные силы противника. Поэтому подвижные войска следует использовать на смежных флангах обеих северных групп армий, где будет наноситься главный удар. На севере необходимо добиться окружения вражеских сил, находящихся в Прибалтийских странах. Для этого группа армий, которая будет наступать на Москву, должна иметь достаточно войск, чтобы быть в состоянии повернуть значительную часть сил на север. Группа армий, наступающая южнее Припят-ских болот, должна выступить позже, причем в зависимости от обстоятельств частью сил из района Румынии, и добиться окружения крупных вражеских сил на Украине путем совершения охватывающего маневра с севера.
Сейчас, однако, еще невозможно решить, будет ли после уничтожения основной массы русских войск, окруженных на севере и на юге, нанесен удар на Москву или против района Москвы. Важно, чтобы русские не смогли вновь закрепиться восточнее. Предусмотренное для проведения всей операции количество войск в 130-140 дивизий является достаточным.
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии... С. 38-40.
1В трофейных немецких документах в протокольных записях фамилия Гитлера, как правило, не указывалась.
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8. ДИРЕКТИВА
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ № 21
(ПЛАН «БАРБАРОССА»1)
18 декабря 1940 г.
Германские вооруженные силы должны быть готовы разбить Советскую Россию в ходе кратковременной кампании еще до того, как будет закончена война против Англии. (Вариант «Барбаросса».)2
Сухопутные силы должны использовать для этой цели все находящиеся в их распоряжении соединения, за исключением тех, которые необходимы для защиты оккупированных территорий от всяких неожиданностей.
Задача военно-воздушных сил — высвободить такие силы для поддержки сухопутных войск при проведении Восточной кампании, чтобы можно было рассчитывать на быстрое завершение наземных операций и вместе с тем ограничить до минимума разрушения восточных областей Германии вражеской авиацией. Однако эта концентрация усилий ВВС на востоке должна быть ограничена требованием, чтобы все объекты военных действий и районы размещения нашей военной промышленности были надежно прикрыты от налетов авиации противника и наступательные действия против Англии, особенно против ее морских коммуникаций, отнюдь не ослабевали.
Основные усилия военно-морского флота должны и во время Восточной кампании, безусловно, сосредоточиваться против Англии.
1 «Барбаросса» — Фридрих І (І І52-1190) — германский король и император так называемой «Священной Римской империи».
2 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т, 1. Кн. 1. Документы №70,90,91,94, ЮЗ, 107,110,111,115-118,122,123,132,134,135, а также № 24, 25, 26, 28 (трофейные).
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Приказ о стратегическом развертывании вооруженных сил против Советского Союза я отдам в случае необходимости за восемь недель до намеченного срока начала операций.
Приготовления, требующие более продолжительного времени, если они еще не начались, следует начать уже сейчас и закончить к 15 мая 1941 г.
Решающее значение должно быть придано тому, чтобы наши намерения напасть не были распознаны.
Подготовительные мероприятия высших командных инстанций должны проводиться исходя из следующих основных положений.
I. Общий замысел
Основные силы русских сухопутных войск, находящиеся в западной России, должны быть уничтожены в смелых операциях посредством глубокого, быстрого выдвижения танковых клиньев. Отступление боеспособных войск противника на широкие просторы русской территории должно быть предотвращено.
Путем быстрого преследования должна быть достигнута линия, с которой русские военно-воздушные силы будут не в состоянии совершать налеты на имперскую территорию Германии.
Конечной целью операции является создание заградительного барьера против Азиатской России по общей линии Волга — Архангельск. Таким образом, в случае необходимости последний индустриальный район, остающийся у русских на Урале, можно будет парализовать с помощью авиации.
В ходе этих операций русский Балтийский флот быстро потеряет свои базы и окажется, таким образом, не способным продолжать борьбу.
Эффективные действия русских военно-воздушных сил должны быть предотвращены нашими мощными ударами уже в самом начале операции.
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IL Предполагаемые союзники и их задачи
1. В войне против Советской России на флангах нашего фронта мы можем рассчитывать на активное участие Румынии и Финляндии.
Верховное главнокомандование вооруженных сил в соответствующее время согласует и установит, в какой форме вооруженные силы обеих стран при их вступлении в войну будут подчинены германскому командованию.
2.  Задача Румынии будет заключаться в том, чтобы отборными войсками поддержать наступление южного фланга германских войск хотя бы в начале операции сковать противника там, где не будут действовать германские силы, и в остальном нести вспомогательную службу в тыловых районах.
3.  Финляндия должна прикрывать сосредоточение и развертывание отдельной немецкой северной группы войск (части 21-й армии), следующей из Норвегии. Финская армия будет вести боевые действия совместно с этими войсками.
Кроме того, Финляндия будет ответственна за захват полуострова Ханко.
4. Следует считать возможным, что к началу операции шведские железные и шоссейные дороги будут предоставлены для использования немецкой группе войск, предназначаемой для действий на севере.
III. Проведение операций
А. Сухопутные силы. (В соответствии с оперативными замыслами, доложенными мне.)
Театр военных действий разделяется Припятскими болотами на северную и южную части. Направление главного удара должно быть подготовлено севернее Припят-ских болот. Здесь следует сосредоточить две группы армий.
Южная из этих групп, являющаяся центром общего фронта, имеет задачу наступать особо сильными танковыми и моторизованными соединениями из района Вар-
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шавы и севернее ее и раздробить силы противника в Белоруссии. Таким образом будут созданы предпосылки для поворота мощных частей подвижных войск на север, с тем чтобы во взаимодействии с северной группой армий, наступающей из Восточной Пруссии в общем направлении на Ленинград, уничтожить силы противника, действующие в Прибалтике. Лишь после выполнения этой неотложной задачи, за которой должен последовать захват Ленинграда и Кронштадта, следует приступить к операции по взятию Москвы — важного центра коммуникаций и военной промышленности.
Только неожиданно быстрый развал русского сопротивления мог бы оправдать постановку и выполнение этих обеих задач одновременно.
Важнейшей задачей 21-й армии и в течение Восточной кампании остается оборона Норвегии.
Имеющиеся сверх этого силы (горный корпус) следует использовать на севере прежде всего для обороны области Петсамо и ее рудных шахт, а также трассы Северного Ледовитого океана. Затем эти силы должны совместно с финскими войсками продвинуться к Мурманской железной дороге, чтобы нарушить снабжение Мурманской области по сухопутным коммуникациям.
Будет ли такая операция осуществлена силами немецких войск, (две-три дивизии) из района Рованиеми и южнее его, зависит от готовности Швеции предоставить свои железные дороги в наше распоряжение для переброски войск.
Основным силам финской армии будет поставлена задача в соответствии с продвижением немецкого северного фланга наступлением западнее или по обеим сторонам Ладожского озера сковать как можно больше русских войск, а также овладеть полуостровом Ханко.
Группе армий, действующей южнее Припятских болот, надлежит посредством концентрических ударов, имея основные силы на флангах, уничтожить русские войска, находящиеся на Украине, еще до выхода последних к Днепру,
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С этой целью главный удар наносится из района Люблина в общем направлении на Киев. Одновременно находящиеся в Румынии войска форсируют р. Прут в нижнем течении и осуществляют глубокий охват противника. На долю румынской армии выпадает задача сковать русские силы, находящиеся внутри образуемых клещей.
По окончании сражений южнее и севернее Припятских болот в ходе преследования следует обеспечить выполнение следующих задач:
на юге — своевременно занять важный в военном и экономическом отношении Донецкий бассейн;
на севере — быстро выйти к Москве. Захват этого города означает как в политическом, так и в экономическом отношении решающий успех, не говоря уже о том, что русские лишатся важнейшего железнодорожного узла.
Б. Военно-воздушные силы. Их задача будет заключаться в том, чтобы, насколько это будет возможно, затруднить и снизить эффективность противодействия русских военно-воздушных сил и поддержать сухопутные войска в их операциях на решающих направлениях.
Это будет прежде всего необходимо на фронте центральной группы армий и на главном направлении южной группы армий.
Русские железные дороги и пути сообщения в зависимости от их значения для операции должны перерезаться или выводиться из строя посредством захвата наиболее близко расположенных к району боевых действий важных объектов (речные переправы) смелыми действиями воздушно-десантных войск.
В целях сосредоточения всех сил для борьбы против вражеской авиации и для непосредственной поддержки сухопутных войск не следует во время операции совершать налеты на объекты военной промышленности. Подобные
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налеты, и прежде всего против Урала, встанут на порядок дня только по окончании маневренных операций.
В. Военно-морской флот. В войне против Советской России ему предстоит задача, обеспечивая оборону своего побережья, воспрепятствовать прорыву военно-морского флота противника из Балтийского моря. Учитывая, что после выхода к Ленинграду русский Балтийский флот потеряет свой последний опорный пункт и окажется в безнадежном положении, следует избегать до этого момента крупных операций на море.
После нейтрализации русского флота задача будет состоять в том, чтобы обеспечить полную свободу морских сообщений в Балтийском море, в частности снабжение по морю северного фланга сухопутных войск (траление мин).
IV
Все распоряжения, которые будут отданы главнокомандующими на основании этой директивы, должны совершенно определенно исходить из того, что речь идет о мерах предосторожности на тот случай, если Россия изменит свою нынешнюю позицию по отношению к нам.
Число офицеров, привлекаемых для первоначальных приготовлений, должно быть максимально ограниченным. Остальных сотрудников, участие которых необходимо, следует привлекать к работе как можно позже и знакомить только с частными сторонами подготовки, необходимыми для исполнения служебных обязанностей каждого из них в отдельности. Иначе имеется опасность возникновения серьезнейших политических и военных осложнений в результате раскрытия наших приготовлений, сроки которых еще не назначены.
V
Я ожидаю от господ главнокомандующих устных докладов об их дальнейших намерениях, основанных на настоящей директиве.
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О намеченных подготовительных мероприятиях всех видов вооруженных сил и о ходе их выполнения докладывать мне через Верховное главнокомандование вооруженных сил.
Адольф Гитлер
Печатается по:Дагиичев В. Я. Банкротство стратегии германского фашизма.
Г. 2. С. 86-89.
«Барбаросса»— кодовое наименование плана агрессии фашистской Германии против СССР. Разработка плана началась по распоряжению Гитлера 21 июля 1940 г. и была окончена к 18 декабря этого же года. В разработке участвовали Ф. Гальдер, В. Браухич, В. Кейтель, Ф. Паулюс и другие.
Первое предварительное обсуждение плана «Барбаросса» состоялось 5 декабря 1940 г. По результатам этого совещания Гитлер 18 декабря 1940 г. издал настоящую директиву Верховного главнокомандования № 21, которая требовала закончить подготовку к нападению на Советский Союз к 15 мая 1941 г. Директива была изготовлена лишь в девяти экземплярах, три из которых вручили главнокомандующим видами вооруженных сил (сухопутных войск, ВВС и ВМФ), а шесть были закрыты в сейфах ОКВ (данные о разработке плана операции «Барбаросса» советской разведкой были добыты 29 декабря 1940 г, то есть через 11 дней после утверждения его Гитлером (см.: Военно-исторический журнал: 1990. №5. С. 56).
В последующем в дополнение к директиве № 21 была издана и «Директива по стратегическому сосредоточению и развертыванию войск» Главного командования сухопутных войск (ОКХ) от 31 января 1941 г., которая конкретизировала и уточняла задачи и способы действий вооруженных сил, изложенные в директиве № 21. Помимо этих директив план включал в себя директивы и распоряжения Верховного главнокомандования и главных командований видов вооруженных сил по материально-техническому обеспечению, подготовке театра военных действий, маскировке, дезинформации и другие документы.
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Осуществление плана «Барбаросса» высшее руководство фашистской Германии предусматривало начать в мае 1941 г. Однако в связи с агрессивными военными действиями немецкой армии против Югославии и Греции этот срок был перенесен. В апреле 1941 г. Гитлер отдает окончательный приказ о дне нападения на Советских Союз— 22 июня 1941 г.
Советская разведка заблаговременно получала вполне достоверные данные о возможных сроках нападения Германии на СССР. Первая информация о том, что война может начаться во второй половине следующего года, поступила уже в конце декабря 1940 г. из Берлина. В последующем подобные информации поступали из Бухареста, Берлина, Токио с определением и уточнением даты начала войны (см.: История Второй Мировой войны 1939-1945. Т. 3. С. 235-236).
9. ИЗ ПЕРЕЧНЯ ВОПРОСОВ, РАЗРАБОТАННЫХ НЕМЕЦКОЙ РАЗВЕДКОЙ
ДЛЯ СБОРА И ОБОБЩЕНИЯ СВЕДЕНИЙ
О СТРУКТУРЕ И МЕТОДАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
СОВЕТСКОЙ РАЗВЕДКИ
[1940 г.]
Советская разведслужба
I. Картотека населенных пунктов.
II. Разведслужбы:
IV отдел Генерального штаба, разведшколы и развед-курсы. Военные округа: Ленинград, Урал, Волга, Москва, Белоруссия, Киев, Харьков, Северный Кавказ, Закавказье, Орел, Сибирь, Средняя Азия, Забайкалье, Калинин.
Штабы дивизий,
Разведотделы — РО,
Пограничные разведпосты — ПРП,
Народный комиссариат внутренних дел — НКВД,
Главное управление госбезопасности — ГУГБ,
Главное управление пограничной и внутренней охраны ~ ГУПВО.
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Пограничные территории: Пограничные округа,
Погранотделы — ПО (также отделы охраны морских границ),
Пограничный разведотдел, Пограничные разведпункты, Законы об охране границ, Служба связи.
III. Контрразведывательные мероприятия (конкретно):
1.   Военная разведслужба.
2.   Политическая разведслужба.
3.   Таможня.
4.   Железные дороги.
5.   Почта.
6.   Другие учреждения (в алфавитном порядке).
Выбор агентов
1.   Профессиональные группы.
2.   Меньшинства.
3.   Подданные чужих государств.
4.   Лица с человеческими слабостями.
5.   Политически ожесточенные лица.
6.   Использование материальной нужды.
7.   Перебежчики, дезертиры, бывшие военнопленные, русские возвращенцы, переселенцы, эмигранты, немецкие военнопленные.
8.   Уголовные элементы. 9- Дети.
10.  Женщины.
Методы вербовки
1.   Письма с целью завязывания знакомства.
2.   Газетные объявления.
3.   Обещания.
4.   Угрозы.
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5.   Избиения.
6.   Обязательство.
7.   Гарантия льгот.
Поддержание завязанных отношений
1.   Пересылка денежных средств (также в случаях, когда получатель не поставляет материал).
2.   Посещение испытанными агентами.
Введение агентов
1.   Обучение, занятия на курсах.
2.   Маскировка (объявления о смерти, фальшивые удостоверения и т. д.).
3.   Работа в оборонном и жизненно важном производстве,
4.   Создание политических салонов и т. п.
5.   Проведение занятий по языковой подготовке.
6.   Провокаторы, маскировочные маневры.
7.   Кражи, карманные воры, похитители портфелей.
8.   Взломы.
9.   Введение под предлогом профессионального обучения. 10. Проведение докладов в высших учебных заведениях. И.  Наем квартиры.
12.   Содержание пансионов и общежитий для приезжих.
13.   Переходы границы. 14  Парашютисты.
Опознавательные знаки агентов
Разделенные фотографии, драгоценности.
Надзор за агентами
1- Уведомление о местонахождении.
2. Проверка донесений испытанными агентами.
Пересылка сообщений
1.   С почтовыми отправлениями, причем данные отправления должны иметь обусловленный секретный знак (дата, положение шрифта и т. д.).
2.   Путем газетных объявлений.
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3.   С применением симпатических чернил.
4.   Шифр.
5.   Почтовая бумага с фальшивым фирменным штампом.
6.   Секретные радиопередатчики, почтовые голуби.
7.   Путем оставления материала в условленных местах.
8.   Путем использования проживающих за границей родственников.
Передача материала
1.   На теле.
2.   В одежде.
3.   В имеющихся при себе предметах (велосипедах, сумках и т. д.).
4.   Путем использования дипломатических представительств.
5.   С почтовыми посылками.
6.   Путем сдачи в камеру хранения багажа.
7.   Посредством непричастных лиц или фирм.
8.   Через особых курьеров.
9.   Через связных.
Соблюдение явок
(С учетом особенностей доверителя в выборе явок)
1.   В собственной стране.
2.   В нейтральных странах.
3.   В неприятельской стране (страна-агрессор).
4.   На судах.
Особые приемы
Вознаграждение и обеспечение агентов
1.   Текущее жалованье.
2.   Особые отчисления.
3.   Справочные агентства и сыскные бюро.
4.   Использование торговых фирм.
5.   Посещение выставок, месс и т. д.
6.   Использование уполномоченных Комиссий по пограничным вопросам.
7.   Польские союзы на службе советской разведки.
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Сотрудничество с иностранными разведками
1.   Франция.
2.   Англия.
3.   Литва.
4.   Латвия.
5.   Эстония.
6.   Прочие страны.
7.   Заграничные центры.
Денежные средства, находящиеся в распоряжении русской разведслужбы
Случаи, особо характеризующие беззастенчивость русской разведслужбы.
Разное
Военизированные организации. Нарушения границ.
Антибольшевистские организации и объединения. Военные и политические организации в Прибалтийских странах: Эстонии, Латвии, Литве.
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР
в Великой Отечественной войне. Сб. док. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. С. 413-417.
10. ДИРЕКТИВА ПО СТРАТЕГИЧЕСКОМУ
СОСРЕДОТОЧЕНИЮ И РАЗВЕРТЫВАНИЮ ВОЙСК
ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ СУХОПУТНЫХ ВОЙСК
(ПЛАН «БАРБАРОССА»)
31 января 1941 г.
1. Общие задачи. В случае, если Россия изменит свое нынешнее отношении к Германии, следует в качестве меры предосторожности осуществить широкие подготовитель-
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ные мероприятия, которые позволили бы нанести поражение Советской России в быстротечной кампании еще до того, как будет закончена война против Англии.
Операции должны быть проведены таким образом, чтобы посредством глубокого вклинения танковых войск была уничтожена вся масса русских войск, находящихся в западной России.
При этом необходимо предотвратить возможность отступления боеспособных русских войск в обширные внутренние районы страны.
2. Положение противника. Следует считать наиболее вероятным, что русские, используя усиленные на отдельных участках полевые укрепления на новой и старой государственных границах, а также многочисленные удобные для обороны водные преграды, вступят в бой крупными соединениями западнее рек Днепр и Западная Двина. Русское командование будет придавать особое значение тому, чтобы по возможности дольше удерживать свои авиационные и морские базы в прибалтийских провинциях и сохранять примыкание своего южного фланга к Черному морю посредством использования крупных сил.
При неблагоприятном развитии операций южнее и севернее Припятских болот русские будут пытаться остановить немецкое наступление на линии рек Днепр, Западная Двина.
Уже при ликвидации немецких прорывов, а также при возможных попытках отвести находящиеся под угрозой войска на линию рек Днепр, Западная Двина следует считаться с возможностью наступательных действий со стороны крупных русских соединений с использованием танков.
Подробно группировка противника проведена в приложении За-г и справке «Вооруженные силы Союза Советских Социалистических Республик» от 1 января 1941 г.1
Приложение и справка не публикуются.
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3. Замысел. Первое намерение главного командования сухопутных войск в соответствии с вышеизложенной задачей состоит в том, чтобы расколоть фронт главных сил русской армии, сосредоточенных в западной части России, быстрыми и глубокими ударами мощных подвижных группировок севернее и южнее Припятских болот и, используя этот прорыв, уничтожить разобщенные группировки вражеских войск.
Южнее Припятских болот группа армий «Юг» под командованием генерал-фельдмаршала Рундштедта, используя стремительный удар мощных танковых соединений из района Люблина, отрезает советские войска, находящиеся в Галиции и Западной Украине, от их коммуникаций на Днепре, захватывает переправы через р. Днепр в районе Киева и южнее его и обеспечивает таким образом свободу маневра для решения последующих задач во взаимодействии с войсками, действующими севернее, или же выполнение новых задач на юге России.
Севернее Припятских болот наступает группа армии «Центр» под командованием генерал-фельдмаршала фон Бока. Введя в бой мощные танковые соединения, она осуществляем прорыв из района Варшавы и Сувалок в направлении Смоленска; поворачивает затем танковые войска на север и совместно с группой армий «Север» (генерал-фельдмаршал фон Лееб), наступающей из Восточной Пруссии в общем направлении на Ленинград, уничтожает советские войска, находящиеся в Прибалтике, Затем войска группы армий «Север» и подвижные войска группы армий «Центр» совместно с финской армией и подброшенными для этого из Норвегии немецки-ми войсками окончательно лишают противника последних оборонительных возможностей в северной части России. В результате этих операций будет обеспечена свобода маневра для выполнения последующих задач во взаимодействии с немецкими войсками, наступающими в южной части России.
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В случае внезапного и полного разгрома русских сил на севере России поворот войск на север отпадает и может встать вопрос о немедленном ударе на Москву.
Начало наступления будет отдано единым приказом по всему фронту — от Черного до Балтийского моря (день «Б», время «Y»)1.
Основой для ведения боевых действий в этой операции могут послужить принципы, оправдавшие себя в польской кампании. При этом, однако, следует учитывать, что наряду со сосредоточением сил на направлениях главных ударов необходимо атаковать противника также и на прочих участках фронта.
Только таким образом можно будет воспрепятствовать своевременному отходу боеспособных сил противника и уничтожить их западнее линии рек Днепр, Западная Двина. В еще большей степени, чем до сих пор, следует ожидать воздействия вражеской авиации по сухопутным войскам, тем более что немецкие воздушные силы не будут полностью привлечены для операций против России. Войска также должны быть готовы к тому, что противник может применить и химические отравляющие вещества.
4. Задачи групп армий и армий:
а) Труппа армий «Юг»2 наступает своим усиленным левым флангом в общем направлении на Киев, имея впереди подвижные части. Общая задача — уничтожить советские войска в Галиции и Западной Украине еще к западу от р. Днепр и захватить своевременно переправы на Днепре в районе Киева и южнее, создав тем самым предпосылки для продолжения операций восточнее Днепра. Наступление следует подготовить и провести таким образом, чтобы подвижные войска были сконцентрированы для удара из района Люблина в направлении Киева.
1 Время «Y» — время начала наступления.
2 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 2. Комментарий к документу Mb 275.
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В соответствии с этой общей задачей армии и танковая группа, руководствуясь непосредственными указаниями командования группы армий «Юг», должны обеспечить выполнение следующих задач:
11-я армия обеспечивает прикрытие румынской территории от вторжения советских войск, имея в виду жизненно важное значение Румынии для ведения войны. В ходе наступления войск группы армий «Юг» 11-я армия сковывает противостоящие ей вражеские силы, создавая ложное впечатление стратегического развертывания крупных сил, и по мере развития дальнейшей обстановки путем нанесения во взаимодействии с авиацией ряда ударов по отходящим войскам противника препятствует организованному отходу советских войск за Днестр.
1-я танковая группа во взаимодействии с войсками 17-й и 6-й армий прорывает оборону войск противника, сосредоточенных близ границы между Рава-Русская и Ковель, и, продвигаясь через Бердичев, Житомир, своевременно выходит на р. Днепр в районе Киева и южнее. В дальнейшем, не теряя времени, согласно указаниям командования группы армий «Юг» продолжает наступление вдоль Днепра в юго-восточном направлении, с тем чтобы воспрепятствовать отходу за р. Днепр вражеской группировки, действующей в Западной Украине, и уничтожить ее ударом с тыла.
17-я армия прорывает оборону противника на границе северо-западнее Львова. Быстро продвигаясь своим сильным левым флангом, она отбрасывает противника в юго-восточном направлении и уничтожает его. В дальнейшем эта армия, используя успешное продвижение войск танковой группы, без промедления выходит в район Винница — Бердичев и, смотря по обстановке, продолжает наступление в южном или юго-восточном направлении.
6-я армия во взаимодействии с соединениями 1-й танковой группы прорывает вражеский фронт в районе города Луцк, прикрывая северный фланг группы армий от
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возможных атак со стороны Припятских болот, по возможности своими главными силами с максимальной быстротой следует на Житомир вслед за войсками танковой группы. Войска армии должны быть готовы по указанию командования группы армий повернуть свои главные силы на юго-восток западнее р. Днепр, с тем чтобы во взаимодействии с танковой группой воспрепятствовать отходу за Днепр вражеской группировки, действующей в Западной Украине, и уничтожить ее.
б) Группа армий «Центр»1, сосредоточив свои главные силы на флангах, раскалывает вражеские силы в Белоруссии. Подвижные соединения, наступающие южнее и севернее Минска, своевременно соединяются в районе Смоленска и таким образом создают предпосылки для взаимодействия крупных сил подвижных войск с войсками группы армий «Север» с целью уничтожения сил противника, находящихся в Прибалтике и в районе Ленинграда.
В рамках этой задачи по указаниям командования группы армий «Центр» танковые группы и армии выполняют следующие задачи:
2-я танковая группа, взаимодействуя с 4-й армией, прорывает вражеские пограничные укрепления в районе Кобрина и севернее и, быстро продвигаясь на Слуцк и Минск, во взаимодействии с 3-й танковой группой, наступающей в район севернее Минска, создает предпосылки для уничтожения войск противника, находящихся между Белостоком и Минском. Ее дальнейшая задача: в тесном взаимодействии с 3-й танковой группой как можно скорее захватить местность в районе Смоленска и южнее его, воспрепятствовать сосредоточению сил противника в верхнем течении Днепра, сохранив тем самым группе армий «Центр» свободу действий для выполнения последующих задач.
1 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 2. Комментарий к документу № 275.
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3-я танковая группа во взаимодействии с 9-й армией прорывает вражеские пограничные укрепления севернее Гродно, стремительно продвигается в район севернее Минска и во взаимодействии с наступающей с юго-запада на Минск 2-й танковой группой, создает предпосылки для уничтожения сил противника, находящегося между Белостоком и Минском. Последующая задача 3-й танковой группы: тесно взаимодействуя со 2-й танковой группой, ускоренными темпами достигнуть района Витебска и севернее, воспрепятствовать сосредоточению сил противника в районе верхнего течения Двины, обеспечив тем самым группе армий свободу действий в выполнении последующих задач.
4-я армия, нанося главный удар по обе стороны Брест-Литовска, форсирует р. Западный Буг и тем самым открывает дорогу 2-й танковой группе на Минск. Основными силами развивает наступление через р. Шара у Слонима и южнее, используя успех танковых групп, во взаимодействии с 9-й армией уничтожает войска противника, находящиеся между Белостоком и Минском. В дальнейшем эта армия следует за 2-й танковой группой, прикрывая свой левый фланг со стороны Припятских болот, захватывает переправу через р. Березина между Бобруйском и Березино и форсирует р. Днепр у Могилева и севернее. 9-я армия во взаимодействии с 3-й танковой группой наносит главный удар северным крылом по группировке противника, расположенной западнее и севернее Гродно, используя успех танковых групп, стремительно продвигается в направлении Лида, Вильнюс и уничтожает совместно с 4-й армией силы противника, находящиеся между Белостоком и Минском. В дальнейшем, следуя за 3-й танковой группой, выходит на р. Западная Двина у Полоцка и юго-восточнее его.
в) Группа армий «Север»1 имеет задачу уничтожить действующие в Прибалтике силы противника и захватом
1 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 2. Комментарий к документу № 275.
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портов на Балтийском море, включая Ленинград и Кронштадт, лишить русский флот его баз. Вопросы совместных действий с мощными подвижными силами, наступающими на Смоленск и находящимися в подчинении группы армий «Центр», будут своевременно уточнены и доведены до сведения особо главным командованием сухопутных войск.
В соответствии с этой задачей группа армий «Север» прорывает фронт противника и, нанося главный удар в направлении на Двинск, как можно быстрее продвигается своим усиленным правым флангом, выбросив вперед подвижные войска для форсирования р. Западная Двина, выходит в район северо-восточнее Опочки с целью не допустить отступления боеспособных русских сил из Прибалтики на восток и создать предпосылки для дальнейшего успешного продвижения на Ленинград.
В рамках этой задачи по указанию командования группы армий «Север» 4-я танковая группа и армии выполняют следующие задачи:
4-я танковая группа совместно с 16-й и 18-й армиями прорывает фронт противника между озером Виштынец-кое и дорогой Тильзит — Шяуляй, продвигается к Западной Двине в район Двинска и южнее и захватывает плацдарм на восточном берегу р. Западная Двина. В дальнейшем 4-я танковая группа как можно быстрее достигает района северо-восточнее Опочки, чтобы отсюда в зависимости от обстановки продолжить наступление в северовосточном или северном направлении.
16-я армия во взаимодействии с 4-й танковой группой прорывает фронт противостоящего противника и, нанося главный удар по обеим сторонам дороги Эбенроде — Каунас, стремительным продвижением своего сильного правого фланга за танковым корпусом выходит по возможности быстрее на северный берег р. Западная Двина у Двинска и южнее его. В дальнейшем эта армия, следуя за 4-й танковой группой, быстро выходит в район Опочки.
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18-я армия прорывает фронт противостоящего про* тивника и, нанося главный удар вдоль дороги Тильзит — Рига и восточнее, быстро форсирует своими главными силами р. Западная Двина у Плявиняса и южнее, отрезает находящиеся юго-западнее Риги части противника и уничтожает их. В дальнейшем она, быстро продвигаясь к рубежу Псков — Остров, препятствует отходу русских войск в район южнее Чудского озера и по указанию командования группы армий «Север» во взаимодействии с танками в районе севернее Чудского озера очищает территорию Эстонии от противника.
Важно заблаговременно захватить главнейшие балтийские порты.
Печатается по:
Военно-исторический журнал.
1991 №3. С 35-38.
11. УКАЗАНИЕ ШТАБА ОПЕРАТИВНОГО
РУКОВОДСТВА ВЕРХОВНОГО
ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
ГЕРМАНИИ О МЕРОПРИЯТИЯХ
ПО ДЕЗИНФОРМИРОВАНИЮ
СОВЕТСКОГО ВОЕННОГО КОМАНДОВАНИЯ
В СВЯЗИ С ПОДГОТОВКОЙ К НАПАДЕНИЮ НА СССР
15 февраля 1941 г.
А
1. Цель маскировки — скрыть от противника подготовку к операции «Барбаросса». Эта главная цель и определяет все меры, направленные на введение противника в заблуждение.
Чтобы выполнить поставленную задачу, необходимо на первом этапе, то есть приблизительно до середины апреля, сохранять ту неопределенность информации о наших намерениях, которая существует в настоящее время. На последующем, втором, этапе, когда скрыть подготовку
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к операции «Барбаросса» уже не удастся, нужно будет объяснять соответствующие действия как дезинформационные, направленные на отвлечение внимания от подготовки вторжения в Англию.
2. Во всей информационной и прочей деятельности, связанной с введением противника в заблуждение, руководствоваться следующими указаниями.
а) На первом этапе:
усилить уже и ныне повсеместно сложившееся впечатление о предстоящем вторжении в Англию. Использовать для этой цели данные о новых средствах нападения и транспортных средствах;
преувеличивать значение второстепенных операций «Марита»1 и «Зонненблюме»2, действий 10-го авиационного корпуса, а также завышать данные о количестве привлекаемых для их проведения сил;
сосредоточение сил для операции «Барбаросса» объяснять как перемещения войск, связанные с взаимной заменой гарнизонов запада, центра Германии и востока, как подтягивание тыловых эшелонов для проведения операции «Марита» и, наконец, как оборонительные меры по прикрытию тыла от возможного нападения со стороны России.
б) На втором этапе:
распространять мнение о сосредоточении войск для операции «Барбаросса» как о крупнейшем в истории войн отвлекающем маневре, который якобы служит для маскировки последних приготовлений к вторжению в Англию;
пояснять, что этот маневр возможен по следующей причине: благодаря мощнейшему действию новых боевых средств достаточно будет для первого удара сравнительно малых сил; к тому же перебросить в Англию крупные силы все равно невозможно ввиду превосходства на море английского флота. Отсюда делать вывод, что главные силы не-
1 «Марита» — план операции против Греции.
2 «Зонненблюме» («Подсолнечник») — план переброски немецких войск в Северную Африку«
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мецких войск могут быть на первом этапе использованы для отвлекающего маневра, а сосредоточение их против Англии начнется только в момент нанесения первого удара.
Б. Порядок осуществления дезинформации.
/. Информационная служба (организуется начальником управления военной разведки и контрразведки).
Принцип: экономное использование версии об общей тенденции нашей политики и только по тем каналам и теми способами, которые будут указаны начальником управления военной разведки и контрразведки.
Последний организует также передачу нашим атташе в нейтральных странах и атташе нейтральных стран в Берлине дезинформационных сведений. Эти сведения должны носить отрывочный характер, но отвечать одной общей тенденции.
Действительные меры, принимаемые высшими штабами, особенно переброска воинских частей, не должны противоречить тем сведениям, которые будет распространять служба информации. Чтобы обеспечить это соответствие, а также использование вновь поступающих предложений, общие руководящие указания будут позднее дополнены. Дополнения разработает Верховное главнокомандование вооруженных сил (штаб оперативного руководства), отдел обороны страны по согласованию с управлением военной разведки и контрразведки. Срок разработки дополнений будет зависеть от обстановки.
Первое совещание по этому вопросу будет весьма коротким. На нем необходимо решить, в частности, следующее:
а)  в течение какого времени нужно будет объяснять запланированные переброски войск как обычную взаимную смену воинских частей, расположенных на западе, в центре Германии и на востоке;
б)  какими из эшелонов, направляющихся на запад, следует воспользоваться, чтобы создать у разведки противника впечатление, что идет подготовка к «вторжению
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в Англию» (например, подбросить сведения о скрытной переброске на запад новой техники);
в) следует ли (и если да, то каким образом) распространять сведения, будто бы военно-морской флот и военно-воздушные силы за последнее время намеренно, несмотря на напряженную обстановку в мире, держались в тени, чтобы сохранить силы для массированных ударов, которые им предстоит нанести при вторжении в Англию;
г) каким образом подготовить те меры, которые должны быть приняты по условному сигналу «Альбион» (см. ниже).
IL Меры высших штабов.
1. Приготовления к операции «Зеелеве»1 придется проводить гораздо менее интенсивно, чем ранее. Несмотря на это, необходимо принять все меры, чтобы среди наших вооруженных сил сохранилось впечатление готовящегося вторжения в Англию, пусть в совершенно новой форме. Правда, в какой-то момент придется оттянуть с запада предназначавшиеся для вторжения войска, но и это должно найти объяснение. Даже если войска будут перебрасываться на восток, следует как можно дольше придерживаться версии, что переброска осуществляется лишь с целью дезинформации или прикрытия восточных границ в тылу во время предстоящих действий против Англии.
2. В целях дезинформации было бы целесообразно согласовать по времени некоторые действия, связанные с планом «Барбаросса» (например, введение максимально уплотненного графика движения эшелонов, отмену отпусков и т. п.), и начало операции «Марита». Главнокомандующего сухопутными войсками прошу выяснить, в какой мере это осуществимо.
3.  Особое значение для дезинформации противника имели бы такие сведения о воздушно-десантном корпусе, которые можно было бы толковать как подготовку к дей-
«Зеелеве» («Морской лев») — план вторжения в Англию.
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ствиям против Англии (введение в штаты переводчиков, владеющих английским языком, размножение карт территории Англии и т. д.)- Главнокомандующего военно-воздушными силами прошу обеспечить соответствующие меры, согласовав их с начальником управления военной разведки и контрразведки.
4. По мере накопления на востоке все более крупных сил нужно будет предпринимать такие меры, которые способны запутать представления о наших дальнейших планах. Главному командованию сухопутных войск подготовить совместно с управлением военной разведки и контрразведки внезапное «минирование» определенных зон в проливе Ла-Манш, в прибрежных водах Норвегии (условный сигнал для оглашения запретных зон — «Альбион»). При этом нужно будет не столько действительно устанавливать заграждения в каждом отдельном пункте этих зон (для этого потребовались бы значительные силы), сколько возбуждать общественное мнение. Этой и другими мерами (например, расстановкой макетов, которые разведка противника могла бы принять за неизвестные до сих пор «ракетные батареи») следует создать впечатление, что предстоит внезапное нападение на Британские острова.
Чем четче будут вырисовываться подготовительные действия к операции «Барбаросса», тем труднее будет сохранять эффект дезинформации. Несмотря на это, необходимо делать все возможное для введения противника в заблуждение, основываясь не только на общих положениях о сохранении военной тайны, но и на методах, предлагаемых настоящим документом. Желательно, чтобы все участвующие в дезинформации противника инстанции проявляли собственную инициативу и представляли соответствующие предложения.
Кейтель
Печатается по: В. И. Дагиичев Банкротство стратегии германского фашизма,
Г. 2. а 107-109.
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12. ЗАПИСЬ В ДНЕВНИКЕ ШТАБА ОПЕРАТИВНОГО
РУКОВОДСТВА ОКВ ГЕРМАНИИ О ЦЕЛЯХ
СОЗДАНИЯ ОККУПАЦИОННОГО РЕЖИМА
НА ТЕРРИТОРИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
3 марта 1941г.
Начальник штаба оперативного руководства ОКВ после соответствующей правки возвратил представленный ему 18 декабря 1940 г. отделом «Оборона страны» проект документа «Указания относительно специальных проблем директивы № 21 (вариант плана «Барбаросса»)», сделав приписку о том, что данный проект может быть доложен фюреру после доработки в соответствии с нижеследующим его положением:
«Предстоящая война явится не только вооруженной борьбой, но и одновременно борьбой двух мировоззрений. Чтобы выиграть эту войну в условиях, когда противник располагает огромной территорией, недостаточно разбить его вооруженные силы. Эту территорию следует разделить на несколько государств, возглавляемых своими собственными правительствами, с которыми мы могли бы заключить мирные договоры.
Создание подобных правительств требует большого политического мастерства и разработки хорошо продуманных общих принципов:
Всякая революция крупного масштаба вызывает к жизни такие явления, которые нельзя просто отбросить в сторону. Социалистические идеи в нынешней России уже невозможно искоренить. Эти идеи могут послужить внутриполитической основой при создании новых государств и правительств. Еврейско-большевистская интеллигенция, представляющая собой угнетателя народа, должна быть удалена со сцены. Бывшая буржуазно-аристократическая интеллигенция, если она еще и есть, в первую очередь среди эмигрантов, также не должна допускаться к власти. Она не воспримется русским народом, и, кроме того, она враждебна по отношению к немецкой нации. Это
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особенно заметно в бывших Прибалтийских государствах. Кроме того, мы ни в коем случае не должны допустить замены большевистского государства националистической Россией, которая в конечном счете (о чем свидетельствует история) будет вновь противостоять Германии.
Наша задача и заключается в том, чтобы как можно быстрее, с наименьшей затратой военных усилий создать эти зависимые от нас социалистические государства.
Эта задача настолько трудна, что одна армия решить ее не в состоянии».
Имея в виду это положение фюрера, документ надлежит доработать, отразив следующие моменты:
1. Армии необходим операционный район, однако глубина его должна быть максимально ограничена. Вне границ этого района военный режим вводить не следует. Вместо этого на занятой территории, в рамках определенных национальных границ, власть должны осуществлять имперские комиссариаты, коим надлежит в самый кратчайший срок создать новые государственные образования. Параллельно с имперскими комиссариатами функционируют военные командования, выполняющие чисто военные задачи и связанные с ведением боевых действий и в этом плане подчиняющиеся ОКХ. При решении других задач они действуют на основе указаний ОКБ. В состав военных командований должны быть включены все те организации, которые работают на вермахт (военная экономика, связь, «Абвер» и т. д.). Полицейские силы в основной массе следует подчинить имперским комиссариатам.
2. Доступ в пределы операционного района должен быть запрещен. Целесообразно ли использовать внутри этого района силы рейхсфюрера СС наряду с полевой жандармерией, решает сам рейхсфюрер СС. Однако необходимость незамедлительного обезвреживания всех большевистских главарей и комиссаров говорит в пользу такого решения. Военные суды этими вопросами заниматься не должны. Их задачей является ведение судопроизводства в войсках.
625
Приложение
Проект должен быть доработан в кратчайший срок и отпечатан с большими интервалами между строками для удобства внесения правки фюрером.
Вопросы, касающиеся сухопутных войск, согласовать с ОКК В первую очередь проект должен быть обговорен со статс-секретарями доктором Штукартом1 (Министерство внутренних дел) и Бакке2 (Министерство продовольствия).
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии...
С. 103-105.
Документ, доработанный отделом «Обороны страны» в соответствии с этими указаниями, был подписан начальником штаба ОКВ 13 марта 1941 г.
ІЗ. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УКАЗАНИЯ
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛГЕРМАНИИК ДИРЕКТИВЕ№ 21
(ПЛАН «БАРБАРОССА»)
13 марта 1941г.
I. Район боевых действий и исполнительная власть
1. Не позднее чем за 4 недели до начала операций в Восточной Пруссии и в генерал-губернаторстве вступают в силу все приказы и распоряжения по боевому обеспечению, изданные Верховным главнокомандованием вооруженных сил. После согласования с главным командо-
1  Штукарт Вильгельм (1902-1953) — статс-секретарь Министерства внутренних дел Германии. После окончания войны 23 мая 1945 г. арестован, привлечен к суду английского военного трибунала, но в октябре 1947 г. оправдан.
2 Бакке Герберт ( 1896-1947) — статс-секретарь Министерства продовольствия и сельского хозяйства Германии, уполномоченный специального штаба «Ольденбург» по продовольствию и сельскому хозяйству. С мая 1942 г. руководил имперским Министерством продовольствия и сельского хозяйства, с апреля 1944 г. — рейхсминистр. 7 апреля 1947 г. в плену покончил жизнь самоубийством.
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ванием ВВС главнокомандующий сухопутными войсками должен представить свои соображения по этому вопросу.
Включение Восточной Пруссии и генерал-губернаторства в район боевых действий сухопутных войск не предусмотрено. Но на основании неопубликованных распоряжений фюрера от 19 и 21 октября 1939 г. главнокомандующий сухопутными войсками имеет право проводить в жизнь все мероприятия, необходимые для выполнения военных задач и для обеспечения безопасности армии. Он может также передать эти полномочия командующим армиями и группами армий. Подобные мероприятия должны проводиться в жизнь раньше всех распоряжений, исходящих от гражданских властей.
2. Занимаемая в ходе военных действий русская территория должна быть, как только позволит обстановка, разделена согласно специальным указаниям на отдельные государства с самостоятельными правительствами.
Для этого следует:
а)  По возможности ограничить глубину района боевых действий, который будет намечен, как только сухопутные войска перейдут имперскую границу и границы соседних с нею государств.
Главнокомандующий сухопутными войсками имеет право осуществлять свою власть на этой территории и уполномочивать на это командующих армиями и группами армий.
б) Для подготовки политического управления в районе боевых действий сухопутных войск рейхсфюрер СС получает специальное задание, которое вытекает из идеи борьбы двух диаметрально противоположных политических систем. В рамках этого задания рейхсфюрер действует самостоятельно и на свою ответственность. В остальном исполнительная власть главнокомандующего сухопутными войсками и подчиненных ему инстанций затронута не будет. Рейхсфюрер СС отвечает за то, чтобы выполнение его задач не нарушало ход боевых операций. Более подробно
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этот вопрос будет разработан главнокомандующим сухопутными войсками при согласовании с рейхсфюрером СС.
в) Как только район боевых действий достигнет достаточной глубины, он должен быть ограничен с тыла. На оккупированной территории, находящейся за районом боевых действий, будет организовано собственное политическое управление. Эта территория с учетом национальности ее народонаселения и в приблизительном соответствии с границами групп армий будет разделена вначале на области: Северную (Прибалтика), Центральную (Белоруссия) и Южную (Украина).
В этих областях политическая власть переходит к реихскомиссарам, которые получают указания лично от фюрера.
3. Для проведения военных мероприятий в областях, находящихся вне района боевых действий, будут назначены командующие оккупационными войсками, подчиняющиеся непосредственно начальнику штаба Верховного главнокомандования вооруженных сил.
Командующий является высшим представителем вооруженных сил и исполнителем военной власти в данной области. Он выполняет задачи командующего на данной территории и имеет права командующего армией или командира корпуса. На него возлагаются следующие задачи:
а) тесное взаимодействие с рейхскомиссаром, оказание последнему поддержки в решении его политических задач;
б)  использование и охрана хозяйственных ресурсов страны для нужд немецкого хозяйства (см. п. 4);
в) использование ресурсов страны для снабжения германских войск по требованию главного командования сухопутных войск;
г) вооруженная охрана всей территории, и прежде всего аэродромов, коммуникаций и складов, от попыток диверсии и на случай появления десантов противника или восстания населения;
Д) регулирование движения по дорогам;
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е) разрешение вопроса размещения и расквартирования войск, полиции, различных организаций и военно-полевых учреждений, если они остаются на данной территории.
По отношению к гражданским учреждениям командующий имеет право требовать проведения мероприятий, необходимых для выполнения военных задач. Его распоряжения в этой области должны быть выполнены прежде любых распоряжений других инстанций, в том числе и распоряжений рейхскомиссара.
Служебные указания, приказ на организацию соответствующих инстанций и распоряжение о выделении необходимого количества войск последуют особо.
Время передачи власти командующим оккупационными войсками будет указано особо, как только военная обстановка позволит провести это мероприятие без ущерба для хода боевых операций. До этого момента все инстанции, руководимые главным командованием сухопутных войск, осуществляют свою деятельность на основе указаний, данных для командующих оккупационными войсками.
4. Единое руководство хозяйственными инстанциями в районе боевых действий и на оккупированной территории фюрер поручил рейхсмаршалу, который перепоручил эту задачу начальнику управления военной экономики и промышленности. Особые распоряжения по этому вопросу будут изданы управлением военной экономики и промышленности Верховного главнокомандования вооруженных сил.
5. Основная часть полиции будет подчинена рейхско-миссарам. Заявки на переподчинение частей полиции в районе боевых действий должны быть заранее направлены от главного командования сухопутных войск в отдел обороны страны при Верховном главнокомандовании вооруженных сил (штаб оперативного руководства).
6. Об отношении войск к населению и о задачах военного трибунала будут изданы особые распоряжения.
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IL Транспорт, товарооборот и связь
7. К началу операции штабом оперативного руководства Верховного главнокомандования вооруженных сил будут изданы особые указания, необходимые для проведения мероприятий по ограничению сообщения, товарооборота и связи с Россией.
8. С началом военных операций главнокомандующий сухопутными войсками закрывает советско-германскую границу (в последующем тыловую границу района боевых действий) для всех гражданских лиц, для товарооборота и всех видов связи. Исключением являются полицейские органы, которые будут действовать по указанию рейхсфюрера СС с личного разрешения фюрера.
Размещением и снабжением этих органов ведает генерал-квартирмейстер главного командования сухопутных войск, который для этого может потребовать у рейхсфюрера С С выделения специальных офицеров связи.
Граница будет закрыта также для руководящих лиц и уполномоченных от имперских властей и партийных организаций. В соответствии с этим указанием штаб оперативного руководства оповестит все имперские власти и партийные организации. В исключительных случаях посещение этих районов может разрешаться только главнокомандующим сухопутными войсками или уполномоченными им учреждениями.
Исходя из особых распоряжений, изданных для полицейских органов рейхсфюрера СС, разрешение на въезд в Россию следует испрашивать только у главнокомандующего сухопутными войсками.
III. Указания для Румынии, Словакии, Венгрии и Финляндии
9. Верховное главнокомандование вооруженных сил, координируя свои действия с Министерством иностранных дел, достигнет необходимого соглашения с этими государствами. Если в ходе операций возникнет необходи-
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мость расширения прав командующих немецкими войсками в этих странах, то последние должны обращаться по этому вопросу к Верховному главнокомандованию вооруженных сил.
10. Разрешается применять полицейские меры, необходимые для обеспечения безопасности войск, не испрашивая на то особых полномочий.
Дальнейшие распоряжения по этому вопросу последуют позже.
11. Особые распоряжения по вопросам доставки продовольствия и фуража, размещения войск и материальной части, закупки и отправки товаров, денежного обеспечения и выплаты содержания, возмещения убытков, по-чтово-телеграфной связи, железнодорожного сообщения и юрисдикции в этих странах будут изданы позже.
Все требования воинских частей и инстанций, предъявляемые к правительствам этих стран, должны быть направлены в отдел обороны страны Верховного главнокомандования вооруженных сил (штаб оперативного руководства) не позднее 27 марта 1941 г.
IV. Указания относительно Швеции
12. Так как Швеция может быть использована только для прохождения войск, никаких особых прав на этой территории для командующего немецкими войсками не предусмотрено. Но тем не менее он имеет право и обязан обеспечить охрану железных дорог от актов диверсий.
Начальник штаба Верховного главнокомандования
вооруженных сил
Подписал:
Кейтель
Верно. Майор генштаба                                (подпись)
Печатается по: Военно-исторический журнал. 1991.
№3. С. 34-35.
631
Приложение
14. ИЗ ПРИКАЗА ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО СУХОПУТНЫМИ ВОЙСКАМИ ГЕРМАНИИ
О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ВОЙСК
С ОХРАННОЙ ПОЛИЦИЕЙ И СД В СВЯЗИ
С ПРЕДСТОЯЩЕЙ ВОЙНОЙ В СССР
28 апреля 1941 г. Главное командование сухопутных войск
Содержание: регламентация использования охранной полиции и СД в составе сухопутных войск.
Выполнение охранной полицией специальных задач, не связанных с войсками, вызывает необходимость использования в районе боевых действий отрядов особого назначения охранной полиции (СД). С согласия начальника охранной полиции и СД использование охранной полиции и СД должно быть регламентировано следующим образом:
1. Задачи:
а) в тыловом районе армии:
выявление перед началом операций и обеспечение контроля за наиболее значительными материальными объектами (запасами материалов и сырья, архивами и картотеками враждебных империи организаций, союзов, групп и т. д.), а также за особо важными лицами (ведущими эмигрантами, саботажниками, террористами и т. д.). Командующий армией может отменить использование отрядов особого назначения в частях, расположенных в армейском тыловом районе, в тех случаях, когда это могло бы помешать выполнению основных задач;
б) в оперативном тылу:
выявление и подавление тех враждебных империи действий, которые не связаны с деятельностью вооруженных сил противника, а также информирование командующего оперативным тылом относительно политической ситуации...
2. Взаимодействие между отрядами особого назначения и военными органами управления в тыловом районе армии (к п. 1а).
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Отряды особого назначения охранной полиции и СД несут полную ответственность за выполнение своих задач...
В рамках поставленных задач отряды особого назначения наделены полномочиями применять принудительные меры в отношении гражданского населения, за которые они сами несут ответственность. В этих вопросах они обязаны теснейшим образом взаимодействовать с «Абвером». Меры, которые могли бы отразиться на военных операциях, должны предварительно получить одобрение командующего армией.
3. Взаимодействие между оперативными группами или отрядами охранной полиции и СД и командующим в оперативном тылу (к п. 16).
В оперативном тылу будут использованы оперативные группы и оперативные отряды охранной полиции и СД. Они подчиняются уполномоченным начальника охранной полиции и СД при командующем оперативным тылом и подчиняются последнему в вопросах передислокации, расположения и снабжения.
Они получают специальные приказы от начальника охранной полиции и СД...
Оперативные группы или отряды наделены полномочиями в рамках выполняемых ими задач применять принудительны меры в отношении гражданского населения, за которые они сами несут ответственность. В этих вопросах они обязаны теснейшим образом взаимодействовать с «Абвером».
4.  Разделение функций между отрядами особого назначения, оперативными отрядами (айнзатцко-мандами) и оперативными группами (айнзатцгруп-пами) и тайной полевой полицией.
Выполнение внутривойсковых задач военной полиции и непосредственное охранение войск остается единственным полем деятельности тайной полевой полиции. Все вопросы подобного рода должны сейчас же передаваться отрядами особого назначения или оперативными группами и оперативными отрядами в тайную полевую полицию, и, наоборот, все дела, входящие в круг задач отрядов
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особого назначения, должны немедленно передаваться отрядам особого назначения или оперативным группам и оперативным отрядам...
Браухич
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии...
С. 58-59.
15. ИЗ ПРИЛОЖЕНИЯ № 2
К ПРИКАЗУ КОМАНДУЮЩЕГО 4-й ТАНКОВОЙ
ГРУППОЙ В СВЯЗИ С ПРЕДСТОЯЩИМИ
БОЕВЫМИ ДЕЙСТВИЯМИНАВОСТОКЕ
2 мая 1941 г. Ведение боя
А. Основные положения.
Война против России является важнейшей частью борьбы за существование немецкого народа. Это — давняя борьба германцев против славян, защита европейской культуры от московско-азиатского нашествия, отпор еврейскому большевизму.
Эта борьба должна преследовать цель превратить в руины сегодняшнюю Россию, и поэтому она должна вестись с неслыханной жестокостью. Каждый бой должен быть организован и проводиться с железной волей, направленной на безжалостное и полное уничтожение противника. Никакой пощады прежде всего представителям сегодняшней русской большевистской системы... (выделено мной. — В. Я.).
Гепнер1
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии... _________________                                                                            С. 62.
1 Гепнер Эрих (1886-1944) — генерал-полковник (1943 г.), в период наступления немецко-фашистских войск на Москву являлся командующим 4-й танковой группой. 8 января 1941г. после поражения германских войск под Москвой приказом Гитлера лишен звания и уволен из армии. Участник Июльского заговора 1947 г. На процессе 7-8 августа 1944 г. приговорен Народной судебной палатой к смертной казни. Повешен.
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16. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ШТАБА ОКВ ГЕРМАНИИ
ПО ПРОПАГАНДИСТСКОЙ ПОДГОТОВКЕ
НАПАДЕНИЯ НА СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
3 мая 1941 г. Отдел обороны страны
I. Общая установка
Против мероприятий, запланированных на время боев и после них, возражений нет. Активная пропаганда перед началом акции возможна в том случае, если русские со своей стороны заранее первыми открыто проявят идеологическую активность.
П. Дополнительные предложения по подготовительным мерам
1. Начало подготовки.
Наши планы должны оставаться в тайне как можно дольше. Англия до самого последнего момента должна верить в возможность предстоящего вторжения. Для России наш удар должен оказаться внезапным (курсив мой. — В. Я.). В то же время придется отложить идеологическую подготовку немецких солдат и немецкого народа, хотя она сама по себе была бы желательна.
Но если русские до начала военных действий сами пойдут на провокацию, то это будет означать, что наступил момент открыть как идеологическую кампанию по подготовке к войне нашего народа, наших немецких солдат, так и действия по разложению русского народа (курсив мой. — В. Я.). Правда, и в этот момент наши намерения еще должны оставаться в тайне. Должно сохраняться впечатление, будто главной задачей на летний период остается операция по вторжению на острова, а меры против Востока носят лишь оборонительный характер и их объем зависит только от русских угроз и военных приготовлений.
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2. Подготовка немецкого солдата. Следует считать достаточным краткое ориентирование солдата относительно его новых задач. Ориентирование должно осуществляться за короткий срок до дня «Д» операции «Барбаросса». Инструктаж офицерского состава могут провести командиры частей и соединений приблизительно за восемь дней до дня «Д», а с рядовым составом проделают необходимую работу командиры рот (батарей) в самые последние дни перед началом военных действий. Инструктаж будет проводиться в духе ранее представленного предложения управления пропаганды вооруженных сил. Командирам частей и соединений, а также рот (батарей) следует выдать на руки соответствующий инструктивный материал.
3. Подготовка зарубежного общественного мнения.
Если начинать идеологическую обработку зарубежных стран и оккупированных областей, а также действия по разложению русского народа (например, подпольными радиостанциями, листовками и т. п.) до наступления дня «Д» операции «Барбаросса», то это преждевременно раскроет наши намерения.
Копирование ранее использовавшихся методов пропаганды лишит операцию фактора внезапности. Зато было бы целесообразно до последнего дня усиливать пропаганду против Англии.
Объявить о наших действительных планах немецкому народу и зарубежным странам можно будет только в день *Д» без всякой предварительной подготовки (курсив мой. — В. Я.).
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии...
С. 65-66.
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17. УКАЗАНИЕ ШТАБА
ОПЕРАТИВНОГО РУКОВОДСТВА
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ
О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПРОВЕДЕНИЮ
ВТОРОЙ ФАЗЫ ДЕЗИНФОРМИРОВАНИЯ
СОВЕТСКОГО ВОЕННОГО КОМАНДОВАНИЯ
В СВЯЗИ С ПОДГОТОВКОЙ К НАПАДЕНИЮ
НА СССР1
12 мая 1941 г.
1.  Вторая фаза дезинформации противника начинается одновременно с введением максимально уплотненного графика движения эшелонов 22 мая. В этот момент усилия высших штабов и прочих участвующих в дезинформации органов должны быть в повышенной мере направлены на то, чтобы представить сосредоточение сил к операции «Барбаросса» как широко задуманный маневр с целью ввести в заблуждение западного противника. По этой же причине необходимо особенно энергично продолжать подготовку к нападению на Англию. Принцип таков: чем ближе день начала операции, тем грубее могут быть средства, используемые для маскировки наших намерений (сюда входит и работа службы информации).
2. Все наши усилия окажутся напрасными, если немецкие войска определенно узнают о предстоящем нападении и распространят эти сведения по стране. Поэтому среди расположенных на востоке соединений должен циркулировать слух о тыловом прикрытии против России и «отвлекающем сосредоточении сил на востоке», а войска, расположенные на Ла-Манше, должны верить в действительную подготовку к вторжению в Англию.
1 См.: Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов. М., 1995. Т. 1. Кн. 1 и 2. Документы № 24-26, 28,30,36,38,41,42,44,45,47-49 (трофейные).
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В связи с этим важно определить сроки выставления полевых постов охранения, а также их состав. Распоряжения по этому вопросу должны разрабатываться для всех вооруженных сил в централизованном порядке главным командованием сухопутных войск по согласованию с другими видами вооруженных сил и управлением военной разведки и контрразведки. При этом было бы целесообразно еще за некоторое время до выставления полевых постов охранения отдать возможно большему числу расположенных на востоке соединений приказы о переброске на запад и тем самым вызвать новую волну слухов.
3. Операция «Меркурий»1 может быть при случае использована службой информации для распространения тезиса, что акция по захвату острова Крит была генеральной репетицией десанта в Англию.
4.  Верховное главнокомандование вооруженных сил (штаб оперативного руководства, отдел обороны страны) дополнит меры дезинформации тем, что вскоре на ряд министерств будут возложены задания, связанные с демонстративными действиями против Англии. Управлению военной разведки и контрразведки следует использовать это обстоятельство в службе информации для введения в заблуждение разведки противника.
5. Политические меры дезинформации противника уже проведены2 и планируются новые.
Печатается по: Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского фашизма.
Т. 2. С. 120-121.
1 «Меркурий» — кодовое название операции по захвату о. Крит. * Имеется в виду визит Молотова в Берлин 12—13 ноября 1940 г.
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18. ИЗ ПРИЛОЖЕНИЯ № 3
ПРОЕКТА ОСОБОГО РАСПОРЯЖЕНИЯ
К ДИРЕКТИВЕ ВЕРХОВНОГО
ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ № 21
(ПЛАН «БАРБАРОССА»)
19мая1941г.
I
1. Большевизм является смертельным врагом национал-социалистского немецкого народа. Германия ведет борьбу против этого разлагающего мировоззрения и его носителей.
2.  Эта борьба требует беспощадных и решительных действий против большевистских подстрекателей, партизан, саботажников, евреев и полного подавления любой попытки активного или пассивного сопротивления.
П
3. В отношении всех представителей Красной армии, в том числе военнопленных, следует проявлять крайнюю осторожность и предельную бдительность, поскольку необходимо считаться с их коварными методами ведения борьбы...
4. При захвате в плен войсковых подразделений следует немедленно изолировать командиров от рядовых солдат.
Ш
5.  В Союзе Советских Социалистических Республик (СССР) немецкому солдату противостоит не единый народ. СССР — это государственное формирование, объединяющее множество славянских, кавказских и азиатских народов, единство которого поддерживается с помощью силы стоящих у власти большевиков. В СССР многочисленно еврейское население.
6. Большая часть русского населения, особенно... сельское население, внутренне отвергает большевизм. В русских людях, не являющихся большевиками, национальное созна-
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ниє переплетается с глубокими религиозными чувствами. Радость и благодарность за избавление от большевизма часто будут находить свое выражение в религиозной форме. Не следует препятствовать или мешать проведению благодарственных молебнов и других богослужений,..
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии».
С. 70-71.
19. ИЗ ПРИКАЗА
НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ГРУППЫ АРМИЙ «Б»
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ
ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ДИВЕРСАНТОВ
ПРИ НАПАДЕНИИ НА СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
20мая1941г. Штаб группы армий «Б»
I. Имеющиеся в распоряжении силы.
Для вывода из строя намеченных командованием 4-й армии объектов ему выделяются:
одна рота 800-го учебного полка особого назначения... (в настоящее время проходит обучение на полигоне Ламс-дорф).
Роты 800-го учебного полка особого назначения организационно делятся на полуроты и имеют около 220 человек личного состава.
II. Заключения по предложениям командования 4-й армии.
1ш Объекты 1-3.
Данные объекты могут быть захвачены и обезврежены силами роты 800-го учебного полка особого назначения (на каждый объект по 30 человек при полной маскировке, то есть в форме русских солдат) накануне или непосредственно перед началом наступления. Данная операция целесообразна и осуществима.
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2. Объекты 4 и 5.
В случае, если эти объекты будут заниматься силами роты 800-го учебного полка особого назначения (при полной маскировке или при частичной маскировке, когда поверх немецкой формы надевается гражданская одежда) перед началом наступления и удерживаться до подхода наших войск, то для осуществления этой операции им следует назначить ночь накануне дня наступления. Захват этих объектов может быть осуществлен и в ходе наступления силами роты 800-го учебного полка особого назначения во взаимодействии с частями, первого эшелона. Расход сил: 60 человек на каждый объект.
3* Объекты 6, 7,8и9 могут быть захвачены только в ходе наступления силами роты 800-го учебного полка особого назначения. При этом могут быть использованы силы, принимавшие участие в захвате предыдущих объектов.
Группам, которые будут осуществлять захват объектов 6, 7, 8,9, необходимо выделить соответствующий резерв времени, с тем чтобы они могли выполнить свою задачу еще до подхода передовых частей...
III. Офицер связи от отдела «Абвер 2» и офицеры связи от 800-го учебного полка особого назначения прибудут в штаб 4-й армии 29 мая с целью получения указаний от командования армии и установления связи с теми частями, которые будут с ними взаимодействовать.
IV.  О принятом решении относительно использования приданных сил доложить в штаб группы армий «Б».
Грейфенберг1
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии,..
С 71-72.
1 Грейфенберг Ганс (1893-1951) — генерал пехоты (1944 г.) немецко-фашистской армии, начальник штаба группы армий «Б» вооруженных сил Германии на советско-германском фронте. С 10 октября 1943 г. — военный атташе в Будапеште. С 1 апреля 1944 г. и до конца войны командующий вермахтом в Венгрии.
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20. УКАЗАНИЕ ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
ГЛАВНОГО ШТАБАВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ
НАЧАЛЬНИКУ ТЫЛА СУХОПУТНЫХ СИЛ
И ОТДЕЛУ ПРОПАГАНДЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
О СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ДЕЗИНФОРМАЦИИ
ПРОТИВНИКА
25 мая 1941 г.
В соответствии с указаниями раздела 2 о стратегической дезинформации противника следует особенно подчеркнуть — продолжать приготовления к вторжению в Англию.
Просьба к начальнику тыла сухопутных сил — производить по возможности обширные приготовления для реализации операции «Морской лев», причем для участия в приготовлениях следует привлечь гражданские учреждения. Желательно по этому вопросу производить широкие совещания. Особенно важно давать определенные задания также гражданским учреждениям. Необходимо призвать переводчиков и других гражданских лиц, предназначенных для выполнения административных задач на случай реализации плана «Морской лев».
Просьба к отделу пропаганды вооруженных сил — связаться с Министерством пропаганды, давая последнему директивы, необходимые с точки зрения стратегической дезинформации противника. Обращаю при этом внимание на то, что Министерство пропаганды не должно быть в курсе истинных намерений по стратегической дезинформации противника.
Просьба к начальнику тыла сухопутных сил и отделу пропаганды вооруженных сил — сообщить о предполагаемых ими мероприятиях по дезинформации.
По поручению начальника
главного штаба вооруженных сил    (подпись неразборчива)
ЦА ФСБ России,
пер. с нем.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР в
Великой Отечественной войне. Сб. док. М., 1995. Т. 1. Кн. 1. С. 350—351.
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21. ИЗ УКАЗАНИЙ
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГЕРМАНИИ ОБ ОБРАЩЕНИИ
С ПОЛИТИЧЕСКИМИ КОМИССАРАМИ
С ДОПОЛНЕНИЯМИ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
СУХОПУТНЫМИ ВОЙСКАМИ ВЕРМАХТА
6 июня 1941 г. Ставка фюрера
Указания об обращении с политическими комиссарами
В борьбе с большевизмом нельзя рассчитывать на соблюдение врагом принципов человечности или международного права. Следует ожидать, особенно со стороны политических комиссаров всех рангов как носителей сопротивления, зверское, жестокое, бесчеловечное обращение с нашими военнопленными.
Войска должны сознавать:
1.  В этой борьбе пощада и основанное на принципах международного права снисхождение в отношении этих элементов являются ошибочными действиями. Они вредны для собственной безопасности и для быстрого умиротворения захваченных областей.
2. Зачинщиками варварских азиатских методов борьбы являются политические комиссары. Поэтому против них необходимо действовать со всей строгостью, немедленно и без рассуждений. Отсюда вытекает, что если они будут схвачены в бою или при оказании сопротивления, то, как правило, их необходимо немедленно уничтожать, применяя оружие.
В остальном действуют следующие положения:
I. Территория боевых операций.
1. С политическими комиссарами, которые противятся нашим войскам, необходимо обращаться в соответствии с требованиями «Приказа о военной подсудности в райо-
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не операции «Барбаросса». Это относится к комиссарам всех степеней и рангов, если они даже лишь заподозрены в сопротивлении, саботаже или в подстрекательстве к ним. Основой являются «Указания о поведении войск в России».
2. Политические комиссары как представители руководства войск противника опознаются по особому знаку на рукавах — красной звезде с золотым изображением серпа и молота... Их следует немедленно, то есть еще на поле боя, отделять от других военнопленных. Это необходимо для того, чтобы лишить их возможности оказывать влияние на взятых в плен солдат. Комиссары не признаются военнослужащими; на них не распространяются положения международного права о военнопленных. После того как они отделены, их необходимо уничтожать.
3. Политических комиссаров, которые не проявляют враждебных действий и не заподозрены в них, вначале не следует трогать. Только с дальнейшим продвижением в глубь страны станет возможным решить, оставить ли таких деятелей на месте или передать их специальным командам. Необходимо, чтобы перепроверку последние проводили сами...
5. Все указанные выше мероприятия не должны задерживать осуществление боевых операций. Поэтому боевым частям планомерных акций по проверке и обезвреживанию не проводить.
II. В расположении тыла сухопутных войск.
Комиссары, схваченные в расположении тыла сухопутных войск за сомнительные действия, должны передаваться зондергруппам и зондеркомандам службы безопасности (СД).
III. Ограничения для военных трибуналов и военно-полевых судов.
Военным трибуналам и военно-полевым судам при командирах полков и других частей, соединений и объединений исполнение мероприятий, указанных в разделах I и II, не поручать.
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Дополнение главнокомандующего сухопутными войсками вермахта
8 нюня 1941 г.
Содержание: Обращение с политическими комиссарами.
Дополнения:
К разделу I, пункт 1:
Предпосылкой к принятию мер в отношении каждого политического комиссара являются открыто проявляемые или замышляемые действия или отношение со стороны подвергаемого этим мерам, направленные против немецких вооруженных сил.
К разделу I, пункт 2:
Казнь политических комиссаров после их отбора из общей массы военнопленных проводить в войсках вне зоны боевых действий, незаметно, по приказу офицера.
Подписал:                                                               Браухич
Печатается по: Преступные цели гитлеровской Германии...
а 105-106.
22. РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
СУХОПУТНЫМИ ВОЙСКАМИ ГЕРМАНИИ
О НАЗНАЧЕНИИ СРОКА НАПАДЕНИЯ
НА СОВЕТСКИЙ СОЮЗ
10 июня 1941 г.
На основе предложения, представленного главным командованием сухопутных войск, Верховное главнокомандование вооруженных сил назначило для приготовления к военным действиям следующие сроки:
1. Днем «Д» операции «Барбаросса» предлагается считать 22 июня.
2. В случае переноса этого срока соответствующее решение будет принято не позднее 18 июня. Данные о направлении главного удара будут в этом случае по-прежнему оставаться в тайне.
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3. В 13.00.21 июня в войска будет передан один из двух следующих сигналов:
а) сигнал «Дортмунд». Он означает, что наступление, как и запланировано, начнется 22 июня и что можно приступать к открытому выполнению приказов;
б)  сигнал «Альтона». Он означает, что наступление переносится на другой срок; но в этом случае уже придется пойти на полное раскрытие целей сосредоточения немецких войск, так как последние будут уже находиться в полной боевой готовности.
4.22 июня, 3 часа 30 минут: начало наступления сухопутных войск и перелет авиации через границу. Если метеорологические условия задержат вылет авиации, то сухопутные войска начнут наступление самостоятельно.
По поручению:                                                         Гальдер
Печатается по:Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского фашизма.
Т. 2. С. 128.
23. ПРИКАЗ РЕЙХСФЮРЕРА СС И НАЧАЛЬНИКА НЕМЕЦКОЙ ПОЛИЦИИ О ПОРЯДКЕ ОБРАБОТКИ СООБЩЕНИЙ
И ДОКУМЕНТОВ, ПОСТУПИВШИХ
В ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ИМПЕРСКОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ГЕРМАНИИ ВО ИСПОЛНЕНИЕ
ПЛАНА ОПЕРАЦИИ «БАРБАРОССА»
14июня1941г.
Начальникам управлений и групп; адъютантуре начальника полиции безопасности и СД; Главному бюро; канцеляриям I, II, III, IV, V, VI, VII; рефератам IAI, IIAI, ИД2, ШВ5, IVAI, IVB4, ГУДЗ, IVE5, VICI.
I
Для сведения: адъютантуре рейхсфюрера СС и начальника немецкой полиции.
646
Приложение
Относительно операции «Барбаросса»: обработка поступивших сообщений и документов в центральной инстанции.
1. Для всех поступлений, имеющих отношение к операции «Барборосса» (письменные материалы, телеграммы, радиограммы), в Главном бюро учреждается специальная служба поступлений.
2. Служба поступлений присоединяется к отделу поступлений секретных дел. Она помещается в главном здании учреждения на Принц-Альбрехт-штрассе, 8, комната 133, телефон 377. Рабочие часы ежедневно до 20.30 вплоть до особого распоряжения. С 16.30 по будням, с 14.00 по субботам и с 8.00 по воскресеньям следует обращаться в комнату 135/36 (телефон 84, внутренний 302).
3.  Главным бюро поступления расписываются по тематическим рефератам и группам. Они доставляются туда особыми курьерами-рассыльными или же в случае затребования передаются откомандированному для этого служащему реферата.
4. Для входящих или исходящих документов, относящихся к операции «Барбаросса», вплоть до установления нормального делопроизводства следует завести особый журнал регистрации или особую картотеку. Этот журнал должен вестись в одном месте — либо в общей регистратуре групп, либо в регистратуре управления; лишь в случаях различного местонахождения рефератов допускается самостоятельное ведение секретных бумаг.
Служащие, на которых канцеляриями по договоренности с начальниками групп возложено ведение журнала входящих и исходящих документов, несут также ответственность за возможно более быструю делопроизводственную обработку. В частности, они должны не позже чем на следующий день напомнить о еще не обработанных поступивших документах, необходимых подписях и т. д. Вплоть до дальнейшего распоряжения они обязаны по вторникам составлять список необработанных дел за прошедшую неделю.
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Список представляется непосредственно адъютанту-рам начальников управлений.
5. Все важные в политическом, экономическом, культурном и личном отношении поступления начальник Главного бюро должен предоставлять мне лично через мою
адъютантуру.
Гейдрих
Заверила: служащая канцелярии                                   Кауш
ЦА ФСБ России, пер. с нем.
Опубликовано: Органы государственной безопасности СССР
в Великой Отечественной войне. М.91995. Т. 1. Кн. 2. С 359-360.
24. РАСПОРЯЖЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА
«АБВЕР 2» О СОЗДАНИИ ИЗ ЧИСЛА
ГРУЗИНСКИХ ЭМИГРАНТОВ
ДИВЕРСИОННО-ПОДРЫВНОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ «ТАМАРА»
20 июня 1941г.
Для выполнения полученных от 1-го оперативного отдела военно-полевого штаба указаний о том, чтобы для использования нефтяных районов обеспечить разложение в Советской России, рабочему штабу «Румыния» поручается создать организацию «Тамара», на которую возлагаются следующие задачи:
1.  Подготовить силами грузин организацию восстания на территории Грузии.
2. Руководство организацией возложить на обер-лейтенанта доктора Крамера (отдел 2 контрразведки). Заместителем назначается фельдфебель доктор Хауфе (контрразведка 2).
3. Организация разделяется на две оперативные группы: а) «Тамара 1» состоит из 16 грузин, подготовленных
для саботажа (С) и объединенных в ячейки (К). Ею руко-
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водит унтер-офицер Герман (учебный полк «Бранденбург» ЦБФ 800,5-я рота);
б) «Тамара 2» представляет собой оперативную группу, состоящую из 80 грузин, объединенных в ячейки. Руководителем данной группы назначается обер-лейтенант доктор Крамер.
4. Обе оперативные группы «Тамара 1» и «Тамара 2» предоставлены в распоряжение 1-Ц А ОК (главного командования армии).
5.  В качестве сборного пункта оперативной группы «Тамара 1» избраны окрестности г. Яссы, сборный пункт оперативной группы «Тамара 2» — треугольник Браи-лов — Калараш — Бухарест.
6. Вооружение организаций «Тамара» проводится отделом контрразведки 2.
Лахузен1
С подлинным верно:                        (подпись неразборчива)
Печатается по: Сборник документов. Нюрнбергский процесс. М., 1958. Г. 2. С. 647.
Диверсионно-разведывательная группа «Тамара 2» была сформирована во Франции при непосредственном участии руководителя так называемого «Грузинского военного комитета» Кедия Михаила из числа грузин-белоэмигрантов.
Летом 1941 г. группа была направлена в Бухарест, позже — в г. Фокшаны и г. Брашов (Румыния).
Личный состав группы использовался для разведывательно-диверсионной деятельности в тылу советских войск на территории Кавказа. В июне 1942 г. часть личного состава группы была направлена в батальон особого назначения «Бергман» («Горец»), подчиненный отделу «Абвер 2».
1 Лахузен Эрвин — генерал-майор немецко-фашистской армии, с 1940 по 1943 г. — начальник отдела «Абвер 2». В мае 1945 г. сдался в плен американским войскам. На Нюрнбергском процессе выступал свидетелем обвинения со стороны США, после чего был освобожден.
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Наряду с группой «Тамара 2» существовала и группа «Тамара 1», большая часть личного состава которой прошла специальную подготовку в разведывательной школе в окрестностях Парижа.
25. ИНСТРУКЦИЯ РАЗВЕДОТДЕЛА ШТАБА
11-й ТАНКОВОЙ ДИВИЗИИ № 270/41
ПО ВОПРОСУ ЗАХВАТА В СССР ОБЪЕКТОВ
ВОЕННОЙПРОМЬППЛЕННОСТИ, ПРОДОВОЛЬСТВИЯ
И ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОПАГАНДЫ БОЕВОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДИВИЗИИ1 В ПЕЧАТИ
20июня1941г.
1. Необходимо довести до сведения всего гражданского населения и всех организаций противника, что в войне Германии с СССР борьба направлена против большевиков, их партаппарата, а также против мировой революции. Германия освобождает Россию от ига Советов. Ни в коем случае пока не должно быть речи о каком-либо расчленении России в дальнейшем. В связи с этим следует говорить только о Советах, о Красной армии и так далее, а не о России и русском народе.
2. Для военной промышленности и продовольственного снабжения Германии решающее значение имеет захват всех промышленных предприятий и запасов продовольствия, в особенности сбор по возможности всего урожая. Немецкая армия должна принимать самые крутые меры против разграбления и уничтожения всякого имущества. Важнейшие промышленные и сельскохозяйственные предприятия должны быть своевременно захвачены и ограждены от саботажа. Каждый должен быть по возможности оставлен на своем рабочем месте.
1 Документ захвачен в конце ноября 1941 г. в период боев за Ростов. 8 января 1942 г. этот документ вместе с другими был представлен в Ставку Верховного Главнокомандования Красной армии.
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3. Обнаруженные склады военных карт, акты, приказы, партийные документы, как и архив консульств враждебных нам государств, взять на учет, охранять и сообщать о них в дивизию отделу 1с (РО). Ни в коем случае нельзя уничтожать важные документы на том основании, что они не представляют интереса с военной точки зрения. Необходимо немедленно захватить радиоузлы, охранять их от разрушения и об этом донести в штаб. Надлежит иметь в виду, что отступающий противник будет оставлять группы солдат и своих агентов для организации при содействий лиц из гражданского населения актов саботажа.
4. Пленных ВВС противника необходимо направлять в ближайший пункт своих ВВС.
5. В районы военных операций направлен 800-й полк особого назначения1, который несет также службу контрразведки. Служащим этой части по установлению их принадлежности к данному полку необходимо оказывать всемерную поддержку. Прочих лиц, выдающих себя за немецких агентов (иметь в виду, что они снабжены особыми номерами), направить для установления личности в отдел 1с (РО) штаба 1-й танковой группы.
6.  О явлениях разложения русской армии надлежит немедленно сообщать в дивизию отделу 1с (РО).
7. Дивизии приданы части роты пропаганды. Для того чтобы дать возможность осветить в печати и при помощи фото боевую деятельность дивизии, людям из роты пропаганды должна быть предоставлена возможность посетить наиболее интересные места пути продвижения и боев дивизии. Командиры частей должны оказывать всемерную поддержку лицам из роты пропаганды, указывая им наиболее интересные места в отношении пропаганды. Мотоциклисты роты пропаганды снабжены особыми удостоверениями от штаба танковой группы. Им могут быть сообщены номера полков и имена командиров частей. Же-
1 Речь идет о полке «Бранденбург-800» (см. документы № 57, 62 (трофейные).
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лательно, чтобы такие статьи и отчеты были возможно скорее доставлены в штаб танковой группы.
8. Об обращении с партизанами последует особое распоряжение, которое по ознакомлении подлежит уничтожению. Эту инструкцию довести до сведения всех офицеров. Командиры разъясняют солдатам своих подразделений содержание пунктов 1,3 и 4.
Содержание пункта 2 дается в общих чертах.
Рассылается по списку.
Перевела:                                                           Масликова
Начальник РО Штаба ВВС Южного фронта Подполковник                                                       Дроздов
Заверенная машинописная копия
Печатается по: Известия ЦК КПСС. 1990.
M 5 (304). С. 210-211.
26. ОБРАЩЕНИЕ КОМАНДУЮЩЕГО
1-й ТАНКОВОЙ ГРУППОЙ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
ГЕРМАНИИ ГЕНЕРАЛА КЛЕЙСТА
К СОЛДАТАМ ГРУППЫ С ПРИЗЫВОМ '
РАЗГРОМИТЬ БОЛЬШЕВИСТСКИЕ СОВЕТЫ1
22июня1941г.2
Солдаты 1-й танковой группы! Фюрер решил разгромить большевистские Советы, прежде чем этот противник, питающий давнишнюю не-
1 Документ был захвачен в конце ноября 1941 г. в период боев за Ростов. 8 января 1942 г. этот и другие документы были представлены в Ставку Верховного главнокомандования Красной армии.
2 В переводе документа, по-видимому, ошибочно указана дата 22 апреля 1941 г. Сроки нападения фашистской Германии на Советский Союз сохранялись немецким командованием в строгом секрете и не могли быть объявлены солдатам за два месяца до начала войны.
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нависть к национал-социализму, пользуясь тем, что мы заняты войной с Англией, ударит нам в спину.
В этой войне 1-я танковая группа будет вести свои операции на важнейших участках фронта.
Танковая группа вместе с приданными ей пехотными дивизиями должна пробить брешь в большевистской пограничной стене и затем своими мотосоединениями продвинуться далеко на восток.
В результате этого произойдет распад действующей против нас русской армии.
До наступления этого момента для нас не может быть ни отдыха, ни покоя.
Мы должны неудержимо, невзирая ни на что, и без задержек продвигаться вперед, пока не будет достигнута эта цель.
Я твердо убежден в том, что группа фон Клейста выполнит свою задачу так же быстро, как во Франции и Югославии.
Да здравствует фюрер!
Командующий 1-й танковой группой               фон Клейст1
Перевела:                                                          Масликова
Начальник РО штаба ВВС Южфронта
подполковник                                                       Дроздов
Заверенная машинописная копия
Печатается по: Известия ПК КПСС. 1990. № 5 (304). С. 210.
1 Клейст Эвальд (1881-1954) — один из нацистских военных преступников, генерал-фельдмаршал (1943 г.) немецко-фашистской армии. В 1939-1941 гг. командовал танковым корпусом и танковой группой, действовавшими в Польше (1939 г.), Франции (1940 г), Югославии (1941 г.). На советско-германском фронте в 1941-1942 гг. командовал 1-й танковой группой, затем 1-й танковой армией, с ноября 1942 г. — командующий группой армий «А». Весной 1944 г. за оставление Крыма, поражение на Южном Буге и несогласие со стратегией Гитлера уволен в отставку. В конце войны взят в плен англичанами и в 1946 г. передан Югославии, а затем СССР. Осужден, умер в заключении.
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Приложение
ПЕРЕЧЕНЬ НЕМЕЦКИХВОИНСКИХ И ЭСЭСОВСКИХ ЗВАНИЙ
Воинские звания немецкой армии
рейхсмаршал
генерал-фельдмаршал
генерал-полковник
генерал пехоты и других родов войск (полный генерал)
генерал-лейтенант
генерал-майор
полковник
подполковник
майор
капитан
старший лейтенант
лейтенант
штабс-фельдфебель
главный фельдфебель
старший фельдфебель
фельдфебель
унтер-фельдфебель
унтер-офицер
штабс-ефрейтор
старший ефрейтор
ефрейтор
старший рядовой
рядовой
Эсэсовские звания и соответствие их воинским званиям
немецкой армии
Эсэсовское звание                       Соответствует званию
в немецкой армии
рейхсфюрер С С обергруппенфюрер СС группенфюрер СС бригадефюрер СС оберфюрер СС
штандартенфюрер СС
рейхсмаршал полный генерал генерал-лейтенант генерал-майор неполный генерал (соответствующего звания в армии нет) полковник
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оберштурмбанфюрер СС штурмбанфюрер С С гауптштурмфюрер С С оберштурмфюрер СС унтерштурмфюрер СС штурмшарфюрер СС
гауптшарфюрер СС обершарфюрер С С шарфюрер С С унтершарфюрер СС ротенфюрер С С штурмман СС СС-ман
подполковник
майор
капитан
старший лейтенант
лейтенант
соответствующего
звания в армии нет
главный фельдфебель
старший фельдфебель
фельдфебель
унтер-офицер
старший ефрейтор
ефрейтор
рядовой
Звания гражданских лиц, занимавших офицерские
и унтер-офицерские (некомандные) должности
в немецкой армии
Звание                                         Соответствует званию
в немецкой армии
зондерфюрер Р                           полковник
зондерфюрер Б                           майор
зондерфюрер К                           капитан
зондерфюрер Ц                           лейтенант
зондерфюрер Г                            унтер-офицер
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